# **EPSON**



翻譯版

EPSON RC+ 7.0 邏配 Force Guide 7.0 Rev. 18

EPSON RC+ 7.0 選配

# Force Guide 7.0

Rev. 18

©Seiko Epson Corporation 2015-2023



感謝您購買我們的機器人產品。本手冊內含正確使用 Force Guide 7.0 所需的資訊。 在安裝本軟體之前,請詳閱本手冊及其他相關手冊。 請將本手冊放在方便拿取的位置,以供隨時取用。

所有機器人產品都經過嚴格的測試和檢查,以確保性能符合我們的標準。但請注意, 如果超出手冊中所描述的使用條件來使用我們的機器人系統,產品的基本功能可能 無法正常發揮。

本手冊的内容包括我們能夠預見到的危險和問題。請務必遵守本文檔中所述的安全注意事項,以確保安全並正確的使用我們的機器人系統。

# 商標

Microsoft, Windows, Windows 標誌, Visual Basic 和 Visual C++, 皆為 Microsoft Corporation 在美國及其他國家的註冊商標或商標。 其他品牌及產品名稱,皆為各別擁有者所有之商標或註冊商標。

# 本手冊中的商標公告

Microsoft® Windows® 8 operating system Microsoft® Windows® 10 operating system Microsoft® Windows® 11 operating system 本手冊中的Windows 8、Windows 10和Windows 11分別指上述作業系統。 在某些情 況下, Windows通常是指Windows 8、Windows 10和Windows 11。

# 注意

如未獲授權,不得複製或重製本手冊中的任何部分。 本手冊內容如有變更,恕不另行通知。 若您在本手冊中發現任何錯誤或對相關內容有任何意見,請告知供應商。

# 製造商

### SEIKO EPSON CORPORATION

# 諮詢服務

如需詳細資訊,請參閱下列手冊的「供應商」。 「安全手冊」

# 閱讀本手冊之前

本節說明在閱讀本手冊前您應先瞭解的資訊。

### 安全性注意事項

安裝與運送機器人及其設備,限由合格人員依國家和當地法規執行。 在安裝使用之前,請詳閱本手冊及其他相關手冊。 請將本手冊放在方便拿取的位置,以供隨時取用。

手册中各符号的说明

<b>企</b>	此符號代表若不正確遵守相關指示,可能會有重傷或死亡
警告	的危險。
注意	此符號代表若不正確遵守相關指示,可能會有人員受傷或 設備及設施受損的危險。

# 關於培訓

如果您使用 Force Guide 7.0,請務必參加我們提供的"力覺入門培訓"。本公司定期或不定期的提供培訓,以幫助說明您了解產品。

經過正規培訓,產品更易於使用,並提高了工作效率。有關培訓的詳細資訊,請咨 詢供應商。

5

10

安裝篇

1. 介紹	3
1.1 Force Guide 7.0概觀	3
1.2 使用EPSON RC+ 7.0時必備的基本知識	4
1.3 訓練	4

2. 名詞釋義	
---------	--

# 3. 系統概觀

4. F	4. Force Guide 7.0的功能		
4.1	概觀	. 14	
4.2	力控制功能	. 14	
	<b>4.2.1</b> 力控制功能概觀	. 14	
	<b>4.2.2</b> 力控制功能參數	. 14	
4.3	力覺觸發功能	. 15	
4.4	力覺監控功能	. 15	
4.5	力覺動作限制功能	. 16	
4.6	力覺引導功能	. 16	
	4.6.1 力覺引導功能概觀	. 16	
	4.6.2 力覺引導序列	. 17	
	4.6.3 力覺引導物件	. 18	
4.7	直接教導+輕觸步進	. 21	

5. 座標系	
5.1 關於座標系	22
5.2 力覺座標系	24
5.3 力覺感應器座標系	24

# 6. 設定Force Guide 7.0

# 硬體篇

1. 隨附物品	29
1.1 S250N(適用於C4系列)	29

. 30
. 31
. 32
. 33
. 34

# 2. 標籤

# 3. 連接範例

3.1	C4系列-S250N	38
3.2	C8, C12系列-S250L, C8系列-S250P, N2系列-S250H, N6系列-SH250LF	1
		40
3.3	G系列, GX系列-S2503, S2506, S25010	42
	3.3.1 內部接線	.42
	3.3.2 外部接線	.44
3.4	RS系列-S2503	46

### 4. 力覺感應器

4.1		. 47
	4.1.1 規格表	47
	4.1.2 重負載下的ACCEL設定	48
4.2	外部尺寸	. 49
	4.2.1 S250N(適用於C4系列)	49
	4.2.2 S250L(適用於C8, C12系列: 符合IP20)	50
	4.2.3 S250P(適用於C8系列: 符合IP67)	51
	4.2.4 S250H(適用於N2系列)	52
	4.2.5 SH250LH(適用於N6系列)	53
	4.2.6 S2503, S2506, S25010(適用於G、GX、RS系列)	54

# 5. 力覺感應器I/F裝置

5.1	力覺愿	<sup>┇</sup> 應器I/F裝置(FS1)	55
	5.1.1	規格	.55
	5.1.2	外部尺寸	.56
	5.1.3	安裝	.56
	5.1.4	電源供應器	.57
	5.1.5	力覺感應器I/F裝置及電源接頭的接線	.57
	5.1.6	更換力覺感應器I/F裝置保險絲	.58

38

35

47

5.2	力覺感應器I/F電路板(FS2)	59
	5.2.1 規格	59
	5.2.2 安裝方法	60
	5.2.3 連接時的注意事項	61

### 6. 安裝方法

# 62

6.1	安裝力覺感應器	63
	6.1.1 S250N(適用於C4系列)	63
	6.1.2 S250L(適用於C8, C12: 符合IP20)	65
	6.1.3 S250P(適用於C8: 符合IP67)	67
	6.1.4 S250H(適用於N2系列)	70
	6.1.5 SH250LH(適用於N6系列)	72
	6.1.6 S2503, S2506, S25010 (適用於G, RS, GX系列)	74
6.2	末端夾具	76
	6.2.1 允許力矩方針	77
	6.2.2 關節扭力方針	78
	6.2.3 電線及管道的注意事項	81
	6.2.4 處理高負荷/高重量物品時的注意事項	81
	6.2.5 力覺感應器姿態變化相關的注意事項	82
6.3	力覺感應器纜線接線	83
	6.3.1 C4系列-S250N	83
	6.3.2 C8, C12系列-S250L, C8系列-S250P	85
	6.3.3 N2系列-S250H	86
	6.3.4 N6系列-SH250LH	88
	6.3.5 G, GX系列-S2503, S2506, S25010	90
	6.3.6 RS系列-S2503	92

7. 維護零件清單	94
7.1 力覺感應器	94
7.2 力覺感應器I/F裝置	
7.3 力覺感應器I/F電路板	

# 软件篇

1. 檢到	查連接狀況	99
1.1 彭	设定力覺感應器I/F裝置	99
ナ	力覺感應器連接程序1	100

	力覺感應器中斷程序	101
	力覺感應器更換程序	101
1.2	檢查連接狀況	102
	檢查連接狀況	102
	檢查輸出值的擷取狀況	103
1.3	檢查力覺感應器精度	104
	1.3.1 概觀	104
	1.3.2 初始資料擷取	104
	<b>1.3.3</b>	108

## 2. 力覺感應器修正

2.1	重設力覺感應器	109
2.2	座標轉換	109
	力覺感應器座標系及工具座標系間的一致性	110
	工具座標系及力覺座標系間的一致性	111
2.3	重力補償	112
	2.3.1 概觀	112
	2.3.2 質量屬性	112
	2.3.3 重力方向	113
	2.3.4 執行重力補償	113
2.4	檢查重力補償操作	114

# 3. Force Guide 7.0 GUI(圖形使用者介面) 118 3.1 Project Explorer 118 3.1.1 力覺檔案 118 3.1.2 力覺引導 119 3.2 [File]功能表 120 3.2.1 [New File](檔案功能表) 120 3.2.2 [Open File](檔案功能表) 120 3.2.3 [Close File](檔案功能表) 120 3.2.4 [Save File](檔案功能表) 121 3.2.5 [Save As](檔案功能表) 121 3.2.6 [Restore File](檔案功能表) 121 3.2.7 [Rename Force File](檔案功能表) 121 3.2.8 [Delete File](檔案功能表) 122

5.2.0	[Deleter lie](個未功能农)	122
3.2.9	[Import File](檔案功能表)	122
3.2.10	0 [Exit](檔案功能表)	123

3.3 [Edit]功能表	124
3.3.1 [Cut](編輯功能表)	124
3.3.2 [Copy](編輯功能表)	124
3.3.3 [Paste](編輯功能表)	124
3.3.4 [Select All](編輯功能表)	124
3.4 [Project]功能表	125
3.4.1 [Open Project](專案功能表)	125
3.4.2 [Edit Project](專案功能表)	125
3.4.3 [Save Project](專案功能表)	127
3.4.4 [Project Properties](專案功能表)	127
3.5 [Tools]功能表	128
3.5.1 [Robot Manager](工具功能表)	128
3.5.2 [Force Monitor](工具功能表)	139
3.5.3 [Maintenance](工具功能表)	166
3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)	168
3.6 力覺編輯器	196
3.7 相容性調整功能	197
3.7.1 力覺引導序列的相容性調整功能	197
3.7.2 力覺檔案的相容性調整功能	198

# 4. 力覺引導功能

4.1	使用フ	り覺引導功能的步驟及基本概念	199
	4.1.1	使用SPEL+語言建立力覺引導功能開始前的動作	200
	4.1.2	設定力覺引導序列	201
	4.1.3	設定力覺引導物件	202
	4.1.4	執行測試的同時調整	216
	4.1.5	從SPEL+語言執行力覺引導序列	217
4.2	通用周	家列與物件	218
	4.2.1	通用序列	218
	4.2.2	通用力覺引導物件	234
4.3	Paste	序列與物件	413
	4.3.1	Paste序列的精靈設定方針	413
	4.3.2	Paste序列	429
	4.3.3	Paste物件	439
	4.3.4	Paste序列與物件的屬性調整方針	450
4.4	Screv	vTighten序列與物件	452
	4.4.1	ScrewTighten序列的序列精靈	452
	4.4.2	ScrewTighten序列	465

	4.4.3	ScrewTighten物件	.476
	4.4.4	ScrewRetighten物件	.487
	4.4.5	ScrewTighten序列與物件的屬性調整方針	.492
4.5	Heigh	tInspect序列與物件	494
	4.5.1	HeightInspect序列的序列精靈	.494
	4.5.2	HeightInspect序列	.506
	4.5.3	HeightInspect物件	.517
	4.5.4	HeightInspect序列與物件的屬性調整方針	.526
4.6	Insert	序列與物件	528
	4.6.1	Insert序列的序列精靈	.528
	4.6.2	Insert序列	.549
	4.6.3	Insert物件	.559
	4.6.4	TensileTest物件	.574
	4.6.5	Insert序列與物件的屬性調整方針	.583

5.	力覺功能的SPEL	_+程式

5.1	Force	e Guide 7.0的SPEL+命令	. 585
	5.1.1	力覺物件	585
	5.1.2	屬性	585
	5.1.3	狀態	585
5.2	力控制	凯功能的 <b>SPEL+</b> 程式	. 586
	5.2.1	概觀	586
	5.2.2	力控制功能的座標系	586
	5.2.3	力控制功能參數	586
	5.2.4	執行力控制功能	588
5.3	力覺角	蜀發功能的 <b>SPEL+</b> 程式	. 589
	5.3.1	概觀	589
	5.3.2	力覺觸發功能的座標系	590
	5.3.3	力覺觸發功能參數	590
	5.3.4	執行力覺觸發功能	592
	5.3.5	取得力覺觸發功能的結果	593
5.4	力覺團	监控功能的 <b>SPEL+</b> 程式	. 594
	5.4.1	概觀	594
	5.4.2	力覺監控功能的座標系	594
	5.4.3	力覺監控功能參數	595
	5.4.4	執行力覺監控功能	596
5.5	力覺重	動作限制功能的SPEL+編程	. 598
	5.5.1	概述	598

	5.5.2	力覺動作限制功能的參數	598
	5.5.3	執行力覺動作限制功能	600
	5.5.4	取得力覺動作限制功能的結果	602
5.6	力覺功	加能程式範例	603

# 6. 教學

# 607

目錄

6.1	一般詞	安定	611
	6.1.1	力覺感應器的連接設定	611
	6.1.2	建立新專案	612
	6.1.3	設定凸緣偏移	612
	6.1.4	啟動模擬器	613
	6.1.5	顯示[Force Guide]視窗	614
6.2	通用フ	〕覺序列教學	615
	6.2.1	力覺引導功能 (垂直向下按壓)	615
	6.2.2	力覺引導功能 (插入USB接頭)	632
	6.2.3	力覺引導功能 (插配孔洞)	650
	6.2.4	力覺引導功能 (螺絲鎖付)	667
6.3	使用專	專用力覺引導序列的教學	681
	6.3.1	Paste序列	681
	6.3.2	ScrewTighten序列	699
	6.3.3	HeightInspect序列	720
	6.3.4	Insert序列	734
6.4	命令胤	反本(簡易按壓)	756
	6.4.1	建立力覺檔案	756
	6.4.2	設定力覺控制物件	757
	6.4.3	設定力覺監控物件	758
	6.4.4	教導起始點	759
	6.4.5	建立SPEL+程式	761
	6.4.6	執行力覺監控	762
	6.4.7	執行SPEL+程式	764

# 7. 疑難排解

無法辨識力覺感應器I/F裝置	765
無法辨識力覺感應器	765
力覺感應器輸出值與實際力方向不同	765
力覺感應器輸出值與實際力大小不同	765
力覺感應器的輸出值隨時間變化	766
力覺感應器發生異常	766

無法使用力覺引導物件執行預期動作	766
發生5546錯誤	767
機器人往預期方向的反方向移動	767
接觸很耗時間	767
未到逹目標地點	767
機器人在按壓時大幅彈跳	
未顯示特定的屬性	



請先瞭解下列章節所提供的資訊,方可使用 Force Guide 7.0。 務必閱讀上述章節。

# 1. 介紹

### 1.1 Force Guide 7.0概觀

Force Guide 7.0是下列零件的選配產品及通用名稱:

```
力覺感應器
中間裝置(位於力覺感應器及機器人控制器之間)
纜線
軟體
```

Force Guide 7.0支援插配孔洞,表面加工,按壓,檢查或教導等各種應用。

此外,其也可在檢查力覺感應器輸出時微動機器人,並有助於縮短教導時間。

Force Guide 7.0具備下列功能。

### 力覺引導功能

可由GUI建立使用力控制功能,力覺觸發功能,力覺監控功能和力覺動作限制功能的操作,無須使用SPEL+語言。

### 力控制功能

位置調整是在由外力移動的座標軸上獨立執行。(如僅Z軸或U軸) 允許不同的各軸控制特性。 涵蓋隨附工件的容許值。

### 力覺觸發功能

持續監控準確力、扭力及兩者的變化。

- 可在已指派工作的操作中,對力和扭力的成敗判定及條件式分支進行編程。
- 偵測力和扭力的工件末端位置或凹凸位置。
- 偵測力和扭力是否異常。

### 力覺監控功能

顯示機器人在不同座標系中的力、扭力及位置資訊的圖表。將記錄檔儲存在電腦 中。

- 在力覺監控畫面讀取已儲存的檔案以進行分析。亦可同時讀取多個檔案並 進行比較。
- 這可縮短最佳化時間,並進行管理資訊處理。

### 力覺動作限制功能

監控位置和姿態的變化。

- 可在已指派工作的操作中,對力和扭力的成敗判定及條件式分支進行編程。
- 在力控制動作中事假位置和姿態監控,可進行更可靠的組裝作業。
- 可檢測到與位置和姿態相關的異常狀態。

### 重力補償功能

方向變更時,將下列功能中的重力效果降至最低。 力覺控制,力覺觸發,力覺監控功能

### 質量屬性精靈

測量末端夾具的重心及質量,不需CAD資料或手動拆卸。

### 阻抗精靈

估計力覺控制參數對動作的影響。

### 直接教導+輕觸步進

對力覺感應器施力,用手直接操作機器人末端夾具。

### 1.2 使用EPSON RC+ 7.0時必備的基本知識

Force Guide 7.0是用於EPSON RC+ 7.0環境的選配。使用者必須具備EPSON RC+ 7.0 開發環境及EPSON機器人的相關知識,才可使用Force Guide 7.0。此手冊適用於已具備下列事項相關知識的使用者。

- EPSON RC+ 7.0專案管理的概念及使用方法
- 在EPSON RC+7.0建立及编輯SPEL<sup>+</sup>程式的程序
- 從Run視窗執行SPEL<sup>+</sup>程式的程序
- SPEL<sup>+</sup>的基本語言結構,功能,使用方法

初次使用EPSON RC+7.0的使用者需接受Epson提供的介紹訓練課程。

### 1.3 訓練

使用Force Guide 7.0前,務必接受本公司的「力覺感應介紹訓練課程」。此訓練課程 說明本產品安全又簡易的操作方法,並協助您提升系統的生產率。

# 2. 名詞釋義

### 位置

某個座標系的座標系或物件的位置,並以位置資料(X,Y,Z)表示。

### 姿態

某個座標系的座標系或物件的姿態,並以姿態資料(U, V, W)表示。

### 位置姿態

某個座標系的座標系或物件的位置及姿態,並以位置及姿態資料(X,Y,Z,U,V,W) 表示。

### 力覺感應器

由 Epson 製造的感應器,可偵測平移方向(Fx, Fy, Fz)及旋轉方向(Tx, Ty, Tz)中六軸的力及扭力。共有下列八種類型:

### S250N, S250L, S250P, S250H, S2503, S2506, S25010, SH250LH

### 力覺感應器 I/F 裝置

連接 Epson 感應器及控制器的裝置。 使用通訊纜線連接該裝置及控制器即可使用。

### 力覺感應器 I/F 電路板

連接 Epson 感應器及控制器的選配電路板。 將電路板安裝在控制器的選配插槽上即可使用。

### 感應器凸緣

安裝於力覺感應器與機器人機械臂凸緣之間的零件,可將力覺感應器安裝至機器人。

### 凸緣偏移

感應器凸緣的偏移量。將從機器人 Tool 0 座標系檢視的力覺感應器底部中央位置視為原點,並設定座標系的位置及姿態,使其方向與力覺感應器座標系一致。

### 力覺功能

使用 Force Guide 7.0 提供之力覺感應器的功能。

### 力控制功能

使用力覺感應器控制機器人達到指定目標力或扭力的功能。

### 虛擬慣性係數(Mass)

力控制功能的虛擬慣性參數。其會影響力控制功能的加速度。

### 虛擬阻尼係數(Damper)

力控制功能的虚拟阻尼參數。其會影響力控制功能的速度。

### 虛擬彈性係數(Spring)

力控制功能的虛擬彈性參數。其會影響力控制功能的移動量。

### 力覺觸發功能

偵測使用力覺感應器測量的力及扭力是否達到設定值及進行分支處理的功能。

### 力覺監控功能

測量力覺感應器偵測到的力資訊或機器人位置資訊的功能。

- 力資訊 : 力覺感應器偵測到的力及扭力。
- 位置資訊:包括位置控制及力覺控制的命令位置、僅包括位置控制的命令位置,以及力覺控制的差異。

測得資料可儲存在檔案中。您可讀取已儲存的檔案來進行分析或比較。

### 力覺動作限制功能

根據預先設定的條件,檢測出機器人的位置和姿態,然後進行分支處理的功能。

### 力覺引導功能

可由 GUI 建立使用力控制功能,力覺觸發功能,力覺監控功能的操作,無須使用 SPEL+語言。

### 力覺感應器座標系

力覺感應器偵測力的座標系。此為力覺感應器專用的座標系,無法變更。

### 力覺座標系

執行力覺功能的座標系。其由目前使用之工具座標系的偏移定義。

### 重力補償

降低重力對力覺感應器產生之影響的功能。

### 質量屬性

用於重力補償的質量特性參數。針對所有安裝在比力覺感應器更靠近尖端區域的物件(末端夾具、工件等),設定其重量及重心位置。

### 重力方向

與用於重力補償之機器人相對的重力方向。其由基礎座標系中的重力方向向量(X, Y, Z)定義。

### 力覺引導序列

此為力覺引導物件群組,需以特定順序進行操作。 力覺引導序列包括由任何通用物件組成的通用力覺參引導序列,以及預定義的特定 任務的專用力覺引導序列。 專用力覺序列的類型如下:

Paste 序列 ScrewTighten 序列 HeightInspect 序列 Insert 序列

### 力覺引導物件

以下為可實現力覺引導功能所使用之特定動作的程序群組。 力覺引導物件包括由可以添加任何序列的通用力覺引導物,以及包括可以自動設置 專用力覺引導序列的專用力覺引導物件。 通用力覺引導物件的類型如下:

Contact 物件 Relax 物件 FollowMove 物件 SurfaceAlign 物件 PressProbe 物件 ContactProbe 物件 Press 物件 PressMove 物件 Decision 物件 SPELFunc 物件

專用力覺引導物件的類型如下:

Paste 物件 ScrewTighten 物件 ScrewRetighten 物件 HeightInspect 物件 Insert 物件 TensileTest 物件 力覺物件

使用力覺功能所需的各功能屬性集。 力覺物件的類型如下。

> 力覺控制物件 力覺座標物件 力覺觸發物件 力覺監控物件 力覺動作限制物件

### 力覺控制物件

用於力控制功能的力覺物件。

### 力覺座標物件

定義執行力覺功能之座標系的力覺物件。

### 力覺觸發物件

使用力覺觸發功能的力覺物件。

### 力覺監控物件

使用力覺監控功能的力覺物件。

### 力覺動作限制物件

使用力覺動作限制的力覺物件。

### 屬性

下列項目所包含的參數。可設定及擷取屬性。 力覺引導序列 力覺引導物件 力覺物件

### 結果

包含於下列項目,且為執行力覺引導序列或力覺引導物件後所傳回的值。 力覺引導序列 力覺引導物件

### 狀態

執行力覺功能後傳回且包含於力覺物件中的值。

### 力覺檔案

儲存力覺物件的檔案。

### 力覺編輯器

用於編輯力覺檔案的圖形使用者介面(GUI)。可從「Robot Manager」及「Project Explorer」中開啟。

### 力覺監控

用於以圖表顯示力覺感應器值或機器人位置的圖形使用者介面(GUI)。

### 阻抗精靈

用於調整力控制功能參數的精靈。

### 質量屬性精靈

用於調整質量屬性的精靈。

### 額定負載

符合感應器規格的最大負載。

### 過載容量

維持感應器精度的最大負載。

### 直接教導

通過對力覺感應器持續施力,以控制機器人末端夾具持續動作的功能。

### 輕觸步進

通過輕輕推動力覺感應器,來使機器人末端夾具移動的功能。

# 3. 系統概觀

使用力覺感應器共有下列兩個程序。

- 1: 力覺感應器I/F裝置 使用通訊纜線連接力覺感應器I/F裝置及機器人控制器的程序。
- 2: 力覺感應器I/F電路板 將力覺感應器I/F電路板安裝於機器人控制器選配插槽上的程序。

然後,使用感應器纜線及力覺感應器M/I纜線連接力覺感應器及力覺感應器I/F裝置 (或電路板)。

連接力覺感應器及驅動裝置後,即可將機器人及力覺感應器搭配使用。但是,連接驅動裝置時,力覺感應器I/F電路板將無法使用,此時只能使用力覺感應器I/F裝置。

若要使用力覺感應器I/F裝置,在下列位置安裝驅動裝置,並使用纜線將其連接:

- 將機器人控制器的OUT接頭 連接至驅動裝置的IN接頭, 並將驅動裝置的OUT接頭 連接至力覺感應器I/F裝置IN接頭
- 將機器人控制器的OUT接頭 連接至力覺感應器I/F裝置IN接頭, 並將力覺感應器I/F裝置OUT接頭 連接至驅動裝置的IN接頭

使用多個機器人及力覺感應器時,請透過下列任一組合模式設定系統。

A: 一個力覺感應器

使用力覺感應器 I/F 裝置或力覺感應器 I/F 電路板時

一個機器人(一個機器人控制器)

機器人控制器		機器人		力覺感應器
--------	--	-----	--	-------

- B: 一個力覺感應器
  - 使用力覺感應器 I/F 裝置時

兩個機器人(一個機器人控制器及一個驅動裝置)



C: 一個力覺感應器

使用力覺感應器 I/F 裝置時

三個機器人(一個機器人控制器及兩個驅動裝置)



D:兩個力覺感應器

使用力覺感應器 I/F 裝置時

兩個機器人(一個機器人控制器及一個驅動裝置)

機器人控制器	機器人	力覺感應器
驅動裝置	 機器人	 力覺感應器

NOTE

X5系列的機器人無法使用力覺感應器。

不過,X5系列的機器人可用於上圖中含有「\*」標記的機器人,以作為機器人系統的一部分。



使用力覺感應器I/F裝置的系統設定範例。

RS 系列

N2 系列(不能與驅動裝置連接。)

### 使用力覺感應器I/F電路板的系統設定範例。



# 4. Force Guide 7.0的功能

### 4.1 概觀

- 以下說明Force Guide 7.0具備的主要功能。
  - 力控制功能
  - 力覺觸發功能
  - 力覺監控功能
  - 力覺動作限制功能
  - 力覺引導功能
  - 直接教導+輕觸步進



■ Force Guide 7.0並未提供用於確保安全的功能。

為了確保安全,請參閱及遵守各國家及地區的安全法規。

### 4.2 力控制功能

### 4.2.1 力控制功能概觀

力控制功能係指使用Epson力覺感應器控制機器人達到指定目標力及扭力的功能。

一般而言,機器人會藉由位置控制移動至指定的目標位置。力控制功能是用於確保可達到目標力。此外,此功能可使機器人執行高度精確的定位及插配孔洞工作。

力控制功能可搭配一般CP操作命令使用或單獨使用。

力控制功能需在指定的座標系中執行,且可在六軸(X,Y,Z,U,V,W)的各軸中獨立執行。因此,可同時在所有軸或僅在指定軸中啟動力控制功能。

此外,由於可因應各軸變更力控制功能的特性,因此本功能適用於各種應用;例如, 在軸中執行按壓操作時,在另一軸則不會控制力。

### 4.2.2 力控制功能參數

以下說明力控制功能的三個重要參數。

變更下列三個參數及目標力即可執行具備各種特性的力覺控制。

### 虛擬慣性係數(Mass)

力控制功能的虛擬質量。單位如下所示。

平移方向(Fx, Fy, Fz) :mN/(mm/sec<sup>2</sup>)

旋轉方向(Tx, Ty, Tz) :mN·mm/(deg./sec<sup>2</sup>)

質量參數會影響力控制功能的加速度。力的變化相同時,減少質量參數會提升加速度,而增加質量參數會降低加速度。

虛擬阻尼係數(Damper)

力控制功能的虛擬阻尼。單位如下所示。

平移方向(Fx, Fy,Fz) : N/(mm/sec)

旋轉方向(Tx, Ty, Tz) : N·mm/(deg./sec)

阻尼參數會影響力控制功能的速度。減少阻尼參數會提升速度及對力變化的反應速 度,但可能會導致機器人在動作時振動。相反地,增加阻尼參數會降低速度及抑制 振動,但會降低對力變化的反應速度。

### 虛擬彈性係數(Spring)

力控制功能的虛擬彈性係數。單位如下所示。

平移方向(Fx, Fy,Fz) : N/mm

旋轉方向(Tx, Ty, Tz) : N·mm/(deg.)

彈性參數會影響力控制功能的移動量。設定彈性參數會提供虛擬彈性,以限制機器 人的最大移動量。使用此參數可避免機器人受到周圍物體的干擾。

設定「0」不會限制移動量。持續施加相同定力時,減少彈性參數會提升移動量, 而增加彈性參數會降低移動量。

# 4.3 力覺觸發功能

力覺觸發功能係指偵測使用Epson力覺感應器測量的力及扭力是否達到設定值及進行分支處理的功能。

力覺觸發功能可搭配下列命令使用。

命令: Till, Wait, Trap, Find

使用上述命令可繼續操作,直到達到特定力度或偵測到力變化並找到工件上的邊緣或孔洞。亦可偵測是否施力過度及處理錯誤。

### 4.4 力覺監控功能

力覺監控功能係指測量 Epson 力覺感應器偵測到的力資訊及機器人位置資訊的功能。

力資訊 : 力覺感應器偵測到的力及扭力。

位置資訊: 包括位置控制及力覺控制的命令位置、僅包括位置控制的命令位置 及力覺控制的差異

力覺監控功能可擷取與記錄操作期間施加的力,及測量力的平均值及峰值。

測得資料可儲存在檔案中。您可讀取已儲存的檔案來進行分析或比較。

使用此功能可在建立應用程式時調整參數,並記錄及管理操作期間施加至各工件的力。

### 4.5 力覺動作限制功能

力覺動作限制功能是指,檢測機器人的位置和姿態成為設定條件,並進行分支處理的功能。

力覺動作限制功能可以與以下命令組合使用。

命令: Till, Wait, Trap, Find

這個命令可執行的操作包括:

- 到達指定位置並停止動作
- 在力控制操作期間檢測位置和姿態變化,實現更可靠的裝配工作
- 檢測到超出設置區域並處理錯誤

### 4.6 力覺引導功能

### 4.6.1 力覺引導功能概觀

力覺引導功能會使用力控制功能,力覺觸發功能,力覺監控功能建立操作,而不需透過SPEL+語言進行編程。

在力覺引導功能中,操作是由力覺引導序列及力覺引導物件建立。

力覺引導序列

類似一個容器,所需的力覺引導物件會依照特定順序對齊,以執行完整或部分特定操作。

力覺引導物件

類似特定程序,如包括力控制功能及條件式分支的特定動作。

在力覺引導功能中,會透過在容器(力覺引導序列)中對齊程序(力覺引導物件)來建立 特定操作。力覺引導序列和力覺引導物件,有用於使用者執行任何操作和工件的通 用物件 (通用力覺引導序列、通用力覺引導物件)和用於完成特定任務的專用物件 (專用力覺引導序列、專用力覺引導物件)。

力覺引導序列及力覺引導物件皆內含屬性及結果。

屬性

決定力覺引導序列或力覺引導物件程序的值。即使為相同的力覺引導物件,仍 可視屬性設定執行不同的動作。

結果

表示力覺引導序列或力覺引導物件之執行結果的值。

### 4.6.2 力覺引導序列

力覺引導序列類似一個容器,所需的力覺引導物件會依照特定順序對齊,以執行完整或部分特定操作。因此,無法僅單獨透過力覺引導序列進行操作。對齊力覺引導物件即可實現特定操作。

力覺引導序列有通用力覺引導序列和專用力覺引導序列。

### 通用力覺引導序列:

添加了任意通用力覺引導物件的力覺引導序列。

使用者可以通過選擇和排列力覺引導物件來實現特定任務。因此,不能單獨在通用力覺引導序列中動作。

### 專用力覺引導序列:

專用於特定任務的力覺引導序列。使用者選擇想要執行的操作,在序列精靈中 設置,力覺引導物件將自動配置。

還可以在專用力覺引導序列中添加通用力覺引導物件。

專用序列如下。

序列名稱	說明
Paste	將夾持工件的面與對象物的面對齊,同時沿指定方向按壓。
ScrewTighten	用電動螺絲刀擰緊螺絲。擰緊螺絲後可以鬆開螺絲一次,然後重 新擰緊螺絲。
HeightInspect	機器人向指定方向移動,在接觸位置停止,測量和檢查對象物的高度。
Insert	插入工件。插入例如接頭等零件後,還可以向與插入方向相反的 方向施加力,以檢查工件正常插入不會脫落。

在力覺引導功能中,可透過SPEL+或GUI指定力覺引導序列。

執行力覺引導序列時,力覺引導序列的屬性設定會影響整個力覺引導序列或程序設定。

力覺引導序列結果會顯示在[Value]中。

### 4.6.3 力覺引導物件

此物件類似特定程序,如包括力控制功能或條件式分支的特定動作。

在力覺引導功能中,無法僅透過力覺引導物件執行。永遠以力覺引導序列的形式執行。

基本上,力覺引導物件的屬性會影響力覺引導物件。不過,力覺引導物件的屬性設定會根據前一物件的設定而受限。例如,若連接兩個力覺引導物件的力控制功能, 第二個力覺引導物件的屬性設定將會受到限制。

力覺引導物件結果會顯示在[Value]中。

在力覺引導功能中,可從下列十個通用力覺引導物件和六個自動配置的專用力覺引 導物件,選擇所需力覺引導物件,並在力覺引導序列中將其對齊。

### 通用力覺引導物件

### **Contact**物件

Contact物件會使機器人往指定方向移動,直到其接觸工件等物件,並在機器人接觸 到物件時使其停止。

此物件是用於定位其他力覺引導物件或抓取位置的開始位置。即使工件的尺寸或抓 取位置有誤差範圍,由於可偵測接觸位置,因此仍可穩定執行下一個動作或力覺引 導物件。

### Relax物件

Relax物件會將機器人移動至指定方向的力為「0」的位置。

此物件是用於在Press物件按壓後安全釋放按壓狀態,或移除組裝期間額外施加的 力。此外,此物件與末端夾具動作結合後,可執行跟隨及抓取。即使工件的尺寸或 抓取位置有誤差範圍,機器人可在不額外施加力的情況下穩定抓取工件。

### FollowMove物件

FollowMove物件會使機器人在跟隨時沿著指定路徑移動,使指定方向的力為「0」。

此物件是用於操作目標的固定路徑移動,如開啟/關閉門。如為位置控制,由於路徑移動時會額外施加力,因此操作目標可能會受損。不過,FollowMove物件會將施加力控制為「0」。因此,機器人可在未教導正確路徑的情況下移動操作目標。

### SurfaceAlign物件

機器人將工件往指定方向按壓時,SurfaceAlign物件會將機器人移動至旋轉方向扭力為「0」的位置。

此時,由機器人抓取的工件表面會與工作台表面或工作台上的工件表面平行。此物件是用於在組裝或穩定放置工件期間進行定位。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差 範圍,仍可達到穩定的接觸狀態。

### PressProbe物件

PressProbe物件會將機器人抓取的工件按壓至工作台或工作台上的工件。然後,機器人會沿著指定路徑移動,並在偵測到孔洞或凸形時停止。

此物件是用於在組裝期間偵測裝配孔洞或定位。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差 範圍,仍可穩定偵測孔洞位置或凸形。建議在下列物件後使用此物件:

Contact物件 SurfaceAlign物件 Press物件

ContactProbe物件

ContactProbe物件會使機器人往指定方向移動,直到其接觸工件等物件,並將已移動 指定距離的位置偵測為孔洞位置。若機器人在未移動指定距離的情況下接觸物件, 則會返回開始位置,並變更位置以重複接觸動作。

此物件是用於偵測難以由「PressProbe」執行的工件孔洞位置,例如引線部分或連接器。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,仍可穩定偵測孔洞位置。

### Press物件

Press物件會操作機器人以指定力道往指定方向按壓。

此外,此物件與Relax物件相同,可同時跟隨另一個指定方向。機器人在未接觸物件的情況下執行Press物件時,會往指定力的方向移動。此物件是用於按壓組件。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,機器人仍可保持一定力量。

### PressMove物件

PressMove物件會使機器人沿著指定路徑移動,並同時以指定力道往指定方向按壓。此外,此物件與FollowMove物件相同,可同時跟隨另一個指定方向。機器人在未接觸物件的情況下執行PressMove物件時,除了在指定路徑上移動外,還會往指定力的方向移動。此物件是用於在插配孔洞或組裝工作時進行按壓、螺絲鎖付或拋光。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,機器人仍可保持一定力量來移動。

### Decision物件

Decision物件會根據力覺引導序列中的物件結果來變更要執行的力覺引導物件。 此物件是用於判定執行插配孔洞工作的PressProbe物件。此物件會根據機器人的實際 動作狀態來執行所需的力覺引導物件。

### SPELFunc物件

SPELFunc物件會指定並執行SPEL+語言中的功能。 需執行力覺功能以外的功能(如I/O操作)時,會使用此物件。此物件適用於進階使用者。

### 專用力覺引導物件

### Paste 物件:

Paste物件是將抓取工件的面與黏貼對象的面對齊,同時往指定方向按壓的力覺 引導物件。可選擇是否一邊按壓一邊對齊面。啟用對齊面後,即使工件尺寸和 工件抓取位置等有誤差,也能穩定黏貼。黏貼的成功與否,由設定的力與位置 的成功條件來判定。

此物件在建立黏貼序列時會自動配置。

### ScrewTighten 物件:

ScrewTighten物件是利用可操作I/O的電動螺絲起子進行螺絲鎖付的力覺引導物件。螺絲鎖付時將執行跟隨,讓螺絲起子旋轉軸垂直方向的力為「0」,同時往螺絲鎖付的方向按壓。螺絲鎖付的成功與否,由螺絲起子的螺絲鎖付完成 信號與設定位置的成功條件來判定。

此物件在建立螺絲鎖付序列時會自動配置。

### ScrewRetighten 物件:

ScrewRetighten物件是用電動螺絲起子將已鎖付的螺絲先鬆開後,再重新進行 鎖付的力覺引導物件。在Tighten screw物件中,若螺絲位置到達螺絲鎖付成功 判定位置之前就接收到螺絲起子的螺絲鎖付完成信號時,將執行此物件。因 此,可因應螺絲鎖付中途卡住,未能正確進行螺絲鎖付的情況。螺絲重新鎖付 的成功與否,由設定位置的成功條件來判定。

此物件在啟用螺絲鎖付序列的螺絲重新鎖付動作時會自動配置。

### HeightInspect 物件:

HeightInspect物件是讓機器人往指定方向移動,並在接觸到的位置停止,測量 並檢查對象物體高度的力覺引導物件。透過測量配置的工件尺寸和組裝作業後 工件尺寸的高度,可確認組裝作業是否正確。檢查高度的成功與否,由設定位 置的成功條件來判定。

此物件在建立檢查高度序列時會自動配置。

### Insert 物件:

Insert物件是插入公差不均工件的力覺引導物件。插入時將執行跟隨,使與插入方向垂直的力為「0」,同時按壓。另外,也可選擇是否跟隨旋轉方向的力。插入的成功與否,由設定的力與位置的成功條件來判定。此物件在建立插入序列時會自動配置。

### TensileTest 物件:

TensileTest物件是在插入接頭等零件後,往插入方向的反方向施力,判斷插入的工件是否會脫落的力覺引導物件。當 Insert物件達成插入的成功條件時將執行此物件。拉拔測試的成功與否,由設定的力與位置的成功條件來判定。此物件在啟用插入序列的拉拔測試時會自動配置。

### 4.7 直接教導+輕觸步進

直接教導和輕觸步進是通過對力覺感應器施加力的方式,直接移動機器人末端夾具的功能。在教導點位時,可以簡單的移動到教導位置。使用教導器TP2和TP進行操作。

### 直接教導

通過對力覺感應器持續施力,以控制機器人末端夾具持續動作的功能。該功能在粗 略定位時非常有效。通過修改硬度參數,可以優化機器人的移動性。另外,此功能 還可以沿指定方向移動機器人,因此您可以在直綫和平面上移動。

### 輕觸步進

通過輕輕推動力覺感應器,來使機器人末端夾具移動的功能。此功能在精確定位時 非常有效。可以改變移動的距離。僅TP2可用於該操作。

通過向力覺感應器施加力的方式,可以無縫執行直接教導和輕觸步進的功能。可就 是說可以通過先對力覺感應器持續施加力,讓機器人移動到一個粗略的位置,然後 輕推力覺感應器使機器人到達精確位置。

有關直接教導和輕觸步進的操作和設置更改的詳細咨詢,請參閱以下手冊。

Robot Controller Option Teach Pendant TP2 Operation 2.2 [Direct Teach + Touch Jog] Robot Controller Option Teach Pendant TP3 Operation 1.3.2 Direct Teaching of Force Sensor

# 5. 座標系

### 5.1 關於座標系

以下說明使用Force Guide 7.0所需的座標系;特別是力覺感應器座標系及力覺座標系。 所有座標系皆為右手座標系,且會根據應用使用下列座標系。

機器人座標系	:機器人專用的座標系。 此又稱為預設的基礎座標系(Base)或世界座標系 (World)。
本地座標系	:在操作區域的使用者定義座標系。(Local)
工具座標系	:安裝在機器人第6關節凸緣之工具的座標系。(Tool) 此一般稱為末端夾具座標系。
力覺座標系	:內含工具座標系偏移的座標系。(Force) 所有的力覺功能皆於力覺座標系中執行。
力覺感應器座標系	:力覺感應器專用的座標系,與機器人無關。 (ForceSensor)

從原點到力覺座標系的位置及姿態變化



力覺座標系會受到機器人座標系,本地座標系,工具座標系的影響。如需對力覺座標系產生影響之座標系的詳細資料,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide




範例:天吊式安裝6軸機器人的座標系



範例: SCARA 機器人的座標系



### 5.2 力覺座標系

力覺座標系為執行力覺功能的座標系。

此座標系是由平移方向(Fx, Fy, Fz)及每個軸的旋轉方向(Tx, Ty, Tz)定義。Tx, Ty, Tz 朝著 Fx, Fy, Fz 的正方向旋轉,以順時鐘為正方向的旋轉。

其由目前使用之工具座標系的偏移定義。因此,移動機器人或變更工具設定都會在 基礎座標系中變更力覺座標系的位置姿態。如為力覺座標系,請指定透過接觸方式 的實際施力位置,如工件邊緣。

如為 SPEL+語言:

力覺座標系是由力覺座標物件 FCS 定義,並透過 FSet 陳述式或在「Robot Manager」中的「Force」面板進行設定。

預設力覺座標系為是與所選工具座標系對齊的座標系,並由FCSO定義。無法變更。

如為力覺引導功能:

力覺座標系是由力覺引導序列的屬性定義。可在力覺引導視窗上進行此設定。

#### 5.3 力覺感應器座標系

力覺感應器偵測力的座標系。

此座標系是由平移方向(Fx, Fy, Fz)及每個軸的旋轉方向(Tx, Ty, Tz)定義。Tx, Ty, Tz 朝著 Fx, Fy, Fz 的正方向旋轉,以順時鐘為正方向的旋轉。

此為力覺感應器專用的座標系,且無法變更。使用力覺功能時,在力覺感應器座標 系中偵測到的力值會自動轉換成力覺座標系中的力值。

利用 EPSON 感應器凸緣連接力覺感應器及6軸機器人時,僅可使用獨特方式將力覺 感應器安裝至機器人,因此將姿態設為0脈衝時,臺架式安裝與天吊式安裝機器人 相比,會在 Tool0座標系中繞著 TLZ 軸旋轉 180度。

# 6. 設定Force Guide 7.0

以下說明使用Force Guide 7.0前的設定程序。

在使用Force Guide 7.0的力覺功能和直接教導+輕觸步進時,需按照下面的步驟進行 作業。

力覺功能和直接教導+輕觸步進功能可以交替使用。

力覺功能、直接教導+輕觸步進通用
1. 設定機器人系統
2. 檢查配件
3. 力覺感應器的安裝及接線
4. 安裝軟體
5. 設定力覺感應器
6. 設定力覺感應器修正

7-2. 執行直接教導+輕觸步進

若要使用Force Guide 7.0的力覺功能,請執行下列工作。

1. 設定機器人系統

請參閱下列手冊並設定機器人系統。

7-1. 執行力覺功能

Safety Manual

EPSON RC+ 7.0 User's Guide

Manipulator Manual

Controller Manual

2. 檢查配件

檢查力覺感應器包裝隨附的零件。 如需詳細資訊,請參閱下列章節。

硬體篇: 1. 隨附物品

#### 3. 力覺感應器的安裝及接線

將力覺感應器安裝至機器人,並連接至控制器。 如需詳細資訊,請參閱下列章節。

硬體篇: 6. 安裝方法

#### 4. 安裝軟體

Force Guide 7.0的軟體隨附於EPSON RC+7.0。 如需安裝程序的資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide

5. 設定力覺感應器

首先,連結力覺感應器與機器人。然後,檢查力覺感應器是否正確連接至控制器,且通訊是否成功。 如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 1. 檢查連接狀況

6. 設定力覺感應器修正

設定進行力覺感應器修正所需的設定,並檢查是否可擷取已在力覺座標系中正 確修正的感應器值。 如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 2. 力覺感應器修正

7-1. 執行力覺功能

執行每項力覺功能。 力覺功能可以透過力覺引導功能或SPEL+程式執行。建議使用力覺引導功能。

透過力覺引導功能執行力覺功能

透過力覺引導序列和力覺引導物件的組合執行每項力覺功能。 如需詳細咨詢,請參閱下列章節。

軟體篇 4. 力覺引導功能

透過SPEL+程式執行力覺功能

透過SPEL+程式執行每項力覺功能。 如需詳細咨詢,請參閱下列章節。

軟體篇 5. 力覺功能的SPEL+程式

7-2. 執行直接教導+輕觸步進

執行直接教導和輕觸步進。只有TP2可以使用輕觸步進功能。 有關TP2執行直接教導和輕觸步進操作的詳細咨詢,請參閱下列手冊。 Robot Controller Option Teach Pendant TP2 Operation 2.2 [Direct Teach + Touch Jog] 有關TP3執行直接教導操作的詳細咨詢,請參閱下列手冊。

Robot Controller Option Teach Pendant TP3

Operation 1.3.2 Direct Teaching of Force Sensor



# 1. 隨附物品

本節說明依產品規格隨附於選配的物品。

## 1.1 S250N(適用於C4系列)

隨附物品		數量		
1. 力覺感應器(適用於C4: S250N)		1	* :	第3,5
2. 力覺感應器I/F(裝置(FS1)或電路板(FS2))	***	1		在出1
3. 力覺感應器纜線(適用於C4)	*	1	1	覺感慨
4. 力覺感應器M/I連接纜線(適用於C4)		1	]	S2501
5. 接頭護蓋	*	1	** .	相卡利
6. 通訊纜線	**	1	•	你你您 您16⊺
7. 感應器凸緣(適用於C4)	*	1		5-10-2 F
8. 機器人固定螺栓(內六角低圓柱頭螺栓: M4×6)		4		⊥. °
9. 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: M4×12)	*	4	*** .	梎壉嵹
10. 纜線安裝架	*	1	•	能不會
11. 束線帶	*	1		若出往
12. 矽膠保護墊	*	1		是I/F <sup>i</sup>
13. 纜線標籤		1		
14. 接地端子固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: M8×12)		1		
15. 天吊式安装軸標籤		1	-	
16. 電源接頭	**	1		

- : 第3, 5, 7, 9, 10, 11, 12項 在出貨時隨附於「1.力 覺感應器(適用於C4: S250N)」。
- \*:根據選配類型,第6項及 第16項可能不會隨貨附 上。
- \*\*:根據選配類型,第2項可 能不會隨貨附上。 若出貨時有附上,可能 是I/F裝置或I/F電路板。



M8×12

# 1.2 S250L(適用於C8, C12系列: 符合IP20)

隨附物品		數量	
1. 力覺感應器(符合C8, C12-IP20: S250L)		1	*
2. 力覺感應器I/F(裝置(FS1)或電路板(FS2))	***	1	
3. 力覺感應器纜線(符合C8-IP20)	*	1	
4. 力覺感應器M/I連接纜線(適用於C8)		1	
5. 通訊纜線	**	1	**
6. 感應器凸緣(符合C8-IP20)	*	1	
7. 機器人固定螺栓(內六角扁圓頭螺栓: M5×15)		4	
8. 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: M5×12)	*	4	
9. 纜線安裝架	*	1	**:
10. 束線帶	*	1	
11. 矽膠保護墊	*	1	
12. 纜線標籤		1	
13. 天吊式安装軸標籤		1	1
14. 電源接頭	**	1	1

- :第3,6,8,9,10,11項在 出貨時隨附於「1.力覺 感應器(符合C8,C12-IP20:S250L)」。
- \*: 根據選配類型,第5項 及第14項可能不會隨貨 附上。
- \*:根據選配類型,第2項 可能不會隨貨附上。 若出貨時有附上,可能 是I/F裝置或I/F電路 板。



1. 力覺感應器 符合C8, C12-IP20: S250L



 力覺感應器M/I連接纜線 適用於C8



7. 機器人固定螺栓 內六角扁圓頭螺栓: M5×15



11. 矽膠保護墊



8. 力覺感應器固定螺栓 六角頭螺栓: M5×12

Sensor1	
Sensor2 Sensor3	
Sensor4	

12. 纜線標籤



裝置(FS1) 電路板(FS2) 2. 力覺感應器I/F



5. 通訊纜線



9. 纜線安裝架



13. 天花板安裝軸標籤



3. 力覺感應器纜線 符合C8, C12-IP20



6. 感應器凸緣 符合C8, C12-IP20





14. 電源接頭

# 1.3 S250P(適用於C8系列: 符合IP67)

隨附物品		數量
1. 力覺感應器(符合C8-IP67: S250P)		1
2. 力覺感應器I/F(裝置(FS1)或電路板(FS2))	***	1
3. 力覺感應器纜線(符合C8-IP67)	*	1
4. 力覺感應器M/I連接纜線(適用於C8)		1
5. 通訊纜線		1
6. 感應器凸緣(符合C8-IP67)	*	1
7. 機器人固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: M5×18)		4
8. 密封墊圈	*	4 *
9. 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: M5×12)	*	1
10. 纜線安裝架	*	1
11. 束線帶	*	1
12. 矽膠保護墊	*	1
13. 纜線標籤		1
14. 天吊式安装軸標籤		1
15. 電源接頭	**	1

- \*:第3,6,8,9,10,11,12項
   在出貨時隨附於「1.力
   覺感應器(符合C8-IP67: S250P)」。
- \*\*:根據選配類型,第15項 可能不會隨貨附上。
- \*\*\*: 根據選配類型,第2項可 能不會隨貨附上。 若出貨時有附上,可能 是I/F裝置或I/F電路板。



1. 力覺感應器符合 符合C8-IP67: S250P



4. 力覺感應器M/I連接纜線 適用於C8



8. 密封墊圈



12. 矽膠保護墊



裝置(FS1) 電路板(FS2) 2. 力覺感應器I/F



5. 通訊纜線



9. 力覺感應器固定螺栓 六角頭螺栓: M5×12



13. 纜線標籤



6. 感應器凸緣 符合C8-IP67



10. 纜線安裝架



14. 天花板安裝軸標籤



3. 力覺感應器纜線 符合C8-IP67



7. 機器人固定螺栓 內六角圓柱頭螺栓: M5×18





15. 電源接頭

# 1.4 S250H(適用於N2系列)

隨附物品		數量	
1. 力覺感應器(適用於N2: 250H)		1	1
2. 力覺感應器I/F(裝置(FS1)或電路板(FS2))	***	1	
3. 力覺感應器纜線(適用於N2)	*	1	
4. 力覺感應器M/I連接纜線(適用於N2)		1	
5. 通訊纜線	**	1	
6. 感應器凸緣(適用於N2)	*	1	
7. 機器人固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: M4×6)		4	
8. 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: M4×12)	*	4	
9. 纜線安裝架	*	1	*
10. 束線帶	*	1	
11. 矽膠保護墊	*	1	
12. 纜線標籤		1	1
13. 天吊式安装軸標籤		1	1
14. 電源接頭	**	1	1

- \* : 第3, 6, 8, 9, 10, 11項在出 貨時隨附於「1. 力覺感 應器(適用於N2: S250H) | °
- \*\*:根據選配類型,第5項及 第14項可能不會隨貨附 上°
- \*\*: 根據選配類型,第2項可 能不會隨貨附上。 若出貨時有附上,可能 是I/F裝置或I/F電路板。



1. 力覺感應器 適用於N2: S250H



4. 力覺感應器M/I連接纜線 適用於N2



7. 機器人固定螺栓 內六角圓柱頭螺栓: M4×6



11.矽膠保護墊



裝置(FS1) 電路板(FS2) 2. 力覺感應器I/F



5. 通訊纜線



8. 力覺感應器固定螺栓 六角頭螺栓: M4×12



12. 纜線標籤



9. 纜線安裝架



13. 天花板安裝軸標籤



10. 束線帶



14. 電源接頭



3. 力覺感應器纜線 適用於N2



6. 感應器凸緣 適用於N2

# 1.5 SH250LH(適用於N6系列)

隨附物品	數量
1. 力覺感應器(適用於N6: SH250LH)	1
2. 力覺感應器I/F電路板(FS2) *	1
3. 力覺感應器纜線(適用於N6) **	1
4. 力覺感應器M/I連接纜線(適用於N6)	1
5. 機器人固定螺栓(六角頭螺栓: M4×12)	4
6. 纜線安裝架	1
7. 束線帶	1
8. 矽膠保護墊	1

- \* :根據選配類型,第2項可能 不會隨貨附上。
- \*\*: 第3項在出貨時隨附於「1. 力覺感應器(適用於N6: SH250LH)」。



1. 力覺感應器 適用於N6: SH250LH



4. 力覺感應器M/I連接纜線 適用於N6

7. 束線帶



2. 力覺感應器I/F電路板(FS2)



5. 機器人固定螺栓 六角頭螺栓: M4×12



8. 矽膠保護墊



3. 力覺感應器纜線 適用於N6



6. 纜線安裝架

# 1.6 S2503, S2506, S25010(適用於G、GX、RS系列)

隨附物品		數量	*1
1. 力覺感應器(S2503, S2506, S25010)		1	1
2. 力覺感應器I/F(裝置(FS1)或電路板(FS2))	*5	1	
3. 力覺感應器纜線(S2503, S2506, S25010)		1	*2
4. 力覺感應器M/I連接纜線(S2503, S2506, S25010)		1	
5. 用於外接線的繼電器纜線	*1*2	1	
6. 分支纜線	*1	2	
7. 通訊纜線	*1	1	
8. 轉接器	*3	1	*3
9. 感應器凸緣(S2503, S2506, S25010)	*4	1	~ 4
10. 力覺感應器固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: M4×15)	*4	4	*4
11. 感應器凸緣固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: M5×15)		4	
12. 纜線安裝架		2	
13. 束線帶		2	*5
14. 矽膠保護墊		1	- ' 5
15. 纜線標籤		1	
16. 天吊式安装軸標籤		1	1
17. 電源接頭	*1	1	1
18. 纜線安裝架固定螺栓		2	1

- :根據選配類型,第5,6, 7,17項可能不會隨貨 附上。
  - :第5項僅在G3,GX4系 列出貨時隨附於。 G6, G10, G20, GX8, GX10-B, GX20-B系列 為選配。
  - :各機器人的第8項皆不 日。
  - : 第9及第10項在出貨時 隨附於「1. 力覺感應 器(S2503, S2506, S25010) + °
  - : 根據選配類型, 第2項 可能不會隨貨附上。 若出貨時有附上,可 能是I/F裝置或I/F電路 板。

3. 力覺感應器纜線

S2503, S2506, S25010

7. 通訊纜線



1. 力覺感應器 S2503, S2506, S25010



4.力覺感應器M/I連接纜線 S2503, S2506, S25010



9. 感應器凸緣 S2503, S2506, S25010

13. 束線帶

十字槽頭螺絲: M4×8



12. 纜線安裝架



17. 電源接頭



裝置(FS1) 電路板(FS2) 2. 力覺感應器I/F



5. 用於外接線的 繼電器纜線

6. 分支纜線



10. 力覺感應器固定螺栓 內六角圓柱頭螺栓: M4×15



14. 矽膠保護墊



11. 感應器凸緣固定螺栓 內六角圓柱頭螺栓: M5×15



+QNDI 16. 天花板安裝軸標籤





內六角低圓柱頭螺栓: M4×6 18. 纜線安裝架固定螺栓

Sensor1 Sensor2

Sensor3 Sensor4

15. 纜線標籤

# 2. 標籤

位置	標籤			注意事項
A				請勿鬆開或取下力覺感應器頂部 表面上的螺絲。若鬆開或取下螺 絲,機器人移動時可能會使末端 夾具脫落,或力覺感應器可能無 法準確運作。
В	$ \begin{array}{ c c c }\hline & & & & & \\ \hline & & & & \\ \hline & & & & \\ \hline & & & &$	S250N S250L S250P S250H	S2503 S2506 S25010	臺架式安裝機器人的力覺感應器 座標系。
	$- \Leftrightarrow \mathbf{X} \Leftrightarrow +  - \Uparrow \mathbf{Z} \Downarrow +  - \Leftrightarrow \mathbf{Y} \Leftrightarrow +$	SH25	50LH	
С	MODEL : S250P SERIAL NO. : FS03000000 MANUFACTURED : 07/2015 RATED CAPACITY: FXFyFz 250N Tx/Iy/Tz 18Nm SEIKO EPSON CORP. MADE IN JAPAN	S250N S250L S250P S250H	\$2503 \$2506 \$25010	序號標籤(力覺感應器)
	MANUFACTURED: 07/2015 RATED CAPACITY : Fx/Fy/Fr. 250N Tx/Ty/Tr. 18Nm MADE IN JAPAN SEIKO EPSON CORP	SH25	50LH	
D				中國RoHS標籤
E	MSIP-REI-EKL-RE-FS250	S250N S250L S250P S250H	S2503 S2506 S25010	KC標籤(力覺感應器)
	R-R-EKL-RE-SH250LH	SH250LH		
F	CE			CE標籤

以下標籤皆黏貼於力覺感應器及力覺感應器I/F裝置。務必遵守標籤上的說明與警告,以安全操作力覺感應器。

## 硬體篇 2. 標籤

位置	標籤	注意事項
G	FORCE SENSOR I/F UNIT MODEL : FS1 SERIAL NO. : FS04000001 MANUFACTURED : 04/2016 DC24V 12W MANUFACTURER : SEIKO EPSON CORPORATION 3-5, 0WA 3-CHOME, SUWA-SHI NAGANO-KEN, 392-8502 JAPAN http://global.epson.com/company/ ENTITY PLACING ON EU MARKET : EPSON DEUTSCHLAND GmbH OTTO-HAHN-STR.4, D-40670 MEERBUSCH GERMANY https://neon.epson-europe.com/de/en/robots/ FS04000001	序號標籤 (力覺感應器I/F裝置)
н	EPSON 기기의 명칭 : Force Sensor (S250/FS1) 방송통신기기 민중받은 자의 상호: 한국앱손(주) 제조자/제조국가: SEKO EPSON CORPORATION /일본 MSIP-REI-EKL-RE-FS250 MADE IN JAPAN	KC標籤 (力覺感應器I/F裝置)
I	Epson (U.K.) Limited www.epson.co.uk Address: Westside, London Road, Hemel Hempstead. Hertfordshire, HP3 9TD, United Kingdom	UKCA標籤

標籤位置

力覺感應器(S250N, L, P, H)



## 力覺感應器(SH250LH)



力覺感應器I/F裝置



#### 連接範例 3

下列為機器人系統及力覺感應器的連接範例。

如需使用多個機器人及力覺感應器的組合模式,請參閱下列章節。

安裝篇: 3.系統概觀

NOTE 客戶必須自行準備下列物品。 (B

電源接頭 \*1

- \*1: 使用力覺感應器I/F裝置時, 需要用到24 V 24 V電源供應器 \*1 電源供應器及電源接頭。 \*2: Force Guide 7.0支援EPSON RC+ 7.0 7.2.0 操作機器人的電腦 \*2
  - 版或更新版本。

## 3.1 C4系列-S250N

範例: 連接一個機器人+一個力覺感應器

力覺感應器I/F裝置(FS1)



力覺感應器I/F電路板(FS2)



#### 範例: 連接兩個機器人+兩個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



(RC700-E無法連接至驅動裝置。)

# 3.2 C8, C12系列-S250L, C8系列-S250P, N2系列-S250H, N6系列-SH250LH

範例: 連接一個機器人+一個力覺感應器

力覺感應器I/F裝置(FS1)



(N6系列無法連接至力覺感應器I/F裝置。)

力覺感應器I/F電路板(FS2)



(C12系列無法連接至S250P。)

#### 範例: 連接兩個機器人+兩個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



(N6系列無法連接至力覺感應器I/F裝置。

C12, N2系列與RC700-E無法連接至驅動裝置。)

# 3.3 G系列, GX系列-S2503, S2506, S25010

#### 3.3.1 內部接線

範例: 連接一個機器人+一個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



#### 力覺感應器I/F電路板(FS2)



#### 範例: 連接兩個機器人+兩個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



\* RC700-D/RC700-E (GX 系列)不能使用以上連接範例。

#### 3.3.2 外部接線

範例: 連接一個機器人+一個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



#### 力覺感應器I/F電路板(FS2)



範例: 連接兩個機器人+兩個力覺感應器

力覺感應器I/F裝置(FS1)



## 3.4 RS系列-S2503

範例: 連接一個機器人+一個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



#### 力覺感應器I/F電路板(FS2)



#### 範例: 連接兩個機器人+兩個力覺感應器

#### 力覺感應器I/F裝置(FS1)



# 4. 力覺感應器



容許負載無法保證感應器的效能。若施加超過容許值的負載,可能無法正確偵測力。務必在額定負載範圍內使用感應器。

■ 若在溫度快速變化的環境中使用選配,可能會增加漂移。

# 4.1 規格

項目		規格	備註
S250N,	S250H	ø80 × H49 mm	
S250L		ø88 × H49 mm	一 含感應器凸緣
S250P		ø88 × H66 mm	一
S2503.	S2506, S25010	ø80 × H52 mm *1	-
SH2501	LH	ø85 × H48 mm	
S250N.	S250H	460 g	
S250L		520 g	
S250P		680 g	
S2503.	S2506	620 g	含感應器凸緣及轉
S25010		640 g	
SH2501	LH	460 g	不含纜線。
Fx / Fy	/ Fz	250 / 250 / 250 [N]	
Tx / Ty	/ Tz	18 / 18 / 18 [N·m]	
Fx / Fy	/ Fz	1000 [N]	
Tx / Ty	/ Tz	36 [N·m]	
Fx / Fy	/ Fz	$\pm 0.1(5 \text{ sec} \cdot 25 \text{ °C})[N]$	
Tx / Ty	/ Tz	$\pm 0.003(5 \text{ sec} , 25 \text{ °C})[\text{N} \cdot \text{m}]$	
Fx / Fy	/ Fz	0.035 [N]	
Tx / Ty	/ Tz	0.001 [N·m]	
25 °C	Fx / Fy / Fz	± 0.01 [N/s]	
23 C	Tx / Ty / Tz	± 0.0003 [N·m/s]	
40 °C	Fx / Fy / Fz	± 0.02 [N/s]	
40 C	Tx / Ty / Tz	± 0.0006 [N·m/s]	
Fx / Fy	/ Fz	±5% RO *5或以下	
$\frac{1X}{F_{W}}$	/ IZ	0.2.[%/ °C1或以下	
гх / гу Tx / Tv	/ FZ / Tz	於 250 [N]. 18 [N·m](滿刻度)	
		$-10 \sim 40$ [°C]	
濕度		10~80%相對濕度,無凝結	
防塵防水等級		IP67: S250P	
		IP20: S250N, S250L S250H,	
		S2503, S2506, S25010, SH2501 H	
	項目 5250N, 5250L 5250P 52503, 5250L 5250N, 5250L 5250L 5250D 5250L 5250D 5250L 5	項目	項目       規格         S250N, S250H $080 \times H49 \text{ mm}$ S250L $088 \times H49 \text{ mm}$ S250F $088 \times H66 \text{ mm}$ S250J, S2506, S25010 $080 \times H52 \text{ mm *1}$ S250L $080 \times H52 \text{ mm *1}$ S250L $085 \times H48 \text{ mm}$ S250L $520 \text{ g}$ S250L $520 \text{ g}$ S250L $520 \text{ g}$ S250L $520 \text{ g}$ S250L $620 \text{ g}$ S250L $620 \text{ g}$ S250L $620 \text{ g}$ S250L $640 \text{ g}$ SH250LH $460 \text{ g}$ SH250LH $460 \text{ g}$ SH250LH $460 \text{ g}$ SY/Fy/Fz $250 / 250 / 250 [\text{N}]$ Tx / Ty / Tz $18 / 18 [\text{N·m}]$ Fx / Fy / Fz $1000 [\text{N}]$ Tx / Ty / Tz $10000 [\text{N}]$ Fx / Fy / Fz $0.003 [\text{Sec} \cdot 25 ^{\circ}C)[\text{N}]$ Fx / Fy / Fz $0.001 [\text{N·m}]$ Fx / Fy / Fz $0.001 [\text{N·m}]$ Fx / Fy / Fz $0.001 [\text{N·m}]$ Tx / Ty / Tz $\pm 0.002 [\text{N·s}]$ Fx / Fy / F

## 4.1.1 規格表

- \*1 到感應器高度+感應器凸緣底部邊緣的高度。
  使用隨附轉接器安裝時,Z軸端面及感應器端面的距離如下:
  (參考:硬體篇: 4.2 外部尺寸)
  S2503, S2506: 66 mm
  S25010: 68 mm
- \*2 重量不含選配纜線。
- \*3 測量時間為5秒時的測量解析度,包含雜訊位準及時間漂移(25°C)。
- \*4 測量時間為6分鐘時的測量精度。
- \*5 RO(Rated Output)為額定輸出的精度。

#### 4.1.2 重負載下的ACCEL設定

使用下列機器人上的力覺感應器時,請參閱下列內容,並根據尖端負載正確設定 ACCEL。

機器人型號: G10, G20, GX10-B, GX20-B系列

如需ACCEL設定及設定程序的詳細資訊,請參閱機器人的使用手冊。

# NOTE

視操作條件而定,設定不正確可能會導致負載超過力覺感應器的額定扭力,且可能
 造成下列問題。

縮短力覺感應器的使用壽命,並造成感應器受損



## 4.2 外部尺寸

下列為已組裝感應器及力覺感應器的尺寸。









末端夾具側





4×M5 depth 6 min (impossible penetration)

chamfer C0.4, 90 degree intervals





末端夾具側



(單位:mm)

		S2503	S2506	S25010
а	轉接器上端到力覺感應器端面的距離	96		98
b	機器人Z軸端面到力覺感應器端面的距離	66		68
с	轉接器軸的安裝孔直徑	16 20		25
d	轉接器外徑	41		45.5

# 5. 力覺感應器I/F裝置

# 5.1 力覺感應器I/F裝置(FS1)

5.1.1 規格

	項目	規格		
外部尺寸		232 mm × 70 mm × 175 mm		
重量		1360 g		
	電源輸入	端子台(1), DC 24 V (± 10 %)		
介面	動作網路連接埠	RJ45(2 個連接埠), IN 連接埠/OUT 連接埠		
	力覺感應器通訊連接埠	D-sub 9pin (4個連接埠), 支援兩種通訊		
4品/左西4立	溫度	5至40 ℃		
採TF珉垷	濕度	10至80%(無凝結)		



編號	名稱	功能	
1	24 V 輸入接頭	從24 V 電源供應器供應24 V 的接頭。	
2	力覺感應器接頭	連接力覺感應器的接頭。可連接2個感應器。	
3	OUT 接頭	連接驅動裝置的接頭。	
4 IN 接頭		連接機器人控制器及驅動裝置的接頭。	

NOTE (P

如需使用多個機器人及力覺感應器的組合模式,請參閱下列章節。

安裝篇: 3. 系統概觀



#### 5.1.3 安裝

#### 安裝環境

為安全使用力覺感應器I/F裝置同時維持其效能,必須將裝置安裝在符合下列條件的 環境中:

- 僅可安裝於室內
- 放置於通風良好的區域
- 避免受到陽光直射及輻射熱
- 避開塵土,油霧,油煙,鹽分,金屬粉末或其他汙染物
- 避開水分
- 避免受到撞擊或振動
- 避開會產生靜電及湧浪的電子雜訊來源
- 防止強電場或磁場發生
- 在後端保留100 mm的空間

#### 安裝方向

建議以水平方式安裝力覺感應器I/F裝置。



#### 5.1.4 電源供應器

請確保向力覺感應器供應的電源符合下列規格。

- 電壓: 24 VDC (± 10 %)
- 限流設定值:2A
- 符合工業設定中的EMC標準
- 針對AC電源提供加強絕緣
- 內建過電流保護電路

建議使用力覺感應器I/F裝置專用的電源供應器。與其他設備共用電源時,請勿使用 連接至會產生電子雜訊之設備的電源,或採取適當措施以防止電子雜訊產生。

5.1.5 力覺感應器I/F裝置及電源接頭的接線





請參閱下列內容,並將24 VDC電源供應器連接至接頭。

針腳編號	訊號	說明	
1	GND	接地(24 V 接地)	
2	24 V	24 VDC 電源	





電源接頭(母頭)型號
電源接頭(公頭)型號
適當的電線直徑
接線長度

- : DFK-PC4/2-GF-7.62 (Phoenix Contact)
- : PC4/2-STF-7.62 (Phoenix Contact)
- : 0.2 mm<sup>2</sup>至4.0 mm<sup>2</sup>(製造商參考)

:應於2.5 m以內。 若長度超過2.5 m,請將電源電線(雙絞線)如圖示 纏繞鐵芯\*五圈。



\*鐵芯: Kitagawa Industries Co., LTD RFC-20

### 5.1.6 更換力覺感應器I/F裝置保險絲

準備事項

準備下列零件。

名稱	標準	製造商	數量	備註
玻璃保險絲	FGBO 125 V 1 A	FUJI Terminal Industry	1	可使用同等產品
束線帶	SG-100	S.G.Industrial	1	可使用同等產品

替換

- (1) 關閉電源,然後取下力覺感應器I/F裝置的電源接 頭。
- (2) 取下力覺感應器I/F裝置的頂蓋。





保險絲



(2), (7)

- (4) 開啟保險絲座,然後取下熔斷的玻璃保險絲。 取下保險絲時,請小心玻璃有破裂的危險。
- (5) 安裝新的保險絲。(保險絲可以任意方向安裝。) 務必確認安裝符合適當標準的保險絲(可使用同等產品)。
- (6) 使用束線帶固定保險絲座。 確實固定保險絲座,使其不會移動。
- (7) 安裝力覺感應器I/F裝置的頂蓋。
## 5.2 力覺感應器I/F電路板(FS2)

力覺感應器I/F電路板為選配電路板,可向力覺感應器S250系列執行24 V電源供應及提供通訊。

將控制器安裝在選配插槽上並連接力覺感應器,使控制器與力覺感應器之間可進行通訊。

5.2.1 規格

	項目	規格
外部尺寸		$206 \text{ mm} \times 102 \text{ mm} \times 24.5 \text{ mm}$
重量		135 g
介面	力覺感應器通訊連接埠	<b>D-sub 9pin (1</b> 個連接埠), 支援一種通訊
提/行理+这	溫度	5至40°C
探作項現	濕度	10至80%(無凝結)



編號	名稱	功能
1	力覺感應器接頭	連接力覺感應器的接頭。可連接1個感應器。

	5.2.2 安裝方法		
▲ 警告	■ 請務必由通過本公司或銷售商培	訓的合格人員	J進行機器人系統的維護。
RC700	With the second secon	RC700-A	御 御 御 御 御 御 御 御 御 御 御 御 御
RC700-D	御 御	RC700-E	

- 力覺感應器 I/F電路板 安裝方法
- (1) 關閉控制器電源。
- (2) 將電源插頭拔下。
- (3) 取下頂板。(六個安裝螺絲)
- (4) 鬆開選配插槽面板的螺絲。 拆下要安裝力覺感應器I/F電路板側的選配面板。
- (5) 將L型板安裝在力覺感應器I/F電路板上。





()

(6) 依右圖安裝力覺感應器 I/F 電路板。

將電路板推入選配插槽。 (箭頭方向)



(7) 從前側使用螺絲固定已安裝的 L 型板。

此時,將會剩下一個選配插槽螺絲。

- (8) 安裝頂板。(六個安裝螺絲)
- (9) 連接電源插頭後,開啟控制器電源,確認可正確運作,且未發出振動或異音。

#### 5.2.3 連接時的注意事項

力覺感應器I/F電路板會從力覺感應器的接頭供應DC24 V電源,以操作力覺感應器 S250系列。請注意下列事項。

- 1:除了力覺感應器外,請勿將裝置連接至力覺感應器接頭。
   否則可能會導致連接裝置,力覺感應器I/F電路板,控制器受損。
- 2 :請勿變更每個DIP開關及跳線針腳。 若變更上述零件,請參閱下列手冊並將其復原。若變更DIP開關及跳線針腳, 可能無法正確辨識力覺感應器I/F電路板。
  - 機器人控制器 RC700系列手册 功能篇: 16.7 力覺感應器I/F 電路板
  - 機器人控制器 RC700-D手冊 功能篇: 14.7 力覺感應器I/F 電路板

機器人控制器 RC700-E手冊 4.15.7 力覺感應器I/F電路板

# 6. 安裝方法

本節說明力覺感應器的安裝方式。

	<ul> <li>執行任何工作前,請先關閉控制器及相關設備的電源,然後將電源插頭從電源插 座拔下。在電源開啟時執行任何工作極其危險,且可能會導致觸電或機器人系統 不正常運作。</li> </ul>
<b>於</b> 警告	<ul> <li>務必正確連接纜線。請勿讓纜線承受不必要的應力。(請勿將重物放在纜線上。請 勿強力彎曲或拉扯纜線。)纜線承受不必要的應力會導致纜線受損,連接中斷,接觸 不良。纜線受損,連接中斷,接觸不良會造成極大危險,且可能會導致觸電或機器 人系統不正常運作。</li> <li>安裝力覺感應器時,請勿碰觸感應器電路板及FFC纜線。否則,可能會造成纜線 取得,速位中斷,按標了白,日可你会導劢標本式。你不正常運作</li> </ul>
	受損,連接中斷,接觸不良,且可能會導致觸電或系統不正常運作。

 請參閱下列章節,將力覺感應器正確安裝至機器人。 *硬體篇*: 6.1 安裝力覺感應器
 若力覺感應器安裝不當,可能會降低感應器精度或使感應器故障。
 以建議的鎖緊扭力將力覺感應器安裝至機器人。
 以建議的鎖緊扭力固定力覺感應器,可能會導致感應器的效能異常。
 若以低於建議值的鎖緊扭力固定力覺感應器,力覺感應器可能會在機器人運作時 掉落,且可能會導致感應器及系統受損。
 將感應器纜線安裝至機器人時,請將其固定,以免在機器人的操作範圍內造成干 擾。此外,即使在纜線的可移動範圍內,纜線也可能會承受負載,進而造成纜線 斷裂。

### 6.1 安裝力覺感應器







將感應器凸緣及力覺感應器上的切口(C)對齊。將感應器凸緣的兩個定位銷插入 感應器,即可安裝感應器。 此時,調整力覺感應器纜線的位置,使散熱收縮管包覆的部位位於(D)。 使用步驟(2)中取下的螺栓,固定感應器凸緣及力覺感應器。 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: 4-M4×12) 建議鎖緊扭力: 2.7 N·m

- (5) 將力覺感應器纜線固定至機器人。 設置纜線,使其不會干擾機器人動作,且不會對纜線造成負載。
- (6) 連接力覺感應器纜線及力覺感應器M/I連接纜線。
   將連接部分存放於接頭護蓋內。
   使用出貨時隨附的束線帶固定纜線。(E)
   關閉接頭護蓋。
   力覺感應器纜線
   接頭護蓋
   接頭護蓋
   接頭護蓋
   接頭護蓋
   力覺感應器 M/I 連接纜線
- (7) 將接頭護蓋固定至不會干擾機器人動作且不會對纜線造成負載的位置。
- (8) 將力覺感應器導線的接地端子固定至機器人基座。
  - 六角頭螺栓: M8×12



(9) 將力覺感應器M/I連接纜線連接至要使用的力覺感應器I/F。 連接至力覺感應器的接頭Sensor連接埠。

力覺感應器I/F裝置:



力覺感應器I/F電路板:





將感應器凸緣上的切口(D)和力覺感應器對齊。將感應器凸緣的兩個定位銷插 入感應器上的定位孔(C),即可插入感應器凸緣。 此時,調整力覺感應器纜線的位置,使散熱收縮管包覆的部位位於(E)。 使用步驟(2)中取下的螺栓,固定感應器凸緣及力覺感應器。 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: 4-M5×12) 建議鎖緊扭力: 5.4 N·m

(5) 將力覺感應器纜線連接至機器人上的F感應器纜線接頭。

機器人與力覺感應器的接頭如下所示有2種類型。請注意。





- (6) 將力覺感應器M/I連接纜線至(a)及(b)。
  - (a) F 感應器纜線接頭

力覺感應器纜線

**B**SON

(b) 要使用的力覺感應器I/F的力覺感應器接頭Sensor連接埠

力覺感應器I/F裝置(FS1):



力覺感應器I/F(FS2)電路板:



(7) 操作機器人至任何姿態,然後記錄初始感應器輸出資料。



安裝力覺感應器,使感應器凸緣上的三個定位銷可插入感應器上的定位孔(C)。 插入感應器時,請避免異物沾黏至安裝表面。此外,請注意不要碰觸橡膠密封 圈。

使用步驟(2)中取下的螺栓,固定感應器凸緣及力覺感應器。 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: 4-M5×12) 建議鎖緊扭力: 5.4 N·m

(8) 將力覺感應器纜線連接至機器人上的F感應器纜線接頭。

機器人與力覺感應器的接頭如下所示有2種類型。請注意。





F感應器纜線接頭

- (5) 將力覺感應器M/I連接纜線至(a)及(b)。
  - (a) F感應器纜線接頭

力覺感應器纜線

**EPSON** 

(b) 要使用的力覺感應器I/F的力覺感應器接頭Sensor連接埠

力覺感應器I/F裝置(FS1):



力覺感應器I/F電路板(FS2):







凸缘上的兩個定位朝插入處應器。 此時,調整力覺感應器纜線的位置,使散熱收縮管包覆的部位位於(D)。 使用步驟(4)中取下的螺栓,固定感應器凸緣及力覺感應器 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: 4-M4×12) 建議鎖緊扭力: 2.7 N·m

- (7) 安裝機器人的機械臂#5側蓋。(十字槽頭螺絲: 4-M3×6 建議鎖緊扭力: 0.45 N·m)
- (8) 將力覺感應器纜線固定至機器人。設置纜線,使其不會干擾機器人動作,且不會對纜線造成負載。
- (9) 將力覺感應器纜線連接至下列接頭。 乙太網路纜線接頭A(Ether 1或Ether 2)



- (10) 將力覺感應器M/I連接纜線至(a)及(b)。
  - (a):乙太網路纜線接頭B 接頭名稱與在步驟(9)中連接的接頭相同(Ether 1或Ether 2)
  - (b): 連接至要使用的力覺感應器I/F 連接至力覺感應器的接頭Sensor連接埠。

#### 力覺感應器I/F裝置:



力覺感應器I/F電路板:







- (1) 將機器人關節#6移至原始位置。
- (2) 關閉控制器電源。
- (3) 將感應器凸緣安裝至機器人凸緣。(A) 首先,插入感應器凸緣,同時將力覺感應器上的兩個定位點(定位銷)對準機器 人凸緣。(下圖中紅圈處) 使用螺栓固定感應器凸緣及機器人凸緣。 機器人固定螺栓(內六角低圓柱頭螺栓: 4-M4×12) 建議鎖緊扭力: 2.7 N·m 機器人凸緣 力覺感應器



(4) 將力覺感應器纜線固定至機器人。 設置纜線,使其不會干擾機器人動作,且不會對纜線造成負載。 (5) 將力覺感應器纜線連接至下列接頭。 乙太纜線接頭A(Ether 1或Ether 2)



- (6) 將力覺感應器M/I連接纜線至(a)及(b)。
  - (a):乙太網路纜線接頭B
    - 接頭名稱與在步驟(5)中連接的接頭相同(Ether 1或Ether 2)
  - (b):連接至要使用的力覺感應器I/F 連接至力覺感應器的接頭Sensor連接埠。





#### 6.1.6 S2503, S2506, S25010 (適用於G, RS, GX系列)

- (3) 固定感應器凸緣及轉接器(B) 感應器凸緣固定螺栓(六角頭螺栓: 4-M5×15) 建議鎖緊扭力: 8.0 N·m
- (4) 將轉接器插入並固定在距離Z軸機軸末端30 mm處。(C) 若出貨至今未曾改變過Z阻擋器位置,請將轉換器固定在其接觸Z阻擋器的位置。

使用下列螺栓(a)及(b)加以固定。 調整螺栓(b)的方向,使其垂直碰觸Z軸機 軸的D切面。

轉換器固定螺栓(a): 雙頭夾緊螺栓 (內六角圓柱頭螺栓: M5×20) 建議鎖緊扭力: 8.0 N·m

轉換器固定螺栓(b): 固定螺絲 (內六角固定螺絲: M4×10) 建議鎖緊扭力: 2.4 N·m



(5) 將力覺感應器纜線連接至力覺感應器上的接頭(D)。

感應器適用的電路板共有兩種類型。請注意,感應器安裝方法會依感應器類型 而異。

將力覺感應器纜線穿過Z軸空心軸時,請遵循下列步驟。

- 1. 將力覺感應器纜線從機軸上方部分穿過。
- 2. 從轉接器上的開口將纜線拉出。
- 3. 將力覺感應器纜線連接至力覺感應器上的接頭(D)。



- (6) 將力覺感應器安裝至於步驟(3)中固定的感應器邊緣。(A) 將感應器凸緣及力覺感應器上的切口(F)對齊。插入感應器凸緣,同時將感應器 凸緣上的兩個定位銷插入感應器。 此時,調整力覺感應器纜線的位置,使散熱收縮管包覆的部位位於(E)。
- (7) 使用步驟(2)中取下的螺栓,固定感應器凸緣及力覺感應器。 力覺感應器固定螺栓(六角頭螺栓: 4-M4×15) 建議鎖緊扭力: 4.0 N·m
- (8) 將力覺感應器纜線固定至機器人。 設置纜線,使其不會干擾機器人動作,且不會對纜線造成負載。 如需纜線接線及接地的詳細資訊,請參閱下列章節。 硬體篇: 6.3 力覺感應器纜線接線
- (9) 將力覺感應器M/I連接纜線至(a)及(b)。
  - (a): F感應器纜線接頭
  - (b): 連接至要使用的力覺感應器I/F。 連接至力覺感應器的接頭Sensor連接埠。

力覺感應器I/F裝置:



力覺感應器I/F電路板:



	如為RS系列,連接時同時將力覺感應器與D切面對齊,X軸及Y軸的正軸和負軸將 會反轉180度。感應器標籤也會隨之反轉。
	由於X軸及Y軸的力覺控制也將會以相反方向運作‧請採取下列措施。(使用原廠隨 附的凸緣時)
	使用的韌體為7.3.4.0版或更舊版本時:
	執行下列 SPEL+命令。
	>FSet Robot.FlangOffset, 0, 0, -22, 180, 0, 180
注思	參考: EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference: FlangeOffset 屬性
	從7.3.4.0版或更舊版本將韌體更新至7.3.4.0版或更新版本時:
	在 EPSON RC+功能表-[Tool]-[Robot manager]-[Mass/Gravity]面板中 按一下 <defaults>按鈕。</defaults>
	参考: EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](Tool 功能表)

6.2 末端夾具

客戶必須自行組裝末端夾具。



如需在末端夾具側安裝螺絲孔位置的詳細資料,請參閱下列章節。 硬體篇: 4.2 外部尺寸

	■ 設計末端夾具感應器安裝面時,應可使感應器完全貼合末端夾具。此外,請確保 使用的末端夾目目有足夠的剛性,加此才能發揮感應器的高效能。
	<ul> <li>■操作已安裝末端夾具的機器人時·末端夾具可能會因下列因素而與機器人碰撞。</li> </ul>
✓!\ 注意	- 末端夾具外徑 - 工件尺寸
	- 力覺感應器外徑 - 機械劈位置等
	設計此系統時·應注意末端夾具及力覺感應器的干擾區域。

#### 6.2.1 允許力矩方針

以下說明設計末端夾具時的注意事項。

機器人關節上有允許力矩。設計機器人時,需注意不應超過相對應關節的允許力矩限制。允許力矩的計算方式如下。

負載及按壓力矩方向相同時:

力矩[N·m]

= 負載質量(力覺感應器,末端夾具,工件)[kg]×重力加速度[m/s<sup>2</sup>]×旋轉中心與負載 重心間的關節距離[m]+按壓力[N]×旋轉中心與接觸點間的關節距離[m]

負載及按壓力矩方向不同時:

力矩[N·m]

= 負載質量(力覺感應器,末端夾具,工件)[kg]×重力加速度[m/s^2] ×旋轉中心與負 載重心間的關節距離[m]-按壓力[N]×旋轉中心與接觸點間的關節距離[m]

計算範例: 向上(C4: J5)

向上施加 5 N 時,在 C4 系列機器人上施加 J5 的允許力矩計算程序。



施加在 J5 上的力矩[N·m]

- = 負載質量(力覺感應器, 末端夾具, 工件)[kg]×重力加速度[m/s<sup>2</sup>]×J5 旋轉中心與負 載重心間的距離[m]+按壓力[N]×J5 旋轉中心與接觸點間的距離[m]
- = 1 [kg]×9.8 [m/s^2]×0.15 [m]+5 [N]×0.2 [m]

= 2.47 [N·m]

此算式正確,因施加在 J5 上的力矩 2.47 [N·m]未超過 C4 的 J5 的允許力矩 4.41 [N·m]。

計算範例: 向下(C4: J5)

向下施加5N時,在C4系列機器人上施加J5的允許力矩計算程序。



施加在 J5 上的力矩[N·m]

- = 負載質量(力覺感應器,末端夾具,工件)[kg]×重力加速度[m/s<sup>2</sup>]×J5 旋轉中心與 負載重心間的距離[m] - 按壓力[N]×J5 旋轉中心與接觸點間的距離[m]
- = 1 [kg]×9.8 [m/s<sup>2</sup>]×0.15 [m]-5 [N] ×0.2 [m]

= 0.47 [N·m]

此算式正確,因施加在J5上的力矩0.47 [N·m]未超過C4的J5的允許力矩4.41 [N·m]。 對其他關節採取相同考量或驗證。

#### 6.2.2 關節扭力方針

應用施加極大外力或末端夾具/工件的負載很重時,請遵循下列所示指示並檢查關節 扭力。

#### 檢查關節扭力峰值

PTRQ 可擷取或顯示扭力峰值。(請參閱使用編程範例) PTRQ 為「1」時,可能會發生安全問題。務必檢查 PTRQ 小於「1」。

```
Integer i
  Double PT(6)
  Do
                   '重複動作部分及 PTRO 擷取部分
    PTCLR
                   '清除扭力峰值
'---動作部分(範例)---動作部分為範例,且由使用者描述
    TLSet 1, XY(0, 0, -49, 0, 0, 0) '設定 Tool 1
                   '指定 Tool 1
    Tool 1
    Motor On
                   '馬達開啟
                  '功率高
    Power High
    Speed 100
                   'PTP 動作速度設定
    Accel 100, 100 'PTP 動作加速度設定
    SpeedS 50
                   'CP 動作速度設定
    AccelS 500, 500 'CP 動作加速度設定
    Go Pl
                   'PTP 動作至 P1
                   '移動至 P2+Z20 mm
    Go P2 +Z(20)
    Move P2
    FSet FC1.Fz Enabled, True '僅啟動 Fz 的力覺控制功能
    FSet FC1.Fz Spring, 0 「虛擬彈性係數為 0
    FSet FC1.Fz_Damper, 10 「虛擬阻尼係數為10
    FSet FC1.Fz Mass, 10 '虛擬質量係數為 10
    FSet FC1.Fz TargetForce, -50 '將 Fz 的目標力設為-50 N
             '等待 0.3 s
    Wait 0.3
    FSet FS1.Reset
                  「重設力覺感應器」
                  '執行力覺控制功能 10 s
    FCKeep FC1, 10
                   '移動至 P2
    Move P2
               '移動至 P2+Z20 mm
    Go P2 +Z(20)
!_____
    For i = 1 To 6 '重複1至6
       PT(i) = PTRQ(i) ' 摘取 PTRQ
       Print "PT J", i, "=", PTRQ(i) '顯示 PTRQ
    Next
  Loop
Fend
```

關節過載率

OLRate 可擷取或顯示過載率。(請參閱使用編程範例)

關節過載時,OLRate會上升;沒有發生過載時,則會下降。 OLRate持續上升且變成「1」時,機器人會因伺服錯誤而停止。務必確認OLRate未 持續上升, 式其應確完一個動作循環的OLPate上升量為「0...。

尤其應確定一個動作循環的 OLRate 上升量為「0」。

```
Integer i, j
    Double OLCheck(6), OL(6)
    Do
                          '重複動作部分及 PTRQ 擷取部分
  '---動作部分(範例)---動作部分為範例,且由使用者描述
       TLSet 1, XY(0, 0, -49, 0, 0, 0) '設定 Tool1
                         '指定 Tool 1
       Tool 1
                        '馬達開啟
       Motor On
       Power High
                         '功率高
       Speed 100
                         'PTP 動作速度設定

        Accel 100, 100
        'PTP 動作加速度認

        SpeedS 50
        'CP 動作速度設定

                         'PTP 動作加速度設定
       AccelS 500, 500 'CP 動作加速度設定
       Go Pl
                         'PTP 動作至 P1
       Go P2 +Z(20)
                        '移動至 P2+Z20 mm
       Move P2
                         'CP 動作至 P2
       FSet FC1.Fz_Enabled, True '僅啟動 Fz 的力覺控制功能
       FSet FC1.Fz Spring, 0
                                  '虛擬彈性係數為0
       FSet FC1.Fz_Damper, 10'虛擬阻尼係數為10FSet FC1.Fz_Mass, 10'虛擬質量係數為10
       FSet FC1.Fz TargetForce, -50 '將 Fz 的目標力設為-50 N
       Wait 0.3
                  '等待 0.3s
       FSet FS1.Reset
                        '重設力覺感應器

    FCKeep FC1, 10
    里政刀寬廠應益

                         '移動至 P2
       Move P2
       Go P2 +Z(20)
                       '移動至 P2+Z20 mm
!_____

    For i = 1 To 6
    '重複1至6

    If j = 1 Then
    '適用於第二個之後的循環

            OLCheck(i) = OLRate(i) - OL(i)
                         ' 摘取一個動作循環的 OLRate 上升量
            OL(i) = OLRate(i) ' 擷取 OLRate
            Print "OLCheck J", i, "=", OLCheck(i)
                          '顯示一個動作循環的 OLRate 上升量
                             '適用於第一個循環
           Else
            OL(i) = OLRate(i) ' 擷取 OLRate
          EndIf
       Next
       j = 1
    Loop
  Fend
```

#### 6.2.3 電線及管道的注意事項

因連接至末端夾具或從管道拉出的纜線之緣故,外力可能會施加於末端夾具。力覺 感應器也會偵測到此力。此力會對操作造成不良影響。因此,請將纜線及管道固定 至感應器接合件。

將電線及管道固定至感應器的接合件,可降低彈力或重力造成的影響。



電線或管道碰觸到周圍物體時,將會產生外力或扭力。請固定電線或管道,使其勿碰觸周圍物體。



#### 6.2.4 處理高負荷/高重量物品時的注意事項

處理高負載/高重量產品時,根據操作的不同,可能會超過力覺感應器的額定負載。 使用時,請在客戶環境中進行預驗證,設定速度與加速度,使其不超過額定負載(參 閱:4.力覺感應器)。如果在力控制期間超過額定負載,則會發生5548錯誤。

#### 6.2.5 力覺感應器姿態變化相關的注意事項

如果在重置力覺感應器後進行大幅度姿態變化,則可進行力覺控制的範圍可能會受到限制。

下圖顯示了使用了力覺感應器的末端夾具上,當抓取工件(與夾具合計總重量50[N]), 並從姿態A移動到姿態C時,J5軸發生180度變化。



下表顯示了每個姿態對力覺感應器施加的負載。

	Fx [N]	Fy [N]	Fz [N]
姿態A	0	0	50
姿態B	-50	0	0
姿態C	0	0	-50

在姿態A上重置力覺感應器時候,上表中的姿態A為基準,輸出為0。之後,當每個 姿態發生變化時,力覺感應器的輸出值如下。

	Fx [N]	Fy [N]	Fz [N]
姿態A	0	0	0
姿態B	-50	0	-50
姿態C	0	0	-100

在姿態C中,施加力覺感應器上的力是夾具和工件的重量,但是力覺感應器的輸出 值是其兩倍。在這個姿態C下進行按壓作業時,力覺感應器本來可以進行250[N]的 力控制,但是由於力覺感應器已經受到了100[N]的力,所以只剩下150[N]的力,力 控制的範圍變小。當力控制時力覺感應器的輸出值超過額定值時,則會發生5548錯 誤。創建程式時注意不要超過額定範圍。

有關重力補償時的詳細資訊,請參閱軟體篇 2.2 坐標轉換和 2.3 重力補償。



## 6.3 力覺感應器纜線接線

以下為建議的力覺感應器接線範例及機器人的粗略操作範圍。 關於實際應用,請根據機器人的使用情況固定接線。



C4系列機器人接線範例



A-B的長度(超過J5及J6的旋轉長度):400 mm 根據機器人的動作,調整C-D及E-F的長度。

#### C4系列機器人的粗略操作範圍



J5	J6
$0 \sim 90$ deg.	−160 ~ 60 deg.
$-90 \sim 0$ deg.	$-240 \sim 60$ deg.



 續線可能因存放而變形。請注意並確保纜線的彎曲半徑為纜線直徑的五倍 (R=30 mm以上)。

■ 視機器人動作而定,纜線可能會如下圖所示摩擦機器人。

部署纜線時,務心檢查纜線是否碰觸及摩擦機器人。



6.3.2 C8, C12系列-S250L, C8系列-S250P

C8, C12系列機器人接線範例



A-B的長度(超過J5及J6的旋轉長度): 475 mm

C8, C12系列機器人的粗略操作範圍



J5	J6
0 ~ 90 deg.	$-160 \sim 60$ deg.
$-90 \sim 0$ deg.	$-240 \sim 60$ deg.

 ▲ 續線可能因存放而變形。請注意並確保纜線的彎曲半徑為纜線直徑的五倍 (R=30 mm以上)。
 ■ 視機器人動作而定,纜線可能會如下圖所示摩擦機器人。
 ■ 習纜線時,務必檢查纜線是否碰觸及摩擦機器人。



Force Guide 7.0 Rev.18



A-B的長度(超過J5及J6的旋轉長度): 330 mm

6.3.3 N2系列-S250H

以上述範例安裝纜線時,纜線直徑應小於13mm。



以上她能的安赦时,NZ 尔列成硝八钠 到下船自怕咱们	以上述範例接線時,	・N2 系列機器/	人的動作範圍粗略說F
----------------------------	-----------	-----------	------------

J5	J6
0 ~ 90 deg.	−150 ~ 90 deg.
$-90 \sim 0$ deg.	-90 ~ 150 deg.

 續線可能因存放而變形。請注意並確保續線的彎曲半徑為續線直徑的五倍 (R=30 mm以上)。

視機器人動作而定,續線可能會如下圖所示摩擦機器人。
 部署續線時必須格外小心,且務必檢查續線是否碰觸及摩擦機器人。
 特別注意,若關節#4在機械臂#2及#4互相重疊時旋轉,續線可能會卡在它們之間。請務必注意此現象。



注意



A-B的長度(超過J5及J6的旋轉長度): 500 mm

以上述範例安裝纜線時,纜線直徑應小於13mm。



以上述範例接線時,N6系列機器人的動作範圍粗略說明

J5	J6		
0 ~ 90 deg.	−150 ~ 180 deg.		
$-90 \sim 0$ deg.	$-150 \sim 90$ deg.		

<b>企</b> 注意	■ 纜線可能因存放而變形。請注意,並確保纜線的彎曲半徑是纜線直徑的五倍 (R=30 mm以上)。
	■ 視機器人動作而定,纜線可能會如下圖所示摩擦機器人。
	部署纜線時·務必檢查纜線是否碰觸及摩擦機器人。
	特別注意·若關節#4在機械臂#2及#4互相重疊時旋轉·纜線可能會卡在它們之間。請務必注意此現象。
	■將續線穿過中央孔洞時,續線重量可能會影響感應器值。部署續線時,請注意固定位置。
	若纜線重量對操作造成影響.請參閱此節的接線範例並固定纜線。

#### 6.3.5 G, GX系列-S2503, S2506, S25010

#### 接線範例1: 使用D-sub時

G6, G10, G20, GX8 GX10-B 與 GX20-B系列採用使用者接頭D-sub(9針腳)以安裝力 覺感應器。



接線範例2:使用纜線導管、外接線選配等

如為G3與GX4系列,使用纜線導管將纜線安裝在機器人外側。

在機器人外側安裝纜線時,務必確認將繼電器纜線的接地線安裝至機器人上的指 定位置。



如為G6, G10, G20, GX8 GX10-B 與 GX20-B系列,下列選配產品可使用外接線。

	代碼		
外接線裝置	G6-***S	適用於臺架式安裝/標準機型	R12NZ900GX
	GX8-***S	適用於臺架式安裝/標準機型	R12NZ901BY
	G6-***S	適用於天吊式/壁掛式安裝/標準機型	R12NZ900GY
	GX8-***SR/SW	適用於天吊式/壁掛式安裝/標準機型	R12NZ901BZ
	G10/G20-***S	架台取付タイプ / 標準環境仕様 用	R12NZ900GZ
	GX10/GX20-B***S		
	G10/G20-***SR/SW	天井/壁取付タイプ / 標準環境仕様 用	R12NZ900H1
	GX10/GX20-B***SR/SW		
繼電器纜線			R12NZ900RW



接線範例1及2使用隨附的纜線安裝架及束線帶來固定下列接合件A及B。如使用其他零件,請根據機器人的動作固定纜線。





### 6.3.6 RS系列-S2503

RS系列採用使用者接頭D-sub(15針腳)以安裝力覺感應器。 使用隨附的分支纜線連接使用者接頭及力覺感應器纜線。 分支纜線可將使用者接頭D-sub(15針腳)分為6針腳及9針腳。



使用隨附的束線帶及纜線安裝架固定接合件A及B。 如使用其他零件,請根據機器人動作固定纜線。

A-B的長度(超過J4的旋轉長度): 350 mm



以上述範例安裝纜線時,請使用下列範圍將機器人動作設定為粗略引導。

J4	
+ 180 deg.	
– 180 deg.	

在使用者接頭D-sub(15針腳)中,將分支為6針腳的分支纜線用於力覺感應器。若要使用剩下的9針腳,請參閱下圖。



 ▶ 纜線可能因存放而變形。請注意並確保纜線的彎曲半徑為纜線直徑的五倍 (R=30 mm以上)。
 ▶ 視機器人動作而定,纜線可能會如下圖所示摩擦機器人。
 部署纜線時,請注意此部分,並檢查纜線是否碰觸及摩擦機器人。



# 7. 維護零件清單

若要購買本章所列的維護零件,請洽詢當地供應商。

## 7.1 力覺感應器

名稱				代碼	備註
適用於	S250N	力覺感應器	*1	1673545	S250N
C4 系列		力覺感應器纜線	*2	2174940	C4_STD_FS-RB_CABLE_UNIT
		上的武座田	3 m	2172839	C4 CABLE UNIT 3 m
		力覺感應器 M/I連接纜線	5 m	2172841	C4 CABLE UNIT 5 m
			10 m	2172842	C4 CABLE UNIT 10 m
		*3	20 m	2172843	C4 CABLE UNIT 20 m
		感應器凸緣		1673548	C4_J6_FLANGE_PLATE_UNIT
	機器人固定螺栓 *4 力覺感應器固定螺栓 *4		*4	1665754	內六角低圓柱頭螺栓: M4×6 CSHBTT-ST3W-M4-6
			1665741	六角頭螺栓: M4×12 H ROLT SCREW 4×12 E/7N 3C	
			1680038	H.BOL1.SCREW,4×12,F/ZN-3C	
適田於	\$2501	力嶨咸庥哭	*1	1672546	\$2501
	3230L	力學咸應報	*5	2172845	CABLE LINIT
20,012 玄列	(符合	「「「「」」「」」「」」「」」「」」「「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」	5	1672540	C8 STD 16 FLANGE PLATE UNIT
۲۰۷۲ ۵*	IP20)			10/3349	
,		機器人固定螺栓	*4	1665764	H.B.BOLT.SCREW,5×15,F/ZN-3C
	S250P	力覺感應器	*1	1673547	S250P
	(符合 IP67)	力覺感應器纜線	*5	2172856	C8 IP FS-RB CABLE UNIT
		感應器凸緣		1673550	C8IP67 J6 FLANGE PLATE UNIT
		松眼上国今細秋	* 1	1	内六角圓柱頭螺栓: M5×18
		機器人固定螺栓     *4       密封墊圈     *4		1665760	H.S.C.BOLT.SCREW,5×18,F/ZN-3C
				1665759	SEAL WASHER_M5
	S250L		3 m	2172846	C8 RB-BOX CABLE UNIT 3 m
	S250P	力覺感應器 M/I	5 m	2172847	C8_RB-BOX_CABLE_UNIT_5 m
		連接纜線 *3	10 m	2172848	C8_RB-BOX_CABLE_UNIT_10 m
			20 m	2172849	C8_RB-BOX_CABLE_UNIT_20 m
		力覺感應器固定螺栓 *4		1665765	六角頭螺栓: M5×12
					H.BOLT.SCREW, 5×12, F/ZN-3C
適用於	S250H	力覺感應器	*1	1673545	S250H
N2 系列		力覺感應器纜線	1	2177523	FSSPC01-S250H-HPARM-MV-00
		力覺感應器 M/I 連接纜線 *3	3 m	2179196	N2_RB-BOX_CABLE_UNIT_3 m
			5 m	2179197	N2_RB-BOX_CABLE_UNIT_5 m
			10 m	2179198	N2_RB-BOX_CABLE_UNIT_10 m
<t< td=""><td>1700933</td><td>N2_J6_FLANGE_PLATE_UNIT</td></t<>		1700933	N2_J6_FLANGE_PLATE_UNIT		
		1665754	內六角低圓柱頭螺栓: M4×6 CSHBTT-ST3W-M4-6		
		1665741	六角頭螺栓: M4×12 H.BOLT.SCREW, 4×12, F/ZN-3C		
	:	名稱		代碼	備註
----------------------------------	-----------------------------------	-----------------------	-------	---------	--
適用於	SH250LH	力覺感應器	*1	1749809	SH250LH
N6 系列		力覺感應器纜線		2189943	N6_CABLE_UNIT
			3 m	2177520	FSSPC3M-HPBASE-FS1-MV-00
		力覺感應器 M/I	5 m	2177521	FSSPC5M-HPBASE-FS1-MV-00
		連接纜線 *3	10 m	2177522	FSSPC10M-HPBASE-FS1-MV-00
			20 m	2189877	FSSPC20M-N6BASE-FSIF-MV-01
		機器人固定螺栓	*4	1546620	內六角低圓柱頭螺栓: M4×12 H_S_C_BOLT_4X12_F_NI
適用於	S2503	力覺感應器	*1	1673545	
RS, G, GX	S2506	感應器凸緣	*6	1701390	SC_FLANGE_PLATE_UNIT
系列	S25010		0.4 m	2178628	FSSPC0P4-S250-SCARM-MV-00
		力覺感應器	1.2 m	2178629	FSSPC1P2-S250-SCARM-MV-00
		纜線 *7	1.5 m	2178630	FSSPC1P5-S250-SCARM-MV-00
			2 m	2178631	FSSPC2P0-S250-SCARM-MV-00
		十段武库职M/J 油	3 m	2179199	SC_RB-BOX_CABLE_UNIT_3 m
		月寬啟應希 M/I 建 按屬伯 *2	5 m	2179200	SC_RB-BOX_CABLE_UNIT_5 m
		按规狱 5	10 m	2179201	SC_RB-BOX_CABLE_UNIT_10 m
		繼電器纜線 *7	2 m	2178635	FS_RELAY_CABLE-MV-00
		分支纜線 *7	0.3 m	2178636	FS_BRANCH_CABLE-00
	S2503	_		1701391	G3, RS3, RS4 SC_16ADAPTER_UNIT
	S2506	轉接器	*8	1701392	G6 SC_20ADAPTER_UNIT
	S25010			1701393	G10 \ G20 \ GX10-B \ GX20-B SC_25ADAPTER_UNIT
適用於 C4, C8,C12, N2, RS, G,	S250N S250L S250P S250H	纜線矽膠保護墊		1675521	CABLE_PROTECTION_SHEET_S2 50
N2, RS, G, GX 系列	S250H S2503 S2506 S25010	天吊式安装軸標籤		1692029	AXIS_LABEL_S250_FOR_CEILIN G-MOUNTED_RB

\*1 下列零件未隨附於力覺感應器。 力覺感應器纜線,力覺感應器 M/I 連接纜線,感應器凸緣

- \*2 下列零件已安裝至力覺感應器纜線。 接頭護蓋, 纜線安裝架, 束線帶, 矽膠保護墊
- \*3 纜線標籤已黏貼至力覺感應器 M/I 連接纜線。
- \*4 螺栓及墊圈為整組提供。 (固定零件需使用四個螺絲及墊圈。)
- \*5 下列零件已安裝至 C8 的力覺感應器纜線。 纜線安裝架,束線帶,矽膠保護墊
- \*6 下列螺栓已安裝至感應器凸緣。 力覺感應器固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: 4-M4×15)
- \*7 纜線因機器人機型而異。
- \*8 下列螺栓已安裝至轉換器。 轉換器固定螺栓(內六角圓柱頭螺栓: M5×20,內六角固定螺絲: M4×10)
- \*9 C12 系列僅支援 S250L。

# 7.2 力覺感應器I/F裝置

名稱	代碼	備註
力覺感應器 I/F 裝置	2172811	未隨附電源接頭(公頭)及通訊纜線。
電源接頭(公頭)	2172812	
電路板	2172813	
電源供應板	2172814	
通訊纜線	R12NZ9006R	1.5 m
保險絲	2172341	

# 7.3 力覺感應器I/F電路板

名稱	代碼	備註
力覺感應器 I/F 電路板	2184536	僅電路板



# 1. 檢查連接狀況



若力覺感應器與機器人的連接設定不正確,機器人會依據錯誤設定的感應器輸出
 移動。若在此狀態下執行力控制功能,它可能會在無意中作用。進行設定時請留
 意,並在執行力覺控制前檢查運作情形。

# 1.1 設定力覺感應器I/F裝置

在樹狀結構中,選擇[Controller]-[Force Sensing]-[Force Sensor I/F]-[Sensor \*]。請在 [System Configuration]中設定力覺感應器 I/F 裝置。

		? <mark>×</mark>
Force Sensor I/F Unit: Sens	or 1	Close
Serial # AAAAA00001		
Enabled: 💟		Apply
Name:		Restore
Robot: None 🗸		
Description	~	
	Force Sensor I/F Unit: Sens Serial # AAAAA00001 Enabled: Name: Robot: None • Description:	Force Sensor I/F Unit Sensor 1 Serial # AAAAA00001 Enabled: Name: Robot: None • Description:

項目	說明
Serial #	此為力覺感應器的序號(最多10個字元)。
Enabled	設定使用力覺感應器。
	核取方塊已勾選:從感應器取得力資訊。
Name	設定力覺感應器的名稱(最多32個單位元組字元)。
Robot	設定力覺感應器與新增機器人的連結。
	選擇力覺感應器連接的機器人數量。
Description	使用者可輸入任何註解(最多 255 個單位元組字元)。
Close	關閉[System Configuration]對話方塊。
	若變更設定,請重新啟動系統。
Apply	儲存變更的數值。
Restore	還原為原始數值。

#### 力覺感應器連接程序

請依下列程序連接力覺感應器。

- (1)使用力覺感應器 I/F 裝置時: 使用通訊纜線連接機器人控制器及力覺感應器 I/F 裝置。 使用力覺感應器 I/F 電路板時: 將力覺感應器 I/F 電路板安裝於機器人控制器的選配插槽上。
- (2) 使用力覺感應器纜線及力覺感應器 M/I 纜線連接力覺感應器及力覺感應器 I/F 裝置或電路板。
- (3) 使用力覺感應器 I/F 裝置時: 開啟力覺感應器 I/F 裝置。
- (4) 開啟機器人控制器。
- (5) 啟動 EPSON RC+7.0,並與機器人控制器建立連線。
- (6) 在「設定」功能表中,選擇[System Configuration]。[System Configuration]對話方塊隨即顯示。
- (7) 在樹狀結構中,選擇[Controller]-[Force Sensing]-[Force Controller I/F]-[Sensor 1]。
   (選擇力覺感應器連接之力覺感應器 I/F 裝置的感應器連接埠數量。)

📖 System Configuration				? 💌
⊡-Startup	Force Sensor	I/F Unit: Sensor 1		Close
⊡-Controller General	Serial #	AAAAA00001		
Configuration Preferences Simulator	Enabled:			Apply
	Name:			<u>R</u> estore
	Robot:	None 👻		
	Description	x	*	

- (8) 在[Robot]欄位中,設定力覺感應器安裝的機器人數量。
- (9) 若要將變更套用至設定,請按一下<Apply>按鈕。 若要取消變更,請按一下<Restore>按鈕。
- (10)按一下<Close>按鈕。
  - 按一下此按鈕可重新啟動系統,並將變更套用至設定。

#### 力覺感應器中斷程序

請依下列程序中斷力覺感應器。

- (1) 啟動 EPSON RC+7.0,並與機器人控制器建立連線。
- (2) 在「設定」功能表中,選擇[System Configuration]。
- (3) 在樹狀結構中,按一下[Controller]-[Force Sensing]-[Force Sensor I/F]-[Sensor 1]。
   (選擇力覺感應器連接之力覺感應器 I/F 裝置的感應器連接埠數量。)
- (4) 取消勾選[Enabled]核取方塊。
- (5) 按一下<Apply>按鈕。
- (6) 按一下<Close>按鈕。
  機器人控制器會重新啟動,並套用設定變更。
- (7) 關閉機器人控制器。
- (8) 使用力覺感應器 I/F 裝置時: 關閉力覺感應器 I/F 裝置。
- (9) 從力覺感應器 I/F 裝置或電路板中斷力覺感應器。

#### 力覺感應器更換程序

請依下列程序更換力覺感應器。

- (1) 請參閱上述的「力覺感應器中斷程序」,並中斷力覺感應器。
- (2) 請參閱上述的「力覺感應器連接程序」,連接新的力覺感應器。

## 1.2 檢查連接狀況

#### 檢查連接狀況

請依下列程序檢查力覺感應器及機器人系統間的連接狀況。

- (1) 啟動 EPSON RC+7.0,並與機器人控制器建立連線。
- (2) 檢查是否無錯誤。
- (3) 在「Setup」功能表中,選擇[System Configuration]。
   檢查是否顯示樹狀結構-[Controller]-[Force Sensing]-[Force Sensor I/F]-[Sensor \*]。
- (4) 按一下[Sensor 1], 並檢查已連接力覺感應器的序列代碼是否正確顯示。 (此為力覺感應器連接之力覺感應器 I/F 裝置的 Sensor 連接埠數量。)
- (5) 若未發生錯誤且[Force Sensor I/F]顯示於樹狀結構中,表示連接成功。

若發生錯誤,請在「View」功能表中選擇[System History]、辨識錯誤並採取修正措施。

若[Force Sensor I/F]未顯示於樹狀結構中,請檢查下列項目。

使用力覺感應器 I/F 裝置時: 力覺感應器 I/F 裝置可能未開啟,或未連接纜線。 請檢查電源及接線。

使用力覺感應器 I/F 電路板時:

力覺感應器 I/F 電路板可能未正確安裝於機器人控制器的選配插槽上。請確保正確 安裝。

#### 檢查輸出值的擷取狀況

執行下列程序,檢查是否可正確擷取力覺感應器的輸出值。

- (1) 啟動 EPSON RC+7.0,並與機器人控制器建立連線。
- (2) 在「EPSON RC+7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Force Monitor]。

🕌 Ford	e Monito	or 🖌 (:	3) (6	5)	(7)						? 💌
Display	/ Mode 🧕	🔊 Live 🔘	Runtim 🖉 🗇 🛛	.og	$\mathcal{A}^{(1)}$				Live		
📄 En	able Trigg	er Star	t Live	R <u>e</u> set Senso	or				View live data An FM object o	for the specifie an also be (4	d force sensor. ) <sup>ad.</sup>
Force	1D Pos	2D Pos F	os Diff						Robot:	None 🗸	Sensor: 1
	1.00								Force File:	None	
	0.50								E		
Ê	_							FX	Object:		
orce	0.00							V FY	Live Trigger		
"	-0.50-							V FZ	Source:	StepID 👻	
	-1.00							_	Step ID:	10	
	0.0		2.0	4.0	6.0	8.0		10.0	otep ib.		1
Q#	₩Ē			Time (s	econds)				Lower Level		JN·mm
	1.00								Upper Level		N·mm
								_	Timing:	Inside	🔘 Outside
Ê	0.50							TX 🔽			
Ż	0.00								-Recorded Liv	e Data Start /	End
nbio -	0.50								Start: () Tir	me 🔘 StepID	0.0
	-0.50							V 12	End: @ Tir	me 🦳 StenID	0.0
	-1.00+		2.0	4.0	6.0	80		10.0	1.0 0 11	O otopio	
				Time/s	econds)	0.0			-Save Live Da	ita	
	¦≯اقسا			11116 (5	0001103)						
Live	Force / T	orque Data:	-					-	Save To F	ile	
	lype act	FX (N)	FY (N)	FZ (N)	IX (N-mm)	IY (N-mm)	(∠ (N-mm)				
Av	erage							-			
Mi	nimum										
Ma	ximum										

- (3) 在[Display Mode]中選擇<Live>。
- (4) 在[Live]-[Robot]中選擇「None」。
- (5) 在[Live]-[Sensor]中選擇要檢查的感應器編號。 (力覺感應器座標系中的力與扭力將隨即顯示。)
- (6) 選擇<Start Live>按鈕。
- (7) 按一下<Reset Sensor>按鈕。
- (8) 在力覺感應器座標系的各軸方向施力,並檢查是否可在力覺感應器的指定精度 內偵測到該力。



## 1.3 檢查力覺感應器精度

#### 1.3.1 概觀

本節說明檢查力覺感應器是否正確運作的方法。

力覺感應器因操作期間受到撞擊,或施加超出額定負載的負載量而受損時,精度可能會發生異常。

精度異常可透過比較使用力覺感應器前擷取資料(初始資料),以及發現精度錯誤後 擷取資料(比較資料)的方式檢查。

若在使用力覺感應器時發現異常,請依下列步驟檢查力覺感應器精度。

執行精度檢查時,請確定取得使用力覺感應器前的初始資料。

力覺感應器的保證精度為±5%。檢查精度時,若超出保證值,則建議更換力覺感應器。但視應用而定,部分感應器在超出保證值的情況下仍可使用。請視使用情況更換力覺感應器。

#### 1.3.2 初始資料擷取

本節說明初始資料的取得方式。

初始資料可透過以下數頁的編程範例取得。6軸及 SCARA 機器人具有不同的編程 方式。請依據機器人選擇編程。

檢查力覺感應器精度時,將會使用此資料。請確定儲存擷取的資料。



■請依據使用環境變更機器人的初始位置及動作·並確保機器人,末端夾具,續線,周 邊設備不會互相干擾。

```
'6 軸機器人的編程範例
Function ForceSensorLog6Axis
 Integer iFileNum
 iFileNum = FreeFile
                                 '取得空白檔案編號
 ChDir "C: \Temp"
                                '指定檔案目的地路徑
 WOpen "Forcelog.csv" As #iFileNum
                                '指定檔案名稱並開啟檔案
 Tool 0
                                 '指定工具0
 FSet FM1.CoordinateSystem, FCS0
                                 '指定
                                 '力覺座標系的工具座標系
 FSet FM1.ForceSensor, 1
                                '指定力覺感應器編號
 FSet FM1.LPF Enabled, False, False, False, False, False, False, False, False
                                 '停用低通濾波器
 MP 0
                                 '停止重力補償
                                 '馬達開啟
 Motor On
 Go AglToPls (0, 0, 0, 0, 0, 0)
                                '移至初始位置
                                 '重設力覺感應器
 FSet FS1.Reset
 FSet FM1.LogStart, 60, 0.1, #iFileNum'開始記錄力覺感應器數值
 Motor On
                                 '馬達開啟
 Wait 2
 Go AglToPls (0, 0, 0, 0, 90, 0)
 Wait 2
 Go AglToPls (0, 0, 0, -90, 90, 0)
 Wait 2
 Go AglToPls (0, 0, 0, -90, -90, 0)
 Wait 2
 Go AglToPls (0, 0, 0, 0, -90, 0)
 Wait 2
 Go AglToPls (0, 0, 0, 0, 0, 0)
 Wait 2
 '_____.
                                 '結束記錄力覺感應器數值
 FSet FM1.LogEnd
 Close #iFileNum
                                '關閉檔案
Fend
```

```
'SCARA 機器人的編程範例
Function ForceSensorLogSCARA
 Integer iFileNum
 iFileNum = FreeFile
                                '取得空白檔案編號
 ChDir "C: \Temp"
                                '指定檔案目的地路徑
 WOpen "Forcelog.csv" As #iFileNum
                                '指定檔案名稱並開啟檔案
 Tool 0
                                '指定工具0
 FSet FM1.CoordinateSystem, FCS0
                                '指定力覺座標系的工具座標系
 FSet FM1.ForceSensor, 1
                                '指定力覺感應器編號
 FSet FM1.LPF Enabled, False, False, False, False, False, False, False, False
                                 '停用低通濾波器
 MP 0
                                 '停止重力補償
                                 '馬達開啟
 Motor On
 Go AglToPls(0, 0, 0, 0)
                                 '移至初始位置
 FSet FS1.Reset
                                 '重設力覺感應器
 FSet FM1.LogStart, 60, 0.1, #iFileNum'開始記錄力覺感應器數值
 '馬達開啟
 Motor On
 'Power High
                                 '高功率模式
 'Accel 50, 50
                                '加速設定
 'Speed 50
                                 '速度設定
 Wait 2
 Go AglToPls(0, 90, 0, 0)
 Wait 2
 Go AglToPls(0, 90, 0, -90)
 Wait 2
 Go AglToPls(0, 0, 0, -90)
 Wait 2
 Go AglToPls(0, 0, -50, -90)
 Wait 2
 Go AglToPls(0, 0, 0, -90)
 Wait 2
 Go AglToPls(0, 0, 0, 0)
 Wait 2
 ·_____
                                '結束記錄力覺感應器數值
 FSet FM1.LogEnd
 Close #iFileNum
                                 '關閉檔案
Fend
```

說明

- 指定檔案位置及名稱,接著開啟檔案。
   設定任意檔案位置及檔案名稱。
- (2) 指定工具0, 並指定力覺座標系的工具座標系。

可使用使用者設定的力覺座標系。此外,若FCS0為符合預設工具座標系的力覺 座標系,則可使用使用者定義的力覺座標物件。

(3) 指定感應器編號。

指定要擷取初始資料的力覺感應器編號。

- (4) 停用低通濾波器,並停止重力補償。
- (5) 開啟馬達,並將機器人移至初始位置。

在编程範例中,機器人會移至起始位置。亦可將機器人移至使用者指定的位置。

- (6) 重設力覺感應器。
- (7)開始記錄力覺感應器數值。 數值會以 0.1秒的間隔記錄 60 秒。
- (8) 移動機器人以改變力覺感應器姿態。

在6軸機器人編程範例中,關節#4及#5會從移動,以改變力覺感應器姿態。起始位置亦可使用使用者指定的動作。請注意,該動作需包含10度以上的感應器 角度改變(從初始位置開始的每個方向)。

在 SCARA 機器人編程範例中,關節#2,#3,#4 會從起始位置移動,以在力覺感 應器施加慣性力。為記錄慣性力,感應器數值的測量間隔會較6軸機器人編程 範例短。 亦可使用使用者指定的動作。請注意,應在感應器的每個方向(從初始位置開始) 施加1[N]以上的力。 在編程範例中,已加入速度及加速設定的註解。確認動作無任何問題,並啟用 命令。

(9) 停止記錄力覺感應器數值。

(10) 關閉檔案,並結束程式。

- NOTE
- → 已擷取的力覺感應器數值會受下列設定影響。

基礎座標設定(Base) 本地座標設定(Local) 工具設定(Tool, TLSet) 凸緣偏移設定(F\_FlangeOffset) 力覺座標物件(FCS#)

儲存以上設定值,以便在擷取比較資料時重新產生。

力覺感應器數值會受實體安裝條件影響,如機器人傾斜度,感應器凸緣,末端夾具的形狀及重量。因此,使用環境變更時,請務必再次擷取初始資料。

NOTE

#### 

若發現力覺感應器精度異常,請取得比較資料並與初始資料比較。

應透過和初始資料擷取的相同程序及條件取得比較資料。 請注意實體安裝環境,設定值,動作等的資料擷取條件。

比較初始資料與透過和初始資料相同條件擷取到的比較資料時,若發現力覺感應器輸出間的差異極大,表示該力覺感應器無法使用。

力覺感應器因受到撞擊,或施加超出額定負載的負載量而受損時,精度可能會發生異常。請在規格範圍內使用力覺感應器。

如需規格的詳細資訊,請參閱下列章節。

硬體篇: 4.1 規格

# 2. 力覺感應器修正

### 2.1 重設力覺感應器

力覺感應器具備漂移特性。因此,每次使用力覺功能前都必須重設力覺功能。力覺 感應器重設後,請在10分鐘內使用力覺功能。

執行重設命令會將力覺感應器初始化,並將目前的力與扭力設為「0」。可在力覺 感應器物件的Reset屬性中執行重設。

如需Reset屬性的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

若長時間使用力覺感應器且未進行重設,則漂移誤差會不斷累積。此外,也有可能 發生力覺感應器錯誤。請務必注意此現象。若發生錯誤,請執行力覺感應器物件的 Reboot屬性。

▲
注意

請確定在沒有施加外力時,重設力覺感應器。 若在有施加外力時重設,則會進入施加外力為「0」的狀態。因此,若去除施加外力,即時沒有外力,力覺感應器仍會偵測到外力。若在此狀態中執行力控制功能, 機器人可能會在無意中移動。請務必注意此現象。

## 2.2 座標轉換

力覺感應器的座標轉換係指轉換力覺感應器輸出至力覺座標系中力與扭力的數值。 所有的力覺功能皆於力覺座標系中執行。座標轉換一律會自動執行。 力覺座標系可透過力覺座標物件設定。力覺功能會在座標系間進行動態切換時執行。

NOTE 使用座標變換不會更改力覺感應器的輸出值。因此,即使顯示的值在力覺感應器的 第一額定值內,如果力覺感應器的輸出值超過額定值,也會發生5548錯誤。



若凸緣偏移或力覺座標物件未正確設定,力覺感應器的輸出值會轉換為錯誤座標系中的力與扭力。若在此狀態中執行力控制功能,此功能可能會在無意中作動。請仔細進行設定。首先請確認運作情形,再執行力控制功能。

#### 力覺感應器座標系及工具座標系間的一致性

若要執行力覺感應器輸出值的座標轉換,您必須設定凸緣偏移,亦即力覺感應器與機器人的相對關係。

凸緣偏移的實質意義為感應器凸緣偏移的量。若設定凸緣偏移,將從機器人 Tool 0 座標系檢視的力覺感應器底部中央位置視為原點,並設定座標系的位置及姿態,使 其方向與力覺感應器座標系一致。

凸緣偏移 機器人型號 感應器型號 安裝類型 (X, Y, Z, U, V, W) 臺架式安裝 (0, 0, 5, 0, 0, 0)C4系列 S250N 天吊式安裝 (0, 0, 5, 180, 0, 0)臺架式安裝 (0, 0, 5, 0, 0, 0)C8系列 天吊式安裝 S250L, S250P (0, 0, 5, 180, 0, 0)壁掛式安裝 (0, 0, 5, 0, 0, 0)C12系列 臺架式安裝 S250L (0, 0, 5, 0, 0, 0)臺架式安裝 (0, 0, 5, 0, 0, 0)N2系列 S250H 天吊式安裝 (0, 0, 5, 180, 0, 0)臺架式安裝 (0, 0, 0, 0, 0, 0)N6系列 SH250LH 天吊式安裝 (0, 0, 0, 180, 0, 0)G3, G6, GX4, S2503, S2506 (0, 0, -22, 180, 0, 180)GX8系列 G10, G20, 全部 S25010 GX10-B. (0, 0, -24, 180, 0, 180)GX20-B, 系列 RS系列 S2503 (0, 0, -22, 180, 0, 180)

偏移會因機器人安裝方式(使用 EPSON 感應器凸緣)而異,如下表所示。

自行製作感應器凸緣時,請測量偏移並設定凸緣偏移。

凸緣偏移可於[Robot Manager]-[Sensor Panel]中設定,或透過 F\_FlangeOffset 陳述式設定。如需設定程序的詳細資訊,請參閱下列章節及手冊。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) -[Tools]-[Robot Manager]-[Force] 面板

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

#### 工具座標系及力覺座標系間的一致性

力覺座標系內含工具座標系偏移。因此,機器人的工具先端移動或所選工具座標系偏移改變時,力覺座標系也會隨動作及變更移動。

在力覺座標物件中,設定力覺座標系的偏移。

力覺座標系的原點係使用Position屬性,由目前所選的工具座標系偏移所定義。

力覺座標系的方向可從下列座標系選擇。使用Orientation屬性。

- 基礎座標系: 座標系的方向始終與基礎座標系一致。即使機器人姿態或工具設定變更也不會改變。
- 本地座標系: 選擇要同時使用的本地座標系數量。 座標系的方向始終與所選數量的本地座標系一致。即使機器人姿 態或工具設定變更也不會改變。
- 工具座標系: 座標系的方向始終與工具座標系一致,其會依機器人姿態或工具 設定變更。
- 自訂座標系: 在U, V, W中,同時設定工具座標系的轉動值。座標系的方向為工 具座標系的偏移方向。其會依機器人姿態或工具設定變更。

力覺座標物件可於[Force Editor]中設定,或透過FSet陳述式設定。如需設定程序的詳細資訊,請參閱下列章節及手冊。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) -[Tools]-[Robot Manager]-[Force] 面板

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

## 2.3 重力補償

## 2.3.1 概觀

重力補償功能可降低重力對力覺感應器產生的影響。

力覺感應器會從「0」測量差異,此差異代表力覺感應器重設時的力狀態。因此, 若機器人姿態在重設力覺感應器後變為另一個姿態,力覺感應器也會將受重力影響 的機械臂及工件重量作為力來測量。由於此效果,力控制功能有時候無法執行預定 操作。重力補償可降低測得力的重力影響,僅擷取預定操作期間外部物件施加的 力。

NOTE

使用座標變換不會更改力覺感應器的輸出值。因此,即使顯示的值在力覺感應器的 額定值內,如果力覺感應器的輸出值超過額定值,也會發生5548錯誤。



若質量屬性或重力方向設定錯誤,或若要使用的質量屬性編號錯誤,力控制功能可能會在無意中作動。請仔細進行設定。首先請確認運作情形,再執行力控制功能。

#### 2.3.2 質量屬性

質量屬性物件可操控重力補償質量屬性。

質量屬性物件具備安裝於比力覺感應器更靠近尖端區域的所有物件(如末端夾具及工件)的重量(Mass屬性)及重心(GravityCenter屬性)。若為重量,請設定包含所有物件 重量的數值,如末端夾具及工件;若為重心,請在工具0座標系內設定重心位置。

每部機器人同時最多可設定 15 個質量屬性物件值。這些數值可於「Robot Manager」中的[Mass/Gravity]面板,或透過 MPSet 陳述式設定。

重量及重心位置可於[Mass/Gravity]面板中直接設定。亦可在6軸機器人的「Mass/Gravity Wizard」中自動設定。

如需詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) [Tools]-[Robot Manager]-[Mass/Gravity] 面板

各屬性值可於 MPSet 陳述式中直接設定。 如需詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

2.3.3 重力方向

重力方向是機器人進行重力補償所需的方向。

重力方向是由各機器人基礎座標系中的重力向量所指定。機器人座標系中的「+z」 代表向上的垂直方向,「+y」代表機器人前方方向。基礎座標系預設與機器人座標 系一致。重力作用於向下的垂直方向,因此重力方向是以向量(0,0,-1)表示。機器 人採桌面及天吊式安裝皆適用。但若使用 Base 陳述式變更基礎座標系,或若機器人 以傾斜狀態安裝,您需在基礎座標系中計算並設定重力方向向量。

若為重力方向,請為各機器人設定一個數值。重力方向可於「Robot Manager」中的 [Mass/Gravity]面板,或於F GravityDirection 陳述式中設定。

重力方向值可於[Mass/Gravity]面板中設定。此外,也可在6軸機器人的「Mass/Gravity Wizard」中自動設定重力方向。

如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) [Tools]-[Robot Manager]-[Mass/Gravity] 面板

重力方向值可於 F\_GravityDirection 陳述式中設定。 如需詳細資訊,請參閱下列手冊。 EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

#### 2.3.4 執行重力補償

與機器人連結的力覺感應器一律會執行重力補償。未與機器人連結的力覺感應器無法執行重力補償。此外,透過從儲存的質量屬性物件選擇要使用的物件,您可隨時依操作狀態選擇參數。物件選擇會於 MP 陳述式中執行。執行 MP 陳述式後,請在力覺感應器物件的 Reset 屬性中,重設力覺感應器。

範例:使用 Mass 屬性 1 執行重力補償時

MP 1

如需 MP 陳述式的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

在有工件及無工件的各狀態中執行力覺控制時,由於工件亦具有重量,請在各狀態 中設定質量屬性,並在兩種狀態之間進行切換時執行力覺控制。

選擇數字 0 (MP0)或選擇重量為「0」的質量屬性物件,皆可停止重力補償功能。若操作不需重力補償(如姿態變化小),請選擇「MP0」以停止重力補償。停止此功能後,選擇「MP0」以外的質量屬性物件,即可重新啟動重力補償。

機器人控制器關閉後,所選的質量屬性編號及設定的質量屬性會保留到下次變更為止。開啟機器人控制器也會自動啟動重力補償。

## 2.4 檢查重力補償操作

以下說明檢查力覺感應器修正操作的程序。

- 1. 設定力覺座標物件
- 2. 設定力覺監控物件
- 3. 檢查力覺監控中的座標轉換是否正確
- 4. 設定質量屬性及重力方向
- 5. 檢查力覺監控中的重力補償是否正確

#### 1. 設定力覺座標物件

- 在「EPSON RC+ 7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊隨即顯示。
- (2) 選擇[Force]即可顯示面板。

ontrol Panel	Force	File: RE	1Force.frc	-					
og & Teach	Con	trol Trie	seer Coordinate Syst	em Monitor					
Points			Force Coordinat	e System		Γ	FCS5, Test_	FCS5 Properties	-
Force	I I	lumber	Label		Descriptic		Property	Value	
10100		1			-		Position		
Arch		2			=		X	0.000 mm	
Locale		3					Y	0.000 mm	
LUCAIS		4					Z	30.000 mm	
Tools	•	5*	Test_FCS5				Orientation		
		6					Mode	Base	•
Pallets		7					U	0.000 deg	
Boxes		8					V	0.000 deg	
		9					W	0.000 deg	
Planes		10					RobotLocal	0	
Weight		11							
		19			*				
Inertia			III		P		1		

若未建立力覺檔案,將不會顯示[Force]面板。若未顯示面板,請參閱下列章節 建立力覺檔案。

軟體篇: 3.2.1 [New File](檔案功能表)

- (3) 選擇[Coordinate System]標籤。
- (4) 在任何力覺座標物件的[Position]屬性中,設定從工具座標系檢視的力覺座標系 原點位置。
- (5) 在任何力覺座標物件的[Orientation]屬性中,設定力覺座標系方向。
- (6) 按一下<Save>按鈕以儲存變更。

## 2. 設定力覺監控物件

- 在「EPSON RC+ 7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊隨即顯示。
- (2) 選擇[Force]即可顯示面板。

🖗 Robot Manag	er				
Robot 1, jyt, C4-A901S 🔹 Local 0 🔹 Tool: 0 🔹 💼 🕥 🍀					
Control Panel Force File: RB1Force frc +					
Jog & Teach	Control Trie	seer Coordinate Syst	em Monitor		
Points		Force Mor	nitor	FM2, Test_FM	2 Properties
Force	Number	Label	Descriptic	Property	Value
10100	0			ForceSensor	1
Arch	1			CoordinateSystem	5
Locals	▶ 2*	Test_FM2			
	3			⊞ Fx	
Tools	4			Fy	
Pallets	5				
Pawaa	7				
Buxes	8			E Tz	
Planes	9			⊞ Fmag	
Weight	10			🕀 Tmag	
Inertia	₹		•		
Mace/Gravity	Delete FM2	Delete <u>A</u> ll	]	<u>S</u> ave	<u>R</u> estore

- (3) 選擇[Coordinate System]標籤。
- (4) 在任何力覺監控物件[ForceSensor]屬性中,指定要使用的力覺感應器編號。
- (5) 在任何力覺監控物件[CoordinateSystem]屬性中,指定已建立的力覺座標系物件編號。
- (6) 按一下<Save>按鈕以儲存變更。

#### 3. 檢查力覺監控中的座標轉換是否正確

(1) 在「EPSON RC+7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Force Monitor]。



- (2) 在[Display Mode]中選擇<Live>。
- (3) 在[Live]-[Robot]中選擇要檢查的機器人。
- (4) 在[Live]-[Force File]中,選擇力覺監控物件設定的力覺檔案。
- (5) 在[Live]-[Force Monitor Object]中,選擇設定的力覺監控物件。 若無法選擇設定的力覺監控物件,請檢查力覺檔案及設定的 ForceSensor 屬性 是否正確。
- (6) 選擇<Start Live>按鈕。
- (7) 按一下<Reset Sensor>按鈕。
- (8) 在設定力覺座標系中的各軸方向施力,以檢查是否可在力覺感應器的指定精度 內偵測到該力。

若未在設定的力覺座標系中偵測到該力,請重新檢視下列設定。

Flange Offset, Base, Tool, Local

Force Coordinate Object, Force Monitor Object



#### 4. 設定質量屬性及重力方向

在「EPSON RC+ 7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Robot Manager]。
 [Robot Manager]對話方塊隨即顯示。

🖗 Robot Manag	er					
Robot 1, jyt, C	4-A901S	✓ L	ocal 0 👻 Tool	: 0 🔻 💼 🔰		
Locals	Mass/Gravity					
Tools	Define mass properties and gravity direction of end effector and workpiece Define mass / gravity with wizard					
Pallets	Mass	∕ Gravity <u>W</u> izard				
Boxes	Manually -Gravity	define gravity dir Direction	ection			( Apply
Planes	× O	.000	Y: 0.000	Z: -1.00	D	
Weight	Manually define mass properties					
Inertia	MP	Label	Mass	X		Defaults
Mass/Gravity	1	Test_MP1	2.000	0.000	0.000	Clear
Force Sensor	3					
XYZ Limits	5					
Range	7					
Home Config	8					
<b>^</b>	•		·		4	

- (2) 選擇[Mass/Gravity]即可顯示面板。
- (3) 直接在[MP]及[Gravity Direction]中輸入數值,或按一下<Mass / Gravity Wizard> 執行精靈。
- (4) 按一下<Apply>按鈕以儲存設定。

#### 5. 檢查力覺監控中的重力補償是否正確

- (1) 在「EPSON RC+7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Command Window]。
- (2) 執行 MP 陳述式並指定「MP0」以停止重力補償。
- (3) 在[Force Monitor]對話方塊中,按一下<Reset Sensor>按鈕。
- (4) 在「EPSON RC+7.0」功能表中,按一下[Tools]-[Robot Manager]。
- (5) 選擇[Jog & Teach]面板。
- (6) 在力覺監控中,執行步進操作,同時測量力覺感應器值,以變更機器人姿態。 確認機器人未接觸問遭物體,且沒有對其施加外力。 未施加外力,但由於重力補償已停止,感應器可能會因姿態受到重力影響,並 偵測到力。
- (7) 執行 MP 陳述式並指定設定的質量屬性。
- (8) 在[Force Monitor]對話方塊中,按一下<Reset Sensor>按鈕。
- (9) 在力覺監控中,執行步進操作,同時測量力覺感應器值,以變更機器人姿態。 重力補償正確運作時,感應器絕對值較重力補償停止時低。但機器人運作時, 可能會將增或減速實際產生的力偵測為力覺感應器值。 重力補償停止時若無變更,或力覺感應器絕對值較大,請辨識設定的質量屬 性,並檢查重力方向是否正確,且是否已選擇設定的質量屬性。

# 3. Force Guide 7.0 GUI(圖形使用者介面)

以下說明 EPSON RC+ 7.0 新增的 Force Guide 7.0 GUI(圖形使用者介面)。

- Project Explorer
- [File]功能表
- [Edit]功能表

另請閱讀下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide

# 3.1 Project Explorer

## 3.1.1 力覺檔案

專案力覺檔案會新增於 Project Explorer 的[Force Control]樹狀結構中。



按兩下[Force Control],即可顯示[Force Editor]視窗。

如需詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇:3.6力覺編輯器

在[Force Control]按一下右鍵,即可顯示力覺檔案的下列內容功能表。

功能表項目	說明
New	建立新的力覺檔案。
	如需詳細資訊,請參閱下列章節。
	軟體篇: 3.2.1 [New File](檔案功能表)
Open	顯示[Force Editor]視窗以編輯力覺檔案。
	如需詳細資訊,請參閱下列章節。
	軟體篇: 3.6 力覺編輯器
Rename	重新命名力覺檔案。
	如需詳細資訊,請參閱下列章節。
	軟體篇: 3.2.7 [Rename Force File](檔案功能表)
Remove	從目前專案移除力覺檔案。
	仍可使用該力覺檔案。
Delete	從目前專案移除力覺檔案,並將其刪除。

- [Project]功能表
- [Tools]功能表
- 力覺編輯器

#### 3.1.2 力覺引導

[Force Guide]-[Sequences]會新增至「Project Explorer」。



在[Force Guide]-[Sequences]中的序列上按兩下,即可顯示[Force Guide]視窗。 如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)

在[Force Guide]-[Sequences]中的序列上按一下右鍵,即可顯示操作「Force Guide」的下列內容功能表。\*

功能表項目	說明
New	建立新的力覺引導序列。
	如需詳細資訊,請參閱下列章節。
	軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
	- 建立新的力覺引導序列
Open	顯示[Force Guide]視窗以編輯選擇的力覺引導序列。
	如需詳細資訊,請參閱下列章節。
	軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
Delete	從目前專案刪除選擇的力覺引導序列。
	如需詳細資訊,請參閱下列章節。
	軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
	- 刪除力覺引導序列

## 3.2 [File]功能表

可在 EPSON RC+ 7.0 的[File]功能表中操作目前專案中的力覺檔案。

## 3.2.1 [New File](檔案功能表)

 $\square$ : Ctrl + N

將新的力覺檔案新增至目前專案。

在[File Type]中選擇「Force」,即可在[Existing Files]中顯示專案資料夾內的力覺檔案。

New File	? ×
File <u>N</u> ame:	ОК
File <u>Type:</u> Force •	Cancel
Robot:	
Existing <u>F</u> iles:	
Tes4frc Test2frc Test3frc TestMaxfrc TestMax3FRC	

## 3.2.2 [Open File](檔案功能表)

## E: Ctrl+O

從目前專案中,開啟至少一個要編輯的力覺檔案。

選擇<Force>按鈕,即可顯示目前專案中的力覺檔案清單。

😅 Open File	? ×
File Type	Select file to open:
© <u>P</u> rogram	Tes4.frc Test2.frc TestMax.frc
🔘 Include	TestMax3.frc
─ Points	
Eorce	
Open	Cancel

## 3.2.3 [Close File](檔案功能表)

## Ctrl+D

關閉目前編輯之力覺檔案或力覺引導的視窗。

3.2.4 [Save File](檔案功能表)

Ctrl+S

將最新的檔案儲存至磁碟。

#### 3.2.5 [Save As](檔案功能表)

以新名稱儲存力覺檔案,並將其新增至專案。

原始檔案會自專案移除,但仍保存在磁碟上。

請注意,檔案名稱無法使用日文字元。

Save As	? X
Current force file name: Test2 New force file <u>n</u> ame:	OK Cancel
Existing force files: Tes4 frc Test2 frc Test3 frc TestMax frc TestMax 8.FRC	

# 3.2.6 [Restore File](檔案功能表)

還原力覺檔案或已編輯的力覺引導檔案。

使用此功能將檔案還原為上次儲存狀態。執行此功能時,將顯示確認操作的對話方塊。



變更已編輯力覺檔案的名稱。

TootMax	
Testimax	Cancel
New force file name:	_
TestMax2.FRC	
Existing force files:	
Tes4.frc	
Test3.frc	
TestMax.frc TestMax3.EBC	
TOSTING ANT TO	

如需詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 5.7.7 [Rename File] (File 功能表)

## 3.2.8 [Delete File](檔案功能表)

刪除專案資料夾內的力覺檔案。

要刪除的檔案必須列於專案中。

#### 3.2.9 [Import File](檔案功能表)

從另一個 EPSON RC+7.0 專案匯入力覺檔案或力覺引導序列。

請注意下列檔案名稱要點。

匯入力覺檔案時:

要匯入力覺檔案的副檔名必須為「.frc」

匯入力覺引導序列時: 要匯入力覺檔案的副檔名必須為「.fg」。

#### 匯入力覺檔案

(1) 在檔案類型清單中選擇「Force (\*.frc)」。

🕅 Import File			×
← → • ↑ 📙 « Ep	osonRC70 > Temp 🗸 🖑	Search Temp	م
Organize 👻 New fold	er		•
> projects ^	Name	Date modified	Туре
security	01.frc	4/9/2018 6:42 PM	FRC File
> 📙 Simulator			
Status			
> system			
📙 Temp			
> Templates			
> 🔤 Virtual			
> vision			
> 🔄 Intel			
PerfLogs 🗸 🗸	٢		>
File n	iame: 🗸 🗸	Force (*.frc)	$\sim$
	L	Open	Cancel

- (2) 選擇要匯入的磁碟機,資料夾,檔案名稱。 無法匯入已列在目前專案中的檔案。選擇未列在目前專案中的檔案。
- (3) 按一下<Open>按鈕。

若具有相同名稱的檔案已存在專案資料夾中,將隨即顯示確認是否覆寫現有檔案的訊息。該檔案會隨即複製至目前專案資料夾。

匯入力覺引導序列

(1) 在檔案類型清單中選擇「Force Guide (\*.fg)」。

🕅 Import File			×
← → * ↑ <mark> </mark> «	EpsonRC70 > Temp	✓ Ö Search Temp	Q
Organize 👻 New f	older		
> projects	^ Name	Date modified	Туре
security	Test.fg	4/9/2018 6:44 PM	FG File
> 🔤 Simulator			
Status			
> system			
- Temp			
> Templates			
> Virtual			
> vision			
> 📙 Intel			
PerfLogs	v <		>
Fi	le name:	✓ Force Guide (*.fg)	$\sim$
		Open C	ancel

- (2) 選擇下列資訊,包含要匯入的力覺引導序列。 磁碟機,資料夾,檔案名稱
- (3) 按一下<Open>按鈕。 涵蓋於所選檔案中的力覺引導序列清單會隨即顯示

搚 Force G	uide Imp	ort		?	×
Select se	quences to	o import:			
TestFG1 TestFG2					
	ОК		Cano	el	

- (4) 選擇要匯入的力覺引導序列。
- (5) 按一下<OK>按鈕。 若具有相同名稱的檔案已存在專案資料夾中,將隨即顯示確認是否覆寫現有檔案的訊息。力覺引導序列會隨即新增至目前專案。

## 3.2.10 [Exit](檔案功能表)

#### Alt+F4

結束 EPSON RC+7.0。

若未儲存力覺檔案或力覺引導檔案,將隨即顯示確認是否要儲存檔案的對話方塊。 按一下<Yes>,<No>,<Cancel>按鈕。

## 3.3 [Edit]功能表

可從 EPSON RC+7.0 的[Edit]功能表編輯力覺檔案。

## 3.3.1 [Cut](編輯功能表)

## 🔏 : Ctrl+X

將所選檔案剪下(字串、力覺物件等)。

## 3.3.2 [Copy](編輯功能表)

## 🛅 : Ctrl+C

複製所選檔案(字串、力覺物件等)。

## 3.3.3 [Paste](編輯功能表)

## 🗟 : Ctrl+V

將剪下或複製的資料(字串、力覺物件等)貼上至游標位置。

## 3.3.4 [Select All](編輯功能表)

## Ctrl+A

選擇所有已編輯力覺檔案的力覺物件項目。可剪下及複製選擇的項目。

# 3.4 [Project]功能表

可在 EPSON RC+ 7.0 的[Project]功能表中管理並建立專案。

#### 3.4.1 [Open Project](專案功能表)

開啟 EPSON RC+7.0 專案。

開啟專案會將已開啟的專案關閉。確認是否要儲存變更的訊息將隨即顯示。 若在勾選[Read Only]核取方塊的情況下開啟專案,將無法編輯力覺檔案。

#### 3.4.2 [Edit Project](專案功能表)

設定要在目前專案中使用的力覺檔案。

「Force Control」會隨即新增至[Project Build]。

Edit Project		? 🚽
Project Files	Project Build	
File <u>N</u> ame:		mon 🔺
File <u>Type:</u> Force (*.frc)	Eemove	obot1.pts ot 2 obot2.pts
Test1frc Test2frc Test3frc TestMax.frc	New Robot Force Co	ontrol mon FestMax.frc <sub>≣</sub> ot 1
	Set Default	Test1.frc Test2.frc pt 2
		Test3.frc 👻
	OK Cancel	

新增新的力覺檔案

(1) 在[File Name]中輸入要建立力覺檔案的名稱。請確認在檔案名稱新增副檔名「.frc」。

請注意,檔案名稱無法使用日文字元。 請使用英數字元及底線[\_]。NOTE:起始字元不得為數字字元。

- (2) 在[Project Build]-[Force Control]選擇要新增的機器人資料夾。
- (3) 按一下<Add>按鈕。 確認是否要建立新檔案的訊息將隨即顯示。按一下<Yes>按鈕。 檔案會隨即建立,並新增至[Project Build]-[Force Control]中選擇的機器人資料 夾內。

將現有力覺檔案新增至專案

- (1) 在[File Type]方塊中選擇「Force (\*.frc)」。
- (2) 從[Project Build]-[Force Control]選擇要新增的機器人資料夾。
- (3) 在清單中,選擇要新增至專案的力覺檔案名稱。
- (4) 按一下<Add>按鈕。檔案會隨即新增至[Project Build]-[Force Control]中選擇的機器人資料夾內。

移除力覺檔案

- (1) 選擇要從[Project Build]樹狀結構移除的檔案。
- (2) 按一下<Remove>按鈕。 檔案名稱會隨即從[Project Build]樹狀結構移除。由於檔案未從專案資料夾刪 除,因此會顯示於檔案清單中。

設定力覺檔案預設

- (1) 在[Project Build]-[Force Control]中的機器人資料夾,選擇要設為預設的力覺檔案。
- (2) 按一下<Set Default>按鈕。該力覺檔案會隨即設為所列機器人的預設。

NOTE

一般力覺檔案可透過控制器在所有機器人上使用。若要使用一般力覺檔案,您需使用 FLoad 命令,從 SPEL+程式將其載入。

預設力覺檔案會在載入專案時,自動載入至機器人。每部機器人可將一個力覺檔案 設為預設。

## 3.4.3 [Save Project](專案功能表)

# 🛃 : Ctrl+S

會儲存下列項目。若無要儲存的項目,此功能表將反灰顯示,且無法選擇。

- 程式檔案
- 包含檔案
- 端點檔案
- 力覺檔案
- I/O 標籤
- 使用者錯誤

## 3.4.4 [Project Properties](專案功能表)

[Project]-[Project Properties]-[Operator Settings]-[Robot Manager]

設定 Robot Manager。

若要讓操作員在顯示操作員視窗時編輯力資料,請勾選[Force Page]核取方塊。

Project Properties	? X
General       Source Files In Controller         Encrypted Files       Operator Settings         Operator Settings       Compiler         Operator Window       Compiler         Vision       GUI Builder         GUI Builder       Force Page         Palet Page       Arch Page         Palet Page       Box Page         Palet Page       Box Page         Palet Page       Weight Page	Close Apply Restore

# 3.5 [Tools]功能表

EPSON RC+7.0具備多款支援系統開發的GUI工具。您可從EPSON RC+7.0的[Tools] 功能表存取所有工具。

## 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表)

## 🕅 : F6

## -[Tools]-[Robot Manager]-[Force]面板

力:您可輸入或刪除力覺控制,力覺觸發,力覺座標系,力覺監控物件與力覺動作限制物件。

選擇力覺檔案時,控制器會將其載入至記憶體。將「Robot Manager」作為 MDI子視 窗使用時,請輸入「Ctrl+S」以儲存力資料。

#### [Control]面板

您可編輯力覺控制物件。

						_			
Control Panel	Force F	ile: Ro	bot1_Force.frc	$\sim$					
log & Teach	Cont	rol Trig	gger Coordinate Syste	em Monitor	Motion Restrict	on			
Points			Force Cor	ntrol			FC1, CylinderF	it_F1 Properties	^
Hands	N	lumber	Label		Descriptic	F	Property	Value	
TIGHIGG.		0		1	<u> </u>		CoordinateSyste	2	
Force	•	1	CylinderFit_F1			Đ	Fx	[Disabled]	
Arch		2	CylinderFit_F2			Ð	Fy	[Disabled]	
		3				Ξ	Fz		
Locals		4					Enabled	True 💌	
Toole		5					TargetForce	0.000 N	-
10015		6					Spring	0.000 N/mm	
Pallets		7					Damper	10.000 N/(mm/sec	
500		8					Mass	10.000 mN/(mm/se	
ECP		9				Ð	Τx	[Disabled]	~
Boxes		10				Fz	Enabled		
		11			~	Er	hables force cont	rol for the Z axis.	
Planes	<				>				

項目	說明
Force File	選擇力覺檔案。
Label	設定標籤(Label 屬性)。
Description	設定說明(Description 屬性)。
Properties	選擇屬性以設定數值。
<drop-down list=""></drop-down>	顯示可選擇的數值清單。
	選擇數值。
<impedance wizard=""></impedance>	顯示 Impedance Wizard,以設定每個力覺控制物件的
	屬性值(TargetForce, Spring, Damper, Mass)。
Delete Fxxx	刪除力覺物件。
	確認畫面隨即顯示。
Delete All	刪除所選標籤中的所有力覺物件。
	確認畫面隨即顯示。
Save	儲存數值。
Restore	還原為原始數值。
	確認畫面隨即顯示。

## Impedance Wizard

(1) 按一下「Properties」中的<Impedance Wizard>..... 按鈕。 [Impedance Wizard]視窗隨即顯示。

Limpedance Wizard	? ×
Step 1: Teach initial point Click the Teach butt Teach dialos. Jog the robot until th the approach position Click the OK button store the position.	on to open the re force sensor is in n. in the Teach dialog to
	iach <u>F</u> inish

(2) 按一下<Teach...>按鈕。

[Teach Approach Point]對話方塊隨即顯示。

選擇[Jog & Teach]標籤。

將機器人移至工件位於要按壓物件上方約1mm處的位置。

🖗 Teach Approach Point									
Robot 1, VirtualRobot, C4-A601S → Local 0 → Tool: 0 → ECP: 0 → 💼 🕥 👬									
Jog & Teach Control Panel									
Jogging Current Position									
Mgde:         Joint ▼         Speed:         Low ▼         X (mm) Y (mm) Z (mm)         Z (mm)           0.000         415.000         570.000         Image: Speed:         Image: Speed:									
Image: Constraint of the state of									
Current Arm Orientation         J1Flag         0           +J1         +J2         +J3         Elbow         Wrist         J1Flag         0           Righty         Above         NoFlip         J4Flag         0									
Jd         Jd<									
Teach Points Execute Motion									
Point <u>File:</u> <u>Point</u>									
robot 1_2pts   PO - LPO  Ieach									
Move robot to approach point									
OK Cancel									

## (3) 按一下<OK>按鈕。

儲存目前位置,並返回[Impedance Wizard]視窗。 在[Target Force]的[Force]及[Spring]設定數值。

使用滑桿在[Response / Stability]的[Mass]及[Damper]中設定數值。

請先將滑桿設於「Stability」側,接著在確認實際力波形的同時調整數值。

этер 2. моче п	bot to adju	ist impedanc	ce paramet	ters					
Target Force			Re	sponse /	' Staibility	/			
Axis: FZ	-				Mass:	3.200		mN/(mr	n/sec²)
					Damper	3.200		N/(mm/	(sec)
Force: =10.	000	N	R	lesponse					Stability
Spring: 0.00	D	N/mm					Û		
Stability, and c	lick Execut	te The robo	t will mov		a target	torce foi	r the	100	JI: 0 🔶 🔶
specified axis waveform. Adj approximates t	is reached. ust Spring he ideal wa	. Compare t and click E> aveform.	he actual f cecute unt	il the act	veform wi val force	wavefo	deal rm Actual	Force	<u>E</u> xecute
specified axis waveform. Adj approximates t	Idea	Compare ti and click Ex aveform.	FZ	e until th force way il the act	5 0 2 5 3 5 0 5 5 5 0 5 -5 5 5 -5 5 -5 5 -5 5	th the ic wavefor	Actual Actual	Force	Execute FZ

(4) 按一下<Execute>按鈕。確認對話方塊隨即顯示。 確認初始位置工件及要按壓物件間的距離是否小於 1 mm,接著按一下<Yes>按 鈕。



(5) 機器人會移動,直到設定軸達到目標力為止。 若要中途停止機器人,請按一下<STOP>按鈕。


(6) 使用滑桿調整[Spring]值,直到測量的力資料接近理想波形為止,接著按一下 <Execute>按鈕。

重複此程序,直到實際的力波形接近理想波形為止。

若波形震盪不定,或無法穩定保持目標力,請將滑桿移至「Stability」側。若波形過於平穩,請將滑桿移至「Response」側。

若滑桿移動幅度過大,施加力道可能會大幅改變。請緩慢移動滑桿以調整數值。請注意,若[Spring]值過大,或滑桿位置過於平穩,機器人可能無法與工件接觸。

4 Impedance Wizard	2 ×
Step 2: Move robot to adjust impedance par	ameters
Target Force	Response / Staibility
Axis: FZ 👻	Mass: 0.951 mN/(mm/sec²)
	Damper: 0.951 N/(mm/sec)
Force: -1 N	Response Stability
Spring: 0.000 N/mm	
Set the target force and spring values, ther Stability, and click Execute. The robot will specified axis is reached. Compare the act waveform. Adjust Spring and click Execute approximates the ideal waveform.	n set the desired Response / move until the target force for the tual force waveform with the ideal until the call force waveform
Ideal Force	Actual Force
	FZ -0.5 -0.5 -0.5 -1.5 -1.5 -1.5 -2.0 -1.2 -2.3 FZ
Time (seconds)	Time (seconds)
Cancel < Ba	ack Next > Teach Einish

(7) 按一下<Next>按鈕。

調整前後的設定軸阻抗參數會隨即顯示。

若要儲存新數值,請按一下<Finish>按鈕;若要取消數值,則按一下<Cancel>按鈕。

🛓 Impe	dance Wizar	rd					2	X	
Finish									
	Imp	endance par	ameters have bee	n suo	cessfully adjust	ed for axis F	Z		
P	revious Value:	s			New Values				
	Target Value:	0.000	N		Target Value	-10.000	N		
	Mass:	10.000	mN/(mm/s^2)		Mass:	7.611	mN/(mm/s^2	)	
	Damper:         10.000         N(mm/s)         Damper:         7.611         N(mm/s)								
	Spring:	0.000	N/mm		Spring:	0.000	N/mm		
		Click	Finish to save the	e nev	v values or click	Cancel			
	Can	cel	< <u>B</u> ack		Next >	Teach	<u> </u>	sh	

# [Force Trigger]面板

您可編輯力覺觸發物件。

		-					_			
Control Panel	Force	e File: Ro	bot1_	Force.frc	~					
Jog & Teach	Co	ntrol Trig	gger	Coordinate System	Monitor	Motion Restric	tion			
Points	Г			Force Trigg	er		Г	FTO, Cylinderf	Fit_T0 Properties	^
Hands		Number		Label		Descriptic	١E	Property	Value	
Tianas	•	0	Cy	inderFit_T0		-		ForceSensor	1	
Force		1	Lat	elFT1				HoldTimeThres	h0.000	
Arch		2	Lab	elFT2				CoordinateSyst	e 0	
Arch		3						Operator	OR	
Locals		4						TriggerMode	Force	
		5						TillStopMode	Standard	
lools		6					Œ	Fx	[Disabled]	
Pallets		7					Œ	Fy	[Disabled]	
		8						Fz		
ECP		9						Enabled	False 🔹	• •
Boxes		10					6	Enabled		_
		11				~	E	hables force trigg	er for the Z axis.	
Planes	<					>				

# [Force Coordinate System]面板

您可編輯力覺座標系物件。

Control Panel     Force File:     Robot1_Force.frc       log & Teach     Control     Trigger     Coordinate System     Monitor     Motion Restriction       Points     Force     Control     Trigger     Coordinate System     FCS1, CylinderFit_C1 Properties       Hands     Number     Label     Descriptic     Property     Value       Porce     2     Property     Value       Arch     3     Points     Y     0.000 mm       Arch     4     Points     Y     0.000 mm       5     0     Points     Y     0.000 mm       6     7     Points     B     Points       7     9     9     Points     Points       8     9     Points     Y     0.000 mm       2     0.000 mm     Z     0.000 mm       7     0     Points     Points     Points       8     0     Points     Points     Points       9     11     Points     Y     Specifies the X coordinate of the force coordinate system origin.			_					
Jog & Teach     Control     Trigger     Coordinate System     Monitor     Motion Restriction       Points     Force     Coordinate System     Descriptic     FCS1, CylinderFit_C1 Properties       Hands     Number     Label     Descriptic     Property     Value       Porce     2     Property     Value       Arch     3     Property     Value       Arch     4     Property     Value       5     0.000 mm     Z     0.000 mm       6     7     0.000 mm     Z       7     0.000 mm     Z     0.000 mm       8     9     Property     Value       9     1     Value     Value       9     10     Value     X       Planes     1     Value     X	Control Panel	Forc	e File: Ro	obot1_Force.frc	~			
Points         Force Coordinate System           Hands         Number         Label         Description           Force         2         Image: Coordinate System         Property         Value           Force         2         Image: Coordinate System         Property         Value           Force         2         Image: Coordinate System         Property         Value           Arch         3         Image: Coordinate System         Image: Coordinate System Origin         Image: Coordina	Jog & Teach	Co	ontrol Tri	gger Coordinate System	m Monitor Motion Restri	ction		
Hands         Number         Label         Description           Force         1         Cylinder Fit_C1         Property         Value           Arch         3         0.000 mm         X         0.000 mm           Locals         5         0.000 mm         Z         0.000 mm           Tools         6         0.000 mm         Z         0.000 mm           Pallets         8         0         0.000 mm         Z         0.000 mm           Boxes         11         0         0         0         0         0           Planes         12         0         0         0         X         Specifies the X coordinate of the force coordinate system origin.	Points	Г		Force Coordinate	e System		FCS1, Cylind	erFit_C1 Properties
Image: Second system of gin.     Image: Second system of gin.       Force     2       Arch     3       Arch     4       Locals     5       Tools     6       7     0.000 mm       8     0.000 mm       9     0.000 mm       8     0.000 mm       9     0.000 mm       10     0.000 mm       Planes     11	Hands		Number	Label	Descriptic	-1	Property	Value
Force     2       Arch     3       Locals     5       Tools     6       7     0.000 mm       Pallets     8       9     0.000 mm       10     5       Boxes     11       12     >	Tianas		1	CylinderFit_C1		Ì	Position	
Arch     3     Y     0.000 mm       Locals     5     0.000 mm     Z     0.000 mm       Tools     6     0     0     0       Pallets     8     0     0     0       Boxes     11     0     5     0       Planes      12     0     V     X	Force		2				×	0.000 mm
Active     4     Z     0.000 mm       Locals     5     0     0       Tools     6     0     0       Pallets     8     0     0       Boxes     11     0     0       Planes      12     0	Arch		3				Y	0.000 mm
Locals         5         Image: Constraint of the force coordinate of the force coordinate system origin.           Tools         5         Image: Constraint of the force coordinate system origin.           Pallets         8         Image: Constraint of the force coordinate system origin.           Banes         12         Image: Constraint of the force coordinate system origin.	Arch		4				Z	0.000 mm
Tools         6	Locals		5			Đ	Orientation	
Tools     7       Pallets     8       ECP     10       Boxes     11       Planes     X       Specifies the X coordinate of the force coordinate system origin.	<b>T</b> 1		6					
Boxes     11       Planes     K	loois		7					
9     X       Boxes     11       Planes	Pallets		8					
ECP     10       Boxes     11       12     X       Planes			9					
Boxes 11 X Planes C > C > C C C C C C C C C C C C C C C	ECP		10					
Planes 12   Planes  Planes	Boxes		11			X		
Planes coordinate system origin.			12		·	S	ecifies the X co	ordinate of the force
	Planes	<	:		>	co	ordinate system	origin.

# [Force Monitor]面板

您可編輯力覺監控物件。

Control Panel	Force	File: Ro	bot1 Force frc	~			1		
log & Teach	Cor	ntrol Trig	gger Coordinate System	n Monitor	Motion Restricti	on			
Points			Force Mon	tor			FM0, CylinderFi	t_M3 Properties	^
Hands		Number	Label		Descriptic	F	Property	Value	
	•	0	CylinderFit_M3	1	~		ForceSensor	1	
Force		1					CoordinateSyste	0	
Arch		2					RobotLocal	0	
		3					RobotTool	Current	
Locals		4				Ð	Axes		
Tools		5				Ξ	Fx		
10013		6					LPF_Enabled	False 💌	
Pallets		7					LPF_TimeCo	0.010 sec	
ECP		8				Ð	Fy		
ECF		9				Ð	Fz		$\mathbf{v}$
Boxes		10				Fx	LPF_Enabled		
Planes	<	11			<u> </u>	Er th	nables force monit e X axis.	or low pass filter for	

# [Motion Restriction] 面板

您可編輯力覺動作限制物件。

Control Panel	Force	File: Ro	bot1 Force.frc	~					
Jog & Teach	Con	trol Tri	gger Coordinate System	n Monitor	Motion Restric	tion			
Points			Force Motion Re	striction		Г	FMR0, CylinderF	it_MR1 Properties	^
Hands		Vumber	Label		Descriptic	١E	Property	Value	
Handa	•	0	CylinderFit_MR1	ľ.	-		RobotTool	Current	1
Force		1					TriggerMode	AbsoluteCoordinate	
A b		2					DatumPoint	0	
Arch		3				Đ	PosX	[Disabled]	
Locals		4				Đ	PosY	[Disabled]	2
		5				E	PosZ		
Tools		6					Enabled	True 💌	
Pallets		7					Polarity	Outside	
		8					UpperLevel	0.000 mm	
ECP		9					LowerLevel	0.000 mm	
Boyer		10							~
DUXES		11			~	P	osZ Enabled		_
Planes	<		1	1	>	E	nables motion res	triction by position fo	r

## [Tools]-[Robot Manager]-[Mass/Gravity]面板

您可設定質量屬性數值。

🖗 Robot Mana	iger					
Robot: 1, robo	t1, C4-A601S	<b>-</b> Ⅰ	.ocal: 0 🔻 To	ol: 0 🔻 ECP: 0	▼ 💼 ∑ 👬	
Arch	Mass/Gravity				1 1 .	
Locals	Define mas	ne mass propert s / gravity with	es and gravity dire wizard	ction of end effector a	na workpiece	
Tools	Mass .	/ Gravity <u>W</u> izard	I			
Pallets	Manually de Gravity Di	efine gravity dire rection	ction			Apply
ECP	X: 1.1	100	Y: 2.200	Z: -3.	300	<u>- o</u> phy
Boxes	<u>M</u> anually d	efine mass prop	erties			<u>R</u> estore
Planes	MP	Label	Mass	X	Y ^	<u>D</u> efaults
Weight	1	Label2_MP1	0.000	0.000	0.000	
Inertia	3					<u>C</u> lear
Mass/Gravity	5					
Force Sensor	6					
XYZ Limits	8					
<b>^</b>	<				>	

項目	說明
Mass / Gravity Wizard	顯示「Mass / Gravity Wizard」,在此可設定質量屬性物
	件的屬性值。
Gravity Direction	設定機器人的重力方向(機器人物件 GravityDirection 屬
	性)。
Manually define mass	使用 MP(數字)設定下列質量屬性物件項目。
properties	Label(Label 屬性)
	Mass 屬性
	X / Y / Z(GravityCenter 屬性)
	Description(Description 屬性)
Defaults	在「Gravity Direction」中設定預設值。
Clear	刪除所選的質量屬性物件。

### Mass / Gravity Wizard

(1) 按一下<Mass / Gravity Wizard>按鈕。

[Step 1: Select Mass Properties Number]會隨即顯示在[Mass / Gravity Wizard]視窗中。

您可定義質量屬性。

Mass / Gravity Wizard	? ×
Step 1: Select Mass Properties Number	
Select mass properties to define 1 🗸	
Enter mass properties label: LabelMass I	
Cancel < Back Next > Teach	<u>F</u> inish

(2) 在[Select mass properties to define]中選擇數字。

所選數字的質量屬性標籤會隨即顯示在[Enter mass properties label]中。標籤名稱 可變更。

(3) 按一下<Next>按鈕。

[Step 2: Teach initial point]會隨即顯示在[Mass / Gravity Wizard]視窗中。



## (4) 按一下<Teach...>按鈕。

[Jog & Teach]視窗隨即顯示。

將工件安裝於機器人的末端夾具(末端夾具前端),並將機器人移至 J4, J5, J6 可以 60 度移動的位置。

🕅 Robot Manager	? ×
Robot: 1, robot1, C4-A601S - Loc	al: 0 ▼ Tool: 0 ▼ ECP: 0 ▼ 💼 ∑ 👯
Jog & Teach Control Panel Jogging Mgde: Joint V Speed: Low V J1 J2 J3 V1 J2 J3 V3 J2 J3 V3 J2 J3	Current Position         Z (mm)         Z (mm)           X (mm)         Y (mm)         Z (mm)         S70.000         World           U (deg)         V (deg)         W (deg)         Joint         Joint           0.000         -90.000         -90.000         O Lyber         Pulse           Current Am Orientation         J1Flag         0         J4Flag         0           Righty         Above         NoFlip         J4Flag         0
Image: Constraint of the second se	Jog Distance         J3 (deg)         Continuous           J1 (deg)         J2 (deg)         J3 (deg)         Continuous           1.000         1.000         Long         J3 (deg)         Long           J4 (deg)         J5 (deg)         J6 (deg)         Medium           1.000         1.000         1.000         Short
Point <u>F</u> ile: <u>Point:</u> robot1.pts v P0	√ <u>I</u> each
Move rob	Dt to initial position

(5) 按一下<OK>按鈕。

位置資訊隨即儲存。

[Step 3: Move robot to collect data]顯示在[Mass / Gravity Wizard]視窗中。在此步驟中,機器人會進行 8 段式移動。

您可在[Joint Motion Directions]中,從「+」及「-」選擇關節[J4], [J5], [J6]的動作 方向。

您可使用「Step」按鈕,從[Motion speed]中的「Low」及「High」選擇所選姿態的速度。

Step & Move robot to collect data In this step, the work piece will be moved in 8 steps. You can execute each step by using the Step button. Then click the Everyte button to	Joint Mo J4 +	tion Directi J5	ons + ➡ J6	+ •
execute all steps to calculate the mass and gravity properties.	Posture	J4	J5	J6
	1	Init	Init	Init
	2	Init	Init	+60 deg
	3	Init	+60 deg	Init
	4	Init	+60 deg	+60 deg
	5	+60 deg	Init	Init
-7.5	6	+60 deg	Init	+60 deg
and the second s	7	+60 deg	+60 deg	Init
	8	+60 deg	+60 deg	+60 deg
	Motion spe	eed:	Low	•
	Click Step each step Click Exec execute a	to execute cute to listens		Step Execute
	Click Exec execute al	cute to I steps	E	xecute

按一下(5)的<Step>按鈕,以檢視每一段姿態。 下列訊息隨即顯示。

EPSON RO	C+ 7.0
?	The robot will move to the step 1 position. Continue?
	<u>Y</u> es <u>N</u> o

按一下<Yes>按鈕,即可顯示[Execute Command]對話方塊並開始移動機器人。 按一下<Step>按鈕,檢查機器人的每一段姿態是否會干擾末端夾具及周邊設備。

Execute Command	
Move to step 1 position	
STOP	

若要中途停止機器人,	,	請按一下 <stop>按鈕。</stop>
------------	---	-----------------------

按一下(5)的<Execute>按鈕執行所有階段,以測量質量屬性。下列訊息隨即顯示。

EPSON RC	C+ 7.0	×
?	The robot will move to each step position Continue?	۱.
	<u>Y</u> es <u>N</u> o	

按一下<Yes>按鈕,即可顯示[Mass / Gravity Calibration]對話方塊並開始移動機哭人。

66八
Mass / Gravity Calibration
Executing Mass / Gravity calibration
STOP

若要中途停止機器人,請按一下<STOP>按鈕。

(6) 完成移動時, [Finish]按鈕會顯示於[Mass / Gravity Wizard]視窗中。 質量屬性及重力方向值會顯示於[Previous Values]及[New Values]中。

đ	Previous 1	/alues		-New Valu	es	
	-Mass P	roperties		-Mass P	roperties	
	Label:	Label2 MP1		Label:	Label2 MP1	
	Mass:	1,000	kam?	Mass:	0.144	ka mu
	X	1,000	- mm	×	1,388	
	Y:	1.000		Y:	-1.188	
	Z:	40.000	mm	Z:	42.562	mm
	Gravity	Direction		Gravity	Direction	
	X	0.041	-	×	0.038	
	Y:	0.004	-	Y:	0.005	-
	Z:	-0.999	-	Z:	-0.999	_
		CI	ick Finish to save t	he new values or	click Cancel	
		Cancal	C Rook	Nevt >	Teach	

<Finish>按鈕 :儲存新數值。

<Cancel>按鈕:取消新數值。

### [Tools]-[Robot Manager]-[Force Sensor]面板

您可定義力覺感應器數值。

(1) 選擇[Robot Manager]視窗中的[Force Sensor]標籤。

🖗 Robot Mana	ger	
Robot: 1, robot	t1, C4-A601S    Local: 0    Tool: 0    ECP: 0    📾 💽 👯	
Arch	Force Sensor	
Locals	Force sensor mounted on this robot: 1	
Tools	Flange Offsets	
Pallets	Specifies the orientation and position of the center of the force sensor's base plane in the Tool 0 coordinate system.	
ECP	X (mm) Y (mm) Z (mm)	Apply
Boxes	0.000 0.000 5.000	<u>R</u> estore
Planes	U (deg) V (deg) W (deg)	<u>D</u> efaults
Weight	0.000 0.000 0.000	0
Inertia		Llear
Mass/Gravity		
Force Sensor		
XYZ Limits		
^		
~		

(2) 在[Flange Offsets]中設定機器人物件及凸緣偏移屬性。 按一下<Defaults>按鈕,以設定預設值。

## 3.5.2 [Force Monitor](工具功能表)

可顯示目前力值,並分析或比較過去數值。

在「EPSON RC+ 7.0」功能表中,選擇[Tools]-[Force Monitor],或按一下工具列上的<Force Monitor> → 按鈕。 [Force Monitor]視窗隨即顯示。

根據[Display Mode](Live, Runtime, Log)的選擇,視窗會顯示不同對話方塊。

### 1. [Display Mode] - <Live>按鈕

## 1-1 顯示對話方塊的詳細資訊

選擇[Display Mode]的<Live>按鈕,即可顯示下列對話方塊。

Force Monitor		? <b>×</b>
Display Mode 💿 Live 🔘 Runtime 🔘 Log		Live View live data for the specified force sensor.
Enable Trigger Start Live Reset Sen	sor	An FM object can also be specified.
Force 1D Pos 2D Pos Pos Diff		Robot: 1 - Sensor: 1 -
1.00		Force File: abc.frc -
0.50		Force Monitor 1: test001 -
8 0.00	V FX	Live Trigger
L		Source: None -
-0.50		Step ID: 32767
-1.00 - 20 40	50 80 100	Lower Level: N
Quitale Tin	e (seconds)	Timine: Inside Outside
1.00		
		Recorded Live Data Start / End
0.50	XT 🕅	Start:  Time  StepID
2 0.00		End:  Time StepID 0.0
-0.50	ZT 🗊	Save Live Data
0.0 2.0 4.0	6.0 8.0 10.0	Save to File
Tin	e (seconds)	
Type FX (N) FY (N) FZ (N)	TX (N·mm) TY (N·mm) TZ (N·mm) ^	
Average	=	
Minimum		
Maximum		
та п		台田
以日		
圖表區	透過開始「Live」,刀覺	感應器偵測到的刀貧訊,以及
	機器人的位置資訊將即時	F顯示於圖表上。
	圖表區內共有[Force], [11	D Pos], [2D Pos], [Pos Diff]標
	籖。您可視使用情況進行	行切换。
	如需各標籤的詳細資訊,	請參閱下列章節。
	4 <i>圖表</i> (後續說明)	
		ive、陆,開始在圖表由顯示空
[Enable Trigger]	A) 选(人北) / / / / / / / / / / / / / / / / / / /	₩↓」町、1卅18口1工回-1代十三級/1/15
核取万塊		

項目	說明
<start live="">按鈕</start>	按一下此按鈕開始「Live」。
	按下 <start live="">按鈕後,「Live」最多會持續 600秒。</start>
	顯示的按鈕會變更為 <stop live="">。</stop>
<stop live="">按鈕</stop>	按一下此按鈕停止「Live」。
	顯示的按鈕會變更為 <start live="">。</start>
<reset sensor="">按鈕</reset>	重設力覺感應器。
	力與扭力值將為「0」。
Robot	設定將作為「Live」目標的機器人編號。
	選擇機器人時,將自動選擇作為「Live」目標的力覺感
	應器。
Sensor	設定將作為「Live」目標的力覺感應器編號。
	指定力覺感應器編號會在力覺感應器座標系中顯示力資
	訊。
Force File	設定儲存力覺監控物件的檔案。
	選擇「None」時,力覺感應器座標系的力資訊隨即顯
	示。
Force Monitor Object	從由力覺檔案中的設定檔所定義的物件清單(數字:標
	籖)選擇。
	指定力覺監控物件時,力覺座標系的力資訊隨即顯示。
Live Trigger	設定勾選[Enable Trigger]核取方塊並開始「Live」時的
	觸發開始條件。
	Source : 選擇目標觸發。
	不設定觸發時,請選擇「None」。
	Step ID :將 Step ID 設為開始條件。
	Lower Level : 設定低觸發閾值。
	Upper Level:設定高觸發閾值。
	Timing :設定觸發時序。
	<inside> :數值介於以上設定範圍內。</inside>
	<outside>:數值介於以上設定範圍外。</outside>
Recorded Live Data	設定 Live 資料的顯示範圍。
Start / End	Time :設定開始或結束時間。
	StepID :設定開始或結束的 StepID。
Save Live Data	將目前顯示於圖表中的「Live」結果資料儲存至檔案。
	按卜 <save file="" to="">按鈕時,記錄資料的[Save Data To</save>
	File]對詁万塊會隨即顯示。若要將資料儲存至檔案,請
	設定儲存目的地及檔案名稱,接著按一下 <save>按鈕。 </save>

1-2 「Live」流程

```
1-2-1 開始「Live」
```

開始「Live」前,請檢查Live設定內容是否正確。 (機器人編號, 感應器編號, 力覺檔案, 力覺監控物件)

Live	
View live data An FM object (	for the specified force sensor. can also be specified.
Robot:	1 - Sensor: 1 -
Force File:	abc.frc 👻
Force Monitor Object:	1: test001 👻

按一下<Start Live>按鈕開始「Live」。「Live」開始時,資料將顯示於圖表中,並 即時更新。



## 1-2-2 停止「Live」

若要停止「Live」,請按一下<Stop Live>按鈕。按下<Start Live>按鈕 600 秒後將會 自動停止。



按下<Stop Live>按鈕時,資料更新將會停止。





經過 600 秒後,下列訊息隨即顯示。 若要重新啟動「Live」,按一下<OK>按鈕,並再次按下<Start Live>按鈕。



1-3 啟用觸發功能時的「Live」流程

### 1-3-1 開始「Live」

勾選[Enable Trigger]核取方塊。

開始「Live」前,請檢查 Live 設定或 Live 觸發內容是否正確。

-Live Trigger-		
Source:	StepID 🗖	•
Step ID:	10	
Lower Level:		N
Upper Level:		N
Timing:	🔘 Inside	Outside

確認目標觸發或觸發條件正確。

按一下<Start Live>按鈕並開始「Live」。

符合觸發條件前,資料將不會顯示於圖表中。

符合觸發條件後,資料將顯示於圖表中。



符合觸發條件前:資料不會顯示於圖表中。

符合觸發條件後:資料顯示於圖表中,且保持即時更新。



1-3-2 停止「Live」

若要停止「Live」,請按一下<Stop Live>按鈕。<Start Live>按鈕按下經過 600 秒後,「Live」將會自動停止。 (並非資料開始顯示後 600 秒。)

按下<Stop Live>按鈕時,資料更新將會停止。



<Start Live>按鈕按下經過 600 秒後,資料更新將會自動停止。



## 2. [Display Mode] - <Runtime>按鈕

### 2-1 顯示對話方塊的詳細資訊

選擇[Display Mode]的<Runtime>按鈕,下列對話方塊隨即顯示。



項目	說明
圖表區	透過執行力覺引導序列,或透過力覺監控物件執行記錄,力覺感應器偵測
	到的力資訊以及機器人的位置資訊,將即時顯示於圖表上。
	圖表區內共有[Force], [1D Pos], [2D Pos], [Pos Diff]標籤。您可視使用情況切
	換標籤。
	如需各標籤的詳細資訊,請參閱下列章節。
	4. <i>圖表</i> (後續說明)
Robot	選擇將作為「Runtime」目標的機器人編號。
	選擇機器人時,將自動選擇作為「Runtime」目標的力覺感應器。
Sensor	設定將作為「Runtime」目標的力覺感應器編號。
Force Guide	設定要在執行程式時顯示於圖表上的力覺引導序列。
Sequence	Enable Viewing:
-	選擇啟用/停用圖表顯示。
	Force Guide Sequence:
	選擇要顯示於圖表上的力覺引導序列。
	若選擇「Any」,將顯示所有力覺引導序列。
Force Monitor	設定 RecordStart 屬性記錄的圖表顯示條件。
Object	Enable Viewing:
Recording	選擇啟用/停用圖表顯示。
	設定刀覺福業,以儲存要顯示於圖表上的刀覺監控物件。
	選擇「None」時,所有力覺監控物件將曾顯不於圖表上。
	一
	即使 RecordStart 屬性由其他力覺引導物件執行,資料仍會儲存於檔案
	内,而非顯不於圖表中。

### 2-2 執行力覺引導序列時的圖表顯示

執行力覺引導序列前,請確認 Runtime 設定是否正確。

-Runtime View data for a recorded from S	Force Guide sequence or data SPEL.
Robot: 1	✓ Sensor: 1
Force Guide Se	equence swing
Force Guide Sequence:	Any 🗸

檢查下列項目:

\_

- 目標機器人編號或感應器編號是否正確。

力覺引導序列設定的圖表顯示或目標力覺引導序列是否正確。

若設定正確,在「Force Guide」視窗中或透過 FGRun 陳述式執行力覺引導序列。

執行不符合條件的力覺引導物件時: 力覺引導序列不會顯示於圖表上。

執行符合條件的力覺引導物件時: 力覺引導序列會顯示於圖表上。

符合條件時,資料會顯示於圖表上。



2-3 力覺監控物件執行記錄時的圖表顯示

力覺監控物件執行記錄前,請確認 Runtime 設定是否正確。

Runtime	
View data for a F recorded from SF	Force Guide sequence or data PEL.
Robot: 1	▼ Sensor: 1 ▼
-Force Monitor C	Diject Recording
📝 Enable Vie	wing
Force File:	abc.frc 👻
Force Monitor Object:	1: test001 🗸

檢查下列項目:

- 目標機器人編號或感應器編號是否正確。
- 力覺監控物件記錄設定的圖表顯示,或目標力覺檔案或力覺監控物件是否正確。

若設定正確,請透過 RecordStart 屬性執行記錄。

指定的力覺監控物件不符合條件時:

資料儲存於檔案中,但未顯示於圖表上。

指定的力覺監控物件符合條件時: 資料儲存於檔案中,並顯示於圖表上。

符合條件時,資料會顯示於圖表上。



3. [Display Mode] - <Log>按鈕

3-1 顯示對話方塊的詳細資訊

選擇[Display Mode]的<Log>按鈕,即可顯示下列對話方塊。





### 選擇<Multiple Files>按鈕時



項目	說明
圖表區	儲存於檔案中的機器人力資訊或位置資訊會顯示於圖表上。
	您可選擇數個檔案,並在圖表上進行比較。
	選擇單一檔案時:
	共有[Force], [1D Pos], [2D Pos], [Pos Diff]標籤。
	選擇多個檔案時:
	共有[Force], [Torque], [2D Pos], [Pos Diff]標籤。
	您可視使用情況切換標籤。
	如將各標韱的詳細資訊,請參閱下列章節。
Single File	在圖表上顯示單一記錄資料檔案。
	巡 可分析 实 檢 宣 該 福 茶 。
Single Log File	
	促記錄資料檔案的[Select Data File]對話力塊選擇目標檔案。
	按一下 <upen>按量,將檔条網不於圖衣上。</upen>
Log File Data	议上記嫁貝科的線小軋剧。 Tima · 扒字問始時間(coo)或结束時間(coo)。
Start / End	TIME . 設定開始市時間(SCC)或給來時間(SCC)。 StenID: 設空開始市站市的 StenID。
	工图丰上重畾久佃沪绕咨判档安。
Multiple Files	[[[[]]] 化二里宜沙回己娜貝科福希。 你可比較档安市检查主異。
Maltinla Las Data	ぶつに採舗未次版量上共 按一下 <multinle files="">按钮,即可選擇下列任──稱載人方</multinle>
Files	13 「 Strumple Thes 19 m CP 三年 / 기正 1里報/()」 式。
1 1105	Individual Files
	Files in Folder
	<individual files="">拚狃·</individual>
	你可以檔案為單位新增或移除日標檔案。
	<add>按鈕 · [Select Data File]對話方悔隨即顯示。選</add>
	挥日桓档安並按—下 <onen>按钮鬥新</onen>
	尚指安。
	了個示了
	於的日西岩安。我於到自陸即販子。
	按一下YICS>按班移际储条。
	<files folder="" in="">按鈕:</files>
	您可以資料夾為單位選擇目標檔案。
	Folder : 按一下按鈕即可顯示資料夾的參考對話
	方塊。選擇目標資料夾並按一下 <ok></ok>
	按鈕以新增檔案。
	新增的檔案會顯示在[Log Data Files]上。
	勾撰的檔案會顯示於圖表上。
	您最多可在圖表上同時顯示 50 個檔案。

- 3-2 如何載入單一記錄檔案
- 1. 選擇<Single File>按鈕。

◉ Single File              Multiple F Single Log File	Files
File:	
Log File Data Start / End	
Start: 💿 Time 💿 StepID	-9999.0
End: 💿 Time 🔘 StepID	0.0

- 2. 按一下[File]的<>>按鈕。
- 3. [Select Data File]對話方塊隨即顯示。 在[File name]方塊中選擇目標檔案。

≚ Select Data File	×
$\leftarrow$ $\rightarrow$ $\checkmark$ $\uparrow$ $\square$ $\ll$ EpsonRC70 $\Rightarrow$ force $\checkmark$ $\eth$	Search force $ ho$
Organize 🔻 New folder	III 🔹 🗾 (
<ul> <li>EpsonRC70</li> <li>API</li> <li>Backup</li> <li>Calib</li> <li>Confrig</li> <li>Controller</li> <li>Conveyor</li> <li>EasySetupSof</li> <li>exe</li> <li>Fieldbus</li> </ul>	Date modified Type
force v <	> FM Data File (*.csv)
	Open Cancel

4. 按一下<Open>按鈕。 記錄資料隨即顯示於圖表中。



- 3-3 如何載入多個記錄資料檔案
- 3-3-1 選擇個別檔案
- (1) 按一下<Multiple Files>按鈕。

🔿 Single File 💿 Multiple Files		
Multiple Log Data Files		
Individual Files		
Add Remove		
Files in Folder		
Folder: C:¥EpsonRC70¥force		
Log Data Files:		

- (2) 選擇<Individual Files>按鈕。
- (3) 按一下<Add>按鈕。

[Select Data File]對話方塊隨即顯示。

🛓 Select Data File		×
$\leftarrow$ $\rightarrow$ $\checkmark$ $\uparrow$ $\blacksquare$ « EpsonRC70 $\rightarrow$ force	✓ ひ Search force	Q,
Organize 👻 New folder		. ()
V EpsonRC70 Name	Date modified	Туре
> API	No itoms match your soarch	
> 📙 Backup	No items match your search.	
Calib		
> 📴 Controller		
> 📴 Conveyor		
> 📙 EasySetupSof		
> exe		
> 📙 Fieldbus		
force v <		>
File name:	<ul> <li>FM Data File (*.csv)</li> </ul>	~
	Open Ca	incel

- (4) 在[File name]方塊中選擇目標檔案。
- (5) 按一下<Open>按鈕。

檔案會新增至[Log Data Files]。勾選核取方塊時,記錄資料會隨即顯示於圖表中。



NOTE

若在勾選[Log Data Files]中顯示的檔案時重新開啟[Force Monitor]對話方塊,載入檔案將會需要一些時間。

若要在圖表上新增欲顯示的檔案: 按一下<Add>按鈕。

若要從圖表移除欲顯示的檔案:

- 共有兩種方式。
- 1. 從[Log Data Files]清單清除核取記號。
- 2. 選擇目標檔案並按一下<Remove>按鈕。 按下<Remove>按鈕時,下列訊息隨即顯示。

EPSON RC	+ 7.0	$\times$
?	Are you sure you want to remove 'test001_20180316_173649711.csv' from the file list?	
	Yes No	

確認訊息並按一下<Yes>按鈕。 目標檔案會隨即從[Log Data Files]清單移除。



- 3-3-2 選擇資料夾
- (1) 按一下<Multiple Files>按鈕。

Individual Files Add Remove Files in Folder Folder: C¥EpsonRC70¥force C4 Log Data Files:	Multiple	Log Data Files
Add Remove Files in Folder Folder: C#EpsonRC70#force	🔘 Indiv	vidual Files
<ul> <li>● Files in Folder</li> <li>Folder: C¥EpsonRC70¥force</li> <li>Log Data Files:</li> </ul>		Add Remove
Folder: C#EpsonRC70#force	Files	s in Folder
Log Data Files:	Folder:	C:¥EpsonRC70¥force
	Log Da	ta Files:

- (2) 按一下<Files in Folder>按鈕。
- (3) 按一下[Folder]的< > 按鈕。
- (4) [Browse For Folder]對話方塊隨即顯示。 選擇目標資料夾。

Browse For Folder		×
Select log file folde	r	
>	Backup	^
	Calib	
	Config	
>	Controller	
>	Conveyor	
>	EasySetupSoftware	
>	exe	
>	Fieldbus	
	force	~
	OK Cance	

# (5) 按一下<OK>按鈕。檔案會新增至[Log Data Files]。



### 勾選核取方塊時,記錄資料會隨即顯示於圖表中。



### 4. 圖表

勾選圖表旁的核取方塊即可顯示項目。

有勾選:目標項目隨即顯示於圖表中。 無勾選:目標項目不會顯示於圖表中。

4-1 單一檔案

4-1-1 [Force]標籤(單一檔案)

[Force]標籤上的圖表會顯示平移方向的力, 扭力, StepID 值。



在下列模式中選擇[Force]標籤時,會顯示圖表。 Live 模式

Runtime 模式 Log 模式(選擇<Single File>按鈕)

項目	說明
Force 圖表	在圖表中顯示移動力(Fx, Fy, Fz)。
	垂直軸: Force [N]
	水平軸: Time [s]
	StepID 的變化會以紅線顯示於圖表中。
Torque 圖表	在圖表中顯示扭力(Tx, Ty, Tz)。
1	垂直軸: Torque [N·mm]
	水平軸: Time [s]
	StepID 的變化會以紅線顯示於圖表中。
Force / Torque Data	針對移動力(Fx, Fy, Fz)及扭力(Tx, Ty, Tz)顯示圖表中顯示
1	資料的數值(Last, Average, Minimum, Maximum)。

### 4-1-2 [1D Pos]標籤(單一檔案)

[1D Pos]標籤上的圖表會區分為X,Y,Z分量,顯示包含力覺控制的命令位置 (CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)。



在下列模式中選擇[1D Pos]標籤時,會顯示圖表。

Live 模式 Runtime 模式 Log 模式(選擇<Single File>按鈕)

項目	說明
Position X 圖表	在圖表中顯示 X 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
	垂直軸:X方向位置[mm]
	水平軸: Time [s]
Position Y 圖表	在圖表中顯示 Y 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
	垂直軸: Y 方向位置[mm]
	水平軸: Time [s]
Position Z 圖表	在圖表中顯示 Z 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
	垂直軸: Z 方向位置[mm]
	水平軸: Time [s]
Runtime Position Data	針對各命令位置的 X, Y, Z 分量,顯示圖表中顯示資料的
	數值(Last, Average, Minimum, Maximum)。

## 4-1-3 [2D Pos]標籤(單一檔案)

[2D Pos]標籤上的圖表會區分為 XY, YZ, XZ 平面,顯示包含力覺控制的命令位置 (CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)。



在下列模式中選擇[2D Pos]標籤時,會顯示圖表。 Live 模式 Runtime 模式 Log 模式(選擇<Single File>按鈕)

項目	說明
XY plane from	在圖表中顯示投射於 XY 平面的命令位置(CurPos 及
+Z axis view 圖表	RefPos) °
	垂直軸: Y 位置[mm]
	水平軸: X 位置[mm]
YZ plane from	在圖表中顯示投射於 YZ 平面的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
+X axis view 圖表	垂直軸: Z 位置[mm]
	水平軸: Y 位置[mm]
XZ plane from	在圖表中顯示投射於 XZ 平面的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
+Y axis view 圖表	垂直軸: Z 位置[mm]
	水平軸: X 位置[mm]
命令位置	您可在右下角的核取方塊(Current Position 及 Reference
	Position)選擇要顯示的命令位置。
	有勾選:
	在圖表中顯示勾選的命令位置。
	無勾選:
	勾選的命令位置不會顯示於圖表中。
	此設定會反應至所有圖表。

### 4-1-4 [Pos Diff]標籤(單一檔案)

[Pos Diff]標籤上的圖表會區分為X,Y,Z分量,顯示包含力覺控制的命令位置 (CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)間的差異。



在下列模式中選擇[Pos Diff]標籤時,會顯示圖表。

Live 模式

Runtime 模式

Log 模式(選擇<Single File>按鈕)

項目	說明
Pos Diff X 圖表	在圖表中顯示 X 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)差異。
	垂直軸:X方向位置差異[mm]
	水平軸: Time [s]
Pos Diff Y 圖表	在圖表中顯示 Y 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)差異。
	垂直軸:Y方向位置差異[mm]
	水平軸: Time [s]
Pos Diff Z 圖表	在圖表中顯示 Z 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)差異。
	垂直軸: Z 方向位置差異[mm]
	水平軸: Time [s]
Runtime Position	針對 Pos Diff的 X, Y, Z 分量,顯示圖表中顯示資料的數值
Difference Date	(Last, Average, Minimum, Maximum) °

### 4-2 多個檔案

### 4-2-1 [Force]標籤(多個檔案)

[Force]標籤(多個檔案)上的圖表會顯示各軸的移動力。各圖表上指定的多個記錄資 料檔案的資料會重疊顯示。



在下列模式中選擇[Force]標籤時,會顯示圖表。 Log 模式(選擇<Multiple Files>按鈕)

項目	說明
Fx 圖表	在圖表上重疊並顯示最多 50 個檔案的 X 方向移動力。 垂直軸: X 方向力[N] 水平軸: Time [s]
Fy 圖表	在圖表上重疊並顯示最多 50 個檔案的 Y 方向移動力。 垂直軸: Y 方向力[N] 水平軸: Time [s]
Fz 圖表	在圖表上重疊並顯示最多 50 個檔案的 Z 方向移動力。 垂直軸: Z 方向力[N] 水平軸: Time [s]

## 4-2-2 [Torque]標籤(多個檔案)

[Torque]標籤上的圖表會顯示各軸的扭力。各圖表上指定的多個記錄資料檔案的資料會重疊顯示。



在下列模式中選擇[Torque]標籤時,會顯示圖表。 Log 模式(選擇<Multiple Files>按鈕)

項目	說明
Tx 圖表	在圖表上重疊並顯示最多 50 個檔案的 X 方向扭力。 垂直軸: X 方向扭力[N·mm] 水平軸: Time [s]
Ty圖表	在圖表上重疊並顯示最多 50 個檔案的 Y 方向扭力。 垂直軸: Y 方向扭力[N·mm] 水平軸: Time [s]
Tz圖表	在圖表上重疊並顯示最多 50 個檔案的 Z 方向扭力。 垂直軸: Z 方向扭力[N·mm] 水平軸: Time [s]

## 4-2-3 [2D Pos]標籤(多個檔案)

[2D Pos]標籤上的圖表會區分為 XY, YZ, XZ 平面,顯示包含力覺控制的命令位置 (CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)。各圖表上指定的多個記錄資料 檔案的資料會重疊顯示。



在下列模式中選擇[2D Pos]標籤時,會顯示圖表。 Log 模式(選擇<Multiple Files>按鈕)

項目	說明
XY plane from	透過最多重疊 50 個檔案,在圖表上顯示投射於 XY 平面的命令
+Z axis view	位置(CurPos 及 RefPos)。
图表	垂直軸: Y 方向位置[mm]
	水平軸: X 方向位置[mm]
YZ plane from	透過最多重疊 50 個檔案,在圖表上顯示投射於 YZ 平面的命令
+X axis view	位置(CurPos 及 RefPos)。
图表	垂直軸: Z 方向位置[mm]
	水平軸:Y方向位置[mm]
XZ plane from	透過最多重疊 50 個檔案,在圖表上顯示投射於 XZ 平面的命令
+Y axis view	位置(CurPos 及 RefPos)。
图表	垂直軸: Z 方向位置[mm]
	水平軸:X方向位置[mm]

### 4-2-4 [Pos Diff]標籤(多個檔案)

[Pos Diff]標籤(多個檔案)上的圖表會區分為X,Y,Z分量,顯示包含力覺控制的命令 位置(CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)間的差異。各圖表上指定的 多個記錄資料檔案的資料會重疊顯示。



在選擇數個檔案的<Log>模式中選擇[Pos Diff]標籤時,會顯示圖表。

項目	說明	
Pos Diff X 圖表	透過最多重疊 50 個檔案,在圖表中顯示 X 方向的命令位置	
	(CurPos 及 RefPos)差異。	
	垂直軸: X 方向位置差異[mm]	
	水平軸: Time [s]	
Pos Diff Y 圖表	ps Diff Y 圖表 透過最多重疊 50 個檔案,在圖表中顯示 Y 方向的命令位	
	(CurPos 及 RefPos)差異。	
	垂直軸: Y 方向位置差異[mm]	
	水平軸: Time [s]	
Pos Diff Z 圖表	透過最多重疊 50 個檔案,在圖表中顯示 Z 方向的命令位置	
	(CurPos 及 RefPos)差異。	
	垂直軸: Z 方向位置差異[mm]	
	水平軸: Time [s]	

4-3 常用功能

以下為各圖表的常用功能: 放大圖表顯示 移動放大區域 變更圖表比例

圖表未更新時,您可使用上述功能。



項目	說明
放大圖表顯示	按一下 © 按鈕,並將滑鼠游標移至圖表上。 游標移至圖表上時,將會變為十字游標。 在開始位置按滑鼠左鍵時,請將滑鼠移至結束位置,再放 開左鍵。從開始位置至結束位置間的區域將會放大顯示。 若要恢復原始圖表,再按一下 © 按鈕即可。
移動放大區域	按一下 登 按鈕,並將滑鼠游標移至圖表上。 游標移至圖表上時,將會變為箭頭游標。 以滑鼠左鍵按住放大區域時上下移動,該區域會隨滑鼠動 作移動。
變更圖表比例	按下區按鈕時,[Set Graph Axis Scales]對話方塊隨即顯示。您可選擇各軸比例。 設定「Auto」時,比例會視數值自動變更。

## 4-3-1 放大圖表

以下說明放大下列圖表範圍的步驟。

從-6.00 N至-4.00 N 從5至6 sec



- (1) 按一下 □ 按鈕。
   按下按鈕時,按鈕將會變更。(圖示會變為所選狀態。)
   ◎
   ●
   ●
   ●
- (2) 將滑鼠游標移至圖表上。
- (3) 若要選擇區域,使用滑鼠左鍵按下開始位置(5 sec、-4.00 N)至結束位置(6 sec、-6.00 N)間欲放大的區域。
- (4) 放開滑鼠左鍵。 顯示畫面會切換為步驟(3)中選擇的範圍。



### 4-3-2 移動放大區域

- 以下說明移動「4-3-1 放大圖表」範例中所放大圖表之顯示範圍的步驟。
- (1) 按一下 對按鈕。
   按下按鈕時,按鈕將會變更。(圖示會變為所選狀態。)
   ◎
   ●
- (2) 將滑鼠游標移至圖表上。
- (3) 按住滑鼠左鍵,將滑鼠移至任一位置。
- (4) 放開滑鼠左鍵。 顯示畫面會切換為步驟(3)中移動的位置。



### 4-3-3 變更圖表比例範例

以下說明下列圖表,將力比例變更為10N,並將時間比例變更為10 sec 的步驟。



(1) 按一下區按鈕。

[Set Graph Axis Scales]對話方塊隨即顯示。



(2) 將[Y axis Scale](力比例)及[X axis Scale](時間比例)變更為「10」。



(3) 按一下<OK>按鈕。 顯示畫面隨即變更為指定比例。



## 3.5.3 [Maintenance](工具功能表)

顯示控制器狀態時,可參照力覺感應器相關數值。

- (1) 按一下< View Controller Status >按鈕。
   [Browse Folder]對話方塊隨即顯示。
- (2) 選擇儲存資訊的資料夾。(「B\_」後接續「控制器類型名稱、序號及日期/時間」 的資料夾)
- (3) 按一下<OK>按鈕顯示控制器狀態。
- (4) 從[Controller Status Viewer]視窗的樹狀結構中選擇[Robots]-[Robot\*]。
   所選機器人(機器人物件)的 FlangeOffset, GravityDirection, Mass 屬性(質量屬性物件)數值將會顯示。

tatus <u>F</u> older: B_Virtual_0	0000_2015-06-12_130712 Status Robot: 1	Date / Time: 2015-06-12 13:07:12	
⊞-Input / Output	Item	Value	
- Robots	ECP.	Value	
Robot 1	E Boyes		
System History	T Planes		
i⊞-rrogram Files Include Files	T Pallets		
Robot Points	FlangeOffset		
Force	GravituDirection		
ia-Force Sensor I∕F	FCalPos		
	E Mass Properties	0.000, 0.000, 0.000	
	MP 1		
	Label	LabelMP1	
	Mass	0.000	
	X	0.000	
	Y Y	0.000	
	7	0.000	
	Description	0.000	
	MP 2	Undefined	
	MP 2	Undefined	
(5) 選擇[Force]-[Robot\*]-[\*\*\*\*.frc]。所選力覺物件的數值及屬性將會顯示。

atus <u>F</u> older: B_Virtual_0000	0_2015	-06-12_	130712 Status Da	ite / Time: 2015-06-	12 13	8:07:12	
Pohoto	Force I	File: Tes	st1.frc				
System History	Contr	ol Trie	ger Coordinate System	Monitor			
- Program Files				Morritor			
- Mainpre			Force Control		Г	FC0 Pr	operties
- TestCmdsprg	N	umber	Label	Descri	4	Property	Value
Include Files		0				CoordinateSuster	0
- Robot Foints		1	LabolEC1			coordinateSystem	
B-Robot 1		1	Laberroi			3 FX	
-robot1pts		2			Œ	3 Fy	
robot1_2pt		3			Œ	9 Fz	
-robot1_3pt		4			Œ	3 Tx	
robot1_4pt		5			I.F	7 Tu	
Bobot 2		6				л. т.,	
robot2pts		7				T	E-L-
- Force						I argethorcemior	i haise
Common		8			Œ	I LimitSpeed	
⊟ Robot 1		9			Œ	I LimitAccel	
- lest1.trc		10					
Test21.frc		11					
- Robot 2		12					
Toot 2 fro		.2					

如需詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) - [Tools] [Robot Manager]-[Force] 面板

(6) 選擇[Force Sensor I/F]-[Sensor \*]。

所選力覺感應器的數值將會顯示。

Controller Status Viewer		? X
Status Eolder: B_Virtual_00000_2015-06-12_130712	Status Date / Time: 2015-06-12 13:07:12	
Include Files □ Robot Points		
Gommon ⊟-Robot 1 — robot1pts	Serial # AAAAA00001	
robot1_2pt robot1_3pt robot1_4pt	Name: Sensor1	
— SavePoints — Robot 2 — robot2pts	Robot: 1 Enabled: Yes	
- Force	Description: Force Sensor 1	
- Test1.frc = - Test21.frc - Test22.frc		
Robot 2     Entropy Service		
Sensor 1 Sensor 2		
Sensor 3		

如需詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 1.1 設定力覺感應器 I/F 裝置

## 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)

您可使用力控制功能、力覺觸發功能及力覺監控功能建立操作,而不需透過 SPEL+語言進行編程。

#### [Force Guide] 視窗顯示

[Force Guide]視窗共有下列兩種顯示方式。

- 1. 選擇 EPSON RC+7.0 的[Tools]功能表-[Force Guide]。
- 2. 按一下工具列上的<Force Guide> 登按鈕。



#### 「Force Guide」標題列

標題列會顯示視窗標題,以及目前選擇的力覺引導序列名稱。力覺引導序列名稱會以[括號]顯示。

力覺引導序列更新時,[括號]旁會顯示「\*」。儲存後,「\*」隨即消失。

Porce Guide - [Test001]

請注意, EPSON RC+7.0 與「Force Guide」的標題列不同。

差異:

EPSON RC+7.0標題列 :顯示目前進行專案的名稱。

「Force Guide」標題列 :顯示目前選擇的力覺引導序列名稱。

「Force Guide」工具列

「Force Guide」工具列會顯示於「Force Guide」視窗上方及標題列下方。

📳 🕱 Robot: 1, rb001

工具列簡述如下:

按鈕	工具提示	說明	
	New sequence	建立力覺引導序列。 按一下即可顯示序列精靈。 若要建立力覺引導序列,請依序列精靈設定基本資 訊、選擇工作,並選擇範本。 參考:建立新的力覺引導序列(後續說明)	
8	Delete sequence	<ul> <li>刪除力覺引導序列。</li> <li>按一下即可顯示[Delete Force Guide Sequence]對話方塊。</li> <li>若要刪除力覺引導序列,請在對話方塊上選擇要刪除的力覺引導序列。</li> <li>參考: 刪除力覺引導序列(後續說明)</li> </ul>	
Robot	Robot - 顯示目標機器人編號及名稱。		
008	Flow chart ON/OFF	打開或關閉力覺精靈序列的流程圖。	

主要視窗

Monitor New Objects Object Details

主要視窗可透過下列標籤切換顯示畫面:

「Monitor」標籤 :執行力覺引導序列時顯示資料。

「New Objects」標籤:選擇要新增至力覺引導序列的力覺引導物件。

「Object Details」標籤 : 設定或檢查目前選擇的力覺引導序列或力覺引導物件。

各功能簡述如下:

## [Monitor]標籤

[Monitor]標籤內含[Force], [1D Pos], [2D Pos], [Pos Diff]標籤。

Force 1D Pos 2D Pos Pos Diff

# [Force]標籤

平移方向的力或扭力會顯示於各圖表上。

您可勾選圖表旁的核取方塊選擇要顯示的項目。 有勾選:在圖表中顯示勾選項目。

無勾選:勾選的項目不會顯示於圖表中。



項目	說明
Force 圖表	在圖表中顯示平移方向的力(Fx, Fy, Fz)。
	垂直軸: Force [N]
	水平軸: Time [s]
Torque 圖表	在圖表中顯示扭力(Tx, Ty, Tz)。
1	垂直軸: Torque [N·mm]
	水平軸: Time [s]

# [1D Pos]標籤

透過區分 X, Y, Z 分量的方式,在圖表上顯示包含力覺控制的命令位置(CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)。

您可勾選圖表旁的核取方塊選擇要顯示的項目。

有勾選:在圖表中顯示勾選項目。

無勾選:勾選的項目不會顯示於圖表中。

Force 1D Pos 2D Pos Pos Diff



項目	說明
Position X 圖表	在圖表中顯示 X 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
	垂直軸:X万回位置[mm]
	水平軸: Time [s]
Position Y 圖表	在圖表中顯示 Y 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
	垂直軸:Y方向位置[mm]
	水平軸: Time [s]
Position Z 圖表	在圖表中顯示 Z 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)。
	垂直軸:Z方向位置[mm]
	水平軸: Time [s]

# [2D Pos]標籤

透過區分 XY, YZ, XZ 平面的方式,在圖表上顯示包含力覺控制的命令位置(CurPos),以及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)。



項目	說明
XY plane from	在圖表中顯示投射於 XY 平面的命令位置(CurPos 及
+Z axis view 圖表	RetPos) °
	垂直軸: Y 方向位置[mm]
	水平軸:X方向位置[mm]
YZ plane from	在圖表中顯示投射於 YZ 平面的命令位置(CurPos 及
+X axis view 圖表	RefPos) °
	垂直軸: Z 方向位置[mm]
	水平軸:Y方向位置[mm]
XZ plane from	在圖表中顯示投射於 XZ 平面的命令位置(CurPos 及
+Y axis view 圖表	RefPos) °
	垂直軸: Z 方向位置[mm]
	水平軸:X方向位置[mm]
命令位置	您可在右下角的核取方塊(Current Position 及 Reference
	Position)選擇要顯示的命令位置。
	有勾選:
	在圖表中顯示勾選的命令位置。
	無勾選:
	勾選的命令位置不會顯示於圖表中。
	此設定會反應至所有圖表。

# [Pos Diff]標籤

透過區分 X, Y, Z 分量的方式,在圖表上顯示包含力覺控制的命令位置(CurPos),以 及僅包含位置控制的命令位置(RefPos)間的差異。



項目	說明
Pos Diff X 圖表	在圖表中顯示 X 方向命令位置(CurPos 及 RefPos)間的差
	異。
	垂直軸:X方向位置差異[mm]
	水平軸: Time [s]
Pos Diff Y 圖表	在圖表中顯示 Y 方向命令位置(CurPos 及 RefPos)間的差
	異。
	垂直軸:Y方向位置差異[mm]
	水平軸: Time [s]
Pos Diff Z 圖表	在圖表中顯示 Z 方向的命令位置(CurPos 及 RefPos)間的
	差異。
	垂直軸: Z 方向位置差異[mm]
	水平軸: Time [s]

常用功能

以下為各圖表的常用功能。 放大圖表顯示 移動放大區域 變更圖表比例

圖表未更新時,您可使用上述功能。

按鈕	工具提示	說明
٥	Zoom	若要放大圖表,請選擇欲放大的區域。
		按一卜按鈕,接者將滑鼠游標移全圖表上。
		游標移至圖表上時,將會變為十字游標。
		在開始位置按滑鼠左鍵時,請將滑鼠移至結束位置,
		再放開左鍵。從開始位置至結束位置間的區域將會放
		大。
		若要恢復原始圖表,再按一下按鈕即可。
+ <b>_</b> +	Pan	移動放大區域。
		按一下按鈕,接著將滑鼠游標移至圖表上。
		游標移至圖表上時,將會變為箭頭游標。
		以滑鼠左鍵按住放大區域時上下移動,該區域會隨滑
		鼠動作移動。
Ē	Set scales for	變更圖表比例。
	axes	按下按鈕即可顯示[Set Graph Axis Scales]對話方塊。
		您可變更各軸比例。
		指定「Auto」時,比例會視數值變更。
		未指定「Auto」時,比例會變為指定數值。

# [New Objects]標籤

在 New Objects 標籤中,您可將新的力覺引導物件新增至力覺引導序列。

若要將力覺引導物件新增至力覺引導序列,請選擇該力覺引導物件,並將其拖曳至流程圖上。



項目		說明		
Category	依據功能分類的物件項目。 您可選擇下列項目。 Contact, Follow, Probe, Press, Align, Execution, All Tools			
Objects	顯示[Category]中選擇的力	覺引導物件項目清單。		
	[Category]	[Objects]	]	
	Contact	Contact		
	Follow	Relax      FollowMove		
	Probe	PressProbe   ContactProbe		
	Press	Press      PressMove		
	Align	SurfaceAlign	]	
	Execution	Decision		
	All Tools	All force guide objects		
	若要將力覺引導物件新增的力覺引導物件,並將其整從力覺引導物件,並將其整節的力覺引導物件清單選擇 說明會顯示於[Category]及	至力覺引導序列,請選擇(按一 拖曳至流程圖上(放開滑鼠按鍵 力覺引導物件時,力覺引導物作 [Objects]下方。	下)欲新增 )。 牛的影像及	

# [Object Details]標籤

您可檢查目前選擇的力覺引導物件及力覺引導序列名稱,說明設定,執行時間,執行結果(EndStatus)。

Monitor	New Obje	ects Ö	bject Details			
Se	quence: Te	est001				
Na	ime:	Test00				
De	escription:			 	 	
Ti	me: [		seconds			
Er	idStatus: [					

設定或檢查選擇的力覺引導序列或力覺引導物件。

項目	說明			
Name	設定名稱。			
	您最多可輸入 16 個英數字元。			
Description	設定說明。			
1	您最多可輸入 255 個英數字元。			
Time	顯示執行時間。			
EndStatus	顯示執行結果。			
MeasuredHeight	顯示高度的測量結果。 (僅在 HeightInspect 序列中顯示)			

#### Run面板

您可在 Run 面板中執行力覺引導序列並偵錯。此外,您可將機器人移至指定的目標 位置。

## Run 面板上包含[Run]及[Execute Motion]標籤。

Run Execute Motion
Sequence: Test001
Resume Abort
Low Power
Run Execute Motion
Command: Destination:
Go v P1 - Point001 v Execute
Use LJM (Least Joint Motion)

## [Run]標籤

操作目標力覺引導序列。

參考: 執行力覺引導序列(後續說明)

項目	說明
<run>按鈕</run>	執行選擇的力覺引導序列。
<step>按鈕</step>	從頂部執行所選力覺引導序列的力覺引導物件。
<resume>按鈕</resume>	重新開始暫停的力覺引導序列。
<abort>按鈕</abort>	暫停正在執行的力覺引導序列。

項目	說明
[Low Power]核取方塊	勾選核取方塊時,機器人會以低功率模式運作。 預設為無勾選。

## [Execute Motion]標籤

指定動作命令,並將機器人移至指定的目標位置。

項目	說明
<execute>按鈕</execute>	使用指定的動作命令,將機器人移至指定位置。
[Use LJM]核取方塊	有勾選: 執行動作命令時,機器人會自動變換方向以減少關節 的移動量,並以此方式運作。 預設為無勾選。

流程圖

流程圖會顯示目前所選力覺引導序列的力覺引導物件流程。

流程圖順序

第一個:目前選擇的力覺引導序列。

第二個以後:包含在所選力覺引導序列內的力覺引導物件。 力覺引導物件以執行順序排列。

流程外框顏色

藍色 :正常顯示。

粉紅色 :按下力覺引導序列或力覺引導物件時。

流程圖上的鎖定符號

流程圖上的專用力覺引導序列與專用力覺引導物件上會顯示鎖定符號,表示無法刪除、移動專用力覺引導物件。

專用力覺引導物件是只能在專用力覺引導序列中使用的物件,無法從新物件當中新 增。

此外,專用力覺引導序列與專用力覺引導物件可利用按一下滑鼠右鍵呼叫流程圖, 此操作與通用力覺引導序列及通用力覺引導物件不同。

參考:以滑鼠右鍵按下力覺引導序列流程時

參考:以滑鼠右鍵按下物件流程時



關於專用力覺引導序列的詳細內容,請參閱下列章節。

軟體篇 4. 力覺引導功能

您可透過滑鼠右鍵按下流程呼叫各式操作。

以滑鼠右鍵按下力覺引導序列流程時:

(適用於:通用力覺引導序列與專用力覺引導序列通用)

項目	說明				
New sequence	建立力覺引導序列。				
	若要建立力覺引導序列,請依序列精靈設定基本資訊、選擇				
	工作,並選擇範本。				
	參考:建立新的力覺引導序列				
Delete sequence	刪除力覺引導序列。				
1	若要刪除力覺引導序列,請選擇要在[Delete Force Guide				
	Sequence]對話方塊中刪除的力覺引導序列。				
	參考: 刪除力覺引導序列				
Run sequence	執行選擇的力覺引導序列。				
1	參考: 執行力覺引導序列				
Paste	貼上複製或剪下的力覺引導物件。				
Create SPEL	將已建立的力覺引導序列轉換為 SPEL+程式檔案。				
sequence	選擇時,會顯示 SPEL 建立對話方塊。				
	在對話方塊中輸入所需資訊,並建立 SPEL+程式檔案。				
參考: 力覺引導序列的 SPEL 建立					

## 以滑鼠右鍵按下序列流程時:

(適用於:專用力覺引導序列)

項目	說明
Sequence wizard	打開專用力覺引導序列的精靈設定。 參考:建立新的力覺引導序列

# 以滑鼠右鍵按下物件流程時:

## (適用於:通用力覺引導序列與專用力覺引導序列通用)

項目	說明
Toggle Breakpoint	設定或解除中斷點。 未設定中斷點時選擇: 您可設定中斷點。設定完成時,物件流程右上角會顯示圖 示。 設定中斷點時選擇: 您可解除中斷點。解除時,將會清除物件流程右上角顯示 的圖示。 若在設定中斷點時執行力覺引導序列,物件會在設定中斷點 的物件流程暫停。
Paste	貼上複製或剪下的力覺引導物件。

# 以滑鼠右鍵按下物件流程時:

(適用於:通用力覺引導序列)

項目	說明
Сору	複製選擇的力覺引導物件。
Cut	剪下選擇的力覺引導物件。
Delete	刪除選擇的力覺引導物件。 選擇時,確認訊息隨即顯示。 <yes>按鈕:力覺引導物件即會刪除。 <no>按鈕:不刪除力覺引導物件。</no></yes>

## 您可在流程圖上的序列/物件流程,檢查序列的執行狀態與結果。

項目	狀態	說明
外框顏色	藍色	表示正常狀態。
	紫色	表示受到選擇的狀態。
	黑色	表示暫停狀態。
	綠色	表示正在執行狀態。
外框内顏色	白色	表示正常狀態。
	黃色	表示暫停狀態。
	淺藍色	表示正在執行狀態。
外框内左上角	县(伯)	表示力覺引導序列或力覺引導物件已執行
圖示	彩像♥	成功。
	赵伯公	表示力覺引導序列或力覺引導物件執行失
	尿ン [家 X	敗。

#### 序列樹狀結構

樹狀結構可顯示所有序列。

序列樹狀結構中的序列節點及物件可執行與流程圖相同的操作流程。

#### 屬性視窗

您可在屬性視窗中變更力覺引導物件或力覺引導序列的各屬性值。

屬性視窗可透過下列方式顯示:

在流程圖上選擇序列或物件流程。

在序列樹狀結構上選擇序列或物件節點。

Sequence: Test001			
Property	Value		
Name	Test001		
Index	1	Ξ	
Description		1	
RobotNumber	1		
RobotType	Six Axis	1	
AutoStepID	True		
ResetSensor	True		
MPNumber	0		
Coordinate System		-	
	Sequence Property Name Index Description RobotType AutoStepID ResetSensor MPNumber I Coordinate System	Sequence:         Test001           Property         Value           Name         Test001           Index         1           Description         -           RobotType         Six Axis           AutoStepID         True           ReselSensor         True           MPNumber         0           Coordinate System         -	

如需各屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 4. 力覺引導功能

#### 結果視窗

您可在結果視窗中查看力覺引導序列或力覺引導物件的執行結果。

結果視窗可透過下列方式顯示:

在流程圖上選擇序列或物件流程。 在序列樹狀結構上選擇序列或物件節點。

	Result	Value	
	EndStatus		
	EndStatusData		
	Time		E
	LastExecObject		
Ð	EndForces		_
Ð	PeakForces		-

如需各結果的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇:4.力覺引導功能

#### 說明視窗

Maria

說明視窗會顯示屬性視窗中所選屬性,或結果視窗上結果的名稱及簡短說明。

Name							
Specifies	the	name	of	the	sequence	or	object.

# [Jog]標籤

選擇序列樹狀結構右側的[Jog]標籤時, [Jog]標籤隨即顯示。

[Jog]標籤是一種可放置於任何位置的飛出式面板。

執行 Jog 動作時,需要啟動機器人馬達。透過[Robot]標籤啟動馬達。



項目	說明
[Mode]方塊	設定步進模式。(World, Tool, Local, Joint, ECP)
[Speed]方塊	設定步進速度。(低速、高速)
[Jog Distance]群組	設定步進動作距離。
	(連續,大,中,小)
	選擇「大」,「中」,「小」時,您可在文字方塊中輸入
	數值以變更距離。
步進按鈕	若要在步進模式操作機器人,請在設定步進模式、步進速
	度及步進動作距離後,按一下步進按鈕。
	選擇[Jog Distance]的 <continuous>按鈕</continuous>
	機器人會持續進行步進動作,直到放開步進按鈕為止。
	選擇[Jog Distance]的 <continuous>以外按鈕</continuous>
	機器人會將步進距離操作視為一步。若持續按壓步進按
	鈕,機器人會持續進行步進動作。

## [Robot]標籤

按一下[Jog]標籤下方的[Robot]標籤,即可顯示[Robot]標籤。

[Robot]標籤是一種可放置於任何位置的飛出式面板。

以步進動作操作機器人時,請設定所需功能。

共可進行下列操作: 選擇目前的機器人 開啟/關閉馬達 變更功率 設定關節 執行 Home 執行 Reset

Robot	<u>ي</u> [2
<u>R</u> obot: 1, rb001, C4-A901S ▼	Z
Local: 0 🗸 Tool: 0 🗸 Arm: 0 🗸	obot
Motors	
Power	
POWER LOW HIGH	
Free Joints	
J1 J4 Free All	
J3J6	
Home Reset	

建立新的力覺引導序列

## 概觀

使用序列精靈建立力覺引導序列。精靈可透過下列方式顯示:

- 按一下「Force Guide」工具列上的<New sequence □>按鈕。

- 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,以選擇 [New sequence]。

顯示序列精靈時,請依螢幕提示內容選擇序列。

序列精靈:建立通用力覺引導序列

Step	1:	General
------	----	---------

🖗 Sequence Wizard		? 💌
Step 1: General	Enter name for new sequence: Select robot for new sequence: 1, rb001 Copy from existing sequence:	
Cane	cel < Back Next >	<u>F</u> inish

項目	說明
General	Enter name for new sequence: 輸入力覺引導序列名稱。 (最多 16 個茁動字元。)
	Select robot for new sequence: 從目前登錄的機器人清單選擇使用新力覺引導序列的機器人。
	Copy from existing sequence: 若要透過複製現有的力覺引導序列來建立力覺引導序 列,請從清單選擇要複製的力覺引導序列。 若不要複製,請從清單選擇空格。
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立新序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。 由於目前為 Step 1,因此無法按壓此按鈕。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。 在[Copy from existing sequence]中 選擇「Force guide sequence」時, 無法按壓此按鈕。 選擇空格時: 可按壓此按鈕。
<finish>按鈕</finish>	完成新的力覺引導序列建立。 以輸入的內容建立新的力覺引導序列。

Sequ	ence Wizard	8	
Step 2: 3	Select type of force gu	lance operation you want to do	
Sele	ect the type of force g	dance operation you want to do:	
	Operation	Description	
•	None	An empty sequence.	
	Peg In Hole	Insert a cylinder shaped part into a hole.	
	Connector Insertion	Insert a connector into a socket.	
	Screw Driving	Tighten a screw.	
	Cance	<u> </u>	
	項目	說明	
Sele	ct sequence	將範本作為力覺引導序列使用時,請選擇[Template]	0
type	-	不使用範本時,請選擇[Empty]。	
<ca< td=""><td>ncel&gt;按鈕</td><td>取消建立新的力覺引導序列。</td><td></td></ca<>	ncel>按鈕	取消建立新的力覺引導序列。	
		按一下以結束序列精靈。	
<ba< td=""><td>ck&gt;按鈕</td><td>返回上一步。</td><td></td></ba<>	ck>按鈕	返回上一步。	
<ne< td=""><td>xt&gt;按銒</td><td>繼續下一步驟。</td><td></td></ne<>	xt>按銒	繼續下一步驟。	
	177711	選擇[Select type of force guide operation you want to de	o]-
		[None]時:	
		無法按壓此按鈕。	
		選擇[Select type of force guide operation you want to d	0]-

[None]以外選項時: 可按壓此按鈕。 完成建立新序列。

可按壓此按鈕。

[None]以外選項時: 無法按壓此按鈕。

[None]時:

選擇[Select type of force guide operation you want to do]-

選擇[Select type of force guide operation you want to do]-

## Step 2: Select sequence type

<Finish>按鈕

	Operation	Description
۲	Peg In Hole	Insert a cylinder shaped part into a hole.
	Connector Insertion	Insert a connector into a socket.
	Screw Driving	Tighten a screw.
	Screw Driving	Tighten a screw.

Step 3: Select type of force guidance operation you want to do

Item	Description
Select type of force guidance operation you want to do	可以選擇以下作業。 Peg In Hole Connector Insertion
	Screw Driving
<cancel> 按钮</cancel>	取消建立新的力覺引導序列。 按一下以結束序列精靈。
<back> 按钮</back>	返回上一步。
<next> 按钮</next>	繼續下一步驟。
<finish> 按钮</finish>	完成建立新序列。

Step 4: Select the sequence template for the selected operation

\mu Sequence Wizard		? <b>X</b>
Step 3: Select the sequence	e template for the selected operation	
Select the sequence te	mplate:	
Template	Description	*
With Probe	Use this template when the hole location needs to be found before insertion.	
	Objects: Contact - PressProbe - Press	
Without Probe	Use this template if there is no need to find the hole before insertion.	
	Objects: Press	
With SurfaceAlign	Use this template when there is an angle between the cylinder and the hole.	
	Objects: Contact - SurfaceAlign - PressProbe - Press	-
Car	ncel	<u>F</u> inish

(以上對話方塊為 Step 2 中選擇[Peg In Hole]時的影像。)

項目	說明
Select the sequence template for the selected operation	從下列項目選擇範本。 選擇[Peg In Hole]時: With Probe, Without Probe, With SurfaceAlign 選擇[Connector Insertion]時: With Probe, Without Probe 選擇[Screw Driving]時: 標進
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立新的力覺引導序列。 按一下以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。 由於目前為 Step 4,因此無法按壓此按鈕。
<finish>按鈕</finish>	完成新的力覺引導序列建立。 以輸入的內容建立新的力覺引導序列。

序列精靈:建立專用力覺引導序列

# Step 1: General

Sequence Wizard		?	$\times$
Step 1: General			
	Enter name for new sequence:		
	Select robot for new sequence:		
	Copy from existing sequence:		
	¥		
Ca	cel < Back Next >	Fini	

項目	說明
General	Enter name for new sequence: 輸入力覺引導序列名稱。 (最多 16 個半形英數字元)
	Select robot for new sequence: 從目前登錄的機器人清單選擇使用新力覺引導序列的機器 人。
	Copy from existing sequence: 若要透過複製現有的力覺引導序列來建立力覺引導序列, 請從清單選擇要複製的力覺引導序列。 若不要複製,請從清單選擇空格。
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立新序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。 由於目前為 Step 1,因此無法按壓此按鈕。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。 在[Copy from existing sequence]中 選擇「Force guide sequence」時: 無法按壓此按鈕。 選擇空格時: 可按壓此按鈕。
<finish>按鈕</finish>	完成新的力覺引導序列建立。 以輸入的內容建立新的力覺引導序列。

## Step 2: Select sequence type



項目	說明
Select sequence type	要使用專用力覺引導序列時,選擇[System]。
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立新力覺引導序列。
	按一下按鈕以約朱庁列相靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
	選擇[Select the type of sequence you want to create]- [Empty]時: 無法按壓此按鈕。 選擇[Select the type of sequence you want to create]- [Empty]以外時: 可按壓此按鈕。
<finish>按鈕</finish>	完成新的序列建立。 選擇[Select the type of sequence you want to create]- [Empty]時: 可按壓此按鈕。 選擇[Select the type of sequence you want to create]- [Empty]以外時: 無法按壓此按鈕。

Step 3: Select system sequence

	Operation	Description
•	📕 Paste	Press in one direction to paste a part
		Tighten a screw with an electric screw driver
	Inspect height	Measure and inspect height by contacting the part
	H Simple insert	Inserts a part into a hole with loose tolerance

項目	說明
Select system sequence	從下列項目當中,選擇建立專用力覺引導序列的作業。 Paste
	Tighten screw
	Inspect height
	Simple insert
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立新力覺引導序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續各專用力覺引導序列精靈的下一步。
	關於各專用力覺引導序列精靈的詳細內容,請參閱下列章 節。
	軟體篇 4. 力覺引導功能
<finish>按鈕</finish>	完成新的序列建立。
	目前的步驟無法按壓此按鈕。

刪除力覺引導序列

概觀

- (1) [Delete Force Guide Sequence]對話方塊可透過下列方式顯示。
  - 按一下「Force Guide」工具列上的<Delete sequence **[2**>按鈕。
  - 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,以選擇[Delete sequence]。
- (2) 使用滑鼠或方向鍵選擇要刪除的序列。
- (3) 您想刪除的力覺引導序列名稱反白時,按一下<Delete>按鈕。
- (4) 確認訊息隨即顯示。 按一下<Yes>按鈕以刪除序列。若要取消刪除,按一下<No>按鈕。

#### [Delete Force Guide Sequence]對話方塊

I Delete Force Guide Sequence	? <mark>×</mark>
Select sequence to delete: Test001 Test002	Cancel

項目	說明		
選擇清單	選擇要刪除的力覺引導序列。		
<delete>按鈕</delete>	刪除反白的力覺引導序列。按下按鈕時,確認訊息隨即顯示。		
	<yes>按鈕:刪除力覺引導序列。</yes>		
	<no>按鈕: 取消刪除。</no>		
<cancel>按鈕</cancel>	取消刪除力覺引導序列。		
	結束[Delete Force Guide Sequence]對話方塊。		

執行力覺引導序列

#### 概觀

- (1) 以下列方式執行力覺引導序列。
  - 按一下<Run>按鈕。
  - 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,即可選擇[Run Sequence]。
- (2) 力覺引導序列的執行確認訊息隨即顯示。 按一下<Yes>按鈕以執行序列。若要取消執行,按一下<No>按鈕。

力覺引導序列的執行結果:

您可在流程圖或結果視窗上查看結果。

執行結果成功或失敗:

您可在流程圖上查看。

如需更多詳細資訊,請查看結果視窗。

#### 中斷點設定

中斷點功能可在力覺引導物件開始時,透過設為力覺引導物件的方式暫停執行力覺引導序列。

中斷點可透過下列方式設定或解除:

- 在流程圖物件流程上的目標力覺引導物件或序列樹狀結構上的物件節點按一下滑 鼠右鍵,並選擇[Toggle Breakpoint]。
- 選擇目標力覺引導物件後,按一下<F9>鍵。

#### 步驟

「步驟」功能可逐步執行力覺引導物件。

例如,以步驟執行力覺引導序列時,程式會在第一個力覺引導物件暫停。每次按下 <Step>按鈕時,程式會重複操作,以執行暫停的力覺引導物件,並在下一個力覺引 導物件暫停。

若要以步驟執行力覺引導序列,請按一下[Run]面板上的<Step>按鈕。

您可在力覺引導序列未執行,或程式在力覺引導序列執行期間暫停時,按一下 <Step>按鈕。您可按一下按鈕執行下一個力覺引導物件。

## 繼續

「繼續」功能可從力覺引導序列執行期間暫停的地方,重新開始執行。

若要連續執行力覺引導序列,請按一下[Run]面板上的<Resume>按鈕。

您可在序列於力覺引導序列執行期間暫停時,按一下<Resume>按鈕。您可從暫停的 地方重新開始程式。

#### 中止

「中止」功能可停止正在執行的力覺引導序列。

若要停止力覺引導序列,請按一下[Run]面板上的<Abort>按鈕。

您可在力覺引導序列正在執行,或程式暫停時,按一下<Abort>按鈕。按一下按鈕 即可停止正在執行的力覺引導序列。無法重新開始已停止的力覺引導序列。 從力覺引導序列建立SPEL程式

#### 概觀

透過力覺引導序列使用[Create SPEL Sequence]對話方塊建立 SPEL 程式。

- (1) 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,接著選擇[Create SPEL sequence]。
- (2) [Create SPEL Sequence]對話方塊隨即顯示。 選擇序列並輸入程式檔案名稱。
- (3) 按一下<Create>按鈕。SPEL 程式隨即建立。

Preate SPEL Sequence			×
For advanced users: Create a SPEL sequence The files will be created in the current project.	from the specifi	ied sequence.	
Select sequence:	_		
ForceSequence	~		
Program File			
Enter program file name:			
Force Sequence.prg			
Robot Points			
Point File:			
robot1.pts ~			
Points:			
P0 to P2		~	
Forme Control Objects			
	FC Object:	FC3 - (undefined) ~	
Force Control File:	FCS Object:	FCS2 - (undefined) ~	
Robot1_Force.frc ~	FM Object:	FM1 - (undefined) ~	•
	FT Object:	FT3 - (undefined) ~	
	FMR Object:	FMR1 - (undefined) ~	
Create	Can	icel	

項目	說明	
Select sequence	選擇用於建立 SPEL 程式的力覺引導序列。	
Enter program file name	輸入要建立的 SPEL 程式檔案名稱。	
	預設: 選擇的力覺引導序列名稱.prg	
Point File	選擇已建立 SPEL 程式使用的端點檔案。	
	建立的 SPEL 程式會載入 LoadPoints 陳述式指定的檔案。若不需載入檔案,請在陳述式加入註解。	

項目	說明
Point	選擇已建立 SPEL 程式使用的點範圍。 每次執行程式時,建立的 SPEL 程式會覆寫選擇的點
	範圍。
	請指定未定義的點範圍。
Force Control File	選擇已建立 SPEL 程式使用的力覺檔案。
	若不存在力覺檔案,請建立檔案名稱為(「robot」+機 器人編號)的力覺檔案,如「robotl.frc」。
	建立的 SPEL 程式會載入 Fload 陳述式指定的檔案。 若不需載入檔案,請在陳述式加入註解。
FC Object	選擇要在已建立 SPEL 程式中使用的力覺引導物件。
FCS Object	每次執行程式時,建立的 SPEL 程式會覆寫選擇的力
FM Object	覺物件。
FT Object	指定未定義端點。
FMR Object	
<create>按鈕</create>	建立 SPEL 程式。
	依輸入的資訊建立程式,並將其新增至專案。
	若現有的程式檔案名稱已輸入作為程式名稱,將會顯
	示用於確認覆寫的訊息。
	<yes>按鈕: 覆寫程式檔案。</yes>
	<no>按鈕:返回對話方塊而不建立程式。</no>
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 SPEL 程式。
	結束[Create SPEL Sequence]對話方塊。

# 3.6 力覺編輯器

從[Project Explorer]中的「Project」物件樹狀結構開啟力覺檔案,即可顯示[Force Editor]視窗。

可使用標籤選擇顯示畫面,每個物件及屬性皆可編輯。

若數值變更,會在關閉視窗時顯示確認是否要儲存變更的訊息。

如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) -[Tools]-[Robot Manager]-[Force] 面板



# 3.7 相容性調整功能

下面將針對相容性調整功能進行說明。

相容性調整功能是指配合客戶的EPSON RC+ 7.0與韌體版本來增加功能或限制功能的功能。

以下項目可調整相容性。

- 力覺引導序列
- 力覺檔案

## 3.7.1 力覺引導序列的相容性調整功能

可增加力覺引導序列的功能及限制其功能。 本功能會透過EPSON RC+7.0、韌體、力覺引導檔案的版本來判斷,只有在需要時 才會顯示力覺引導相容性調整精靈。顯示精靈後,便依照畫面指示調整相容性。

#### 可更新力覺引導序列時

Fr

顯示出的力覺引導序列可更新。要套用更新時,請選擇升級的項目並按一下 OK 按鈕。

×

請注意在更新後,作業的循環時間等項目可能會改變。

onnected	controller firmware version:	7.5.0.76		
The follow	ving sequences can be upgra	aded to use the lat	est features.	
Set which	sequence(s) to upgrade and	click OK.		
	Sequence	Version	Upgrade to v7.5.1	^
	Seq01	7.4.0		
	Seq02	7.4.0		,
	See02	7.4.0		
	Sequs			

項目	說明	
This version of EPSON RC+ 7.0	EPSON RC+7.0的版本。	
Connected controller firmware version	連接在EPSON RC+7.0上的控制器韌體版本。	
Sequence	可更新的序列名稱。	
Version	目前的序列版本。	
Upgrade to vXXX *1	設定是否更新序列。	
<ok>按鈕</ok>	完成相容性調整。以輸入的內容調整相容性。	
<cancel>按鈕</cancel>	取消調整相容性。 按一下按鈕以結束力覺引導相容性調整精靈。	

\*1 XXX 為可更新的最新序列版本。

力覺引導序列必須降級、刪除時

顯示出的序列必須降級或刪除。要降級或刪除時,請按一下<OK>按鈕。

請注意在降級後,作業的循環時間等項目可能會改變。

刪除後便無法將已刪除的序列復原。

his version of EPSO	N RC+ 7.0: 7.5.1		
connected controller	imware version: 7.5.0.3		
he following sequen	ce issues must be resolved before For	ce Guide can be used	
		- ERCON DC. 70 / / the	
ontroller firmware, the	e remedies, or click Cancel and upgra en open Force Guide.	de EPSUN HC+ /.U and/or the	
	5.0		1.
Sequence	Problem	Remedy	
Seq01	Controller supports old version	Downgrade the sequence version	
C02	Sequence type not supported by controller	Delete the sequence	
Sequz			
Seq02 Seq03	Sequence type not supported by controller	Delete the sequence	
	by controller	Delete the sequence	

項目	說明
This version of EPSON RC+ 7.0	EPSON RC+7.0的版本。
Connected controller firmware version	連接在EPSON RC+7.0上的控制器韌體版本。
Sequence	可更新的序列名稱。
Problem	必須降級或刪除的問題。
Remedy	調整相容性時的解決方法。
<ok>按鈕</ok>	完成相容性調整。
	以輸入的內容調整相容性。
<cancel>按鈕</cancel>	取消調整相容性。
	按一下按鈕以結束力覺引導相容性調整精靈。

## 3.7.2 力覺檔案的相容性調整功能

可限制力覺檔案的功能。

本功能會透過EPSON RC+ 7.0、韌體、力覺檔案的版本來判斷,只有在需要時才會顯示對話方塊。

若要降級,請按一下<Yes>按鈕。

請注意在降級後,作業的循環時間等項目可能會改變。

EPSON RC+ 7.0		×
?	The current controller firmware version does not support the features in one or more force files. The files must be downgraded to continue, or you can upgrade the controller firmware.	
	Continue?	
	はい(Y) いいえ(N)	

# 4. 力覺引導功能

以下說明力覺引導功能。

力覺引導功能會使用力控制功能、力覺觸發功能及力覺監控功能建立操作,而不需透過SPEL+語言進行編程。

從SPEL+語言呼叫由力覺引導功能建立的操作(力覺引導序列)並執行。您可透過此功能隨時在已建立的SPEL+程式中執行力覺功能。

# 4.1 使用力覺引導功能的步驟及基本概念

以下依據步驟說明使用力覺引導功能的基本概念。教學中詳述更多特殊範例。本章 將說明一般步驟及概念。

如需更多特殊範例,請參閱下列章節。 軟體篇:6.教學

使用力覺引導功能的步驟如下:本節說明下列項目。

- 4.1.1 使用SPEL+語言建立力覺引導功能開始前的動作
- 4.1.2 設定力覺引導序列
- 4.1.3 設定力覺引導物件
- 4.1.4 執行測試的同時調整
- 4.1.5 從SPEL+語言執行力覺引導序列

## 4.1.1 使用SPEL+語言建立力覺引導功能開始前的動作

力覺引導功能使用力控制功能建立操作。因此,未使用力控制功能的動作(如移至開始位置)是使用SPEL+語言所建立。

簡易範例如下:

Function main Motor On Go P1 '前往開始位置

Fend

一般來說,力控制功能與正常機器人動作相較之下,以較低速度運作。為縮短循環時間,建議盡量避免使用力覺引導功能執行非必要的工作。因此,請確認將開始位置設定於抓取的工件或工具不會與待接觸工件相互接觸的位置。此外,也請將開始位置設定在盡可能接近待接觸工件的地方。

設定開始位置時,需考量工件差異。請避免將開始位置設定在特定工件無法接觸, 但其他工件可接觸到的地方。

在「插配孔洞」工作案例中,所有不同的工件皆位於孔洞的錐形範圍內,即可縮短循 環時間。這是因為可略過探測孔洞的程序。如上所述,透過省略操作期間的孔洞/台 階探測等程序,可縮短循環時間。

無法在機器人的奇異點附近執行力控制功能。即使在執行力覺引導所建立的工作期

總結以上說明,理想開始位置的條件如下: 操作「插配孔洞」工作且機器人抓取圓柱體時,

- 工件盡可能接近另一個含有孔洞的工件
- 工件位置不與含有孔洞的工件接觸

間,也請避免在奇異點附近設定開始位置。

- 工件位於孔洞的錐形範圍內

NOTE (P

#### 4.1.2 設定力覺引導序列

在力覺引導功能中,待執行的操作會顯示為力覺引導序列「群組」。這些序列類似 一個容器,所需的力覺引導物件會依照特定順序對齊,以執行完整或部分特定操 作。力覺引導序列分為新增任一通用力覺引導物件後建立的通用力覺引導序列,以 及特定作業的專用力覺引導序列。

以下為專用力覺引導序列清單。

序列名稱	說明
Paste	將抓取工件的表面與物件表面對齊,同時往指定方向按壓。
Tighten screw	用電動螺絲起子進行螺絲鎖付。亦可在螺絲鎖付後,鬆開螺絲再 重新進行螺絲鎖付。
Inspect height	將機器人移至指定方向,並在接觸物件時使其停止,測量並檢查 物件的高度。
Insert	插入工件。亦可在插入接頭等物件後,往插入方向的反方向施力,判斷插入的工件是否會脫落。

力覺引導序列具有屬性及結果。

屬性 :力覺引導序列數值。

部分特性會影響整個力覺引導序列,其他屬性會在執行力覺引導序列時 處理設定。

結果 :力覺引導序列的執行結果值。

透過下列步驟設定力覺引導序列。

Step 2-1. 建立力覺引導序列

Step 2-2. 設定力覺引導序列的屬性

然而,Epson力覺感應器具有因漂移而累積誤差的特性。因此,力覺感應器重設後, 必須在10分鐘內執行力控制功能。若要執行10分鐘以上的操作,請將力覺引導序列 分為兩序列,並審視操作,接著在將第二個力覺引導序列變更為非接觸狀態後,重 新開始該力覺引導序列。

此外,力覺引導序列需視使用環境(機器人,末端夾具,工件,姿態)進行調整。在不同 姿態執行相同操作時,單一力覺引導序列僅可執行一種操作。在此情況下,請將力 覺引導序列分為兩序列,並進行個別調整。

#### Step 2-1. 建立力覺引導序列

在力覺引導視窗上建立力覺引導序列。若要建立力覺引導序列,請先建立空的力 覺引導序列。接著,若有任何力覺引導物件,請將其對齊。或者,在建立力覺引 導序列時指定範本,並自動對齊操作所需的力覺引導物件。使用序列精靈設定專 用力覺引導序列,會自動配置力覺引導物件。

如需更多建立步驟的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)

#### Step 2-2. 設定力覺引導序列的屬性

設定力覺引導序列的屬性。您需依操作設定屬性。使用專用力覺引導序列也可以 依序列精靈設定屬性。

如需更多各屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 4.2.1 通用序列

- 軟體篇: 4.3.2 Paste序列
- 軟體篇: 4.4.2 ScrewTighten序列
- 軟體篇: 4.5.2 HeightInspect序列
- 軟體篇: 4.6.2 Insert序列
- 如需更多屬性設定步驟的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)

#### 4.1.3 設定力覺引導物件

力覺引導功能代表特定程序,如包括力控制功能或力覺引導物件之條件式分支的特定動作。在容器(力覺引導序列)中對齊程序(力覺引導物件),以實現特定操作。

在力覺引導功能中,可從十種通用力覺引導物件或六種專用力覺引導物件中,選擇 所需的力覺引導物件,並在力覺引導序列中將其對齊。但是專用力覺引導物件僅可 在專用序列中使用。

使用力控制功能的操作可分為下列五種基本動作:

「接觸」「跟隨」「對齊」「探測」「按壓」

力覺引導物件可分為七種類別:前述五種基本動作+「執行」(為力覺控制以外的處理 程序)+「專用」(自動配置在專用力覺引導序列中)。此外,部分力覺引導物件可同 時執行兩種以上的基本動作。

- 接觸:從非接觸狀態將機器人移至與物件接觸,並在接觸物件時將其停止的動作。使用此動作偵測工件位置。接觸物件會執行接觸動作。
- 跟隨 :跟隨施加的力與扭力,並調整位置的動作。使用此動作將機器人移至施 力為「0」的位置。 Relax物件及FollowMove物件會執行跟隨動作。
- 對齊:調整欲抓取工件位置,使其形狀或方向與按壓物件時一致的動作。使用 此動作將欲抓取工件與物件對齊。 SurfaceAlign物件會執行對齊動作。
| 探測 | : 偵測物件上孔洞或台階的動作。使用此動作偵測孔洞或台階。<br>PressProbe物件及ContactProbe物件會執行探測動作。   |
|----|--|
| 按壓 | :維持對物件施加特定力與扭力量的動作。使用此動作,對物件施加特定<br>力與扭力量。<br>Press物件及PressMove物件會執行按壓動作。<br>此外,使用力控制功能的操作(尤其是按壓動作)通常會往不同方向同時<br>進行按壓及跟隨。工件的插入操作,例如往插入方向按壓,並跟隨兩<br>個與插入方向垂直的方向。因此,Press物件及PressMove物件可同時執<br>行不同軸的按壓及跟隨動作。 |
| 執行 | :力覺控制以外的處理程序。下列物件可執行此動作:   |
|    | Decision物件 :執行條件式分支的力覺引導物件。<br>SPELFunc物件 :執行SPEL+程式功能的力覺引導物件。   |
| 專用 | :建立專用力覺引導序列後將自動配置。以下物件可執行此動作。  |
|    | Paste物件 :將抓取工件的表面與物件表面對齊,同時往指定方向 按壓的物件。  |
|    | ScrewTighten物件:用電動螺絲起子進行螺絲鎖付的物件。   |
|    | ScrewRetighten物件 : 先將用電動螺絲起子鎖付的螺絲鬆開,再重新<br>鎖付的物件。  |
|    | HeightInspect物件:將機器人移至指定方向,並在接觸物件時使其停止,測量並檢查物件高度的物件。   |
|    | Insert物件 :插入工件的物件。   |
|    | TensileTest物件:插入接頭等物件後,往插入方向的反方向施力,判斷 插入的工件是否會脫落的物件。   |

以下為類別及力覺引導物件清單。

如需更多各物件的詳細資訊,請參閱下列章節。

- 軟體篇: 4.2.2 通用力覺引導物件
- 軟體篇: 4.3.3 Paste 物件
- 軟體篇: 4.4.3 ScrewTighten 物件
- 軟體篇: 4.4.4 ScrewRetighten 物件
- 軟體篇: 4.5.2 HeightInspect 物件
- 軟體篇: 4.6.2 Insert 物件
- 軟體篇: 4.6.3 TensileTest 物件

類別	物件名稱	說明
接觸	Contact	將機器人移至指定方向,並在接觸物件時使其停止。
跟隨	Relax	調整機器人位置,使施加至指定軸的力與扭力為 「0」。
	FollowMove	以指定軌道移動時,調整機器人位置,使施加至指定 軸的力與扭力為「0」。
對齊	SurfaceAlign	將抓取工件的表面與物件表面對齊。
探測	PressProbe	按壓抓取的工件時,偵測物件上的孔洞或台階。
	ContactProbe	接觸抓取的工件時,偵測物件上的孔洞。
按壓	Press	往指定軸方向按壓。
	PressMove	以指定軌道移動時,往指定軸方向按壓。
執行	Paste	視物件成功/失敗與否,進行分支處理。
	ScrewTighten	執行指定SPEL程式的功能。
	ScrewRetighten	將抓取工件的表面與物件表面對齊,同時往指定方向 按壓。建立黏貼序列後將自動配置。
	HeightInspect	用電動螺絲起子進行螺絲鎖付。建立螺絲鎖付序列後 將自動配置。
	Insert	先將用電動螺絲起子鎖付的螺絲鬆開,再重新鎖付。 啟用螺絲重新鎖付動作並建立螺絲鎖付序列後,將自 動配置。
	TensileTest	將機器人移至指定方向,並在接觸物件時使其停止, 測量並檢查物件的高度。建立檢查高度序列後將自動 配置。
	Paste	插入工件。建立插入序列後將自動配置。
	ScrewTighten	插入接頭等物件後,往插入方向的反方向施力,判斷 插入的工件是否會脫落。啟用拉拔測試並建立插入序 列後,將自動配置。

力覺引導物件具有屬性及結果。

屬性 :基本上會影響力覺引導物件。

例如,具有能夠設定動作方向的屬性。

結果 : 在[Value]中顯示力覺引導物件結果。

透過下列步驟設定力覺引導物件:

Step 3-1. 將一個操作拆解為多個力覺引導物件

Step 3-2. 對齊力覺引導物件

Step 3-3. 設定力覺引導物件的屬性

#### Step 3-1. 將一個操作拆解為多個力覺引導物件

視欲透過力覺引導序列實現的操作,決定要使用的力覺物件。

以下說明基本概念。請注意複雜操作等部分操作,可能不適用於基本概念。此外, 使用專用力覺引導序列時,會自動配置專用力覺引導物件,因此本步驟可省略。 但,專用力覺引導序列是執行各項基本作業的序列,因此可能會依客戶的作業不 同而需要新增力覺引導物件。

將欲透過力覺引導序列實現的操作拆解為不同類別(「接觸」「跟隨」「對齊」 「探測」「按壓」)。

若要執行連續動作,如在「跟隨」動作後執行「按壓」動作,請將程序一分為 二。請盡量將程序分為單一類別。但若要同時執行兩種類別,請依主要目標,暫 時將其分為任一類別。

例如,在不考慮接觸狀態的情況下移動機器人時,請試想要使用的Move命令數量,然後細分其類別。

接著,使用下列五種流程圖,決定力覺引導物件。

「接觸」



「跟隨」



機器人由力控制功能移動時,請選擇「No」。



\*1: 工件引線等部分損壞或因執行PressProbe動作而變形時,請選擇「No」。 \*2: 若將「接觸」視為先前程序,請將其刪除。

「按壓」



\*1: 此為機器人以指定軌道移動時,使用力控制功能的步驟。

機器人由力控制功能移動時,請選擇「No」。

\*2: 此為需要依工件或工具設定速度的步驟。

一般會選擇「No」。例如,使用電動螺絲起子進行螺絲鎖付時,因按壓(螺絲插入)方向速度是由螺絲間距及螺絲起子轉速所設定,請選擇「Yes」。

範例: 將含有特定大小的力的按壓操作拆解為多個力覺引導物件

此為接觸後按壓物件的操作。

您可分為「接觸」及「按壓」程序。

由於無其他同時執行的類別,「接觸」將為Contact物件。

根據下列原因,「按壓」將為Press物件。

- 無其他同時執行的類別。

- 「按壓」僅會移至按壓方向,且並未設定往按壓方向的移動速度。

範例: 將「插配孔洞」工作拆解為多個力覺引導物件

此為執行下列動作的操作:

接觸物件後探測孔洞→調整時跟隨→往孔洞方向按壓→插入

若要同時執行「跟隨」及「按壓」,請將兩者視為單一程序。因插入主要目 標,請暫時分為「按壓」。

您可分為三個程序:「接觸」、「探測」及「按壓」。

由於無其他同時執行的類別,「接觸」將為Contact物件。

根據下列原因,「探測」將為PressProbe物件。

- 無其他同時執行的類別。
- 探測目標為孔洞。可在按壓工件時進行探測,開始物件時為接觸狀態。

根據下列原因,「按壓」將為Press物件。

- 下列類別會同時執行。
- 「按壓」僅會移至按壓方向,且並未設定往按壓方向的移動速度。

範例: 將一個接頭插入操作拆解為多個力覺引導物件

此為執行下列動作的操作:

接觸物件→探測孔洞→調整時跟隨→往孔洞方向按壓→插入。

若要同時執行「跟隨」及「按壓」,請將兩者視為單一程序。因插入主要目標,請暫時分為「按壓」。

您可分為三個程序:「接觸」、「探測」及「按壓」。

由於無其他同時執行的類別,「接觸」將為Contact物件。

根據下列原因,「探測」將為ContactProbe物件。

- 無其他同時執行的類別。
- 探測目標為孔洞。無法在按壓工件時進行探測,開始物件時為接觸狀態。

此外,由於以非接觸狀態開始,請刪除先前程序:「接觸」。

儘管一開始分為三個程序,但此操作只包含兩個程序:「接觸」已刪除,因此為「探測」及「按壓」。

根據下列原因,「按壓」將為Press物件。

- 下列類別會同時執行。
- 「按壓」僅會移至按壓方向,且並未設定往按壓方向的移動速度。

範例: 將一個使用電動螺絲起子執行螺絲鎖付的操作拆解為一個力覺引導物件。

此為執行下列動作的操作:

接觸物件→調整時跟隨→往孔洞方向按壓→插入。

但在接觸物件後暫停時,螺絲可能會脫落。因此,接觸物件時,請將其視為單 一程序,如下所示,並進行按壓。因插入主要目標,請暫時分為「按壓」。 此操作可視為單一程序:「按壓」。

根據下列原因,「PressMove」將為Press物件。

- 接觸及跟隨類別會同時執行。
- 「按壓」僅會移至按壓方向,並設定往按壓方向的移動速度。

以下針對瞭解使用SPEL+编程之力覺功能的使用者進行額外說明。

含五種基本動作的力覺引導物件動作,是由力控制功能、位置控制及結束條件所構成。

在各物件中,您所需的動作設定可自行選擇,或自動設定。以下為力覺引導物件 清單:

類別	物件名稱	力控制功能 A: 選擇性 B: 自動設定		位置控制 A: 同時執行	結束條件 A: 選擇性 B: 自動設定		
		按壓	跟隨	B: 分別執行	力覺	位置	I/O
接觸	Contact	A(僅限1軸)	-	-	В	-	-
叩应	Relax	-	A(所有軸)	-	А	А	А
<b></b> 成 例	FollowMove	-	A(所有軸)	А	-	А	А
對齊	SurfaceAlign	A(轉動軸,僅限1軸)	B *1	-	А	-	-
L/TT VITE	PressProbe	A(轉動軸,僅限1軸)	-	А	A *2	A *2	-
探測	ContactProbe	A(轉動軸,僅限1軸)	-	B *3	В	В	-
按壓	Press	A(所有軸)	A(所有軸)	-	А	А	А
	PressMove	A(所有軸)	A(所有軸)	А	А	А	А
劫仁	Decision	-	-	-	-	-	-
<b>刹</b> 行	SPELFunc	-	-	-	-	-	-
	Paste	A (僅限1軸)	В	-	В	В	-
專用	ScrewTighten	A (僅限1軸)	В	A *4	В	В	В
	ScrewRetighten	B(與擰螺絲方向相同)	В	А	В	В	В
	HeightInspect	A (僅限1軸)	-	-	В	В	-
	Insert	A (僅限1軸)	В	A *4	В	В	-
	TensileTest	B(與插入絲方向相反)	-	-	В	В	-

\*1: 設定與按壓方向的軸正交的兩個軸的旋轉方向。

\*2: 您必須啟用其中一項。

- \*3: 針對離開動作及前往下一個接觸開始位置的動作,使用位置控制。 無法與力控制功能同時執行。
- \*4:在動作中途,從與位置控制的併發,切換為僅力控制功。

Step 3-2. 對齊力覺引導物件

力覺引導物件已在[Force Guide]視窗上選擇並對齊。依步驟3-1設定順序對齊力覺 引導物件。

若在建立力覺引導序列時選擇範本,則不需對其力覺引導物件。視操作而定,您可將力覺引導物件新增至範本,或刪除力覺引導物件。

如果在建立力覺引導序列時選擇了專用力覺引導序列,則不需要配置力覺引導序列物件。將自動配置每個序列所需的專用力覺引導物件。不能刪除和移動放置的專用力覺引導物件。如果需要其他操作,還可以添加通用力覺引導序列物件。

如需更多建立步驟的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)

Step 3-3. 設定力覺引導物件的屬性

設定力覺引導物件的屬性。您需依操作設定屬性。使用序列精靈設定專用力覺引 導序列,會自動配置力覺引導物件。

如需更多各物件的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 4.2.2 通用力覺引導物件 軟體篇: 4.3.3 Paste 物件 軟體篇: 4.4.3 ScrewTighten 物件 軟體篇: 4.4.4 ScrewRetighten 物件 軟體篇: 4.5.2 HeightInspect 物件 軟體篇: 4.6.2 Insert 物件 軟體篇: 4.6.3 TensileTest 物件

如需更多各屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) 以下說明設定力覺引導物件屬性時應瞭解的概念。

#### 執行力控制功能時的基本機器人動作

力控制功能可將力或扭力維持在指定值。為維持數值,機器人會移至將要施力的位置。因此,若使用非接觸狀態指定「按壓」的力控制功能,機器人會移至將要施力的位置。

力方向及機器人動作方向

力覺感應器會偵測施加的力。

以下範例中,機器人垂直向下按壓工件(紅色箭頭所示方向)。由於力已平衡,機器 人施加作用力(紅色箭頭)時,反作用力(藍色箭頭)會作用於機器人上。



力覺感應器可偵測反作用力。請注意,機器人動作方向與要設定的按壓力及偵測力 永遠保持相反方向。

例如,若在Press物件中的Fx\_ControlMode指定Press+(往正方向按壓),需在 Fx\_PressForce設定負值。記錄為動作結果的數值將為負值。 力控制功能硬度(Firmness)

力覺引導功能以Firmness屬性表示力控制功能的硬度。

視ContactFirmnessF或Fx\_Firmness等力覺引導物件而定,實際屬性名稱會有所差異, 但功能相同。

以下說明Firmness屬性的共通概念。

Firmness屬性值大時,力控制功能會較堅硬,且反應較慢。

Firmness屬性值小時,力控制功能會較柔軟,且反應較快。但若Firmness屬性值過小,機器人動作可能會發生振動。

如下圖所示,機器人在物件上開始動作,並以10 [N]的力按壓抓取的工件。將此操作作為範例,並說明Firmness屬性的效果。



以下為其他屬性固定時,執行大小Firmness屬性值時的力圖。

在非接觸狀態下,Firmness屬性值較小時,移動速度將會較快。因此,與物件接觸的時間將縮短,且波形在圖中的上升時間也會不同。由於接觸速度快,力過衝將較大。達到目標力的時間將會縮短,但會產生振動。

圖中綠線為使用力控制功能的理想力變化(理想波形)。該力在接觸時不會過衝,而 會立即變為目標力,且非常穩定。但由於力過衝或振動及循環時間間的關係會平衡, 因此實際操作中無法實現理想力變化。請針對操作執行適當調整。 執行時,Firmness屬性值與力之間的關係會隨環境(機器人,末端夾具,工件,姿態等) 改變。因此,您需調整實際環境中的各力覺引導物件。建議在Firmness屬性的初始 狀態設定較大值。接著,逐漸降低數值(如數值降低10%)並進行調整。

Firmness值也可透過Firmness精靈來調整。以下說明利用Firmness精靈調整Firmness的方法。

(1) 按一下 Firmness 屬性右側的 ···· 按鈕。



[Firmness Wizard]視窗會隨即顯示。

(2) 按一下<Teach...>按鈕。

[Teach Approach Point]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Jog & Teach]標籤。工件移動至要按壓物件的上方 1mm 處為止。



(3) 按一下<OK>按鈕。

將儲存目前的位置,並返回[Firmness Wizard]視窗。

設定[Motion and Force]的最大容許力或扭力。 若是跟隨方向的Firmness精靈,則設定預計要施加的力或扭力。

設定[Firmness]的Trials、Max time per trial,用滑桿設定Firmness的範圍。 開始調整時,請將滑桿移動到Hard,接著在確認實際力或扭力波形的同時調整 數值。

Firmness Wizard: TestSeq.Test01.PressFire	rmnessF				?	×
Step 2: Move robot to adjust firmness						
Motion and Force	Fimness					
Direction: Tool 0: +Z	Soft	Ran	nge: 0.56 - 1.78		Hard	
Target Force: -10.0 N						
Max Force: -11.0 N (-11.0 to -16.5)	Trials:	3 ~	Max time per	rial: 5	∨ sec	
Set the maximum target press force, then set the ans time per trial, and click Execute. The robc be recorded in the graph. Select the value yo	he desired fi ot will move f u want to us	mness range, n or each trial an e, then click Ne	number of trials, d the results wil ext.	E	xecute	
Results			Trial	Value	View Da	ata
0.75			2	1.00	⊻ ✓	
2 0.50 2 0.25		T1	3	1.78		
8 0.00		T2				
-0.50		Т3				
-0.75						
0.00 1.00 2.00 3.00	4.00	5.00				
Time (seconds	;)					
Cancel < B	ack	<u>N</u> ext >	Teacl	1	<u>F</u> inish	

(4) 按一下<Execute>按鈕。確認對話方塊會隨即顯示。

確認初始位置工件及要按壓物件間的距離是否小於1mm,接著按一下<Yes>按鈕。



(5) 機器人會移動,直到設定軸達到目標力為止。 若要中途停止機器人,請按一下<STOP>按鈕。

Impedance Wizard Motion Cycle	×
Moving to target force	
Trial 1	
STOP	

- (6) 若機器人在達到目標的力或扭力之前就移動了10mm或10deg以上,以下對話方 塊會隨即顯示。可能是以下原因所致。
  - 初始位置工件與要按壓物件的距離達10mm以上
  - 設定的按壓方向與客戶設想的方向不同

```
若要繼續執行剩餘的嘗試,按一下<Yes>按鈕。
若不繼續執行剩餘的嘗試,按一下<No>按鈕。
```

EPSON R	C+ 7.0	×
?	The target force could not be reached within 10 mm for trial 1. Continue with remaining trials?	
	Yes <u>N</u> o	

(7) 調整滑桿,使力或扭力的實測資料接近客戶作業中可容許的波形,再按一下 <Execute>。

反覆變更滑桿的範圍並執行,直到接近理想的波形為止。

如果波形振動或未調整到目標力,請將滑塊移到Hard側。如果波形太平緩,請 將滑塊移動到Soft側。過多移動滑塊可能會顯著改變施加力的方式。一點一點 地移動滑塊以進行調整。

Firmness Wizard: TestSeq.Paste01.PressF	irmnessF		? ×		
Step 2: Move robot to adjust firmness					
Motion and Force	Fimness				
Direction: Tool 1: +Z	Soft Ra	ange: 2.00 - 3.98	Hard		
Target Force: -10.0 N					
Max Force: -16.5 N (-11.0 to -16.5)	Trials: 3 🗸	Max time per trial: 3	∽ sec		
Set the maximum target press force, then set the ans time per trial, and click Execute. The robo be recorded in the graph. Select the value you Results.	Set the maximum target press force, then set the desired fimmess range, number of trials, ans time per trial, and click Execute. The robot will move for each trial and the results will be recorded in the graph. Select the value you want to use, then click Next.				
0.50		1 2.00			
-2.00		2 2.82			
200 0 -6.00	T1 T2	3 3.30			
ξ -8.00 -10.00 <b>Ε</b>	T3				
-12.00					
0.00 1.00 2	00 3.00				
Time (seconds	)				
Cancel < Ba	ack <u>N</u> ext >	Teach	<u>F</u> inish		

(8) 按一下<Next>按鈕。

設定前後的Firmness值會隨即顯示。

若要儲存新數值,請按一下<Finish>按鈕;若要取消數值,則按一下<Cancel>按鈕。

Firmness Wizard: TestSeq.Paste01.					
	PressFirmnessF			?	×
Finish					
Fim	nness has been su	ccessfully adjusted.			
	Sequence:	TestSea			
	Object:	Paste01			
	Property:	PressEimpessE			
	Proviews Value	1 00			
	New Velver	0.00			
	new value:	2.82			
Click F	inish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	ìnish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	ìnish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	ìnish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	inish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	inish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	inish to save the n	ew value or click C	ancel		
Click F	inish to save the n	ew value or click C	ancel		

## 4.1.4 執行測試的同時調整

調整已建立的力覺引導序列。

在[Force Guide]視窗中執行測試。建議盡量只調整力覺引導序列。若必須與其他裝置連接,您可在如同執行SPEL+編程時進行調整。

執行測試,並在執行時以力、姿態及結果調整力覺引導物件屬性。

若要調整各物件,請參閱下列章節。

軟體篇: 4.2.2 通用力覺引導物件

- 軟體篇: 4.3.3 Paste 物件
- 軟體篇: 4.4.3 ScrewTighten 物件
- 軟體篇: 4.4.4 ScrewRetighten 物件
- 軟體篇: 4.5.2 HeightInspect 物件
- 軟體篇: 4.6.2 Insert 物件
- 軟體篇: 4.6.3 TensileTest 物件
- 若要執行測試,或在執行時檢查力或位置,請參閱下列章節。 軟體篇: 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)

建議以低功率開始調整。確認粗略動作正確後,再以高功率執行調整。執行最終調整時,請以使用力覺引導序列時的相同功率執行調整。以低功率進行調整時,最大速度或最大加速不會超過低功率限制。因此,將功率切換為不同模式時,條件將會改變,必須重新進行調整。

您可在[Force Guide]視窗中,透過步驟執行功能逐一執行力覺引導物件。此外,您 還能透過設定中斷點的方式,將力覺引導序列停止於物件前。此主要目的是為確認 調整前期的粗略動作皆正確。若要調整參數,請在未設定中斷點的情況下按一下 <Run>按鈕。透過步驟執行或中斷點暫停力覺引導序列時,操作會受到下一個力覺 引導物件開始前施加的力,或暫停期間持續運作的力控制功能影響。若在此狀態下 執行調整,可能會因條件改變,而必須重新進行調整。

### 4.1.5 從SPEL+語言執行力覺引導序列

您可使用FGRun陳述式,從SPEL+語言呼叫並執行已調整的力覺引導序列。

以下為新增FGRun陳述式的範例。

新增至 4.1.1 使用SPEL+語言建立力覺引導功能開始前的動作中的範例。

```
Function main
Motor On
Go P1 '前往開始位置
FGRun MyFGSeq '執行建立的力覺引導序列
Fend
```

將其當成完整SPEL+程式執行,包含力覺引導序列。

若力覺引導序列中出現錯誤,請返回 4.1.4 執行測試的同時調整並執行調整。

您可在將其當成完整SPEL+程式執行時進行調整。

即使操作在執行單一力覺引導序列測試時正常,將序列當成完整SPEL+程式執行時,仍可能會發生錯誤。在此情況下,必須將序列作為整個SPEL+程式進行調整。

您可擷取執行結果,並將其當作力覺引導序列或力覺引導物件的結果。結果內含操 作結束時的力或位置,以及成功/失敗。

以下為執行力覺引導序列,以及在序列結束時擷取力的範例。

```
Function main
Double dEndForce(6)
Motor On
'前往開始位置
Go P1
'執行已建立的力覺引導序列
FGRun MyFGSeq
'力覺引導序列結束時擷取力。
FGGet MyFGSeq.EndForces, dEndForce()
Fend
```

如需更多FGRun, FGGet, 結果的詳細資訊, 請參閱下列手冊。 EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

# 4.2 通用序列與物件

以下說明通用力覺引導序列與通用力覺引導物件的屬性及其設定步驟。

## 4.2.1 通用序列

通用序列的屬性及設定方式如下:

### 4.2.1.1 力覺引導序列的屬性設定方針

各屬性的一般設定步驟及設定方式如下:

### Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, RobotNumber, AutoStepID)。

屬性	說明
Name	力覺引導序列名稱。
	設定特定名稱。
Index	力覺引導序列的特定編號。
	自動指派,無法設定。
Description	力覺引導序列說明。
	說明工作。設定字元字串。
Version	序列的相容版本。
	序列使用指定版本的功能。
RobotNumber	執行力覺引導序列的機器人編號。
	設定要執行的機器人編號。
RobotType	RobotNumber設定的機器人類型。
	無法設定。
AutoStepID	設定是否自動設定力覺引導物件的StepID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	True : 正常
	False : 欲手動設定StepID時。

## Step 2. 感應器值修正設定

設定感應器值修正的相關屬性(ResetSensor、MPNumber)。

屬性	說明、設定指南
ResetSensor	設定是否要在力覺引導序列執行期間,首次執行非Decision物件及SPELFunc物件的力覺引導物件時重設力覺感應器。
	<ul> <li>True:工件未與力覺引導序列起始點的任何物體接觸時。</li> <li>(一般來說,力覺引導序列起始點為非接觸狀態。)</li> <li>False:極少數情況下會發生,如執行力覺引導序列後,在接觸 狀態下執行另一個力覺引導序列。</li> </ul>
MPNumber	指定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為重力補償使用的屬性集合。 「0」:力覺引導序列執行期間,姿態(U,V,W)未大幅變動 時。 已建立的質量屬性編號 :力覺引導序列執行期間,姿態大幅變動時。
	如需更多質量屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 2.3 重力補償

## Step 3. 力控制功能座標系設定

設定力控制功能座標系的相關屬性(ForceOrient, RobotLocal, RotationCenterType, RotationCenterTLX, RotationCenterTLY, RotationCenterTLZ)。

屬性	說明、設定指南
ForceOrient	設定執行力控制功能的座標系方向。
	Base、Local: 即使力覺引導序列的開始方向已變更,也要朝從外側檢視的 定義方向(如垂直向下按壓)執行力控制功能時。 定義方向與基礎座標系軸不同時,將會指定Local。
	以下為設定Base的範例。 往-Z方向按壓時,即使機器人手指方向已改變,機器人始終 會垂直向下按壓(基礎座標系的-Z方向)。 (黑色箭頭為機器人動作方向。)
	Tool: 欲視起始點方向執行力控制功能時。
	以下為設定Tool的範例。 往+Z方向按壓時,按壓方向會視起始點的機器人手指方向變 更。
RobotLocal	設定ForceOrient為Local時使用的本地座標系編號。

屬性	說明、設定指南
RotationCenterType	設定執行力控制功能時的旋轉中心類型設定。
	Relative: 如下圖所示,工具座標系原點遠離接觸點時: 建議設定力控制功能到接觸點的旋轉中心。 基本上,請設定工具座標系,使接觸點成為工具座標系原 點。
	工具座標系統原點 接觸點
	CurrentTool:
	工具座標系原點及接觸點接近,或力覺引導序列執行期間, 未使用旋轉方向的力控制功能時。
RotationCenterTLX	RotationCenterType為Relative時,設定各軸從工具座標系至旋
RotationCenterTLY	轉中心的偏移量。
RotationCenterTLZ	

您可使用模擬器檢查力控制功能座標系相關設定。但若力覺引導序列中未對齊力覺 引導物件,請在新增力覺引導物件後檢查設定。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。 EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

## Step 4. 設定最大速度與最大加速

設定最大速度及最大加速相關屬性(LimitAccelS, LimitAccelR, LimitSpeedS, LimitSpeedR)。

屬性	說明、設定指南
LimitSpeedS	設定力覺引導序列執行期間的最大速度。
LimitSpeedR	LimitSpeedS: 最大平移速度
	LimitSpeedR: 最大旋轉速度
	在力控制功能中,速度會視施力方式改變。此速度會控制在
	不超過LimitSpeedS及LimitSpeedR的範圍內。
LimitAccelS	設定力覺引導序列執行期間的最大加速。
LimitAccelR	LimitAccelS: 最大平移加速
	LimitAccelR:最大旋轉加速
	在力控制功能中,加速度會視施力方式改變。此加速度會控
	制在不超過LimitAccelS及LimitAccelR的範圍內。
	若數值小,施力時的反應速度會較慢,且機器人的彈跳幅度
	會較大。
	若機器人彈跳,請設定較大值。若機器人振動,請設定較小
	值。

### Step 5. 設定記錄條件

設定記錄相關屬性(LogRobotLocal, LogFileEnabled, LogFileAutoName, LogFileNameVar, LogFileMaxTime, LogFileInterval)。

屬性	說明、設定指南
LogRobotLocal	設定將作為記錄機器人位置參考的本地座標系編號。
	與位置相關的記錄資料會記錄為指定的本地座標系位置。
	Base:正常
	本地座標系編號
	: 欲記錄為指定本地座標系位置中的位置時
LogFileEnabled	設定是否要將執行力覺引導序列的記錄資料儲存至檔案。
	False:不會儲存於檔案。
	執行時,您可在力覺引導視窗的圖表上查看記錄資
	彩。
LogFileAutoName	設定是否自動設定記錄資料檔案名稱。
	True:自動設定時:
	以力覺引導序列名稱及開始時間為記錄檔案命名。
	「力覺引導序列名稱_yyyymmdd_hh: mm: ss: ms」
	False:指定名稱時
LogFileNameVar	設定LogFileAutoName為False時,用於表示記錄資料檔案名稱
	的全域變數。
LogFileInterval	設定建立檔案時的記錄資料取樣間隔。
LogFileMaxTime	設定建立檔案時的記錄資料最大時間。

## Step 6. 檢查開始位置設定

設定開始位置檢查相關屬性(PointFile, RobotTool, PosCheckEnabled,

OrientCheckEnabled, StartCheckPoint, StartPointTolLocal, StartPointTolX, StartPointTolY, StartPointTolZ, StartPointTolRot) °

,	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
屬性	說明、設定指南
PointFile	設定將於力覺引導序列中使用的端點檔案。
	若未在起始點載入指定端點檔案,將會發生錯誤。此屬性可避
	免錯誤操作。
	若未設定端點檔案,將執行載入的任何端點檔案。
RobotTool	設定將於力覺引導序列中使用的工具編號。
	若未在起始點選擇設定的工具編號,將會發生錯誤。此屬性可
PosCheckEnabled	設定是否要檢查起始點位置(X, Y, Z, U, V, W)是否位於指定範
	La 機 A 人 任 使 用 V ISION 但 测 到 用 始 位 直 後 修 動 時 , 恢 查 位 直 定 不 於 於 密 周 点 若 初 山 郑 周 , 力 嶨 己 道 它 加 命 相 为 生 盼 结 声 。
	否Ш於戰圍內。石起击戰圍,刀寬力等庁列曾祝為大敗紀米。 不命進式建設。
	个盲 坦风
	石大奴一马又们多主兴他所知证且守时极际力以下
	卜圖為設定範圍不意圖。
	此外,儘官下圖木顯不,請透過StartPutloL及StartPutlolKot設 字7下白马佐輔士白的台湾留。
	田 StartPntTolLocal 設定的軸方向
	田 StartPnt I olX 設定 的 X 方向允許範圍
	田 StartCheckPoint 的 H StartPhtToly 設定 設定的參考點 的 Y 方向允許範圍
	True : 檢查位置時
OrientCheckEnabled	設定是否檢查起始點機械臂姿態(Hand, Elbow, Wrist)是否符合
	設定狀態。
	當機器人在使用Vision偵測到開始位置後移動時,您可檢查機
	械臂姿態是否為假設方向。
	若機械臂姿態不符,力覺引導序列曾視為失敗結束。不曾造成
Start Classical Deliver	Ince : 恢 但 恍恍 贯 安 悲 時
StartCneckPoint StartDrtTalL agal	設定可作局價值起始點位直以機械質妥態麥方的喃點編號。 DeschaelEnghlad为Trace,机空物作为分析研究方向会考的本
StartPhtToiLocal	POSCHECKENabled局True时,設定附作局儿計頻設力回答方的平地应超多矩號。
	地座惊尔姗频。 
StartPntTolX	設定StartPutToll ocal所指完太协应 / 包含 方向的分許範圍。
StartPntTolY	X方向中,允許範圍為參考位置+StartPntTolX。
StartPntTolZ	Y及 $Z$ 方向的允許範圍亦同。
StartPntTolRot	設定旋轉方向的允許範圍。
	允許範圍為參考方向±StartPntTolRot。
	U, V, W方向皆需設定。

### 4.2.1.2 通用序列屬性詳細資訊

### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導序列的特定名稱。您無法以相同名稱建立力覺引導序列。

您可變更名稱。最多可設定 32 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。 NOTE: 起始字元不得為數字字元。

#### Index 屬性

此屬性可顯示力覺引導序列編號。 此屬性會自動設定並更新。無法變更此屬性。

	數值
最小值	1
最大值	16
Z石≐几,NIama	

禎設: None

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導序列說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

#### Version 屬性

設置執行力覺引導序列時的相容版本。

力覺引導序列使用指定版本支援的功能。

數值	說明
7.4.0	序列使用 7.4.0 支援的功能。
7.5.1	序列使用 7.5.0 支援的功能。

### RobotNumber 屬性

此屬性可設定使用力覺引導序列的機器人編號。 使用非指定機器人執行力覺引導序列時,將會發生錯誤。

數值	說明
1至16	使用力覺引導序列的機器人編號。

預設:序列精靈中指定的機器人編號。

### RobotType 屬性

此屬性為使用力覺引導序列的機器人類型。 此由 RobotNumber 指定的機器人編號自動設定。無法變更此屬性。

### AutoStepID 屬性

此屬性會在力覺引導物件執行中設定 StepID 自動指派。

自動指派時,會設定力覺引導序列編號\*100+力覺引導物件編號。

StepID 會記錄於力覺引導序列執行期間記錄力及位置的檔案。這可用於判斷對應 於力覺引導物件的時間間隔。

數值	說明
True	自動設定StepID。
False	設定各力覺引導物件StepID的屬性值。
Z石兰几, T.m.	

預設: True

#### ResetSensor 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導序列中,首次開始非 Decision 物件及 SPELFunc 物件的力覺引導物件時重設力覺感應器。

數值	說明
True	開始非Decision物件及SPELFunc物件的力覺引
	導物件時重設力覺感應器。
False	力覺感應器不會重設。
貊熱・True	

預設: True

## MPNumber 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。

質量屬性物件為重力補償使用的屬性集合。您需預先定義質量屬性物件。若角度 在力覺引導序列執行期間會大幅改變,請確認指定合適的質量屬性物件。

數值	說明 說明
0	關閉重力補償。
1至15	使用指定的質量屬性。
貊鉛・True	

<u> </u>損設: Irue

### ForceOrient 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,使用力控制功能的座標系方向。

您可從 Base、Local 及 Tool 選擇。一般來說,請指定欲按壓或跟隨方向為 X、Y 或Z的座標系。

若指定 Base 或 Local,即使機器人姿態改變,按壓或跟隨方向也不會改變。

若指定 Tool,由於工具座標系方向會在機器人姿態改變時變更,按壓或跟隨方向 也會因此改變。

數值	說明
Base	力控制功能應用的座標系方向為基礎座標系
Local	力控制功能應用的座標系方向為本地座標系
Tool	力控制功能應用的座標系方向為工具座標系
預設·Tool	

預設:100l

### RobotLocal 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,應用力控制功能之座標系的本地座標系編號。

### ForceOrient 屬性為 Local 時使用。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
	此與在ForceOrient中指定Base相同。
1至15	使用指定編號的本地座標系。
至於.0 (Daga	

預設:0(Base)

#### RotationCenterType 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,因力控制功能調整而轉動的旋轉中心類型。

指定 CurrentTool 時,圍繞選擇的工具座標系旋轉。

指定 Relative 時, 圍繞以下指定的工具座標系相對位置旋轉。

#### RotationCenterTLX, RotationCenterTLY, RotationCenterTLZ

數值	說明
CurrentTool	將目前選擇的工具座標系位置設定為旋轉中心。
Relative	除了目前選擇的工具座標系外,將指定距離的位置設定為旋
	轉中心。

預設: CurrentTool

### RotationCenterX 屬性

RotationCenterType 為 Relative 時,此屬性會在 X 方向設定力控制功能旋轉中心的距離。

此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 X 方向。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### RotationCenterY 屬性

RotationCenterType為Relative時,此屬性會在Y方向設定力控制功能旋轉中心的距離。

此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Y 方向。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
· 貊铅· 0	

損設:0

### RotationCenterZ 屬性

RotationCenterType 為 Relative 時,此屬性會在 Z 方向設定力控制功能旋轉中心的 距離。

此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Z 方向。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
- 貊鉛・0	

### LimitSpeedS 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間的最大速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭 力改變。但這會受到此屬性指定的速度限制。

	數值(單位: [mm/sec])
最小值	0.1
最大值	250
預設・50	

111 ] 1111 ] 1111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 111 ] 1

### LimitSpeedR 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間的最大轉速。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭 力改變。但這會受到此屬性指定的轉速限制。

	數值(單位: [deg./sec])
最小值	0.1
最大值	180
<b>新</b> 約. 25	

損設:25

### LimitAccelS 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間的最大加速。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭 力改變。但這會受到此屬性指定的加速限制。

	數值(單位: [mm/sec²])
最小值	0.1
最大值	5000
至些・200	· · · ·

### LimitAccelR 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間的最大旋轉加速。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變。但這會受到此屬性指定的旋轉加速限制。

	數值(單位: [deg./sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
マ西之川 100	

預設:100

### LogRobotLocal 屬性

若為執行力覺引導序列期間記錄的機器人位置,此屬性會將本地座標系編號設為參考。

將從此屬性指定之本地座標系檢視的工具座標系中的機器人位置記錄為機器人位置。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
1至15	使用指定編號的本地座標系。
新热·0(Baca)	

預設:0(Base)

#### LogFileEnabled 屬性

此屬性可設定是否要將力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置儲存至檔案中。

指定 True 時,數值將顯示於顯示器圖表上,並同時儲存至檔案中。 指定 False 時,數值將顯示於顯示器圖表上。但數值不會儲存至檔案中。

數值	說明	
True	將記錄資料儲存至檔案。	
False	記錄資料不會儲存至檔案。	
조西兰儿, 丁		

預設: True

#### LogFileAutoName 屬性

此屬性可設定是否要自動設定力覺引導序列執行期間,記錄力、扭力及機器人位置檔案的名稱。

指定 True 時,會以「力覺引導序列名稱+開始時間」自動設定檔案名稱。 力覺引導序列名稱 yyyymmdd hhmmssfff.csv

指定 False 時,請在 LogFileNameVar 所指定的變數字串中加入「.csv」,使其成為檔案名稱。

數值	說明
True	自動設定記錄資料檔案名稱。
False	將記錄資料檔案名稱設定為LogFileNameVar指定的檔案名稱。
預設: True	

### LogFileNameVar 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間,儲存記錄力、扭力及機器人位置檔案名稱的全域字串變數。

LogFileAutoName 中指定 False 時使用。將「.csv」加入變數字串中,並將其設為 檔案名稱。

數值	說明	
None	未指定(自動設定)	
變數名稱	指定的全域字串變數值將為檔案名稱。	
	僅可指定字串變數。	

預設: None

### LogFileInterval 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間,記錄力、扭力及機器人位置檔案的取樣期間。

	數值(單位: [sec])
最小值	0.002
最大值	1
預設: 0.2	

#### LogFileMaxTime 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間,記錄力、扭力及機器人位置檔案的最大記錄時間。

若指定記錄時間較力覺引導序列的執行時間短,則記錄時間過後,檔案中不會有任何記錄。請務必注意此現象。

	數值(單位: [sec])
最小值	60
最大值	600
रहेरेते ८०	

預設:60

### PointFile 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間使用的端點檔案名稱。

若在力覺引導序列開始時,載入非此屬性指定的端點檔案,將會發生錯誤。此屬性可避免錯誤操作。

數值	說明
None	未指定
	(不需檢查即可執行載人的任何端點檔案。)
端點檔案名稱	若未載入指定的端點檔案,將會發生錯誤。
預設: None	

### RobotTool 屬性

此屬性可設定力覺引導序列執行期間使用的工具座標系編號。

若在力覺引導序列開始時,選擇非此屬性指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。 此屬性可避免錯誤操作。

數值	說明
0至16	若未選擇設定的工具座標系編號,將會發生錯誤。
預設: None	

#### PosCheckEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導序列開始時檢查位置(X, Y, Z, U, V, W)。

指定 True 時,力覺引導序列會在符合指定條件時開始。若不符合條件,力覺引 導序列會在未執行力覺引導物件的情況下作為失敗結束。接著,會執行 FGRun 的下一個 SPEL 陳述式。

指定 False 時,會在未檢查位置的情況下確實執行力覺引導物件。

數值	說明
True	檢查開始時位置。
False	您可在未於開始時檢查位置的情況下,於任一位置開始。
預設: False	

#### OrientCheckEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導序列開始時檢查機械臂姿態(Hand, Elbow, Wrist)。

指定 True 時,力覺引導序列會在符合指定機械臂姿態時開始。若不符合機械臂 姿態,力覺引導序列會在未執行力覺引導物件的情況下作為失敗結束。接著,會 執行 FGRun 的下一個 SPEL 陳述式。

指定 False 時,會在未檢查機械臂姿態的情況下確實執行力覺引導物件。

數值	說明		
True	檢查開始時的機械臂姿態。		
False	您可在未於開始時檢查的情況下,以任一機械臂姿態開始。		
預設: False			

#### StartCheckPoint 屬性

此屬性可在力覺引導序列開始時設定參考點,以檢查機械臂姿態及位置。 PosCheckEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	999
預設:0	

Force Guide 7.0 Rev.18

#### StartPntTolLocal 屬性

為在力覺引導序列開始時檢查位置,此屬性設定本地座標系編號,以指定可用範圍。

PosCheckEnabled 為 True 時使用。僅使用軸方向。本地座標系中的原點位置不受影響。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
1至15	使用指定編號的本地座標系。
茹沙,0 (Daga)	

預設:0(Base)

#### StartPntToIX 屬性

為在力覺引導序列開始時檢查位置,此屬性會在X方向設定可用範圍。

PosCheckEnabled 為 True 時使用。

若機器人位於 StartCheckPoint 指定位置,以及此屬性在 StartPntTolLocal 指定本地 座標系中 X 方向的指定位置間,將判定為符合條件。各方向條件會判定為 AND。 因此,若一或多個 X, Y, Z, Rot 超出範圍,將會判定為失敗。

	數值(單位: [mm])
最小值	0
最大值	100
又百主几.0	

#### StartPntTolY 屬性

為在力覺引導序列開始時檢查位置,此屬性會在Y方向設定可用範圍。

PosCheckEnabled 為 True 時使用。

若機器人位於 StartCheckPoint 指定位置,以及此屬性在 StartPntTolLocal 指定本地 座標系中 Y 方向的指定位置間,將判定為符合條件。各方向條件會判定為 AND。 因此,若一或多個 X, Y, Z, Rot 超出範圍,將會判定為失敗。

	數值(單位: [mm])
最小值	0
最大值	100
买西当几,0	

### StartPntTolZ 屬性

為在力覺引導序列開始時檢查位置,此屬性會在 Z 方向設定可用範圍。

PosCheckEnabled 為 True 時使用。

若機器人位於 StartCheckPoint 指定位置,以及此屬性在 StartPntTolLocal 指定本地 座標系中 Z 方向的指定位置間,將判定為符合條件。各方向條件會判定為 AND。因此,若一或多個 X, Y, Z, Rot 超出範圍,將會判定為失敗。

	數值(單位: [mm])
最小值	0
最大值	100
又西至几,0	

### StartPntTolRot 屬性

為在力覺引導序列開始時檢查位置,此屬性會在旋轉方向設定可用範圍。

PosCheckEnabled 為 True 時使用。

若力覺引導序列開始時的目前方向與 StartCheckPoint 指定方向(UVW)間的差異介於此屬性指定數值角度內,將判定為符合條件。各方向條件會判定為 AND。因此,若一或多個 X, Y, Z, Rot 超出範圍,將會判定為失敗。

	數值(單位: [deg.])
最小值	0
最大值	10
至百≐几,0	

預設:0

### 4.2.1.3 力覺引導序列結果詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

力覺引導序列完整執行,且最終力覺引導物件執行成功,或最終力覺引導物件的 AbortSeqOnFail 屬性為 False 時,結果將為成功。

數值	說明
Passed	力覺引導序列執行成功。
Failed	力覺引導序列執行失敗。
NoExec	力覺引導序列未執行。
Aborted	力覺引導序列執行期間中止。

#### EndStatusData 結果

執行結果的詳細資訊。

以下說明失敗原因。視各位元值傳回0至7的數值(ON:1, OFF:0)。

位元	說明
0	AbortSeqOnFail設為True的力覺引導物件失敗時,位元值將為
	ON °
1	起始點位置(X, Y, Z, U, V, W)超出指定範圍時,位元值將為ON。
2	起始點機械臂方向(Hand, Elbow, Wrist)與指定姿態不同時,位元
	值將為ON。

#### Time 結果

執行所需時間。 單位: [sec]

### LastExecObject 結果

最後執行的力覺引導物件名稱。

### EndForces 結果

力覺引導序列結束時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# 4.2.2 通用力覺引導物件

共有以下10種通用力覺引導物件可使用。

類別	物件名稱	說明
接觸	Contact	將機器人移至指定方向,並在接觸物件時使其停止。
跟隨	Relax	調整機器人位置,使施加至指定軸的力與扭力為 「0」。
	FollowMove	以指定軌道移動時,調整機器人位置,使施加至指定軸 的力與扭力為「0」。
對齊	SurfaceAlign	將抓取工件的表面與物件表面對齊。
探測	PressProbe	按壓抓取的工件時,偵測物件上的孔洞或台階。
	ContactProbe	接觸抓取的工件時,偵測物件上的孔洞。
按壓	Press	往指定軸方向按壓。
	PressMove	以指定軌道移動時,往指定軸方向按壓。
執行	Decision	視物件結果進行分支處理。
	SPELFunc	執行指定SPEL程式的功能。

本章將說明各通用力覺引導物件的類型及屬性,以及屬性的設定或調整方法。

如需更多力覺引導物件設定的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 4.1.3 設定力覺引導物件

### 4.2.2.1 Contact物件

Contact物件會使機器人往指定方向移動,直到其接觸工件等物件,並在機器人接觸 到物件時使其停止。

此物件可用於設定其他力覺引導物件的開始位置或定位抓取位置。 即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,由於可偵測接觸位置,因此仍可穩定執行 下一個動作或力覺引導物件。



上圖為Contact物件動作的示意圖。機器人從非接觸狀態移至白色箭頭方向,並在接觸物件時停止。

若在指定時間內滿足結束條件,Contact物件將執行成功。務必設定力相關結束條件。

各條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout指定時間內滿足下列任一條件:
	ContactOrient為Fx, Fy, Fz時: 指定方向中的力絕對值大於ContactForceThresh的力絕 對值。
	ContactOrient為Tx, Ty, Tz時: 指定方向中的扭力絕對值大於ContactTorqueThresh的 扭力絕對值。

Contact 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	力覺引導物件說明。
	說明操作程序。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺引導序
	列。
	True:正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

### Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。 若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。
	False : 正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	設定力覺引導物件開始時操作的輸出位元。
IOPreprocOutputStatus	設定是否在力覺引導物件開始時開啟或關閉輸出位元。 設定要輸出的狀態。

Step 3. 設定接觸方向及力控制功能

設定接觸方向及力控制功能相關屬性(ContactOrient, ContactFirmnessF, ContactFirmnessT, CFEnabled)。

ContactOrient         設定要接觸的方向。 機器人會往指定方向移動或旋轉。           ContactFirmnessF         設定力控制功能硬度。           ContactFirmnessT         設定力控制功能硬度。           ContactFirmnessT         ContactFirmnessF: ContactOrient為Fx, Fy, Fz時           ContactFirmnessT         ContactFirmnessF: ContactOrient為Fx, Ty, Tz時           ContactFirmnessT         ContactFirmnessT: ContactOrient為Fx, Ty, Tz時           設定較大值時:         力控制功能會增強。           但對力/扭力變化的反應速度較慢。         設定較小值時:           力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快,         容易發生振動。           設定較小絕對值時:         接觸動作的移動速度將加快。           CFEnabled         設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能           False: 正常         關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導           作。         True: : 欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺引導	屬性	說明、設定指南
機器人會往指定方向移動或旋轉。ContactFirmnessF ContactFirmnessT設定力控制功能硬度。 ContactFirmnessF: ContactOrient為Fx, Fy, Fz時 ContactFirmnessT: ContactOrient為Fx, Ty, Tz時 	ContactOrient	設定要接觸的方向。
ContactFirmnessF ContactFirmnessT設定力控制功能硬度。 ContactFirmnessF: ContactOrient為Fx, Fy, Fz時 ContactFirmnessT: ContactOrient為Tx, Ty, Tz時 設定較大值時: 力控制功能會增強。 但對力/扭力變化的反應速度較慢。 設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快, 容易發生振動。 設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。CFEnabled設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能 屬閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 作。 True: 欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺		機器人會往指定方向移動或旋轉。
ContactFirmnessT       ContactFirmnessF: ContactOrient為Fx, Fy, Fz時         ContactFirmnessT: ContactOrient為Tx, Ty, Tz時         設定較大值時:         力控制功能會增強。         但對力/扭力變化的反應速度較慢。         設定較小值時:         力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快,         容易發生振動。         設定較小絕對值時:         接觸動作的移動速度將加快。         CFEnabled         DEEET         工rue: 欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺	ContactFirmnessF	設定力控制功能硬度。
ContactFirmnessT: ContactOrient為Tx, Ty, Tz時 設定較大值時: 力控制功能會增強。 但對力/扭力變化的反應速度較慢。 設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快, 容易發生振動。 設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。 CFEnabled 設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能 False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 件。 True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力學	ContactFirmnessT	ContactFirmnessF: ContactOrient為Fx, Fy, Fz時
<ul> <li>設定較大值時: 力控制功能會增強。</li> <li>但對力/扭力變化的反應速度較慢。</li> <li>設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快, 容易發生振動。</li> <li>設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。</li> <li>CFEnabled</li> <li>設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能 False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 件。</li> <li>True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺</li> </ul>		ContactFirmnessT: ContactOrient為Tx, Ty, Tz時
<ul> <li>設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快, 容易發生振動。</li> <li>設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。</li> <li>CFEnabled</li> <li>設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能</li> <li>False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 件。</li> <li>True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺</li> </ul>		設定較大值時: 力控制功能會增強。 但對力/扭力變化的反應速度較慢。
設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。CFEnabledB定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能 False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 件。True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺		設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力/扭力變化的反應速度較快,但 容易發生振動。
CFEnabled 設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能 False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 件。 True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺		設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。
False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 件。 True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺	CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。
True:欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力量		False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導物 件。
引導物件時: 下一個力覺引導物件需維持ContactOrient設定方[		True: 欲在接觸後保持穩定力的情況下,執行下一個力覺 引導物件時: 下一個力覺引導物件需維持ContactOrient設定方向

您可使用模擬器查看ContactOrient設定。反灰的座標系(除了指定方向外)隨即顯示。 但機器人會視目前位置顯示。查看設定時,請確認將機器人移至執行力覺引導物件 的位置。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

# Step 4. 設定結束條件

設定結束條件相關屬性(ContactForceThresh, ContactTorqueThresh, Timeout Property)。

屬性	說明、設定指南
ContactForceThresh	設定閾值以判定是否有接觸。
ContactTorqueThresh	請確認為工件設定適當閾值。
	ContactForceThresh:
	ContactOrient為Fx, Fy, Fz 時,
	設定約3至5 [N]。
	ContactTorqueThresh:
	ContactOrient為 Tx, Ty, Tz 時,
	設定約500 [N·mm]。
	設定較大絕對值時:
	機器人接觸前的移動速度將加快。
	數值過小時:
	機器人可能不會移動。
Timeout	設定Contact物件的逾時期間。
	接觸前若經過指定時間,則失敗。
Contact 物件的調整方針

以下說明Contact物件的調整方法。

接觸力較大時:

降低ContactForceThresh或ContactTorqueThresh值。 或者,提高ContactFirmnessF或ContactFirmnessT值。

但移動速度將會降低。 請針對操作執行適當調整。

力覺引導物件在接觸前結束時:

若執行時間不足,請提高Timeout值。

接觸前誤判為「已接觸」時:

Contact物件會因慣性力或移動時的雜訊而誤判。

提高ContactForceThresh或ContactTorqueThresh值。 但接觸時的力與扭力將會變大。請針對操作執行適當調整。

或者,提高ContactFirmnessF或ContactFirmnessT值。 但移動速度將會降低。請針對操作執行適當調整。

機器人接觸前的移動速度較慢時:

提高ContactForceThresh或ContactTorqueThresh值。 或者,降低ContactFirmnessF或ContactFirmnessT值。

但接觸時的力與扭力將會變大,或產生振動。請針對操作執行適當調整。

# 需花費時間接觸時:

若力覺引導物件的開始位置與接觸位置相距較遠,因移動距離長,需花費一些時間。將開始位置變更至接近欲接觸位置,但不與該位置接觸的地點。

機器人未移至接觸方向或移至相反方向時:

力覺感應器可能未正確重設。檢查力覺引導序列的ResetSensor設定。

開始力覺引導序列時,物件可能會以接觸狀態開始。 請確認從非接觸狀態開始。

ContactForceThresh或ContactTorqueThresh的絕對值可能較小。請提高絕對值。但 接觸時的力與扭力將會變大。請針對操作執行適當調整。

# Contact 物件屬性的詳細資料

### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 Contact 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 Contact 後新增編 號(如 Contact01)。

您可變更名稱。最多可設定16個字元。請使用英數字元及底線[]。 NOTE: 起始字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

#### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時, 會執行下一個力覺引導物件, 而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物 件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明	
True	啟用力覺引導物件。	
False	停用力覺引導物件。	
रहभूग क		

#### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 AutoStepID為False時可使用此屬性。

	數值
最小值	0
最大值	32767
不近 白毛 医梅子 网口 适合 可口 子 网	

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

#### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會中止力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,即使力覺引導物件失敗,程式也會繼續進行下一個力覺引導物件,而 不會中止力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列 中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
貊铅・True	

### IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
新热·Falce	

#### 預設: False

#### IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

#### IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉指定的輸出位元。(設為0)
On	開啟指定的輸出位元。(設為1)
猫凯·Off	

預設: Off

# ContactOrient 屬性

此屬性可設定從開始位置檢視的目標接觸位置。

設定力覺引導序列ForceOrient指定的座標系方向。您可選擇轉換方向(+Fx至-Fz)或旋轉方向(+Tx至-Tz)。

機器人會往指定方向移動,並在接觸物件時停止。

數值	說明
+Fx	移至Fx的正方向。
-Fx	移至Fx的負方向。
+Fy	移至Fy的正方向。
–Fy	移至Fy的負方向。
+Fz	移至Fz的正方向。
–Fz	移至Fz的負方向。
+Tx	移至Tx的正方向。
-Tx	移至Tx的負方向。
+Ty	移至Ty的正方向。
-Ty	移至Ty的負方向。
+Tz	移至Tz的正方向。
-Tz	移至Tz的負方向。

預設: +Fz

## ContactFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的力控制功能硬度。ContactOrient為轉換方向 (+Fx至-Fz)時使用。

ContactFirmnessF數值提高時,力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但 不容易發生振動。

ContactFirmnessF數值降低時,力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
マ西之川 10	

預設:10

#### ContactFirmnessT 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的力控制功能硬度。

ContactOrient為旋轉方向(+Tx至-Tz)時使用。

ContactFirmnessT數值提高時,力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢, 但不容易發生振動。

ContactFirmnessT數值降低時,力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
云云⇒几,2000	

預設: 3000

## CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。即使力覺引導序列在 CFEnabled設為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明	
True	即使力覺引導物件結束,力控制功能也會繼續執行下一個力覺	
	引導物件。	
False	力控制功能會在力覺引導物件結束時結束。	
マゴンガ <b>F 1</b>		

預設: False

### ContactForceThresh 屬性

此屬性可設定力的閾值,以判斷接觸情形。 ContactOrient為轉換方向(+Fx至-Fz)時使用。 若Contact物件執行期間,超出此屬性設定的閾值,機器人會認為已接觸物件,並停 止動作。接著,繼續進行下一個力覺引導物件。

ContactOrient為正方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	-10
最大值	0
买石≐几. ≤	

ContactOrient為負方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	10
預設:5	

# ContactTorqueThresh 屬性

此屬性可設定扭力的閾值,以判斷接觸情形。

ContactOrient為旋轉方向(+Tx至-Tz)時使用。

若Contact物件執行期間,超出此屬性設定的閾值,機器人會確認接觸情形,並停止動作。接著,繼續進行下一個力覺引導物件。

ContactOrient為正方向時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-1000
最大值	0
預設:200	

ContactOrient為負方向時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	1000
云西之几. 200	

#### Timeout 屬性

此屬性可設定力覺引導物件的逾時期間。

即使經過此屬性指定時間後,仍未超過ContactForceThresh或ContactTorqueThresh指 定的閾值,接觸將會判定為失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0.1
最大值	60
預設・10	

損設:10

# Contact 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.1 Contact 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

### TimedOut 結果

此為是否已達到 Timeout 屬性中設定的逾時期間。

數值	說明
True	達到逾時期間。
False	達到逾時期間前結束。

### EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

### EndPos 結果

### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

#### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。 峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# ForceCondOK 結果

此為是否符合與力相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與力相關的結束條件。
False	不符合與力相關的結束條件。

# TriggeredForces 結果

此為符合與力相關結束條件時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## TriggeredPos 結果

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

# 4.2.2.2 Relax物件

Relax物件會將機器人移動至指定方向的力為「0」的位置。

此物件可用於在Press物件按壓後安全釋放按壓狀態,或移除組裝期間額外施加的力。 此外,此物件與手部動作結合後,可執行跟隨及抓取。即使工件的尺寸或抓取位置 有誤差範圍,機器人可在不額外施加力的情況下穩定抓取工件。



上圖為Relax物件動作的示意圖。

機器人會從紅色箭頭狀態(機器人與物件接觸後按壓)往白色箭頭方向移動,使施加的力為「0」。

若在指定時間內滿足結束條件,Relax物件將執行成功。Relax物件可使用與力及I/O 相關的結束條件。

每個結束條件皆可設定是否在ForceCheckEnabled或IOCheckEnabled中使用。 若未設定結束條件,物件一律將執行成功。設定多個結束條件時,您可選擇如何結 合EndCheckOperator中的AND或OR結束條件。

各條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,請在HoldTimeThresh指定的時間內持 續滿足以下兩條件。
	ControlMode針對Follow指定的Fx、Fy或Fz軸: 軸應位於 -FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF範圍內。
	ControlMode針對Follow指定的Tx、Ty或Tz軸: 軸應位於 FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT範圍內。
I/O相關結束條件	Timeout指定時間內,IOCheckInputBit指定的輸入位元應為 IOCheckInputStatus指定的狀態。

Relax 物件的屬性設定方針

### Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	力覺引導物件說明。
	說明操作程序。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False: 不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	此屬性用於決定是否在力覺引導物件失敗時中止或繼續執行
	力覺引導序列。
	True : 正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

# Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。 若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。
	False : 正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。
	設定要輸出的狀態。

# Step 3. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(Fx\_ControlMode, ..., Tz\_ControlMode, Fx\_Firmness, ..., Tz\_Firmness, CFEnabled)。

屬性	說明、設定指南
Fx_ControlMode	設定各方向的力控制功能模式。
Fy_ControlMode	指定Follow時:
Fz_ControlMode	透過力控制功能執行跟隨動作。
Tx_ControlMode	指定Disabled時:
Tz_ControlMode	力控制功能隨即停用。
	將欲跟隨方向的ControlMode設為Follow。
	您必須將Follow設為一個以上的方向。
Fx_Firmness	針對各方向設定力控制功能硬度。
Fy_Firmness	設定較大值時:
Fz_Firmness	力控制功能會增強。但對力變化的反應速度較慢。
Tx_Firmness	設定較小值時:
Tz Firmness	力控制功能會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發
	生振動。
CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。
	False:正常
	關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導物
	件。
	True:欲在接觸後以剩餘的穩定力執行下一個力覺引導物件
	時:
	下一個力覺引導物件需維持針對各ControlMode選擇
	Follow方向中的力覺控制。

您可使用模擬器查看ControlMode設定。反灰的座標系(除了已啟用方向外)隨即顯示。

但機器人會視目前位置顯示。查看設定時,請確認將機器人移至執行力覺引導物件的位置。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

### Step 4. 設定結束條件基本資訊

設定結束條件及逾時組合的相關屬性(EndCheckOperator、Timeout)。

屬性	說明、設定指南
EndCheckOperator	此屬性可設定結合力及I/O相關結束條件的方式。
	AND:符合兩個條件時結束。
	OR :符合多個條件時結束。
Timeout	此屬性可設定逾時期間。
	未設定結束條件時: 逾時期間即為執行時間。
	設定結束條件時: 未在指定時間內滿足結束條件時失敗。

# Step 5. 設定力相關結束條件

設定與力結束條件相關的屬性(ForceCheckEnabled, FollowCheckTolF, FollowCheckTolT, HoldTimeThresh)。

屬性	說明、設定指南
ForceCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用與力相關的結束條件。
	True:啟用與力相關的結束條件時。
FollowCheckTolF FollowCheckTolT	此屬性會針對與力相關的結束條件,設定轉換方向或旋轉 方向範圍。 FollowCheckTolF: 此屬性代表平移方向。
	FollowCheckTolT: 此屬性代表旋轉方向。
	監控ControlMode針對Follow所指定的力方向(Fx, Fy, Fz)是 否位於-FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍內。
	監控ControlMode針對Follow所指定的力方向(Tx, Ty, Tz)是否位於-FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍內。
	下圖為FollowCheckTolF示意圖。
	指定範圍 /+FollowCheckTolF
	-FollowCheckTolF
HoldTimeThresh	設定用於判定是否符合結束條件的持續時間。
	如下圖所示,若指定條件可在HoldTimeThresh指定的時間 內維持,即可將其判定為符合結束條件。 HoldTimeThresh:
	未達到持續時間 結束
	一般會設為「0」。 設定下一個力覺引導物件結果不穩定時穩定動作的時間。 建議依暫時停用結束條件後執行的實際結果設定時間。

# Step 6. 設定 I/O 相關結束條件

設定與I/O結束條件相關的屬性(IOCheckEnabled, IOCheckInputBit, IOCheckInputStatus)。

屬性	說明、設定指南	
IOCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用I/O的結束條件。	
	True:啟用與I/O相關的結束條件時。	
IOCheckInputBit	設定作為結束條件監控的輸入位元。	
IOCheckInputStatus	設定要作為結束條件的輸入位元狀態。	
	若IOCheckInputBit指定的輸入位元成為IOCheckInputStatus	
	指定的狀態,即可將其判定為符合結束條件。	

# Relax 物件的調整方針

以下說明使用Relax物件時的調整方法。

### 力需花費時間變為「0」時:

此為施力成因不變時的調整。即使機器人移動仍持續施力,則為例外情況。

降低各方向的Firmness值。但機器人動作容易產生振動。請針對操作執行適當調整。

機器人動作發生振動時:

請提高Firmness值。但機器人的反應速度會變慢。 請針對操作執行適當調整。

若要調整Firmness,建議逐漸調整數值(如數值增加10%)。

Relax 物件屬性的詳細資料

#### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 Relax 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 Relax 後新增編號(如 Relax01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

# Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。
貊塾・True	

禎設: True

## StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,即使力覺引導物件失敗,程式也會繼續進行下一個力覺引導物件,而 不會結束力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,結束力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設: True	

#### IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
預設: False	

IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

# IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉指定的輸出位元。(設為0)
On	開啟指定的輸出位元。(設為1)
貊処・のff	

預設: Off

### Fx\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fx方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明	
Disabled	停用力控制功能。	
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	
預設: Disabled		

#### Fx\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fx方向的力控制功能硬度。 Fx\_ControlMode為Follow時使用。

 $Fx_Firmness$ 數值提高時,Fx方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fx\_Firmness降低時,Fx方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
預設:10	

## Fy\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fy方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fy方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fy方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow 以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	
貊铅·Disab	led

預設: Disabled

### Fy\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fy方向的力控制功能硬度。 Fy ControlMode為Follow時使用。

Fy\_Firmness數值提高時,Fy方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fy\_Firmness降低時,Fy方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
<b></b> 預設・10	

禎設:10

### Fz ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fz方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明	
Disabled	停用力控制功能。	
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	
預設: Disabled		

# Fz Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fz方向的力控制功能硬度。 Fz ControlMode為Follow時使用。

Fz Firmness數值提高時,Fz方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較 慢,但不容易發生振動。

Fz Firmness降低時,Fz方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但 容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
▽五→□ 10	

110 預設:10

# Tx ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tx方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設: Disabled	

### Tx Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tx方向的力控制功能硬度。Tx\_ControlMode 為Follow時使用。

Tx Firmness數值提高時,Tx方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較 慢,但不容易發生振動。

Tx Firmness降低時,Tx方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
<b>貊設・3000</b>	

<u> 損設:3000</u>

# Ty ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Ty方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Ty方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Ty方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow 以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	
預設: Disabled	

#### Ty Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Ty方向的力控制功能硬度。 Ty ControlMode為Follow時使用。

Ty Firmness數值提高時,Ty方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較 慢,但不容易發生振動。

Ty Firmness降低時,Ty方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
預設: 3000	

# Tz ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tz方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明	
Disabled	停用力控制功能。	
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	
預設·Disabled		

11月前: Disabled

# Tz\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tz方向的力控制功能硬度。 Tz ControlMode為Follow時使用。

Tz\_Firmness數值提高時,Tz方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Tz\_Firmness降低時,Tz方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
至百主几,2000	

 預設: 3000

## CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明	
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力	
	覺引導物件。	
False	力控制功能會在力覺引導物件結束時結束。	
預設: False		

### EndCheckOperator 屬性

此屬性可設定使用多個力覺引導物件結束條件時的組合條件。

指定AND時,若符合所有已啟用的結束條件,力覺引導物件執行將會結束。執行結 果將會判定為成功,並繼續進行下一個力覺引導物件。

指定OR時,若符合部分已啟用的結束條件,力覺引導物件執行將會結束。執行結果 將會判定為成功,並繼續進行下一個力覺引導物件。

數值	說明
OR	結合為OR條件。
AND	結合為AND條件。
預設·Disabled	

預設: Disabled

# ForceCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與力相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與力相關的結束條件。
False	停用與力相關的結束條件。
至此, Falsa	

預設: False

FollowCheckTolF 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。 ForceCheckEnabled為True時使用。

用於各ControlMode針對Follow指定的Fx、Fy及Fz軸,並判定其是否位於 --FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF範圍內。

若所有針對Follow指定的軸皆位於FollowCheckTolF或FollowCheckTolT設定的範圍內,即可將其判定為符合結束條件。

	數值(單位: [N])
最小值	0.1
最大值	10
預設:1	

# FollowCheckToIT 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。 ForceCheckEnabled為True時使用。

用於各ControlMode針對Follow指定的Tx、Ty及Tz軸,並判定其是否位於 --FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF範圍內。若所有針對Follow指定的軸皆位於 FollowCheckTolF或FollowCheckTolT設定的範圍內,即可將其判定為符合結束條 件。

	數值(單位: [N])
最小值	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)或以後,
	或序列版本是7.5.1時:1
	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)以前,
	或序列版本是7.4.0時:100
最大值	10000
<b>貊</b> 铅·500	

預設: 500

## HoldTimeThresh 屬性

此屬性可設定力相關結束條件判定前的持續時間。 ForceCheckEnabled為True時使用。

若FollowCheckTolF或FollowCheckTolT指定範圍內的狀態,可在HoldTimeThresh指定的時間內維持,即可將其判定為符合結束條件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0
最大值	10
預設:0	

### IOCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與I/O相關的結束條件。
False	停用與I/O相關的結束條件。
貊熱・Falca	

預設: False

# IOCheckInputBit 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定目標位元。 IOCheckEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
· 育铅· 0	

#### IOCheckInputStatus 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定條件。 IOCheckEnabled為True時使用。

依據IOCheckInputBit指定位元,即可將其判定為符合結束條件。

數值	說明
Off	輸入位元為OFF (0)時,即可將其判定為符合結束條件。
On	輸入位元為ON (1)時,即可將其判定為符合結束條件。
預設: Off	

### Timeout 屬性

此屬性可設定力覺引導物件的逾時期間。

經過Timeout指定時間後,若不符合ForceCheckEnabled或IOCheckEnabled啟動的條件,則會將其判定為Relax物件失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail中止力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

ForceCheckEnabled及IOCheckEnabled為False時,會在Timeout指定的時間過後結束力覺引導物件。判定為成功,並繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0.1
最大值	60
預設: 10	

Force Guide 7.0 Rev.18

# Relax 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.2 Relax 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Dessed	十段已道物供執行式计。
Passeu	刀寬打辱初针刹门风切。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

#### TimedOut 結果

此為是否已達到 Timeout 屬性中設定的逾時期間。

數值	說明
True	達到逾時期間。
False	達到逾時期間前結束。

# EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz[N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

### EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# ForceCondOK 結果

此為是否符合與力相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與力相關的結束條件。
False	不符合與力相關的結束條件。

## TriggeredForces 結果

此為符合與力相關結束條件時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## TriggeredPos 結果

符合與力相關結束條件時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

# IOCondOK 結果

此為是否符合與 I/O 相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與I/O相關的結束條件。
False	不符合與I/O相關的結束條件。

#### 4.2.2.3 FollowMove物件

FollowMove物件會進行跟隨,因此指定方向力為「0」,並將機器人沿指定軌跡移動。

此物件用於移動操作目標的固定軌跡,如開啟/關閉門。如為位置控制,由於軌跡移動時會額外施力,因此操作目標可能會受損。不過,FollowMove物件會將施加力控制為「0」。因此,機器人可在未教導正確軌跡的情況下移動操作目標。



上圖為FollowMove物件動作的示意圖。物件會調整位置或方向,使施加於方向的力 (白色箭頭)可在機器人沿軌跡移動(藍色箭頭)時為「0」。

機器人沿指定軌跡移動時若符合結束條件,FollowMove物件將執行成功。可使用與 位置及I/O相關的結束條件。

每個結束條件皆可設定是否在PosCheckEnabled或IOCheckEnabled中使用。若未設定 結束條件,物件一律將執行成功。設定多個結束條件時,您可選擇如何結合 EndCheckOperator中的AND或OR結束條件。

各條件如下:

結束條件	成功條件
與位置相關的結束條件	沿指定軌跡移動前,請滿足下列任一條件:
	PosCheckType為RobotPlane時:
	針對PlaneNumber設定的Plane,符合
	PlaneEndCondition設定的狀態。
	PosCheckType為RelativePlane時:
	針對PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ,
	PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes,
	PlaneRelativeRobotLocal設定的相對平面,符合
	PlaneEndCondition設定的狀態。
I/O相關結束條件	沿指定軌跡移動前,IOCheckInputBit指定的輸入位元應
	為IOCheckInputStatus指定狀態。

FollowMove 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	此屬性可設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	此屬性可設定力覺引導物件說明。
	描述操作說明。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True : 正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺引導序
	列。
	True:正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

# Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。 若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。
	False : 正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。
	設定要輸出的狀態。

# Step 3. 設定移動動作

設定移動相關屬性(MotionTrajectory, AccelS, AccelR, SpeedS, SpeedR, CPEnabled)。

屬性	說明、設定指南	
MotionTrajectory	設定移動的軌跡類型。	
	Straight :想要直線動作時	
	Arc :想要曲線動作時	
	MultiStraight : 想要多個點連續做直線動作時	
	MultiStraightCP: 想要多個點在連接軌道連續線性動作時	
AccelS	設定移動的加速。	
AccelR	AccelS: 平移加速	
	AccelR: 旋轉加速	
	實際加速是由力控制功能調整。	
SpeedS	設定移動速度。	
SpeedR	SpeedS: 平移速度	
	SpeedR: 旋轉速度	
	「   實際速度是由力控制功能調整。	
SpeedRPriority	設置移動時是否優先SpeedR屬性。	
	如果點之間的姿態變化相對於移動距離較大,則使用SpeedS	
	屬性動作時,可能會出現加速度錯誤。	
	AutoDistOrientRatio根據點之間的移動距離和姿態變化自動	
	確定是否使用SpeedR屬性。推薦選擇AutoDistOrientRatio。	
	因完在SpeedS屬性或SPeedB屬性時,善羅擇Disabled或	
	Fnabled •	
	Disabled: 始终使用SpeedS屬性時	
	Enabled: 始終使用SpeedR屬性時	
CPEnabled	設定是否根據路徑動作連接FollowMove物件的軌跡及下列力	
	覺引導物件的軌跡。	
	True: 連接由多個FollowMove物件操作的複雜軌跡時。	

Step 4. 設定目的地點 設定移動軌跡相關屬性(DestType, DestPoint, MidPoint, RelativeOrient, RelativeRobotLocal, DestRelativeX, ..., DestRelativeW, MidRelativeX, ..., MidRelativeW)。

屬性	說明、設定指南
DestType	此屬性可設定目的地點的設定方式。 若使用力控制功能,機器人位置會由力調整。因此,建議 透過相對移動量,從定位點指定目的地點。
	RobotPoint:移至指定點時 Relative :指定相對移動量時
DestPoint	設定代表目的地點的點位(DestPoint)。
	MotionTrajectory中選擇Straight時: 如下圖所示,機器人會從力覺引導物件的StartPoint以直線 往DestPoint移動。
	DestPoint
MidPoint	MotionTrajectory為Arc時,設定代表中點的點位 (MidPoint)。 如下圖所示,機器人會在通過MidPoint後往DestPoint移動。
	MidPoint DestPoint StartPoint

屬性	說明、設定指南
RelativeOrient	設定將作為相對移動參考的座標系方向。
	指定Base或Local時: 從外側檢視時,機器人始終會往定義方向運作。 以下為設定Base的範例。往-Z方向移動時,即使機器人的 末端夾具的姿態改變,機器人始終會垂直向下(基礎座標系 中的-Z方向)移動。(黑色箭頭為機器人動作方向。) 若需機器人往與基礎座標系不同的方向移動,請在本地座 標系中指定。
	指定Tool時: 移動方向會沿起始點的方向改變。 以下為設定Tool的範例。往+Z方向移動時,移動方向會視 起始點的機器人末端夾具的姿態變更。
	Base、Local: 在力覺引導物件起始點的機器人姿勢即使已變更,從外側 季機器人總是胡著一定的方向移動。
	相成硷八蕊定钠有一足印刀凹物到。 Tool
	若要按照機器人姿勢的方向移動。
RelativeRobotLocal	設定由RelativeOrient指定Local時使用的本地座標系編號。



# Step 5. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(Fx\_ControlMode, ..., Tz\_ControlMode, Fx\_Firmness, ..., Tz\_Firmness, CFEnabled)。

屬性	說明、設定指南
Fx_ControlMode	設定各方向的力控制功能模式。
Fy_ControlMode	指定Follow時:
Fz_ControlMode	針對力控制功能執行跟隨動作。
Tx_ControlMode	指定Disabled時:
Tz_ControlMode	力控制功能隨即停用。
	針對Follow設定欲跟隨的ControlMode。
	Follow必須設定多個方向。
Fx_Firmness	針對各方向設定力控制功能硬度。
Fy_Firmness	設定較大值時:
Fz_Firmness	力控制功能會增強。但對力變化的反應速度較慢。
Tx_Firmness	設定較小值時:
Ty_Firmness	力控制功能會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易
Iz_Firmness	發生振動。
CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。
	False : 正常
	關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導物
	件。
	True:欲在接觸後以剩餘的穩定力執行下一個力覺引導物
	件時:
	下一個力覺引導物件需維持針對各ControlMode選
	擇Follow方向中的力覺控制。

您可使用模擬器查看ControlMode設定。反灰的座標系(除了已啟用方向外)隨即顯示。

但機器人會視目前位置顯示。查看設定時,請確認將機器人移至執行力覺引導物件的位置。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

#### Step 6. 設定結束條件基本資訊

設定結束條件組合的相關屬性(EndCheckOperator)。

屬性	說明、設定指南
EndCheckOperator	此屬性可設定結合位置及I/O相關結束條件的方式。
	AND:符合兩個條件時結束。
	OR :符合多個條件時結束。

# Step 7. 設定位置相關結束條件

設定與位置結束條件相關的屬性(PosCheckEnabled, PosCheckType, PlaneNumber,

PlaneEndCond, PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes, PlaneRelativeRobotLocal) °

屬性	說明、設定指南	
PosCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用位置的結束條件。	
	True:已啟用位置的結束條件時。	
	False:已停用位置的結束條件時。	
PosCheckType	選擇與位置相關結束條件的類型。	
	選擇RobotPlane時: 結束條件以設定的Plane為基準。 如下圖所示,不論機器人位置,使用此屬性依據定義位置 設定結束條件	
	選擇RelativePlane時: 每次執行力覺引導序列時,從目前位置的相對位置建立 Plane,並設為位置結束條件。 如下圖所示,視開始位置,使用此屬性變更位置結束條件	
PlaneNumber	設定用於位置結束條件的Plane編號。	
	PosCheckType為RobotPlane時: 已依據指定的Plane編號設定結束條件。	
	PosCheckType為RelativePlane時: 每次執行力覺引導序列時,重新為Plane設定指定編號。 設定空白的Plane編號。	

屬性	說明、設定指南	
PlaneEndCond	設定位置結束條件的狀態。	
	將內側(Inside)或外側(Outside)設為結束條件。	
	機器人將成為指定狀態時,即可將其判定為符合位置結束	
	條件。	
	Inside:	
	平面的+2万同。	
	Inside Outside	
PlaneRelativeOrg	設定表示平面原點偏移量時,作為參考使用的座標系方 向。	
	左下圖為設定Base的範例。	
	依基礎座標系指定相對距離。	
	此為PlaneRelativeZ設定負值的範例。	
	右下圖為設定Tool的範例。	
	依工具座標系指定相對距離。	
	此為PlaneRelativeZ設定正值的範例。	
	Base Tool	
	本地或工具座標系僅可在方向及原點位置不受影響的情況下使用。	
	若要在機器人動作方向中設定結束條件位置,一般會與力 覺引導序列的ForceOrient設定相同數值。	
PlaneRelativeX	設定從目前位置到平面原點的各方向偏移量。	
PlaneRelativeY	方向將為PlaneRelativeOrg指定的座標系方向。	
PlaneRelativeZ		

屬性	說明、設定指南
PlaneRelativeOrient	根據平面方向設定座標系。
	左下圖為設定Base的範例。 無論機器人在力覺引導物件起始點的方向,平面參考方向 皆與基礎座標系一致。
	石下圖為設定100m的範例。 平面參考方向會沿機器人在力覺引導物件起始點的方向改 變。
	設定 Base 的範例 設定 Tool 的範例
	由於與機器人動作方向垂直的平面將作為結束條件,因此 一般會設為與力覺引導序列ForceOrient相同的數值。
PlaneAxes	設定平面方向。 依據PlaneRelativeOrient指定的座標系,將平面設為 PlaneAxes設定的方向。
	下圖為Base由PlaneRelativeOrient設定時的範例。 左圖: PlaneAxes指定的XY 右圖: PlaneAxes指定的YZ。
	XY YZ
	一般來說,設定與機器人動作方向垂直的平面。
PlaneRelativeRobotLocal	設定PlaneRelativeOrg或PlaneRelativeOrient為Local時使用
	一板來就,設正與刀寬別等所列KODOILOCal相回的數值。

# Step 8. 設定 I/O 相關結束條件

設定與I/O結束條件相關的屬性(IOCheckEnabled, IOCheckInputBit, IOCheckInputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用I/O的結束條件。
	True:啟用I/O的結束條件時。
IOCheckInputBit	設定作為結束條件監控的輸入位元。
IOCheckInputStatus	設定要作為結束條件的輸入位元狀態。
	若IOCheckInputBit指定的輸入位元成為IOCheckInputStatus
	指定的狀態,即可將其判定為符合結束條件。

#### FollowMove 物件的調整方針

以下說明使用FollowMove物件時的調整方法。

#### 力需花費時間變為「0」時:

此為持續施力時的調整。即使機器人移動仍持續施力,或機器人持續往物件移動時,則為例外情況。

降低各方向的Firmness值。但機器人動作容易產生振動。請針對操作執行適當調整。

機器人動作發生振動時:

請提高Firmness值。但機器人的反應速度會變慢。 請針對操作執行適當調整。

若要調整Firmness,建議逐漸升高數值(如數值增加10%)。

機器人未到達目的地點(DestPoint)時:

若無法啟動力控制功能的方向未到達DestPoint,可能會受到力覺引導序列的 LimitAccel或LimitSpeed影響。請提高數值。

此外,低功率模式中,即使LimitSpeed或LimitAccel數值很大,仍會受到低功率 模式的最大速度或最大加速限制。請確認以高功率模式執行。

### FollowMove 物件屬性的詳細資料

### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 FollowMove 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 FollowMove 後新增編號(如 FollowMove01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。
貊迦・Trua	

禎設: True

### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

#### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會中止力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,即使力覺引導物件失敗,程式也會繼續進行下一個力覺引導物件,而 不會中止力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設: True	

#### IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
貊铅·False	

預設: False

#### IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

#### IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	OFF(設為0)指定的輸出位元。
On	ON(設為1)指定的輸出位元。
貊铅·Off	

預設: Off

# MotionTrajectory 屬性

此屬性可設定力覺引導物件軌跡。

數值	說明
Straight	以直線軌跡移動。
Arc	以弧形軌跡移動。
MultiStraight	以直線軌跡移動,連續通過多個點。
MultiStraightCP	以直線軌跡移動,連接多個點並連續移動。
至可?. Straight	

預設: Straight

# AccelS 屬性

此屬性可設定力覺引導物件加速。 但此設定值為設定軌跡的加速。實際加速是由力控制功能調整。

	數值(單位: [mm/sec <sup>2</sup> ] )
最小值	1
最大值	200
至う.50	

#### AccelR 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的旋轉加速。 但此設定值為設定軌跡的旋轉加速。實際旋轉加速是由力控制功能調整。

	數值(單位: [deg./sec²])
最小值	1
最大值	100
預設:10	

### SpeedS 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的速度。 但此設定值為設定軌跡的速度。實際速度是由力控制功能調整。

	數值(單位: [mm/sec])
最小值	1
最大值	200
<b></b>	

<u> </u>損設:50

# SpeedR 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的旋轉速度。 但此設定值為設定軌跡的旋轉速度。實際旋轉速度是由力控制功能調整。

	數值(單位: [deg./sec])
最小值	1
最大值	25
預設:10	
## SpeedRPriority 屬性

設置工具姿態更改是否在力覺引導物件運行時優先。

要優先考慮工具姿態變化:

機器人使用 SpeedR 屬性動作。

不要優先考慮工具姿態變化:

機器人使用 SpeedS 屬性動作。

可以指定以下的數值。

數值	說明
Disabled	若移動距離不為"0"時,使用SpeedS屬性,執行力覺
	引導物件。移動距離是 "0"時,使用SpeedR屬性。
	不優先工具姿態變化。
	優先SpeedS屬性。
Enabled	姿態變化不為"0"時,使用SpeedR屬性,執行力覺
	引導物件。
	姿態變化是"0"時,使用SpeedS屬性。
	優先考慮工具姿態變化。
	優先SpeedR屬性。
AutoDistOrientRatio	自動判斷SpeedR屬性是否優先於行移動駛距離和姿
	態變化,並運行力覺引導物件。

預設: AutoDistOrientRatio

## CPEnabled 屬性

設定啟用/停用路徑動作。

使用此屬性透過動作合成多個力覺引導物件軌跡。

指定True時,路徑動作隨即啟用,且程式會在進入緩速區時,開始執行下一個力覺 引導物件。

指定False時,路徑動作隨即停用,且程式會在設定軌跡結束後,開始執行下一個力 覺引導物件。

不過,若已設定且符合結束條件,程式會在符合條件時暫停一次,並繼續執行下一個力覺引導物件。

數值	說明
True	啟用路徑動作。
False	停用路徑動作。
Z石兰几,Ealaa	

預設: False

# DestType 屬性

此屬性可設定軌跡目的地點的指定方法。

指定RobotPoint時,請逐一設定目的地點。 指定Relative時,請設定相對距離(如從起始點到X方向10mm)。

數值	說明
RobotPoint	逐一設定目的地點。
Relative	按相對距離設定目的地點。
預設: False	

#### DestPoint 屬性

此屬性可設定軌跡目的地點使用的點位。 在DestType中指定RobotPoint時使用。

	數值
最小值	0
最大值	999
預設:0	

#### MidPoint 屬性

此屬性可設定弧形軌跡使用的中點。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定RobotPoint時使用。

	數值
最小值	0
最大值	999
新学・0	

預設:0

## RelativeOrient 屬性

此屬性可設定相對移動的座標系。 在DestType中指定Relative時使用。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定相對距離。
Local	依本地座標系指定相對距離。
Tool	依工具座標系指定相對距離。
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	

預設: Tool

# RelativeRobotLocal 屬性

此屬性可針對相對移動的座標系設定本地座標系編號。 在DestType中指定Relative,以及在RelativeOrient中指定Local時使用。

數值	說明	
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。	
	此與在RelativeOrient中指定Base相同	
1至15	使用指定編號的本地座標系。	

預設: 0 (Base)

## DestRelativeX 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的X方向移動量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### DestRelativeY 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Y方向移動量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
稲铅・0	

#### DestRelativeZ 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Z方向移動量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
新护·0	

### DestRelativeU 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的U方向旋轉量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
至此,0	

## DestRelativeV 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的V方向旋轉量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
預設:0	

#### DestRelativeW 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的W方向旋轉量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
至百主几,0	

## MidRelativeX 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的X方向移動量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
新护·0	

#### MidRelativeY 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Y方向移動量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
7 <u>7</u> 77	

預設:0

#### MidRelativeZ 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Z方向移動量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### MidRelativeU 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的U方向旋轉量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
· ④ ④ ④ ④ ④ ④ ④ ④ ④ ④ ④ ④ ● ④ ● ● ● ● ●	

#### MidRelativeV 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的V方向旋轉量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: deg.])
最小值	-360
最大值	360
- 貊払・0	

預設:0

#### MidRelativeW 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的W方向旋轉量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
至白い.0	

預設:0

## StartPoint 屬性

設置連續移動軌跡的開始位置。

在 MotionTrajecroty 中指定 MultiStraight 或 MultiStraightCP 時使用。

	數值
最小值	0
最大値	999
預設:0	

#### EndPoint 屬性

設置連續移動軌跡的結束位置。

在 MotionTrajecroty 中指定 MultiStraight 或 MultiStraightCP 時使用。

	數值
最小値	0
最大値	999
預設:0	

# Fx\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fx方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	執行力控制功能,以執行Follow動作。
又西台几, <b>D</b> :1.	1.1

預設: Disabled

#### Fx\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fx方向的力控制功能硬度。 Fx ControlMode為Follow時使用。

Fx\_Firmness數值提高時,Fx方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fx\_Firmness降低時,Fx方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
云百兰几,10	

預設:10

# Fy\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fy方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fy方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fy方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設: Disabled	

#### Fy\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fy方向的力控制功能硬度。 Fy\_ControlMode為Follow時使用。

 $Fy_Firmness$ 數值提高時,Fy方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fy\_Firmness降低時,Fy方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
預設:10	

### Fz ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fz方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
新热·Dicab	lad

預設: Disabled

## Fz\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fz方向的力控制功能硬度。 Fz ControlMode為Follow時使用。

Fz\_Firmness數值提高時,Fz方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fz\_Firmness降低時,Fz方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

		數值	
最小值	0.1		
最大值	200		
マヨン川 10			

預設:10

## Tx\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tx方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設: Disabled	

### Tx\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tx方向的力控制功能硬度。 Tx\_ControlMode為Follow時使用。

Tx\_Firmness數值提高時,Tx方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Tx\_Firmness降低時,Tx方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
· 至 注 · 3000	

## Ty\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Ty方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Ty方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Ty方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
조西⇒几, □:	had

預設: Disabled

## Ty\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Ty方向的力控制功能硬度。 Ty ControlMode為Follow時使用。

Ty\_Firmness數值提高時,Ty方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Ty\_Firmness降低時,Ty方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
<b>新設・3000</b>	

預設:3000

## Tz\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tz方向的力控制功能。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設: Disab	led

## Tz\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tz方向的力控制功能硬度。 Tz\_ControlMode為Follow時使用。

Tz\_Firmness數值提高時,Tz方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

 $Tz_Firmness$ 降低時,Tz方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
マ西六月 2000	

預設: 3000

### CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力覺引導物件。
False	力控制功能將會在力覺引導物件結束時結束。

預設: False

## EndCheckOperator 屬性

此屬性可設定使用多個力覺引導物件結束條件時的組合條件。

指定AND時,若符合所有已啟用的結束條件,代表力覺引導物件執行已完成,且判 定為成功。

指定OR時,若符合所有已啟用的結束條件,代表力覺引導物件執行已完成,且判定 為成功。

數值	說明
OR	結合為OR條件。
AND	結合為AND條件。
云白, Dissipled	

預設: Disabled

## PosCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與位置相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與位置相關的結束條件。
False	停用與位置相關的結束條件。
云云兰几, Ealaa	

預設: False

## PosCheckType 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定是否使用預先定義的Plane,或從力覺引 導物件的開始位置設定相對位置。

指定RobotPlane時,請使用定義的Plane設定結束條件。

指定RelativePlane時,每次執行力覺引導物件時,皆需從力覺引導物件開始位置,將Plane重設為相對位置。

數值	說明	
RobotPlane	將已定義的Plane作為結束條件使用。	
RelativePlane	lane 將Plane設為相對位置,並作為結束條件使用。	
預設: RobotPlane		

PlaneNumber 屬性

此屬性可設定與位置相關結束條件使用的Plane編號。

在PosCheckType屬性中指定RobotPlane時,指定編號的Plane將不會改變。 在PosCheckType屬性中指定Relative時,每次執行力覺引導物件時,皆需重新定義新 的指定Plane編號。因此,請注意原始設定將會遺失。

	數值
最小值	1
最大值	15
預設:1	

## PlaneEndCond 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定判定為結束的條件。

數值	說明	
Outside	在Plane外側為結束條件。	
Inside	在Plane內側為結束條件。	
預設: Inside		

#### PlaneRelativeOrg 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可指定設定相對位置設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定相對位置。
Local	依本地座標系指定相對位置。
	本地座標系編號是由PlaneRelativeRobotLocal指定。
Tool	依工具座標系指定相對位置。
預設: Tool	

## PlaneRelativeX 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定X方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

X方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

# PlaneRelativeY 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Y方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Y方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
<b>マ石 ナ</b> 月 0	

## PlaneRelativeZ 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Z方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Z方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

# PlaneRelativeOrient 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Base時,Plane會設定於基礎座標系中PlaneAxes指定的軸上。 指定Local時,Plane會設定於PlaneRelativeRobotLocal指定編號的本地座標系中 PlaneAxes指定的軸上。

指定Tool時,Plane會設定於工具座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
	H70-75
Base	依基礎座標系指定Plane方向。
Local	依本地座標系指定Plane方向。
Tool	依工具座標系指定Plane方向。
預設: Tool	

# PlaneAxes 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的軸。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
XY	在XY平面上設定Plane。
YZ	在YZ平面上設定Plane。
XZ	在XZ平面上設定Plane。
預設: XY	

### PlaneRelativeRobotLocal 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定指定Plane相對位置或方向的本地座標系編號。

可使用於下列任一種情況:

- RelativePlane由PosCheckType指定,且Local由PlaneRelativeOrg指定
- RelativePlane由PosCheckType指定,且Local由PlaneRelativeOrient指定。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
	此與由PlaneRelativeOrg或PlaneRelativeOrient指定Base相同。
1至15	使用指定編號的本地座標系。
云百兰几·0 (Daga)	

預設:0(Base)

## IOCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與I/O相關的結束條件。
False	停用與I/O相關的結束條件。
(石), 下-1	

預設: False

# IOCheckInputBit 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定目標位元。 IOCheckEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

# IOCheckInputStatus 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定條件。 IOCheckEnabled為True時使用。

依據IOCheckInputBit指定位元,即可將其判定為符合結束條件。

數值	說明
Off	輸入位元為OFF (0)時,即可將其判定為符合結束條件。
On	輸入位元為ON (1)時,即可將其判定為符合結束條件。
預設: Off	

# FollowMove 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.3 FollowMove 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

## EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz[N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## EndPos 結果

#### AvgForces 結果

此為力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

#### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## PosCondOK 結果

此為是否符合與位置相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與位置相關的結束條件。
False	不符合與位置相關的結束條件。

# IOCondOK 結果

此為是否符合與 I/O 相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與I/O相關的結束條件。
False	不符合與I/O相關的結束條件。

# 4.2.2.4 SurfaceAlign物件

機器人將工件往指定方向按壓時,SurfaceAlign物件會將機器人移動至旋轉方向扭力為「0」的位置。此時,由機器人抓取的工件表面會與工作台表面或工作台上的工件表面平行。

此物件是用於在組裝或穩定放置工件期間進行定位。即使工件的尺寸或抓取的位置 有誤差範圍,仍可達到穩定的接觸狀態。



上圖為SurfaceAlign物件動作的示意圖。如白色箭頭所示,機器人可移動並往下進行 按壓,以及調整方向,使施加扭力為「0」。

若在指定時間內滿足結束條件,SurfaceAlign物件將執行成功。其可使用與力相關的 結束條件。

結束條件可設定是否在ForceCheckEnabled中使用。若未設定結束條件,物件一律將執行成功。

結束條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,請在HoldTimeThresh指定的時間 內持續滿足以下兩條件。
	PressOrient指定的力方向: 軸應位於 PressForce –PressCheckTolF 至PressForce +PressCheckTolF範圍內。 FollowOrient指定Follow方向中的扭力: 軸應位於–FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT範圍內。

SurfaceAlign 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	此屬性可設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	此屬性可設定力覺引導物件說明。
	描述操作說明。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺引導序
	列。
	True:正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

# Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。 若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。
	False : 正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。 設定要輸出的狀態。

Step 3. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(PressOrient, PressForce, PressFirmnessF, AlignOrient, AlignFirmnessT, CFEnabled)。

屬性	說明、設定指南
PressOrient	此屬性可設定按壓方向。
	透過將待抓取工件往物件按壓的方式對齊表面時,請設定
	與物件表面垂直的方向。
PressForce	此屬性可設定按壓力。
	PressOrient為正方向時: 輸入負值。
	PressOrient為負方向時: 輸入正值。
	一般而言,設定約3至5N。但請為工件設定適當數值。
	若數值過小,機器人可能不會運作。
	若設定值較小,按壓時的扭力將會變小,且可能難以對齊
	表面。
PressFirmnessF	針對按壓方向設定力控制功能硬度。 數 在現主時,「時期時間的食服費」
	數值提局時,刀控制切能曾增强,且對刀變化的反應速度
	教便。 數位際低時, 力控制功能收合试程, 對力總佔的巨座速度
	數值碎低時, 刀控制功能将曾减弱。對刀愛化的区應迷度 較加, 但容見發生拒動。
AlignOrient	取庆,但谷勿驳土派到。 對旅丰面的洗輔方向。
AnghOnent	」對角衣曲的旋轉刀內。 甘命依據PressOrient白動戀軍。僅可讀取,無決戀軍ዙ屬
	兴自队隊I 16350 Tell 印刻友文 匡门磒状 黑仏友文此) 性。
	□ 圍繞未經PressOrient設定的兩轉換方向轉動。
	例如,指定PressOrient中的+Fz或-Fz時,Tx及Ty(圍繞Fx及
	Fy轉動)將為AlignOrient。
AlignFirmnessT	針對旋轉方向設定力控制功能硬度。
	數值提高時,力控制功能會增強,且對扭力變化的反應速
	度較慢。
	數值降低時,力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速
	度較快,但容易發生振動。
CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。
	False : 正常
	關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導物
	件。
	True:欲在對齊表面後以剩餘的穩定力執行下一個力覺引
	導物件時:
	下一個力覺引導物件需維持PressOrient及
	AlignOrient設定方向中的力覺控制。

# Step 4. 設定結束條件基本資訊

設定逾時相關屬性(Timeout)。

屬性	說明、設定指南
Timeout	此屬性可設定逾時期間。
	未設定結束條件時: 逾時期間即為執行時間。
	設定結束條件時:
	未在指定時間內滿足結束條件時失敗。

# Step 5. 設定力相關條件

設定與力結束條件相關的屬性(ForceCheckEnabled, PressCheckTolF, AlignCheckTolT, HoldTimeThresh)。

屬性	說明、設定指南
ForceCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用力的結束條件。
	True:已啟用力的結束條件時。
PressCheckTolF	與力相關結束條件的轉換方向範圍。設定力結束條件的範 圍。
	監控PressOrient指定的力方向是否位於
	PressForce-PressCheckTolF至PressForce+PressCheckTolF的 範圍內。
	★ 指定範圍
	PressForce+PressCheckTolF
	PressForce
AlignCheckTolT	與力相關結束條件的旋轉方向範圍。設定力結束條件的範圍。
	監控AlignOrient指定兩方向中的力是否位於 -AlignCheckTolT至+AlignCheckTolT的範圍內。
	指定範圍 +AlignCheckToIT
	-AlignCheckTolT

屬性	說明、設定指南
HoldTimeThresh	設定用於判定是否已符合結束條件的持續時間。
	如下圖所示,若指定條件可在HoldTimeThresh指定的時間 內維持,即可將其判定為符合結束條件。 HoldTimeThresh:
	未達到持續時間は結束
	「 持續指定的時間
	一般會設為「0」。
	設定動作不穩定時穩定動作的時間(如傾斜在對齊表面後未 對齊)。
	建議依暫時停用結束條件後執行的實際結果設定時間。

## SurfaceAlign 物件的調整方針

以下說明使用SurfaceAlign物件時的調整方法。

#### 需花費時間對齊表面時:

降低AlignFirmnessT值,或提高PressForce值。

但降低AlignFirmnessT值可能會導致機器人動作振動。請針對操作執行適當調整。

若要調整AlignFirmnessT,建議逐漸調整數值(如數值變更10%)。

若提高PressForce數值,施加於工件的力將會增大。請為工件設定適當數值。

若工件的接觸表面較小,按壓時的扭力將減小。 若扭力較小,旋轉速度會視力控制功能而減慢。因此,即使調整上述兩屬性,

也無法在指定時間內完成操作。

#### 機器人動作發生振動時:

提高PressFirmnessF或AlignFirmnessT值。 調整振動方向的Firmness值。 但機器人的反應速度會變慢。請針對操作執行適當調整。 若要調整Firmness,建議逐漸升高數值(如數值增加10%)。

機器人在按壓方向中大幅彈跳時:

若機器人連續大幅彈跳數秒,機器人動作可能會受到力覺引導序列的 LimitAccelS限制。

此外,很有可能在低功率模式執行期間發生。

若在高功率模式中執行時,機器人仍彈跳,請提高LimitAccelS值。 若提高LimitAccelS值,機器人仍彈跳,請降低PressFirmnessF值。

#### SurfaceAlign 物件在對齊表面時結束:

若指定時間不足,請提高Timeout值。

即使在表面未對齊的情況下滿足結束條件,也請降低AlignCheckTolT值。 若無效,請設定HoldTimeThresh。

若工件的接觸表面較小,按壓時的扭力將減小。因此,即使表面未對齊,物件 也會位於AlignCheckTolT指定的範圍內。在此情況下,請降低AlignCheckTolT 值,或停用ForceCheckEnabled。請考慮透過Timeout指定的執行時間進行管理。

### SurfaceAlign 物件屬性的詳細資料

#### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 SurfaceAlign 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 SurfAlign 後新增編號(如 SurfAlign01)。

您可變更名稱。最多可設定16個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

## Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時, 會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。

預設: True

# StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

## AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,即使力覺引導物件失敗,程式也會繼續進行下一個力覺引導物件,而 不會結束力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,結束力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設: True	

# IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
預設: False	

#### IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

### IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉指定的輸出位元。(設為0)
On	開啟指定的輸出位元。(設為1)
貊铅·Off	

 損設: Off

## PressOrient 屬性

此屬性可設定按壓方向。

設定力覺引導序列ForceOrient指定的座標系方向。您可選擇轉換方向(+Fx至-Fz)機器人會移動至指定位置,並進行按壓。

數值	說明
+Fx	移至Fx的正方向。
-Fx	移至Fx的負方向。
+Fy	移至Fy的正方向。
–Fy	移至Fy的負方向。
+Fz	移至Fz的正方向。
-Fz	移至Fz的負方向。
貊鉛・+Fz	

預設: +Fz

# PressForce 屬性

此屬性可設定按壓力。

機器人會以SurfaceAlign物件執行期間,PressForce屬性在PressOrient方向所指定的力進行按壓。

往正方向按壓時,數值為負。 往負方向按壓時,數值為正。

PressOrient為正方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	-50
最大值	0
預設:5	

PressOrient為負方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	50
預設:5	

PressFirmnessF 屬性

此屬性可設定SurfaceAlign物件執行期間,代表按壓方向之力控制功能硬度的增益。

PressFirmnessF值提高時,力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

PressFirmnessF值降低時,力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
預設:10	

## AlignFirmnessT 屬性

此屬性可設定在SurfaceAlign物件執行期間,用於表示跟隨方向之力控制功能硬度的 增益。

AlignFirmnessT值提高時,力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但 不容易發生振動。

AlignFirmnessT值降低時,力控制功能將會减弱。對扭力變化的反應速度較快,但 容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
云百主几,2000	•

預設: 3000

## CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled為True的情況下結束,力控制功能也會結束。

數值	說明
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力覺 引導物件。
False	力控制功能將會在力覺引導物件結束時結束。
預設: False	

## ForceCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與力相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與力相關的結束條件。
False	停用與力相關的結束條件。
研究・Falca	

111日 ] 相對 [ ] 拍 ] 拍 ] 拍 ] 拍 記 [ ] 拍 ] 拍 ] 拍 ]

# PressCheckTolF 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled為True時使用。

其可判定PressOrient屬性指定方向的力是否進入PressForce -- PressCheckTolF至 PressForce +PressCheckTolF的範圍內。

	數值(單位: [N])
最小值	0.1
最大值	10
<b></b> 貊鉛・1	

損設:Ⅰ

# AlignCheckToIT 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。 ForceCheckEnabled為True時使用。

其可判定AlignOrient屬性指定方向的力是否進入-AlignCheckTolT至+AlignCheckTolT的範圍內。

	數值(單位: [N·mm])
最小值	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)或以後,
	或序列版本是7.5.1時:1
	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)以前,
	或序列版本是7.4.0時:100
最大值	10000
預設: 500	

#### HoldTimeThresh 屬性

此屬性可設定力相關結束條件判定前的持續時間。ForceCheckEnabled為True時使用。

若PressCheckTolF或AlignCheckTolT指定範圍內的狀態,可在HoldTimeThresh指定的時間內維持,即可將其判定為符合結束條件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0
最大值	10
預設:0	

Timeout 屬性

此屬性可設定力覺引導物件的逾時期間。

即使經過Timeout指定時間後,仍不符合ForceCheckEnabled啟用的條件,則會將其 判定為SurfaceAlign物件失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

ForceCheckEnabled為False時,會在Timeout指定的時間過後結束力覺引導物件。判定為成功,並繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0.1
最大值	60
預設:10	

## SurfaceAlign 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.4 SurfaceAlign 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

#### TimedOut 結果

此為是否已達到 Timeout 屬性中設定的逾時期間。

數值	說明
True	已達到逾時期間。
False	達到逾時期間前結束。

## EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz[N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## EndPos 結果

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# ForceCondOK 結果

此為是否符合與力相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與力相關的結束條件。
False	不符合與力相關的結束條件。

## TriggeredForces 結果

此為符合與力相關結束條件時的力與扭力。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# TriggeredPos 結果

符合與力相關結束條件時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

## 4.2.2.5 PressProbe物件

PressProbe物件會將機器人抓取的工件按壓至工作台或工作台上的工件。接著,機器人會沿著指定軌跡移動,並在偵測到孔洞或凸形時停止。

此物件是用於在組裝期間偵測裝配孔洞或定位。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,仍可穩定偵測孔洞位置或凸形。建議在Contact物件、SurfaceAlign物件及 Press物件後使用此物件。



上圖為PressProbe物件動作的示意圖。機器人會從接觸狀態往下(白色箭頭)方向按壓,並沿藍色軌跡移動,以探測孔洞。

機器人沿指定軌跡移動時若符合結束條件, PressProbe物件將執行成功。PressProbe物件可使用與力及位置相關的結束條件。

每個結束條件皆可設定是否在ForceCheckEnabled或PosCheckEnabled中使用。 PressProbe物件需要多個結束條件。設定多個結束條件時,您可選擇如何結合 EndCheckOperator中的AND或OR結束條件。

各條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	機器人沿指定軌跡移動前,請滿足下列任一條件:
	ProbeDetectType為Hole,且PressOrient為Fx,Fy,Fz時: 指定方向中的力大於ProbeDetectThresh。
	ProbeDetectType為Hole,且PressOrient為-Fx,-Fy,-Fz時: 指定方向中的力小於ProbeDetectThresh。
	ProbeDetectType為Obstacle時:
	非PressOrient指定力的平方和平方根大於ProbeDetectThresh
	(如: 社+FZ力问按壓時, sqr(Fx*Fx+Fy*Fy)入於 ProbeDetectThresh。)
與位置相關的結束	機器人沿指定軌跡移動前,請滿足下列任一條件:
條件	PosCheckType為RobotPlane時: 針對PlaneNumber設定的Plane,符合PlaneEndCondition設 定的狀態。
	PosCheckType為RelativePlane時: 針對PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ, PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes, PlaneRelativeRobotLocal設定的相對平面,符合
	PlaneEndCondition設定的狀態。

PressProbe 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	此屬性可設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	此屬性可設定力覺引導物件說明。
	描述操作說明。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺引導序
	列。
	True : 正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

# Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。 若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。
	False : 正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。
	設定要輸出的狀態。

# Step 3. 設定探測動作

設定探測動作相關屬性(ProbeTrajectory, ProbeDetectType, AccelS, SpeedS, SpiralDiam, SpiralPitch, DestRelativeX, DestRelativeY, DestRelativeZ)。

屬性	說明、設定指南
ProbeTrajectory	設定探測軌跡。
	視偵測目標選擇下列項目。
	螺旋軌跡 :偵測目標為孔洞時
	直線軌跡 :偵測目標為障礙時
	Straight: 日標明顯位於指定直線上時。
	Spiral :目標不位於指定直線上時。
ProbeDetectType	設定欲偵測的目標。
	您可選擇孔洞或障礙。
	障礙為待偵測平面上的凸形。
AccelS	設定移動的平移加速。
	實際平移加速是由力控制功能調整。
SpeedS	設定平移移動速度。
G : 1D:	實際平移速度是由刀控制功能調整。
SpiralDiam	設正螺旋軌跡的且徑及间距。
SpiralPlich	SpiralDiam ◀─────►
	SpiralPitch
	SpiralDiam : 設定可增加起始點到值測目標距離之最大值
	極限的數值(含位置差異)。
	範例:較最大值大1.1倍的數值
	SpiralPitch:設定未通過偵測目標的數值。
	偵測孔洞時,請設定小於孔洞間最小間距的
	數值。
DestRelativeX	設定各方向從力覺引導物件起始點至目的地點的相對移動
DestRelativeY	
DestRelativeZ	如下圖所不,設定刀覺引導序列ForceOrient指定座標系中
	的移動重。
	<sup>Y</sup>
	日口小巴和
	DestRelativeY
	X
	起始點 → DestBalative >
	DestreiativeA

# Step 4. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(PressOrient, PressForce, PressFirmnessF, CFEnabled)。

屬性	說明、設定指南
PressOrient	按壓方向。將垂直方向設為探測平面。 若要探測偵測目標,請將機器人沿Step3.指定軌跡移動, 同時往指定方向按壓。
PressForce	此屬性可設定按壓力。
	PressOrient為正方向時: 輸入負值。 PressOrient為負方向時: 輸入正值。
	一般而言,設定約3至5N。但請為工件設定適當數值。 若數值過小,機器人可能會遠離探測平面。
PressFirmnessF	針對按壓方向設定力控制功能硬度。 數值提高時,力控制功能會增強,且對力變化的反應速度 較慢。 數值降低時,力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度 較快,但容易發生振動。
CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。 False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導物 件。
	True:即使偵測到目標後,欲保持穩定力執行下一個力覺 引導物件時: 下一個力覺引導物件需維持ContactOrient設定方向 中的力覺控制。

# Step 5. 設定結束條件基本資訊

設定結束條件組合的相關屬性(EndCheckOperator)。

屬性	說明、設定指南
EndCheckOperator	此屬性可設定結合力及位置相關結束條件的方式。
	AND:符合兩個條件時結束。
	OR :符合多個條件時結束。

# Step 6. 設定力相關結束條件

設定與力結束條件相關的屬性(ForceCheckEnabled、ProbeDetectThresh)。

屬性	說明、設定指南
ForceCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用與力相關的結束條件。
	您需啟用PressProbe物件中的ForceCheckEnabled或
	PosCheckEnabled 。
	True:啟用與力相關的結束條件時
	ProbeDetectType為Obstacle時選擇。
	如有必要,請在ProbeDetectType為Hole時選擇
	True •

屬性	說明、設定指南
ProbeDetectThresh	設定閾值,以判定是否已偵測目標。
	ProbeDetectType為Hole時:   方向閾值由PressOrient指定   PressOrient為正方向時:   設定負值。   PressOrient為負方向時:   設定正值。
	下圖為透過PressOrient設定負方向的範例。 力會在機器人按壓探測平面的同時施加。但當機器人移 至孔洞上方時,將會變為非接觸狀態,且力的絕對值會 變小。
	ProbeDetectThresh 0 ← → PressProbe 動作期間 在孔洞上
	ProbeDetectType為Obstacle時: 非PressOrient指定兩方向的平方和平方根閾值 設定正值。
	下圖為透過PressOrient設定-Fz方向的範例。 往Fx方向的動作及探測動作期間,因探測平面的摩擦 力,偵測到的力會較小。與障礙接觸時,會偵測到較大 的力。
	$\int \frac{1}{\sqrt{Fx^2 + Fy^2}} \frac{1}{\frac{ProbeDetectThresh}{ProbeDetectThresh}}$
	0 PressProbe 動作期間
	俱測孔洞時: 一般會設為「0」。
	即使機器人移至孔洞上方,力也不為「0」時: 針對探測動作期間的力絕對值,設定足夠小的數值。
	值測障礙時: 針對探測動作期間的力,設定足夠大且小於接觸時之力 數值的數值。

# Step 7. 設定位置相關結束條件

設定與位置結束條件相關的屬性(PosCheckEnabled, PosCheckType, PlaneNumber, PlaneEndCond, PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes, PlaneRelativeRobotLocal)。

屬性	說明、設定指南
PosCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用位置的結束條件。
	您需啟用PressProbe物件中的ForceCheckEnabled或
	PosCheckEnabled •
	此屬性可在ProbeDetectType為Hole時使用。
	一般來說,此屬性不會在ProbeDetectType為Obstacle時使
	用。
	如下圖所示,若要偵測孔洞,您可將機器人從探測平面往 孔洞方向移動的特定距離作為結束條件。

屬性	說明、設定指南
PosCheckType	選擇與位置相關結束條件的類型。
	選擇RobotPlane時: 結束條件以設定的Plane為基準。 如下圖所示,不論機器人位置,使用此屬性依據定義位置 設定結束條件。
	選擇RelativePlane時:
	每次執行力覺引導序列時,從目前位置的相對位置建立
	Plane,並設為位置結束條件。
	如下箇所示,倪開始位直,使用此屬性變更位直結束條件
	PressProbe中建議使用RelativePlane。
PlaneNumber	設定用於位置結束條件的Plane編號。
	PosCheckType為RobotPlane時: 已依據指定的Plane編號設定結束條件。 PosCheckType為RelativePlane時: 每次執行力學引導序列時, 重新為Plane設定指定編號。
	設定空白的Plane編號。

屬性	說明、設定指南
PlaneEndCond	設定作為位置結束條件的狀態。
	將內側(Inside)或外側(Outside)設為結束條件。
	機器人將成為指定狀態時,即可將其判定為符合位置結束
	條件。
	内側:
	平面的+Z方向。
	Inside Outside
PlaneRelativeOrg	設定表示平面原點偏移量時,作為參考使用的座標系方向。
	十下国为现宁 <b>Dasa</b> 的範囲。
	低陸硬坐标於相足相對距離。 此为 <b>DianaPalativa</b> 7設完合值的範例。
	此為FlanckelativeZ設定負值的範例。
	左下圖為設定Tool的範例。
	位于目 应 桓 么 指 完 相 對 距 離 。
	此为PlaneRelative7設定正值的範例。
	Base Tool
	本地或工具座標系僅可在方向及原點位置不受影響的情況下使用。
	若要在機器人動作方向中設定結束條件位置,一般會與力 覺引導序列的ForceOrient設定相同數值。
PlaneRelativeX	設定從目前位置到平面原點的各方向偏移量。
PlaneRelativeY	方向將為PlaneRelativeOrg指定的座標系方向。
PlaneRelativeZ	

屬性	說明、設定指南
PlaneRelativeOrient	根據平面方向設定座標系。
	左下圖為設定Base的範例。 無論機器人在力覺引導物件起始點的方向,平面參考方向 皆與基礎座標系一致。 右下圖為設定Tool的範例。 平面參考方向會沿機器人在力覺引導物件起始點的方向改 變。
	設定 Base 的範例   設定 Tool 的範例
	由於與機器人動作方向垂直的半面將設為結束條件,因此 一般會設為與力覺引導序列ForceOrient相同的數值。
PlaneAxes	設定平面方向。 依據PlaneRelativeOrient指定的座標系,將平面設為 PlaneAxes設定的方向。
	下圖為Base由PlaneRelativeOrient設定時的範例。 左圖: PlaneAxes指定的XY 右圖: PlaneAxes指定的YZ。
	XY YZ
	一般來說,PressProbe會設定與PressOrient指定方向垂直的平面。
PlaneRelativeRobotLocal	設定PlaneRelativeOrg及PlaneRelativeOrient為Local時使用
	的本地座標系編號。
	一般來說,設定與力覺引導序列RobotLocal相同的數值。
PressProbe 物件的調整方針

以下說明使用PressProbe物件時的調整方法。

機器人動作發生振動時:

請提高PressFirmnessF值。但機器人的反應速度會變慢。請針對操作執行適當調整。

若要調整PressFirmnessF,建議逐漸提高數值(如數值增加10%)。

機器人在按壓方向中大幅彈跳時:

若機器人連續大幅彈跳數秒,機器人動作可能會受到力覺引導序列的 LimitAccelS限制。

此外,很有可能在低功率模式執行期間發生。

若在高功率模式中執行時,機器人仍彈跳,請提高LimitAccelS值。若提高LimitAccelS時,機器人仍彈跳,請降低PressFirmnessF值。

機器人未沿指定軌跡移動時:

若機器人未沿指定軌跡移動,可能會受到力覺引導序列的LimitAccel或 LimitSpeed影響。請提高這些數值。

此外,低功率模式中,即使LimitSpeed或LimitAccel數值很大,機器人仍會受到 低功率模式的最大速度或最大加速限制。請確認以高功率模式執行。

機器人通過孔洞時:

降低SpiralPitch值。但需花費更多時間探測指定範圍。請針對操作執行適當調整。

使用與力相關的結束條件時:

檢查執行期間,PressOrient指定方向中的力。

機器人在探測平面上移動時施加的力,以及機器人在孔洞上移動時施加的力之 間有差異時:

將ProbeDetectThresh調整為小於機器人在探測平面上移動時的力,並大於機器 人在孔洞上移動時的力的數值。

使用與位置相關的結束條件時: 檢查機器人通過孔洞時的機器人位置。

機器人在探測平面上移動時的位置,以及機器人在孔洞上移動時的位置之間 有差異時:

將Plane調整至兩位置之間。

PosCheckType為RobotPlane時: 調整PlaneNumber設定Plane。

PosCheckType為RelativePlane時:

透過PlaneRelativeX、PlaneRelativeY及PlaneRelativeZ調整平面位置。

機器人在探測動作期間遠離目標時。

檢查PressOrient是否正確。

若PressOrient正確,請提高PressForce絕對值。

但會對工件施加指定力。請確認為工件設定適當數值。

### 耗費時間時:

提高SpeedS及AccelS值。

但施加於工件的力容易變化不定。請針對操作執行適當調整。

此外,請將PressProbe物件的起始位置調整至接近孔洞的位置。

## 探測動作速度緩慢時:

提高SpeedS及AccelS值。

但施加於工件的力容易變化不定。請針對操作執行適當調整。

### PressProbe 物件屬性的詳細資料

#### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 PressProbe 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 PressProbe 後新 增編號(如 PressProbe01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。

預設: True

#### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,即使力覺引導物件失敗,程式也會繼續進行下一個力覺引導物件,而 不會中止力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,將復原程序加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設: True	

# IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明	
True	開始時執行I/O操作。	
False	開始時不執行I/O操作。	
預設: False		

IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。

僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。

僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉指定的輸出位元。(設為0)
On	開啟指定的輸出位元。(設為1)
預設: Off	

## ProbeTrajectory 屬性

此屬性可設定力覺引導物件軌跡。

數值	說明		
Straight	機器人沿直線軌跡移動,並在孔洞或障礙處停止。		
Spiral	機器人沿螺旋軌跡移動,並在孔洞或障礙處停止。		
預設: Straight			

### ProbeDetectType 屬性

此屬性可設定欲使用PressProbe物件偵測的目標類型。

數值	說明	
Hole	偵測探測軌跡上的孔洞。	
Obstacle	偵測探測軌跡上的障礙(凸形)。	
預設: Hole		

#### AccelS 屬性

此屬性可設定沿特定軌跡移動時的加速。

	數值(單位: [mm/sec²])
最小值	1
最大值	200
預設:10	

## SpeedS 屬性

此屬性可設定沿特定軌跡移動時的加速。

	數值(單位: [mm/sec])
最小值	1
最大值	50
預設:10	

#### SpiralDiam 屬性

設定螺旋軌跡的直徑。

ProbeTrajectory屬性指定Spiral時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	1
最大值	100
預設:10	

### SpiralPitch 屬性

此屬性可設定螺旋軌跡的間距。

ProbeTrajectory屬性指定Spiral時可使用此屬性。

降低SpiralPitch時,欲探測的螺旋軌跡會在相同範圍內增加。因此,機器人通過目標 且無法偵測目標的風險會降低,但探測所需時間會拉長。

增加SpiralPitch時,欲探測的螺旋軌跡會在相同範圍內減少。因此,機器人通過目標 且無法偵測目標的風險會提高,但探測所需時間會縮短。

	數值(單位: [mm])
最小值	0.05
最大值	10
· 預設・1	

預設: l

### DestRelativeX 屬性

若為直線軌跡,此屬性可設定力覺引導序列ForceOrient及RobotLocal指定座標系中的X方向移動量。

ProbeTrajectory屬性指定Straight時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
至百主几,0	

### DestRelativeY 屬性

若為直線軌跡,此屬性可設定力覺引導序列ForceOrient及RobotLocal指定座標系中的Y方向移動量。

ProbeTrajectory屬性指定Straight時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
云云≐几,∩	

預設:0

### DestRelativeZ 屬性

若為直線軌跡,此屬性可設定力覺引導序列ForceOrient及RobotLocal指定座標系中的Z方向移動量。

ProbeTrajectory屬性指定Straight時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
云云⇒几、0	

預設:0

## PressOrient 屬性

此屬性可設定按壓方向。設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系中的何種方向。

您可選擇轉換方向(+Fx至-Fz)。機器人會沿指定軌跡移動,同時往定義方向按壓。 螺旋軌跡中,請在與指定方向垂直的平面上產生螺旋軌跡。

數值	說明
+Fx	移至Fx的正方向。
-Fx	移至Fx的負方向。
+Fy	移至Fy的正方向。
–Fy	移至Fy的負方向。
+Fz	移至Fz的正方向。
–Fz	移至Fz的負方向。
조石⇒几. ↓ □-	

預設: +Fz

#### PressForce 屬性

此屬性可設定按壓力。

機器人會以PressProbe物件執行期間,PressForce屬性在PressOrient方向所指定的力按壓,同時進行探測。

往正方向按壓時,數值為負。 往負方向按壓時,數值為正。

PressOrient為正方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	-10
最大值	0
預設:5	

PressOrient為負方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	10
預設:-5	

#### PressFirmnessF 屬性

此屬性可設定PressProbe物件執行期間,按壓方向的力控制功能硬度。

PressFirmnessF值提高時,力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

PressFirmnessF值降低時,力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
預設: 10	

## CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled設為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力 覺引導物件。
False	力控制功能將會在力覺引導物件結束時結束。
ズ石⇒几、 □ 1 ~ ~	

預設: False

#### ForceCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與力相關之力覺引導物件的結束條件。

力相關結束條件是由ProbeDetectThresh指定。

數值	說明
True	啟用與力相關的結束條件。
False	停用與力相關的結束條件。
77.20	

預設:True

### ProbeDetectThresh 屬性

若為與力相關的結束條件,此屬性可設定判定為「已偵測」的閾值。

#### 透過ProbeDetectType指定Obstacle時:

設定正值。此時,下列為力的結束條件。

非PressOrient指定方向中的力平方和平方根(如: 選擇--Fz時為

sqrt(Fx\*Fx+Fy\*Fy))大於ProbeDetectThresh指定數值。

透過ProbeDetectType指定Hole,以及透過PressOrient指定Fx、Fy或Fz時:

設定負值。此時,PressOrient指定方向中之力的結束條件小於ProbeDetectThresh指定數值。

透過ProbeDetectType指定Hole,以及透過PressOrient指定-Fx、-Fy或-Fz時 設定正值。此時,PressOrient指定方向中之力的結束條件大於ProbeDetectThresh指 定數值。

ProbeDetectType為Hole,且PressOrient為正方向時。

	數值(單位: [N])
最小值	-50
最大值	0
預設:0	

ProbeDetectType為Press,且PressOrient為負方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	50
預設:0	

#### PosCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與位置相關的結束條件。
False	停用與位置相關的結束條件。
預設: False	

#### PosCheckType 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定是否使用預先定義的Plane,或從力覺引 導物件的開始位置設定相對位置。

指定RobotPlane時,請使用定義的Plane設定結束條件。

指定RelativePlane時,每次執行力覺引導物件時,皆需從力覺引導物件開始位置,將Plane重設為相對位置。

數值	說明
RobotPlane	將已定義的Plane作為結束條件使用。
RelativePlane	將Plane設為相對位置,並作為結束條件使用。
預設: RobotPlane	

#### PlaneNumber 屬性

此屬性可設定與位置相關結束條件使用的Plane編號。

在PosCheckType屬性中指定Plane時,指定編號的Plane將不會改變。

在PosCheckType屬性中指定Relative時,每次執行力覺引導物件時,皆需重新定義新的指定Plane編號。因此,請注意原始設定將會遺失。

	數值
最小值	1
最大值	15
茹む・1	

預設:1

## PlaneEndCond 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定判定為結束的條件。

數值	說明
Outside	在Plane外側為結束條件。
Inside	在Plane內側為結束條件。
又否当几. T	_

預設: Inside

## PlaneRelativeOrg 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可指定設定相對位置的座標系,以設定Plane。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定相對位置。
Local	依本地座標系指定相對位置。
	本地座標系編號是由PlaneRelativeRobotLocal指定。
Tool	依工具座標系指定相對位置。
रहेरेंग का 1	

預設: Tool

## PlaneRelativeX 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定X方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

X方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
至此・0	

預設:0

#### PlaneRelativeY 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Y方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Y方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

## PlaneRelativeZ 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Z方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Z方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
新兴·0	·

### PlaneRelativeOrient 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Base時,Plane會設定於基礎座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Local時,Plane會設定於PlaneRelativeRobotLocal指定編號的本地座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Tool時,Plane會設定於工具座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定平面方向。
Local	依本地座標系指定平面方向。
Tool	依工具座標系指定平面方向。
預設: Tool	

#### PlaneAxes 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的軸。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
XY	在XY平面上設定Plane。
YZ	在YZ平面上設定Plane。
XZ	在XZ平面上設定Plane。
預設: XY	

#### PlaneRelativeRobotLocal 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定指定Plane相對位置或方向的本地座標系編號。

可使用於下列任一種情況:

- 在PosCheckType中指定RelativePlane,且在PlaneRelativeOrg中指定Local
- 在PosCheckType中指定RelativePlane,且在PlaneRelativeOrient中指定Local。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
	此與在PlaneRelativeOrg或PlaneRelativeOrient中指定Base相同。
1至15	使用指定編號的本地座標系。
75-11 0 (D	N N

預設:0(Base)

### PressProbe 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.5 PressProbe 物件 中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

執行時間。

單位: [sec]

#### EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz[N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

#### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

#### ForceCondOK 結果

此為是否符合與力相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與力相關的結束條件。
False	不符合與力相關的結束條件。

## TriggeredForces 結果

### TriggeredPos 結果

符合與力相關結束條件時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

## PosCondOK 結果

此為是否符合與位置相關的結束條件。

數值	說明	
True	符合與位置相關的結束條件。	
False	不符合與位置相關的結束條件。	

### 4.2.2.6 ContactProbe物件

ContactProbe物件會使機器人往指定方向移動,直到其接觸工件等物件,並將已移動 指定距離的位置偵測為孔洞位置。若機器人在未移動指定距離的情況下接觸物件, 則會返回起始位置,並變更位置及重複接觸動作。

此物件用於偵測PressProbe難以偵測的工件孔洞位置(如引線部分或連接器)。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,仍可穩定偵測孔洞位置。



上圖為ContactProbe物件動作的示意圖。機器人會從非接觸狀態往向下方向移動(白色箭頭)。機器人接觸物件後偵測到施加的力(紅色箭頭),其會移至下一個接觸起始位置(藍色箭頭)。重複這些動作以探測孔洞。

若在單一接觸動作指定時間內滿足位置結束條件, ContactProbe物件將執行成功。 ContactProbe物件一律使用與力及位置相關的結束條件。

- 單一接觸動作中符合與力相關的結束條件時: 判定為此位置無孔洞,且機器人移至下一個接觸位置。
- 單一接觸動作中符合與位置相關的結束條件時:

判定為孔洞位置,且偵測已成功。

單一接觸動作期間,不符合與力及位置相關的結束條件時。 偵測因錯誤狀態(機器人未與物件接觸,且移動量不足)失敗。

各條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	單一接觸動作期間,滿足與位置相關的結束條件前,指定方向中的力絕對值不會大於ContactForceThresh的力絕對值。 若大於絕對值,機器人會判定為「已接觸」(= 無孔洞位 置),並移至下一個接觸位置,以開始下一個接觸動作。
與位置相關的結束 條件	接觸動作期間,在Timeout指定時間內滿足下列任一條件: PosCheckType為RobotPlane時: 針對PlaneNumber設定的Plane,符合PlaneEndCondition設 定的狀態。 PosCheckType為RelativePlane時: 在ContactOrient方向移動ContactDist + ContactDistMargin。
	在ContactOrient方向移動ContactDist + ContactDistMargin。

ContactProbe 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南	
Name	力覺引導物件名稱。	
	設定特定名稱。	
Description	力覺引導物件說明。	
	說明操作程序。設定字元字串。	
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。	
	True:正常	
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物	
	件。	
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。	
	設定ID。	
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支	
	援程序。	
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。	
AbortSeqOnFail 設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺		
	列。	
	True : 正常	
	中止力覺引導序列。	
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。	

## Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南	
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。	
	您僅可操作一個輸出位元。	
	若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。	
	False : 正常	
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。	
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。	
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。	
	設定要輸出的狀態。	

## Step 3. 設定探測動作

設定探測動作相關屬性(ProbeTrajectory, ProbeDetectType, AccelS, SpeedS, SpiralDiam, SpiralPitch, DestRelativeX, DestRelativeY, DestRelativeZ)。

屬性	說明、設定指南		
ProbeTrajectory	設定探測軌跡。		
	您可選擇螺旋軌跡及直線軌跡。		
	Straight :目標明顯位於指定直線上時。		
	Spiral :目標不位於指定直線上時。		
	ContactProbe物件所需時間較PressProbe物件長。孔洞位於		
	指定直線上時,請減少起始位置的位置差異。建議使用		
4 10	Straight •		
AccelS	設定移動的轉換加速。		
	如下国化二,每7月日撤职上的物件按照时,注处料移动。		
	如下圓別小,無孔們且機帶人與初针按胸时, 胡莉對移動		
	土「 回汝赒业且的助作文币此衡庄。 此動作不命執行力抗生的能。		
	機器人會隨位置控制移動。		
	這不會影響接觸動作期間的加速。		
SpeedS	設定移動速度。		
	此廣出與AccelS相回,可用於移動至下一個按胸動作的動作。		
	11-~ 這不會影響接觸動作期間的谏度。		
SpiralDiam	四个盲影管女鹰到FF别间时还没。 势完螺旋劫跡的百徑及間距。		
SpiralPitch	RXAL》称/版书/W/HJLEI工/X/HJIEIT		
1			
	SpiralPitch		
	SpiralDiam:設定可增加起始位置到偵測目標距離之最大值		
	極限的數值(含位置差異)。		
範例: 較最大值大1.1倍的數值			
	SpiralPitch :設定未通過偵測目標的數值。		
	偵測孔洞時,請設定小於孔洞間最小間距的		
	數值。		

屬性	說明、設定指南		
DestRelativeX	設定各方向從力覺引導物件起始點至目的地點的相對移動		
DestRelativeY	量。		
DestRelativeZ	如下圖所示,設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系中的		
	移動量。		
	DestRelativeY 起始點 DestRelativeX		

## Step 4. 設定接觸動作及力控制功能

設定接觸動作及力控制功能相關屬性(ContactInterval, ContactOrient, ContactDist, ContactDistMargin, ContactFirmnessF, CFEnabled)。

屬性	說明、設定指南		
ContactInterval	此屬性可設定接觸動作的間隔。 如下圖所示,機器人會依起始點,從ContactProbe物件起始 點往目的地點探測軌跡。下一個接觸動作會在機器人移動 ContactInterval指定距離後開始。 接觸動作起始點 近面的地點		
	ContactInterval		
	ContactProbe物件會在起始點及目的地點間的接觸動作起始 點執行接觸動作。		
	目的地點非ContactInterval倍數時: 接觸動作不會在目的地點,以及超出目的地點的下一個 接觸動作起始點執行。		
	請確認將ContactInterval設定為不通過偵測目標。設定小於		
	最小間隔的數值。但數值小,花費時間較長。請針對操作 執行適當調整。		
ContactOrient	此屬性可設定接觸方向。 機器人會往指定方向移動。		
ContactDist	此屬性可設定起始點至目標接觸點的距離,以及其極限。		
ContactDistMargin	機器人在ContactOrient指定方向移動		
	ContactDist+ContactDistMargin時, ContactProbe物件會判		
	<i>正為</i> 「有北冲」。		
	ContactDist		
	如上圖所示,設定工件尖端到ContactDist中目標之接觸平面的距離。		
	ContactDistMargin可設定極限,包含起始點及工件差異。 若差異不明顯,請透過ContactDist百分比計算。 範例: ContactDist的10%		

屬性	說明、設定指南	
ContactFirmnessF	設定力控制功能硬度。	
	設定較大值時: 力控制功能會增強。 但對力變化的反應速度較慢。	
	設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易 發生振動。	
	ContactProbe物件會影響接觸速度。	
	(ContactForceThresh / ContactFirmnessF)可計算出接觸速度的參考值。	
CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。	
	False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導 物件。	

您可使用模擬器查看ContactOrient設定。反灰的座標系(除了指定方向外)隨即顯示。 但機器人會視目前位置顯示。查看設定時,請確認將機器人移至執行力覺引導物件 的位置。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

## Step 5. 設定結束條件

設定結束條件相關屬性(ContactForceThresh, PosCheckType, PlaneNumber, PlaneEndCond, Timeout)。

屬性	說明、設定指南	
ContactForceThresh	設定閾值以判定是否有接觸。 設定約3至5 [N]。 請確認為工件設定適當閾值。	
	ContactOrient為止万同時: 設定負值。	
	ContactOrient為負方向時: 設定正值。	
	設定較大絕對值時: 接觸的移動速度將加快。	
	數值過小時: 機器人可能不會移動。	
PosCheckType	選擇與位置相關結束條件的類型。	
	選擇RobotPlane時:	
	結束條件以設定的Plane為基準。	
	如下圖所示,不論機器人位置,使用此屬性依據定義位置設定結束條件。	
	選擇RelativePlane時: 每次執行力覺引導序列時,在ContactOrient指定方向中, 移動ContactDist+ContactDistMargin的位置建立Plane,並設 為位置結束條件。	
	RobotPlane : 若要設定永遠以定義位置為主的結束條件。 RelativePlane : 使其成為機器人從起始位置移動相對量的結 束條件。	

屬性	說明、設定指南		
PlaneNumber	設定用於位置結束條件的Plane編號。		
	PosCheck I ype 為Kobot Plane時:		
	已依據指定的Plane編號設定結束條件。		
	PosCheckType為RelativePlane時:		
	每次執行力覺引導序列時,重新為Plane設定指定編號。		
	設定空白的Plane編號。		
PlaneEndCond	設定位置結束條件的狀態。		
	將內側(Inside)或外側(Outside)設為結束條件。		
	機器人將成為指定狀態時,即可將其判定為符合位置結束		
	條件。		
	內側:		
	平面的+Z方向。		
	Inside Outside		
Timeout	設定接觸動作的逾時期間。		
	在指定時間內滿足力或位置條件。		
	確認數值大於(ContactDist + ContactDistMargin) /		
	(ContactForceThresh / ContactFirmnessF)所計算之數值。		

## ContactProbe 物件的調整方針

以下說明ContactProbe物件的調整方法。

### 機器人通過孔洞時:

降低ContactInterval。但需花費更多時間進行探測。 請針對操作執行適當調整。

## 機器人未往接觸方向移動時:

檢查ContactOrient是否正確。 若ContactOrient正確,請提高ContactForceThresh絕對值。

### 需花費時間執行接觸動作時:

降低ContactFirmnessF值,或提高ContactForceThresh絕對值。但施加於工件的力 會增加。 請針對操作執行適當調整。

#### 探測動作速度緩慢時:

提高SpeedS及AccelS。

#### 耗費時間時:

機器人對孔洞位置重複接觸動作數次時,請提高ContactInterval。但機器人可能 會通過孔洞。 請針對操作執行適當調整。

此外,請將ContactProbe物件的起始點調整至接近孔洞的位置。

### ContactProbe 物件屬性的詳細資料

#### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 ContactProbe 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 ContactProbe 後新增編號(如 ContactProbe01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明	
True	啟用力覺引導物件。	
False	停用力覺引導物件。	

預設: True

#### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,若力覺引導物件失敗,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,而不會結束力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設: True	

## IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
預設: False	

#### IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

#### IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉指定的輸出位元。(設為0)
On	開啟指定的輸出位元。(設為1)
貊铅·Off	

 損設: Off

## ProbeTrajectory 屬性

此屬性可設定力覺引導物件軌跡。

數值	說明	
Straight	將起始點沿直線軌跡移動,並重複接觸動作。	
Spiral	將起始點沿螺旋軌跡移動,並重複接觸動作。	
預設: Straight		

禎設: Straign

## AccelS 屬性

此屬性可設定移至接觸起始點時的加速。

	數值(單位: [mm/sec <sup>2</sup> ] )
最小值	1
最大值	5000
預設: 200	

### SpeedS 屬性

此屬性可設定移至接觸起始點時的速度。

	數值(單位: [mm/sec])
最小值	1
最大值	250
<b>貊</b> 鉛・100	

預設:100

## SpiralDiam 屬性

設定螺旋軌跡的直徑。

ProbeTrajectory屬性指定Spiral時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	1
最大值	100
預設:10	

## SpiralPitch 屬性

此屬性可設定螺旋軌跡的間距。

ProbeTrajectory屬性指定Spiral時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	0.05
最大值	10
至此・1	

損設∶Ⅰ

### DestRelativeX 屬性

若為直線軌跡,此屬性可設定力覺引導序列ForceOrient及RobotLocal指定座標系中的X方向移動量。

ProbeTrajectory屬性指定Straight時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### DestRelativeY 屬性

若為直線軌跡,此屬性可設定力覺引導序列ForceOrient及RobotLocal指定座標系中的Y方向移動量。

ProbeTrajectory屬性指定Straight時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
조西主几. ∩	÷

#### DestRelativeZ 屬性

若為直線軌跡,此屬性可設定力覺引導序列ForceOrient及RobotLocal指定座標系中的Z方向移動量。

ProbeTrajectory屬性指定Straight時可使用此屬性。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
· 至 当 · 0	

#### ContactInterval 屬性

此屬性可設定接觸起始位置的移動量。

機器人在接觸動作期間進行接觸時,下一個接觸動作會在機器人移動ContactInterval 指定距離後開始。

	數值(單位: [mm])
最小值	0.05
最大值	10
ズ石⇒九,01	

預設: 0.1

### ContactOrient 屬性

設定孔洞方向。

設定力覺引導序列ForceOrient指定的座標系方向。選擇平移方向(+Fx至-Fz)。 機器人會在往指定方向移動時探測孔洞。

數值	說明
+Fx	移至Fx的正方向。
-Fx	移至Fx的負方向。
+Fy	移至Fy的正方向。
-Fy	移至Fy的負方向。
+Fz	移至Fz的正方向。
-Fz	移至Fz的負方向。
新学儿· 工匠7	

預設: +Fz

### ContactDist 屬性

此屬性可設定起始位置及孔洞位置間的假設距離。

機器人移動ContactDist+ContactDistMargin時,其會判定為「已偵測到孔洞」,並繼續執行下一個力覺物件。

	數值(單位: [mm])
最小值	0.1
最大值	50
买百≐几,10	÷

### ContactDistMargin 屬性

此屬性可設定增加起始點與孔洞位置間距離的極限。

設定數值時,請務必考量各距離的最大差異。機器人移動ContactDist + ContactDistMargin時,其會判定為「已偵測到孔洞」,並繼續執行下一個力覺物件。

	數值(單位: [mm])
最小值	0.1
最大值	50
預設:10	

#### ContactFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的力控制功能硬度。

ContactFirmnessF數值提高時,力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但 不容易發生振動。

ContactFirmnessF數值降低時,力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但 容易發生振動。

	數值	
最小值	0.1	
最大值	200	
<u> 新</u> 鉛・10		

預設:10

## CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明	
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力	
	覺引導物件。	
False	力控制功能將會在力覺引導物件結束時結束。	
Z西兰几, Ealaa		

預設: False

#### ContactForceThresh 屬性

此屬性可設定力的閾值,以判斷接觸情形。

若PressProbe物件執行期間,超出此屬性指定的數值,機器人會返回接觸起始位置, 並移至下一個接觸位置。

ContactOrient為正方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	-10
最大值	0
預設:-5	

ContactOrient為負方向時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	10

預設:-5

## PosCheckType 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定是否使用預先定義的Plane,或從力覺引 導物件的開始位置設定相對位置。

指定RobotPlane時,請使用定義的Plane設定結束條件。

指定RelativePlane時,每次執行力覺引導物件時,皆需從力覺引導物件開始位置,將Plane重設為相對位置。相對位置是透過ContactOrient、ContactDist及ContactDistMargin指定方向及移動量計算而出。

數值	說明
RobotPlane	將已定義的Plane作為結束條件使用。
RelativePlane	將Plane設為相對位置,並作為結束條件使用。
新語· Robot Plane	2

預設: RobotPlane

### PlaneNumber 屬性

此屬性可設定與位置相關結束條件使用的Plane編號。

在PosCheckType屬性中指定Plane時,指定編號的Plane將不會改變。

在PosCheckType屬性中指定Relative時,每次執行力覺引導物件時,皆需重新定義新 的指定Plane编號。因此,請注意原始設定將會遺失。

	數值
最小值	1
最大值	15
买百兰几.1	

## PlaneEndCond 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定判定為結束的條件。

數值	說明
Outside	在Plane外側為結束條件。
Inside	在Plane內側為結束條件。
又百合几, T., .: 1	_

預設: Inside

#### Timeout 屬性

此屬性可設定力覺引導物件的逾時期間。

即使經過Timeout指定時間後,單一接觸動作仍不符合力或位置的結束條件,則會將 其判定為ContactProbe物件失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物 伴。

符合力結束條件時,機器人會移至下一個接觸位置,並重複接觸動作。 符合位置結束條件時,機器人會判定為「已偵測到孔洞」,並繼續執行下一個力覺 物件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0.1
最大值	60
<b>新</b> 約・10	

10 預設: 10

### ContactProbe 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.6 ContactProbe 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

#### TimedOut 結果

此為是否已達到 Timeout 屬性中設定的逾時期間。

數值	說明
True	已達到逾時期間。
False	達到逾時期間前結束。

#### EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

### EndPos 結果

#### AvgForces 結果

### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

## TriggeredForces 結果

## TriggeredPos 結果

符合與力相關結束條件時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

## PosCondOK 結果

此為是否符合與位置相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與位置相關的結束條件。
False	不符合與位置相關的結束條件。

## 4.2.2.7 Press物件

Press物件會操作機器人以指定力道往指定方向按壓。

此外,其可同時跟隨其他指定方向,如Relax物件。

機器人在未接觸物件的情況下執行Press物件時,會往指定力的方向移動。進行按壓動作或推動組件時使用此物件。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,機器人仍可穩定保持特定力。



上圖為Press物件動作的示意圖。機器人以非接觸狀態執行時,會往按壓方向(白色箭頭)移動。機器人接觸到物件後,會維持施加一定力量(紅色箭頭)的狀態。您可以接觸狀態開始物件。

若在指定時間內滿足結束條件,Press物件將執行成功。Press物件可使用與力、位置及I/O相關的結束條件。

每個結束條件皆可設定是否在ForceCheckEnabled、PosCheckEnabled及 IOCheckEnabled中使用。若未設定結束條件,物件一律將執行成功。

設定多個結束條件時,您可選擇如何結合EndCheckOperator中的AND或OR結束條件。

各條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,請在HoldTimeThresh指定的時間內 持續滿足以下所有項目。
	ForceCheckPolarity為Inside時:
	在Fx、Fy及Fz中, ControlMode指定為Press-或Press+的軸位
	於PressForce PressCheckTolF至PressForce + PressCheckTolF 的範圍內。
	ForceCheckPolarity為Outside時:
	在Fx、Fy及Fz中, ControlMode指定為Press-或Press+的軸超 出PressForce PressCheckTolF至PressForce +- PressCheckTolF 的範圍。
	ForceCheckPolarity為Inside時:
	在Tx、Tv及Tz中, ControlMode指定為Press-或Press+的軸位
	於PressForce – PressCheckTolT至PressForce + PressCheckTolT 的範圍內。
	ForceCheckPolarity為Outside時:
	在Tx、Ty及Tz中,ControlMode指定為Press-或Press+的軸超 出PressForcePressCheckTolT至PressForce +-PressCheckTolT 的範圍。
	ForceCheckMode為PressFollow且
	ForceCheckPolarity為Inside時:
	在Fx、Fy及Fz中,ControlMode指定Follow的軸位於 -FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍內。
	ForceCheckMode為PressFollow且 ForceCheckPolarity為Outside時: 在Fx、Fy及Fz中, ControlMode指定Follow的軸超出 -FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍。
	ForceCheckMode為PressFollow目
	ForceCheckPolarity為Inside時:
	在Tx、Ty及Tz中,ControlMode指定Follow的軸位於 -FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍內。
	ForceCheckMode為PressFollow且
	ForceCheckPolarity為Outside時:
	在Tx、Ty及Tz中,ControlMode指定Follow的軸超出 -FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍。
與位置相關的	在Timeout指定時間內滿足下列任一條件:
結束條件	PosCheckType為RobotPlane時: 針對PlaneNumber設定的Plane,符合PlaneEndCondition設定 的狀態。
	PosCheckType為RelativePlane時:
	針對PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ,
	PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes,
	PlaneRelativeRobotLocal設定的相對平面,符合
	PlaneEndCondition設定的狀態。
I/O相關結束條件	Timeout指定時間內,IOCheckInputBit指定的輸入位元應為 IOCheckInputStatus指定的狀態。

Press 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	此屬性可設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	此屬性可設定力覺引導物件說明。
	描述操作說明。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺引導序
	列。
	True:正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

## Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。
	若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。 False:正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。
	設定要輸出的狀態。

## Step 3. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(Fx\_ControlMode, ..., Tz\_ControlMode, Fx\_PressForce, ..., Tz\_PressForce, Fx\_Firmness, ..., Tz\_Firmness, CFEnabled)。

屬性	說明、設定指南
Fx_ControlMode	各方向的力控制功能模式。
Fy_ControlMode	Press+:機器人會往各軸的正方向移動並按壓。
Fz_ControlMode	Press-:機器人會往各軸的負方向移動並按壓。
Tx_ControlMode	指定Follow時:
Ty_ControlMode	透過力控制功能執行跟隨動作。
12_Controliviode	指定Disabled時:
	力控制功能隨即停用。
	將按壓方向的ControlMode設為Press+或Press-。
	針對Follow設定欲跟隨的ControlMode。
	多個方向必須設定為「Disabled」以外的值。
Fx_PressForce	設定各方向的力與扭力。
Fy_PressForce	ControlMode為Press+或Press-時使用
Fz_PressForce	ControlMode為Press+時:
Tx_PressForce	設定負值。
Tz PressForce	ControlMode為Press-時
	設定正值。
	若為「插配孔洞」或組裝工作,Fx、Fy、Fz通常會使用3至5
	[N],或-3至-5[N]。
	但正確數值會因工作或工件而有所不同。
Fx_Firmness	針對各方回設定刀控制功能硬度。
Fy_Firmness	
Ty Firmness	力控制功能曾增强。但對力變化的反應速度較慢。
Tv Firmness	設定較小值時:
Tz Firmness	力控制功能曾减弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生
	派到。
Crenabled	設定走召安到下一個刀寬51 <b>等</b> 初件繼續執行刀控制功能。
	1rue: 磯葢人與物件接觸後, 欲維持穩定力開始卜一個力覺引

您可使用模擬器查看ControlMode設定。將顯示已啟用方向以外的座標系,顯示為灰色。

但機器人會視目前位置顯示。查看設定時,請確認將機器人移至執行力覺引導物件的位置。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

## Step 4. 設定結束條件基本資訊

設定結束條件及逾時組合的相關屬性(EndCheckOperator、Timeout)。

屬性	說明、設定指南
EndCheckOperator	此屬性可設定結合力、位置及I/O相關結束條件的方式。
	AND: 符合兩個條件時結束。
	OR :符合一或多個條件時結束。
Timeout	此屬性可設定逾時期間。
	未設定結束條件時: 逾時期間即為執行時間。
	設定結束條件時: 未在指定時間內滿足結束條件時失敗。

## Step 5. 設定力相關結束條件

設定與力結束條件相關的屬性(ForceCheckEnabled, ForceCheckMode,

ForceCheckPolarity, PressCheckTolF, PressCheckTolT, FollowCheckTolF, FollowCheckTolT, HoldTimeThresh) °

屬性	說明、設定指南
ForceCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用力的結束條件。
	True:已啟用力的結束條件時。
ForceCheckMode	判定的目標方向。
	Press :僅按壓方向為判定目標。
	由ControlMode指定的方向(Press+、Press-) 為判定目標。
	PressFollow :按壓方向及跟隨方向為判定目標。
	由ControlMode指定的方向(Press+、Press-、
	Follow)為判定目標。
ForceCheckPolarity	與力相關的結束條件極性。
	Inside : 一般已設定。 在指定範圍內側為結束條件。
	Outside:在指定範圍外側為結束條件。 使用特殊結束條件時使用Outside,如以按壓狀 態開始,並將按壓狀態解除作為結束條件。
屬性	說明、設定指南
------------------------------------	---
PressCheckTolF PressCheckTolT	與力相關結束條件的按壓方向範圍。設定力結束條件的範圍。
	PressCheckTolF適用於Fx、Fy及Fz, 且PressCheckTolT適用於Tx、Ty及Tz。
	監控Fx, Fy, Fz 的ControlMode指定的力方向(Press+、Press-) 的力是否位於PressForce -PressCheckTolF至PressForce +PressCheckTolF的範圍內。 監控Tx, Ty, Tz 的ControlMode指定的力方向(Press+、 Press-)的力矩是否位於PressForce -PressCheckTolT至 PressForce +PressCheckTolT的範圍內。
	下圖為PressCheckTolF示意圖。
	指定範圍 PressForce+PressCheckTolF PressForce PressForce –PressCheckTolF
FollowCheckTolF FollowCheckTolT	此屬性可設定與力相關結束條件的跟隨方向範圍。 FollowCheckTolF適用於Fx、Fy及Fz, 且FollowCheckTolT適用於Tx、Ty及Tz。 其會監控Fx, Fy, Fz的ControlMode針對Follow指定的方向力 是否進入-FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍內。 其會監控Tx, Ty, Tz 的ControlMode針對Follow指定的方向力 矩是否進入-FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍 內。
	下圖為FollowCheckTolF示意圖。
	指定範圍 +FollowCheckTolF 0 -FollowCheckTolF

屬性	說明、設定指南
HoldTimeThresh	設定用於判定是否已符合結束條件的持續時間。
	如下圖所示,若指定條件可在HoldTimeThresh指定的時間 內維持,即可將其判定為符合結束條件。 HoldTimeThresh:
	未達到持續時間    結束
	持續指定的時間
	一般會設為「0」。 設定下一個力覺引導物件結果不穩定時穩定動作的時間。 建議依暫時停用結束條件後執行的實際結果設定時間。

# Step 6. 設定位置相關結束條件

設定與位置結束條件相關的屬性(PosCheckEnabled, PosCheckType, PlaneNumber, PlaneEndCond, PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes, PlaneRelativeRobotLocal)。

屬性	說明、設定指南	
PosCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用位置的結束條件。	
	True:已啟用位置的結束條件時。	
	False:已停用位置的結束條件時。	
PosCheckType	與位置相關結束條件的類型。	
	選擇RobotPlane時: 結束條件以設定的Plane為基準。 如下圖所示,不論機器人位置,使用此屬性依據定義位置 設定結束條件	
	選擇RelativePlane時: 每次執行力覺引導序列時,從目前位置的相對位置建立 Plane,並設為位置結束條件。 如下圖所示,視開始位置,使用此屬性變更位置結束條件	
	RobotPlane : 若要設定永遠以定義位置為主的結束條件 RelativePlane : 使其成為機器人從起始位置移動相對量的 結束條件。	
PlaneNumber	設定用於位置結束條件的Plane編號。	
	PosCheckType為RobotPlane時: 已依據指定的Plane編號設定結束條件。	
	PosCheckType為RelativePlane時:	
	每次執行力覺引導序列時,重新為Plane設定指定編號。	
	設定空日的Plane編號。	

屬性	說明、設定指南	
PlaneEndCond	設定位置結束條件的狀態。 將內側(Inside)或外側(Outside)設為結束條件。 機器人將成為指定狀態時,即可將其判定為符合位置結束 條件。 內側: 平面的+Z方向。	
	Inside Outside	
PlaneRelativeOrg	設定表示平面原點偏移量時,作為參考使用的座標系方向。 左下圖為設定Base的範例。 依基礎座標系指定相對距離。 此為PlaneRelativeZ設定負值的範例。 右下圖為設定Tool的範例。 依工具座標系指定相對距離。 此為PlaneRelativeZ設定正值的範例。	
	Base Tool	
	本地或工具座標系僅可在方向及原點位置不受影響的情況 下使用。 若要在機器人動作方向中設定結束條件位置,一般會與力 覺引導序列的ForceOrient設定相同數值。	
PlaneRelativeX	設定從目前位置到平面原點的各方向偏移量。	
PlaneRelativeY	方向將為PlaneRelativeOrg指定的座標系方向。	
PlaneRelativeZ		

屬性	說明、設定指南	
PlaneRelativeOrient	根據平面方向設定座標系。	
	左下圖為設定Base的範例。 無論機器人在力覺引導物件起始點的方向,平面參考方向 皆與基礎座標系一致。 右下圖為設定Tool的範例。 平面參考方向會沿機器人在力覺引導物件起始點的方向改	
	設定 Base 的範例 設定 Tool 的範例 由於與機器人動作方向垂直的平面將作為結束條件,因此	
	一般會設為與力覺引導序列ForceOrient相同的數值。	
PlaneAxes	設定平面方向。 依據PlaneRelativeOrient指定的座標系,將平面設為 PlaneAxes設定的方向。	
	下圖為Base由PlaneRelativeOrient設定時的範例。 左圖: PlaneAxes指定的XY 右圖: PlaneAxes指定的YZ。	
	XY YZ	
	一般來說,設定與機器人動作方向垂直的平面。	
PlaneRelativeRobotLocal	l 設定PlaneRelativeOrg及PlaneRelativeOrient為Local時使用 的本地座標系編號。	
	一般來說,設定與力覺引導序列RobotLocal相同的數值。	

# Step 7. 設定 I/O 相關結束條件

設定與I/O結束條件相關的屬性(IOCheckEnabled, IOCheckInputBit, IOCheckInputStatus)。

屬性	說明、設定指南	
IOCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用I/O的結束條件。	
	True:啟用I/O的結束條件時。	
IOCheckInputBit	設定作為結束條件監控的輸入位元。	
IOCheckInputStatus	設定要作為結束條件的輸入位元狀態。	
	若IOCheckInputBit指定的輸入位元成為IOCheckInputStatus	
	指定的狀態,即可將其判定為符合結束條件。	

Press 物件的調整方針

以下說明使用Press物件時的調整方法。

機器人動作發生振動時:

請提高Firmness值。但機器人的反應速度會變慢。 請針對操作執行適當調整。

若要調整Firmness,建議逐漸變更數值 (如數值增加10%)。

機器人在按壓方向中大幅彈跳時:

若機器人連續大幅彈跳數秒,機器人動作可能會受到力覺引導序列的LimitAccelS 限制。

此外,很有可能在低功率模式執行期間發生。

若在高功率模式中執行時,機器人仍彈跳,請提高LimitAccelS值。 若不提高LimitAccelS值,請降低按壓方向的Firmness值。

機器人未達到目標力時:

降低按壓方向的Firmness值。

但機器人動作容易產生振動。 請針對操作執行適當調整。

若要調整Firmness,建議逐漸變更數值

(如數值降低10%)。

機器人未往按壓方向移動時:

確認機器人沒有移動的ControlMode為Press+或Press-。

設定Press+或Press-時,確認PressForce是否設定為「0」。

機器人在相反方向中移動時:

確認機器人在相反方向中移動的ControlMode為Press+或Press-。

機器人設為假設方向時,請確認力覺引導序列、工具座標系或本地座標系的 ForceOrient或RobotLocal。

# Press 物件屬性的詳細資料

#### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 Press 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 Press 後新增編號(如 Press01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

#### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時, 會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。
7 <u>7</u> 71 <b>T</b>	

預設: True

#### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

#### 指定True時:

若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。

#### 指定False時:

若力覺引導物件失敗,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,而不會結束力覺引 導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
貊シTrue	

預設: True

### IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
マゴン/J F 1	

預設: False

#### IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

#### IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉指定的輸出位元。(設為0)
On	開啟指定的輸出位元。(設為1)
猫凯·Off	

 損設: Off

# Fx\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fx方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,Fx方向的力控制功能會如按壓模式執行在按壓模式中,機器 人會進行按壓操作,因此其為Fx\_PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。

預設: Disabled

### Fx\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fx方向的按壓力。 Fx\_ControlMode為Press+或Press-時使用。

ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N])
最小值	-250
最大值	0
預設:0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	250
买百≐几.0	

#### Fx\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fx方向的力控制功能硬度。 Fx ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Fx\_Firmness數值提高時,Fx方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fx\_Firmness降低時,Fx方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值	
最小值	0.1	
最大值	200	
云云≐几,10		

# Fy ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fy方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fy方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以跟隨模式執行Fy方向的力控制功能。在按壓模式中,機 器人會進行按壓操作,因此其為Fy PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fy方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設・Disab	led

預設: Disabled

# Fy PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Fy方向的按壓力。Fy\_ControlMode為Press+或 Press-時使用。

#### ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N])
最小值	-250
最大值	0
7 <u>7</u> 77	

預設:0

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	250
至於・0	

**)**) 預設:0

### Fy\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fy方向的力控制功能硬度。Fy\_ControlMode 為Press+、Press-或Follow時使用。

Fy\_Firmness數值提高時,Fy方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較 慢,但不容易發生振動。

Fy Firmness降低時,Fy方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但 容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
77.201 10	

預設:10

# Fz\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fz方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Fz方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Fz\_PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
又百合几, D:1-1	

預設: Disabled

### Fz\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Fz方向的按壓力。Fz\_ControlMode為Press+或 Press-時使用。

ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N])
最小值	-250
最大值	0
<b></b> 預設:0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	250
买百≐几,0	

預設:0

#### Fz\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fz方向的力控制功能硬度。 Fz ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Fz\_Firmness數值提高時,Fz方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fz\_Firmness降低時,Fz方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值	
最小值	0.1	
最大值	200	
云百≐几,10		

# Tx ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tx方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Tx方向的力控制功能。在按壓模式中,機 器人會進行按壓操作,因此其為Tx PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設・Disab	led

預設: Disabled

# Tx PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Tx方向的按壓力。Tx ControlMode為Press+或 Press-時使用

### ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-18000
最大值	0
式百合几.0	

預設:0

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	18000
貊铅•0	

損設:0

### Tx Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tx方向的力控制功能硬度。

Tx ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Tx\_Firmness數值提高時,Tx方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較 慢,但不容易發生振動。

Tx Firmness降低時,Tx方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
云云主几,2000	

預設: 3000

# Ty\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Ty方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Ty方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Ty方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Ty PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Ty方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
マヨシリ D・11	

預設: Disabled

### Ty\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Ty方向的按壓力。Ty\_ControlMode為Press+或 Press-時使用。

ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-18000
最大值	0
マゴン川 0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	18000
조西≧几.0	

預設:0

#### Ty\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Ty方向的力控制功能硬度。 Ty ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Ty\_Firmness數值提高時,Ty方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Ty\_Firmness降低時,Ty方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
ズ西注几,2000	

預設: 3000

# Tz ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tz方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Tz方向的力控制功能。在按壓模式中,機 器人會進行按壓操作,因此其為Tz PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會 移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。
預設·Disab	led

預設: Disabled

# Tz PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Tz方向的按壓力。 Tz ControlMode為Press+或Press-時使用。

#### ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-18000
最大值	0
預設:0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	18000
<b>新</b> 沪・0	

損設:0

### Tz Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tz方向的力控制功能硬度。

Tz ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Tz\_Firmness數值提高時,Tz方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較 慢,但不容易發生振動。

Tz Firmness降低時,Tz方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000

預設:3000

# CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明	
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力	
	覺引導物件。	
False	力控制功能將會在力覺引導物件結束時結束。	
고프는데 파 1		

預設: False

### EndCheckOperator 屬性

此屬性可設定使用多個力覺引導物件結束條件時的組合條件。

指定AND時,若符合所有已啟用的結束條件,代表力覺引導物件執行已完成,且判定為成功。

指定OR時,若符合所有已啟用的結束條件,代表力覺引導物件執行已完成,且判定 為成功。

數值	說明
OR	結合為OR條件。
AND	結合為AND條件。

預設: Disabled

### ForceCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與力相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與力相關的結束條件。
False	停用與力相關的結束條件。

預設: False

# ForceCheckMode 屬性

此屬性會針對力相關的結束條件,設定將成為條件的方向。

數值	說明
Press	由ControlMode指定的方向(Press+、Press-)為力條件。
PressFollow	由ControlMode指定的方向(Press+、Press-及Follow)為力條
	件。
77.41 5	

預設: Press

# ForceCheckPolarity 屬性

此屬性會針對力相關的結束條件,設定結束條件是否介於或超出指定範圍。

數值	說明
Outside	在指定範圍外側為結束條件。
Inside	在指定範圍內側為結束條件。
預設: Inside	

#### PressCheckTolF 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled在Fx、Fy及Fz方向中由ControlMode指定Press的方向為True時, 會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出

PressForce -- PressCheckTolF至PressForce +- PressCheckTolF之間的範圍。

	數值(單位: [N])
最小值	0.1
最大值	10
貊鉛・1	

預設:I

#### PressCheckToIT 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled在Tx、Ty及Tz方向中由ControlMode指定Press的方向為True時, 會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出

PressForce - PressCheckTolT至PressForce + PressCheckTolT之間的範圍。

	數值(單位: [N·mm])
最小值	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)或以後,或序列版本是7.5.1時:1
	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)以前,或序列版本是7.4.0時: 100
最大值	10000
至於.500	

<u> 損設:500</u>

#### FollowCheckTolF 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled為True,且ForceCheckMode在Fx、Fy及Fz方向中由ControlMode 指定Follow的方向設定為PressFollow時,會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出-FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF之間的範圍。

	數值(單位: [N])
最小值	0.1
最大值	10
至今,1	

損設∶Ⅰ

# FollowCheckToIT 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled為True,且ForceCheckMode在Tx、Ty及Tz方向中由ControlMode 指定Follow的方向設定為PressFollow時,會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出

-FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT之間的範圍。

	數值(單位: [N·mm])
最小值	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)或以後,或序列版本是7.5.1時:1
	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)以前,或序列版本是7.4.0時: 100
最大值	10000
✓百 ☆月 <b>月</b> 00	

預設: 500

#### HoldTimeThresh 屬性

此屬性可設定力相關結束條件判定前的持續時間。ForceCheckEnabled為True時使用。指定條件維持HoldTimeThresh指定的時間時,此屬性會判定是否符合結束條件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0
最大值	10
預設:0	

#### PosCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與位置相關的結束條件。
False	停用與位置相關的結束條件。
式五 <u>⇒</u> 几, <b>□</b> -1	

預設: False

### PosCheckType 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定是否使用預先定義的Plane,或從力覺引 導物件的開始位置設定相對位置。

指定RobotPlane時,請使用定義的Plane設定結束條件。

指定RelativePlane時,每次執行力覺引導物件時,皆需從力覺引導物件開始位置,將Plane重設為相對位置。

數值	說明
RobotPlane	將已定義的Plane作為結束條件使用。
RelativePlane	將Plane設為相對位置,並作為結束條件使用。

預設: RobotPlane

# PlaneNumber 屬性

此屬性可設定與位置相關結束條件使用的Plane編號。

在PosCheckType屬性中指定Plane時,指定編號的Plane將不會改變。

在PosCheckType屬性中指定Relative時,每次執行力覺引導物件時,皆需重新定義新的指定Plane編號。因此,請注意原始設定將會遺失。

	數值
最小值	1
最大值	15
預造・1	

預設:Ⅰ

### PlaneEndCond 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定判定為結束的條件。

數值	說明	
Outside	在Plane外側為結束條件。	
Inside	le 在Plane內側為結束條件。	
新铅·Inside		

預設: Inside

#### PlaneRelativeOrg 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可指定設定相對位置設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定相對位置。
Local	依本地座標系指定相對位置。
	本地座標系編號是由PlaneRelativeRobotLocal指定。
Tool	依工具座標系指定相對位置。

預設: Tool

# PlaneRelativeX 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定X方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

X方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
रहेरेत ०	

# PlaneRelativeY 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Y方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Y方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

# PlaneRelativeZ 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Z方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Z方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

### PlaneRelativeOrient 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Base時,會將Plane設定在基礎座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Local時,會將Plane設定在PlaneRelativeRobotLocal指定編號的本地座標系中 PlaneAxes指定的軸上。

指定Tool時,Plane會設定於工具座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定平面方向。
Local	依本地座標系指定平面方向。
Tool	依工具座標系指定平面方向。
預設: Tool	

# PlaneAxes 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的軸。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
XY	在XY平面上設定Plane。
YZ	在YZ平面上設定Plane。
XZ	在XZ平面上設定Plane。
預設: XY	

# PlaneRelativeRobotLocal 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定指定Plane相對位置或方向的本地座標系編號。

可使用於下列任一種情況:

- 在PosCheckType中指定RelativePlane,且在PlaneRelativeOrg中指定Local。
- 在PosCheckType中指定RelativePlane,且在PlaneRelativeOrient中指定Local。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
	此與在PlaneRelativeOrg或PlaneRelativeOrient中指定Base相同。
1至15	使用指定編號的本地座標系。
75-1 0 (D	

預設:0(Base)

### IOCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與I/O相關的結束條件。
False	停用與I/O相關的結束條件。
預設: False	

#### IOCheckInputBit 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定目標位元。 IOCheckEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

#### IOCheckInputStatus 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定條件。 IOCheckEnabled為True時使用。

依據IOCheckInputBit指定位元,即可將其判定為符合結束條件。

數值	說明
Off	輸入位元為OFF (0)時,即可將其判定為符合結束條件。
On	輸入位元為ON (1)時,即可將其判定為符合結束條件。
預設: Off	

#### Timeout 屬性

此屬性可設定力覺引導物件的逾時期間。

機器人不符合ForceCheckEnabled、PosCheckEnabled或IOCheckEnabled啟動的條件時,即使已經過Timeout指定的時間,仍會將其判定為Press物件失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

ForceCheckEnabled、PosCheckEnabled及IOCheckEnabled為False時,會在Timeout指定的時間經過後結束力覺引導物件。判定為成功,並繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0.1
最大值	60
77.201 10	

預設:10

# Press 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.2.2.7 Press 物件 中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

#### TimedOut 結果

此為是否已達到 Timeout 屬性中設定的逾時期間。

數值	說明
True	已達到逾時期間。
False	達到逾時期間前結束。

#### EndForces 結果

此為力覺引導物件結束時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# EndPos 結果

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# ForceCondOK 結果

此為是否符合與力相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與力相關的結束條件。
False	不符合與力相關的結束條件。

# TriggeredForces 結果

此為符合與力相關結束條件時的力與扭力。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

# TriggeredPos 結果

符合與力相關結束條件時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

# PosCondOK 結果

此為是否符合與位置相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與位置相關的結束條件。
False	不符合與位置相關的結束條件。

# IOCondOK 結果

此為是否符合與 I/O 相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與I/O相關的結束條件。
False	不符合與I/O相關的結束條件。

### 4.2.2.8 PressMove物件

PressMove物件會使機器人沿著指定軌跡移動,同時以指定的力往指定方向按壓。

此外,其可同時跟隨其他指定方向,如FollowMove物件。

機器人在未接觸物件的情況下執行Press物件時,除了在指定軌跡上移動外,還會往 指定力的方向移動。在插配孔洞或組裝工作時使用此物件進行按壓、螺絲鎖付或拋 光。即使工件的尺寸或抓取位置有誤差範圍,機器人仍可在維持穩定力量的情況下 移動。



上圖為PressMove物件動作的示意圖。機器人以非接觸狀態執行時,會在移動軌跡 (藍色箭頭)的同時往按壓方向(白色箭頭)移動。機器人接觸到物件後,會以指定軌跡 移動,同時維持施加一定力量(紅色箭頭)的狀態。

機器人以指定軌跡移動時若符合結束條件,則表示PressMove物件將執行成功。其可使用位置、I/O及力相關的結束條件。

每個結束條件皆可設定是否在ForceCheckEnabled、PosCheckEnabled及IOCheckEnabled中使用。若未設定結束條件,物件一律將執行成功。設定多個結束條件時,您可選擇如何結合EndCheckOperator中的AND或OR結束條件。

# 各條件如下:

結束條件	成功條件
力相關結束條件	機器人以指定軌跡移動時,會在HoldTimeThresh指定的時間 內持續符合下列所有項目。
	ForceCheckPolarity為Inside時: 在Fx、Fy及Fz中,
	ControlMode指定為Press-或Press+的軸位於PressForce -PressCheckTolF至PressForce +PressCheckTolF的範圍內。
	ForceCheckPolarity為Outside時: 在Fx、Fy及Fz中, ControlMode指定為Press-或Press+的軸超出PressForce -PressCheckTolF至PessForce +PressCheckTolF的範圍。
	ForceCheckPolarity為Inside時: 在Tx、Ty及Tz中, ControlMode指定為Press-或Press+的軸位於PressForce -PressCheckTolT至PressForce +PressCheckTolT的範圍內。
	ForceCheckPolarity為Outside時: 在Tx、Ty及Tz中, ControlMode指定為Press-或Press+的軸超出PressForce -PressCheckTolT至PressForce +PressCheckTolT的範圍。
	ForceCheckMode為PressFollow且 ForceCheckPolarity為Inside時: 在Fx、Fy及Fz中,ControlMode指定Follow的軸位於 -FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍內。
	ForceCheckMode為PressFollow且 ForceCheckPolarity為Outside時: 在Fx、Fy及Fz中,ControlMode指定Follow的軸超出 -FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍。
	ForceCheckMode為PressFollow且 ForceCheckPolarity為Inside時: 在Tx、Ty及Tz中, ControlMode指定Follow的軸位於 -FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍內。
	ForceCheckMode為PressFollow且 ForceCheckPolarity為Outside時: 在Tx、Ty及Tz中, ControlMode指定Follow的軸超出 -FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍。
與位置相關的結束	機器人以指定軌跡移動時,符合下列任一項目:
條件	PosCheckType為RobotPlane時: 針對PlaneNumber設定的Plane,符合PlaneEndCondition設 定的狀態。
	PosCheckType為RelativePlane時: 針對PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ,
	PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes,
	PlaneRelativeRobotLocal設定的相對平面,符合
	PlaneEndCondition設定的狀態。
I/O相關結束條件	機器人以指定軌跡移動時,IOCheckInputBit指定的輸入位元  應為IOCheckInputStatus指定的狀態。

PressMove 物件的屬性設定方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	此屬性可設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	此屬性可設定力覺引導物件說明。
	描述操作說明。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	設定力覺引導物件失敗時,是否中止或繼續執行力覺引導序
	列。
	True : 正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

# Step 2. 開始前設定 I/O 處理

設定力覺引導物件開始前的I/O處理相關屬性(IOPreprocEnabled, IOPreprocOutputBit, IOPreprocOutputStatus)。

屬性	說明、設定指南
IOPreprocEnabled	設定是否在力覺引導物件開始時操作輸出位元。 您僅可操作一個輸出位元。 若要操作數個輸出位元,請使用SPELFunc物件。
	False : 正常
	True:操作輸出位元時,如操作/中止周邊設備。
IOPreprocOutputBit	開始力覺引導物件時,請設定要操作的輸入位元。
IOPreprocOutputStatus	開始力覺引導物件時,設定是否要開啟或關閉輸入位元。
	設定要輸出的狀態。

# Step 3. 設定移動動作

設定移動相關屬性(MotionTrajectory, AccelS, AccelR, SpeedS, SpeedR, CPEnabled)。

屬性	說明、設定指南
MotionTrajectory	設定移動的軌跡類型。
	Straight :想要直線動作時
	Arc :想要曲線動作時
	MultiStraight : 想要多個點連續做直線動作時
	MultiStraightCP:想要多個點在連接軌道連續線性動作時
AccelS	設定移動的加速。
AccelR	AccelS: 平移加速
	AccelR: 旋轉加速
	實際加速是由力控制功能調整。
SpeedS	設定移動速度。
SpeedR	SpeedS: 平移速度
	SpeedR: 旋轉速度
	實際速度是由力控制功能調整。
SpeedRPriority	設置移動時是否優先SpeedR屬性。
	如果點之間的姿態變化相對於移動距離較大,則使用
	SpeedS屬性動作時,可能會出現加速度錯誤。
	AutoDistOrientRatio根據點之間的移動距離和姿態變化自動
	確定是否使用SpeedR屬性。推薦選擇
	AutoDistOrientRatio •
	固定在SpeedS屬性或SPeedR屬性時,請選擇Disabled或
	Enabled •
	Disabled: 始終使用SpeedS屬性時
	Enabled: 始終使用SpeedR屬性時
CPEnabled	設定是否根據路徑動作連接PressMove物件的軌跡及下列力 覺引導物件的軌跡。
	True:連接複雜軌跡以由多個PressMove物件操作時。

Step 4. 設定目的地點 設定移動軌跡相關屬性(DestType, DestPoint, MidPoint, RelativeOrient, RelativeRobotLocal, DestRelativeX, ..., DestRelativeW, MidRelativeX, ..., MidRelativeW)。

屬性	說明、設定指南
DestType	此屬性可設定目的地點的設定方式。 若使用力控制功能,機器人位置會由力調整。因此,建議 透過相對移動量,從定位點指定目的地點。
	RobotPoint:移至指定點時 Relative :指定相對移動量時
DestPoint	設定代表目的地點的點位(DestPoint)。 MotionTrajectory中選擇Straight時: 如下圖所示,機器人會從力覺引導物件的起始點以直線往 DestPoint移動。 DestPoint
MidPoint	MotionTrajectory為Arc時,設定代表中點的點位 (MidPoint)。 如下圖所示,機器人會在通過MidPoint後往DestPoint移動。 MidPoint DestPoint StartPoint

屬性	說明、設定指南
RelativeOrient	設定將作為相對移動參考的座標系方向。
	指定Base或Local時: 從外側檢視時,機器人始終會往定義方向運作。 以下為設定Base的範例。往-Z方向移動時,即使機器人的 手指方向改變,機器人始終會垂直向下(基礎座標系中的-Z 方向)移動。(黑色箭頭為機器人動作方向。) 若需機器人往與基礎座標系不同的方向移動,請在本地座 標系中指定。
	指定Tool時: 移動方向會沿起始點的方向改變。 以下為設定Tool的範例。往+Z方向移動時,移動方向會視 起始點的機器人手指方向變更。
	Base、Local: 在力覺引導物件起始點的機器人姿勢即使已變更,從外側 看機器人總是朝著一定的方向移動。
	Tool 若要按昭機器人姿勢的方向移動。
RelativeRobotLocal	設定由RelativeOrient指定Local時使用的本地座標系編號。

屬性	說明、設定指南
DestRelativeX	設定各方向從力覺引導物件起始點至目的地點的相對移動
DestRelativeY	量。
DestRelativeZ	
DestRelativeU	如下圖所示,根據RelativeOrient設定座標系中各方向的相
DestRelativeV	對移動量。
DestRelativeW	Υ.
	DestRelativeY
	StartPoint DestRelativeX
MidRelativeX	設定各方向從力覺引導物件起始點至中點的相對移動量。
MidRelativeY	
MidRelativeZ	如下圖所示,根據RelativeOrient設定座標系中各方向的相
MidRelativeU	對移動量。
MidRelativeV	Y MidPoint
MidRelativeW	MidRelativeY
	StartPoint X MidRelativeX
StartPoint EndPoint	當MotionTrajectory是MultiStraight或MultiStraighCP時,設置力覺引導物件的連續操作開始位置和結束位置。如下圖所示,在StartPoint設定P1、EndPoint設定P3時,按P1、P2、P3的順序連續移動。
	EndPoint
	P3 P2
	StartPoint  P1

# Step 5. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(Fx_ControlMode,, Tz_ControlMode, Fx_PressForce,	.,
Tz_PressForce, Fx_Firmness,, Tz_Firmness, CFEnabled) °	

屬性	說明、設定指南
Fx_ControlMode Fy_ControlMode Fz_ControlMode Tx_ControlMode Ty_ControlMode Tz_ControlMode	各方向的力控制功能模式。 Press+:機器人會往各軸的正方向移動並按壓。 Press-:機器人會往各軸的負方向移動並按壓。 指定Follow時: 針對力控制功能執行跟隨動作。 指定Disabled時: 力控制功能隨即停用。 將按壓方向的ControlMode設為Press+或Press-。 針對Follow設定欲跟隨的ControlMode。 多個方向必須設定為「Disabled」以外的值。
Fx_PressForce Fy_PressForce Fz_PressForce Tx_PressForce Ty_PressForce Tz_PressForce	設定各方向的力與扭力。 ControlMode為Press+或Press-時使用 ControlMode為Press+時: 設定負值。 ControlMode為Press-時: 設定正值。 若為「插配孔洞」或組裝工作,Fx,Fy,Fz通常會使用3至5 [N],或-3至-5 [N]。但正確數值會因工作或工件而有所不同。
Fx_Firmness Fy_Firmness Fz_Firmness Tx_Firmness Ty_Firmness Tz_Firmness	針對各方向設定力控制功能硬度。 設定較大值時: 力控制功能會增強。 但對力變化的反應速度較慢。 設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易 發生振動。
CFEnabled	設定是否要對下一個力覺引導物件繼續執行力控制功能。 False:正常 關閉力控制功能一次,接著執行下一個力覺引導物 件。 True:機器人與物件接觸後,欲維持穩定力開始下一個力 覺引導物件時。

您可使用模擬器查看ControlMode設定。反灰的座標系(除了已啟用方向外)隨即顯示。

但機器人會視目前位置顯示。查看設定時,請確認將機器人移至執行力覺引導物件的位置。

如需如何使用模擬器進行檢查的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器, 8.3 功能說明

# Step 6. 設定結束條件基本資訊

設定結束條件組合的相關屬性(EndCheckOperator)。

屬性	說明、設定指南
EndCheckOperator	此屬性可設定結合力、位置及I/O相關結束條件的方式。
	AND:符合所有要使用的條件時結束。
	OR :符合一或多個條件時結束。

# Step 7. 設定力相關結束條件

設定與力結束條件相關的屬性(ForceCheckEnabled, ForceCheckMode, ForceCheckPolarity, PressCheckTolF, PressCheckTolT, FollowCheckTolF, FollowCheckTolT, HoldTimeThresh)。

屬性	說明、設定指南
ForceCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用力的結束條件。
	True:已啟用力的結束條件時。
ForceCheckMode	判定的目標方向。
	Press :僅按壓方向為判定目標。
	由ControlMode指定的方向(Press+, Press-)為
	判定目標。
	PressFollow:按壓方向及跟隨方向為判定目標。
	由ControlMode指定的方向(Press+, Press-,
	Follow)為判定目標。
ForceCheckPolarity	與力相關的結束條件極性。
	Inside :一般已設定。
	在指定範圍內側為結束條件。
	Outside :在指定範圍外側為結束條件。
	使用特殊結束條件時使用Outside,如以按壓狀
	態開始,並將按壓狀態解除作為結束條件。

屬性	說明、設定指南
PressCheckTolF	此屬性會設定力相關結束條件的按壓方向範圍。設定力結
PressCheckTolT	束條件的範圍。
	PressCheckTolF適用於Fx、Fy及Fz, 且PressCheckTolT適用於Tx、Ty及Tz。
	監控Fx, Fy, Fz的 ControlMode指定方向 (Press+、Press-)的 力位於PressForcePressCheckTolF至PressForce +-PressCheckTolF的範圍內。 監控Tx, Ty, Tz ControlMode指定方向 (Press+、Press-)的力 矩位於PressForcePressCheckTolT至PressForce +-PressCheckTolT的範圍內。
	下圖為PressCheckTolF示意圖。
	指定範圍 PressForce+PressCheckTolF PressForce PressForce –PressCheckTolF
FollowCheckTolF	此屬性會設定力相關結束條件的跟隨方向範圍。
FollowCheckTolT	FollowCheckTolF適用於Fx、Fy及Fz, 且FollowCheckTolT適用於Tx、Ty及Tz。 其會監控Fx, Fy, Fz的ControlMode針對Follow指定方向的力
	是否進入-FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF的範圍內。 其會監控Tx, Ty, Tz的ControlMode針對Follow指定方向的力 矩是否進入-FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT的範圍 內。
	下圖為FollowCheckTolF示意圖。
	→

屬性	說明、設定指南
HoldTimeThresh	設定用於判定是否已符合結束條件的持續時間。
	如下圖所示,若指定條件可在HoldTimeThresh指定的時間 內維持,即可將其判定為符合結束條件。
	HoldTimeThresh:
	未達到持續時間    結束
	一般會設為「0」。 設定下一個力覺引導物件的結果不穩定時穩定動作的時
	<sup> 0]。</sup>  建議依暫時停用結束條件後執行的實際結果設定時間。

# Step 8. 設定位置相關結束條件

設定與位置結束條件相關的屬性(PosCheckEnabled, PosCheckType, PlaneNumber, PlaneEndCond, PlaneRelativeOrg, PlaneRelativeX, PlaneRelativeY, PlaneRelativeZ, PlaneRelativeOrient, PlaneAxes, PlaneRelativeRobotLocal)。

屬性	說明、設定指南
PosCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用位置的結束條件。
	True:已啟用位置的結束條件時。
	False:已停用位置的結束條件時。
PosCheckType	選擇與位置相關結束條件的類型。
	選擇RobotPlane時: 結束條件以設定的Plane為基準。 如下圖所示,不論機器人位置,使用此屬性依據定義位置 設定結束條件。
	選擇RelativePlane時:
	每次執行力覺引導序列時,從目前位置的相對位置建立
	Plane,並設為位置結束條件。 如下圖所示,視開始位置,使用此屬性變更位置結束條件。
PlaneNumber	設定用於位置結束條件的Plane編號。
	PosCheckType為RobotPlane時:
	已依據指定的Plane編號設定結束條件。
	PosCheckType為RelativePlane時: 每次執行力覺引導序列時,重新為Plane設定指定編號。 設定空白的Plane編號。

屬性	說明、設定指南	
PlaneEndCond	設定位置結束條件的狀態。 將平面內側(Inside)或平面外側(Outside)設為結束條件。 機器人將成為指定狀態時,即可將其判定為符合位置結束 條件。	
	内側: 平面的+Z方向。	
	Inside Outside	
PlaneRelativeOrg	設定表示半面原點偏移量時,作為參考使用的座標系方向。 左下圖為設定Base的範例。 依基礎座標系指定相對距離。	
	此為PlaneRelativeZ設定負值的範例。	
	石下圖為設定Iool的範例。 依工具座標系指定相對距離。 此為PlaneRelativeZ設定正值的範例。	
	Base Tool	
	本地或工具座標系僅可在方向及原點位置不受影響的情況下使用。	
	若要在機器人動作方向中設定結束條件位置,一般會與力 覺引導序列的ForceOrient設定相同數值。	
PlaneRelativeX	設定從目前位置到平面原點的各方向偏移量。	
PlaneRelativeY	万向將為PlaneRelativeOrg指定的座標系方向。	
PlaneRelativeZ		
屬性	說明、設定指南	
-------------------------	--	--
PlaneRelativeOrient	根據平面方向設定座標系。	
	左下圖為設定Base的範例。 無論機器人在力覺引導物件起始點的方向,平面參考方向 皆與基礎座標系一致。 右下圖為設定Tool的範例。 平面參考方向會沿機器人在力覺引導物件起始點的方向改	
	變。	
	由於與機器人動作方向垂直的平面將作為結束條件,因此 一般會設為與力覺引導序列ForceOrient相同的數值。	
PlaneAxes	設定平面方向。 依據PlaneRelativeOrient指定的座標系,將平面設為 PlaneAxes設定的方向。	
	下圖為Base由PlaneRelativeOrient設定時的範例。 左圖: PlaneAxes指定的XY 右圖: PlaneAxes指定的YZ。	
	XY YZ	
	一般來說,設定與機器人動作方向垂直的平面。	
PlaneRelativeRobotLocal	設定PlaneRelativeOrg及PlaneRelativeOrient為Local時使用 的本地座標系編號。	
	一般來說,設定與力覺引導序列RobotLocal相同的數值。	

# Step 9. 設定 I/O 相關結束條件

設定與I/O結束條件相關的屬性(IOCheckEnabled, IOCheckInputBit, IOCheckInputStatus)。

屬性	說明、設定指南	
IOCheckEnabled	此屬性可設定是否啟用I/O的結束條件。	
	True:啟用I/O的結束條件時。	
IOCheckInputBit	設定作為結束條件監控的輸入位元。	
IOCheckInputStatus	設定要作為結束條件的輸入位元狀態。	
	若IOCheckInputBit指定的輸入位元成為IOCheckInputStatus	
	指定的狀態,即可將其判定為符合結束條件。	

PressMove 物件的調整方針

以下說明使用PressMove物件時的調整方法。

機器人動作發生振動時:

請提高Firmness值。但機器人的反應速度會變慢。請針對操作執行適當調整。 若要調整Firmness,建議逐漸變更數值(如數值增加10%)。

機器人在按壓方向中大幅彈跳時:

若機器人連續大幅彈跳數秒,機器人動作可能會受到力覺引導序列的LimitAccelS 限制。

此外,很有可能在低功率模式執行期間發生。

若在高功率模式中執行時,機器人仍彈跳,請提高LimitAccelS值。

若提高LimitAccelS時,機器人仍彈跳,請降低按壓方向的Firmness值。

機器人未達到目標力時:

降低按壓方向的Firmness值。

但機器人動作容易產生振動。請針對操作執行適當調整。

若要調整Firmness,建議逐漸變更數值(如數值降低10%)。

機器人未往按壓方向移動時:

確認機器人沒有移動的ControlMode為Press+或Press-。

設定Press+或Press-時,確認PressForce是否設定為「0」。

機器人在相反方向中移動時:

確認機器人在相反方向中移動的ControlMode為Press+或Press-。

機器人設為假設方向時,請確認力覺引導序列的ForceOrient, RobotLocal, 所使用的工具座標系或本地座標系。

機器人未到達目的地點時:

若無法啟動力控制功能的方向未到達目的地點,其可能會受到力覺引導序列之 LimitAccel或LimitSpeed的影響。請提高數值。

此外,低功率模式中,即使LimitSpeed或LimitAccel數值很大,仍會受到低功率 模式的最大速度或最大加速限制。請確認以高功率模式執行。

## PressMove 物件屬性的詳細資料

### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 PressMove 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 PressMove 後新 增編號(如 PressMove01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時, 會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而非此力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。
7 <u>7</u> 77	

預設: True

### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,若力覺引導物件失敗,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,而不會結束力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設: True	

#### IOPreprocEnabled 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作。

I/O操作是由IOPreprocOutputBit屬性及IOPreprocOutputStatus屬性所定義。若要在執行力覺引導物件前操作末端夾具或周邊設備,請使用此屬性。

數值	說明
True	開始時執行I/O操作。
False	開始時不執行I/O操作。
預設: False	

# IOPreprocOutputBit 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作(輸出位元)。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

#### IOPreprocOutputStatus 屬性

此屬性可設定力覺引導物件開始時的I/O操作輸出狀態。 僅限IOPreprocEnabled為True時使用。

數值	說明
Off	關閉(設為0)指定的輸出位元。
On	開啟(設為1)指定的輸出位元。
預設·Off	

預設: Off

## MotionTrajectory 屬性

此屬性可設定力覺引導物件軌跡。

數值	說明	
Straight	以直線軌跡移動。	
Arc	以弧形軌跡移動。	
MultiStraight	以直線軌跡移動,連續通過多個點。	
MultiStraightCP	以直線軌跡移動,連接多個點並連續移動。	
至此. Straight		

預設: Straight

# AccelS 屬性

此屬性可設定力覺引導物件加速。

但此設定值為設定軌跡的加速。實際加速是由力控制功能調整。

	數值(單位: [mm/sec <sup>2</sup> ] )
最小值	1
最大值	200
新护·50	

### AccelR 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的旋轉加速。 但此設定值為設定軌跡的旋轉加速。實際旋轉加速是由力控制功能調整。

	數值(單位: [deg./sec²])
最小值	1
最大值	100
預設: 10	

#### SpeedS 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的速度。 但此設定值為設定軌跡的速度。實際速度是由力控制功能調整。

	數值(單位: [mm/sec])
最小值	1
最大值	200
云百言几.50	

# SpeedR 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的旋轉速度。 但此設定值為設定軌跡的旋轉速度。實際旋轉速度是由力控制功能調整。

	數值(單位: [deg./sec])
最小值	1
最大值	25
預設:10	

### SpeedRPriority 屬性

設置工具姿態更改是否在力覺引導物件運行時優先。

要優先考慮工具姿態變化:

機器人使用 SpeedR 屬性動作。

不要優先考慮工具姿態變化:

機器人使用 SpeedS 屬性動作。

可以指定以下的數值。

數值	說明	
Disabled	若移動距離不為"0"時,使用SpeedS屬性,執行力覺	
	引導物件。移動距離是 "0"時,使用SpeedR屬性。	
	不優先工具姿態變化。	
	優先SpeedS屬性。	
Enabled	姿態變化不為"0"時,使用SpeedR屬性,執行力覺	
	引導物件。	
	姿態變化是"0"時,使用SpeedS屬性。	
	優先考慮工具姿態變化。	
	優先SpeedR屬性。	
AutoDistOrientRatio	自動判斷SpeedR屬性是否優先於行移動駛距離和姿	
	態變化,並運行力覺引導物件。	

預設: AutoDistOrientRatio

### CPEnabled 屬性

設定啟用/停用路徑動作。

使用此屬性透過動作合成多個力覺引導物件軌跡。

指定True時,路徑動作隨即啟用,且程式會在進入緩速區時,開始執行下一個力覺 引導物件。

指定False時,路徑動作隨即停用,且程式會在設定軌跡結束後,開始執行下一個力 覺引導物件。

不過,若已設定且符合結束條件,程式會在符合條件時暫停一次,並繼續執行下一個力覺引導物件。

數值	說明
True	啟用路徑動作。
False	停用路徑動作。
貊热·False	

預設: False

# DestType 屬性

此屬性會設定指定軌跡目標位置的方法。

指定RobotPoint時,按點設定目標位置。

指定Relative時,設定從起始點到X方向的相對距離(如10mm)。

數值	說明
RobotPoint	按點設定目標位置。
Relative	按相對距離設定目標位置。
預設: False	

## DestPoint 屬性

此屬性會使用軌跡目標位置來設定點位。 在DestType中指定RobotPoint時使用。

	數值
最小值	0
最大值	999
預設:0	

### MidPoint 屬性

此屬性會使用弧形軌跡來設定中繼點。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定RobotPoint時使用。

	數值
最小值	0
最大值	999
· 新铅· 0	

### RelativeOrient 屬性

此屬性可設定相對移動的座標系。 在DestType中指定Relative時使用。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定相對距離。
Local	依本地座標系指定相對距離。
Tool	依工具座標系指定相對距離。

預設: Tool

### RelativeRobotLocal 屬性

此屬性可針對相對移動的座標系設定本地座標系編號。 在DestType中指定Relative,以及在RelativeOrient中指定Local時使用。

數值	說明	
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。	
	此與在RelativeOrient中指定Base相同	
1至15	使用指定編號的本地座標系。	
Z百合几, 0 (D )		

預設: 0 (Base)

## DestRelativeX 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的X方向移動量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
云云≐几,0	

預設:0

### DestRelativeY 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Y方向移動量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
云云⇒几、0	·

### DestRelativeZ 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Z方向移動量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### DestRelativeU 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的U方向旋轉量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
新設・0	

#### DestRelativeV 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的V方向旋轉量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
新护·0	

#### DestRelativeW 屬性

若為目的地點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的W方向旋轉量。

在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
<b>貊</b> 艶・0	

## MidRelativeX 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的X方向移動量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
77.74	

預設:0

#### MidRelativeY 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Y方向移動量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
又百合几.0	

### MidRelativeZ 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的Z方向移動量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000

## MidRelativeU 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的U方向旋轉量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
預設:0	

### MidRelativeV 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的V方向旋轉量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
預設:0	

### MidRelativeW 屬性

若為中點,此屬性可設定RelativeOrient及RelativeRobotLocal指定座標系的W方向旋轉量。

在MotionTrajectory中指定Arc,以及在DestType中指定Relative時使用。

	數值(單位: [deg.])
最小值	-360
最大值	360
77.74	

預設:0

## StartPoint 屬性

設置連續移動軌跡的開始位置。

在 MotionTrajecroty 中指定 MultiStraight 或 MultiStraightCP 時使用。

	數值
最小値	0
最大値	999
<b></b> 稻設:0	

EndPoint 屬性

設置連續移動軌跡的結束位置。

在 MotionTrajecroty 中指定 MultiStraight 或 MultiStraightCP 時使用。

	數值
最小値	0
最大値	999
預設:0	

1702. 0

### Fx\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fx方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fx方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Fx方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Fx\_PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以往負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。

# Fx\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fx方向的按壓力。 Fx ControlMode為Press+或Press-時使用。

### ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N])
最小值	-250
最大值	0
預設:0	·

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	250
預設:0	

Fx Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fx方向的力控制功能硬度。 Fx ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Fx\_Firmness數值提高時,Fx方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fx\_Firmness降低時,Fx方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值	
最小值	0.1	
最大值	200	
預設: 10		

.....

## Fy\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fy方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fy方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以跟隨模式執行Fy方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Fy\_PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fy方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明	
Disabled	停用力控制功能。	
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。	
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。	
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	

## Fy\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Fy方向的按壓力。 Fy\_ControlMode為Press+或Press-時使用

ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N])
最小值	-250
最大值	0
預設:0	

### ControlMode為Press-時

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	250
預設:0	

Fy Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fy方向的力控制功能硬度。Fy\_ControlMode 為Press+、Press-或Follow時使用。

Fy\_Firmness數值提高時,Fy方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fy\_Firmness降低時,Fy方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值	
最小值	0.1	
最大值	200	
至白沢・10	· ·	

### Fz\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Fz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Fz方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Fz方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Fz PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Fz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外力為「0」。因此,施加外力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明	
Disabled	停用力控制功能。	
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。	
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。	
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	

# Fz\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Fz方向的按壓力。 Fz ControlMode為Press+或Press-時使用。

#### ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N])
最小值	-250
最大值	0
預設:0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N])
最小值	0
最大值	250
預設:0	

## Fz\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Fz方向的力控制功能硬度。 Fz ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Fz\_Firmness數值提高時,Fz方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Fz\_Firmness降低時,Fz方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	200
預設:10	

# Tx\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tx方向的控制模式。

指定Disabled時,由於未執行Tx方向的力控制功能,因此機器人不會往Tx方向移動。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Tx方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Tx\_PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tx方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明	
Disabled	停用力控制功能。	
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。	
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。	
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。	

## Tx\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Tx方向的按壓力。 Tx ControlMode為Press+或Press-時使用。

ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-18000
最大值	0
預設:0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	18000
預設:0	

### Tx\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tx方向的力控制功能硬度。 Tx ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Tx\_Firmness數值提高時,Tx方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Tx\_Firmness降低時,Tx方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
· 至於:3000	·

**預設: 3000** 

#### Ty\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Ty方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Ty方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Ty方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Ty PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Ty方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。

# Ty\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Ty方向的按壓力。 Ty ControlMode為Press+或Press-時使用。

#### ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-18000
最大值	0
預設:0	

ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	18000
新护·0	

## Ty\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Ty方向的力控制功能硬度。

Ty\_ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Ty\_Firmness數值提高時,Ty方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Ty\_Firmness降低時,Ty方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
預設: 3000	

Tz\_ControlMode 屬性

設定力覺引導序列ForceOrient指定座標系內Tz方向的控制模式。

指定Disabled時,不會執行Tz方向的力控制功能。

指定Press+或Press-時,會以按壓模式執行Tz方向的力控制功能。在按壓模式中,機器人會進行按壓操作,因此其為Tz PressForce指定的力。

指定Follow時,會以跟隨模式執行Tz方向的力控制功能。在跟隨模式中,機器人會移動,使外部扭力為「0」。因此,施加外部扭力時,機器人會移動以進行跟隨。

數值	說明
Disabled	停用力控制功能。
Press+	以在正方向按壓的方式執行力控制功能。
Press-	以在負方向按壓的方式執行力控制功能。
Follow	以如同Follow動作的方式執行力控制功能。

## Tz\_PressForce 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間Tz方向的按壓力。 Tz ControlMode為Press+或Press-時使用。

ControlMode為Press+時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	-18000
最大值	0
預設:0	

### ControlMode為Press-時:

	數值(單位: [N·mm])
最小值	0
最大值	18000
預設:0	

# Tz\_Firmness 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間,Tz方向的力控制功能硬度。 Tz ControlMode為Press+、Press-或Follow時使用。

Tz\_Firmness數值提高時,Tz方向的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

Tz\_Firmness降低時,Tz方向的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快, 但容易發生振動。

	數值
最小值	10
最大值	1000000
<b>新</b> 約·3000	

損設:3000

### CFEnabled 屬性

此屬性可設定是否要在力覺引導物件結束後繼續力控制功能。 即使力覺引導序列在CFEnabled為True的情況下結束,力控制功能也將會結束。

數值	說明
True	即使力覺引導物件已結束,力控制功能也會繼續執行下一個力覺引導物件。
False	力控制功能將會在力覺引導物件結束時結束。

預設: False

## EndCheckOperator 屬性

此屬性可設定使用多個力覺引導物件結束條件時的組合條件。

指定AND時,若符合所有已啟用的結束條件,代表力覺引導物件執行已完成,且判 定為成功。

指定OR時,若符合所有已啟用的結束條件,代表力覺引導物件執行已完成,且判定 為成功。

數值	說明
OR	結合為OR條件。
AND	結合為AND條件。
預設·Disabled	

預設: Disabled

## ForceCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與力相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與力相關的結束條件。
False	停用與力相關的結束條件。
云云兰几, Ealaa	

預設: False

## ForceCheckMode 屬性

此屬性會針對力相關的結束條件,設定將成為條件的方向。

數值	說明
Press	由ControlMode指定的方向(Press+、Press-)為力條件。
PressFollow	由ControlMode指定的方向(Press+、Press-及Follow)為力條
	件。

預設: False

## ForceCheckPolarity 屬性

此屬性會針對力相關的結束條件,設定結束條件是否介於或超出指定範圍。

數值	說明
Outside	在指定範圍外側為結束條件。
Inside	在指定範圍內側為結束條件。
預設·Inside	

<u> 損設: Inside</u>

## PressCheckTolF 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled在Fx、Fy及Fz方向中由ControlMode指定Press的方向為True時, 會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出PressForce -- PressCheckTolF至PressForce + PressCheckTolF之間的範圍。

	數值(單位: [N])
最小值	0.1
最大值	10
預設:1	

## PressCheckToIT 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled在Tx、Ty及Tz方向中由ControlMode指定Press的方向為True時, 會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出PressForce -- PressCheckTolT至PressForce + PressCheckTolT之間的範圍。

	數值(單位: [N·mm])
最小值	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)或以後,或序列版本是7.5.1時:1
	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)以前,或序列版本是7.4.0時: 100
最大值	10000
預設: 500	

FollowCheckTolF 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled為True,且ForceCheckMode在Fx、Fy及Fz方向中由ControlMode 指定Follow的方向設定為PressFollow時,會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出-FollowCheckTolF至+FollowCheckTolF之間的範圍。

	數值(單位: [N])
最小值	0.1
最大值	10
貊鉛・1	

損設:Ⅰ

### FollowCheckToIT 屬性

此屬性可設定與力相關的結束條件範圍。

ForceCheckEnabled為True,且ForceCheckMode在Tx、Ty及Tz方向中由ControlMode 指定Follow的方向設定為PressFollow時,會使用此屬性。

判定各方向的力是否位於或超出-FollowCheckTolT至+FollowCheckTolT之間的範圍。

	數值(單位: [N·mm])
最小值	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)或以後,
	或序列版本是7.5.1時:1
	RC+7.5.1 (F/W7.5.1.0)以前,
	或序列版本是7.4.0時:100
最大值	10000
又西台几, <b>月</b> 00	

預設: 500

### HoldTimeThresh 屬性

此屬性可設定力相關結束條件判定前的持續時間。 ForceCheckEnabled為True時使用。

指定條件維持HoldTimeThresh指定的時間時,此屬性會判定是否符合結束條件。

	數值(單位: [sec])
最小值	0
最大值	10
· 新铅· 0	· · · · ·

### PosCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與位置相關的結束條件。
False	停用與位置相關的結束條件。
云古兰几,Ealaa	

預設: False

#### PosCheckType 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定是否使用預先定義的Plane,或從力覺引 導物件的開始位置設定相對位置。

指定RobotPlane時,請使用定義的Plane設定結束條件。

指定RelativePlane時,每次執行力覺引導物件時,皆需從力覺引導物件開始位置,將Plane重設為相對位置。

數值	說明
RobotPlane	將已定義的Plane作為結束條件使用。
RelativePlane	將Plane設為相對位置,並作為結束條件使用。
預設: RobotPlane	

### PlaneNumber 屬性

此屬性可設定與位置相關結束條件使用的Plane編號。

在PosCheckType屬性中指定Plane時,指定編號的Plane將不會改變。 在PosCheckType屬性中指定Relative時,每次執行力覺引導物件時,皆需重新定義新的指定Plane編號。因此,請注意原始設定將會遺失。

	數值
最小值	1
最大值	15
又否当几.1	

預設:1

# PlaneEndCond 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定判定為結束的條件。

數值	說明
Outside	在Plane外側為結束條件。
Inside	在Plane內側為結束條件。
新铅·Inside	

預設: Inside

## PlaneRelativeOrg 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可指定設定相對位置設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定相對位置。
Local	依本地座標系指定相對位置。 本地座標系編號是由PlaneRelativeRobotLocal指定。
Tool	依工具座標系指定相對位置。
貊铅·Tool	

預設: Tool

## PlaneRelativeX 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定X方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

X方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

### PlaneRelativeY 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Y方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Y方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
조西兰几. 0	·

## PlaneRelativeZ 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定Z方向中設定Plane的相對位置。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Z方向會跟隨PlaneRelativeOrg指定的座標系。

	數值(單位: [mm])
最小值	-2000
最大值	2000
买百≐几.0	

預設:0

## PlaneRelativeOrient 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的座標系。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

指定Base時,會將Plane設定在基礎座標系中PlaneAxes指定的軸上。 指定Local時,會將Plane設定在PlaneRelativeRobotLocal指定編號的本地座標系中 PlaneAxes指定的軸上。

指定Tool時,Plane會設定於工具座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
Base	依基礎座標系指定平面方向。
Local	依本地座標系指定平面方向。
Tool	依工具座標系指定平面方向。
預設: Tool	

## PlaneAxes 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定設定Plane的軸。 PosCheckType指定RelativePlane時使用。

Plane會設定於PlaneRelativeOrient指定座標系中PlaneAxes指定的軸上。

數值	說明
XY	在XY平面上設定Plane。
YZ	在YZ平面上設定Plane。
XZ	在XZ平面上設定Plane。
マゴーナガ <b>XXX</b>	

預設: XY

## PlaneRelativeRobotLocal 屬性

若為與位置相關的結束條件,此屬性可設定指定Plane相對位置或方向的本地座標系編號。

可使用於下列任一種情況:

- 在PosCheckType中指定RelativePlane,且在PlaneRelativeOrg中指定Local。
- 在PosCheckType中指定RelativePlane,且在PlaneRelativeOrient中指定Local。

數值	說明
0 (Base)	使用Local 0座標系(基礎座標系)。
	此與在PlaneRelativeOrg或PlaneRelativeOrient中指定Base相
1至15	使用指定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

# IOCheckEnabled 屬性

此屬性可設定與I/O相關之力覺引導物件的結束條件。

數值	說明
True	啟用與I/O相關的結束條件。
False	停用與I/O相關的結束條件。
預設: False	

## IOCheckInputBit 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定目標位元。 IOCheckEnabled為True時使用。

	數值
最小值	0
最大值	7167
預設:0	

## IOCheckInputStatus 屬性

此屬性可設定I/O相關結束條件的判定條件。 IOCheckEnabled為True時使用。

依據IOCheckInputBit指定位元,即可將其判定為符合結束條件。

數值	說明
Off	輸入位元為OFF (0)時,即可將其判定為符合結束條件。
On	輸入位元為ON (1)時,即可將其判定為符合結束條件。
預設: Off	

## PressMove 物件結果的詳細資料

### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.3.8 PressMove 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

#### EndForces 結果

## EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力平均值。 擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。 單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力與扭力峰值。峰值為最大絕對值。擷取 Fx, Fy, Fz, Tx, Ty, Tz 數值。

單位: Fx, Fy, Fz [N] / Tx, Ty, Tz [N·mm]

### ForceCondOK 結果

此為是否符合與力相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與力相關的結束條件。
False	不符合與力相關的結束條件。

# TriggeredForces 結果

## TriggeredPos 結果

符合與力相關結束條件時的位置。 擷取 X, Y, Z, U, V, W 數值。

單位: X, Y, Z [mm] / U, V, W [deg.]

# PosCondOK 結果

此為是否符合與位置相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與位置相關的結束條件。
False	不符合與位置相關的結束條件。

# IOCondOK 結果

此為是否符合與 I/O 相關的結束條件。

數值	說明
True	符合與I/O相關的結束條件。
False	不符合與I/O相關的結束條件。

## 4.2.2.9 Decision物件

Decision物件會根據力覺引導序列中的物件結果來變更要執行的力覺引導物件。

此物件是用於判定執行插配孔洞工作的PressProbe物件。此物件會根據機器人的實際 動作狀態來執行所需的力覺引導物件。

# Decision 物件的屬性設定方針

## Step 1. 設定基本資訊

設定基礎資訊相關的屬性(Name, Description, Enabled)。

屬性	說明、設定指南
Name	力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	力覺引導物件說明。
	說明操作程序。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True:正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。

## Step 2. 設定條件

設定條件相關屬性(ConditionObject、TrueCond)。

屬性	說明、設定指南
ConditionObject	檢查結果的力覺引導物件。
	設定要檢查的力覺引導物件。
TrueCond	設定為True的條件。
	由ConditionObject指定的力覺引導物件的EndStatus符合
	TrueCond指定的條件時,繼續進行True分支。

Decision 物件屬性的詳細資料

### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 Decision 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 Decision 後新增編號(如 Decision01)。

您可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

## Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而不會執行 Decision 物件以及分支中的所有力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。
云白儿.Tmuo	

預設: True

#### ConditionObject 屬性

將力覺引導物件設定為條件判定的目標。

指定在 Decision 物件前寫入的力覺引導物件。根據該結果,程式會繼續進行 True 或 False 分支。

### TrueCond 屬性

設定分支為 True 的條件。

根據 ConditionObject 指定之力覺引導物件(EndStatus 結果)的結果,程式會繼續進行 True 分支。

數值	說明	
TargetPassed	目標力覺引導物件成功時,程式會繼續進行True分支。	
TargetFailed	目標力覺引導物件失敗時,程式會繼續進行True分支。	
TargetNoExec	目標力覺引導物件未執行時,程式會繼續進行True分支。	
ZETT IN	1	

預設: TargetPassed

# 4.2.2.10 SPELFunc物件

SPELFunc物件會在序列執行期間執行指定的SPELFunc。

使用此物件執行力控制功能以外的處理程序(如I/O操作)或安全移動至開始位置。 SPELFunc物件指定的功能必須具備引數的字串型變數,且傳回值類型必須為 Boolean。物件名稱會傳遞至引數。

指定功能的傳回值為True時,SPELFunc物件會成功執行,傳回值為False時則會失敗。

### SPELFunc 物件的屬性設定方針

### Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name, Description, Enabled, StepID, AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	此屬性可設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	此屬性可設定力覺引導物件說明。
	描述操作說明。設定字元字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True : 正常
	False:不執行力覺引導物件時,例如改執行另一個力覺引導物
	件。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您瞭解哪個記錄資料支
	援程序。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時套用。
AbortSeqOnFail	此屬性用於決定是否在力覺引導物件失敗時中止或繼續執行
	力覺引導序列。
	要執行之SPELFunc的傳回值為False時,SPELFunc物件會執行
	失敗。
	True:正常
	中止力覺引導序列。
	False:力覺引導序列失敗時,復原動作會加入,或力覺引導序 列將會繼續執行。

### Step 2. 設定要執行的功能。

設定與要執行之功能相關的屬性(FuncName)。

屬性	說明、設定指南
FuncName	設定要執行的SPELFunc名稱。 如下列範例所示,SPELFunc物件指定的功能必須具備引數的 字串型變數,且傳回值類型必須為Boolean。
	Function MyFunc(ObjectName\$ As String) As Boolean MyFunc = True Fend

#### SPELFunc 物件屬性的詳細資料

#### Name 屬性

此屬性可設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 SPELFunc 物件時,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 SPELFunc 後新 增編號(如 SPELFunc01)。

您可變更名稱。最多可設定16個字元。請使用英數字元及底線[\_]。NOTE: 起始 字元不得為數字字元。

### Description 屬性

此屬性可設定力覺引導物件說明。 字元字串最多可設定 255 個字元。

#### Enabled 屬性

此屬性可設定是否啟用力覺引導物件。

指定 True 時,會執行力覺引導物件。

指定 False 時,會執行下一個力覺引導物件,而不會執行 Decision 物件及分支中所有的力覺引導物件。

若要暫時儲存力覺引導序列,或在力覺引導序列建立期間,透過複製力覺引導物件的方式嘗試不同參數,請使用此屬性。

數值	說明
True	啟用力覺引導物件。
False	停用力覺引導物件。
云云≐几, Tmuo	

預設: True

### StepID 屬性

此屬性可設定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:自動依據力覺引導序列及力覺引導物件編號設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

此屬性可設定力覺引導物件失敗時的操作。

指定True時,若力覺引導物件失敗,程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個 SPEL陳述式。

指定False時,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也不會 中止力覺引導序列。

若要繼續進行力覺引導序列(如力覺引導物件失敗時,復原程序會加入力覺引導序列中),請使用此屬性。

數值	說明	
True	力覺引導物件失敗時,中止力覺引導序列。	
False	力覺引導物件失敗時,開始下一個力覺引導序列。	
預設: True		

#### FuncName 屬性

設定要執行的 SPELFunc 名稱。

SPELFunc 物件指定的功能必須具備引數的字串型變數,且傳回值類型必須為 Boolean。

要指定之 SPELFunc 的傳回值為 False 時, SPELFunc 物件會執行失敗。

```
以下為可用 SPELFunc 的範例。
```

Function MyFunc(ObjectName\$ As String) As Boolean

MyFunc = True

Fend

#### SPELFunc 物件結果的詳細資料

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

符合 4.3.10 SPELFunc 物件中所述的「成功條件」時,其將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件執行期間中止。

#### Time 結果

此為執行所需時間。

單位: [sec]

# 4.3 Paste序列與物件

Paste序列為對機器人指定方向、力,並進行按壓動作。按壓時,亦可使其跟隨對齊按壓面。在將抓取的工件黏貼至其他工件表面等作業中使用。

Paste序列是由Paste物件所構成。也可配合作業,新增通用力覺引導物件。



上圖為Paste序列的動作示意圖。從未接觸狀態執行後,朝向白色箭頭標示的按壓方 向移動。到達接觸狀態後,如黃色箭頭所示,維持在施加特定力的狀態。到這裡為 止的動作,是由Paste物件所執行。

本章節將說明力覺引導Paste序列、Paste物件的序列精靈、屬性及設定方法。關於通 用力覺引導物件,請參閱下列章節。

軟體篇 4.2.2 通用力覺引導物件

### 4.3.1 Paste序列的精靈設定方針

使用序列精靈建立 Paste 序列。精靈可透過下列方式顯示。

- 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,以選擇 [Sequence Wizard]。

- 按一下 Paste 序列屬性中的 Wizard 設定值[Click to open->]右側顯示的......。

顯示序列精靈時,請依照畫面進行設定。

Paste 序列的序列精靈,也可從力覺引導序列的新增畫面進行設定。如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈 建立專用力覺引導序列

# Step 1: Select the robot tool to use for the end effector

選擇預計在 Paste 序列、Paste 物件中使用的工具編號。

🕞 Sequence Wizard [PasteSeq]	?	×
Step 1: Select the robot tool to use for the end effector Tool: 0  Tool Wizard	]	
FY       FY         FY       FY		
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >		sh

項目	說明、設定指南
Tool	選擇使用的工具編號。選擇工具編號時,請讓工件端點位於工具原點。已設定的工具編號將列在清單欄中。想要重新設定工具時,利用Tool Wizard按鈕進行設定。 關於Tool Wizard,請參閱下列章節。 EPSON RC+ 7.0 User's Guide 5. EPSON RC+ 7.0 GUI、 5.12 [Tools]功能表 [Tools]-[Robot Manager]-[Tools]面板
	最大值:已設定的工具編號最大值
	預設值:0
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	從新增序列畫面開啟時,可返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 2: Set tool offsets

若 Step 1 中設定的工具未設定於工件末端的中心,則必須進行設定。請設定工具至工件末端中心的偏移量。

🐕 Sequence Wizard [PasteSeq]	? ×
Sequence Wizard [PasteSeq]	? × Use the offsets if the tool is not the endpoint of the part. Set the offsets from X and Y center of the robot tool to the X and Y center of the part. In addition, set the Z offset from the end of the robot tool to the end of the part. X Offset: 0.000 mm Y Offset: 0.000 mm Z Offset: 0.000 mm
Cancel	< Back Next > Einish

項目	說明、設定指南
X Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的X方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Y Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的Y方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Z Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的Z方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
****	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 3: Paste coordinate system and direction

設定黏貼方向。

想要配合開始序列時的姿態執行黏貼作業時,請選擇「Tool」。

無論開始序列時的姿態如何,想要配合工件方向執行黏貼作業時,請選擇「Base、Local」。



項目	說明、設定指南
Robot local	選擇要在Paste序列中使用的座標系。 當黏貼座標系選擇「Base、Local」時,機器人將以該座標 系執行動作。請配合黏貼工件的方向來選擇座標系。 最小值:Base(0) 最大值:15 預設:Base
Paste direction	選擇黏貼方向。 當黏貼座標系選擇「Tool」時,Paste 序列、Paste 物件將在 Step 1 設定的工具座標系中,往選擇的黏貼方向執行動作。 當黏貼座標系選擇「Base、Local」時,Paste 序列、Paste 物
	件將在座標系設定的基礎或本地座標系中,往選擇的黏貼 方向執行動作。 數值:+Fx、-Fx、+Fy、-Fy、+Fz、-Fz 預設:+Fz
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 4: Set whether paste surface alignment should be performed

# 選擇是否啟用對齊面動作。



項目	說明、設定指南
Surface alignment enabled	設定工件是否對齊黏貼對象的面。 啟用時,將在黏貼動作期間往精靈左圖的黃色箭頭(旋轉) 方向執行對齊面的動作。 若工件的面不對齊黏貼對象的面就無法完成黏貼,請設定 為啟用。 預設:啟用
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。
## Step 5: Set paste approach distance

設定黏貼作業的接近距離。

🐕 Sequence Wizard [PasteSeq]	? ×	
Step 5: Set paste approach distance	Approach distance: 10.000 mm The approach distance is the distance between the end point of the grasped part at the start of the sequence and the face of the mating part. Make the approach distance as short as possible. In general, the speed during force control is slower than position control, so the shorter the approach distance, the shorter the cycle time. However, be careful to avoid collision, taking into account the variation of the part dimensions.	
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext > <u>F</u> inish	

項目	說明、設定指南
Approach distance	設定接近距離。 接近距離為下圖紅點所示開始Paste序列時,抓取的工件端 點到黏貼對象上面的1號距離。 教導機器人動作起始點時,請盡量縮短接近距離。因為力 控制功能的速度比位置控制慢,接近距離越長,循環時間 會越久。 工件 工件 最小值:0[mm]
	預設値:10[mm]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 6: Set paste force

設定黏貼作業所需的力。

搚 Sequence Wizard [PasteSeq]		?	×
Step 6: Set paste force	Paste force: -10.000 N Set the force required for the paste operatio Be careful not to make the force too large, otherwise a large overshoot of contact may	n. occur.	
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >		h

項目	說明、設定指南
Paste force	設定往黏貼方向施加的力。
	按下•••按鈕,即可利用滑桿來調整黏貼力。
	・黏貼方向為正方向時
	最小值:-50.0[N]
	最大值:0.0[N]
	預設值:-10.0[N]
	・黏貼方向為負方向時
	最小值:0.0[N]
	最大值:50.0[N]
	預設值:10.0[N]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 7: Set paste firmness

以預設選項來設定黏貼方向的力控制功能硬度。也可直接設定屬性,但屬於進階設 定。

P Sequence Wizard [PasteSeq]		?	$\times$
Step 7: Set paste fimmess	<ul> <li>Select paste fimness based on material to Toughness: Medium (plastic)</li> <li>Manually set paste fimness (advanced) PressFimnessF: 3.000</li> </ul>	oughness 	
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >		

項目	說明、設定指南
Toughness	選擇工件的堅固程度。從「Fragile (glass)」、「Medium (plastic)」、「Hard (metal)」這3個預設選項選擇。
	選擇「Fragile」時:
	黏貼方向的力反應速度較慢。
	選擇「Hard」時:
	黏貼方向的力反應速度較快。
PressFirmnessF	設定黏貼方向的力控制功能硬度。
	設定較大值時: 力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時:
	力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但
	容易發生振動。
	送译advanced时间可起走。 按下····按钮,即可利用温想本细数面嵌。
	按下 <sup>11</sup> 按 <u>1</u> 7000000000000000000000000000000000000
	最大值:10
	預設值:3.0
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 8: Set paste surface alignment firmness

以預設選項來設定對齊面方向的力控制功能硬度。也可直接設定屬性,但屬於進階 設定。



項目	說明、設定指南
Surface Length	選擇從接觸位置(設定的工具中心位置)到工件端點為止的 長度。從「Short」、「Medium」、「Long」這3個預設 選項選擇。選擇的公差基準如下所示。 Short: ~60[mm] Medium: ~100[mm] Long: ~200[mm]
	長度為下圖的藍線箭頭。該長度是以工件接觸的位置為中心,畫出與工件端點只接觸到一點的圓時,該圓的半徑 所設定的長度。
	Surface length Center of the part
	長度選擇較短時,跟隨對齊面方向的反應較快。長度選擇 較長時,跟隨對齊面方向的反應較慢。

項目	說明、設定指南
AlignFirmnessT	設定對齊面方向的力控制功能硬度。
	設定較大值時: 力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時: 力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但 容易發生振動。
	選擇advanced時即可設定。
	按下••按鈕,即可利用滑桿來調整硬度。
	最小值:10.0
	最大值:100000
	預設值:1000
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

Step 9: Configure the completion conditions for the paste operation 設定黏貼作業的完成條件。



項目	說明、設定指南
Force Tolerance	與力相關結束條件的範圍。設定做為完成條件的範圍。
	監控Fx、Fy、Fz黏貼方向中指定方向的力(PressForce)是 否位於PressForce±容許誤差的範圍內。例如,以+Fz設定 插入方向時,要監控是否在範圍內的力為Fz方向。
	下圖為示意圖。
	↓
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大 一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。 最小值:0.1[N] 最大值:10[N] 預設值:1.0[N]

項目	說明、設定指南
Torque Tolerance	設定扭力相關結束條件的範圍。 監控Tx、Ty、Tz的扭力±是否位於容許誤差範圍內。 但,不監控黏貼方向周圍的扭力。例如,黏貼方向設定 為+Fz、啟用對齊面時,要監控是否在範圍內的扭力為 Tx、Ty方向。若停用對齊面,則不監控扭力。
	下圖為示意圖。 指定範圍 +容許誤差 -容許誤差
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大 一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。 最小值:1[N·mm] 最大值:100000[N·mm] 預設值:100[N·mm]
Completion Duration	設定判定為滿足結束條件的持續時間。 如下圖,當指定的條件持續了在Completion Duration中指 定的時間後,即判定為已滿足結束條件。 所需的持續時間: 未達到持續時間 結束 大達到持續時間 ////////////////////////////////////
	一般會設定接近「0」的短時間。 最小值:0.0[sec] 最大值:10[sec] 預設值:0.1[sec]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕 <next>按鈕</next></back>	返回上一步。 繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 10: Set the timeout for the operation

設定作業的逾時期間。

Sequence Wizard [PasteSeq]	?	×
Step 10: Set the timeout for the operation Timeout: 10.000 sec This is the maximum time allowed for the paste operation. If completion conditions are not satisfied after this time elapses, the paste operation is considered a failure and the operation is aborted.		
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> ini	ish

項目	說明、設定指南
Timeout	設定逾時期間。設定的逾時期間即為黏貼作業的執行時 間。
	若經過設定的逾時期間後,黏貼作業仍未滿足Step 9中設 定的完成條件時,將視為作業失敗並中斷Paste序列。 最小值:0.1[sec]
	最大值:60[sec] 預設值:10.0[sec]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	可前進至變更清單畫面。從新增序列畫面開啟時,可前 進至完成畫面。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 11: Change Summary

可確認透過精靈變更後的屬性清單。

從序列精靈編輯時,將會顯示曾建立過的 Paste 序列。新增時則不會顯示。

ObjectPropertyPrevious ValueNew ValuePasteSeqForceOrientToolBasePaste01PressForce-10.000-15.000Paste01ApproachDist10.0005.000Paste01Timeout10.00020.000	
PasteSeqForceOrientToolBasePaste01PressForce-10.000-15.000Paste01ApproachDist10.0005.000Paste01Timeout10.00020.000	he -
Paste01         PressForce         -10.000         -15.000           Paste01         ApproachDist         10.000         5.000           Paste01         Timeout         10.000         20.000	
Paste01         ApproachDist         10.000         5.000           Paste01         Timeout         10.000         20.000	
Paste01 Timeout 10.000 20.000	
	v

項目	說明
Object	將會顯示是哪個序列或物件中的哪個屬性已透過精靈變
Property	更設定。
Previous Value	將會顯示透過精靈變更設定的屬性變更內容。
New Value	
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回 Step10。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	以輸入的內容完成 Paste 序列的變更。

# Finish Paste Sequence Created

下圖為已設定序列的完成畫面。可確認已建立的序列名稱與專用力覺引導序列的種類。從新增序列畫面開啟時,將會顯示此畫面。

🏠 Sequence Wizard [PasteSeq]	?	×
Finish		
Sequence Created:		
Name: PasteSeq		
Type: Paste		
Click Finish to save the new sequence or click Cancel		
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> inis	h

項目	說明
Name	將顯示已設定於基本資訊中的序列名稱。
	關於序列名稱的設定,請參閱下列章節。
	軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
	-建立新的力覺引導序列-序列精靈建立專用力覺引導序
	列-Step 1: General
Type	將顯示選擇專用序列時選擇的序列種類。
51	關於專用序列的選擇,請參閱下列章節。
	軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
	-建立新的力覺引導序列-序列精靈建立專用力覺引導序
	列-Step 2: Select system sequence
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Paste 序列。
1/1/211	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回 Step10。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	以輸入的內容完成新 Paste 序列的建立。

# 4.3.2 Paste序列

以下說明 Paste 序列的屬性及其設定方法。

## 4.3.2.1 Paste序列屬性方針

## Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性。

屬性	說明
Name	力覺引導序列名稱。設定特定名稱。
Index	力覺引導序列的特定編號。將自動指派。無法設定此屬性。
Description	力覺引導序列的說明。描述作業內容等。設定任意字串。
Version	序列的相容版本。序列將以指定版本進行動作。
RobotNumber	執行力覺引導序列的機器人編號。設定執行的機器人編號。
RobotType	以RobotNumber指定的機器人類型。無法設定此屬性。
AutoStepID	設定是否自動設定力覺引導物件的StepID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪
	個工程。
	True :正常
	False :欲手動指定StepID時
PointFile	設定預計在力覺引導序列中使用的點檔案。
	若未在開始時讀入指定點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於
	防止錯誤操作。
	若未設定點檔案,將執行讀入的任何點檔案。
RobotTool	設定預計在力覺引導序列中使用的工具編號。
	若未在開始時選擇設定的工具編號,將會發生錯誤。此屬性
	用於防止錯誤操作。

## Step 2: 設定感應器值的調整

設定感應器值調整的相關屬性(ResetSensor、MPNumber)。

屬性	說明、設定指南
ResetSensor	設定在力覺引導序列執行期間首次執行除條件式分支及SPEL 函數外的力覺引導物件時是否要重置力覺感應器。 True :力覺引導序列開始時為未接觸狀態 (力覺引導序列一般會在未接觸狀態下開始。) False :執行力覺引導序列後,在接觸狀態下執行其他力覺引
	導序列的特殊情形
MPNumber	設定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。 「0」:力覺引導序列執行期間,姿態(U、V、W)未大幅變動 時。
	已建立的質量屬性編號 :力覺引導序列執行期間,姿態大幅變動時。 如需質量屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇 2.3 重力補償

# Step 3: 設定力控制功能座標系

設定力控制功能座標系的相關屬性(ForceOrient、RobotLocal、RotationCenterType、RotationCenterTLX、RotationCenterTLY、RotationCenterTLZ)。

屬性	說明、設定指南
ForceOrient	設定執行力控制功能的座標系方向。
	Base、Local: 即使力覺引導序列開始時的姿態改變,仍欲始終往從外側檢 視的固定方向(如垂直向下按壓)執行力控制功能時。 固定方向與基礎座標系軸不同時,將會指定Local。 下圖為設定Base的範例。 例如往-Z方向按壓時,即使機器人末端夾具姿態已改變,機 器人始終會垂直向下按壓(基礎座標系的-Z方向)。黑色箭頭為 機器人移動方向。
	Tool: 欲配合開始時的姿態執行力控制功能時
	下圖為已設定Tool的範例。 例如往+Z方向按壓時,按壓方向會隨著開始時的機器人末端 夾具姿態而改變。
RobotLocal	設定ForceOrient為Local時使用的本地座標系編號。
RotationCenterTLX RotationCenterTLY RotationCenterTLZ	設定從工具座標系至旋轉中心的各方向偏移量。

可使用模擬器功能確認力控制功能座標系的設定狀態。但若力覺引導序列內未配置 任何一個力覺引導物件,請在設置力覺引導物件後進行確認。

關於使用模擬器功能進行顯示的方法,請參閱下列手冊。 EPSON RC+7.0 User's Guide:8. 模擬器、8.3 功能說明

## Step 4: 設定最大速度與最大加速度

設定最大速度及最大加速度相關屬性(LimitAccelS、LimitAccelR、LimitSpeedS、LimitSpeedR)。

屬性	說明、設定指南
LimitSpeedS LimitSpeedR	設定力覺引導序列執行期間的最大速度。 LimitSneedS:最大亚移速度
F	LimitSpeedR:最大旋轉角速度
	在力控制功能中,速度會視施力方式增減。此速度會被控制 在不超過LimitSpeedS及LimitSpeedR的範圍內。
LimitAccelS	設定力覺引導序列執行期間的最大加速度。
LimitAccelR	LimitAccelS:最大平移加速度
	LimitAccelR:最大旋轉角加速度
	在力控制功能中,加速度會視施力方式增減。此加速度會被 控制在不超過LimitAccelS及LimitAccelR的範圍內。 若數值小,機器人受力時的反應速度較慢,並且彈跳幅度可 能較大。
	若機器人彈跳,請設定較大值;若機器人振動,請設定較小 值。

# Step 5: 設定記錄相關條件

設定記錄相關屬性(LogRobotLocal、LogFileEnabled、LogFileAutoName、 LogFileNameVar、LogFileMaxTime、LogFileInterval)。

屬性	說明、設定指南
LogRobotLocal	設定作為記錄機器人位置基準的本地座標系編號。
	與位置相關的記錄資料會記錄為指定的本地座標系位置。
	Base :正常
	本地座標系編號
	:欲記錄為指定的本地座標系中位置時
LogFileEnabled	設定是否要將力覺引導序列執行期間的記錄資料儲存至檔
	案。
	False :不會儲存於檔案。
	執行時,可在力覺引導視窗的圖表上查看記錄資料。
LogFileAutoName	設定是否自動設定記錄資料檔案名稱。
	True :自動設定時
	以力覺引導序列名稱及開始時間為記錄檔案命名。
	「力覺引導序列名稱_年月日_點分秒毫秒」
	False :指定任意名稱時
LogFileNameVar	設定LogFileAutoName為False時用於表示記錄資料檔案名稱的
	全域變數。
LogFileInterval	設定建立檔案時的記錄資料取樣間隔。
LogFileMaxTime	設定建立檔案時的記錄資料最大時間。

#### 4.3.2.2 Paste序列屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導序列的特定名稱。 無法建立同名的力覺引導序列。 可變更名稱。最多可設定 32 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。此 外,起始字元不得為數字字元。

#### Index 屬性

顯示力覺引導序列編號。 本屬性會自動設定並更新。無法變更此屬性。

	數值
最小值	1
最大值	16
<b>預設:</b> 無	

#### Description 屬性

設定在力覺引導序列中新增的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

#### Version 屬性

專用序列的 Version 為 7.5.1。無法變更此屬性。

#### RobotNumber 屬性

指定使用力覺引導序列的機器人編號。 若以未指定的機器人執行力覺引導序列,將會發生錯誤。

數值	說明
1~16	使用力覺引導序列的機器人編號。
預設:透過	序列精靈指定的機器人編號

#### RobotType 屬性

使用力覺引導序列的機器人種類。 本屬性將依照 RobotNumber 中指定的機器人編號自動設定。無法變更此屬性。

#### AutoStepID 屬性

指定在力覺引導物件執行期間 StepID 的自動指派。 自動指派時,將設定為力覺引導序列編號\*100+力覺引導物件編號。

StepID 會記錄於力覺引導序列執行期間記錄力及位置的檔案中,並用於判斷對應於力覺引導物件的區段。

數值	說明
True	自動設定StepID。
False	一設定各力覺引導物件的StepID屬性值。
マゴン川 ・ 丁	

預設:True

#### ResetSensor 屬性

指定在力覺引導序列中首次開始除條件式分支及 SPEL 函數外的力覺引導物件時 是否要重置力覺感應器。

數值	說明
True	開始除條件式分支及SPEL函數外的力覺引導物件時,重置力 覺感應器。
False	不重置力覺感應器。

預設:True

## MPNumber 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。需預先定義質量屬性物件。若角度在 力覺引導序列執行期間會大幅改變,請指定合適的質量屬性物件。

數值	說明
0	關閉重力補償。
1~15	使用指定的質量屬性。

預設:True

#### PointFile 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的點檔案名稱。

若在力覺引導序列開始時讀入非本屬性指定的點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明
None	未指定
	(个斋傩認,讀人仕何點福荼皆可執行。)
點檔案名稱	若未讀入指定的點檔案,將會發生錯誤。
75-11	

預設:None

#### RobotTool 屬性

指定在力覺引導序列執行期間使用的工具座標系編號。

若在力覺引導序列開始時選擇非本屬性指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明	
0~16	若未選擇指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。	
⋜云÷月 • №1		

預設:None

## ForceOrient 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,使用力控制功能的座標系方向。 可從 Base、Local 及 Tool 選擇。請配合黏貼方向指定座標系。 若指定 Base 或 Local,即使機器人姿態改變,黏貼作業的方向也不會改變。 若指定 Tool,由於工具座標系方向會在機器人姿態改變時變更,黏貼作業的方向 也會因此改變。

數值	說明
Base	力控制功能應用的座標系方向為基礎座標系。
Local	力控制功能應用的座標系方向為本地座標系。
Tool	力控制功能應用的座標系方向為工具座標系。

預設:Tool

#### RobotLocal 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,應用力控制功能的座標系本地座標系編號。 ForceOrient 屬性為 Local 時使用。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
	此與在ForceOrient中指定Base時相同。
1~15	使用設定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

## RotationCenterTLX 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 X 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 X 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

## RotationCenterTLY 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Y 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Y 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
毎些・0	

預設:0

#### RotationCenterTLZ 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Z 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Z 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### LimitSpeedS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec])
最小值	0.1
最大值	250
預設:50	

LimitSpeedR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角速度限制。

	數值(單位:[deg/sec])
最小值	0.1
最大值	180
又石⇒几 ・ つち	

預設:25

## LimitAccelS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的加速度限制。

	數值 (單位: [mm[sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
ズ西主几 ・ 200	

**預設:200** 

## LimitAccelR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角加速度限制。

	數值 (單位:[deg/sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
預設:100	

#### LogRobotLocal 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄的機器人位置姿態,指定作為基準的本地座標系 編號。

機器人位置姿態將以從本屬性指定之本地座標系檢視的工具座標系中的位置姿態進行記錄。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
1~15	使用設定編號的本地座標系。
	<u>`</u>

預設:0(Base)

## LogFileEnabled 屬性

指定是否要將力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態儲存至檔案 中。

指定 True 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上,並同時儲存至檔案中。 指定 False 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上。但數值不會儲存至檔案中。

數值	說明
True	將記錄資料儲存至檔案。
False	記錄資料不會儲存至檔案。

預設:True

#### LogFileAutoName 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定是否要 自動設定名稱。

指定 True 時,會以「力覺引導序列名稱+開始時間」自動設定檔案名稱。 力覺引導序列名稱\_yyyymmdd\_hhmmssfff.csv

指定 False 時,請在 LogFileNameVar 所指定的變數字串中加入「.csv」,使其成為檔案名稱。

數值	說明
True	自動設定記錄資料檔案名稱。
False	將記錄資料檔案名稱設定為在LogFileNameVar所指定的名稱。

預設:True

## LogFileNameVar 屬性

指定儲存檔案名稱(力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態)的全 域字串變數。

LogFileAutoName 中指定 False 時使用。將「.csv」加入所指定的變數字串中,將 其設為檔案名稱。

數值	說明
None	未指定(自動設定)
變數名稱	指定的全域字串變數值將為檔案名稱。 僅可指定字串變數。

預設:None

## LogFileInterval 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定取樣 週期。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.002
最大值	1
茹売・0.2	

**預設:0.2** 

## LogFileMaxTime 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定最大 記錄時間。

若該記錄時間較力覺引導序列的執行時間短,超過的時間將不會記錄於檔案。敬請注意。

		數值 (單位:[sec])
最	小值	60
最	大值	600
ヹ゚゚ゟ゚゚゠゚゚゚゙	. 60	

**預設:60** 

## 4.3.2.3 Paste序列結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

在力覺引導序列執行至最後,且最後力覺引導物件執行成功,或最後力覺引導物件的 AbortSeqOnFail 屬性為 False 時,結果將為成功。

數值	說明
Passed	力覺引導序列執行成功。
Failed	力覺引導序列執行失敗。
NoExec	力覺引導序列未執行。
Aborted	力覺引導序列在執行期間中停止。

## FailedStatus 結果

序列失敗的理由。

AbortSeqOnFail 為 True 的物件執行失敗的理由。

數值	說明
ОК	力覺引導序列執行成功。
GeneralObjectFailed	通用物件執行失敗。
ForceConditionFailed	力超出成功條件範圍,執行失敗。
PosConditionFailed	位置超出成功條件範圍,執行失敗。
Overrun	超過位置,執行失敗。

## Time 結果

執行所需時間。

單位:[sec]

#### LastExecObject 結果

最後執行的力覺引導物件名稱。

#### EndForces 結果

力覺引導序列結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

#### PeakForces 結果

力覺引導序列執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。

單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## 4.3.3 Paste物件

Paste 物件是指讓機器人以指定的力往指定方向進行按壓動作的力覺引導物件。按壓時,亦可選擇跟隨對齊按壓面。



上圖為 Paste 物件的動作示意圖。從未接觸狀態執行後,朝向白色箭頭標示的按壓方向移動。到達接觸狀態後,如黃色箭頭所示,維持在施加特定力的狀態。

Paste物件在指定時間內滿足結束條件時,將會成功或失敗。Paste物件可使用力與位置相關結束條件。

各結束條件均必定被使用。

滿足各結束條件的所有成功條件時:結束 Paste 物件執行並判定為成功,繼續進行下一個力覺引導物件。

滿足各結束條件的至少一個失敗條件時:結束 Paste 物件執行並判定為失敗,中斷執行力覺引導序列。

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,在HoldTimeThresh指定的時間 內持續滿足以下所有條件。
	在Fx、Fy、Fz之中,PressOrient中指定軸的力在
	PressForce <sup>±</sup> PressCheckTolF的範圍內
	在Tx、Ty、Tz之中,FollowOrient中指定軸的扭力在±
	AlignCheckTolT的範圍內
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件
	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移
	動的距離,在ApproachDist±DistCheckTol的範圍內

結束條件	失敗條件
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件
	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移動的距離超過ApproachDist+DistCheckTol

## 4.3.3.1 Paste物件屬性方針

#### Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name、Description、StepID、AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	設定力覺引導物件的說明。
	描述動作說明等。設定任意字串。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定任意ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪
	個工程。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時適用。
AbortSeqOnFail	設定是否在力覺引導物件失敗時結束或繼續執行力覺引導序
	列。
	True :正常
	結束力覺引導序列。
	False : 包含力覺引導序列中失敗時的復原動作時,或失敗後 仍可繼續執行力覺引導序列時

## Step 2: 設定目標地點

設定移動軌道的目標地點相關屬性(ApproachDist)。

屬性	說明、設定指南
ApproachDist	設定接近距離。 接近距離為下圖紅點所示開始Paste序列時,抓取的工件端點到 黏貼對象上面的1號距離。 也始點 度觸位置
	教導機器人動作起始點時,請盡量縮短接近距離。因為力控 制功能的速度比位置控制慢,接近距離越長,循環時間會越 久。

## Step 3: 設定按壓方向與力控制功能

設定按壓方向與力控制功能相關屬性(PressOrient、PressForce、PressFirmnessF、AlignEnabled、AlignOrient、AlignFirmnessT)。

屬性	說明、設定指南
PressOrient	指定按壓方向。 機器人會往指定方向移動。
PressForce	設定往黏貼方向施加的按壓力。
	PressOrient為正方向時:輸入負值。
	PressOrient為負方向時:輸入正值。
	請設定您的工件可容許的數值。 若數值過小,機器人可能不會移動。
PressFirmnessF	設定力控制功能硬度。
	設定較大值時:
	力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時:
	力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容
	易發生振動。
AlignEnabled	指定是否執行對齊面動作。
AlignOrient	用於對齊面時旋轉的方向。
	將曾依照PressOrient自動變化。僅可讀取。無法變更比屬
	注。 該 接 輔 即 为 左 DracsOriant 由 キ 告 字 的 2 個 亚 移 古 向 的 b 輔 。
	欧     版     特切為 $A$ $T$ $E$ SO $C$ $T$
	旋轉的Tx與Tv將為AlignOrient。
AlignFirmnessT	設定旋轉方向的力控制功能硬度。
	設定較大值時:
	力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時:
	力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容
	易發生振動。

可使用模擬器功能確認PressOrient。顯示除指定方向外均為反灰的座標系。

但,機器人將根據目前位置進行顯示。請在力覺引導物件已在執行位置姿態的狀 態下進行確認。

關於使用模擬器功能進行顯示的方法,請參閱下列手冊。

EPSON RC+7.0 User's Guide: 8. 模擬器、8.3 功能說明

## Step 4: 設定結束條件的基本資訊

設定逾時相關屬性(Timeout)。

屬性	說明、設定指南
Timeout	設定逾時期間。 未設定結束條件時:為執行時間。
	設定結束條件時:未在指定時間內滿足結束條件時,將會 失敗。

## Step 5. 設定力相關結束條件

設定力結束條件相關屬性(PressCheckTolF、AlignCheckTolT、HoldTimeThresh)。

屬性	說明、設定指南
PressCheckTolF	與力相關結束條件的按壓方向範圍。設定做為結束條件的範圍。
	PressCheckTolF將適用於Fx、Fy、Fz。 監控Fx、Fy、Fz的PressOrient中指定方向的力是否位於 PressForce±PressCheckTolF的範圍內。 下圖為InsertCheckTolF的示意圖。
	指定範圍 PressForce + PressCheckTolF
	PressForce PressForce – PressCheckTolF
AlignCheckTolT	設定力相關結束條件的跟隨方向範圍。
	AlignCheckTolT將適用於Tx、Ty、Tz。 監控Tx、Ty、Tz的AlignOrient中指定方向的扭力是否位於 ±AlignCheckTolTT的範圍內。 下圖為AlignCheckTolT的示意圖。 指定範圍
	+AlignCheckToIF
HoldTimeThresh	設定判定為滿足結束條件的持續時間。 如下圖,當指定的條件持續了在HoldTimeThresh中指定的時間後,即判定為已滿足結束條件。
	HoldTimeThresh:
	未達到持續時間 から水 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	一般會設定接近「0」的短時間。 建議依實際結果來決定時間。

## Step 6. 設定位置相關結束條件

設定位置結束條件相關屬性(DistCheckTol)。



## 4.3.3.2 Paste物件屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 Paste 序列後,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 Paste 後加上數字, 例如 Paste01。 可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。起始 字元不得為數字字元。

#### Description 屬性

設定力覺引導物件的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

#### StepID 屬性

指定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:

將依力覺引導序列與力覺引導物件的編號自動設定。

#### AbortSeqOnFail 屬性

指定力覺引導物件執行失敗時進行的處理。

若指定True,則力覺引導物件失敗時程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。

若指定False,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也 不會結束力覺引導序列。

欲繼續執行力覺引導序列時使用,例如力覺引導序列中加入失敗時的復原處理等 情形。

數值	說明
True	力覺引導物件執行失敗時,結束序列。
False	力覺引導物件執行失敗時,開始下一個力覺引導序列。
77.20	

預設:True

## PressOrient 屬性

指定在力覺引導序列ForceOrient中指定座標系上的黏貼作業動作方向。

數值	說明
+Fx	將動作方向指定為指定座標系的+Fx方向。
-Fx	將動作方向指定為指定座標系的-Fx方向。
+Fy	將動作方向指定為指定座標系的+Fy方向。
-Fy	將動作方向指定為指定座標系的-Fy方向。
+Fz	將動作方向指定為指定座標系的+Fz方向。
-Fz	將動作方向指定為指定座標系的-Fz方向。

預設:+Fz

#### PressForce 屬性

指定在力覺引導物件動作中,往力覺引導物件的PressOrient中指定動作方向的按 壓力。

PressOrient為+Fx、+Fy、+Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	-50
最大值	0
預設:-10	

PressOrient為-Fx、-Fy、-Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	0
最大值	50
조云⇒几・10	

預設:-10

#### PressFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,在力覺引導物件PressOrient指定動作方向的 力控制功能硬度。

**PressFirmnessF**數值較大時:動作方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應 速度較慢,但不容易發生振動。

**PressFirmnessF**數值較小時:動作方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應 速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	10
預設:3	

AlignEnabled 屬性

指定是否執行對齊面動作。

數值	說明
True	執行對齊面動作。
False	不執行對齊面動作。
77*).H	•

預設:True

## AlignOrient 屬性

指在黏貼作業中設定的平移與旋轉的跟隨方向。

本屬性將透過力覺引導物件的PressOrient中指定的動作方向自動設定。無法變更 此屬性。

數值	說明
TyTz	跟隨TyTz方向。
TxTz	跟隨TxTz方向。
TxTy	跟隨TxTy方向。
7 <u>5</u> 21 · T T	

預設:TxTy

## AlignFirmnessT 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,跟隨方向扭力的力控制功能硬度。

AlignFirmnessT數值較大時:跟隨方向扭力的力控制功能將會增強。對扭力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

AlignFirmnessT數值較小時:跟隨方向扭力的力控制功能將會減弱。對扭力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值	
最小值	10	
最大值	100000	
預設:1000	0	

## PressCheckTolF 的屬性

指定在力覺引導物件的PressOrient中指定的動作方向上,設為結束條件的力容許範圍。

將PressForce ± PressCheckTolF的範圍設為結束條件。

		數值
最小值	0.1	
最大值	10	
預設:1		

#### AlignCheckTolT 屬性

指定在跟随的旋轉方向上,設為結束條件的扭力容許範圍。

將±AlignCheckTolT的範圍設為結束條件。

		數值
最小值	1	
最大值	10000	
<b>新</b> 辺・100		

## HoldTimeThresh 屬性

指定力相關結束條件判定前的持續時間。

當指定的條件持續了在HoldTimeThresh中指定的時間後,即判定為已滿足結束條件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0
最大值	10
預設:0.1	

# ApproachDist 屬性

指定從力覺引導物件起始點到黏貼作業起始點為止的移動距離。

	數值 (單位:[mm])
最小值	0
最大值	50
預設:10	

#### DistCheckTol 屬性

作業結束時,指定從動作起始點移動的距離成功條件範圍。 將ApproachDist ± DistCheckTol的範圍設為成功條件。

		數值
最小值	0.01	
最大值	10	
茹込・1		

預設:1

## Timeout 屬性

指定力覺引導物件的逾時期間。

即使超出Timeout中指定的時間,若未滿足PressForce、PressCheckTolF、

AlignCheckTolT中指定的條件,則Paste物件將判定為失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.1
最大值	60
預設:10	

## 4.3.3.3 Paste物件結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

若滿足「4.3.3 Paste物件」開頭記載的「成功條件」,將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件在執行期間停止。

## Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

#### TimedOut 結果

是否已達 Timeout 屬性中指定的逾時期間。

數值	說明	
True 已達逾時期間。		
False	llse 到達逾時期間前已結束。	

## EndForces 結果

力覺引導物件結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置姿態。將取得  $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$  各自的值。 單位:  $X \cdot Y \cdot Z$  [mm] /  $U \cdot V \cdot W$  [deg]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力平均值。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各 自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

### ForceCondOK 結果

是否已滿足力相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足力相關結束條件。
False	未滿足力相關結束條件。

#### TriggeredForces 結果

已滿足力相關結束條件時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的 值。

單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## TriggeredPos 結果

已滿足力相關結束條件時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

## PosCondOK 結果

是否已滿足位置相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足位置相關結束條件。
False	未滿足位置相關結束條件。

#### PosLimited 結果

是否超出位置的限制範圍。

數值	說明
True	已超出位置的限制範圍。
False	未超出位置的限制範圍。

#### 4.3.4 Paste序列與物件的屬性調整方針

以下說明使用Paste序列與物件時的調整方法。

#### 當FailedStatus結果顯示為GeneralObjectFailed時:

表示配置於 Paste 序列中的通用物件執行失敗。LastExecObject 結果中會顯示最後執行的物件。請參考顯示出的物件屬性設定方針或調整方針,來調整屬性。

#### 當FailedStatus結果顯示為ForceConditionFailed時:

將黏貼方向或旋轉方向的 Firmness 值設定小一點。 但,動作有可能容易發生振動。請調整為可容許的狀態。

建議在調整 Firmness 時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值減少 10%等方式。

若調小 Firmness 仍未改善,請將 Timeout 調大。

## 當FailedStatus結果顯示為PosConditionFailed時:

表示在 Paste 物件執行期間,位置已超出物件中設定的位置成功條件範圍,故執 行失敗。

請確認 ApproachDist 是否設定得比執行環境還長。

## 當FailedStatus結果顯示為Overrun時:

表示在 Paste 物件執行期間,當位置超過物件中設定的位置成功條件範圍後,力仍未滿足力的成功條件而持續動作,故判定為超過位置而失敗。

請確認 ApproachDist 是否設定得比實際環境還短。

#### 對齊面動作耗時過長時:

請將AlignFirmnessT調小,或將PressForce調大。

但,將AlignFirmnessT調小可能會導致機器人動作容易發生振動。請調整為可容許的狀態。

建議在調整AlignFirmnessT時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值變更 10%等方式。

若將PressForce調大,則施加於工件的力增加。設定時,請考量工件可容許的力。

若工件的接觸面較小,則按壓時的扭力減少。扭力較小時,便會因力控制功能 導致使其旋轉的速度變慢。因此在處理接觸面較小的工件時,可能會發生即使 調整上述2個屬性,仍無法達到期望時間的情形。 動作發生振動時:

將PressFirmnessF或AlignFirmnessT的值設定大一點。 請調整動作發生振動之方向的Firmness值。 但機器人的反應會變得遲鈍。請調整為可容許的狀態。

建議在調整Firmness時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值增加10%等方式。

往按壓方向大幅彈跳時:

若重複發生每隔數秒即大幅彈跳一次的情形,可能是動作受到力覺引導序列的 LimitAccelS限制。

此外,以低功率模式執行時亦可能會發生此情形。

若以高功率模式執行仍未改善,請調大LimitAccelS。 若調大LimitAccelS仍未改善,請將PressFirmnessF調小。

在對齊面執行途中結束Paste物件時:

若時間不足,請將Timeout設定大一點。

若在面尚未對齊的狀態下滿足結束條件,請將AlignCheckTolT調小。 若調小AlignCheckTolT仍未改善,請設定HoldTimeThresh。

若工件的接觸面較小,則按壓時的扭力減少。因此即使已發生傾斜,仍可能進入 AlignCheckTolT 中指定的範圍。該情況下,請考慮將 AlignCheckTolT 設定得更小一點,並以 Timeout 中指定的執行時間進行管理。

# 4.4 ScrewTighten序列與物件

ScrewTighten序列是指以指定的力往指定方向按壓,同時進行螺絲鎖付的功能。在 以可操作I/O的電動螺絲起子進行的螺絲鎖付作業中使用。且可在螺絲鎖付期間因螺 絲卡住而未能正確進行螺絲鎖付時,重新進行螺絲鎖付。

ScrewTighten序列是由ScrewTighten序列與ScrewTighten物件、ScrewRetighten物件這2個物件所構成。可配合作業,新增或刪除通用力覺引導物件。



上圖為ScrewTighten序列的動作示意圖。從未接觸狀態執行後,往白色箭頭標示的 螺絲鎖付方向移動。到達接觸狀態後,往黃色箭頭標示的螺絲鎖付方向,以特定的 按壓力進行螺絲鎖付。到這裡為止的動作,是由ScrewTighten物件所執行。

其後若未能正確進行螺絲鎖付,則往黃色箭頭標示的螺絲鎖付方向,以特定的按壓 力先將螺絲鬆開,再重新鎖付。此動作是由ScrewRetighten物件所執行。

本章節將說明力覺引導ScrewTighten序列、ScrewTighten物件、ScrewRetighten物件的序列精靈和屬性、其設定方法。關於通用力覺引導物件,請參閱下列章節。

軟體篇 4.2.2 通用力覺引導物件

## 4.4.1 ScrewTighten序列的序列精靈

使用序列精靈建立 ScrewTighten 序列。精靈可透過下列方式顯示。

- 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,以選擇 [Sequence Wizard]。

- 按一下 ScrewTighten 序列屬性中的 Wizard 設定值[Click to open->]右側顯示的

顯示序列精靈時,請依照畫面進行設定。

ScrewTighten 序列的序列精靈,也可從力覺引導序列的新增畫面進行設定。如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈 建立專用序列

## Step 1: Set screw parameters

選擇預計在 ScrewTighten 序列、ScrewTighten 物件、ScrewRetighten 物件中使用的 末端夾具編號,並進行螺絲起子與螺絲的設定。螺絲鎖付作業期間的機器人動作速 度,將依螺絲起子的旋轉速度與螺絲導程長度而定。

Sequence Wizard [ScrewSeq]		?	×
Step 1: Set screw parameters	Select the robot hand which has the screw driver and set the rotation speed Robot Hand: 1: driver1 Driver rotation speed: 600 Set the screw parameters Screw length: 10.000 n Screw lead length: 0.500 n	) rpm m	
Cancel	< Back Next >	Finish	

項目	說明、設定指南
Robot Hand	選擇預計使用的機器人末端夾具編號。已設定的機器人 末端夾具會顯示標籤。想要重新設定工具時,可利用
	Robot Manager進行設定。關於機器人末端夾具的設定,
	請參閱下列手冊。
	Hand Function Manual
	最小值:1
	最大值:15
	預設值:1
Driver rotation speed	設定螺絲起子的轉速。
-	最小值:10.000[rpm]
	最大值:2000.000[rpm]
	預設值:600.000[rpm]
Screw length	設定螺絲長度。
U	最小值:1.000[mm]
	最大值:100.000[mm]
	預設值:10.000[mm]
Screw lead length	設定螺絲的導程長度。
	最小值:0.100[mm]
	最大值:6.000[mm]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建业 Screwlighten 序列。
	按一下按 <u>如</u> 以結果序列 相靈。 然
<back>按鈕</back>	促新增序列畫面開啟時,可 <u>返回上一</u> 少。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 2: Select the robot tool to use for the end effector

選擇預計在 ScrewTighten 序列、ScrewTighten 物件、ScrewRetighten 物件中使用的工具编號。



項目	說明、設定指南
Tool	選擇使用的工具編號。選擇工具編號時,請讓工件端點位 於工具原點。已設定的工具編號將列在清單欄中。想要重 新設定工具時,利用Tool Wizard按鈕進行設定。 EPSON RC+ 7.0 User's Guide 5. EPSON RC+ 7.0 GUI、 5.12 [Tools]功能表 [Tools]-[Robot Manager]-[Tools]面板
	最小值:0
	最大值:已設定的工具編號最大值
	預設值:0
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	從新增序列畫面開啟時,可返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。
## Step 3: Set tool offsets

若 Step 2 中設定的工具未設定於工件末端的中心,則必須進行設定。請設定工具至 工件末端中心的偏移量。

Sequence Wizard [ScrewSeq]	? ×
Tool center point Offset	Use the offsets if the tool is not the endpoint of the part. Set the offsets from X and Y center of the robot tool to the X and Y center of the part. In addition, set the Z offset from the end of the robot tool to the end of the part. X Offset: 0.000 mm Y Offset: 0.000 mm Z Offset: 0.000 mm
Cancel	< Back Next > Finish

項目	說明、設定指南
X Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的X方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Y Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的Y方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Z Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的Z方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 4: Set the screw tighten operation coordinate system and direction

設定螺絲鎖付方向。

想要配合開始序列時的姿態執行螺絲鎖付作業時,請選擇「Tool」。

無論開始序列時的姿態如何,想要配合工件方向執行螺絲鎖付作業時,請選擇「Base、Local」。



項目	說明、設定指南
Robot local	選擇要在ScrewTighten序列中使用的座標系。 當螺絲鎖付座標系選擇「Base、Local」時,機器人將以 該座標系執行動作。請配合插入工件的方向來選擇座標 系。 最小值:Base(0) 最大值:15 預設:Base
Screw tighten direction	選擇螺絲鎖付方向。 當螺絲鎖付座標系選擇「Tool」時,ScrewTighten 序列、 ScrewRetighten 物件將在 Step2 設定的工具座標系中,往選 擇的螺絲鎖付方向執行動作。 當螺絲鎖付座標系選擇「Base、Local」時,ScrewTighten 序列、ScrewRetighten 物件將在座標系設定的基礎或本地 座標系中,往選擇的螺絲鎖付方向執行動作。 數值:+Fx、-Fx、+Fy、-Fy、+Fz、-Fz 預設:+Fz
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 5: Select whether to enable screw retightening

選擇是否啟用螺絲重新鎖付作業。

Sequence Wizard [ScrewSeq] Step 5: Select whether to enable screw retighter	? ×
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext > <u>F</u> inish

項目	說明、設定指南
Enable retighten	設定是否執行螺絲重新鎖付作業。 若設為啟用,則未能正確進行螺絲鎖付時會先將螺絲 鬆開,再重新鎖付。可能會出現經重新鎖付而正確完 成螺絲鎖付的情形,但會使循環時間變長。 預設:停用
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 6: Set the approach distance for the screw driving operation

設定螺絲鎖付作業的接近距離。



項目	說明、設定指南
Approach distance	設定接近距離。 接近距離為下圖錄點所示開始ScrewTighten序列時,抓取 的螺絲端點到螺絲孔上面的1號距離。 教導機器人動作起始點時,請盡量縮短接近距離。因為力 控制功能的速度比位置控制慢,接近距離越長,循環時間 會越久。
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 7: Set the screw driving force required

設定螺絲鎖付所需的按壓力。也可直接設定屬性,但屬於進階設定。

Sequence Wizard [ScrewSeq]		?	×
Step 7: Set the screw driving force required	<ul> <li>Select force based on screw size Screw size: Medium (M3)</li> <li>Select force manually (advanced) PressForce: -4.000</li> </ul>		
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	Finis	h

項目	說明、設定指南
Screw size	設定螺絲尺寸。從「Small」、「Medium」、「Large」 這3個預設選項選擇。選擇的螺絲尺寸基準如下所示。
	Small : M1.5
	Medium $\cdot$ M3
PressForce	<ul> <li>設定往螺絲鎖付方向施加的按壓力。實際的力會隨著螺 絲鎖付期間螺絲與螺絲孔產生的摩擦力等因素而大於設 定的力。</li> <li>選擇advanced時即可設定。</li> <li>按下⋯按鈕,即可利用滑桿來調整按壓力。</li> <li>・螺絲鎖付方向為正方向時 最小值:-50.0[N]</li> </ul>
	最大值:0.0[N] 預設值:-10.0[N] •螺絲鎖付方向為負方向時 最小值:0.0[N] 最大值:50.0[N] 預設值:10.0[N]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 8: Set the end condition for screw tightening force

設定螺絲碰撞偵測力。

Provide the sequence Wizard [ScrewSeq]		?	×
Step 8: Set the end condition for screw tightening to the condition for screw tighten	force Screw collision detection force: -30.000 N Set the force that detects that the wo failed because the screw is in contact something other than the screw hole. should be sufficiently larger than the s driving force. Even if the screw is tight the force may be greater than the pres due to friction.	k has with The valic crew tened w ssing for	ue ell, ce
Cancel	< Back Next >	Finisł	ı

項目	說明、設定指南
Screw collision detection force	設定螺絲碰撞偵測力。 螺絲碰撞偵測力是指當螺絲被按壓至螺絲孔以外時,判定 為作業失敗的力大小。請將此力設定為遠大於Step 7中設 定的按壓力。因為按壓力可能會隨著螺絲與螺絲孔之間 產生的摩擦力等因素而大於設定的力。
	螺絲鎖付方向為正方向時: 最小值:-100.000[N] 最大值:-10.000[N] 預設值:-30.000[N]
	螺絲鎖付方向為負方向時: 最小值:10.000[N] 最大值:100.000[N] 預設值:30.000[N]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 9: Configure screw retightening operation

設定螺絲重新鎖付作業的參數。在 Step 5 啟用螺絲重新鎖付動作時,會顯示此設定書面。

<u> 直旧1 ~</u>					
Note: Wizard [Screw	/Seq]		?	×	
Step 9: Configure screw retig	tening operation				
	Loosen timeo	ut: 0.100 sec			
	The loosening	process stops after this time	has elapsed		
	to be longer the	no loosening completion sign nan the time to loosen the scr	ial. Set the til rew.	ne	
	Additional for	e: 0.000 N			
Screw loosenin	This is the for	ce that is added to the press	force during t	he	
Screw loosenin	retightening p	rocess to prevent the bit of the	e driver from		
<b>      ≥</b>	Normally, set t	the value to 0, and if the value	e is off in the		
	reagintering p		ciuliy.		
	Retighten pre	ss force: -4.000 N			
Screw retighten	ng additional force	ss force = screw tighten pres: :e.	s force +		
Ca	< Back	Next >	Finisł	٦	
項目		說明、設定	指南		
Loosen timeout	設定鬆開螺絲的	時間。			
	在機器人末端夾	具設定中設定了螺	絲起子的	的鬆開螺絲夠	宅成位
	元時,若在設定	的鬆開螺絲時間之	前就接收	如鬆開螺約	糸完成
	信號,將在該時	間點停止鬆開動作	。到達該	足定的鬆開虹	累絲時
	間之後,無論有業	無鬆開螺絲完成信	號,都會	會在該時間點	钻停止
	鬆開動作。				
	最小值:0.000	[sec]			
	最大值:1.000	[sec]			
Additional force	設定螺絲里新銀	ប添加刀。 四本目生在Q. 7-	⊑∸n →∠⊢		4946
	\$\$涂里新娘门涂/	加力定指住Step /- 開始重蛇端台動作	十段正时	按壓力上浴 約42 高温1	;刀∐盾Ŋ ┳
	刀, ) ) / / / / / / / / / / / / / / / / /	\$\$\$\$\$里秋娘们期作 \$\$\$左幌\$\$香轮给6	甲征踪炎	秘密丁與/タン 海正時 ・ 詰	了。 — 小島小島
	N2 22 22 20 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10	《你任场你里利政门	到那下中	個才时,明	受  受
	加八。 螺丝销付方向	为正方向時			
	最小值:-20	000[N]			
	最大值:0.00	0[N]			
	預設值:0.00	0 [N]			
	螺絲鎖付方向	為負方向時			
	最小值:0.00	0[N]			
	最大值:20.0	00[N]			
	預設值:0.000	[N]			
Retighten press	表示螺絲重新鎖	付按壓力。			
force	螺絲重新鎖付按	壓力是從Step 7中語	殳定的螺	絲鎖付按壓	力與
	螺絲重新鎖付添	加力計算出來。			
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewT	`ighten 序列。按一	下按鈕以	人結束序列制	青靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。				
<back>按鈕 <next>按鈕</next></back>	返回上一步。 繼續下一步驟。				

## Step 10: Change Summary

可確認透過精靈變更後的屬性清單。

從序列精靈編輯時,將會顯示曾建立過的 ScrewTighten 序列。新增時則不會顯示。

Object	Property	Previous Value	New Value	
ScrewSeq	RobotHand	1	2	
ScrewSeq	DriverRotSpeed	600.000	300.000	
ScrewTighten01	SpeedS	5.000	2.500	
ScrewTighten01	AccelS	50.000	25.000	
ScrewTighten01	PressOrient	+Fz	+Fx	
ScrewTighten01	PressForce	-4.000	-5.000	

項目	說明
Object	將會顯示是哪個序列或物件中的哪個屬性已透過精靈變
Property	更設定。
Previous Value	將會顯示屬性透過精靈變更設定後的差異。
New Value	
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	在 Step5 停用螺絲重新鎖付作業時,可返回 Step8。
****	在 Step5 啟用螺絲重新鎖付作業時,可返回 Step9。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	以輸入的內容完成 ScrewTighten 序列的變更。

## Finish ScrewTighten Sequence Created

下圖為已設定序列的完成畫面。可確認已建立的序列名稱與種類。從新增序列畫面開啟時,將會顯示此畫面。

Nequence Wizard [ScrewSeq]	?	×
Finish		
Sequence Created:		
Name: ScrewSeq		
Type: ScrewTighten		
Click Finish to save the new sequence or click Cancel		
Cancel < Back Next >	Finis	sh

項目	說明
Name	將顯示已設定於基本資訊中的序列名稱。 關於序列名稱的設定,請參閱下列章節。 軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈 建立專用力覺引導序 列-Step 1: General
Туре	將顯示選擇專用序列時選擇的序列種類。 關於專用序列的選擇,請參閱下列章節。 軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈 建立專用力覺引導序 列-Step 2: Select system sequence
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 ScrewTighten 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	在 Step5 停用螺絲重新鎖付作業時,可返回 Step8。 在 Step5 啟用螺絲重新鎖付作業時,可返回 Step9。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	以輸入的內容完成新 ScrewTighten 序列的建立。

# 4.4.2 ScrewTighten序列

# 4.4.2.1 ScrewTighten序列屬性方針

以下說明一般設定步驟與各屬性的設定方法。

## Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性。

屬性	說明	
Name	力覺引導序列名稱。	
	設定特定名稱。	
Index	力覺引導序列的特定編號。	
	將自動指派。無法設定此屬性。	
Description	力覺引導序列的說明。	
	描述作業內容等。設定任意字串。	
Version	序列的相容版本。	
	序列將以指定版本進行動作。	
RobotNumber	執行力覺引導序列的機器人編號。	
	設定執行的機器人編號。	
RobotType	以RobotNumber指定的機器人類型。	
	無法設定此屬性。	
AutoStepID	設定是否自動設定力覺引導物件的StepID。	
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪	
	個工程。	
	True :正常	
	False :欲手動指定StepID時	
PointFile	設定預計在力覺引導序列中使用的點檔案。	
	若未在開始時讀人指定點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於	
	若未設定點檔案,將執行讀人的任何點檔案。	
RobotTool	設定預計在力覺引導序列中使用的工具編號。	
	若禾在開始時選擇設定的工具編號,將曾發生錯誤。此屬性	
D 1 JI 1		
RobotHand	指定在力覺引導序列執行期間使用的機器人不端夾具編號。	
	右禾在刀覺引導序列開始時設定本屬性指定的機器人末端火	
	具,將曾贺王銷誤。 	
	機器人末端夾具的詳細資訊,請參閱下列手冊。	
	Hand Function Manual	

## Step 2: 設定感應器值的調整

設定感應器值調整的相關屬性(ResetSensor、MPNumber)。

屬性	說明、設定指南
ResetSensor	設定在力覺引導序列執行期間首次執行除條件式分支及SPEL 函數外的力覺引導物件時是否要重置力覺感應器。
	<ul> <li>True : 力覺引導序列開始時為未接觸狀態</li> <li>(力覺引導序列一般會在未接觸狀態下開始。)</li> <li>False : 執行力覺引導序列後,在接觸狀態下執行其他力覺引導序列的特殊情形</li> </ul>
MPNumber	設定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。 「0」:力覺引導序列執行期間,姿態(U、V、W)未大幅變動 時。 已建立的質量屬性編號 :力覺引導序列執行期間,姿態大幅變動時。 如需質量屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。

## Step3: 設定螺絲起子動作

設定螺絲起子動作相關屬性(DriverWaitTime)。

屬性	說明
DriverWaitTime	設定預計使用的螺絲起子發出螺絲鎖付完成信號後,至可再 次接收動作信號的時間。 請配合預計使用的螺絲起子特性進行設定。

## Step 4: 設定力控制功能座標系

設定力控制功能座標系的相關屬性(ForceOrient、RobotLocal、RotationCenterType、RotationCenterTLX、RotationCenterTLY、RotationCenterTLZ)。

屬性	說明、設定指南
ForceOrient	設定執行力控制功能的座標系方向。
	Base、Local: 即使力覺引導序列開始時的姿態改變,仍欲始終往從外側檢 視的固定方向(如垂直向下按壓)執行力控制功能時。 固定方向與基礎座標系軸不同時,將會指定Local。 下圖為設定Base的範例。 例如往-Z方向按壓時,即使機器人末端夾具姿態已改變,機 器人始終會垂直向下按壓(基礎座標系的-Z方向)。(黑色箭頭 為機器人移動方向。)
	Tool: 欲配合開始時的姿態執行力控制功能時
	下圖為已設定Tool的範例。 例如往+Z方向按壓時,按壓方向會隨著開始時的機器人末端 夾具姿態而改變。
RobotLocal	設定ForceOrient為Local時使用的本地座標系編號。
RotationCenterTLX RotationCenterTLY RotationCenterTLZ	設定從工具座標系至旋轉中心的各方向偏移量。

可使用模擬器功能確認力控制功能座標系的設定狀態。但若力覺引導序列內未配置 任何一個力覺引導物件,請在設置力覺引導物件後進行確認。

關於使用模擬器功能進行顯示的方法,請參閱下列手冊。 EPSON RC+7.0 User's Guide: 8. 模擬器、8.3 功能說明

## Step 5: 設定最大速度與最大加速度

設定最大速度及最大加速度相關屬性(LimitAccelS、LimitAccelR、LimitSpeedS、LimitSpeedR)。

屬性	說明、設定指南
LimitSpeedS	設定力覺引導序列執行期間的最大速度。
LimitSpeedR	LimitSpeedS:最大平移速度
	LimitSpeedR:最大旋轉角速度
	在力控制功能中,速度會視施力方式增減。此速度會被控制 在不超過LimitSpeedS及LimitSpeedR的範圍內。
LimitAccelS	設定力覺引導序列執行期間的最大加速度。
LimitAccelR	LimitAccelS:最大平移加速度
	LimitAccelR:最大旋轉角加速度
	在力控制功能中,加速度會視施力方式增減。此加速度會被 控制在不超過LimitAccelS及LimitAccelR的範圍內。 若數值小,機器人受力時的反應速度較慢,並且彈跳幅度可 能較大。
	若機器人彈跳,請設定較大值;若機器人振動,請設定較小 值。

## Step 6: 設定記錄相關條件

設定記錄相關屬性(LogRobotLocal、LogFileEnabled、LogFileAutoName、LogFileNameVar、LogFileMaxTime、LogFileInterval)。

屬性	說明、設定指南	
LogRobotLocal	otLocal 設定作為記錄機器人位置基準的本地座標系編號。	
	與位置相關的記錄資料會記錄為指定的本地座標系位置。	
	Base :正常	
	本地座標系編號	
	:欲記錄為指定的本地座標系中位置時	
LogFileEnabled	設定是否要將力覺引導序列執行期間的記錄資料儲存至檔	
	案。	
	False :不會儲存於檔案。	
	執行時,可在力覺引導視窗的圖表上查看記錄資料。	
LogFileAutoName	設定是否自動設定記錄資料檔案名稱。	
	True :自動設定時	
	以力覺引導序列名稱及開始時間為記錄檔案命名。	
	「力覺引導序列名稱_年月日_點分秒毫秒」	
	False :指定任意名稱時	
LogFileNameVar	設定LogFileAutoName為False時用於表示記錄資料檔案名稱的	
	全域變數。	
LogFileInterval	設定建立檔案時的記錄資料取樣間隔。	
LogFileMaxTime	設定建立檔案時的記錄資料最大時間。	

### 4.4.2.2 ScrewTighten序列屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導序列的特定名稱。 無法建立同名的力覺引導序列。 可變更名稱。最多可設定 32 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。此 外,起始字元不得為數字字元。

#### Index 屬性

顯示力覺引導序列編號。

本屬性會自動設定並更新。無法變更此屬性。

	數值
最小值	1
最大值	16
<b></b> 預設:無	

#### Description 屬性

設定在力覺引導序列中新增的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

## Version 屬性

專用序列的 Version 為 7.5.1。無法變更此屬性。

#### RobotNumber 屬性

指定使用力覺引導序列的機器人編號。 若以未指定的機器人執行力覺引導序列,將會發生錯誤。

數值	說明
1~16	使用力覺引導序列的機器人編號。
預設:透過序列精靈指定的機器人編號	

#### RobotType 屬性

使用力覺引導序列的機器人種類。 本屬性將依照 RobotNumber 中指定的機器人編號自動設定。無法變更此屬性。

### AutoStepID 屬性

指定在力覺引導物件執行期間 StepID 的自動指派。 自動指派時,將設定為力覺引導序列編號\*100+力覺引導物件編號。 StepID 會記錄於力覺引導序列執行期間記錄力及位置的檔案中,並用於判斷對應 於力覺引導物件的區段。

	數值	說明
	True	自動設定StepID。
	False	設定各力覺引導物件的StepID屬性值。
預設:True		

預設:True

### ResetSensor 屬性

指定在力覺引導序列中首次開始除條件式分支及 SPEL 函數外的力覺引導物件時 是否要重置力覺感應器。

數值	說明
True	開始除條件式分支及SPEL函數外的力覺引導物件時,重置力覺感 應器。
False	不重置力覺感應器。
マ西 シガ ・ エ	

) 預設:True

#### MPNumber 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。需預先定義質量屬性物件。若角度在 力覺引導序列執行期間會大幅改變,請指定合適的質量屬性物件。

動店	台田
影阻	<b>市九 円</b> 月
0	關閉重力補償。
1~15	使用指定的質量屬性。

預設:True

#### PointFile 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的點檔案名稱。 若在力覺引導序列開始時讀入非本屬性指定的點檔案,將會發生錯誤。此屬性用 於防止錯誤操作。

數值	說明
None	未指定 (不需確認,讀入任何點檔案皆可執行。)
點檔案名稱	若未讀入指定的點檔案,將會發生錯誤。

預設:None

## RobotTool 屬性

指定在力覺引導序列執行期間使用的工具座標系編號。

若在力覺引導序列開始時選擇非本屬性指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。 此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明	
0~16	若未選擇指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。	
新兴·None		

) 預設:None

#### RobotHand 屬性

指定在力覺引導序列執行期間使用的機器人末端夾具編號。

若未在力覺引導序列開始時設定本屬性指定的機器人末端夾具,將會發生錯誤。

數值	說明
1~15	若未設定指定的機器人末端夾具,將會發生錯誤。
預設:1	

## DriverWaitTime 屬性

設定預計使用的螺絲起子發出螺絲鎖付完成信號後,至可再次接收動作信號的時 間。請配合預計使用的螺絲起子特性進行設定。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0
最大值	10
預設:1	

#### ForceOrient 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,使用力控制功能的座標系方向。

可從 Base、Local 及 Tool 選擇。請配合螺絲鎖付方向指定座標系。

若指定 Base 或 Local,即使機器人姿態改變,螺絲鎖付方向也不會改變。

若指定 Tool,由於工具座標系方向會在機器人姿態改變時變更,螺絲鎖付方向 也會因此改變。

數值	說明
Base	力控制功能應用的座標系方向為基礎座標系。
Local	力控制功能應用的座標系方向為本地座標系。
Tool	力控制功能應用的座標系方向為工具座標系。
預設:Tool	

# RobotLocal 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,應用力控制功能的座標系本地座標系編號。

ForceOrient 屬性為 Local 時使用。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
	此與在ForceOrient中指定Base時相同。
1~15	使用設定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

### RotationCenterTLX 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 X 方向距離。

此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 X 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
至此・0	

預設:0

## RotationCenterTLY 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Y 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Y 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### RotationCenterTLZ 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Z 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Z 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

### LimitSpeedS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec])
最小值	0.1
最大值	250
預設:50	

#### LimitSpeedR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角速度限制。

	數值(單位:[deg/sec])
最小值	0.1
最大值	180
預設:25	

LimitAccelS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的加速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
マヨン川 ・ 200	

預設:200

#### LimitAccelR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角加速度限制。

	數值 (單位:deg/sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
マ西主几 ・ 100	

預設:100

#### LogRobotLocal 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄的機器人位置姿態,指定作為基準的本地座標系 編號。

機器人位置姿態將以從本屬性指定之本地座標系檢視的工具座標系中的位置姿態進行記錄。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
1~15	使用設定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

#### LogFileEnabled 屬性

指定是否要將力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態儲存至檔案 中。

指定 True 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上,並同時儲存至檔案中。 指定 False 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上。但數值不會儲存至檔案中。

數值	說明
True	將記錄資料儲存至檔案。
False	記錄資料不會儲存至檔案。
77°).H	

預設:True

#### LogFileAutoName 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定是否要 自動設定名稱。

指定 True 時,會以「力覺引導序列名稱+開始時間」自動設定檔案名稱。

力覺引導序列名稱\_yyyymmdd\_hhmmssfff.csv

指定 False 時,請在 LogFileNameVar 所指定的變數字串中加入「.csv」,使其成為檔案名稱。

數值	說明
True	自動設定記錄資料檔案名稱。
False	將記錄資料檔案名稱設定為在LogFileNameVar所指定的名
	稱。
7527	

預設:True

### LogFileNameVar 屬性

指定儲存檔案名稱(力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態)的全 域字串變數。

LogFileAutoName 中指定 False 時使用。將「.csv」加入所指定的變數字串中,將 其設為檔案名稱。

數值	說明
None	未指定(自動設定)
變數名	指定的全域字串變數值將為檔案名稱。
稱	僅可指定字串變數。

預設:None

### LogFileInterval 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定取樣 週期。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.002
最大值	1
預設:0.2	

#### LogFileMaxTime 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定最大 記錄時間。

若該記錄時間較力覺引導序列的執行時間短,超過的時間將不會記錄於檔案。敬請注意。

	數值 (單位:[sec])
最小值	60
最大值	600
→ <b></b> ),H < 0	

預設:60

### 4.4.2.3 ScrewTighten序列結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

```
此為執行結果。
```

在力覺引導序列執行至最後,且最後力覺引導物件執行成功,或最後力覺引導物件的 AbortSeqOnFail 屬性為 False 時,結果將為成功。

數值	說明
Passed	力覺引導序列執行成功。
Failed	力覺引導序列執行失敗。
NoExec	力覺引導序列未執行。
Aborted	力覺引導序列在執行期間中停止。

#### FailedStatus 結果

力覺引導序列失敗的理由。

AbortSeqOnFail 為 True 的物件執行失敗的理由。

數值	說明
ОК	力覺引導序列執行成功。
GeneralObjectFailed	通用物件執行失敗。
CollisionDetect	偵測到碰撞,執行失敗。
Overrun	超過位置,執行失敗。
Jammed	已接收到螺絲起子的螺絲鎖付完成信號,但位 置超出成功條件範圍,執行失敗。
NoOKSignal	未接收到螺絲起子的螺絲鎖付完成信號,執行 失敗

## Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

#### LastExecObject 結果

最後執行的力覺引導物件名稱。

### EndForces 結果

力覺引導序列結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導序列執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## 4.4.3 ScrewTighten物件

ScrewTighten 物件是指以指定的力往指定方向按壓,同時進行螺絲鎖付的力覺引導物件。



上圖為 ScrewTighten 物件的動作示意圖。從未接觸狀態執行後,往白色箭頭標示的 螺絲鎖付方向移動。到達接觸狀態後,往黃色箭頭標示的螺絲鎖付方向,以特定的 按壓力進行螺絲鎖付。

ScrewTighten 物件可使用螺絲起子的螺絲鎖付完成信號與力與位置相關結束條件。 各結束條件均必定被使用。

滿足各結束條件的所有成功條件時:結束 ScrewTighten 物件執行並判定為成功,繼續進行下一個力覺引導物件。若已啟用螺絲重新鎖付動作,將跳過 ScrewRetighten 物件,繼續進行下一個物件。

滿足各結束條件的至少一個失敗條件時:結束 ScrewTighten 物件執行並判定為失敗, 中斷執行力覺引導序列。若已啟用螺絲重新鎖付動作,在接收到螺絲起子的螺絲鎖 付完成信號且滿足位置結束條件的失敗條件時,將結束執行 ScrewTighten 物件並判 定為螺絲卡住,繼續進行 ScrewRetighten 物件。

結束條件	成功條件
螺絲鎖付完成信號相 關結束條件	從螺絲起子接收到螺絲鎖付完成信號
位置相關結束條件	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移動的距離,在ApproachDist+ScrewLength±DistCheckTol的範圍內

結束條件	失敗條件
螺絲鎖付完成信號相	已從力覺引導物件起始點移動在ApproachDist與
關結束條件	InsertDepth中指定的距離,但仍未從螺絲起子接收到螺
	絲鎖付完成信號
位置相關結束條件	在接收螺絲鎖付完成信號前,滿足以下條件
	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移
	動的距離超過ApproachDist+InsertDepth+DistCheckTol
	或在接收到螺絲鎖付完成信號後,滿足以下條件
	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移
	動的距離未達到ApproachDist+InsertDepth-DistCheckTol
力相關結束條件	在PressOrient中指定軸方向的按壓力超過
	CollisionForceThresh的設定值

## 4.4.3.1 ScrewTighten物件屬性方針

## Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name、Description、StepID、AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南	
Name	設定力覺引導物件名稱。	
	設定特定名稱。	
Description	設定力覺引導物件的說明。	
	描述動作說明等。設定任意字串。	
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。	
	設定任意ID。	
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪	
	個工程。	
	力覺引導序列的AutoStepID為False時適用。	
AbortSeqOnFail	設定是否在力覺引導物件失敗時結束或繼續執行力覺引導序	
	列。	
	True :正常	
	結束力覺引導序列。	
	False:包含力覺引導序列中失敗時的復原動作時,或失敗後	
	仍可繼續執行力覺引導序列時	

### Step 2: 設定移動動作

設定移動相關屬性(AccelS、SpeedS)。

屬性	說明、設定指南
AccelS	設定移動期間的平移加速度。
	依照在序列精靈設定的螺絲起子旋轉速度與螺絲的導程長 度進行自動設定。當螺絲鎖付不順利時,可變更此值。
	實際加速度是由力控制功能調整。
SpeedS	設定移動期間的平移速度。
	依照在序列精靈設定的螺絲起子旋轉速度與螺絲的導程長 度進行自動設定。當螺絲鎖付不順利時,可變更此值。
	實際速度是由力控制功能調整。

## Step 3: 設定目標地點

設定移動軌道的目標地點相關屬性(ApproachDist,ScrewLength)。



## Step 4: 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(PressOrient、PressForce、PressFirmnessF、FollowOrient、FollowFirmnessF)。

屬性	說明、設定指南
PressOrient	設定螺絲鎖付方向。
	機益人曾仕指定力问移動。
PressForce	設定往螺絲鎖付方向施加的按壓力。
	PressOrient為正方向時:輸入負值。
	PressOrient為負方向時:輸入正值。
PressFirmnessF	設定螺絲鎖付方向的力控制功能硬度。
	設定較大值時:
	力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時:
	力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容易
	發生振動。
FollowOrient	除PressOrient的方向以外,執行跟隨同時移動的方向。
	將會依照PressOrient自動變化。僅可讀取。無法變更此屬
	性。
FollowFirmnesF	設定螺絲鎖付方向以外的平移方向力控制功能硬度。
	設定較大值時:
	力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時:
	力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容
	易發生振動。

# Step 5: 設定力相關結束條件

設定力結束條件相關屬性(CollisionForceThresh)。

屬性	說明、設定指南
CollisionForceThresh	設定在螺絲鎖付動作中,偵測為螺絲與螺絲孔以外發生碰撞的力。
	按壓力超出設定值時,將會失敗。
	因按壓力可能會隨著螺絲與螺絲孔之間產生的摩擦力等因 素而大於PressForce值,故請將數值設為遠大於在
	PressForce中設定的力。

### Step 6: 設定位置相關結束條件

設定位置結束條件相關屬性(DistCheckTol)。



#### 4.4.3.2 ScrewTighten物件屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 ScrewTighten 序列後,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 ScrewTighten 後加上數字,例如 ScrewTighten01。

可變更名稱。最多可設定16個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。起始 字元不得為數字字元。

### Description 屬性

設定力覺引導物件的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

#### StepID 屬性

指定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:將依力覺引導序列與力覺引導物件的編號自動設定。

#### AbortSeqOnFail 屬性

指定力覺引導物件執行失敗時進行的處理。

若指定True,則力覺引導物件失敗時程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。

若指定False,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也 不會結束力覺引導序列。

欲繼續執行力覺引導序列時使用,例如力覺引導序列中加入失敗時的復原處理等 情形。

數值	說明
True	力覺引導物件執行失敗時,結束序列。
False	力覺引導物件執行失敗時,開始下一個力覺引導序列。
預設:True	

<sub>1</sub>損設:True

### SpeedS 屬性

指定力覺引導物件執行期間的速度。

建立ScrewTighten序列後,將依照在序列精靈設定的螺絲起子旋轉速度與螺絲導 程長度進行自動設定。

但此設定值為已設定軌道的相關速度,實際速度是由力控制功能調整。

	數值 (單位:[mm[sec])
最小值	0.1
最大值	200
貊払・5	

損設・**3** 

## AccelS 屬性

指定力覺引導物件執行期間的加速度。

建立ScrewTighten序列後,將依照在序列精靈設定的螺絲起子旋轉速度與螺絲導程長度進行自動設定。

但此設定值為已設定軌道的相關加速度,實際加速度是由力控制功能調整。

	數值 (單位:[mm[sec <sup>2</sup> ])
最小值	1
最大值	2000
云云≐几・50	

預設:50

## ApproachDist 屬性

指定從力覺引導物件起始點到插入作業起始點為止的移動距離。 教導機器人動作起始點時,請盡量縮短移動距離。因為力控制功能的速度比位 置控制慢,移動距離越長,循環時間會越久。

	數值 (單位:[mm])
最小值	0
最大值	50
預設:10	

#### ScrewLength 屬性

指定螺絲的長度。

	數值 (單位:[mm])
最小值	1
最大值	100
<b>須払・10</b>	

## PressOrient 屬性

指定在力覺引導序列ForceOrient中指定座標系上的螺絲鎖付作業動作方向。

數值	說明
+Fx	將動作方向指定為指定座標系的+Fx方向。
-Fx	將動作方向指定為指定座標系的-Fx方向。
+Fy	將動作方向指定為指定座標系的+Fy方向。
-Fy	將動作方向指定為指定座標系的-Fy方向。
+Fz	將動作方向指定為指定座標系的+Fz方向。
-Fz	將動作方向指定為指定座標系的-Fz方向。

預設:+Fz

## PressForce 屬性

指定在力覺引導物件動作中,往力覺引導物件的PressOrient中指定動作方向的按 壓力。

PressOrient為+Fx、+Fy、+Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	-50
最大值	0
預設:-4	

PressOrient為-Fx、-Fy、-Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	0
最大值	50
預設:-4	

### PressFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,在力覺引導物件PressOrient指定動作方向的 力控制功能硬度。

PressFirmnessF數值提高時,動作方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應 速度較慢,但不容易發生振動。

**PressFirmnessF**數值降低時,動作方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應 速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	10
預設:2	

#### FollowOrient 屬性

指在螺絲鎖付作業中設定的平移的跟隨方向。

本屬性將透過力覺引導物件的PressOrient中指定的動作方向自動設定。無法變更 此屬性。

數值	說明
FyFz	跟隨FyFz方向。
FxFz	跟隨FxFz方向。
FxFy	跟隨FxFy方向。
7 <u>7</u> 2 <u>7</u>	•

預設:FxFy

### FollowFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,跟隨方向的力控制功能硬度。 FollowFirmnessF數值較大時:跟隨方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應 速度較慢,但不容易發生振動。

FollowFirmnessF數值較小時:跟隨方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應 速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	10
預設:1	

## CollisionForceThresh 的屬性

設定在螺絲鎖付動作中,偵測為螺絲與螺絲孔以外發生碰撞的力。 請將值設定為遠大於PressForce中設定的力。

PressOrient為+Fx、+Fy、+Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	-100
最大值	-10
預設:-30	

PressOrient為-Fx、-Fy、-Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	10
最大值	100
新設:_30	

## DistCheckTol 屬性

作業結束時,指定從動作起始點移動的距離成功條件範圍。

將ApproachDist + ScrewLength ± DistCheckTol的範圍設為成功條件。

		數值	
最小值	0.01		
最大值	10		
<b></b> 預設:1			

損設:1

### 4.4.3.3 ScrewTighten物件結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

若滿足「4.4.3 ScrewTighten 物件」開頭記載的「成功條件」,將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件在執行期間停止。
FailedCont	力覺引導物件已失敗,但已執行下一個力覺引
	導物件。

#### Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

### EndForces 結果

力覺引導物件結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

#### EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置姿態。將取得  $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$  各自的值。 單位:  $X \cdot Y \cdot Z$  [mm] / U · V · W [deg]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力平均值。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各 自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

#### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

#### TriggeredForces 結果

已滿足結束條件時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

#### TriggeredPos 結果

已滿足結束條件時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

## PosCondOK 結果

是否已滿足位置相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足位置相關結束條件。
False	未滿足位置相關結束條件。

### IOCondOK 結果

是否已滿足 I/O 相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足I/O相關結束條件。
False	未滿足I/O相關結束條件。

## PosLimited 結果

是否超出位置的限制範圍。

數值	說明
True	已超出位置的限制範圍。
False	未超出位置的限制範圍。

## ForceLimited 結果

是否超出力的限制範圍。

數值	說明
True	已超出力的限制範圍。
False	未超出力的限制範圍。

## 4.4.4 ScrewRetighten物件

ScrewRetighten 物件是指以指定的力往指定方向按壓,同時先鬆開螺絲,並再次進行螺絲鎖付的力覺引導物件。



上圖為 ScrewTighten 序列的動作示意圖。執行 ScrewTighten 物件後,若未能正確進行螺絲鎖付,則往黃色箭頭標示的螺絲鎖付方向,以特定的按壓力先將螺絲鬆開, 再重新鎖付。

ScrewRetighten 物件可使用螺絲起子的螺絲鎖付完成信號與位置相關結束條件。各結束條件均必定被使用。

滿足各結束條件的所有成功條件時:結束 ScrewRetighten 物件執行並判定為成功,繼續進行下一個力覺引導物件。

滿足各結束條件的至少一個失敗條件時:結束 ScrewRetighten 物件執行並判定為失敗,中斷執行力覺引導序列。

結束條件	成功條件
螺絲鎖付完成信號相 關結束條件	從螺絲起子接收到螺絲鎖付完成信號
位置相關結束條件	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移動的距離,在ApproachDist+ScrewLength±DistCheckTol的範圍內

結束條件	失敗條件
螺絲鎖付完成信號相 關結束條件	未從螺絲起子接收到螺絲鎖付完成信號
位置相關結束條件	在接收螺絲鎖付完成信號前,滿足以下條件
	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移動的距離超過ApproachDist+InsertDepth+DistCheckTol
	或在接收到螺絲鎖付完成信號後,滿足以下條件
	從PressOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移動的距離未達到ApproachDist+InsertDepth-DistCheckTol

## 4.4.4.1 ScrewRetighten物件屬性方針

Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name、Description、Enabled、StepID、AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	設定力覺引導物件名稱。設定特定名稱。
Description	設定力覺引導物件的說明。
	描処 <u>期</u> 作說明寺。設定仕息子中。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True :正常
	False :不執行力覺引導物件時,例如改為執行其他力覺引導物件等情形
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。設定任意ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪
	個工程。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時適用。
AbortSeqOnFail	設定是否在力覺引導物件失敗時結束或繼續執行力覺引導序
	列。
	True :正常
	結束力覺引導序列。
	False :包含力覺引導序列中失敗時的復原動作時,或失敗後仍可繼續執行力覺引導序列時

## Step 2: 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(AddRetightenPressForce、RetightenPressForce)。

屬性	說明、設定指南
AddRetightenPressForce	設定螺絲重新鎖付時添加的按壓力。
	這是為了避免螺絲任螺絲里新鎖付動作甲從螺絲起于頭滑 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五 五
	オ、m在Screwlighten物件的PressForce上添加的刀。
	一般請設定為'0」。右螺絲任螺絲里新鋇竹動作屮常才
	時,請慢慢加大。
RetightenPressForce	表示螺絲重新鎖付時的按壓力。是ScrewTighten物件的
	PressForce加上AddRetightenPressForce的數值。
	僅可讀取。無法變更此屬性。

## Step3: 設定螺絲起子動作

設定螺絲起子動作相關屬性(LoosenTime)。

屬性	說明、設定指南
LoosenTime	設定鬆開螺絲時的時間。 未在機器人末端夾具設定中設定螺絲起子的鬆開螺絲完成位 元時,僅在設定時間內往鬆開方向旋轉螺絲起子。 在機器人末端夾具設定中設定了螺絲起子的鬆開螺絲完成位 元時,在接收到鬆開螺絲完成信號前,或經過設定時間前,
	往鬆開万向旋轉螺絲起子。

#### 4.4.4.2 ScrewRetighten物件屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立螺絲重新鎖付序列後,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 ScrewRetighten後加上數字,例如 ScrewRetighten01。 可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。起始

字元不得為數字字元。

### Description 屬性

設定力覺引導物件的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

### StepID 屬性

指定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:將依力覺引導序列與力覺引導物件的編號自動設定。

#### AbortSeqOnFail 屬性

指定力覺引導物件執行失敗時進行的處理。

若指定True,則力覺引導物件失敗時程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。

若指定False,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也不會結束力覺引導序列。

欲繼續執行力覺引導序列時使用,例如力覺引導序列中加入失敗時的復原處理等 情形。

數值	說明
True	力覺引導物件執行失敗時,結束序列。
False	力覺引導物件執行失敗時,開始下一個力覺引導序列。
77.201 . 8	

預設:True

## LoosenTime 屬性

設定鬆開螺絲時的時間。

在機器人末端夾具設定中設定了螺絲起子的鬆開螺絲完成位元時,若在設定的鬆 開螺絲時間之前就接收到鬆開螺絲完成信號,將在該時間點停止鬆開動作。到達 設定的鬆開螺絲時間之後,無論有無鬆開螺絲完成信號,都會在該時間點停止鬆 開動作。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.1
最大值	1
云 合九 ・ ∩ 1	

### AddRetightenPressForce 屬性

設定螺絲重新鎖付時添加的按壓力。

這是為了避免螺絲在螺絲重新鎖付動作中從螺絲起子頭滑牙,而在ScrewTighten物件的PressForce上添加的力。一般請設定為「0」。 若螺絲在螺絲重新鎖付動作中滑牙時,請慢慢加大。

當ScrewTighten物件的PressOrient為+Fx、+Fy、+Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	-10
最大值	0
預設:0	

當ScrewTighten物件的PressOrient為-Fx、-Fy、-Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	0
最大值	10
預設:0	

#### RetightenPressForce 屬性

表示螺絲重新鎖付時的按壓力。是 ScrewTighten 物件的 PressForce 加上 AddRetightenPressForce 的數值。僅可讀取。無法變更此屬性。
## 4.4.4.3 ScrewRetighten物件結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

若滿足「4.4.4 ScrewRetighten物件」開頭記載的「成功條件」,將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件在執行期間停止。

# Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

### EndForces 結果

力覺引導物件結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置姿態。將取得  $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$  各自的值。 單位:  $X \cdot Y \cdot Z$  [mm] /  $U \cdot V \cdot W$  [deg]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力平均值。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各 自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz[N]/Tx、Ty、Tz[N·mm]

# PosCondOK 結果

是否已滿足位置相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足位置相關結束條件。
False	未滿足位置相關結束條件。

## IOCondOK 結果

是否已滿足 I/O 相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足I/O相關結束條件。
False	未滿足I/O相關結束條件。

## 4.4.5 ScrewTighten序列與物件的屬性調整方針

以下說明使用ScrewTighten序列與物件時的調整方法。

#### 當FailedStatus結果顯示為GeneralObjjectFailed時:

表示配置於 ScrewTighten 序列中的通用物件執行失敗。LastExecObject 結果中會 顯示最後執行的物件。請參考顯示出的物件屬性設定方針或調整方針,來調整屬 性。

#### 當FailedStatus結果顯示為CollisionDetect時:

表示在序列執行期間,力已達到物件中設定的力的失敗條件,系統判定為碰撞,執行失敗。

#### 當LastExecObject結果中顯示ScrewTighten物件時:

表示有可能在偏離螺絲孔的位置進行螺絲鎖付。請確認動作起始點後,再次執行 教導。

若教導沒有問題,請將 CollisionForceThresh 設定大一點。CollisionForceThresh 較小的情況下,可能會因為螺絲鎖付時施加的力而錯誤偵測為碰撞。

#### 當LastExecObject結果中顯示ScrewRetighten物件時:

請將 CollisionForceThresh 設定大一點。CollisionForceThresh 較小的情況下,可能會因為螺絲重新鎖付時施加的力而錯誤偵測為碰撞。

#### 當FailedStatus結果顯示為Overrun時:

表示在 ScrewTighten 物件或 ScrewRetighten 物件執行期間,當位置超過物件中設定的位置成功條件範圍後,仍未接收到螺絲鎖付完成信號而持續動作,故判定為超過位置而失敗。

請確認 ApproachDist 與 ScrewLength 是否設定得比實際環境還短。

## 當FailedStatus結果顯示為Jammed時:

表示在 ScrewTighten 物件或 ScrewRetighten 物件執行期間,接收到螺絲鎖付完成 信號時,位置尚未滿足位置的成功條件,故判定為阻塞而失敗。

可能是螺絲相對於螺絲孔的角度過於傾斜。請確認動作起始點的螺絲姿態後,再次執行教導。

若教導沒有問題,請確認 ApproachDist 與 ScrewLenth 是否設定得比實際工件還 長。

### 當FailedStatus結果顯示為NoOKSignal時:

表示在序列執行期間,無法接收螺絲鎖付完成信號便判定為未接收完成信號,執 行失敗。

請確認機器人末端夾具的設定中,是否已正確設定螺絲鎖付完成位元。

螺絲起子頭在螺絲重新鎖付中從螺絲孔偏離造成滑牙時:

請將 AddRetightenPressForce 設定大一點。但,螺絲重新鎖付中的按壓力會變大,請調整為可容許的數值。

動作發生振動時:

將Firmness設定大一點。但機器人的反應會變得遲鈍。請調整為可容許的狀態。 建議在調整Firmness時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值增加10%等方式。

往按壓方向大幅彈跳時:

若重複發生每隔數秒即大幅彈跳一次的情形,可能是動作受到力覺引導序列的 LimitAccelS限制。

此外,以低功率模式執行時亦可能會發生此情形。

若以高功率模式執行仍未改善,請調大LimitAccelS。

若調大LimitAccelS仍未改善,請將按壓方向的Firmness調小。

未到達目的力時:

將按壓方向的Firmness值設定小一點。

但,動作有可能容易發生振動。請調整為可容許的狀態。

建議在調整Firmness時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值減少10%等方式。

未往按壓方向移動時:

請確認不動作方向的ControlMode是否為Press+或Press-。 設定為Press+或Press-時,請確認PressForce是否為「0」。

往反方向移動時:

請確認往反方向動作的方向之ControlMode是否為預設的Press+或Press-。 若已設定為預設方向,請確認力覺引導序列的ForceOrient、RobotLocal,以及目 前使用的工具座標系及本地座標系。

未到達目標地點時:

未啟用力控制功能的方向未到達目標地點時,可能是已受到力覺引導序列的 LimitAccel及LimitSpeed的影響。將數值設定大一點。 此外,在低功率模式下,不論LimitSpeed及LimitAccel的設定值多大,都會受限 於低功率模式的最大速度及最大加速度。請以高功率模式執行。

# 4.5 HeightInspect序列與物件

HeightInspect序列是指讓機器人往指定方向動作,並以指定的力檢查已接觸位置的功能。在檢查工件尺寸、確認組裝成功與否的作業中使用。

HeightInspect序列是由HeightInspect物件所構成。可配合作業,新增通用力覺引導物件。



上圖為HeightInspect序列的動作示意圖。從未接觸狀態往白色箭頭標示的方向移動, 並停止於已接觸位置,再檢查位置。到這裡為止的動作,是由HeightInspect物件所 執行。

本章節將說明力覺引導HeightInspect序列、HeightInspect物件的序列精靈和屬性、其設定方法。關於通用力覺引導物件,請參閱下列章節。

軟體篇 4.2.2 通用力覺引導物件

NOTE

HeightInspect 序列提供的功能並不如檢查機般可保證絕對準確度。其準確度將會受 到執行作業的機器人位置姿態、末端夾具及工件、設置機器人的臺架等影響。 請對正常工件多次執行序列,利用該結果反覆確認其準確度後,再應用至實際作 業。

# 4.5.1 HeightInspect序列的序列精靈

使用序列精靈建立 HeightInspect 序列。精靈可透過下列方式顯示。

- 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,以選擇 [Sequence Wizard]。

- 按一下 HeightInspect 序列屬性中的 Wizard 設定值[Click to open->]右側顯示的

顯示序列精靈時,請依照畫面進行設定。

HeightInspect 序列的序列精靈,也可從力覺引導序列的新增畫面進行設定。如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈 建立專用力覺引導序列

# Step 1: Select the robot tool to use for the end effector

選擇預計在 HeightInspect 序列、HeightInspect 物件中使用的工具編號。

Provide the sequence Wizard [HeightInspectSeq]		?	×
Step 1: Select the robot tool to use for the end eff	ector Tool: 0 V Tool Wizard Set the endpoint of the workpiece as a tool, as shown below. Fy Endpoint		
Cancel	< Back Next >	Finis	sh

項目	說明、設定指南
Tool	選擇使用的工具編號。選擇工具編號時,請讓工件端點位 於工具原點。已設定的工具編號將列在清單欄中。想要重 新設定工具時,利用Tool Wizard按鈕進行設定。 EPSON RC+ 7.0 User's Guide 5. EPSON RC+ 7.0 GUI、 5.12 [Tools]功能表 [Tools]-[Robot Manager]-[Tools]面板 最小值:0 最大值:已設定的工具編號最大值 預設值:0
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	從新增序列畫面開啟時,可返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 2 Set tool offsets

若 Step 1 中設定的工具未設定於工件末端的中心,則必須進行設定。請設定工具至 工件末端中心的偏移量。

Sequence Wizard [HeightInspectSeq]	? ×
Step 2: Set tool offsets	Use the offsets if the tool is not the endpoint of the part. Set the offsets from X and Y center of the robot tool to the X and Y center of the part. In addition, set the Z offset from the end of the robot tool to the end of the part.
End of the part	Y Offset: 0.000 mm
Cancel	< Back Next > Einish

項目	說明、設定指南
X Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的X方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Y Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的Y方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Z Offset	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的Z方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 3: Set height inspection method and direction

設定檢查高度的方法。

想要測量序列起始點到接觸工件為止的距離時,請選擇「Tool」。

想要測量在接觸到工件時指定的機器人座標系中的位置,請選擇「Base、Local」。

P Sequence Wizard [HeightInspectSeq]	? ×
Step 3: Set height inspection method and direction	
Inspection Method:	Inspection Direction: +Fz V
<ul> <li>From start to part contact. Measure the distance from start position to contact with the part</li> <li>Part contact in robot coordinate system. Measure</li> <li>the height when contact is made in the selected robot coordinate system</li> <li>Robot local: Base</li> </ul>	Fx Tool1 Fz Inspection direction (Example of +Fz of Tool1)
Cancel < Back	Next > Einish ? X
Step 3: Set height inspection method and direction	
Inspection Method:	Inspection Direction: +Fz V
<ul> <li>From start to part contact. Measure the distance from start position to contact with the part</li> <li>Part contact in robot coordinate system. Measure</li> <li>the height when contact is made in the selected robot coordinate system</li> <li>Robot local: Base</li> </ul>	Fx Tool1
Measuredrieght (Base or Loca)	Fz Inspection direction (Example of +Fz of Tool1)

項目	說明、設定指南
Robot local	選擇要在HeightInspect序列中使用的座標系。 當檢查方法選擇「Base、Local」時,機器人將以該座標系 執行動作。請配合插入工件的方向來選擇座標系。 最小值:Base(0) 最大值:15 預設:Base
Inspection Direction	選擇檢查方向。 當檢查方法選擇「Tool」時,HeightInspect 序列、 HeightInspect 物件將在 Step1 設定的工具座標系中,往選擇 的檢查方向執行動作。 當檢查方法選擇「Base、Local」時,HeightInspect 序列、 HeightInspect 物件將在座標系設定的基礎或本地座標系中, 往選擇的檢查方向執行動作。 數值:+Fx、-Fx、+Fy、-Fy、+Fz、-Fz 預設:+Fz
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

## Step 4: Configure the reference distance / position and tolerance

在 Step3 選擇工具座標系時,請設定檢查高度的檢查基準距離與容許誤差。



項目	說明、設定指南
Reference distance	設定檢查基準距離。 該基準距離即為在Step3的檢查方法設定的座標系中,檢查 高度方向之設定方向的距離。
	檢查基準距離為下圖上方紅點標示的動作起始點到下方紅 點標示的預計接觸位置為止的1號距離。 對機器人教導動作起始點時,請盡量縮短檢查基準距離。 因為力控制功能的速度比位置控制慢,檢查基準距離越 長,循環時間會越久。
	起始點
	最小值:0[mm]
	最大值:50[mm]
	] 預設值·10[mm] 
Tolerance	[] 故足谷町缺左。 [  容許誤差為在檢查基進距離圖中,表示檢查成功條件範圍
	的2號長度。
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大
	一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。
	最小值:0.01[mm]
	最大值:10[mm]

項目	說明、設定指南
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

在 Step3 選擇「Base、Local」座標系時,請設定檢查高度的檢查基準位置與容許誤差。



項目	說明、設定指南
Reference position	設定檢查基準位置。
	該位置即為在 Step3 的檢查方法設定的座標系中,檢查高度 方向之設定方向的位置。 檢查基準位置為在Step3設定的座標系中的下圖預計接觸位
	置。 教導機器人動作起始點時,請盡量縮短從動作起始點到接 觸位置的距離。因為力控制功能的速度比位置控制慢,動 作距離越長,循環時間會越久。
	最小值:-2000[mm]
	最大值:2000[mm]
	損設值:100[mm]

項目	說明、設定指南	
Tolerance 設定容許誤差。		
	容許誤差為在檢查基準位置圖中,表示檢查成功條件範圍	
	的2號長度。	
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大	
	一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。	
	最小值:0.01[mm]	
	最大值:10[mm]	
	預設值:1[mm]	
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。	
	按一下按鈕以結束序列精靈。	
<back>按鈕</back>	返回上一步。	
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。	
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。	

# Step 5: Set height inspect speed

以預設選項來設定檢查高度的接觸速度。也可直接設定屬性,但屬於進階設定。

Provide the sequence Wizard [HeightInspectSeq]		?	×
Step 5: Set height inspect speed			
Fy	Contact Speed: 1.3 mm/sec		
Fx Tool1	Select speed based on material toughness	3	
	Toughness: Medium (plastic)		
Fz Inspection direction (Example of +Fz of	Manually set speed (advanced)		
Tool1)	Contactrimmessr: 1.300		
	ContactForceThresh: -2.000	N	
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> inish	

項目	說明、設定指南	
Toughness	選擇工件材質的堅固程度。從「Fragile」、「Medium」、「Hard」這3個預設選項選擇。選擇的堅固程度基準如下所示。	
	Fragile: Glass Normal: Plastic Hard: Metal 堅固程度若選擇「容易損壞」,接觸速度會變慢,若選擇	
	「堅硬」,按胸処度曾愛供。 選擇「Select speed based on material toughness」時即可設 定。	
ContactFirmnessF	設定力控制功能的堅固程度。 數值越大越堅硬,接觸速度會變慢。 數值越小越柔軟,接觸速度會變快,但容易發生振動。 選擇「Manually set speed (advanced)」時即可設定。 按下 按鈕,便可利用滑桿調整堅固程度。 最小值:0.1[mm] 最大值:10[mm] 預設值:1.5[mm]	
ContactForceThresh	<ul> <li>可設定力的閾值,以判斷接觸情形。</li> <li>選擇「Manually set speed (advanced)」時即可設定。</li> <li>按下 按鈕,便可利用滑桿調整力的閾值。</li> <li>接觸方向為正方向時</li> <li>最小值:-10[N]</li> <li>最大值:-0.1[N]</li> <li>預設值:-2[N]</li> <li>接觸方向為負方向時</li> <li>最小值:10[N]</li> <li>最大值:10[N]</li> <li>預設值:2[N]</li> </ul>	

項目	說明、設定指南
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。
	按一卜按鈕以結束序列精毉。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 6: Set the timeout for the operation

設定作業的逾時期間。

N Sequence Wizard [HeightInspectSeq]	?	×
Step 6: Set the timeout for the operation Timeout: 10.000 sec This is the maximum time allowed for the height inspection. If the completion conditions are not satisfied after this time, the sequence is aborted as a failure of the height inspection.		
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> inish	

項目	說明、設定指南
Timeout 設定逾時期間。設定的逾時期間即為檢查高度作業的時間。	
	若經過設定的逾時期間後,檢查高度作業仍未完成,將視 為作業失敗並中斷HeightInspect序列。
	最小值:0.1[sec]
	最大值:60[sec]
	預設值:10.0[sec]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	可前進至變更清單畫面。從新增序列畫面開啟時,可前進
4/ 1/-	至完成畫面。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 7: Change Summary

可確認透過精靈變更後的屬性清單。

從序列精靈編輯時,將會顯示曾建立過的 HeightInspect 序列。新增時則不會顯示。

隆 s	equence Wizard [Hei	ghtInspectSeq]		?	×
Step	7: Change Summary —				
	The following properties	s have been changed:			
	Object	Property	Previous Value	New Value	^
	HeightInspect01	ContactFirmnessF	0.660	0.500	
	HeightInspect01	DistExpected	10.000	15.000	
	HeightInspect01	DistExpectedTol	1.000	0.500	
					~
		`anool	Novt 1		Finish
	C C		IN EXT 2	-	

項目	說明
Object	將會顯示是哪個序列或物件中的哪個屬性已透過精靈變
Property	更設定。
Previous Value	將會顯示屬性透過精靈變更設定後的差異。
New Value	
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回 Step6。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	以輸入的內容完成 HeightInspect 序列的變更。

## Finish HeightInspect Sequence Created

下圖為已設定序列的完成畫面。可確認已建立的序列名稱與種類。從新增序列畫面開啟時,將會顯示此畫面。

N Sequence Wizard [HeightInspectSeq]		$\times$
Finish		
Sequence Created:		
Name: HeightInspectSeq		
Type: HeightInspect		
Click Finish to save the new sequence or click Cancel		
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> inis	h

項目	說明
Name	將顯示已設定於基本資訊中的序列名稱。 關於序列名稱的設定,請參閱下列章節。 軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈建立專用力覺引導序列 -Step 1: General
Туре	將顯示選擇專用序列時選擇的序列種類。 關於專用序列的選擇,請參閱下列章節。 軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈建立專用力覺引導序列 -Step 2: Select system sequence
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 HeightInspect 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回 Step6。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	以輸入的內容完成新 HeightInspect 序列的建立。

# 4.5.2 HeightInspect序列

以下說明 HeightInspect 序列的屬性及其設定方法。

# 4.5.2.1 HeightInspect序列屬性方針

以下說明一般設定步驟與各屬性的設定方法。

# Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性。

屬性	說明		
Name	力覺引導序列名稱。		
	設定特定名稱。		
Index	力覺引導序列的特定編號。		
	將自動指派。無法設定此屬性。		
Description	力覺引導序列的說明。		
	描述作業內容等。設定任意字串。		
Version	序列的相容版本。		
	序列將以指定版本進行動作。		
RobotNumber	執行力覺引導序列的機器人編號。		
	設定執行的機器人編號。		
RobotType	以RobotNumber指定的機器人類型。		
	無法設定此屬性。		
AutoStepID	設定是否自動設定力覺引導物件的StepID。		
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪		
	個工程。		
	True :正常		
	False :欲手動指定StepID時		
PointFile	設定預計在力覺引導序列中使用的點檔案。		
	若未在開始時讀入指定點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於		
	防止錯誤操作。		
	若未設定點檔案,將執行讀入的任何點檔案。		
RobotTool	設定預計在力覺引導序列中使用的工具編號。		
	若未在開始時選擇設定的工具編號,將會發生錯誤。此屬性		
	用於防止錯誤操作。		

# Step 2: 設定感應器值的調整

設定感應器值調整的相關屬性(ResetSensor、MPNumber)。

屬性	說明、設定指南
ResetSensor	設定在力覺引導序列執行期間首次執行除條件式分支及SPEL 函數外的力覺引導物件時是否要重置力覺感應器。
	<ul> <li>True : 力覺引導序列開始時為未接觸狀態</li> <li>(力覺引導序列一般會在未接觸狀態下開始。)</li> <li>False : 執行力覺引導序列後,在接觸狀態下執行其他力覺引導序列的特殊情形</li> </ul>
MPNumber	設定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。
	「0」:力覺引導序列執行期間,姿態(U、V、W)未大幅變動時。 已建立的質量屬性編號 :力覺引導序列執行期間,姿態大幅變動時。
	如需質量屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇 2.3 重力補償

## Step 3: 設定力控制功能座標系

設定力控制功能座標系的相關屬性(InspectMethod、ForceOrient、RobotLocal、 RotationCenterType、RotationCenterTLX、RotationCenterTLY、 RotationCenterTLZ)。

屬性	說明、設定指南
InspectMethod 設定檢查零件高度的方法。	
	以移動距離檢查時,指定為DistInspect。
	以位直慨宣时,指正局Posinspect。

屬性	說明、設定指南
ForceOrient	設定執行力控制功能的座標系方向。
	在InspectMethod指定DistInspect時,為Tool座標系。 在InspectMethod指定PosInspect時,將從Base、Local中進行選擇。 Base、Local: 即使力覺引導序列開始時的姿態改變,仍欲始終往從外側檢 視的固定方向(如垂直向下按壓)執行力控制功能時。 固定方向與基礎座標系軸不同時,將會指定Local。
	下圖為設定Base的範例。 例如往-Z方向按壓時,即使機器人末端夾具姿態已改變,機 器人始終會垂直向下按壓(基礎座標系的-Z方向)。(黑色箭頭 為機器人移動方向。)
	Tool: 欲配合開始時的姿態執行力控制功能時
	下圖為已設定Tool的範例。 例如往+Z方向按壓時,按壓方向會隨著開始時的機器人末端 夾具姿態而改變。
RobotLocal	設定ForceOrient為Local時使用的本地座標系編號。
RotationCenterTLX RotationCenterTLY RotationCenterTLZ	設定從工具座標系至旋轉中心的各方向偏移量。 

可使用模擬器功能確認力控制功能座標系的設定狀態。但若力覺引導序列內未配置 任何一個力覺引導物件,請在設置力覺引導物件後進行確認。

關於使用模擬器功能進行顯示的方法,請參閱下列手冊。 EPSON RC+7.0 User's Guide: 8. 模擬器、8.3 功能說明

# Step 4: 設定最大速度與最大加速度

設定最大速度及最大加速度相關屬性(LimitAccelS、LimitAccelR、LimitSpeedS、LimitSpeedR)。

屬性	說明、設定指南
LimitSpeedS LimitSpeedR	設定力覺引導序列執行期間的最大速度。 LimitSpeedS:最大平移速度 LimitSpeedR:最大旋轉角速度
	在力控制功能中,速度會視施力方式增減。此速度會被控制 在不超過LimitSpeedS及LimitSpeedR的範圍內。
LimitAccelS LimitAccelR	設定力覺引導序列執行期間的最大加速度。 LimitAccelS:最大平移加速度 LimitAccelR:最大旋轉角加速度
	在力控制功能中,加速度會視施力方式增減。此加速度會被 控制在不超過LimitAccelS及LimitAccelR的範圍內。 若數值小,機器人受力時的反應速度較慢,並且彈跳幅度可 能較大。
	若機器人彈跳,請設定較大值;若機器人振動,請設定較小 值。

# Step 5: 設定記錄相關條件

設定記錄相關屬性(LogRobotLocal、LogFileEnabled、LogFileAutoName、 LogFileNameVar、LogFileMaxTime、LogFileInterval)。

屬性	說明、設定指南	
LogRobotLocal	設定作為記錄機器人位置基準的本地座標系編號。	
	與位置相關的記錄資料會記錄為指定的本地座標系位置。	
	Base :正常	
	本地座標系編號:欲記錄為指定的本地座標系中位置時	
LogFileEnabled	設定是否要將力覺引導序列執行期間的記錄資料儲存至檔	
	案。	
	False:不會儲存於檔案。	
	執行時,可在力覺引導視窗的圖表上查看記錄資料。	
LogFileAutoName	設定是否自動設定記錄資料檔案名稱。	
	True :自動設定時	
	以力覺引導序列名稱及開始時間為記錄檔案命名。	
	「力覺引導序列名稱_年月日_點分秒毫秒」	
	False :指定任意名稱時	
LogFileNameVar	設定LogFileAutoName為False時用於表示記錄資料檔案名稱的	
	全域變數。	
LogFileInterval	設定建立檔案時的記錄資料取樣間隔。	
LogFileMaxTime	設定建立檔案時的記錄資料最大時間。	

## 4.5.2.2 HeightInspect序列屬性的詳細資訊

## Name 屬性

設定指派至力覺引導序列的特定名稱。 無法建立同名的力覺引導序列。 可變更名稱。最多可設定 32 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。此 外,起始字元不得為數字字元。

### Index 屬性

顯示力覺引導序列編號。

本屬性會自動設定並更新。無法變更此屬性。

	數值
最小值	1
最大值	16
<b></b> 預設:	

頂設・悪

## Description 屬性

設定在力覺引導序列中新增的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

#### Version 屬性

專用序列的 Version 為 7.5.1。無法變更此屬性。

## RobotNumber 屬性

指定使用力覺引導序列的機器人編號。 若以未指定的機器人執行力覺引導序列,將會發生錯誤。

數值	說明
1~16	使用力覺引導序列的機器人編號。
預設:透過序列精靈指定的機器人編號	

#### RobotType 屬性

使用力覺引導序列的機器人種類。 本屬性將依照 RobotNumber 中指定的機器人編號自動設定。無法變更此屬性。

## AutoStepID 屬性

指定在力覺引導物件執行期間 StepID 的自動指派。 自動指派時,將設定為力覺引導序列編號\*100+力覺引導物件編號。 StepID 會記錄於力覺引導序列執行期間記錄力及位置的檔案中,並用於判斷對應 於力覺引導物件的區段。

數值	說明
True	自動設定StepID。
False	設定各力覺引導物件的StepID屬性值。
买石⇒几 ・ T	

預設:True

## ResetSensor 屬性

指定在力覺引導序列中首次開始除條件式分支及 SPEL 函數外的力覺引導物件時 是否要重置力覺感應器。

數值	說明
True	開始除條件式分支及SPEL函數外的力覺引導物件時,重置力覺感
	應器。
False	不重置力覺感應器。

預設:True

## MPNumber 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。

質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。需預先定義質量屬性物件。若角度在 力覺引導序列執行期間會大幅改變,請指定合適的質量屬性物件。

數值	說明
0	關閉重力補償。
1~15	使用指定的質量屬性。

預設:True

#### PointFile 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的點檔案名稱。

若在力覺引導序列開始時讀入非本屬性指定的點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明
None	未指定 (不需確認,讀入任何點檔案皆可執行。)
點檔案名稱	若未讀入指定的點檔案,將會發生錯誤。

預設:None

#### RobotTool 屬性

指定在力覺引導序列執行期間使用的工具座標系編號。 若在力覺引導序列開始時選擇非本屬性指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。 此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明
0~16	若未選擇指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。
· Mone	

預設:None

## InspectMethod 屬性

指定檢查高度的方法。

指定 DistInspect 時,將檢查從檢查起始點到接觸工件為止的距離。力覺引導序列 的 ForceOrient 固定為「Tool」。

指定 PosInspect 時,將檢查接觸到工件時的機器人位置。力覺引導序列的 ForceOrient 為「Base」或「Local」。

數值	說明
DistInspect	檢查從檢查起始點到接觸工件為止的距離。
PosInspect	檢查接觸到工件時的機器人位置。

預設:DistInspect

## ForceOrient 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,使用力控制功能的座標系方向。

在力覺引導序列的 InspectMethod 中指定「DistInspect」時, ForceOrient 將固定為 「Tool」。無法變更此屬性。

若指定 Tool,由於工具座標系方向會在機器人姿態改變時變更,檢查高度的方向 也會因此改變。

在力覺引導序列的 InspectMethod 中指定「PosInspect」時, ForceOrient 可指定 「Base」或「Local」。

若指定 Base 或 Local,即使機器人姿態改變,檢查高度的方向也不會改變。

數值	說明
Base	力控制功能應用的座標系方向為基礎座標系。
Local	力控制功能應用的座標系方向為本地座標系。
Tool	力控制功能應用的座標系方向為工具座標系。
7 <u>7</u> <u>7</u> <u>7</u>	

預設:Tool

#### RobotLocal 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,應用力控制功能的座標系本地座標系編號。 ForceOrient 屬性為 Local 時使用。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
	此與在ForceOrient中指定Base時相同。
1~15	使用設定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

#### RotationCenterTLX 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 X 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 X 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
<b></b> 預設:0	

頂政・り

## RotationCenterTLY 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Y 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Y 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### RotationCenterTLZ 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Z 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Z 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
至空 ・ 0	

預設:0

## LimitSpeedS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec])
最小值	0.1
最大值	250
預設:50	

LimitSpeedR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角速度。 因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭 力改變,但仍受到本屬性指定的角速度限制。

	數值(單位:[deg/sec])
最小值	0.1
最大值	180
預設:25	

### LimitAccelS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的加速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
預設:200	

# LimitAccelR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角加速度限制。

	數值 (單位:deg/sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
預設:100	

#### LogRobotLocal 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄的機器人位置姿態,指定作為基準的本地座標系編號。

機器人位置姿態將以從本屬性指定之本地座標系檢視的工具座標系中的位置姿態進行記錄。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
1~15	使用設定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

#### LogFileEnabled 屬性

指定是否要將力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態儲存至檔案中。 指定 True 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上,並同時儲存至檔案中。 指定 False 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上。但數值不會儲存至檔案中。

數值	說明
True	將記錄資料儲存至檔案。
False	記錄資料不會儲存至檔案。
<b>∀Ξ</b> ≻ Π • <b>T</b>	•

預設:True

#### LogFileAutoName 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定是否要 自動設定名稱。

指定 True 時,會以「力覺引導序列名稱+開始時間」自動設定檔案名稱。

力覺引導序列名稱 yyyymmdd hhmmssfff.csv

指定 False 時,請在 LogFileNameVar 所指定的變數字串中加入「.csv」,使其成為檔案名稱。

數值	說明
True	自動設定記錄資料檔案名稱。
False	將記錄資料檔案名稱設定為在LogFileNameVar所指定的名稱。

預設:True

## LogFileNameVar 屬性

指定儲存檔案名稱(力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態)的全 域字串變數。

LogFileAutoName 中指定 False 時使用。將「.csv」加入所指定的變數字串中,將 其設為檔案名稱。

數值	說明
None	未指定(自動設定)
變數名 稱	指定的全域字串變數值將為檔案名稱。 僅可指定字串變數。

預設:None

## LogFileInterval 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定取樣 週期。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.002
最大值	1
預設:0.2	

#### LogFileMaxTime 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定最大 記錄時間。

若該記錄時間較力覺引導序列的執行時間短,超過的時間將不會記錄於檔案。敬請注意。

		數值 (單位:[sec])
	最小值	60
	最大值	600
z	西当几・ (0	

預設:60

#### 4.5.2.3 HeightInspect序列結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

在力覺引導序列執行至最後,且最後力覺引導物件執行成功,或最後力覺引導物件的 AbortSeqOnFail 屬性為 False 時,結果將為成功。

數值	說明
Passed	力覺引導序列執行成功。
Failed	力覺引導序列執行失敗。
NoExec	力覺引導序列未執行。
Aborted	力覺引導序列在執行期間中停止。

#### FailedStatus 結果

序列失敗的理由。

AbortSeqOnFail 為 True 的物件執行失敗的理由。

數值	說明
OK	力覺引導序列執行成功。
GeneralObjectFailed	通用物件執行失敗。
ContactFailed	位置在成功條件範圍內,但未成功接觸。
PosConditionFailed	位置超出成功條件範圍,執行失敗。
Overrun	超過位置,執行失敗。

#### Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

#### LastExecObject 結果

最後執行的力覺引導物件名稱。

#### EndForces 結果

力覺引導序列結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導序列執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz[N]/Tx、Ty、Tz[N·mm]

#### MeasuredHeight 結果

當 ForceOrient 設定為「Tool」時,則為從動作起始點開始的距離。當 ForceOrient 設定為「Base、Local」時,則傳回從 ForceOrient 中設定的座標系所見,在 HeightInspect 物件的 ContactOrient 中設定的檢查方向位置。 單位:[mm]

# 4.5.3 HeightInspect物件

HeightInspect 物件是指讓機器人往指定方向進行動作,並以指定的力偵測已接觸位置的力覺引導物件。



上圖為 HeightInspectt 物件的動作示意圖。從未接觸狀態往白色箭頭標示的方向移動, 並停止於已接觸位置,再檢查位置。

HeightInspect物件在指定時間內滿足結束條件時,將會成功或失敗。HeightInspect物件可使用力與位置相關結束條件。

各結束條件均必定被使用。

滿足各結束條件的所有成功條件時:結束 HeightInspect 物件執行並判定為成功,繼續進行下一個力覺引導物件。

滿足各結束條件的至少一個失敗條件時:結束 HeightInspect 物件執行並判定為失敗,中斷執行力覺引導序列。

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,於ContactOrient指定的軸方向達 到ContactForceThresh指定的力
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件 針對檢查方法指定以距離檢查(Tool)時: 從ContactOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移 動的距離,在DistExpected ± DistExpectedTol的範圍內 針對檢查方法指定以位置檢查(Base、Local)時: 接觸到在指定座標系的ContactOrient中指定軸方向的工件 時,該位置在PosExpected ± PosExpectedTol的範圍內

結束條件	失敗條件
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件 針對檢查方法指定以距離檢查(Tool)時: 從ContactOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移 動的距離,超過DistExpected + DistCheckTol 針對檢查方法指定以位置檢查(Base、Local),且動作方向指 定正方向時: 接觸到在指定座標系的ContactOrient中指定軸方向的工件 時,該位置超過PosExpected + PosExpectedTol 針對檢查方法指定以位置檢查(Base、Local),且動作方向指 定負方向時: 接觸到在指定座標系的ContactOrient中指定軸方向的工件 時,該位置超過PosExpected - PosExpectedTol

# 4.5.3.1 HeightInspect物件屬性方針

# Step 1: 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name、Description、StepID、AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	設定力覺引導物件的說明。
	描述動作說明等。設定任意字串。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定任意ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪
	個工程。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時適用。
AbortSeqOnFail	設定是否在力覺引導物件失敗時結束或繼續執行力覺引導序
	列。
	True :正常
	結束力覺引導序列。
	False:包含力覺引導序列中失敗時的復原動作時,或失敗後 仍可繼續執行力學引導序列時
	仍可繼續執行力覺引導序列時

# Step 2: 設定接觸方向與力控制功能

設定接觸方向與力控制功能相關屬性(ContactOrient、ContactFirmnessF)。

屬性	說明、設定指南
ContactOrient	指定接觸方向。 機器人會往指定方向移動。
ContactFirmnessF	設定力控制功能硬度。
	設定較大值時: 力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時: 力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容 易發生振動。

可使用模擬器功能確認ContactOrient。顯示除指定方向外均為反灰的座標系。但, 機器人將根據目前位置進行顯示。請在力覺引導物件已在執行位置姿態的狀態下進 行確認。關於使用模擬器功能進行顯示的方法,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 User's Guide: 8. 模擬器、8.3 功能說明

# Step 3: 設定結束條件

設定結束條件相關屬性(ContactForceThresh、Timeout屬性)。

屬性	說明、設定指南
ContactForceThresh	設定判定為已接觸的閾值。 請設定您的工件可容許的數值。
	設定較大的絕對值時: 開始接觸前的移動速度較快。
	設定值過小時: 機器人可能不會移動。
Timeout	設定HeightInspect物件的逾時期間。
	開始接觸前已經過指定時間時,將會失敗。

# Step 4: 設定成功條件

設定成功條件相關屬性(DistExpected、DistExpectedTol、PosExpected、PosExpectedTol)。

屬性	說明、設定指南
DistExpected	設定從動作起始點到預計接觸位置為止的基準距離。 該基準距離即為在HeightInspect序列的ForceOrient設定 的座標系中,HeightInspect物件ContactOrient設定方向的 移動距離。
	檢查基準距離為下圖上方紅點標示的動作起始點,到下 方紅點標示的接觸位置為止的1號距離。
	將HeightInspect序列的InspectMethod設定為DistInspect 時,即為有效的成功條件。
	對機器人教導動作起始點時,請盡量縮短檢查基準距 離。因為力控制功能的速度比位置控制慢,檢查基準距 離越長,循環時間會越久。

屬性	說明、設定指南
PosExpected	設定預計接觸位置。 該基準距離即為在HeightInspect序列的ForceOrient設定 的座標系中,HeightInspect物件ContactOrient設定方向的 位置。
	檢查基準位置為在 ContactOrient 設定的座標系中的下圖 接觸位置。
	接觸位置 基準點 (Base or Local)
	將HeightInspect序列的InspectMethod設定為 「PosInspect」時,即為有效的成功條件。
PosExpectedTol	設定預計接觸位置的容許誤差。
	下圖為PosExpectedTol的示意圖。
	指定範圍 PosExpected + PosExpectedTol PosExpected PosExpected - PosExpectedTol
	將HeightInspect序列的InspectMethod設定為PosInspect時,即為有效的成功條件。

### 4.5.3.2 HeightInspect物件屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導物件的特定名稱。

建立 HeightInspect 序列後,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 HeightInspect 後加上數字,例如 HeightInspect01。

可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。起始 字元不得為數字字元。

## Description 屬性

設定力覺引導物件的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

## StepID 屬性

指定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:將依力覺引導序列與力覺引導物件的編號自動設定。

#### AbortSeqOnFail 屬性

指定力覺引導物件執行失敗時進行的處理。

若指定True,則力覺引導物件失敗時程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。

若指定False,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也 不會結束力覺引導序列。

欲繼續執行力覺引導序列時使用,例如力覺引導序列中加入失敗時的復原處理等 情形。

數值	說明
True	力覺引導物件執行失敗時,結束序列。
False	力覺引導物件執行失敗時,開始下一個力覺引導序列。
マゴン川 ・ 丁	

預設:True

# ContactOrient 屬性

指定在力覺引導序列ForceOrient中指定座標系上的檢查高度動作方向。機器人會 往指定方向動作,並於接觸到物體時停止。

數值	說明
+Fx	將動作方向指定為指定座標系的+Fx方向。
-Fx	將動作方向指定為指定座標系的-Fx方向。
+Fy	將動作方向指定為指定座標系的+Fy方向。
-Fy	將動作方向指定為指定座標系的-Fy方向。
+Fz	將動作方向指定為指定座標系的+Fz方向。
-Fz	將動作方向指定為指定座標系的-Fz方向。

預設:+Fz

## ContactFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,在力覺引導物件ContactOrient指定動作方向的力控制功能硬度。

ContactFirmnessF數值較大時:動作方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速度較慢,但不容易發生振動。

ContactFirmnessF數值較小時:動作方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	10
預設:1.5	

## ContactForceThresh 屬性

指定判定為接觸的力的閾值。

在HeightInspect物件執行期間超出在本屬性的指定值時,機器人將識別為已接觸 而停止動作,繼續進行下一個力覺引導物件。

ContactOrient為正方向時

	數值 (單位:[N])
最小值	-10
最大值	0
預設:2	

ContactOrient為負方向時

	數值 (單位:[N])
最小值	0
最大值	10

## DistExpected 屬性

指定從檢查高度起始點到預計接觸位置為止的距離。在力覺引導序列的 InspectMethod屬性中指定為DistInspect時使用。

	數值 (單位:[mm])
最小值	0
最大值	50
預設:10	

#### DistExpectedTol 屬性

作業結束時,指定從動作起始點移動的距離成功條件範圍。 將DistExpected ± DistExpectedTol的範圍設為成功條件。

		數值	
最小值	0.01		
最大值	10		
預設:1			_

#### PosExpected 屬性

指定預計接觸位置。在力覺引導序列的InspectMethod屬性中指定為PosInspect時使用。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
<b></b>	

## PosExpectedTol 屬性

指定在作業結束時的已接觸位置成功條件範圍。 將PosExpected ± PosExpectedTol的範圍設為成功條件。

		數值	
最小值	0.01		
最大值	10		
預設:1			

## Timeout 屬性

指定力覺引導物件的逾時期間。

即使超出Timeout中指定的時間,若未滿足ContactForceThresh中指定的條件,則 HeightInspect物件將判定為失敗。

判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.1
最大值	60
預設:10	

## 4.5.3.3 HeightInspect物件結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

若滿足「4.5.3 HeightInspect物件」開頭記載的「成功條件」,將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件在執行期間停止。

#### Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

#### TimedOut 結果

是否已達 Timeout 屬性中指定的逾時期間。

數值	說明
True	已達逾時期間。
False	到達逾時期間前已結束。

#### EndForces 結果

力覺引導物件結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力平均值。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各 自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz[N]/Tx、Ty、Tz[N·mm]

# ForceCondOK 結果

是否已滿足力相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足力相關結束條件。
False	未滿足力相關結束條件。

# TriggeredForces 結果

已滿足力相關結束條件時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。

單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# TriggeredPos 結果

已滿足力相關結束條件時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

## PosCondOK 結果

是否已滿足位置相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足位置相關結束條件。
False	未滿足位置相關結束條件。

## PosLimited 結果

是否超出位置的限制範圍。

數值	說明
True	已超出位置的限制範圍。
False	未超出位置的限制範圍。

## 4.5.4 HeightInspect序列與物件的屬性調整方針

以下說明使用HeightInspect序列與物件時的調整方法。

#### 當FailedStatus結果顯示為GeneralObjectFailed時:

表示配置於 HeightInspect 序列中的通用物件執行失敗。LastExecObject 結果中會 顯示最後執行的物件。請參考顯示出的物件屬性設定方針或調整方針,來調整屬 性。

#### 當FailedStatus結果顯示為ContactFailed時:

將檢查高度方向的 Firmness 值設定小一點。

但,動作有可能容易發生振動。請調整為可容許的狀態。

建議在調整 Firmness 時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值減少 10%等方式。

若調小 Firmness 仍未改善,請將 Timeout 調大。

## 當FailedStatus結果顯示為PosConditionFailed時:

表示在 HeightInspect 物件執行期間,位置已超出物件中設定的位置成功條件範圍,故執行失敗。

請確認設定的 DistExpected、DistExpectedTol或 PosExpected、PosExpectedTol是 否為實際環境及工件的規格。

#### 當FailedStatus結果顯示為Overrun時:

表示在 HeightInspect 物件執行期間,當位置超過物件中設定的位置成功條件範圍後,力仍未滿足力的成功條件而持續動作,故判定為超過位置而失敗。

請確認設定的 DistExpected 或 PosExpected 是否為實際環境及工件的規格。

## 接觸時的力較大時:

將ContactForceThresh值設定小一點。 或將ContactFirmnessF值設定大一點。

但,移動速度會較慢。請調整為可容許的狀態。

## 力覺引導物件將在接觸前結束時:

若執行時間較短,將Timeout值設定大一點。
在接觸前即誤判為已接觸時:

可能會因移動時的慣性力或移動導致的雜訊而誤判。

將ContactForceThresh值設定大一點。

但,接觸時的力會增加。請調整為可容許的狀態。

或將ContactFirmnessF值設定大一點。但,移動速度會較慢。請調整為可容許的 狀態。

開始接觸前的移動速度較慢時:

將ContactForceThresh值設定大一點。 或將ContactFirmnessF值設定小一點。

但,接觸時的力可能會較大,或容易發生振動。請調整為可容許的狀態。

開始接觸前耗時過長時:

若力覺引導物件的起始點較遠,便會因須移動的距離較長而耗費時間。請將起始點變更至盡可能靠近但未接觸預計接觸位置的位置。

未往接觸方向動作,但往相反方向動作時:

可能是力覺感應器未正確完成重置。請檢查力覺引導序列的ResetSensor設定。

或可能是因力覺引導序列在接觸狀態下開始執行。請使其在未接觸狀態下開始執行。

或可能是ContactForceThresh的絕對值較小。請將絕對值設定大一點。但,接觸時的力會增加。請調整為可容許的狀態。

# 4.6 Insert序列與物件

Insert序列是指以指定的力往指定方向按壓,同時讓機器人一邊往其他方向跟隨一邊動作的功能。使用於將抓取的工件插入孔中的作業。而且在插入後,也能像接頭那樣往拔出的方向施加某規定的力,確認無法拔下。

Insert序列是由Insert物件與TensileTest物件這2個物件所構成。可配合作業,新增通用力覺引導物件。



上圖為Insert序列的動作示意圖。從未接觸狀態執行後,朝向白色箭頭標示的按壓方 向移動。到達接觸狀態後,如黃色箭頭所示,維持在施加特定力的狀態。到這裡為 止的動作,是由Insert物件所執行。

之後,如黃色箭頭所示,朝向按壓方向的反方向,維持在施加特定力的狀態。此動 作是由TensileTest物件所執行。

本章節將說明Insert序列、Insert物件、TensileTest物件的序列精靈和屬性、其設定方法。關於通用力覺引導物件,請參閱下列章節。

軟體篇 4.2.2 通用力覺引導物件

#### 4.6.1 Insert序列的序列精靈

使用序列精靈建立 Insert 序列。精靈可透過下列方式顯示。

- 在流程圖上的序列流程或序列樹狀結構上的序列節點按一下滑鼠右鍵,以選擇 [Sequence Wizard]。

- 按一下 Insert 序列屬性中的 Wizard 設定值[Click to open->]右側顯示的......。

顯示序列精靈時,請依照畫面進行設定。

Insert 序列的序列精靈,也可從力覺引導序列的新增畫面進行設定。如需詳細資訊, 請參閱下列章節。

軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表) -建立新的力覺引導序列-序列精靈 建立專用力覺引導序列

# Step 1: Select the robot tool to use for the end effector

選擇預計在 Insert 序列、Insert 物件、TensileTest 物件中使用的工具編號。

Sequence Wizard [InsertSeq]	?	$\times$
Step 1: Select the robot tool to use for the end effector         Tool: ①        Tool Wizard         Set the endpoint of the workpiece as a tool, as shown below.       Set the endpoint of the workpiece tool, as shown below.	]	
Cancel < Back Next >	Finis	sh

項目	說明、設定指南
Tool	<ul> <li>選擇使用的工具編號。選擇工具編號時,請讓工件端點位 於工具原點。已設定的工具編號將列在清單欄中。想要重 新設定工具時,利用 Tool Wizard 按鈕進行設定。</li> <li>EPSON RC+ 7.0 User's Guide</li> <li>5. EPSON RC+ 7.0 GUI、 5.12 [Tools]功能表 [Tools]- [Robot Manager]-[Tools]面板</li> <li>最小值:0</li> <li>最大值:已設定的工具編號最大值 預設值:0</li> </ul>
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	從新增序列畫面開啟時,可返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step2 Set tool offsets

若 Step 1 中設定的工具未設定於工件末端的中心,則必須進行設定。請設定工具至工件末端中心的偏移量。

Provide the sequence Wizard [InsertSeq]			?	×
Step 2: Set tool offsets	Use the offsets if the part. Set the offsets from to the X and Y cen Z offset from the er the part. X Offset:	ne tool is not the en n X and Y center of nter of the part. In a nd of the robot tool 0.000 m	the robot tool addition, set th to the end of m	e
	Y Offset: 0	0.000 m	m	
Cancel	< Back	Next >	Finish	

項目	說明、設定指南
X偏移量	設定Step 1中設定之從工具至工件末端的X方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Y偏移量	設定 Step 1 中設定之從工具至工件末端的 Y 方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
Z偏移量	設定 Step 1 中設定之從工具至工件末端的 Z 方向偏移量。
	最小值:-2000.000[mm]
	最大值:2000.000[mm]
	預設值:0.000[mm]
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 3: Set insert coordinate system and direction

設定插入方向。

想要配合開始序列時的姿態執行插入作業時,請選擇「Tool」。 無論開始序列時的姿態如何,想要配合工件方向執行插入作業時,請選擇「Base」、 「Local」。

Sequence Wizard [InsertSeq]	? ×
Step 3: Set insert coordinate system and direction	
<ul> <li>Run the insertion in the tool coordinate system</li> <li>Run the insertion in the selected base or local coordinate system</li> <li>Robot local: Base</li> </ul>	Insert direction: +Fz V
Cancel < Back	<u>N</u> ext > Einish ? ×
Step 3: Set insert coordinate system and direction	
<ul> <li>Run the insertion in the tool coordinate system</li> <li>Run the insertion in the selected base or local coordinate system</li> <li>Robot local: Base </li> </ul>	Insert direction: +Fz V
<ul> <li>Run the insertion in the tool coordinate system</li> <li>Run the insertion in the selected base or local coordinate system</li> <li>Robot local: Base </li> </ul>	Insert direction: +Fz V

項目	說明、設定指南
Robot local	選擇要在 Insert 序列中使用的座標系。 當插入座標系選擇「Base」、「Local」時,機器人將以該 座標系執行動作。請配合插入工件的方向來選擇座標系。 最小值:Base(0) 最大值:15 預設:Base
Insert direction	選擇插入方向。 當插入座標系選擇「Tool」時, Insert 序列、Insert 物件將 在 Step 1 設定的工具座標系中,以選擇的插入方向執行動 作。 若插入座標系選擇「Base」、「Local」時, Insert 序列、 Insert 物件將在座標系設定的基礎或本地座標系中,往選擇 的插入方向執行動作。 TensileTest 物件則是往選擇的插入方向正負相反的方向執 行動作。 數值: +Fx、-Fx、+Fy、-Fy、+Fz、-Fz 預設: +Fz
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 4: Set insert operation options

選擇是否啟用對齊相位與拉拔測試。

hole workpiece taper alignment	Enable alignment if the workpiece needs to be aligned to perform the insertion.	
connector example of tensile test	Insertion can be checked by pulling in the opposition direction after insertion is completed.	

項目	說明、設定指南
Enable insertion alignment	設定是否讓工件與孔跟隨相位方向。 啟用時,將在插入動作期間往精靈上圖的黃色箭頭方向執 行跟隨相位的動作。 像角柱這種不對齊工件相位就無法完成插入的情況,請設 定為啟用。 預設:啟用
Enable tensile test	設定是否執行拉拔測試動作。像接頭這種工件的情況,可 以往插入方向的反方向施力,判斷是否已正常插入。 預設:停用
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。 按一下按鈕以结束序列精靈。
<back>按鈕</back>	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 5: Set insert approach distance and depth

設定插入作業的接近距離與插入深度。

Start point 1 Start point 2 2 3 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5	nt of the grasped part at the start of the and the face of the hole. pproach distance as short as possible. the speed during force control is slower in control, so the shorter the approach we shorter the cycle time. We careful to avoid collision, taking into a variation of the part dimensions. The shorter the cycle time and the shorter the shorter the cycle time.
---	--

項目	說明、設定指南
Approach distance	設定接近距離。
	接近距離為,開始下圖緣點所示 Insert 序列時,抓取的工件
	教學機器人動作起始點時,請盡重縮短接近距離。因為力
	控制切能的继度比证直控制度,按近此确越夜, 循境时间 金载力。
	曾越入。
	■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
	最小值:0[mm]
	最大值:50[mm]
	預設值:10[mm]
Insert depth	設定插入深度。
	插入深度為孔的深度,是接近距離圖中的2號長度。
	最小值 · 0[mm] ■土佐 · 200[mm]
	取入值 · 300[mm] 颈≒5.估 · 20[mm]
<concel>垵纽</concel>	」 「」 」 」 」 」 」 」 」 」 」 」 」 」 」
∼ancorjy亚	城/內定止 IIISelf [77]。 按一下按钮\\/ 经市序列 結露。
	返回上一步。
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。

# Step 6: Set insertion parameters

以預設選項來設定插入作業的參數。也可直接設定屬性,但屬於進階設定。

tolerance		۲	Select presets ba Tolerance: No	sed on fit a rmal v	nd tough	nness	
				Toughness: No	rmal 🗸	]	
			0	Manually set para	meters (adv	(anced)	
	Loose	1mm		Speed C.	3.0		mm /200
Tolerance	Normal	0.1mm		speeds:	5.0		mm/sec
	Tight	0.05mm		InsertForce:	-10.000		N
	Fragile	Glass		In cash Dominia and Di	2 000		
Toughness	Normal	Plastic		insertrimnessr:	5.000		
	Hard	Metal		FollowFirmnessF:	1.000		

項目	說明、設定指南
Tolerance	選擇抓取的工件與孔之間的公差。從「Loose」、
	「Normal」、「Tight」這3個預設選項選擇。選擇的公差
	基準如下所示。
	Loose: 1[mm]
	Normal: 0.1[mm]
	Tight: 0.05[mm]
	選擇較寬的公差時,插入速度較快、按壓力較強,選擇較
	窄的公差時,插入速度較慢、按壓力較弱。
Toughness	選擇工件及孔的材質堅固程度。從「Fragile」、
	「Normal」、「Hard」這3個預設選項選擇。選擇的堅固
	程度基準如下所示。
	Fragile: Glass
	Normal: Plastic
	Hard: Metal
	堅固程度選擇容易損壞時,按壓力較弱,插入方向的力反
	應較慢;選擇堅硬時,按壓力較強,插入方向的力反應較
	快。
SpeedS	設定插入時,機器人的平移速度。實際速度是由力控制功
	能調整。
	選擇 advanced 時即可設定。
	按下••按鈕,即可利用滑桿來調整速度。
	最小值:0.1[mm/sec]
	最大值:100[mm/sec]
	預設值:3.0[mm/sec]

項目	說明、設定指南							
InsertForce	設定往插入方向施加的插入力。實際的力會隨著工件與孔							
	在插入期間產生的摩擦力等因素而大於設定的力。							
	選擇 advanced 時即可設定。							
	按下 ••• 按鈕,即可利用滑桿來調整插入力。							
	插入方向為正方向時							
	最小值:-50.0[N]							
	最大值:0.0[N]							
	預設值:-10.0[N]							
	插入方向為負方向時							
	最小值:0.0[N]							
	最大值:50.0[N]							
InsertFirmnessF	設定插入方向的力控制功能硬度。							
	刀控制功能曾增强,且對刀變化的反應速度較慢。							
	刀控制切能將曾减弱,對刀變化的反應速度較快,但容易							
	發生振動。 選擇 advanced 時即可設定。							
	選捧 advanced 時即可設定。 按下 ··· · 按钮,即可利用過程本語較通序。							
	按下1-按鈕,即可利用滑桿來調整硬度。							
	最小值:0.1 最大值:10							
FollowFirmnessF	针 對 插 人 力 问 以 外 的 半 移 力 設 定 跟 随 的 力 控 制 切 能 哽 度。							
	び     に     取     人     旧     時     ・     日     サ     カ     は     の     に     成     市            市							
	刀 空前 功能 曾 增 浊 , 且 到 刀 愛 化 时 风 應 述 良 軟 便 。 轨 宁 誌 小 店 時 ·							
	为12时初能府首风韵,封力发出的风感还反牧氏,但谷勿 發生垢動。							
	選工派到 選擇 advanced 時即可設定。							
	按下一按鈕,即可利用滑桿來調整硬度。							
	最小值:0.1							
	最大值:10							
	預設值:1.0							
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。							
	按一下按鈕以結束序列精靈。							
<back>按鈕</back>	返回上一步。							
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。							
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。							

## Step 7: Set insert follow firmness

以預設選項來設定旋轉跟隨方向的力控制功能硬度。也可直接設定屬性,但屬於進 階設定。



項目	說明、設定指南
Surface Length	選擇從接觸位置(設定的工具中心位置)到工件端點為止的長度。從「Short」、「Medium」、「Long」這3個預設選項選擇。選擇的公差基準如下所示。 Short: ~60[mm] Medium: ~100[mm] Long: ~200[mm]
	長度為下圖的藍線箭頭。該長度是以工件接觸的位置為中 心,畫出與工件端點只接觸到一點的圓時,該圓的半徑所 設定的長度。 Surface length Genter of the part Center of the part 長度選擇較短時,跟隨旋轉方向的反應較快。長度選擇較 長時,跟隨旋轉方向的反應較快。長度選擇較

項目	說明、設定指南						
FollowFirmnessT	設定旋轉方向的力控制功能硬度。						
	設定較大值時:						
	力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。						
	設定較小值時:						
	力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容						
	易發生振動。						
	選擇 advanced 時即可設定。						
	按下••按鈕,即可利用滑桿來調整硬度。						
	最小值:10.0						
	最大值:100000						
	預設值:1000						
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。						
	按一下按鈕以結束序列精靈。						
<back>按鈕</back>	返回上一步。						
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。						
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。						

# Step 8: Configure the completion conditions for the insert operation 設定插入作業的完成條件。



項目	說明、設定指南					
Insert Force Tolerance	與力相關結束條件的插入方向範圍。設定做為結束條件的 範圍。					
	監控 Fx、Fy、Fz 插入方向中指定方向的力(InsertForce)是 否位於 InsertForce <sup>±</sup> 容許誤差的範圍內。例如,以+Fz 設定 插入方向時,要監控是否在範圍內的力為 Fz 方向。					
	下圖為示意圖。					
	指定範圍 InsertFroce+容許誤差 InsertForce InsertFroce-容許誤差					
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大 一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。					
	最小值:0.1[N] 最大值:10[N] 預設值:1.0[N]					

項目	說明、設定指南					
Follow Force Tolerance	與力相關結束條件的插入方向以外的跟隨方向範圍。設定 做為結束條件的範圍。 監控 Fx、Fy、Fz 插入方向中指定方向以外的力±是否位於 容許誤差範圍內。例如,以+Fz 設定插入方向時,要監控是 否在範圍內的力為 Fx、Fy 方向。					
	下圖為示意圖。					
	指定範圍 → +容許誤差 → -容許誤差					
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大 一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。					
	最小值:0.1[N] 最大值:10[N] 預設值:1.0[N]					
Follow Torque Tolerance	設定扭力相關結束條件的範圍。 監控Tx、Ty、Tz的扭力±是否位於容許誤差範圍內。但, 只有在Step4啟用相位對齊時,才會監控插入方向周圍的 扭力。例如,插入方向設定+Fz、啟用相位對齊時,要監控 是否在範圍內的扭力為Tx、Ty、Tz方向。若停用相位對齊 時,則監控Tx、Ty方向。不監控Tz方向。					
	下圖為示意圖。					
	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1					
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大 一點,再依執行後的實際結果來調整容許誤差。					
	最小值:1[N·mm] 最大值:100000[N·mm] 預設值:100[N·mm]					

項目	說明、設定指南					
Completion	設定判定為滿足結束條件的持續時間。					
Duration	如下圖,當指定的條件持續了在 Completion Duration 中指 定的時間後,即判定為已滿足結束條件。 所需的持續時間					
	未達到持續時間					
	持續指定的時間					
	一般曾設定接近「0」的短時間。					
	建議依實際結果來決定時間。					
	最小值 · 0.0[sec]					
	取入值、10[sec] 					
	」 現設祖・0.1[SeC] 取述法文 Legent 反加。					
<cancel>按鈕</cancel>	取闲建业 Insert 序列。 按一下按钮\\经由它劢结需。					
	1991月9日本月7月7日 坂同上—					
<nevt>按鈕</nevt>						
<pre> Finish&gt;按鈕 </pre>						

# Step 9: Set the timeout for the operation

設定作業的逾時期間。建議設定比最少需要時間還要長的時間。

Sequence Wizard [InsertSeq]	?	×
Step 9: Set the timeout for the operation		
Timeout: 10.000 sec		
This the time from the start of the sequence to the completion of the insertion operation (before the tensile test). If the completion conditions of the insertion operation set are not satisfied even after this after this time elapses, the sequence is aborted as a operation failure.		
Set the minimum required time with a margin using the formula below :		
Minimum required time is 13.4 seconds = (approach distance + insertion depth) / insertion speed + insert duration time		
Cancel C Back Next >		sh
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >		sh

項目	說明、設定指南				
Timeout	設定逾時期間。設定的逾時期間即為插入作業的執行時間。 若經過設定的逾時期間後,插入作業仍未滿足 Step 8 中設 定的完成條件時,將視為作業失敗並中斷 Insert 序列。 精靈上會顯示最少需要時間。表示若要完成插入作業,最 少需要這段時間。因此,請設定比最少需要時間還要長的 時間。最少需要時間是由 Step 5、Step 6、Step 8 中設定的 接近距離、插入深度、插入速度、判定成功所需的持續時 間來計算。 最小值:0.1[sec] 最大值:60[sec] 預設值:10.0[sec]				
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。 按一下按钮回结束序列籍需。				
<back>按纽</back>	返 门处则外间不用空间盘				
►Dack~f女班					
<next>按鈕</next>	在 Step 4 停用拉拔測試時,可前進至變更清單畫面。從新				
	增序列畫面開啟時,可前進至完成畫面。				
	在 Step 4 啟用拉拔測試時,繼續下一步驟。				
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。				

# Step 10: Set tensile test force, range, and duration

設定拉拔測試的完成條件。此設定畫面將於 Step 4 啟用拉拔測試時顯示。



項目	說明、設定指南							
Test Force	設定在精靈上顯示的、往拉拔測試方向施加的測試力。							
	胡低豫令什或足观武刀。 拉步测试方向为正方向哇							
	型派测码刀间端正刀间嗬 							
	最大值:0.0[N]							
	取八ഥ・いり[ハ] 							
	∬取阻・-J.U[N] ぼ↓ 方向为刍方向時							
	出八川內為貝川內內 							
	□ 取小值·0.0[N] 							
	取八值·50.0[1]							
Effective Range								
Effective Range	一							
	□ ITHUFFUELT 影婉左 Fy、Fy、Fz 拉扮測試方向由顯示方向的力,□具不							
	价於容許誤差範圍內。例如, 拉拔測試方向顯示為-F7時,							
	要監控是否在範圍內的力為-Fz方向。							
	下圖為示意圖。							
	+谷計訣差							
	0							
	<b> </b>							
	容許誤差越小,作業越難成功。建議先將容許誤差設定大							
	一點,冉依執行後的實際結果來調整容許誤差。							
	最小值:0.1[N]							
	最大值:10[N]							
	預設值:1.0[N]							

項目	說明、設定指南						
Completion Duration	設定判定為滿足結束條件的持續時間。						
	如下圖,當指定的條件持續了在 Completion Duration 中指定的時間後,即判定為已滿足結束條件。						
	所需的持續時間 ←						
	未達到持續時間    結束						
	持續指定的時間						
	一般會設定接近「0」的短時間。						
	建議依執行後的實際結果來決定時間。						
	最小值:0.0[sec]						
	最大值:10[sec]						
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。						
	按一下按鈕以結宋序列精毉。						
<back>按鈕</back>	返回上一步。 						
<next>按鈕</next>	繼續卜一步驟。						
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。						

# Step 11: Set the clearance for the tensile test

設定拉拔測試的間隙。此設定畫面將於 Step 4 啟用拉拔測試時顯示。



項目	說明、設定指南					
Clearance	設定拉拔工件時在工件之間產生的間隙。 執行拉拔測試時,若移動距離超出在拉拔測試方向設定的 間隙(在Step 10中顯示),則TensileTest物件將視為失敗,並 中斷序列。 最小值:0.1[mm] 最大值:10[mm]					
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。 按一下按鈕以結束序列精靈。					
<back>按鈕</back>	返回上一步。					
<next>按鈕</next>	繼續下一步驟。					
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。					

# Step 12: Set the timeout for the operation

設定拉拔測試的逾時期間	0				
훩 Sequence Wizard [InsertSe	q]			?	$\times$
Step 12: Set the timeout for the o	peration				
This is the maximur not satisfied after th sequence is aborte	Timeout: 5.000 In time allowed for the his time, the tensile te d.	sec e tensile test. If the t est is considered a f	est conditions are ailure and the		

項目	說明、設定指南	
Timeout	設定逾時期間。設定的逾時期間即為拉拔測試作業的執	
	行時間。	
	若經過設定的逾時期間後,拉拔測試作業仍未滿足 Step	
	10 中設定的完成條件時,將視為作業失敗並中斷 Insert	
	序列。	
	最小值:0.1[sec]	
	最大值:60[sec]	
	預設值:5.0[sec]	
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。	
	按一下按鈕以結束序列精靈。	
<back>按鈕</back>	返回上一步。	
<next>按鈕</next>	可前進至變更清單。	
	從新增序列畫面開啟時,可前進至完成。	
<finish>按鈕</finish>	無法按壓此按紐。	

# Step 13 Change Summary

可確認透過精靈變更後的屬性清單。

從序列精靈編輯時,將會顯示曾建立過的 Insert 序列。新增時則不會顯示。

Object	Property	Previous Value	New Value	_ ^
InsertSeq	ForceOrient	Tool	Base	
Insert01	SpeedS	3.000	5.000	
Insert01	InsertForce	-10.000	-11.000	
TensileTest01	TestForce	5.000	3.000	

項目	說明
Object	將會顯示是哪個序列或物件中的哪個屬性已透過精靈變更
Property	設定。
Previous Value	將會顯示屬性透過精靈變更設定後的差異。
New Value	
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	在 Step 4 停用拉拔測試時,返回 Step9。
	在 Step 4 啟用拉拔測試時,返回 Step 12。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	完成 Insert 序列的變更。
	以輸入的內容完成 Insert 序列的變更。

# Finish Insert Sequence Created

下圖為已設定序列的完成畫面。可確認已建立的序列名稱與種類。從新增序列畫面開啟時,將會顯示此畫面。

Sequence Wizard [InsertSeq]			?	$\times$
Finish				
Sequer	nce Crea	ted:		
	Name:	InsertSeq		
	Type:	Insert		
Click Finish to	save the	e new sequence or click Cancel		
Cancel		< Back Next >	Finis	sh

項目	說明
Name	將顯示已設定於基本資訊中的序列名稱。
	關於序列名稱的設定,請參閱下列章節。
	軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
	-建立新的力覺引導序列-序列精靈建立專用力覺引導序
	列-Step 1: General
Туре	將顯示選擇專用序列時選擇的序列種類。
	關於專用序列的選擇,請參閱下列章節。
	軟體篇 3.5.4 [Force Guidance](工具功能表)
	-建立新的力覺引導序列-序列精靈建立專用力覺引導序
	列-Step3: Select system sequence
<cancel>按鈕</cancel>	取消建立 Insert 序列。
	按一下按鈕以結束序列精靈。
<back>按鈕</back>	在 Step 4 停用拉拔測試時,返回 Step9。
	在 Step 4 啟用拉拔測試時,返回 Step12。
<next>按鈕</next>	無法按壓此按紐。
<finish>按鈕</finish>	完成建立新 Insert 序列。
	以輸入的內容建立新的 Insert 序列。

# 4.6.2 Insert序列

以下說明 Insert 序列的屬性及其設定方法。

## 4.6.2.1 Insert序列屬性方針

以下說明一般設定步驟與各屬性的設定方法。

## Step 1 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性。

屬性	說明
Name	力覺引導序列名稱。設定特定名稱。
Index	力覺引導序列的特定編號。將自動指派。無法設定此屬性。
Description	力覺引導序列的說明。描述作業內容等。設定任意字串。
Version	序列的相容版本。序列將以指定版本進行動作。
RobotNumber	執行力覺引導序列的機器人編號。設定執行的機器人編號。
RobotType	以 RobotNumber 指定的機器人類型。無法設定此屬性。
AutoStepID	設定是否自動設定力覺引導物件的 StepID。
	StepID 為記錄於記錄資料中的 ID。協助您了解記錄資料對應
	哪個工程。
	True :正常
	False :欲手動指定 StepID 時
PointFile	設定預計在力覺引導序列中使用的點檔案。
	若未在開始時讀入指定點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於防
	止錯誤操作。
	若未設定點檔案,將執行讀入的任何點檔案。
RobotTool	設定預計在力覺引導序列中使用的工具編號。
	若未在開始時選擇設定的工具編號,將會發生錯誤。此屬性用
	於防止錯誤操作。

#### Step2 設定感應器值的調整

設定感應器值調整的相關屬性(ResetSensor、MPNumber)。

屬性	說明、設定指南
ResetSensor	設定在力覺引導序列執行期間首次執行除條件式分支及SPEL 函數外的力覺引導物件時是否要重置力覺感應器。 True :力覺引導序列開始時為未接觸狀態 (力覺引導序列一般會在未接觸狀態下開始。) False :執行力覺引導序列後,在接觸狀態下執行其他力覺引 導序列的特殊情形
MPNumber	設定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。 質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。 「0」:力覺引導序列執行期間,姿態(U、V、W)未大幅變 動時。 已建立的質量屬性編號 :力覺引導序列執行期間,姿態大幅變動時。 如需質量屬性的詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇 2.3 重力補償

# Step3 設定力控制功能座標系

設定力控制功能座標系的相關屬性(ForceOrient、RobotLocal、RotationCenterType、RotationCenterTLX、RotationCenterTLY、RotationCenterTLZ)。

屬性	說明、設定指南
ForceOrient	設定執行力控制功能的座標系方向。
	Base、Local: 即使力覺引導序列開始時的姿態改變,仍欲始終往從外側 檢視的固定方向(如垂直向下按壓)執行力控制功能時。 固定方向與基礎座標系軸不同時,將會指定Local。 下圖為設定Base的範例。 例如往-Z方向按壓時,即使機器人末端夾具姿態已改變,機 器人始終會垂直向下按壓(基礎座標系的-Z方向)。(黑色箭頭 為機器人移動方向。)
	Tool: 欲配合開始時的姿態執行力控制功能時
	下圖為已設定Tool的範例。 例如往+Z方向按壓時,按壓方向會隨著開始時的機器人末端 夾具姿態而改變。
RobotLocal	設定ForceOrient為Local時使用的本地座標系編號。
RotationCenterTLX RotationCenterTLY RotationCenterTLZ	設定從工具座標系至旋轉中心的各方向偏移量。

可使用模擬器功能確認力控制功能座標系的設定狀態。但若力覺引導序列內未配置 任何一個力覺引導物件,請在設置力覺引導物件後進行確認。

關於使用模擬器功能進行顯示的方法,請參閱下列手冊。 EPSON RC+7.0使用指南:8.模擬器、8.3功能說明 Step4 設定最大速度與最大加速度

設定最大速度及最大加速度相關屬性(LimitAccelS、LimitAccelR、LimitSpeedS、LimitSpeedR)。

屬性	說明、設定指南
LimitSpeedS LimitSpeedR	設定力覺引導序列執行期間的最大速度。 LimitSpeedS:最大平移速度
	LimitSpeedR:最大旋轉角速度
	在力控制功能中,速度會視施力方式增減。此速度會被控制 在不超過LimitSpeedS及LimitSpeedR的範圍內。
LimitAccelS	設定力覺引導序列執行期間的最大加速度。
LimitAccelR	LimitAccelS:最大平移加速度
	LimitAccelR:最大旋轉角加速度
	在力控制功能中,加速度會視施力方式增減。此加速度會被 控制在不超過LimitAccelS及LimitAccelR的範圍內。 若數值小,機器人受力時的反應速度較慢,並且彈跳幅度可 能較大。
	若機器人彈跳,請設定較大值;若機器人振動,請設定較小 值。

# Step5 設定記錄相關條件

設定記錄相關屬性(LogRobotLocal、LogFileEnabled、LogFileAutoName、 LogFileNameVar、LogFileMaxTime、LogFileInterval)。

屬性	說明、設定指南
LogRobotLocal	設定作為記錄機器人位置基準的本地座標系編號。
	與位置相關的記錄資料會記錄為指定的本地座標系位置。
	Base :正常
	本地座標系編號
	:欲記錄為指定的本地座標系中位置時
LogFileEnabled	設定是否要將力覺引導序列執行期間的記錄資料儲存至檔
	案。
	False:不會儲存於檔案。
	執行時,可在力覺引導視窗的圖表上查看記錄資料。
LogFileAutoName	設定是否自動設定記錄資料檔案名稱。
	True :自動設定時
	以力覺引導序列名稱及開始時間為記錄檔案命名。
	「力覺引導序列名稱_年月日_點分秒毫秒」
	False:指定任意名稱時
LogFileNameVar	設定LogFileAutoName為False時用於表示記錄資料檔案名稱的
	全域變數。
LogFileInterval	設定建立檔案時的記錄資料取樣間隔。
LogFileMaxTime	設定建立檔案時的記錄資料最大時間。

#### 4.6.2.2 Insert序列屬性的詳細資訊

#### Name 屬性

設定指派至力覺引導序列的特定名稱。 無法建立同名的力覺引導序列。 可變更名稱。最多可設定 32 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。 此外,起始字元不得為數字字元。

#### Index 屬性

顯示力覺引導序列編號。 本屬性會自動設定並更新。無法變更此屬性。

	數值
最小值	1
最大值	16
<b>預設:</b> 血	

#### Description 屬性

設定在力覺引導序列中新增的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

#### Version 屬性

專用序列的 Version 為 7.5.1。無法變更此屬性。

#### RobotNumber 屬性

指定使用力覺引導序列的機器人編號。 若以未指定的機器人執行力覺引導序列,將會發生錯誤。

數值 說明	
1~16	使用力覺引導序列的機器人編號。
預設:透過	的序列精靈指定的機器人編號

#### RobotType 屬性

使用力覺引導序列的機器人種類。 本屬性將依照 RobotNumber 中指定的機器人編號自動設定。無法變更此屬性。

#### AutoStepID 屬性

指定在力覺引導物件執行期間 StepID 的自動指派。 自動指派時,將設定為力覺引導序列編號\*100+力覺引導物件編號。 StepID 會記錄於力覺引導序列執行期間記錄力及位置的檔案中,並用於判斷對應 於力覺引導物件的區段。

數值	說明
True	自動設定StepID。
False	設定各力覺引導物件的StepID屬性值。
<b>∀Ξ ≻Π</b> • <b>T</b>	

預設:True

## ResetSensor 屬性

指定在力覺引導序列中首次開始除條件式分支及 SPEL 函數外的力覺引導物件時 是否要重置力覺感應器。

數值	說明
True	開始除條件式分支及SPEL函數外的力覺引導物件時,重置力覺感應器。
False	不重置力覺感應器。

預設:True

#### MPNumber 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的質量屬性物件編號。

質量屬性物件為用於重力補償的屬性集合。需預先定義質量屬性物件。若角度在 力覺引導序列執行期間會大幅改變,請指定合適的質量屬性物件。

數值	說明
0	關閉重力補償。
1~15	使用指定的質量屬性。
77°).H	

預設:True

#### PointFile 屬性

指定力覺引導序列執行期間使用的點檔案名稱。

若在力覺引導序列開始時讀入非本屬性指定的點檔案,將會發生錯誤。此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明
None	未指定 (不需確認,讀入任何點檔案皆可執行。)
點檔案名稱	若未讀入指定的點檔案,將會發生錯誤。

預設:None

## RobotTool 屬性

指定在力覺引導序列執行期間使用的工具座標系編號。 若在力覺引導序列開始時選擇非本屬性指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。 此屬性用於防止錯誤操作。

數值	說明
0~16	若未選擇指定的工具座標系編號,將會發生錯誤。

預設:None

## ForceOrient 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,使用力控制功能的座標系方向。 可從 Base、Local 及 Tool 選擇。請配合插入方向指定座標系。 若指定 Base 或 Local,即使機器人姿態改變,插入作業的方向也不會改變。 若指定 Tool,由於工具座標系方向會在機器人姿態改變時變更,插入作業的方向 也會因此改變。

數值	說明	
Base	力控制功能應用的座標系方向為基礎座標系。	
Local	力控制功能應用的座標系方向為本地座標系。	
Tool	力控制功能應用的座標系方向為工具座標系。	

預設:Tool

#### RobotLocal 屬性

此屬性可指定力覺引導序列執行期間,應用力控制功能的座標系本地座標系編號。 ForceOrient 屬性為 Local 時使用。

數值	說明	
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。	
	此與在ForceOrient中指定Base時相同。	
1~15	使用設定編號的本地座標系。	

預設:0(Base)

#### RotationCenterTLX 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 X 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 X 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### RotationCenterTLY 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Y 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Y 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
ズ石⇒几 ・ ∩	

預設:0

#### RotationCenterTLZ 屬性

設定從 Tool 座標系至力控制功能旋轉中心的 Z 方向距離。 此為 RobotTool 中選擇的工具座標系 Z 方向。

	數值 (單位:[mm])
最小值	-2000
最大值	2000
預設:0	

#### LimitSpeedS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec])
最小值	0.1
最大值	250
預設:50	

#### LimitSpeedR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角速度限制。

	數值(單位:[deg/sec])
最小值	0.1
最大值	180
茹辺・25	

預設:25

#### LimitAccelS 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的加速度限制。

	數值 (單位:[mm[sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
ズガシル ・ 200	

預設:200

#### LimitAccelR 屬性

指定力覺引導序列執行期間的最大角加速度。

因機器人動作是由力控制功能調整,其將會視執行力覺引導序列時施加的力與扭力改變,但仍受到本屬性指定的角加速度限制。

	數值 (單位:deg/sec <sup>2</sup> ])
最小值	0.1
最大值	5000
<b></b>	

預設:100

#### LogRobotLocal 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄的機器人位置姿態,指定作為基準的本地座標系 編號。

機器人位置姿態將以從本屬性指定之本地座標系檢視的工具座標系中的位置姿態進行記錄。

數值	說明
0 (Base)	使用本地0座標系(基礎座標系)。
1~15	使用設定編號的本地座標系。

預設:0(Base)

#### LogFileEnabled 屬性

指定是否要將力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態儲存至檔案中。

指定 True 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上,並同時儲存至檔案中。 指定 False 時,數值將顯示於監控畫面的圖表上。但數值不會儲存至檔案中。

數值	說明
True	將記錄資料儲存至檔案。
False	記錄資料不會儲存至檔案。
ズ西台几 ・ T	

預設:True

#### LogFileAutoName 屬性

針對力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定是否要 自動設定名稱。

指定 True 時,會以「力覺引導序列名稱+開始時間」自動設定檔案名稱。 力覺引導序列名稱\_yyyymmdd\_hhmmssfff.csv

指定 False 時,請在 LogFileNameVar 所指定的變數字串中加入「.csv」,使其成為檔案名稱。

數值	說明	
True	自動設定記錄資料檔案名稱。	
False	將記錄資料檔案名稱設定為在LogFileNameVar所指定的名稱。	
預設:True		

# LogFileNameVar 屬性

指定儲存檔案名稱(力覺引導序列執行期間記錄力、扭力及機器人位置姿態)的全 域字串變數。

LogFileAutoName 中指定 False 時使用。將「.csv」加入所指定的變數字串中,將 其設為檔案名稱。

數值	說明	
None 未指定(自動設定)		
變數名	指定的全域字串變數值將為檔案名稱。	
稱	僅可指定字串變數。	

預設:None

## LogFileInterval 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定取樣 週期。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.002
最大值	1
3百当几・0つ	

預設:0.2

# LogFileMaxTime 屬性

針對記錄力覺引導序列執行期間的力、扭力及機器人位置姿態的檔案,指定最大 記錄時間。

若該記錄時間較力覺引導序列的執行時間短,超過的時間將不會記錄於檔案。敬請注意。

	數值 (單位:[sec])
最小值	60
最大值	600
預設:60	

損設:60

## 4.6.2.3 Insert序列結果的詳細資訊

#### EndStatus 結果

此為執行結果。

在力覺引導序列執行至最後,且最後力覺引導物件執行成功,或最後力覺引導物件的 AbortSeqOnFail 屬性為 False 時,結果將為成功。

數值	說明
Passed	力覺引導序列執行成功。
Failed	力覺引導序列執行失敗。
NoExec	力覺引導序列未執行。
Aborted	力覺引導序列在執行期間中停止。

#### FailedStatus 結果

力覺引導序列失敗的理由。

AbortSeqOnFail 為 True 的物件執行失敗的理由。

數值	說明
OK	力覺引導序列執行成功。
GeneralObjectFailed	通用物件執行失敗。
ForceConditionFailed	力超出成功條件範圍,執行失敗。
PosConditionFailed	位置超出成功條件範圍,執行失敗。
Overrun	超過位置,執行失敗。
Jammed	力在成功條件範圍內,但位置未達到目標地點。

## Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

#### LastExecObject 結果

最後執行的力覺引導物件名稱。

#### EndForces 結果

力覺引導序列結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

## PeakForces 結果

力覺引導序列執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# 4.6.3 Insert物件

Insert物件是指以指定的力往指定方向按壓,同時讓機器人一邊往其他方向跟隨一邊動作的力覺引導物件。



上圖為 Insert 物件的動作示意圖。從未接觸狀態執行後,往白色箭頭標示的方向按 壓。到達接觸狀態後,如黃色箭頭所示,維持在施加特定力的狀態。

Insert 物件在指定時間內滿足結束條件時,將會成功或失敗。Insert 物件可使用力與 位置相關結束條件。

各結束條件均必定被使用。

滿足各結束條件的所有成功條件時:結束 Insert 物件執行並判定為成功,繼續進行下一個力覺引導物件。

滿足各結束條件的至少一個失敗條件時:結束 Insert 物件執行並判定為失敗,中斷執行力覺引導序列。

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,在HoldTimeThresh指定的時間
	內持續滿足以下所有條件。
	在Fx、Fy、Fz之中,InsertOrient指定軸的力在
	InsertForce±InsertCheckTolF的範圍內。
	ForceCheckMode為PressFollow時:
	在Fx、Fy、Fz之中,在FollowOrient指定軸的力在
	±FollowCheckTolF的範圍內
	ForceCheckMode為PressFollow時:
	在Tx、Ty、Tz之中,在FollowOrient指定軸的扭力在
	±FollowCheckTolT的範圍內
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件
	從InsertOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移
	動的距離,在ApproachDist+DistCheckTol的範圍內

結束條件	失敗條件
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件
	從InsertOrient中指定軸方向的力覺引導物件起始點所移動的距離超過ApproachDist+DistCheckTol

4.6.3.1 Insert物件屬性方針

Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name、Description、StepID、AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	設定力覺引導物件的說明。
	描述動作說明等。設定任意字串。
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定任意ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪
	個工程。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時適用。
AbortSeqOnFail	設定是否在力覺引導物件失敗時結束或繼續執行力覺引導序
	列。
	True : 正常
	結束力覺引導序列。
	False: 包含力覺引導序列中失敗時的復原動作時,或失敗後 仍可繼續執行力覺引導序列時

## Step 2. 設定移動動作

設定移動相關屬性(AccelS、SpeedS)。

屬性	說明、設定指南
AccelS	設定移動期間的加速度。
	AccelS:平移加速度
	實際加速度是由力控制功能調整。
SpeedS	設定移動期間的平移速度。
	SpeedS:平移速度
	實際速度是由力控制功能調整。

# Step 3. 設定目標地點

設定移動軌道的目標地點相關屬性(ApproachDist、InsertDepth、DecelStartRaio)。

屬性	說明、設定指南
ApproachDist	設定從力覺引導物件起始點,到插入的孔上面為止的接近距
	如卜圖,接近距離為綠點所不開始力覺引導物件時的抓取工
	工件
	2
	教導機器人動作起始點時,請盡量縮短接近距離。因為力控
	制功能的速度比位置控制慢,接近距離越長,循環時間會越
IncertDenth	久。 
InsertDepti	如ApproachDist的圖所示,InsertDepth為2號長度。
DecelStartRatio	設定要讓力覺引導物件的動作速度開始減速的距離百分比。
	力覺引導物件從動作起始點到以下的移動距離為止會同時執
	行位置控制與力控制功能,超過該距離後便開始減速,之後
	僅以力控制功能執行動作。
	ApproachDist + InsertDeptn · DeceistartRatio / 100
	若將DecelStartRatio設定較小,從力覺引導物件起始點到開始
	減速位置為止的距離會較短,因此力覺引導物件動作結束時
	上件與扎低囬接觸速度較慢,刀過衝較小。但,循環時間會   較久。
	<sup>#X人 -</sup>  若將DecelStartRatio設定較大,從力譽引導物件訊始點到開始
	減速位置為止的距離會較長,因此力覺引導物件動作結束時
	工件與孔底面接觸速度較快,力過衝較大。但,循環時間會
	較短。

# Step 4. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(InsertOrient、InsertForce、InsertFirmnessF、 FollowOrient、FollowFirmnessF、RotationFollowMode、FollowFirmnessT)。

屬性	說明、設定指南
InsertOrient	設定插入方向。 機器人會往指定方向移動。
InsertForce	設定往插入方向施加的插入力。 InsertOrient為正方向時:輸入負值。 InsertOrient為負方向時:輸入正值。 請設定您的工件可容許的數值。 若數值過小,機器人可能不會移動。
InsertFirmnessF	設定插入方向的力控制功能硬度。 設定較大值時: 力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。 設定較小值時: 力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容易 發生振動。
FollowOrient	除InsertOrient的方向以外,執行跟隨同時移動、旋轉的方向。 將會依照InsertOrient與RotationFollowMode自動變化。不過, 因隨時跟隨InsertOrient中未指定的2個平移方向的力方向,故 RotationFollowMode的設定並不會讓力的顯示發生變化。僅可 讀取。無法變更此屬性。 舉例而言,若InsertOrient中指定+Fz或-Fz,並且 RotationFollowMode中指定Tilt,則InsertOrient中未指定的Fx 與Fy,以及為Fx與Fy方向旋轉的Tx與Ty將為FollowOrient。
FollowFirmnesF	設定插入方向以外的平移方向力控制功能硬度。 數值較大時:力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較 慢。 數值較小時:力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較 快,但容易發生振動。
屬性	說明、設定指南
--------------------	--
RotationFollowMode	設定啟用旋轉方向跟隨動作的方向。 Disabled: 不執行旋轉方向的跟隨動作。 Tilt: 跟隨使姿態配合周圍的方向。 跟隨下圖黃色箭頭的方向。
	Rotate: 跟隨使相位配合周圍的方向。 跟隨下圖黃色箭頭的方向。
	TiltRotate: 跟隨使姿態與相位配合周圍的方向。 跟隨Tilt與Rotate的方向。
FollowFirmnessT	設定旋轉方向的力控制功能硬度。
	設定較大值時: 力控制功能會增強,且對力變化的反應速度較慢。
	設定較小值時: 力控制功能將會減弱,對力變化的反應速度較快,但容易 發生振動。

# Step 5. 設定結束條件的基本資訊

設定逾時相關屬性(Timeout)。

屬性	說明、設定指南
Timeout	設定逾時期間。
	未設定結束條件時: 為執行時間。
	設定結束條件時:
	未在指定時間內滿足結束條件時,將會失敗。

# Step 6. 設定力相關結束條件

設定力結束條件相關屬性(ForceCheckEnabled、ForceCheckMode、 ForceCheckPolarity、PressCheckTolF、PressCheckTolT、FollowCheckTolF、 FollowCheckTolT、HoldTimeThresh)。

屬性	說明、設定指南
ForceCheckMode	作為判定對象的方向。
	Press       : 僅按壓方向為判定對象。         ControlMode中指定的方向(Press+、Press-)         為判定對象。
	Pressronow : 按壓刀向反跟随刀向為判定到家。 ControlMode中指定的方向(Press+、Press-、 Follow)為判定對象。
InsertCheckTolF	與力相關結束條件的按壓方向範圍。設定做為結束條件的範圍。
	InsertCheckTolF將適用於Fx、Fy、Fz。 監控Fx、Fy、Fz的InsertOrient中指定方向的力是否位於 InsertForce±InsertCheckTolF的範圍內。
	下圖為InsertCheckTolF的示意圖。
	指定範圍 InsertForce+InsertCheckToIF
FollowCheckTolF FollowCheckTolT	設定力相關結束條件的跟隨方向範圍。
	FollowCheckTolF將適用於Fx、Fy、Fz,FollowCheckTolT 則適用於Tx、Ty、Tz。
	監控Fx、Fy、Fz的FollowOrient中指定方向的力是否位於 ±FollowCheckTolF的範圍內。
	監控Tx、Ty、Tz的FollowOrient中指定方向的扭力是否位 於±FollowCheckTolT的範圍內。
	下圖為FollowCheckTolF的示意圖。
	指定範圍 +FollowCheckTolF
	-FollowCheckTolF



# Step 7. 設定位置相關結束條件

設定位置結束條件相關屬性(DistCheckTol)。

屬性	說明、設定指南
DistCheckTol	設定位置相關結束條件的跟隨方向範圍。 監控從InsertOrient中指定方向的動作起始點所移動的距離在 ApproachDist+InsertDepth±DistCheckTol的範圍內。 下圖為DistCheckTol的示意圖。
	InsertOrient
	ApproachDist + InsertDepth - DistCheckTol ApproachDist + InsertDepth 目標地點 日標地點 指定範圍

# 4.6.3.2 Insert物件屬性的詳細資訊

### Name 屬性

設定指派至力覺引導物件的特定名稱。 建立 Insert 序列後,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 Insert 後加上數字, 例如 Insert01。 可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。起始 字元不得為數字字元。

### Description 屬性

設定力覺引導物件的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

### StepID 屬性

指定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:將依力覺引導序列與力覺引導物件的編號自動設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

指定力覺引導物件執行失敗時進行的處理。

若指定True,則力覺引導物件失敗時程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。

若指定False,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也 不會結束力覺引導序列。

欲繼續執行力覺引導序列時使用,例如力覺引導序列中加入失敗時的復原處理等 情形。

數值	說明
True	力覺引導物件執行失敗時,結束序列。
False	力覺引導物件執行失敗時,開始下一個力覺引導序列。
新売 ・ <b>T</b> mue	

<sub>11</sub>設:True

### SpeedS 屬性

指定力覺引導物件執行期間的速度。 但此設定值為已設定軌道的相關速度,實際速度是由力控制功能調整。

	數值 (單位:[mm[sec])
最小值	0.1
最大值	100
マ石 ナガ ・ つ	

預設:3

# AccelS 屬性

指定力覺引導物件執行期間的加速度。 但此設定值為已設定軌道的相關加速度,實際加速度是由力控制功能調整。

	數值 (單位:[mm[sec <sup>2</sup> ])
最小值	1
最大值	1000
云云≐几・20	

預設:30

# ApproachDist 屬性

指定從力覺引導物件起始點到插入作業起始點為止的移動距離。

		數值 (單位:[mm])
	最小值	0
	最大值	50
Ţ	預設:10	

# InsertDepth 屬性

指定插入工件的長度。

在力覺引導序列ForceOrient屬性中指定的座標系上,往力覺引導物件InsertOrient 屬性中指定的方向移動。

	數值 (單位:[mm])
最小值	0
最大值	300
<b></b>	

預設・30

# DecelStartRatio 屬性

指定動作速度開始減速的位置。

從力覺引導物件起始點,到以下的移動距離為止會同時執行位置控制與力控制功能,超過該距離後便開始減速,僅以力控制功能執行動作。

# ApproachDist + InsertDepth \* DecelStartRatio / 100

		數值 (單位:[%])
	最小值	0
	最大值	100
1	預設:80	

# InsertOrient 屬性

指定在力覺引導序列ForceOrient中指定座標系上的插入作業動作方向。

數值	說明
+Fx	將動作方向指定為指定座標系的+Fx方向。
-Fx	將動作方向指定為指定座標系的-Fx方向。
+Fy	將動作方向指定為指定座標系的+Fy方向。
-Fy	將動作方向指定為指定座標系的-Fy方向。
+Fz	將動作方向指定為指定座標系的+Fz方向。
-Fz	將動作方向指定為指定座標系的-Fz方向。

預設:+Fz

### InsertForce 屬性

指定在力覺引導物件動作中,往力覺引導物件的InsertOrient中指定動作方向的按壓 力。

當InsertOrient為+Fx、+Fy、+Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	-50
最大值	0
預設:-10	

當InsertOrient為-Fx、-Fy、-Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	0
最大值	50
<b></b>	

<u> 損設:-10</u>

### InsertFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,在力覺引導物件InsertOrient指定動作方向的力 控制功能硬度。

InsertFirmnessF數值提高時,動作方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速 度較慢,但不容易發生振動。

InsertFirmnessF數值降低時,動作方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速 度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	10
<b></b> 預設:3	

」貝記 ・・

# FollowOrient 屬性

指在插入作業中設定的平移與旋轉的跟隨方向。 本屬性將透過力覺引導物件的InsertOrient中指定的動作方向,以及 RotationFollowMode中指定的跟隨動作方向自動設定。 無法變更此屬性。

數值	說明
FyFz	跟隨FyFz方向。
FxFz	跟隨FxFz方向。
FxFy	跟隨FxFy方向。
FyFzTyTz	跟隨FyFzTyTz方向。
FxFzTxTz	跟隨FxFzTxTz方向。
FxFyTxTy	跟隨FxFyTxTy方向。
FyFzTx	跟隨FyFzTx方向。
FxFzTy	跟隨FxFzTy方向。
FxFyTz	跟隨FxFyTz方向。
FyFzTxTyTz	跟隨FyFzTxTyTz方向。
FxFzTxTyTz	跟隨FxFzTxTyTz方向。
FxFyTxTyTz	跟隨FxFyTxTyTz方向。

預設:FxFyTxTyTz

### FollowFirmnessF 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,跟隨方向的力控制功能硬度。

FollowFirmnessF數值提高時,跟隨方向的力控制功能將會增強。對力變化的反應速 度較慢,但不容易發生振動。

FollowFirmnessF數值降低時,跟隨方向的力控制功能將會減弱。對力變化的反應速 度較快,但容易發生振動。

	數值
最小值	0.1
最大值	10
預設:1	

# RotationFollowMode 屬性

指定在力覺引導物件動作中,要啟用旋轉方向跟隨動作的方向。

數值	說明	
Disabled	不執行旋轉方向的跟隨動作。	
Tilt	往傾斜方向執行跟隨動作。	
Rotate	往指定為插入方向的軸周圍執行跟隨動作。	
TiltRotate	往所有位置的旋轉方向執行跟隨動作。	

預設:TiltRotate

# FollowFirmnessT 屬性

此屬性可設定力覺引導物件動作中,跟隨方向扭力的力控制功能硬度。 FollowFirmnessT數值提高時,跟隨方向扭力的力控制功能將會增強。對扭力變化的 反應速度較慢,但不容易發生振動。

FollowFirmnessT數值降低時,跟隨方向扭力的力控制功能將會減弱。對扭力變化的 反應速度較快,但容易發生振動。

	數值	
最小值	10	
最大值	100000	
又否注几 ・ 1000	)	

預設:1000

# ForceCheckMode 屬性

此屬性會針對力相關的結束條件,設定將成為條件的方向。

數值	說明
Insert	由InsertOrient指定的方向為力條件。
InsertFollow	由InsertOrient指定的方向及FollowOrient方向為力條件。
瑫铅:Insert	

] 預設:Insert

### InsertCheckTolF 的屬性

指定在力覺引導物件的InsertOrient中指定的動作方向上,設為結束條件的力容許範 韋。

將InsertForce ± InsertCheckTolF的範圍設為結束條件。

		數值
最小值	0.1	
最大值	10	
預設:1		

### FollowCheckTolF 屬性

指定在跟随的平移方向上,設為結束條件的力容許範圍。 將±FollowCheckTolF的範圍設為結束條件。

		數值
最小值	0.1	
最大值	10	
預設:1		

頂政

### FollowCheckToIT 屬性

指定在跟随的旋轉方向上,設為結束條件的扭力容許範圍。 將±FollowCheckTolT的範圍設為結束條件。

		數值	
最小值	1		
最大值	10000		
預設:100			

損設:100

# HoldTimeThresh 屬性

指定力相關結束條件判定前的持續時間。

當指定的條件持續了在HoldTimeThresh中指定的時間後,即判定為已滿足結束條件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0
最大值	10
預設:0.1	

### DistCheckTol 屬性

作業結束時,指定從動作起始點移動的距離成功條件範圍。 將ApproachDist + InsertDepth ± DistCheckTol的範圍設為成功條件。

	數值
最小值	0.01
最大值	10
<b></b>	

損設∶1

# Timeout 屬性

指定力覺引導物件的逾時期間。

即使超出Timeout中指定的時間,若未滿足InsertForce、InsertCheckTolF、

FollowCheckTolF、FollowCheckTolT中指定的條件,則Insert物件將判定為失敗。 判定後,請依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.1
最大值	60
<b></b>	

預設:10

### 4.6.3.3 Insert物件結果的詳細資訊

### EndStatus 結果

此為執行結果。

若滿足「4.6.3 Insert物件」開頭記載的「成功條件」,將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件在執行期間停止。

### Time 結果

執行所需時間。 單位:[sec]

### TimedOut 結果

是否已達 Timeout 屬性中指定的逾時期間。

數值	說明
True	已達逾時期間。
False	到達逾時期間前已結束。

# EndForces 結果

力覺引導物件結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

#### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力平均值。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

### PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz[N]/Tx、Ty、Tz[N·mm]

# ForceCondOK 結果

是否已滿足力相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足力相關結束條件。
False	未滿足力相關結束條件。

# TriggeredForces 結果

已滿足力相關結束條件時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。

單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# TriggeredPos 結果

已滿足力相關結束條件時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

# PosCondOK 結果

是否已滿足位置相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足位置相關結束條件。
False	未滿足位置相關結束條件。

# PosLimited 結果

是否超出位置的限制範圍。

數值	說明
True	已超出位置的限制範圍。
False	未超出位置的限制範圍。

# 4.6.4 TensileTest物件

TensileTest 物件為對指定方向施加指定力,並維持此狀態的物件。



上圖為 TensileTest 物件的示意圖。如黃色箭頭所示,將會朝向 Insert 物件插入方向的反方向,維持在施加特定力的狀態。

TensileTest 物件在指定時間內滿足結束條件時,將會成功或失敗。TensileTest 物件可使用力與位置相關結束條件。

各結束條件均必定被使用。

滿足各結束條件的所有成功條件時:結束 TensileTest 物件執行並判定為成功,繼續進行下一個力覺引導物件。

滿足各結束條件的至少一個失敗條件時:結束 TensileTest 物件執行並判定為失敗, 中斷執行力覺引導序列。

結束條件	成功條件
力相關結束條件	在Timeout的指定時間內,在HoldTimeThresh指定的時間 內持續滿足以下所有條件。
	在Fx、Fy、Fz之中,InsertOrient中指定軸的力在 TestForcetTestTolE的範圍內
公里和胆汁士放伍	
位直相關結果條件	任limeout的指定時間內,滿足以下條件
	從InsertOrient中指定軸的反方向的力覺引導物件起始點
	所移動的距離不超過Clearance

結束條件	失敗條件
位置相關結束條件	在Timeout的指定時間內,滿足以下條件 從InsertOrient中指定軸的反方向的力覺引導物件起始點 所移動的距離超過Clearance

# 4.6.4.1 TensileTest物件屬性方針

# Step 1. 設定基本資訊

設定基本資訊相關屬性(Name、Description、Enabled、StepID、AbortSeqOnFail)。

屬性	說明、設定指南
Name	設定力覺引導物件名稱。
	設定特定名稱。
Description	設定力覺引導物件的說明。
	描述動作說明等。設定任意字串。
Enabled	設定是否執行力覺引導物件。
	True : 正常
	False : 不執行力覺引導物件時,例如改為執行其他力覺引導
	物件等情形
StepID	力覺引導物件執行期間的StepID。
	設定任意ID。
	StepID為記錄於記錄資料中的ID。協助您了解記錄資料對應哪
	個工程。
	力覺引導序列的AutoStepID為False時適用。
AbortSeqOnFail	設定是否在力覺引導物件失敗時結束或繼續執行力覺引導序
	列。
	True : 正常
	結束力覺引導序列。
	False: 包含力覺引導序列中失敗時的復原動作時,或失敗後 仍可繼續執行力覺引導序列時

# Step 2. 設定力控制功能

設定力控制功能相關屬性(TestForce)。

屬性	說明、設定指南
TestForce	設定往拉拔測試方向施加的測試力。
	InsertOrient為正方向時: 輸入正值。 InsertOrient為負方向時: 輸入負值。
	請配合您所使用的工件設定數值。 若數值過大,插入的工件可能會脫落。 若數值過小,機器人可能不會移動。

# Step 3. 設定結束條件的基本資訊

設定逾時相關屬性(Timeout)。

屬性	說明、設定指南
Timeout	設定逾時期間。
	未設定結束條件時: 為執行時間。
	設定結束條件時:
	未在指定時間內滿足結束條件時,將會失敗。

# Step 4. 設定力相關結束條件

屬性	說明、設定指南
TestTolF	與力相關結束條件的拉拔測試方向範圍。設定做為結束條件 的範圍。 TestTolF將適用於Fx、Fy、Fz。 監控Fx、Fy、Fz在InsertOrient中指定方向的力位於TestForce± TestTolF的範圍內。 下圖為TestTolF的示意圖。 指定範圍 TestForce+TestTolF TestForce TestForce _TestTolF
HoldTimeThresh	設定判定為滿足結束條件的持續時間。 如下圖,當指定的條件持續了在HoldTimeThresh中指定的時間後,即判定為已滿足結束條件。 HoldTimeThresh: 未達到持續時間 結束 未達到持續時間 一般會設定接近「0」的短時間。 建議依實際結果來決定時間。

# Step 5. 設定位置相關結束條件

設定位置結束條件相關屬性(Clearance)。



# 4.6.4.2 TensileTest物件屬性的詳細資訊

### Name 屬性

設定指派至力覺引導物件的特定名稱。建立 Insert 序列後,會自動指派名稱。自動指派的名稱會在 TensileTest 後加上數字,例如 TensileTest01。 可變更名稱。最多可設定 16 個字元。請使用半形英數字元及「\_」(底線)。起始 字元不得為數字字元。

### Description 屬性

設定力覺引導物件的說明。 任意字串最多可設定 255 個字元。

### Enabled 屬性

指定是否執行力覺引導物件。

數值	說明
True	執行力覺引導物件。
False	不執行力覺引導物件。
マ西台几 ・ 丁	

) 預設:True

# StepID 屬性

指定力覺引導物件執行期間的StepID。 僅限AutoStepID為False時使用。

	數值
最小值	0
最大值	32767

預設:將依力覺引導序列與力覺引導物件的編號自動設定。

### AbortSeqOnFail 屬性

指定力覺引導物件執行失敗時進行的處理。

若指定True,則力覺引導物件失敗時程式會結束力覺引導序列,並繼續進行下一個SPEL陳述式。若指定False,程式會繼續進行下一個力覺引導物件,即使力覺引導物件失敗也不會結束力覺引導序列。

欲繼續執行力覺引導序列時使用,例如力覺引導序列中加入失敗時的復原處理等 情形。

數值	說明
True	力覺引導物件執行失敗時,結束序列。
False	力覺引導物件執行失敗時,開始下一個力覺引導序列。
新設・True	

預設:True

# TestForce 屬性

指定在力覺引導物件動作中與Insert物件的InsertOrient中指定動作相反方向的拉力。

當InsertOrient為+Fx、+Fy、+Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	0
最大值	50
預設:5	

當InsertOrient為-Fx、-Fy、-Fz時

	數值 (單位:[N])
最小值	-50
最大值	0
預設:5	

# TestTolF 屬性

針對力覺引導物件的TestForce中指定之拉力,指定設為其結束條件的力容許範圍。將TestForce ± TestTolF的範圍設為結束條件。

		數值
最小值	0.1	
最大值	10	
預設:1		

Clearance 屬性

針對從力覺引導物件的動作開始至力覺引導物件的動作結束,指定其移動距離的成功條件。若移動距離比指定距離更短,將為成功。

		數值
最小值	0.01	
最大值	10	
預設:1		

 預設:1

### HoldTimeThresh 屬性

指定力相關結束條件判定前的持續時間。

當指定的條件持續了在HoldTimeThresh中指定的時間後,即判定為已滿足結束條件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0
最大值	10
ズ西台几 ・ 0 1	

預設:0.1

# Timeout 屬性

指定力覺引導物件的逾時期間。

即使超出Timeout中指定的時間,若未滿足TestForce、TestTolF中指定的條件,則 TensileTest物件將判定為失敗。

判定後,依AbortSeqOnFail結束力覺引導序列,或繼續進行下一個力覺引導物件。

	數值 (單位:[sec])
最小值	0.1
最大值	60
又石之几 ・ 『	

預設:5

# 4.6.4.3 TensileTest物件結果的詳細資訊

### EndStatus 結果

此為執行結果。

若滿足「4.6.3 Insert 物件」開頭記載的「成功條件」,將會成功。

數值	說明
Passed	力覺引導物件執行成功。
Failed	力覺引導物件執行失敗。
NoExec	力覺引導物件未執行。
Aborted	力覺引導物件在執行期間停止。

### Time 結果

執行所需時間。

單位:[sec]

### TimedOut 結果

是否已達 Timeout 屬性中指定的逾時期間。

數值	說明
True	已達逾時期間。
False	到達逾時期間前已結束。

### EndForces 結果

力覺引導物件結束時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# EndPos 結果

力覺引導物件結束時的位置姿態。將取得  $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$  各自的值。 單位:  $X \cdot Y \cdot Z$  [mm] /  $U \cdot V \cdot W$  [deg]

### AvgForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力平均值。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各 自的值。 單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# PeakForces 結果

力覺引導物件執行期間的力和扭力峰值。峰值為最大絕對值。將取得 Fx、Fy、 Fz、Tx、Ty、Tz各自的值。 單位:Fx、Fy、Fz[N]/Tx、Ty、Tz[N·mm]

# ForceCondOK 結果

是否已滿足力相關結束條件。

數值	說明
True	已滿足力相關結束條件。
False	未滿足力相關結束條件。

### TriggeredForces 結果

已滿足力相關結束條件時的力和扭力。將取得 Fx、Fy、Fz、Tx、Ty、Tz 各自的值。

單位:Fx、Fy、Fz [N] / Tx、Ty、Tz [N·mm]

# TriggeredPos 結果

已滿足力相關結束條件時的位置姿態。將取得 $X \cdot Y \cdot Z \cdot U \cdot V \cdot W$ 各自的值。 單位: $X \cdot Y \cdot Z$ [mm]/U、V、W [deg]

### PosLimited 結果

是否超出位置的限制範圍。

數值	說明
True	已超出位置的限制範圍。
False	未超出位置的限制範圍。

# 4.6.5 Insert序列與物件的屬性調整方針

以下說明使用Insert序列與物件時的調整方法。

### 當FailedStatus結果顯示為GeneralObjectFailed時:

表示配置於 Insert 序列中的通用物件執行失敗。LastExecObject 結果中會顯示最後執行的物件。請參考顯示出的物件屬性設定方針或調整方針,來調整屬性。

### 當FailedStatus結果顯示為ForceConditionFailed時:

表示在序列執行期間,力已超出物件中設定的力成功條件範圍,故執行失敗。

#### 當LastExecObject結果中顯示Insert物件時:

將插入方向或跟隨方向的 Firmness 值設定小一點。 但,動作有可能容易發生振動。請調整為可容許的狀態。 建議在調整 Firmness 時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值減少 10%等 方式。

### 當LastExexObject結果中顯示TensileTest物件時:

將 Insert 物件的 InsertFirmnessF 設定小一點。

但,動作有可能容易發生振動。請調整為可容許的狀態。

建議在調整 Firmness 時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值減少 10%等方式。

# 當FailedStatus結果顯示為PosConditionFailed時:

表示在 TensileTest 物件執行期間,位置已超出物件中設定的位置成功條件範圍, 故執行失敗。

可能是在執行了 Insert 物件之後,作業才失敗。請按步驟執行力覺引導序列,並 在 Insert 物件結束時,確認插入作業是否已正常完成。

若正常完成,請確認設定的 TestForce 與 Clearance 是否為工件的規格。TestForce 若太大,即使插入作業成功也會脫落。Clearance 若太小,則不滿足位置的成功條件,TensileTest 物件將會失敗。

# 當FailedStatus結果顯示為Overrun時:

表示在 Insert 物件執行期間,當位置超過物件中設定的位置成功條件範圍後,力仍未滿足力的成功條件而持續動作,故判定為超過位置而失敗。 請確認 ApproachDist 與 InsertDepth 是否設定得比實際環境還短。

### 當FailedStatus結果顯示為Jammed時:

表示在 Insert 物件執行期間,當力已滿足物件中設定的力成功條件時,位置尚未 滿足位置的成功條件,故判定為阻塞而失敗。

可能是工件相對於孔的角度過於傾斜。請確認動作起始點的工件姿態後,再次執行教導。

若教導沒有問題,請確認 ApproachDist 與 InsertDepth 是否設定得比實際工件還 長。

動作發生振動時:

將Firmness設定大一點。但機器人的反應會變得遲鈍。請調整為可容許的狀態。 建議在調整Firmness時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值增加10%等方 式。

### 往按壓方向大幅彈跳時:

若重複發生每隔數秒即大幅彈跳一次的情形,可能是動作受到力覺引導序列的 LimitAccelS限制。 此外,以低功率模式執行時亦可能會發生此情形。 若以高功率模式執行仍未改善,請調大LimitAccelS。 若調大LimitAccelS仍未改善,請將按壓方向的Firmness調小。

# 未到達目的力時:

將插入方向的Firmness值設定小一點。 但,動作有可能容易發生振動。請調整為可容許的狀態。 建議在調整Firmness時,以階段性的變化來調整,例如由目前的值減少10%等方 式。

未往插入方向移動時:

請確認InsertOrient已設定為欲插入的方向。 若已設定為欲插入的方向,請確認InsertForce是否為「0」。

往反方向移動時:

請確認InsertOrient未設定為反方向。 若已設定為預設方向,請確認力覺引導序列的ForceOrient、RobotLocal,以及目

前使用的工具座標系及本地座標系。

# 未到達目標地點時:

未啟用力控制功能的方向未到達目標地點時,可能是已受到力覺引導序列的 LimitAccel及LimitSpeed的影響。將數值設定大一點。

此外,在低功率模式下,不論LimitSpeed及LimitAccel的設定值多大,都會受限 於低功率模式的最大速度及最大加速度。請以高功率模式執行。

# 5. 力覺功能的SPEL+程式

以下說明使用力覺功能的SPEL編程。

力覺功能是透過新增至SPEL+語言的特殊命令執行。

藉由將新增至Force Guide 7.0的特殊命令與現有的SPEL+語言結合,即可使用力覺功 能執行各種應用。

# 5.1 Force Guide 7.0的SPEL+命令

以下說明使用新增至Force Guide 7.0的SPEL+命令時需具備的概念。

## 5.1.1 力覺物件

力覺物件為使用力覺功能時所需之各功能的屬性組。

定義此物件並執行每項力覺功能。可使用「Robot Manager」等GUI或SPEL+命令來 定義力覺物件。

力覺物件的類型如下。

- 用於力控制功能的「力覺控制物件」
- 用於力覺觸發功能的「力覺觸發物件」
- 用於力覺監控功能的「力覺監控物件」
- 用於力覺動作限制功能的「力覺動作限制物件」
- 通常用於力覺功能的「力覺座標物件」

### 5.1.2 屬性

屬性為包含在力覺物件中的參數。可設定及取得屬性。

可在執行程式前使用「力覺編輯器」設定屬性,或可使用程式中的SPEL+命令動態 變更屬性。

FSet陳述式用於設定屬性。FGet陳述式用於取得屬性。載入專案時,由FSet設定的屬性會複製到力覺檔案中。設定值可使用FSave陳述式儲存至檔案。

### 5.1.3 狀態

狀態為執行力覺功能後傳回且包含於力覺物件中的值。

狀態可在程式中透過SPEL+命令取得,且可根據狀態進行分支處理。FGet陳述式用 於取得狀態。各狀態會在特定時間點清除。如需各狀態初始化時間的詳細資訊,請 參閱下列手冊中所述的各狀態。

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

# 5.2 力控制功能的SPEL+程式

# 5.2.1 概觀

力控制功能係指使用力覺感應器控制機器人達到指定目標力及扭力的功能。 力控制功能的編程是依據下列程序執行。

- 1. 設定要執行的座標系
- 2. 設定參數
- 3. 執行力控制功能

# 5.2.2 力控制功能的座標系

力控制功能會在力覺座標系中執行。

力控制功能會計算感應器偵測到的力、扭力施加至力覺座標系的力以及扭力,並在 根據計算結果移動及旋轉力覺座標系時控制機器人。

在實際進行接觸及產生力的點中指定力覺座標系的原點。(範例:工件端點)

此外,力覺座標系的方向會因應用內容而異。在固定方向中執行力控制功能時(如永 遠以垂直向下方向施加力的情況),無論機器人的姿態為何,請指定基礎座標系及本 地座標系。

在依機器人的姿態而改變的方向中執行力控制功能時(如以機器人抓握工件方向施加 力的情況),請指定工具座標系及自訂座標系。

可在力覺座標系中指定的6軸(Fx至Tz)上執行力控制功能。

### 5.2.3 力控制功能參數

力控制功能的參數定義於力覺控制物件的屬性內。

執行程式前,可在GUI中進行設定。如需GUI設定的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表)

-[Tools]-[Robot Manager]-[Force] 面板

若需在執行程式期間動態變更參數,可使用FSet陳述式進行設定。

# CoordinateSystem屬性

為已執行的力控制功能指定力覺座標物件。

僅變更 CoordinateSystem 屬性可使具備相同控制特性的力控制功能在其他座標系中執行。

### Enabled屬性

在已執行的力控制功能上指定軸(Fx 至 Tz)。

您可只啟動應用所需的軸;例如,您可啟動  $Fx \cong Fz$  並停用  $Tx \cong Tz$ ,以僅在轉換 方向中執行力控制功能。

### TargetForce屬性

為各軸設定力控制功能的目標力及扭力。

機器人會移動以偵測設定力。請注意,若設定值為正值,機器人會以負方向移動,以在力覺座標系的正方向中施加力。

若需在力覺座標系的正方向執行按壓操作,請設定負目標力。

若 TargetForce 屬性設為 0,則機器人移動時不會施加力。機器人可在跟隨外力時 移動。

# Spring屬性

設定力控制功能的虛擬彈性係數。

設定 Spring 屬性可使力控制功能在如同有虛擬彈性存在的情況下運作,若有施加 外力,機器人會移動至可抵銷力的位置;若施加的外力已消除,則機器人會返回 原來位置。

增加數值會使機器人在如同有提供較硬彈性的情況下移動。若設定為「0」,則 無虛擬彈性,因此機器人會根據力移動至最遠距離。

### Damper屬性

設定力控制功能的虛擬阻尼係數。

減少 Damper 值會提升力控制功能對力變化的反應速度,但可能會因為姿態、夾 具與工件的環境,會使機器人在動作時振動。若要調整 Damper 屬性值,請逐漸 減少預設值。

# Mass屬性

設定力控制功能的虛擬質量係數。

設定較大的 Mass 屬性值會在達到目標力前持續增加過衝,且會增加搜尋時間。 設定 Mass 及 Damper 屬性值,使其在轉換方向中約為 1:1 至 10:1,且在旋轉中約 為 1:1 至 1000:1,以便進行穩定控制。

不過,請注意,動作時可能會振動,或大於上述之比例可能適合部分應用或操作條件。

若 Mass 屬性值過低(與 Damper 屬性值相比),執行力控制功能時可能會發生錯誤。

### TargetForcePriorityMode屬性

設定力控制功能的目標力優先模式。在經過部分操作條件(如機械剛性)所需的充裕時間後,可能無法達到目標力。在此情況下,啟動目標力優先模式會增加達到目標力的移動量,且會減少執行時間。不過,移動量會視虛擬彈性係數,虛擬阻尼係數,虛擬質量係數所指定的值而異。一般而言,會停用目標力優先模式,且 在完全理解特性的情況下,僅在必要時使用該模式。

### LimitSpeed屬性

設定力控制功能執行期間機器人末端夾具運作速度的最大值。

針對平移速度、旋轉速度及關節速度指定三個數值。力控制功能執行期間,會自動將速度限制為指定的最大值。此屬性非常實用,例如,需要在高功率模式下移動機器人,使其以強力執行按壓操作,但需以慢速移動機器人時。

### LimitAccel屬性

設定力控制功能執行期間機器人機械臂末端運作加速度的最大值。

針對平移加速度,旋轉加速度,關節加速度指定三個數值。力控制功能執行期間, 會自動將加速度限制為指定的最大值。

### 5.2.4 執行力控制功能

力控制功能是以操作命令的方式單獨執行,也可以將修改參數新增至位置控制的操 作命令,同時執行位置控制及力控制功能。執行力控制功能時,操作每次會依力覺 感應器輸出而變更,因此機器人不會達到位置控制的目標位置,但即使執行相同命 令,操作每次皆會在不同位置結束。

若只要執行力控制功能,請執行FCKeep陳述式。下列操作命令可與力控制功能結合使用: Move, BMove, TMove, CVMove, FCSMove, Arc, Arc3陳述式。

若要執行力控制功能,將力控制功能作為修改參數新增至各陳述式。

力控制功能及Move的結合範例:

Move P1 FC1

如需各陳述式的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 SPEL+ Language Reference

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

如需啟動力控制功能時之操作命令的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference - Move

力控制功能會與操作命令同時啟動,並在經過從操作命令開始時所計算的行程時間 後停止。操作命令結束後,新增CF修改參數即可繼續執行力控制功能。不過,若其 他力控制功能未在60秒內執行有效的操作命令或可停止力控制功能的命令,則會發 生錯誤。

例如,執行操作命令後,在啟動力控制功能的情況下,在待機模式中持續使用 FCKeep陳述式一段時間。

力控制功能的操作結束條件(例如,力控制功能會在達到指定力前持續運作)可與Till 修改參數或力覺觸發功能共同設定。

此外,由於力覺感應器的漂移會累積錯誤,因此必須在重設力覺感應器後的10分鐘 內執行力控制功能。

- NOTE 應重設力覺感應器後,在無外力施加至感應器的情況下立即使用力控制功能,且應
- **全** 盡快執行。

NOTE 無法在機器人的奇異點附近執行力控制功能。執行力控制功能時,應避開奇異點的 同遭區域。若機器人在執行力控制功能時接近奇異點的周遭區域,則會發生錯誤。

# 5.3. 力覺觸發功能的SPEL+程式

5.3.1 概觀

力覺觸發功能係指偵測使用力覺感應器測量的力及扭力是否達到設定值的功能。可使用結果來啟動、結束及分支程序。

力覺觸發功能的編程是依據下列程序執行。

- 1. 設定要執行的座標系
- 2. 設定參數
- 3. 執行力覺觸發功能
- 4. 取得結果

### 5.3.2 力覺觸發功能的座標系

力覺觸發功能會在力覺座標系中執行。

力覺觸發功能會計算力覺感應器偵測到的力、扭力施加至力覺座標系的力以及扭力,並監控值是否符合設定條件。

在實際進行接觸及產生力的點中指定力覺座標系的原點。(範例:工件端點)

此外,力覺座標系的方向會因應用內容而異。監控固定方向的力時,無論機器人的姿態為何,請指定基礎座標系及本地座標系。

在依機器人的姿態而改變的方向中監控力時,請指定工具座標系及自訂座標系。

力覺觸發功能可監控下列力覺座標系中指定的8維資料。

6軸Fx至Tz

Fmag: 平移力的合力

Tmag: 力矩的合力矩

### 5.3.3 力覺觸發功能參數

力覺觸發功能的參數設定於力覺觸發物件的屬性內。

執行程式前,可在GUI中進行設定。如需GUI設定的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) -[Tools]-[Robot Manager]-[Force] 面板

若需在執行程式期間動態變更參數,可使用FSet陳述式進行設定。

### ForceSensor屬性

指定力覺感應器編號以執行力覺觸發功能。

### CoordinateSystem屬性

為已執行的力覺觸發功能指定力覺座標物件。

# Operator屬性

指定符合力覺觸發功能條件的標準; 具體來說, 是否符合各軸的所有條件或特定軸的條件。

### TriggerMode屬性

指定是否監控力與扭力,或監控力與扭力的變化。

若指定變化值,則會監控每秒的變化值。由於力覺感應器容易受到雜訊的影響,請使用低通濾波器。

# Fmag\_Axes屬性

從要結合的軸(Fx 至 Fz)指定軸以計算 Fmag 值。

若要監控施加至 X-Y 平面的力,請指定要監控的方向;例如,指定 X 及 Y 軸。

### Tmag\_Axes屬性

從要結合的軸(Tx 至 Tz)指定軸以計算 Tmag 值。

# Enabled屬性

在已執行的力覺觸發功能上指定軸(Fx 至 Tmag)。 僅可為應用所需的軸啟動力覺觸發功能。

### Polarity屬性

指定符合條件的標準,即各軸的力及扭力是否位於或超出上/下閾值範圍。 若要偵測是否施加超出閾值範圍的力,請指定外側(Outside)。 若要偵測是否施加位於閾值範圍內的力,請指定內側(Inside)。

# UpperLevel屬性

設定力覺觸發功能的上限值。

此功能會監控數值是否低於或高於設定值。

# LowerLevel屬性

設定力覺觸發功能的下限值。

此功能會監控數值是否高於或低於設定值。

# LPF\_Enabled屬性

指定在力覺觸發功能中執行低通濾波器的軸(Fx 至 Tmag)。 使用此屬性可減少雜訊,或在忽略力覺感應器值(如脈衝)時使用此屬性。

### LPF\_TimeConstant屬性

指定要在力覺觸發功能中執行低通濾波器的時間常數。 增加數值會降低雜訊,但也會降低對力覺感應器值的反應。

# 5.3.4 執行力覺觸發功能

可透過Till, Wait, Trap, Find指定力覺觸發功能。

如需命令基礎功能的資訊,請參閱下列手冊。

### EPSON RC+ 7.0 SPEL+ Language Reference

以下說明力覺觸發功能。每部機器人最多可同時設定15個用於監控的力覺觸發。請 勿在一部機器人上同時使用超過16個力覺觸發。

### Till

在 Till 陳述式的事件運算式中指定力覺觸發物件,可設定操作力覺觸發功能時的結束條件。因此,達到力指定值時會結束操作。

### 使用範例:

Till FT1 Move P1 FC1 Till

力覺觸發是由 Till 陳述式設定為 Till 條件。在 Move 操作期間,若符合在力覺觸發物件 FT1 中設定的條件,即使已執行部分操作及下一個陳述式, Move 操作也會停止。

#### Trap

在 Trap 陳述式的事件運算式中指定力覺觸發物件,可設定力覺觸發功能開始中 斷處理的條件。因此,力會永遠受到監控,且會在達到力指定值時開始中斷程序。

使用範例:

Trap 1, FT1 Goto TrapLabel

力覺觸發功能是由 Trap 陳述式執行以開始監控條件。符合在力覺觸發物件 FT1 中設定的條件時,則會轉換至指定標籤。

#### Wait

在 Wait 陳述式的事件運算式中指定力覺觸發物件,可設定力覺觸發功能結束待機狀態的條件。因此,力覺觸發功能在達到力指定值前會維持待機狀態。

#### 使用範例:

Wait FT1

力覺觸發功能是由Wait陳述式執行以開始監控條件。未符合在力覺觸發物件FT1 中設定的條件前,程式會停止執行,並在符合條件時重新開始執行。

### Find

在 Find 陳述式的事件運算式中指定力覺觸發物件,可設定在力覺觸發功能運作時儲存座標的條件。因此,會記錄達到指定力的位置。

使用範例:

Find FT1

P0=FindPos

力覺觸發功能是由Find陳述式執行以開始監控條件。控制器會記憶符合在力覺觸發物件FT1中設定之條件的位置,並使用FindPos功能取得該位置。

力覺觸發功能可使用 TriggeredPos 狀態取得符合條件的位置。因此,指定結合多 項條件的事件運算式時,Find 非常實用。TriggeredPos 狀態可用於取得符合在力 覺觸發物件中設定之條件的位置。FindPos 功能可用於取得符合結合多項條件之 事件運算式的位置。

請勿刪除使用 FDel 陳述式開始監控的力覺觸發物件。在多項工作中建立程式時,請 注意勿同時執行指定力覺觸發物件的 Till, Wait, Trap, Find。

### 5.3.5 取得力覺觸發功能的結果

執行力覺觸發功能後,使用FGet陳述式指定力覺觸發物件的狀態可取得結果。已擷 取的結果可用於判定操作通過或失敗,或執行條件式分支。

執行力覺觸發功能時會將狀態初始化,且力覺觸發功能結束時會設定結果。再次執行力覺觸發功能或載入專案前,會持續保留設定結果。

### Triggerd狀態

傳回達到力覺觸發條件的狀態。

若在前一個力覺觸發條件中達到條件,則會傳回「True」。此結果可用於判定力是否超過指定值,並進行分支處理。

### TriggerdAxes狀態

傳回達到各軸力覺觸發條件的狀態。

其可判定更詳細的條件;例如,判定力超過指定值的軸,並進行分支處理。

### TriggeredPos狀態

傳回達到力覺觸發條件的座標。

其可判定達到條件的位置是否在指定範圍內,並根據該位置進行分支處理。

# 5.4 力覺監控功能的SPEL+程式

# 5.4.1 概觀

力覺監控功能係指使用力覺感應器測量力及扭力的功能。 結果可用於在建立應用時調整參數,或記錄及管理在操作期間施加到各工件的力。

力覺監控功能的編程是依據下列程序執行。

- 1. 設定要執行的座標系
- 2. 設定參數
- 3. 執行力覺監控功能並採取措施

# 5.4.2 力覺監控功能的座標系

力覺監控功能會在力覺座標系中執行。

力覺監控功能會計算力覺感應器偵測到的力、扭力施加至力覺座標系的力以及扭力、取得數值及計算平均值及峰值。

在實際進行接觸及產生力的點中指定力覺座標系的原點。(範例:工件邊緣點等)

此外,力覺座標系的方向會因應用內容而異。測量固定方向的力時,無論機器人的 姿態為何,請指定基礎座標系及本地座標系。在依機器人的姿態而改變的方向中測 量力時(如在機器人抓握工件的前方),請指定工具座標系及自訂座標系。

力覺監控功能可測量下列力覺座標系中指定的8維資料。

6軸Fx至Tz

Fmag: 平移力的合力

Tmag: 力矩的合力矩

# 5.4.3 力覺監控功能參數

力覺監控功能的參數設定於力覺監控物件的屬性內。執行程式前,可在GUI中進行設定。如需GUI設定的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 3.5.1 [Robot Manager](工具功能表) -[Tools]-[Robot Manager]-[Force] 面板

若需在執行程式期間動態變更參數,可使用FSet陳述式進行設定。

### ForceSensor屬性

指定力覺感應器編號以執行力覺監控功能。

### **CoordinateSystem**屬性

為已執行的力覺監控功能指定力覺座標物件。

### Fmag\_Axes屬性

從要結合的 Fx 至 Fz 指定軸以計算 Fmag 值。

若要測量水平施加至 X-Y 平面的力,請指定要測量的方向;例如,指定 X 及 Y 軸。

### Tmag\_Axes屬性

從要結合的 Tx 至 Tz 指定軸以計算 Tmag 值。

### LPF\_Enabled屬性

指定在力覺監控功能中執行低通濾波器的軸(Fx 至 Tmag)。 使用此屬性可減少雜訊,或在忽略力覺感應器值(如脈衝)時使用此屬性。

# LPF\_TimeConstant屬性

指定要在力覺監控功能中執行低通濾波器的時間常數。 增加數值會降低雜訊,但也會降低對力覺感應器值的反應。

## 5.4.4 執行力覺監控功能

可透過力覺監控功能執行下列操作。

- 取得力覺感應器值
- 記錄力覺感應器值
- 取得平均值
- 取得峰值

### 取得力覺感應器值

執行力覺監控物件的 Force 屬性以取得力覺感應器值。

使用範例:

FGet FM1.Forces, rVar()

在實際陣列變數 rVar 中取得 Fx 至 Tmag 的 8 維力覺感應器值。要擷取的力覺感應器值為最新值。

### 取得平均值

執行力覺監控物件的 AvgForceClear 屬性以開始計算力覺感應器平均值。

開始程序後,使用 AvgForce 狀態可擷取平均值。

使用範例:

```
FSet FM1.AvgForceClear, True, True, True, True, True, True, True, True
FGet FM1.AvgForces, rVar()
```

在實際陣列變數 rVar 中取得 Fz 至 Tmag 的 8 維力覺感應器平均值。

執行 AvgForce 狀態前,務必使用 AvgForceClear 屬性開始計算平均值。若未開始計算,則會擷取「0」。

執行 AvgForce 狀態會停止計算平均值。若要連續取得平均值,每次擷取平均值後,再次開始計算平均值並取得平均值。

開始計算平均值後,若在超過一分鐘後才執行 AvgForce 狀態,則會發生錯誤。 在一分鐘內執行 AvgForce 狀態,或再次開始計算平均值。

### 取得峰值

執行力覺監控物件的 PeakForceClear 屬性以開始計算力覺感應器峰值。

開始程序後,使用 PeakForce 狀態可擷取峰值。

使用範例:

FSet FM1.PeakForceClear, True, True, True, True, True, True, True, True, True, True

FGet FM1.PeakForces, rVar()

在實際陣列變數 rVar 中取得 Fx 至 Tmag 的 8 維力覺感應器峰值。

執行 PeakForce 狀態前,務必使用 PeakForceClear 屬性開始計算峰值。若未開始計算,則會擷取「0」。

執行 PeakForce 狀態會停止計算峰值。若要連續取得峰值,每次擷取峰值後,再 次開始計算峰值並取得峰值。

### 記錄力覺感應器值

執行力覺監控物件的 LogStart 屬性,以將力覺感應器值記錄在檔案內。

這可將每個操作的資訊儲存在檔案中。

使用範例:

```
WOpen "test.txt" As #30
FSet FM1.LogStart, 30, 0.1, #30
```

使用 WOpen 陳述式開啟檔案編號 30 的檔案,並執行 LogStart 屬性,即可以 30 秒 或 0.1 秒的間隔,開始將力覺感應器值等資料記錄在檔案編號 30 的檔案中。開始 記錄後,程式會前往下一個陳述式。

# 5.5 力覺動作限制功能的SPEL+編程

# 5.5.1 概述

力覺動作限制功能為用於偵測機器人的位置或姿態是否符合設定條件之功能。可利用結果執行開始、結束、分支等處理。

力覺動作限制功能的編程將依下列步驟執行。

- 1. 設定參數
- 2. 執行力覺動作限制功能
- 3. 取得結果

# 5.5.2 力覺動作限制功能的參數

力覺動作限制功能的參數在力覺動作限制物件的各屬性中設定。

設定將於執行程式前在GUI進行。如需GUI設定的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇 3.5.1 [Robot Manager] (工具功能表) - [Tools]-[Robot Manager]-[Force]面板 此外,若需在執行程式期間動態變更參數,可使用FSet陳述式進行設定。

### ForceSensor屬性

指定在達到力覺動作限制功能之條件時作為記錄力和扭力之對象的力覺感應器編號。

# CoordinateSystem屬性

指定在達到力覺動作限制功能之條件時用於指定記錄力和扭力之力覺座標系的力覺座標系物件。

### Operator屬性

指定於達成各軸所有條件時或達成哪一軸條件時達成力覺動作限制功能之條件。

# RobotLocal屬性

指定作為力覺動作限制功能監控位置基準的本地座標系。

### RobotTool屬性

指定作為力覺動作限制功能監控位置基準的工具座標系。
# TriggerMode屬性

指定進行監控的對象位置。 如需各模式的詳細資訊,請參閱下列手冊。 EPSON RC+ 7.0 選配 Force Guide 7.0 SPEL+ Language Reference

# DatumPoint屬性

指定在 TriggerMode 指定 RelativePoint 時作為基準的點。

### Dist\_Axes屬性

指定以 X、Y、Z中的哪一軸計算距離。

#### Rot\_Axes屬性

指定以 X、Y、Z 中的哪一軸計算角度。

# Enabled屬性

針對 PosX~J6 指定執行力覺動作限制功能的軸。

可在應用程式中,僅啟用所需軸的力覺動作限制功能。

### Polarity屬性

指定達成條件的標準是各位置、角度、間接位置位於上/下限值的範圍內時,或 超出範圍時。 若要偵測位置及姿態是否移動至規定範圍外,請指定為範圍外。 若要偵測位置及姿態是否在預定範圍內,請指定為範圍內。

# UpperLevel屬性

設定力覺動作限制功能的上限值。 監控數值是否為設定值以下或超出設定值。

# LowerLevel屬性

設定力覺動作限制功能的下限值。 監控數值是否為設定值以上或小於設定值。

#### 5.5.3 執行力覺動作限制功能

透過Till、Wait、Trap、Find指定力覺動作限制功能。

關於各命令的基本功能,請參閱下列手冊。

#### EPSON RC+ 7.0 SPEL+ Language Reference

以下說明力覺動作限制功能。各機器人最多可同時監控15個力覺動作限制。1台機器人無法同時使用16個以上。

#### Till

透過在 Till 陳述式的事件運算式中指定力覺動作限制物件,即可將力覺動作限制 功能設定為動作的結束條件。藉此即可在達到指定條件的位置時結束動作。

使用範例:

```
Till FMR1
Move P1 FC1 Till
```

透過 Till 陳述式在 Till 條件中設定力覺動作限制,並在 Move 動作途中達成力覺 動作限制物件 FMR1 中設定的條件時, Move 動作即使為動作途中仍會停止,並 執行下一個陳述式。

#### Trap

透過在 Trap 陳述式的事件運算式中指定力覺動作限制物件,將力覺動作限制功 能設定為插斷處理的開始條件。藉此即可隨時監控位置姿態,並在符合指定條件 的位置姿態時,開始插斷程序。

使用範例:

```
Trap 1, FMR1 Goto TrapLabel
```

透過 Trap 陳述式執行力覺動作限制功能,開始監控條件。已達到力覺動作限制物件 FMR1 中設定的條件時,移動至指定標籤。

#### Wait

透過在 Wait 陳述式的事件運算式中指定力覺動作限制物件,將力覺動作限制功 能設定為待機的結束條件。藉此待機至符合指定條件的位置姿態為止。

#### 使用範例:

Wait FMR1

透過 Wait 陳述式執行力覺動作限制功能,開始監控條件。在達到力覺動作限制物件 FMR1 中設定的條件前暫停程式,並於達到條件時重新啟動該程式。

## Find

透過在Find陳述式的事件運算式中指定力覺動作限制物件,將力覺動作限制功能 設定為在動作中儲存座標的條件。藉此即可記錄達到指定位置姿態的位置。

```
使用範例:
```

```
Find FMR1
Move P1 FC1 Find
P0=FindPos
```

透過 Find 陳述式在 Find 條件中設定力覺動作限制,並在 Move 動作途中達成力覺動作限制物件 FMR1 中設定的條件時,控制器會記憶達成條件的位置,並以 FindPos 函數取得該位置。

力覺動作限制功能可使用 TriggeredPos 狀態取得達到條件時的位置。因此在指定 結合多項條件的事件運算式時,Find 非常實用。TriggeredPos 狀態可取得達成該 力覺動作限制物件設定條件的位置。FindPos 函數可取得達成結合條件之事件運 算式的位置。

請勿以 FDel 陳述式刪除開始監控的力覺動作限制物件。另外,在多工處理下建立程式時,請注意避免讓指定力覺動作限制物件的 Till、Wait、Trap、Find 同時執行。

# 5.5.4 取得力覺動作限制功能的結果

執行力覺動作限制功能後,使用FGet陳述式指定力覺動作限制物件的狀態,即可取得其結果。使用取得結果即可判定作業成功與否,或執行條件式分支。

執行力覺動作限制功能時會將狀態初始化,並在力覺動作限制功能結束時設定結果。設定結果會持續保留至力覺動作限制功能再次執行,或專案讀入為止。

### Triggered狀態

傳回力覺動作限制條件的達成狀態。

若在前一個力覺動作限制功能中達到條件,將傳回「True」。此結果可用於判定 位置姿態是否達到指定條件,並進行分支處理。

#### TriggeredAxes狀態

依各軸傳回力覺動作限制條件的達成狀態。

可判定更詳細的條件(例如哪一軸的力是否超出指定範圍等),並進行分支處理。

# TriggeredPos狀態

傳回達到力覺動作限制條件的座標。

可判定達成條件的位置是否在指定範圍內等,並根據位置進行詳細分支處理。

### TriggeredForces狀態

傳回達到力覺動作限制條件時的力與扭力。

可判定達成條件時的力是否在指定範圍內等,並根據力進行分支處理。

# 5.6 力覺功能程式範例

以下說明結合力覺功能之簡易操作的範例。

	■ 本範例中所述的參數僅為參考值。
Â	請注意 · 已使用相對穩定的參數 · 但操作可能不會成功 · 或在特定操作條件下動 作時可能會發生振動 · 且可能需要調整參數 ·
注意	此外,為了方便說明,會使用緩慢穩定的參數。如需加快操作速度,參數需進行 調整。

# 按壓操作

以下說明使用目標力在固定方向中執行按壓操作的程式範例。



此範例操作將工件移動至接觸位置上方 10 [mm]的位置,並使用力控制功能以 20 [N] 的力將機械臂握持的工件按壓至工作台上。

同時,使用力覺觸發功能以在操作期間監控過度力(100 [N]以上),並偵測過度力是 否導致錯誤發生。

使用力動作限制功能,在作業中進行意外移動(20 [mm]以上)時,作為工作臺不存在的異常狀態,停止機器人的動作。

此外,使用力覺監控功能以在操作完成後測量力覺感應器值,並測量操作期間的最大施加力。

工具座標系設定於末端夾具,末端夾具的前方為 Tlz 軸方向。

#### 範例編程

Function PressSample Main Real rVar(8) Integer iVar Motor On '前往操作開始位置 Go PO PressSample PropertySetting 1設定屬性 FSet FS1.Reset '重設力覺感應器 Trap 1, FT1 Call PressSample EHandle '開始監控過度力 FSet FM1.PeakForceClear, True, True, True, False, False, False, True, False '開始計算峰值 Till FMR1 '若招出預期移動範圍時動作停止條件 FCKeep FC1 Till, 10 '執行力控制功能 10 秒 Print "Motion End" '取得力覺感應器值 FGet FM1.Forces, rVar() Print "Force Fz: ", rVar(FG FZ), ", Fmag: ", rVar(FG FMAG) '取得峰值 FGet FM1.PeakForces, rVar() Print "PeakForce Fz: ", rVar(FG FZ), ", Fmag: ", rVar(FG FMAG) Fend Function PressSample PropertySetting FSet FCS1.Position, 0, 0, 30 '力覺座標系的原點為 Z30 mm FSet FCS1.Orientation, FG TOOL '方向與工具座標系一致 FSet FC1.CoordinateSystem, FCS1 '指定已定義的力覺座標 No.1 FSet FC1.Enabled, False, False, True, False, False, False '僅為 Fz 方向啟動力控制功能。 FSet FC1.Fz\_TargetForce, -20 '按壓 20 N FSet FC1.Fz Spring, 0 「虛擬彈性係數為0 FSet FC1.Fz Damper, 10 '虛擬阻尼係數為10 FSet FC1.Fz Mass, 10 「虛擬質量係數為 10 '指定力覺感應器 No. 1 FSet FT1.ForceSensor, 1 FSet FT1.CoordinateSystem, FCS1 '指定已定義的力覺座標 No.1 FSet FT1.TriggerMode, FG FORCE '監控力 FSet FT1.Fmag Axes, FG XYZ FSet FT1.Enabled, False, False, False, False, False, False, True, False '僅啟動 Fmag FSet FT1.Fmag Polarity, FG OUT '觸發偵測超出閾值範圍的時間 FSet FT1.Fmag Levels, 0, 100 'Fmag 的範圍為 0 至 100 '指定力覺感應器 No. 1 FSet FM1.ForceSensor, 1 FSet FM1.CoordinateSystem, FCS1 '指定已定義的力覺座標 No.1 FSet FMR1.TriggerMode, FG REL TOOL '指定工具相對模式 FSet FMR1.PosEnabled, False, False, True, False, False '僅Z方向有效 FSet FMR1.PosZ Levels, -20, 20 'Z的範圍時-20mm~20mm FSet FMR1.PosZ Polarity, FG OUT '若超過閾值範圍時的限制有效 FSet FMR1.ForceSensor, 1 '指定力覺感應器 No.1

#### 說明

- (1) 執行 PressSample\_Main 功能會將機器人移動至操作開始位置。
- (2) 呼叫 PressSample\_PropertySetting 並執行該屬性設定。
  - 不過,也可在 GUI 的「力覺編輯器」中預先進行屬性設定。如需進行此操作,您需呼叫 PressSample\_PropertySetting。
  - (a) 設定力覺座標物件。 如為力覺座標系,請在範例中指定Z30[mm]位置,以指定工具座標系中的 工件邊緣位置。方向與工具座標系的方向相同。
  - (b) 設定力覺控制物件。 指定設為座標系且執行力控制功能的 FCS1。因在正 FZ 方向上執行按壓操 作,因此請指定目標力的負值。設定虛擬彈性係數、虛擬阻尼係數及虛擬 質量係數。 在此範例中,虛擬彈性係數的設定值為「0」,因此機器人未具備虛擬彈

性,且會在達到目標力前繼續移動。 此外,針對虛擬阻尼係數及虛擬質量係數使用穩定參數。如需使操作速度 較快,請逐漸減少數值以進行調整。不過,減少數值會增加力過衝。

(c) 設定力覺觸發物件。

指定要使用的力覺感應器編號及執行力覺觸發功能的座標系。在 TriggerMode 屬性中指定力值以監控過度力。因使用所有 Fx 至 Fz 來計算 要監控的合力,因此請指定 X、Y 及 Z。在 Fmag 範圍中指定 0 至 100 [N],將過度力設為 100 [N],並設定監控數值是否超出此範圍。

- (d) 設定力覺監控物件。指定用於測量的力覺感應器編號及座標系。
- (e) 設定力覺動作限制物件。
  機器人通過(a)和(b)設置沿工具座標系的+Z方向移動。在此範例中,如
  果移動超過20mm,則運行以沒有檢測到要按壓物件的設置。為
  TriggerMode模式指定工具相對模式以檢測工具座標系的移動距離。僅啟
  用 Enabled的 PosZ 以檢測Z方向。將-20~20[mm]指定為Z方向範圍,並將其設置為監視超出此範圍的範圍。
- (3) 請在使用力覺功能前重設力覺感應器。
- (4) 在 Trap 中指定力覺觸發物件並執行力覺觸發功能。
  因此,可監控過度力。
- (5) 在 Till 條件中指定力覺動作限制物件。
- (6) 開始計算操作期間已施加力的峰值。
- (7)執行力控制功能 10 秒。
  執行過程中,如果滿足為 Till 條件指定的力動作限制條件,則中斷動作。
- (8) 取得並顯示力覺感應器的目前值及峰值。 在此範例中,僅會顯示數值。這些數值可用於判定操作通過或失敗,並進行分 支處理。
- (9) 獲取力運動限制的結果。在此範例中,如果滿足條件,則只會將錯誤顯示為溢出,但可以執行恢復過程等。
- (10)若在操作期間偵測到過度力,則會中止程式並中斷執行 PressSample\_EHandle 功 能。

擷取並顯示操作期間應用的峰值,中止機器人動作,並輸入錯誤狀態。在此範 例中,已輸入錯誤狀態,但也可在發生錯誤時進行重試等其他處理方式。

# 6. 教學

本教學透過以下操作或動作,說明Force Guide 7.0的基本操作步驟。

力覺引導功能的教學

通用序列教學

- 6.2.1 簡易按壓(垂直向下按壓)
- 6.2.2 USB接頭插入
- 6.2.3 插配孔洞
- 6.2.4 螺絲鎖付
- 專用序列教學
  - 6.3.1 Paste序列
  - 6.3.2 ScrewTighten序列
  - 6.3.3 HeightInspect序列
  - 6.3.4 Insert序列

SPEL+命令的教學

6.4 命令版本(簡易按壓)

開始教學前,務必確認已正確完成以下連接或設定:

- 使用 Epson 感應器凸緣
- 力覺感應器已安裝於機器人
- 力覺感應器已連接至力覺感應器 I/F 裝置或電路板的感應器 1
- 力覺感應器 I/F 裝置已連接至控制器 或力覺感應器 I/F 電路板已正確連接至控制器
- EPSON RC+可與控制器進行通訊
- 已連接機器人及控制器
- 機器人已登錄為機器人1

如需關於連接或設定的詳細資訊,請參閱下一章及下列手冊:

硬體篇:6.安裝方法

EPSON RC+ 7.0 User's Guide

3. 使用者入門 10. 機器人設定



教學流程及詳細資訊



力覺引導功能 (專用序列)



# 6.1 一般設定

說明利用 EPSON RC+使用此選配時的必要設定。

首先,將力覺感應器安裝至機器人。然後,請參閱下列章節以完成設定。僅需在初 次使用本選配時進行設定。 不需每次設定。

6.1.1 力覺感應器的連接設定

- 6.1.2 建立新專案
- 6.1.3 設定凸緣偏移
- 6.1.4 啟動模擬器

若已完成 6.1.1 至 6.1.4 的設定,請參閱下列章節並顯示[Force Guide]視窗。

6.1.5 顯示[Force Guide]視窗

然後,繼續以下教學:

- 6.2.1 簡易按壓(垂直向下按壓)
- 6.2.2 USB接頭插入
- 6.2.3 插配孔洞
- 6.2.4 螺絲鎖付
- 6.3.1 Paste序列
- 6.3.2 ScrewTighten序列
- 6.3.3 HeightInspect序列
- 6.3.4 Insert序列
- 6.4 命令版本(簡易按壓)

#### 6.1.1 力覺感應器的連接設定

以下說明如何將執行力功能的機器人連接至力覺感應器。

 (1) 選擇「EPSON RC+」功能表-[System Configuration]-[Controller]-[Force Sensing]-[Force Sensor I/F]-[Sensor 1]。

System Configuration			? ×
	Force Sensor	r I/F Unit: Sensor 1	Close
General	Serial #	AAAAA00001	
	Enabled:		Apply
	Name:		Restore
inputs / Outputs in Remote Control	Robot:	1 -	
⊕ RS232 ⊕ TCP / IP	Descriptio	n:	
Force Sensing			
Sensor 1 Sensor 2 Sensor 3			
Sensor 4			
Security Vision		-	

- (2) 勾選[Enabled]核取方塊。
- (3) 在[Robot]內選擇「1」。
- (4) 等待機器人控制器重新啟動。

# 6.1.2 建立新專案

- 以下說明如何建立執行力功能的專案。
- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Project]-[New Project]。 [New Project]對話方塊會隨即顯示。

New Project	? <mark>X</mark>
New Project <u>N</u> ame: FG_Test <u>T</u> emplate: None	OK Cancel
Select Dri <u>v</u> e: C: Select Project Folder: - (a) Projects	New <u>F</u> older

- (2) 在[New Project Name] 輸入「FG\_Test」。
- (3) 按一下<OK>按鈕。

# 6.1.3 設定凸緣偏移

以下說明如何設定凸緣偏移。

- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Force Sensor]標籤。

🖗 Robot Mana	ger	
Robot: 1, robo	t1, C4-A601S ▼ Local: 0 ▼ Tool: 0 ▼ ECP: 0 ▼ 💼 ∑ 👬	
Arch	Force Sensor	
Locals	Force sensor mounted on this robot: 1	
Tools	Flange Offsets	
Pallets	Specifies the orientation and position of the center of the force sensor's base plane in the Tool 0 coordinate system.	0.1
ECP	X (mm) Y (mm) Z (mm)	Арріу
Boxes	0.000 0.000 5.000	<u>R</u> estore
Planes	U (deg) V (deg) W (deg)	<u>D</u> efaults
Weight	0.000 0.000 0.000	Clear
Inertia		Glear
Mass/Gravity		
Force Sensor		
XYZ Limits		
^		
*		]]

(3) 設定凸緣偏移。

使用 Epson 感應器凸緣時:

按一下<Defaults>按鈕,然後按一下<Apply>按鈕。

數值會因目前使用的機器人而異。 如有必要,請參閱下列章節。

軟體篇: 2.2 座標轉換

使用自備的感應器凸緣時: 輸入各數值,並按一下<Apply>按鈕。

第6.1.4節後的內容為力覺引導功能設定。

如需 SPEL+命令功能的設定,請前往以下章節:

6.4 命令版本(簡易按壓)

6.1.4 啟動模擬器

以下說明如何啟動模擬器功能。

(1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Setup]-[System Configuration]。
 [System Configuration]對話方塊會隨即顯示。

System Configuration		? 🛛
<ul> <li>Startup</li> <li>Controller</li> <li>General</li> <li>Configuration</li> <li>Preferences</li> <li>Simulator</li> <li>Drive Units</li> <li>Robots</li> <li>Remote Control</li> <li>R5232</li> <li>TOP / IP</li> <li>Conveyor Encoders</li> <li>Force Sensing</li> <li>Security</li> <li>Vision</li> </ul>	Simulator	Close Apply Restore

- (2) 選擇[Controller]-[Simulator]。
- (3) 勾選[Enable Simulator]核取方塊。
- (4) 按一下<Apply>按鈕。
- (5) 等待機器人控制器重新啟動。

6.1.5 顯示[Force Guide]視窗	ī
以下說明如何啟動力覺引導功能。	
<ol> <li>按一下「EPSON RC+」功能表- [Force Guide]視窗會隨即顯示。</li> </ol>	[Tools]-[Force Guide   隆] 。
(2) 按一下 <new sequence<="" td=""><td>°</td></new>	°
) Force Guide	
Mention New Objects Object Details Force 1D Pos 2D Pos Pos Diff Trite	@ <sup>3</sup> Sequences 500 Rb
0.50 2 0.00 -0.50 -1.00 -	C Property Value
1.00         1.00 <td< td=""><td>C Booth Value</td></td<>	C Booth Value
-1.00 -1.00 -1.02 -1.00 -1.02	
Run         Step         Resume         Abort           Low Power	

(3) 「Sequence Wizard」會隨即顯示。



# 6.2 通用力覺序列教學

# 6.2.1 力覺引導功能 (垂直向下按壓)

「按壓」為最簡單的操作,本教學說明此 操作為垂直向下。

若將力覺感應器的頂板直接按壓至堅硬台 面或具有不規則邊緣的物體上,則頂板將 會受損或彎曲。

執行「按壓」操作時,務必採取下列動作:

- 將橡膠片或氣墊滑入「按壓」物件及 力覺感應器之間。
- 安裝棒狀末端夾具以進行練習。



■ 本教學中所述的參數僅為參考值。
請注意・已使用相對穩定的參數・但操作可能不會成功・或在特定操作條件下動
作時可能會發生震動,且可能需要調整參數。
此外·為了方便說明·會使用緩慢穩定的參數。如需加快操作速度·參數需進行

# 6.2.1.1 序列精靈

以下說明如何建立「垂直向下按壓」的力覺引導序列。

- (1) 在[Enter name for new sequence]方塊內輸入「Press」。
  - 按一下<Next>按鈕。

🖗 Sequence Wizard		? 🔀
Step I: General	Enter name for new sequence: Press Select robot for new sequence: 1, mp01 Copy from existing sequence: V	
Cance	el C Back Next >	Finish

(2) [Step 2: Select type of force guidance operation you want to do]對話方塊會隨即顯示。 選擇[None]。

按一下<Finish>按鈕。

Sel	ect the type of force gu	uidance operation you want to do:	
	Operation	Description	<b>^</b>
Þ	None	An empty sequence.	
	Peg In Hole	Insert a cylinder shaped part into a hole.	
	Connector Insertion	Insert a connector into a socket.	
	Screw Driving	Tighten a screw.	
			-

(3) 確認已建立[Press]序列。

nitor New Objects Object Details	B- B Sequence:	3	
To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart	Sequence		
Satarony Objector	Press		
Follow Probe Press			_
Align Contact	Seque	nce: Press	-
All Tools	Property	Value	
	Name	Press	=
Contact Object:	Index	1	
The Contact object moves the robot	Description		
in the specified direction until it	RobotNumber	1	
contacts with an object such as a	RobotType	Six Axis	
workpiece, and stops the robot when	AutoStepID	True	
contact occurs. This object is used	ResetSensor	True	-
other Force Guide objects or for a	Result	Value	
grasp position. Even if the	EndStatus		
workpiece dimension or the grasp	EndStatusData		
position of the workpiece have a	Time		
markin of error, the next motion or	LastExecObject		
	EndForces		
Run Execute Motion	PeakForces		
Sequence Press			
			_
Bun Sten Besume Abort			

[Press]序列為空序列。沒有對齊的物件。 繼續下一部分。

# 6.2.1.2 物件對齊

以下說明如何在流程途中將力覺引導物件對齊。

僅可使用「按壓」物件執行按壓操作。不過,提升操作品質及改善循環時間時,將 「接觸操作」從「按壓操作」中分隔,可有效執行操作。

在本教學中,將「接觸」從「按壓」中分隔,並建立力覺引導序列。

(1) 選擇[Force Guide]視窗-[New Objects]標籤。

在[Category]選擇「Contact」。 按一下[Objects]-<Contact>圖示。 說明會隨即顯示在視窗的下半部。 將<Contact>圖示拖曳至流程圖。



「Contact」物件已登錄為[Contact01]物件。



(2) 在[Category]內選擇「Press」。將[Objects]-<Press>圖示拖曳至流程圖。

Force Guide - [Press] *				• 💌
🗄 🕱 Robot: 1, mnp01				
Monitor New Objects Object Details To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart. Category: Objects: Contact Follow Probe Press	Sequence Press Step 1 Z Contact Contact01	B-fi B Press B-E T B Press 1: 	is Contact01 Press01	Jog Rabot
All Tools Press Object	✓ Step 2 Press Press01	Step Property Name	2: Press01 Value Press01	-
The Press object operates the robot		Enabled StepID	True 102	

「Press」物件已登錄為[Press01]物件。

現在,已完成物件設定。下一部分將說明屬性設定。

# 6.2.1.3 屬性設定

以下說明如何針對按壓操作所需的屬性進行設定。

### 數值如下所示:

結束Contact物件的閾值	:4[N]
按壓力	:4[N]
按壓時間	: 1.0 [s]

(1) 預設情況下, 🛕 標誌會顯示在流程圖上。您必須設定屬性。

#### ▲ Step 2 Press Press01

將滑鼠指標移至▲標誌上以顯示工具提示。工具提示會顯示需要修改的設定或 內容。

Sequence Press Step 1 Contact Contact01		Contact01 Yress01	Robot
	Sequer	nce: Press 🔺	
This object cannot run	because no force	axes have been enal	oled.
Press01	Index	1	
·	Description		J

(2) 按一下[Contact01]的物件流程。 屬性及結果會隨即顯示。



(3) 確認[Contact]-[Orient]屬性值為「+Fz」。

接觸方向與工具設定方向相同,皆為「+Fz」。 其設定為6軸機器人的「向下按壓」。此時,[ContactForceThresh]屬性值僅可 輸入負(-)值。

「按壓」方向會依工具設定方向而設定。

在6軸及 SCARA 機器人中,安裝類型為標準型(臺架式安裝)時,感應器頂板的 工具設定將會相反。設定如下所示。

[參考]

	6 軸機器人	SCARA 機器人
機器人動作影像 按壓		EPSON
(Press/Contact) Orient	+Fz	-Fz
Force 符號 (包含監控顯示器)	-	+

# (4) 變更[Contact01]屬性。

不需變更未顯示在以下清單的項目。

按一下各項目,以在右下角的快速說明中顯示屬性總覽或設定範圍。

如需設定項目的詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 4.2.2.1 Contact 物件

項目	數值	說明
ContactOrient	+Fz	設定要接觸的方向。 機哭人會往指定方向移動。
		設定力控制功能硬度。
		設定較大值時: 力控制功能會增強。但對力變化的反應 速度較慢。
ContactFirmnessF	2	設定較小值時: 力控制功能會減弱。對力變化的反應速 度較快,但容易產生震動。
		設定較小絕對值時: 接觸動作的移動速度將加快。
		在不損壞工件或機器人的情況下,設定速 度提升限制。
		決定接觸力的閾值。
Force End Conditions - ContactForceThresh	- 4	在 Timeout 的指定時間內, Fz 方向中的力 絕對值大於 ContactForceThresh 的力絕對 值。
		機器人完全接觸物件時,接近物件的速度 會影響力道。務必將因過衝而發生載重施 加至工件或機器人的可能性納入考量。
Timeout	10	若10秒內未符合結束條件,則會發生錯誤。 此可避免接觸偵測的目標過遠等意外動作 或不當設定的動作。

(5) 按一下[Press01]物件。 屬性會隨即顯示。

	Step 2: Press01		
	Property	Value	
Ð	Tz	Disabled	
	CFEnable	False	
	EndChecl	AND	
Ð	Force End	[Disabled]	
Ð	Pos End (		Γ
Ð	1/0 End 0	[Disabled]	
	Timeout	10.000 sec	
			-

# (6) 變更[Press01]屬性。

不需變更未顯示在以下清單的項目。

按一下各項目,以在右下角的快速說明中顯示屬性總覽或設定範圍。

項目	數值	說明
		Fz方向的力控制功能模式。
Fz - ControlMode	Press+	Press+:機器人會往各軸的正方向移動並按
		<b>账</b> 。
		設定按壓力。(負值)
Ez Earaa	Λ	如為裝配或組裝工作,通常會將 Fx、Fy 及
FZ - FOICE	-4	Fz的力設為3至5[N]或-3至-5[N]。
		但正確數值會因工作或工件而有所不同。
		設定 Fz 方向的力控制功能硬度。
	2	設定較大值時:
Ez Eirmpoog		力控制功能會增強。但對力變化的反應 速度較慢。
FZ - FIIIIIIIess		》 迎及秋夜 弘宁菘小店店,
		力控制功能會減弱。對力變化的反應速
		度較快,但容易產生震動。
		設定逾時期間。
Timeout	1	此並非力達到[PressForce]的時間長度,而
		是按壓力控制的時間長度。

(7) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]。 已修改的屬性已儲存在專案中。

# 6.2.1.4 位置教導

以下說明如何教導「按壓」動作的起始點。

- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]標籤。

🖗 Robot Manag	ger 💿 🖬 🔀
Robot: 1, mnp0	01, C4-A601S ▼ Local: 0 ▼ Tool: 0 ▼ ECP: 0 ▼ 💼 ∑ 👯
Control Panel Jog & Teach Points Hands Force Arch	Jogging         X (mm)         Y (mm)         Z (mm)         World           Mode:         World         Speed:         Low         Image: Constraint of the system         Image: Constrais and the system         Image: Constraint of the syst
Locals Tools Pallets ECP	Jog Distance           -U         -V           -V         -W           V         Y (mm)         Z (mm)         O Continuous           1.000         1.000         1.000         O Long           U (deg)         V (deg)         W (deg)         Ø Medium           1.000         1.000         1.000         O Short
Boxes	Teach Points Execute Motion Hands
Planes	Point File:     Point:       robot1.pts     V       P1     Teach

(3) 按一下「Jog」按鈕,並將機器人移動到要按壓的目標物件上方 3 mm 處。



- (4) 在[Point]內選擇「P1」。
- (5) 按一下<Teach>按鈕。 下列訊息會隨即顯示。確認訊息並按一下<Yes>按鈕。



- (6) [New Point Information]對話方塊會隨即顯示。
  - 在[Point Label]中輸入「Test\_P1」,並按一下<OK>按鈕。

New Point Information
Point Number: 1
Point Label: Test_P1
Point <u>D</u> escription:
OK Cancel

(7) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save All]。已設定內容將會儲存在檔案中。

# 6.2.1.5 檢查設定

以下說明如何使用模擬器來檢查「按壓」方向設定是否正確。

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。 顯示[Simulator]視窗。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。
- (3) 在「No.0」勾選[Visible]核取方塊。「Tool 0」箭頭會隨即顯示。
- (4) 按一下物件樹狀結構-[Force Sensor]。
- (5) 將[Transparent]屬性設為「True」。「Tool 0」 新頭原點會隨即顯示。



- (6) 在「No.0」勾選[Visible]核取方塊。「Tool 0」箭頭會隨即隱藏。
- (7) 選擇物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[Press]。 在「Contact01」及「Press01」勾選[Visible]核取方塊。 黃色箭頭會隨即顯示 Contact 及 Press 物件的動作方向。 若箭頭方向不是向下,表示下列設定不正確。 請參閱引導功能的參考說明以變更設定。

軟體篇: 6.2.1.3 屬性設定



# 6.2.1.6 透過力覺引導功能動作

以下說明如何執行力覺引導序列,使其透過EPSON RC+執行「按壓」操作。

(1) 顯示[Force Guide]視窗。

Monitor New Objects Object Details To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart. Category: Objects: Contact Follow Probe Press	Sequence Press ↓ Step 1 ↓ Contact Contact01
Align Execution All Tools Contact	Step 2 Press Press01 Step 2 Press
The Contact object moves the robot in the specified direction until it contacts with an object such as a working on the specified and the specified direction until it contacts with an object such as a working of the robot when contact occurs. This object is used to be a such as the specified direction the start position for the specified direction the start position for the specified direction the start position for the specified direction with the specified direction when the specified direction the specified direction when the specified direction the specified direction when the specified direction direction direction direction direction direction direction direction of the specified direction direc	Description RobotNumber 1 RobotType Six Axis AutoStepID True ResetSensor True
the defecting the start position for a grasp position. Even if the workpiece dimension or the grasp position of the workpiece have a markin of error, the next motion or	Result         Value           EndStatus         EndStatusData           Time         LastExecObject           Øf EndExecond         If EndExecond
Run Execute Motion Sequence: Press Run Step Resume Abort Low Power	PeskForces

(2) 按一下<Run>按鈕。

編輯會隨即執行。編程會傳送至機器人控制器。若此設定不正確,則會發生錯誤。若發生錯誤,請檢查到目前為止的設定,並根據錯誤訊息修改參數。

#### 6.2.1.7 回復非接觸狀態

以下說明如何回復非接觸狀態。

即使「按壓」操作已完成,機器人和按壓目標物件之間的力仍會持續施加。為避免 機器人和末端夾具發生故障或受到損害,操作結束時請立即將機器人移離該物件, 且必須確保沒有外力施加於該物件。若沒有明確外力施加於該物件,則可略過此步 驟。

回復非接觸狀態的步驟如下所示:

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Jog] 群組,並手動執行步進動作,將機器人移離該物件。
- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Execute Motion]標籤,並將機器人移離該物件。
- 在[Command Window]執行 Move 命令,並將機器人移離該物件。
- 在 Press 物件後新增 SPELFunc 物件,並在力覺引導序列結束時自動將機器人移 離該物件。
- 以下說明如何透過按一下[Robot Manager]-[Jog & Teach]來回復非接觸狀態。
- (1) 顯示[Robot Manager]對話方塊。
- (2) 選擇[Jog & Teach]標籤。
- (3) 選擇[Execute Motion]標籤。
- (4) 在[Command]內選擇「Move」。
- (5) 在[Destination]內選擇「P1」。
- (6) 按一下<Execute>按鈕。 機器人移動至起始點:「P1」。現在,機器人為非接觸狀態。
- [參考]

[Jog]標籤會顯示在[Force Guide]視窗的右上方。

選擇[Jog]標籤時,[Jog]視窗會隨即顯示。按一下「Jog」按鈕或輸入數值,機器 人將會移動並設定為非接觸狀態。

∰ Force Guide - [Press] □ [X]   Robot: 1, RB1	
Monitor         New Objects         Object Details           Force         ID Pos         2D Pos         Pos Diff           Sequence: Press         Sequence: Press	Joe Joesing Press Mgde Joint + Speed Low + 20
1.00 2 0.00 0	Step 1         Image: Contact
B     -0.50       -1.00     0.0       1.00     0.1       0.1     0.2       0.1     0.2       0.1     0.2       0.1     0.2       0.1     0.2       0.1	Joe Distance J1 (deg) J4 (deg) © Continuous J2 (deg) J5 (deg) © Lone J3 (deg) J6 (deg) © Short

# 6.2.1.8 透過監控進行動作分析

以下說明如何檢查EPSON RC+執行之力覺引導序列的動作結果。

(1) 顯示[Force Guide]視窗。

Monitor New Objects Object Details Force os 2D Pos Pos Diff	Sequence Press	Press     1:     2:	Contact01 Press01
Sequence: Press		Sequer	ice: Press
0.24		Property	Value
2 -1.00 FX	Step 1	Name	Press
9 -2.00 = W FY	T Contact	Index	1
5 -3.00	Contactor	Description	
-5.00 FZ		RobotNumber	1
0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.4	Step 2	RobotType	Six Axis
C + + E Time (seconds)	Press	Besult	Value
116.43	Pressoi	EndStatus	Passed
		EndStatusData	0
ž 40.00		Time	4.486 sec
€ 40.00 9 0.00 TY		LastExecObject	Press01
		E EndForces	
-62.80		Fx	-1.003 N
0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.4		Fy	0.152 N
ς et+ Ε Time (seconds)		Fz	-4.173 N
	1	Tx	91.436 N·mm
Bun Everyte Metion		Ty	-44.207 N·mm
Execute Motion		Tz	-27.888 N·mm
Sequence: Press			
Run Step Resume Abort		PeakForces	

- (2) 按一下[Press]的序列流程。
- (3) 操作結果(Passed / Failed)、在機器人結束時偵測到的力值及所需時間將會顯示於 [Result]。

[Monitor]標籤:

執行[Press]序列期間的力及位置會顯示在圖表中。

按一下[Step1]及[Step2]的物件流程,可顯示執行所選力覺引導物件期間的力及位置。



# [1D Pos]標籤

此為分析圖表。(水平軸:時間,垂直軸:位置) 機器人會往位置Z圖中CurZ變低(小)的方向移動。由於「Step1」在大約3.4秒 時結束,且已完成力覺控制,您會發現RefZ(參考位置)值直接降至(跳至)CurZ(目 前位置)。



#### [2D Pos]標籤

此為分析圖表。(水平軸,垂直軸:位置) 由於機器人不會往 X-Y 方向移動,因此不需對 Z 方向進行簡易按壓操作。 執行下列操作並檢查圖表。

軟體篇: 6.2.1.9 進階工作 中的「3」

[Pos Diff]標籤

顯示因力覺控制產生的位置相對變化。

變更圖表的單位,並檢查力或位置的變化。

6.2.1.9 進階工作

現在執行下列工作。

- 首先,在3秒內將按壓力設定為1[N]。
   接著,執行連續動作,並在3秒內將力增加至10[N]。
   提示:您需要新增物件。總共需要三個物件。
- 依照下列方式設定力覺引導序列屬性,並記錄記錄檔。
   在預設設定中,其會以 csv 格式與正在進行的專案記錄在相同的資料夾中。
   在試算表軟體中開啟檔案並建立圖表。

	項目	數值	說明
Log	RobotLocal	Base	若為執行力覺引導序列期間記錄的機器 人位置方向,請設定參考本地座標系編 號。 設定基礎座標系以記錄機器人位置。
	FileEnabled	True	設定是否儲存在檔案中。 啟動記錄檔建立程序。
	FileAutoName	True	設定是否自動設定要記錄的檔案名稱。
	Interval	0.05	針對要記錄的檔案設定取樣期間。 將記錄間隔設定為 0.05 秒。



 跟隨 X 及 Y 軸方向,並確保僅對 Z 方向執行「按壓」。 提示:選擇「Follow」, X 及 Y 軸會執行跟隨動作。

透過將工具設定設為接觸位置的中心,可透過扭力假設接觸平面或接觸位置發生傾斜,或沿著平面執行跟隨動作。



- 3-1 僅力覺感應器安裝至 C4 系列機器人時,接觸位置的中心厚度為 49 mm。設定並選擇 Tool 1。 透過命令視窗執行下列命令。
  - > TLSet 1, XY(0, 0, 49, 0, 0, 0)

> Tool 1

**3-2** 按一下[Force Guide]視窗-<Run>按鈕。 此時會發生下列錯誤。



若未正確執行工具設定,將無法正確操作機器人動作,或末端夾具或工件將會受損。為避免發生上述問題,因此會出現此錯誤。

3-3 顯示[Press]序列的屬性。

在[RobotTool]內選擇「1」。

	Sequer	ice: Press	*
	Property	Value	
Ð	LimitSpeed		
Ð	LimitAccel		
Ð	Log		
	PointFile	None	
		1 💌	-
Ð	Start Check	0	*
		1	
		- 3	=
	Result	4	
	EndStatus	5	
	EndStatusData	7	Ŧ

- 3-4 由於工具設定已變更,即使使用相同的點位資料,機器人的實際機械臂關 節角度也會不同。 請參閱下列章節以重新教導示教位置。 軟體篇: 6.2.1.4 位置教導
- 3-5 偵測到與「工具0」及「工具1」相對應的不同扭力值。(見下圖)。移動力 值相同。



# 扭力計算方式

從力覺座標系原點檢視的接觸位置距離(通常會與工具座標系相符)×力=扭力。

如下圖所示,移動力的波形皆相同。不過,扭力的波形會因接觸位置距離 而異,且「工具0」可測量到更大的值。



現在,垂直向下按壓的教學已結束。

# 6.2.2 力覺引導功能 (插入USB接頭)

以下說明如何插入 USB 接頭。

市售 USB 纜線及 USB 集線器可用於工件。

請自行備妥用於固定或抓握工件的夾子。若設定不正確,工件可能會受損。務必備 妥可接受發生損壞的 USB 裝置。此外,使用非通電狀態的工件以繼續本教學。

務必使工件位置或插入方向的設定與下圖相同。 在本教學中,若要抓取 USB 接頭,可使用「螺絲」來固定 USB 接頭。



■ 本教學中所述的參數僅為參考值。



請注意,已使用相對穩定的參數,但操作可能不會成功,或在特定操作條件下動 作時可能會發生震動,且可能需要調整參數。

此外,為了方便說明,會使用緩慢穩定的參數。如需加快操作速度,參數需進行 調整。

# 6.2.2.1 序列精靈

以下說明如何建立「插入USB接頭」的力覺引導序列。

在[Enter name for new sequence]方塊內輸入「USBInsertion」。
 按一下<Next>按鈕。

A Sequence Wizard		? <mark>×</mark>
Jur Sequence wizard	Enter name for new sequence: USBInsertion Select robot for new sequence: 1, mnp01 Copy from existing sequence:	B ×
Can	cel CBack Next	Finish

(2) [Step 2: Select type of force guidance operation you want to do]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Connector Insertion]。

按一下<Next>按鈕。

Sequence Wizard						
Step 2: Select type of force guidance operation you want to do						
Select the type of force guidance operation you want to do:						
	Operation		Description	<b>^</b>		
		None	An empty sequence.			
		Peg In Hole	Insert a cylinder shaped part into a hole.			
	Þ	Connector Insertion	Insert a connector into a socket.			
		Screw Driving	Tighten a screw.			
				~		
Cancel Cancel Finish						

(3) [Step 3: Select the sequence template for the selected operation]對話方塊會隨即顯示。 選擇[With Probe]。

按一下<Finish>按鈕。



(4) 確認已建立[USBInsertion]序列。ContactProbe - Press


#### 6.2.2.2 確認工具設定

插入接頭時,需注意實際接頭的插入方向及目前使用工具的設定。以下說明如何使用模擬器功能確認設定。

(1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。

[Simulator]視窗會隨即顯示。



(2) 按一下物件樹狀結構-[Manipulator Name]-[Tool]。



(3) 在「No.0」勾選[Visible]核取方塊。「工具 0」即會選擇。 與實際機器人相比,可在本教學中看見機器人插入工具的「-X」方向。 若要正確偵測旋轉方向的力,請執行工具設定、定位並進行抓取或接觸。 在本教學中,僅會在轉換方向中使用力控制功能。因此,若您略過此設定,動 作將會保持相同。

在本教學中,使用「工具0」繼續操作。



#### 6.2.2.3 點位教導

以下說明如何教導接頭插入動作的開始位置。

- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]。



(3) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Force Monitor]。[Force Monitor]對話方塊會隨即顯示。



- (4) 按一下<Start Live>按鈕。 開始顯示目前使用之力覺感應器的輸出值。
- (5) 按一下「Jog」按鈕,並將機器人移動至兩個 USB 接頭互相平行面對的位置。
- (6) 按一下<Reset Sensor>按鈕。 因已消除重力影響及感應器值漂移,目前的值將位於「零」位置。

(7) 選擇[Jog & Teach]-[Jog Distance],然後按一下<Short>按鈕。

將機器人往轉換方向移動。在移動機器人的同時按數下「Jog」按鈕,直到 USB 接頭觸及 USB 連接埠。

接頭觸及連接埠時,力覺感應器的輸出值會發生變化。根據步進動作的時間點 檢查監控值的變化。



- (8) 在[Point]中選擇「P5」。
- (9) 按一下<Teach>按鈕。
- (10) [New Point Information] 對話方塊會隨即顯示。
  - 在[Point Label]中輸入「USBContact」,並按一下<OK>按鈕。

lew Point Information	x
Point Number:5 Point Label:	
obboanded	
Point Description:	
OK Cancel	

(11)在[Jog Distance]選擇<Medium>。

將機器人往 USB 接頭不會接觸 USB 連接埠的方向移動 3 mm(按三下「Jog」按鈕)。此外,目視確認機器人是否從接頭中央往+Y 方向移動約 1 mm。將此位置設為插入接頭的起始點。



(12)在[Point]中選擇「P4」。

- (13)[New Point Information]對話方塊會隨即顯示。
  在[Point Label]輸入「USBStart」,然後按一下<OK>按鈕。
- (14)按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save All]。 檔案已儲存。

## 6.2.2.4 屬性設定

以下說明如何設定插入接頭時所需的屬性。

USB TypeA接頭規格如下:

插入力:35N以下

 預設情況下,▲標誌會顯示在流程圖上。 您必須設定屬性。



滑鼠指標移動至 ▲ 標誌上時,會隨即顯示工具提示。工具提示會顯示需要設 定或修改的內容。



從 Step 1 依序設定。

(2) 選擇[ContactProbe01]物件。

屬性及結果會隨即顯示。



(3) 將[Contact]-[Orient]屬性值設為「-Fx」。

(4) 依下表設定其他屬性。

如需詳細資訊,請參閱下列章節: 軟體篇: 4.2.2.6 ContactProbe 物件

項目		數值	說明
			設定直線探測動作。
ProbeTrajectory		Straight	機器人以固定間隔接近平面(由[Interval]設
			定)。
AccelS		200	設定移動的平移加速度。
SpeedS		50	設定移動的平移速度。
SpeedS		50	離開動作或平移時的速度。
			設定各方向從起始點至目的地點的相對移
	DestRelativeX	0	動量。
Destination			機器人不會偏移至X方向。
Destination		2	機器人最多向-Y方向偏移 3 mm 並進行探
	Desircelative	-3	測。
	DestRelativeZ	0	機器人不會偏移至Z方向。
	ContactIntonval	0.5	設定接觸動作的間隔。
	Contactinitervar	0.5	設定 0.5 mm。
	Oright	E	設定要接觸的方向。
	Onent	-FX	機器人會往指定方向移動。
	Dist	3	設定起始點至目標接觸點的距離。
Contact	DistMargin	0.5	設定起始點至目標接觸點的邊界距離。
			將一側設為 0.5 mm。
	FirmnessF	2	設定力控制功能硬度。
			ContactProbe 物件會影響接觸速度。下列
			算式可計算接觸速度的參考值:
			[ContactForceThresh] / [ContactFirmnessF]
		3	設定閾值以判定是否有接觸。
			設定3[N]。
ForceEnd	Contact		在[ContactDist]的目標接觸點外偵測到力
Conditions	ForceThresh		(大於 3 N)時,機器人會判定探測動作失
			敗,並向-Y 方向偏移 0.5 mm 並重複相似
			操作。
	PosCheckType	Relative	選擇與位置相關結束條件的類型。
			以機器人從開始位置移動相對量為條件來
			設定 Plane。
		1 fulle	此由[ContactDist]+[ContactDistMargin]
PosEnd			自動產生。
Conditions	PlaneNumber	1	設定用於位置結束條件的 Plane 編號。
		1	覆寫 Plane 1。
			將進入平面(Inside)的狀態設定為結束條
	PlaneEndCond	Inside	件。
			機器人移動至指定狀態時,判定為符合結
			束條件。
Timeout		30	設定接觸動作的逾時期間。
- Intoout		50	最大逾時期間為 30 秒。

(5) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]以儲存設定。

(6) 依下表設定[Press01]物件的屬性:

	項目	數值	說明
Fx	ControlMode	Press-	力控制功能模式。 Press:機器人會往軸的負方向移動並 按壓。
	PressForce	20	插入時施加力。設定 20 N。
	Firmness	2	設定 X 方向的力控制功能硬度。
Ev	ControlMode	Follow	透過力控制功能執行跟隨動作。
ГУ	Firmness	2	設定 Y 方向的力控制功能硬度。
F	ControlMode	Follow	透過力控制功能執行跟隨動作。
FZ	Firmness	2	設定 Z 方向的力控制功能硬度。
	ForceCheckEnabled	True	啟用與力相關的結束條件。
	ForceCheckMode	Press	Press: 僅按壓為判定目標。
	ForceCheckPolarity	Inside	與力相關的結束條件極性。 進入指定範圍(Inside)時為結束條 件。
ForceEnd Conditions	PressCheckTolF	10	與力相關結束條件的按壓方向範 圍。 設定結束條件的範圍。 X軸:維持力值介於 20±10N範圍 的狀態。
	FollowCheckTolF	1	Y、Z 軸:維持力值介於 0 ± 1 N 範圍 的狀態。
	HoldTimeThresh	0.1	設定用於判定是否已符合結束條件的持續時間。 設定 0.1 秒。
Timeout		2	若未符合結束條件2秒以上(如無工 件存在),則會視為失敗結束。

(7) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]。 已修改的屬性已儲存至專案。

## 6.2.2.5 設定確認

以下說明如何使用模擬器確認下列設定。

- 1. 插入時的按壓方向
- 2. 判定是否開始插入的接近偵測平面(Plane)
- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。
   [Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。在「No.0」勾選[Visible]核取方塊。顯示「Tool 0」箭頭。
- (3) 按一下物件樹狀結構-[Force Sensor]。
   將[Transparent]屬性設為「True」。
   「Tool 0」箭頭原點會隨即顯示。



(4) 選擇物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[USBInsertion]。在「ContactProbe01」及「Press01」勾選[Visible]核取方塊。



(5) 檢查 Plane 設定。

若要隱藏黃色箭頭以更清楚看見影像,取消勾選在步驟(4)中勾選的[Visible]核 取方塊。 (6) 按一下[Force Guide] 視窗-[ContactProbe01] 屬性-[Pos End Condition],並將 [PosCheckEnabled] 設定為「True」。

nitor New Objects Object Details	□ □ - @ Sequences	
To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart.	Sequence	
Category: Objects:	2: Press01	
Contact	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Probe	Step 1 StontactProbe ContactProbe01	
Align Contact	Step 2: Press01	T
Execution All Tools	Step 2 Property Value	
All TOOIS	+ Press	
Contact Object:	Pressul PosCheckEnat True	
The Contact object moves the robot	PosCheckType RelativePlane	
in the specified direction until it	PlaneNumber 1	
contacts with an object such as a	PlaneEndCond Inside	Ľ
workpiece, and stops the robot when	PlaneRelativeC Tool	
contact occurs. This object is used	PlaneRelative×0.000 mm	
for detecting the start position for		
other Force Guide objects or for a	Result Value	_
grasp position. Even if the	EndStatus	_
workpiece dimension or the grasp	Time	_
margin of error, the next motion or	TimedOut	_
	EndForces	_
	EndPos	_
Run Execute Motion	L± AvgForces	_
Sequence: USBInsertion	E PeakForces	_
Dura Davara Abart	PosCheckType	_
Dun grep resume Moort	Specifies the type of plane to use for	ir eni

- (7) 按一下[Force Guide]視窗-[ContactProbe01]屬性-[Pos End Condition] [PosCheckType],然後按一下[PosCheckType]值「RelativePlane」右側的圖示。
- (8) 以下對話方塊會隨即顯示。
   檢查[PosCheckType:]的值為「RelativePlane」。
   按一下<Create>按鈕。

PosCheckType	×			
Select the type o	f position checking to use			
PosCheckType:	RelativePlane 👻			
The relative plane will be created at runtime. You can create the plane now so it can be viewed in the simulator.				
Crerte				
OK	Cancel			

(9) 下列訊息會隨即顯示。 按一下<OK>按鈕。

EPSON RC+ 7.0	×
The relative plane was succ	essfully created.
	<u>ek</u>

(10)按一下[PosCheckType]對話方塊上的<OK>按鈕。

PosCheckType	×
Select the type o	f position checking to use
PosCheckType:	RelativePlane 👻
The relative plan runtime. You car can be viewed in	e will be created at a create the plane now so it the simulator.
	Create
OK	Cancel

(11)顯示[Simulator]視窗。

按一下物件樹狀結構-[Plane]。

在「Number 1」勾選[Visible]及[Origin]核取方塊。

Plane 1 為 ContactProbe 接近偵測位置。若工具存在表示原點的紅色箭頭(Z 方向) 範圍內,則 Plane 的傳回值會設定為 True。

若工具不在該範圍內,則傳回值會設定為 False。



[參考]與 Plane 的位置關係



0 = Outside

機器人目前位置與 Plane 的位置關係如下所示。若機器人的目前位置位於 Plane 原點的+Z 方向區域,則其將為「內側(Inside)」。

(12)若 Plane 或 Plane 的 Z 軸方向(結束判定條件)的顯示位置與插入方向不同,請參 閱下列章節並變更設定。 軟體篇: 6.2.2.4 屬性設定

Plane 的判定值

(GetRobotInsidePlane)

1 = Inside

#### 6.2.2.6 透過力覺引導功能動作

以下說明如何執行力覺引導序列,使其透過EPSON RC+插入USB接頭。

- (1) 顯示[Force Guide]視窗。
- (2) 選擇[Robot]標籤。
- (3) 按一下<POWER HIGH>按鈕。 若機器人可能會使工件破損,請考慮以「低功率模式」操作。 (不過,由於速度及加速度設定在低功率模式中受限,因此力覺控制動作所執行的機器動作可能與使用高功率模式操作時不同。因此,施加至工件的力可能會 大於高功率模式下的力。)
- (4) 按一下<Run>按鈕。 編程已編輯並傳送至機器人控制器。若設定不正確,會發生錯誤。檢查到目前 為止的設定,並依照錯誤訊息修改參數。



(5) 若操作正常執行,表示已完全連接 USB 接頭。

若接頭插入失敗,可分析成因。 如需詳細資訊,請參閱下列章節。 軟體篇: 6.2.2.8 透過監控進行動作分析 6.2.2.7 回復非接觸狀態

以下說明如何回復非接觸狀態。

即使已連接接頭,機器人和USB裝置之間的力仍會持續施加。為避免機器人和末端 夾具發生故障或受到損害,操作結束時請立即將機器人移離該物件,且必須確保沒 有外力施加於該物件。若沒有明確外力施加於該物件,則可略過此步驟。

下列方式可使機器人回復非接觸狀態:

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Jog]群組,並手動執行步進動作,將機器人移離該物件。
- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Execute Motion]標籤,並將機器人移離該物件。
- 在[Command Window]執行 Move 命令,並將機器人移離該物件。
- 在 Press 物件後新增 SPELFunc 物件,並在力覺引導序列結束時自動將機器 人移離該物件。

本節說明如何透過按一下[Robot Manager]-[Jog & Teach]來將機器人設定至非接觸狀態。

- (1) 顯示[Robot Manager]對話方塊。
- (2) 選擇[Jog & Teach]面板。
   將「Jog Distance」設為<Continuous>或低於「1 mm」。
   若選擇<Long>並移動機器人,按一下錯誤方向的按鈕時可能會使工件受損。
- (3) 使用「Jog」按鈕使機器人向+X方向(與插入方向相反)移動。

現在,機器人為非接觸狀態。

#### 6.2.2.8 透過監控進行動作分析

以下說明如何檢查EPSON RC+執行之力覺引導序列的操作結果。下列為成功操作序列動作時的視窗畫面。

- (1) 顯示[Force Guide]視窗。
- (2) 按一下[USBInsertion]的序列流程。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。選擇[Force]標籤。 執行[USBInsertion]序列期間的力及位置會顯示在圖表中。



(4) 按一下[Step1]及[Step2]的物件流程,可顯示執行所選力覺引導物件期間的力及 位置。



(5) 按一下[USBInsertion]序列。
 選擇[Monitor]標籤。選擇[1D Pos]標籤。
 分析圖表會隨即顯示。(水平軸:時間,垂直軸:位置)



(6) 選擇[2D Pos]標籤。

分析圖表會隨即顯示。(水平軸,垂直軸:位置) 此有助於想像Y及Z平面的跟隨軌道。 紅線:探測動作剖面軌道

藍線:透過力控制功能將插入軌道往+X方向移動



(7) 選擇[Pos Diff]標籤。

記錄力覺控制偏移與位置變化的相對關係。此與[1D Pos]標籤顯示的圖表不同。



(8) 變更圖表的單位,並檢查力或位置的變化。

若接頭未正確連接,設定可能會不正確。請參閱下列項目,並再次檢查教學程序。

- 按壓力方向是否正確
- Plane 設定是否正確 (以工具或基礎座標為根據的相對位置)
- 開始位置是否正確 或高度 Z 的位置是否重合
- [TimeOut]的設定時間是否過短。
- 機器人在低功率模式中是否緩慢運作

## 6.2.2.9 進階工作

現在執行下列操作。

 若因「插入接頭時力已符合條件」狀況而結束操作,接頭可能會卡在孔洞中, 且無法完全插入。
 可新增位置條件作為解決辦法。

依下表所示變更並執行[Press01 (Press)]屬性。

檢查此次與上次執行後的差異。(請參閱:軟體篇: 4.2.2.7 Press 物件)

項目	數值	說明
EndCheckOperator	AND	將 AND 設為與力、位置及 I/O 相關的結束 條件。
PosCheckEnabled	TRUE	啟用與位置相關的結束條件。
	D 1 (	與位置相關結束條件的類型。
PosCheckType	Plane	使其成為機器人從起始點移動相對量的結束條件。
PlaneNumber	2	覆寫 Plane 編號 2,並將其用作位置的結束 條件。
PlaneRelativeOrg	Tool	根據工具座標系方向表示平面原點的偏移 量。
PlaneRelativeX	-10	從目前位置將各方向的偏移量設定為平面原
PlaneRelativeY	0	□ <sup>        </sup>   位置是機器人根據工具座標向 X 方向偏移-
PlaneRelativeZ	0	10 mm 的位置。
	Tool	根據平面方向設定座標系。
PlaneRelativeOnent		使用工具座標系。
		設定工具座標中與 YZ 平面平行的平面方
PlaneAxes	YZ	
	12	一般來說,設定與機器人動作方向垂直的平
		。 [ 旧] 。

#### 使用模擬器檢查[Plane]設定。

) Force Guide - [USBInsertion] *		
Monitor         New Objects         Object Details           To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart.         Category.         Objects:           Contact         Follow         Probe         Press	Sequence USBInsertion ↓ Step 1 !I ContactProbe ContactProbe01	ion tactProbe01 ss01
All Tools Contact Deject:	Step 2     Step 2: Pr     Press     Press01     Broce End Condition	ess01 Value ND
The Contact object moves the robot A time specified direction until it contacts with an object such as a workpiece, and stops the robot when contact occurs. This object is used for detecting the start position for other Force Guide objects or for a grasp position of the workpiece dimension or the grasp position of the workpiece have a	☐ Pos End Condition PosCheckTant PracheckTyne PlaneNumber 1 PlaneEndCond/ PlaneEndCond/ Result EndStatus Time TimedOut	rue E ieldivePlane I vside I Value I
Run     Execute Motion       Sequence:     USB/nsertion       Bun     Step       Resume     Abort       Low Power	EndForces     IndForces     Avgforces     Avgforces     PeskForces     PeskForces     PosCheckType     Specifies the type of     position checking.	plane to use for end

- 在 USB 接頭的接觸位置中央執行工具設定並執行教學。
   此時測得的力及扭力值會根據工具位置顯示。USB 接頭的右或左側接觸到 USB 連接埠時,可假設末端夾具透過正極和負極抓取 USB 連接器時的傾斜程度。
- 3. 增加動作速度。

下列屬性會對速度造成影響。

- 增加[PressForce]。

(不過,接頭的插入力已設為規定值。請在範圍內變更力。)

- 减少[Firmness]。
- 提升[SpeedS]或[AccelS]等探測動作,此類動作會對離開或移動至其他探測 位置的行程時間造成影響。

現在,「插入USB接頭」的教學已結束。

## 6.2.3 力覺引導功能 (插配孔洞)

以下說明如何操作「插配孔洞」工作,此工作會使用圓柱體以螺旋軌跡接觸表面並 探測孔洞。

請自行準備工件。

此圖中所使用的工件為訓練用套件。若需要圖面,請洽詢當地供應商。

末端夾具側的圓柱體 直徑: 20 mm,長度: 40 mm

孔洞側

直徑:約20mm,C平面:約7mm



若沒有上圖所示的工件或工具,可使用圓柱木材、軟木塞及塑膠瓶進行簡單操作。 不過,請勿使用玻璃等有破碎風險的工件。碎片會散落,且可能會造成受傷。此 外,進行此教學時,需注意問遭環境。

 本教學中所述的參數僅為參考值。
 請注意,已使用相對穩定的參數,但操作可能不會成功,或在特定操作條件下動 作時可能會發生震動,且可能需要調整參數。
 此外,為了方便說明,會使用緩慢穩定的參數。如需加快操作速度,參數需進行 調整。

## 6.2.3.1 序列精靈

以下說明如何建立「插配孔洞」的力覺引導序列。

 在[Enter name for new sequence]輸入「PegInHole」。 按一下<Next>按鈕。

Sequence Wizard Step 1: General		? 💌
	Enter name for new sequence: PegInHole	
	Select robot for new sequence:	
	Copy from existing sequence:	
	•	
Ca	ncel K Back	Finish

(2) [Step 2: Select type of force guidance operation you want to do]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Peg In Hole]。

按一	·下 <next>按新</next>	∄∄ ∘ 	
P Sec	quence Wizard		? <b>X</b>
-Step 3	2: Select type of force gu	idance operation you want to do	
S	elect the type of force gu	idance operation you want to do:	
	Operation	Description	*
	None	An empty sequence.	
	▶ Peg In Hole	Insert a cylinder shaped part into a hole.	
	Connector Insertion	Insert a connector into a socket.	
	Screw Driving	Tighten a screw.	
			Ŧ
	Cancel	< Back Next >	Finish

(3) [Step 3: Select the sequence template for the selected operation]對話方塊會隨即顯示。 選擇[With Probe]。

按一下<Finish>按鈕。

🆄 Sequ	ence Wizard		? ×
-Step 3:3	Select the sequence	e template for the selected operation	
Sele	ect the sequence te	mplate:	
	Template	Description	*
•	With Probe	Use this template when the hole location needs to be found before insertion.	
		Objects: Contact - PressProbe - Press	
	Without Probe	Use this template if there is no need to find the hole before insertion.	
		Objects: Press	
	With SurfaceAlign	Use this template when there is an angle between the cylinder and the hole.	
		Objects: Contact - SurfaceAlign - PressProbe - Press	-
	Car	icel	Finish

(4) 確認已建立[PegInHole]序列。

#### Contact-PressProbe-Press



## 6.2.3.2 工具設定

在「插配孔洞」工作期間,機器人會跟隨各旋轉方向並往X、Y及Z方向移動。

操作「插配孔洞」工作時,務必完成工具設定。操作表面對齊工作時,必須同時進行設定。

(1) 使用測徑器測量 J6 凸緣平面到圓柱體末端的距離。

下圖情況中,距離為 109 mm。 (力覺鳳應器: 49 mm,末端夾具: 60 mm)



(2) 在[Command Window]執行下列命令。
 在「LENGTH」輸入在步驟(1)中測得的值。(單位:mm)
 設定並選擇 Tool 2。

> TLSet 2, XY( 0, 0, LENGTH, 0, 0, 0)
> Tool 2

- (3) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (4) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。
- (5) 在「No.2」勾選[Visible]核取方塊。
- (6) 同時使用模擬器及實際機器人,確認 Tool 2 的位置及方向。 若有不同之處,請檢查設定並重設 Tool 2。



#### 6.2.3.3 位置教導

以下說明如何教導「插配孔洞」工作的開始位置及圓柱體開始執行插入的平面。

- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]以顯示面板。



- (3) 按一下「EPSON RC+ 7.0」功能表-[Tools]-[Force Monitor]。[Force Monitor]對話方塊會隨即顯示。
- (4) 按一下[Force Monitor]對話方塊上的<Start Live>按鈕。 開始顯示目前使用之力覺感應器的輸出值。
- (5) 在[Jog & Teach]視窗按一下「Jog」按鈕,將機器 人移動至圓柱體面對孔洞的位置。

如有必要,在命令視窗中執行下列命令。

> Go Align(Here)

執行以上命令後,機器人會根據目前位置與基礎 座標系呈現平行,使機器人更容易移動至圓柱體 面對孔洞的位置。

如需詳細資訊,請參閱下列手冊: EPSON RC+ SPEL+ Language Reference Align Function

- (6) 按一下[Force Monitor]對話方塊上的<Reset Sensor>按鈕。 消除重力影響及感應器值漂移,並將目前位置設為「零」
- (7) 在[Jog & Teach]視窗按一下「Jog」按鈕,將機器 人移動至稍微偏離插入中心的位置。 若要執行按壓及探測動作,將機器人移動至稍微 超出錐體(C平面)的位置。





Force Guide 7.0 Rev.18

(8) 在[Jog Distance]選擇<Short>按鈕。

按數下「Jog」按鈕以將機器人往-Z方向移動,直到其接觸靠近孔洞的物件。 機器人接觸物件時,力覺感應器的輸出值會發生變化。 根據步進動作的時間點檢查監控值的變化。



- (9) 在[Point]內選擇「P9」。
- (10) 按一下<Teach>按鈕。
- (11) [New Point Information]對話方塊會隨即顯示。
   在[Point Label]中輸入「PegInHolePlane」,並按一下<OK>按鈕。
- (12) 在[Jog Distance]中選擇<Medium>按鈕。 按三下「Jog」按鈕,並將機器人往+Z方向移動 3 mm。 圓柱體將為非接觸狀態。



此為插入的開始位置,且為重設力覺感應器的位置。

- (13) 在[Point]中選擇「P8」。
- (14) [New Point Information]對話方塊會隨即顯示。
   在[Point Label]輸入「PegInHoleStart」。

按一下<OK>按鈕。

(15) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save All]。 檔案已儲存。

## 6.2.3.4 屬性設定

以下說明如何針對「插配孔洞」所需的屬性進行設定。

 預設情況下,▲標誌會顯示在流程圖上。 您必須設定屬性。

滑鼠指標移動至▲標誌上時,會隨即顯示工具提示。工具提示會顯示需要設定或修改的內容。

🖗 Force Guide - [PegInHole] *			×
📱 🕱 Robot: 1, RB1			
Monitor         New Objects         Object Details           To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart.         Category:         Objects:           Contact         Follow         Follow         Follow           Probe         Press         Follow         Follow	Sequence PegInHole Step 1 Contact Contact01		Jog Robot
All Tools Contact Cont	나 Step 2 로 PressProbe PressProbe01	Sequence: PegInHole           Property         Value           Name         PegInHole           Index         1	* =
The Contact object moves the robot $\checkmark$ in the specified direction until it contacts with an object such as a workpiece, and stops the robot when contact occurs. This object is used for detecting the start position for	This object cannot run b Press01	Description     Description     AutoStepID     True     ResetSensor     True	abled.

- (2) 選擇[PegInHole]序列。屬性及結果會隨即顯示。
- (3) 變更下列屬性。

項目	數值	說明
RobotTool	2	選擇 Tool 2

- (4) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]。設定會隨即儲存。
- (5) 選擇[Contact01]的物件流程以顯示屬性。

(6) 變更下列屬性:

項目	數值	說明
Contact - Orient *1	+Fz	設定要接觸的方向。
Contact - FirmnessF	2	設定刀控制功能硬度。
Force End Condition	- 5	將-5 N設為閾值以判定是否有接觸。
- ContactForceThresh		請確認為工件設定適當閾值。
		設定接觸動作的逾時期間。
Timeout	10	若在機器人接觸前已經過 10 秒,則視為 失敗。

\*1[參考]



- (7) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]。 已修改的屬性已儲存至專案。
- (8) 選擇[PressProbe01]的物件流程以顯示屬性。

(9) 變更下列屬性:

項目		數值	說明
ProbeTrajectory		Spiral	設定探測軌跡。
Тюрстајсскогу		Opiral	設定「Spiral」軌跡值。
ProbeDetect	Type	Hole	設定欲偵測的目標。
Поределест	Турс	TIOIC	設定「Hole」值。
			設定移動的平移加速度。
AccelS		100	實際平移加速度是由力控制功能調整。
			需設定夠大的數值,如SpeedS的十倍
			設定移動的平移速度。
SpeedS		10	實際平移速度會由力控制功能調整。
			設定約為 10 mm/s 的值。
QueinelDiene		20	設定螺旋軌跡的直徑。
SpiraiDiam		30	設定30 mm。
0.1011		0	設定螺旋軌跡的間距。繞中心旋轉十次。
SpiralPitch		3	設定3 mm。
	<b>o</b> :	. –	按壓方向。
	Orient	+⊦z	設定探測平面的垂直方向。*
			設定按壓力。
		-3	PressOrient為正方向時:
			輸入負值。
_			PressOrient為自方向時:
Press *1	Force		·····································
			一般而言,設定值約為3至5 $N$ 。伯請為丁
			从前台 - 改定值》,称9上9 代 - 医阴病生 件設定谪堂數值。
			一
			石 致 但 通 八 <sup>1</sup>
	FirmnessF	1	
	PacChookEnabled	Truo	設定是否的動與位置相關的結束條件。
	FUSCHECKEHADIEU	nue	现在是11000元的100元的1100元。 2019年11月11日本1101年111
			選 接 與 位 直 相
	PosCheckType	Relative	每次執行力覺引導序列時,從目前位置的
	r cooncont ype	Plane	相對位置建立平面,並設為位置結束條
			件。
	PlaneNumber	3	覆寫位置結束條件的Plane編號3。
PosEnd			根據工具座標系方向表示平面原點的偏移
Conditions	PlaneRelativeOrg	Tool	量。
~			在工具座標系往Fz方向設定
	PlaneRelative7	0.5	0.5 mm, 並將其作為目前位置至平面原點
		0.0	的偏移量。
	PlaneRelativoOria		
	nt	Tool	□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □
			在工具座標系的 XY 平面中建立一個
	PlaneAxes	XY	Plane °

(10)按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]。 已修改的屬性已儲存至專案。

(11)選擇[Press01]的物件流程以顯示屬性。

(12)變更	下列屬性:
--------	-------

	項目	數值	說明	
Ev	ControlMode	Follow	透過力控制功能執行跟隨動作。	
FX	Firmness	2	設定X方向的力控制功能硬度。	
Ev.	ControlMode	Follow	透過力控制功能執行跟隨動作。	
ГУ	Firmness	2	設定 Y 方向的力控制功能硬度。	
Fz	ControlMode	Press+	力控制功能模式。 Press+:機器人會往 Fz 軸的正方向移動並按 壓。	
*1	Force	-10	設定插入時的施加力。 設定 10 N。	
	Firmness	2	設定 Z 方向的力控制功能硬度。	
	PosCheckEnabled	True	啟用與位置相關的結束條件。	
	PosCheckType	Relative Plane	與位置相關結束條件的類型。 每次執行力覺引導序列時,從目前位置的相 對位置建立 Plane,並設為位置結束條件。	
	PlaneNumber	3	將 Plane3 設為位置的結束條件。	
PosEnd Condition2	PlaneRelativeOrg	Tool	根據工具座標系方向表示平面原點的偏移 量。	
*2	PlaneRelativeZ	10	從目前位置將Z方向的偏移量設定為平面原點。 方向將為PlaneRelativeOrg指定的工具座標 系方向。	
	PlaneRelativeOrient	Tool	根據平面方向將座標系設定為工具座標系。	
	PlaneAxes	XY	將 XY 平面設定為平面方向。	
TimeOut		20	此屬性可設定逾時期間。 若 20 秒內不符合結束條件(移動 10 mm),則 視為失敗。	

(13)按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save File]。

已修改的屬性已儲存至專案。

\*2 [參考]與 Plane 的位置關係

機器人目前位置與 Plane 的位置關係如下所示。若機器人的目前位置位於

Plane 原點的+Z方向區域 · 則其將為「內側(Inside)」。



## 6.2.3.5 設定確認

以下說明如何檢查按壓方向等設定是否正確。

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。
   [Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[PegInHole]。
- (3) 勾選下列核取方塊。

[Contact01]-[Visible], [PressProbe01]-[Visible], [Press01]-[Visible]



(4)確認黃色箭頭方向與圓柱體插入方向相同。 若方向不同,請參閱下列章節並檢查設定。 軟體篇: 6.2.3.4 屬性設定 6.2.3.6 透過力覺引導功能動作

以下說明如何在[Force Guide]視窗執行可進行「插配孔洞」工作的序列。

- (1) 顯示[Force Guide]視窗。
- (2) 按一下<Run>按鈕。 編程已編輯並傳送至機器人控制器。若設定不正確,會發生錯誤。檢查到目前 為止的設定,並依照錯誤訊息修改參數。
- (3) 编程符合屬性中設定的條件且可完整執行時,流程圖左上角會顯示「♥」,且 機器人動作會停止。



#### 6.2.3.7 回復非接觸狀態

以下說明如何回復非接觸狀態。

即使「插配孔洞」工作已結束,仍然會施加 執行工作的力。

若操作精準的「插配孔洞」工作(如幾十微 米的間隔),即使工作處於結束狀態,也可 能會施加很大的力。

為避免機器人和末端夾具發生故障或受到損 害,操作結束時請立即將機器人移離該物 件,且必須確保沒有外力施加於該物件。若 沒有明確外力施加於該物件,則可略過此步 驟。



- 以 0.1 mm 的小間隔操作步進動作,並將機器人設定為非插入狀態。
- 使圓柱體處於非抓取狀態。
- 建立可個別執行「拉動」(以與插入方向相反的方向按壓)的力覺引導序列, 並將棒桿拉出。
   完成插入工作五分鐘後,偵測值會因為力覺感應器發生漂移而偏移,因此可 能無法將棒桿拉出。
   如需詳細資訊,請參閱下列章節。
   軟體篇: 6.2.3.9 進階工作 -2

在本教學中,在透過步進動作將棒桿拉出的同時檢查力覺監控。

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Force Monitor]。
   [Force Monitor]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 按一下<Start Live>按鈕。 顯示目前選擇的力覺監控物件圖表。
- (3) 顯示[Robot Manager]對話方塊。
- (4) 選擇[Jog & Teach]面板。
- (5) 按一下[Jogging]-[Mode]並選擇「Tool」。 執行跟隨動作期間,若需針對傾斜孔洞執行「插配孔洞」工作,此為消除與孔 洞間垂直情況的適當設定。
- (6) 在[Jog Distance]按一下<Short>按鈕。

(7) 往-Z 方向移動 0.1 mm。

因力覺感應器的漂移特性,輸出值會隨時間偏離「0」。力值的相對變化會正確 反映接觸狀態的變化。

檢查要顯示的圖表數值時,按一下「Jog」按鈕以將機器人往X、Y方向移動。 機器人將為非接觸狀態。

參考: 軟體篇: 2.1 重設力覺感應器

[參考]

[Jog]標籤位於[Force Guide]視窗。選擇該標籤時,[Jog]視窗會隨即顯示。按一下「Jog」按鈕,可移動機器人,並將其設為非接觸狀態。

Monitor New Objects Object Details		P	Jog		
Force 1D Pos 2D Pos Pos Diff		Sequ PegIr	Jogging Mode: World	- Spee	ed: Low 👻
1.00					
0.50	V FX	Ste		<u> </u>	Û
0.00	V FY	Conta		-Y _	+Z
	FZ		+X	₽ -×	
Time (seconds)		PressP		+Y	-Z
0.50	👿 TX	Ste	-U	-v	-w
0.00	V TY	∓ P			
	TZ	Pres	+U	→ <b>v</b>	₩+
Time (seconds)	•		Jog Distance		
	]		X (mm)	U (deg)	
Run Execute Motion			1.000	1.000	Continuous
Sequence: PegInHole			Y (mm)	V (deg)	Medium
Run Step Resume	Abort		7 (mm)	W (deg)	<ul> <li>Short</li> </ul>
			1.000	1.000	

#### 6.2.3.8 透過監控進行動作分析

以下說明如何檢查EPSON RC+執行之力覺引導序列的操作結果。

- (1) 顯示[Force Guide]視窗。
- (2) 按一下[PegInHole]的序列流程。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。選擇[Force]標籤。 執行[PegInHole]序列期間的力及位置會顯示在圖表中。



(4) 按一下[Step1]、[Step2]及[Step 3]的物件流程,可顯示執行所選力覺引導物件期 間的力及位置。



(5) 按一下[PegInHole]的序列流程。 選擇[Monitor]標籤。選擇[1D Pos]標籤。 分析圖表會隨即顯示。(水平軸: 時間, 垂直軸: 位置)



(6) 選擇[2D Pos]標籤。

分析圖表會隨即顯示。(水平軸,垂直軸:位置)

注意藍線。您可看見機器人在旋轉探測動作期間進入孔洞,並將動作切換成按 壓動作。然後,機器人會往-Z方向移動,並在X、Y平面內移動(跟隨)。



(7) 選擇[Pos Diff]標籤。

記錄力覺控制偏移與位置變化的相對關係。此與[1D Pos]標籤顯示的圖表不同。



(8) 變更圖表的單位,並檢查力或位置的變化。

(9) 觀察教學中顯示的監控畫面,並檢查動作結果。 由於機器人在[Step2]中幾乎要插入孔洞,因此可假設探測動作會持續進行。不 過,其不可向下移動超過0.5 mm(此已在[Plane Z]的位置設定中設定)。



6.2.3.9 進階工作

現在執行下列操作。

執行探測動作時,由於加入了探測動作的時間,因此工作需要花費更長的時間。

若可略過探測動作,則可縮短工作時間。 依照下列步驟來嘗試操作。

- (1) 將工作開始位置(已教導點位: PegInHoleStart)變更為錐體(C平面)內側。
- (2) 在[Step2: PressProbe]上按右鍵並選擇[Delete]。
- (3) 請參閱下列章節並執行力控制功能。 軟體: 6.2.3.6 透過力覺引導功能動作
- 執行數十公釐距離的步進動作時需花費較長時間,如「軟體篇: 6.2.3.7 回復非接觸狀態」中所述。
   可嘗試在「插配孔洞」工作後,立即使用力控制功能將棒桿拉出。
   此時,切勿按下[Sequences]-[Property]重設力覺感應器。

在「插配孔洞」工作完成約五分鐘後,機器人無法偵測正確值,且因為力覺感應器的漂移特性而無法將棒桿拉出。此時,可能會有很大的力施加於工件,且導致工件受損。務必在執行力覺引導序列後立即將棒桿拉出。
 若在接觸狀態下重設力覺感應器,此時的力及數值將皆為「0」。在此情況下,無法正確執行力覺控制系統,且機器人可能無法將棒桿拉出,或工件可能會受損。務必將[ResetSensor]屬性設為「False」。此外,若要重設力覺感應器(例如,按一下<Reset Sensor>按鈕或重新啟動控制器),請在不執行力控制功能的情況下使用步進動作移動機器人,並將其設為非插入狀態/非抓取狀態。

- 建立與[PegInHole]不同的空力覺引導序列。
   範例: PullFromHole
- (2) 僅新增 Press 物件並設定屬性。如為6 軸機器人,請參閱下列設定,並調整[Firmness]等屬性。
  - 在[Fz\_ControlMode]中設定「Press-」方向。
  - 在[Fx\_ControlMode]、[Fy\_ControlMode]中設定「Follow」。
  - 在[Fz\_ControlMode]中設定小於10N的力。
     (若力值過大,機器人將會卡在孔洞中。)
  - 在[Timeout]中設定較大數值,如 60sec。 (即使已執行「拉動」工作,機器人仍會持續移動。按一下<Abort> 按鈕以停止機器人。)
  - 將[Fx\_Firmness]、[Fy\_Firmness]及[Fz\_Firmness]設為與[PegInHole]的 [Press01]相同的物件。
- (3) 按一下流程圖上的序列流程。
- (4) 將[ResetSensor]屬性設為「False」。
- (5) 請參閱下列章節並執行力控制功能。 6.2.3.6 透過力覺引導功能動作
- 現在,「插配孔洞」的教學已結束。

# 6.2.4 力覺引導功能 (螺絲鎖付)

以下說明如何執行螺絲鎖付工作。

請自行備妥電動起子、螺絲及用於固定螺絲的工件。不當設定可能會使工件等受損。 要準備的這些工件即使發生受損也不能有問題,準備好了之後再繼續教學內容。

務必使工件位置或螺絲鎖付方向的設定與下圖相同。



	■ 本教學中所述的參數僅為參考值。
$\triangle$	請注意·已使用相對穩定的參數·但操作可能不會成功·或在特定操作條件下動 作時可能會發生震動·且可能需要調整參數。
注意	此外,為了方便說明,會使用緩慢穩定的參數。如需加快操作速度,參數需進行 調整。

## 6.2.4.1 序列精靈

以下說明如何建立「螺絲鎖付」的力覺引導序列。

 在[Enter name for new sequence]輸入「ScrewUp」。 按一下<Next>按鈕。

按一	~INEXt>按鈕	0
-		

Sequence Wizard		V X
Step 1: General		
	Enter name for new sequence:	
	ScrewUp	
	Select robot for new sequence:	
	1, mnp01 👻	
	Copy from existing sequence:	
	•	
Cance	el <u>R</u> ack <u>N</u> ext	.> <u>E</u> inish

(2) [Step 2: Select type of force guidance operation you want to do]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Screw Driving]。

按一下<Next>按鈕。

Se	lect the type of force g	uidance operation you want to do:	
	None	An empty sequence.	
	Peg In Hole	Insert a cylinder shaped part into a hole.	
	Connector Insertion	Insert a connector into a socket.	
•	Screw Driving	Tighten a screw.	
	3	ακ <sup>ρ</sup>	Ŧ

(3) [Step 3: Select the sequence template for the selected operation]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Standard]。

🍅 Sequ	ience Wizard	1.4	? ×
Step 3:	Select the sequence	e template for the selected operation	
Sel	lect the sequence te	mplate:	
	Template	Description	*
,	Standard	Use this template to drive a screw Objects: PressMove	
			Ŧ

(4) 確認已建立[ScrewUp]序列。

New Objects         Object Details           To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart.         Objects:           Contact         Objects:           Follow         Probe           Press         Object a category	Sequence ScrewUp Step 1 FressMove PressMove01	⊡–@P Sequences ⊡–∰ ScrewUp – – ∰ 1: PressMove01		
Execution All Tools		Sequenc Property Name	e: ScrewUp Value ScrewUp	-
Contact Object:		Index	1	-0
The Contact object moves the robot		Description		
in the specified direction until it		RobotNumber	1	
contacts with an object such as a		RobotType	Six Axis	_
workpiece, and stops the robot when		AutoStepID	True	_
contact occurs. This object is used		ResetSensor	True	-
other Force Guide objects or for a		Result	Value	
grasp position. Even if the		EndStatus		
workpiece dimension or the grasp		EndStatusData		
position of the workpiece have a		Time		
margin of error, the next motion or		LastExecObject		
Run Execute Motion				
Sequence: ScrewUp				
Run Step Resume Abort				

6.2.4.2 工具設定確認

以下說明工具設定程序。

關於「螺絲鎖付」,需注意實際螺絲鎖付方向及目前工具設定之間的對應關係。

- (1) 使用測徑器測量 J6 凸緣平面到電動起子末端的 X、Y 及 Z 距離。
- (2) 在[Command Window]執行下列命令。在「LengthX, LengthY, LengthZ」輸入在程序(1)中測得的值。

```
> Tlset 1,XY(LengthX,LengthY,LengthZ,0,0,0)
```

- (3) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (4) 選擇物件樹狀結構-[Manipulator Name]-[Tool]。
- (5) 在「No.1」勾選[Visible]核取方塊。
- (6) 若要確認工具設定是否正確,請將[Simulator]視窗畫面及實際機器人的方向進行 比較。



根據[Simulator]視窗的畫面內容,您將會看到機器人向工具的+Z方向執行螺絲鎖付。


#### 6.2.4.3 開始位置教導

以下說明如何教導「螺絲鎖付」動作的開始位置。

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]面板以顯示面板。
- (3) 在[Tool]選擇「1」。



- (4) 將螺絲吸附至電動起子。
- (5) 使用「Jog」按鈕使機器人往下列方向移動。

XY 方向:螺絲的末端位於螺絲孔的錐形部分內

Z方向 :螺絲的末端位於螺絲孔上方1mm處



- (6) 在[Point]中輸入「P1」。
- (7) 按一下<Teach>按鈕。下列訊息會隨即顯示。 確認訊息並按一下<Yes>按鈕。

EPSON RC+	7.0		x
<b>?</b> R	eady to teach point P1	- (undefined)	?
	<u>Y</u> es	No	

(8) [New Point Information]對話方塊會隨即顯示。
 在[Point Label]輸入「Test\_P1」。
 按一下<OK>按鈕。

女一	ト <ok>按距</ok>	Ш°

New Point Information	-	
Point Number: 1		
Point <u>L</u> abel:		
Test_P1		
Point Description:		
ОК	Cancel	

(9) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save All]。 檔案已儲存。

# 6.2.4.4 屬性設定

以下說明如何設定「螺絲鎖付」所需的屬性。

 預設情況下,▲標誌會顯示在流程圖上。 您必須設定屬性。



將滑鼠指標移至 ▲ 標誌上以顯示工具提示。工具提示會顯示需要修改的設定或 內容。

(∰ Force Guide - [ScrewUp]				• <b>•</b>
Monitor New Objects Object Details To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart. Category: Objects: Context	Sequence ScrewUp	E- B Sequences	Jp PressMove01	Jog Robot
Follow Probe Press Align Execution	This object cannot run PressMove01	because no force Sequenc	e: ScrewUp	enabled.
All Tools Contact Object:		Name Index	ScrewUp 1	E
The Contact object moves the robot		Description RobotNumber RobotType	1 Six Axis True	
restrict occurs. This object is a departed room when the fore of the fore of the fore of the fore of the objects or for a		ResetSensor Result	True Value	-
resposition. Even if the workpiece dimension or the grasp position of the workpiece have a		EndStatus EndStatusData Time		_
Run Execute Motion		LastExecObject		
Sequence: ScrewUp Run Step Resume Abort Low Power				-
		<u> </u>		

- (2) 選擇[ScrewUp]的序列流程。屬性及結果會隨即顯示。
- (3) 在[RobotTool]屬性選擇「1」。

已設定「Tool 1」。

nition New Objects Object Details To create a new object, select a category, then drag an object to the flow chart. Contact Contact Frobe Probe Prose	Scewups ScrewUp Scr	I
Align Contact Execution	Sequence: ScrewUp	
All I ools	T LimitSpeed	40
Contact Object:	E LimitAccel	
The Contact object moves the robot	⊞ Log	
in the specified direction until it	PointFile None	
contacts with an object such as a	RobotTool 1	
workpiece, and stops the robot when contact occurs. This object is used for detecting the start position for	H Start Check	
other Force Guide objects or for a	Result V	/alue
grasp position. Even if the	EndStatus	
position of the workpiece have a	Time	
margin of error. the next motion or		
	EndForces	
Run Execute Motion	PeakForces	
Sequence: Serent lo		
Sequence. Screwop	RebetTeel	
<u>R</u> un <u>Step</u> Res <u>u</u> me <u>A</u> bort	Sets the robot tool to use for s	sequence
I ow Power	execution.	

(4) 選擇[PressMove01]的物件流程。 屬性及結果會隨即顯示。 (5) 按一下[Fz]-[ControlMode]屬性,並選擇「Press+」。向下按壓會隨即設定至6軸機器人。此時,僅可在[Force]輸入負值。



	6 軸機器人	SCARA 機器人
機器人動作影像 按壓		EPSON
(Press/Contact) Orient	+Fz	-Fz
Force 符號 (包含監控顯示器)	-	+

(6) 變更下列屬性:

項		數值	說明
I/O PreProcess	Enabled	True	在物件啟動時操作指定位元。
	OutputBit	Electric	設定電動起子在物件啟動時旋
		screwdriver	轉。
		rotation output bit	
	OutputStatus	On	在物件啟動時啟動指定位元。
Destination	DestType	Relative	根據相對距離,從起始點設定目
			的地點。
	RelativeOrient	Tool	根據工具座標系上的相對距離,
			從起始點設定目的地點。
Fx	ControlMode	Follow	透過力控制功能執行跟隨動作。
	Firmness	1	設定X方向的力控制功能硬度。
Fy	ControlMode	Follow	透過力控制功能進行跟隨。
	Firmness	1	設定 Y 方向的力控制功能硬度。
Fz	ControlMode	Press+	力控制功能模式。
			Press+: 機器人會往 Fz 軸的正方
			向移動並按壓。
	Force	-1	在Z方向中設定施加力
	Firmness	1	設定 Z 方向的力控制功能硬度。
I/O End	Enabled	True	設定 I/O 相關的結束條件。
Conditions	InputBit	Completion of	透過螺絲鎖付的完成訊號將物件
		screw driving	設定為結束。
		Input bit	
	InputStatus	On	將輸入 Bit 為「On」設為結束條
			件。

(7) 為避免螺絲孔受損,務必使用電動起子以合適速度鎖緊螺絲。計算下列公式並 設定合適速度。

SpeedS(mm/sec) = 電動起子每秒轉數(rps) ×螺紋導程(mm)

 $AccelS(mm/sec^2) = SpeedS \times 10$ 

若設定螺絲鎖付的距離=螺絲長度,由於螺絲碰觸螺絲孔,因此鎖緊動作可能 會在螺絲鎖付期間停止。

須增加餘裕,如下所示:

DestRelativeZ(mm) = 螺絲長度(mm)+5 (mm)



(8) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save All]以儲存檔案。

### 6.2.4.5 設定確認

以下說明如何使用模擬器來檢查按壓方向設定是否正確。

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Simulator]。
   [Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。在「No.1」勾選[Visible]核取方塊。「Tool 1」箭頭會隨即顯示。
- (3) 按一下物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[ScrewUp]。 在[PressMove01]勾選[Visible]核取方塊。



#### 6.2.4.6 透過力覺引導功能動作

以下說明如何執行序列,使其透過EPSON RC+執行「螺絲鎖付」。

- (1) 顯示[Force Guide]視窗。
- (2) 選擇[Robot]標籤。
- (3) 按一下<POWER HIGH>按鈕。 若工件會受損,請以低功率模式執行。
- (4) 按一下<Run>按鈕。 編程已編輯並傳送至機器人控制器。若設定不正確,會發生錯誤。檢查到目前 為止的設定,並依照錯誤訊息修改參數。

正確執行操作時,表示已完成螺絲鎖付。





#### 6.2.4.7 回復非接觸狀態

即使已完成「螺絲鎖付」,機器人和工件之間的力仍會持續施加。為避免機器人和 末端夾具發生故障或受到損害,操作結束時請立即將機器人移離該物件,且必須確 保沒有外力施加於該物件。若沒有明確外力施加於該物件,則可略過此步驟。

下列方式可將機器人設定為非接觸狀態:

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Jog]群組,並手動執行步進動作,將機器人移離該物件。
- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Execute Motion]標籤,並將機器人移離該物件。
- 在[Command Window]執行 Move 命令,並將機器人移離該物件。
- 在 Press 物件後新增 SPELFunc 物件,並在力覺引導序列結束時自動將機器 人移離該物件。

以下說明如何透過按一下[Robot Manager]-[Jog & Teach]-[Execute Motion]標籤來回復 非接觸狀態。

- (1) 顯示[Robot Manager]對話方塊。
- (2) 選擇[Jog & Teach]標籤。
- (3) 選擇[Execute Motion]標籤。
- (4) 在[Command]內選擇「Move」
- (5) 在[Destination]內選擇「P1」。
- (6) 按一下<Execute>按鈕。 機器人移動至起始點: P1。現在,機器人為非接觸狀態。



#### 6.2.4.8 確認動作結果

說明如何在[Force Guide]視窗檢查結果。

- (1) 開啟[Force Guide]視窗。
- (2) 按一下[ScrewUp]的序列流程。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。選擇[Force]標籤。 執行[ScrewUp]序列期間的力及位置會顯示在圖表中。



(4) 選擇[1D Pos]標籤。

分析圖表會隨即顯示。(水平軸:時間,垂直軸:位置) 機器人往Z方向移動時,可看見機器人會透過力覺控制跟隨X、Y方向。 仔細觀察位置Z圖,會發現CurZ(目前位置)下降約3mm。這表示機器人往螺絲 的插入方向移動。

此外,在位置 X 及位置 Y 圖中,即使 RefPos(參考位置)為固定位置,CurPos 仍 會在範圍內移動約 0.1 mm。這表示機器人沿著螺絲插入的表面移動。



(5) 選擇[2D Pos]標籤。

分析圖表會隨即顯示。(水平軸,垂直軸:位置) 您可在[1D Pos]標籤上查看已檢查的內容,此標籤會顯示每個平面資料的圖表。 查看圖表時,請注意水平軸及垂直軸的標度差異。



(6) 選擇[Pos Diff]標籤。

記錄力覺控制偏移與位置變化的相對關係。此與[1D Pos]標籤顯示的圖表不同。



(7) 變更圖表的單位,並檢查力或位置的變化。

若未正確插入,可能是設定不正確。請參閱下列項目並檢查教學程序。

- 按壓力方向是否正確
- 起始點是否距離孔洞過遠
- AccelS 及 SpeedS 的設定是否正確
- DestRelativeZ 的設定值是否過短
- 現在,「螺絲鎖付」的教學已結束。

# 6.3 使用專用力覺引導序列的教學

### 6.3.1 Paste序列

以下說明如何使用專用力覺引導序列的 Paste 序列,進行黏貼作業。

請您自行準備所需工件。錯誤設定可能會導致工件等發生破損。請備妥破損也無妨 的工件等,以進行本教學。

請依照下圖配置工件及黏貼方向。

圖中抓取工件的規格如下。

角柱 黏貼面: 30mmx30mm



**企** 注意 ■ 本教學中所述的參數僅為參考值。

雖已使用相對穩定的參數,仍可能出現因動作環境使作業未能成功,或動作發生 振動等情形。此外,亦可能需要調整參數。敬請注意。

為了方便說明,會使用低速且穩定的參數。如需進行更高速的動作,則需要調整 參數。

### 6.3.1.1 確認工具設定

以下說明如何進行工具設定。

使用 Paste 序列時,必須意識到實際黏貼方向與目前工具設定的對應關係。

(1) 使用角尺等工具,测量從 J6 凸緣平面至黏貼面之間的距離。



(2) 在[Command Window]執行下列內容。「Length」請輸入步驟(1)的測量值。

> Tlset 1,XY(0,0,Length,0,0,0)

- (3) 選擇 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (4) 選擇物件樹狀結構-[Manipulator Name]-[Tool]。
- (5) 勾選「No.1」-[Visible]核取方塊。

(6) 將[Simulator]視窗的顯示內容與實際的機器人比較,確認工具設定無誤。



可從[Simulator]視窗的顯示內容得知將對工具的+Z方向進行黏貼。



#### 6.3.1.2 位置教導

以下說明如何教導Paste序列的起始點。

- (1) 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]以顯示面板。
- (3) 在[Tool]選擇「1」。

🖗 Robot Manag	ger 🗖 🗖 💌 💌
Robot: 1, robot	1, C4-A901S ▼ Local: 0 ▼ Tool: 1 ▼ ECP: 0 ▼ 💼 ∑ 👯
Control Panel	Jogging Current Postion X (mm) Z (mm) X (mm)
Jog & Teach Points	Image:         Image: <thimage:< th=""> <thimage:< th=""> <thimage:< t<="" th=""></thimage:<></thimage:<></thimage:<>
Hands	+X - +X - Current Arm Orientation
Arch	Image: Hand         Hand         Elbow         Wrist         JHag         0           +Y         -Z         Righty         Above         NoRip         J6Rag         0
Locals	-U -V -₩ Z (mm) Z (mm) @ Continuous
Pallets	U (deg) V (deg) O Long
ECP	+U +V +W O Short
Boxes	Teach Points Execute Motion
Planes	Point File:         Point:           robot1.pts         P1: (undefined)         Teach

(4) 使用 Jogging 按鈕,將機器人移動至黏貼位置上方約 2mm 處。

如有必要,在命令視窗中執行下列命令。

#### > Go Align(Here)

機器人會以目前位置為基準,與 Base 座標系呈現平行姿態。可使機器人在面對的狀態下輕鬆移動。

如需的詳細資訊,請參閱下列手冊。 EPSON RC+ SPEL+ Language Reference Align 函數



# (5) 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Force Monitor]。

🖌 Foi	rce Monitor								?	×
Display	Mode   Live  able Trigger	Runtime	) Log Reset Sen	sor				Live View live data object can also	for the specified force sensor. o be specified.	An FM
Force	1D Pos 2D Pos	Pos Diff						Robot:	1 ~ Sensor: 1	$\sim$
	1.00							Force File:	None	~
<del>ç</del>	0.50						FX	Force Monitor Object:		×
orce (1	0.00						FY	Live Trigger		
Ĕ	-0.50						FZ	Source:	None V	
	1.00							Step ID:	0	
	-1.00	2.0	4.0	(	5.0	8.0	10.0	Lower Leve	el: N	
٩.	;→ E		Ti	me (seconds)				Upper Leve	el: N	
	1.00							Timing:	Inside Outside	
ê	0.50							Recorded Li	ive Data Start / End	
e (N-m	0.00							Start:	Time O StepID 0.0	
Torqu	-0.50						⊡ TZ	End: 🖲 T	Time O StepID 0.0	
	-1.00	20	40		1	80	10.0	Save Live D	lata	
۹	5.0 Fale	2.0	4.0 Ti	me(seconds)		0.0	10.0	Save To F	île	
Live	Force / Torque Data	:								
	Type FX (N)	FY (N)	FZ (N)	TX (N·mm)	TY (N·mm)	TZ (N·mm) ^				
Av	Last erage									
Mi	nimum									

(6) 選擇[Jog Distance]-<Short>按鈕。

按下數次 Jogging 按鈕,將機器人往-Z方向移動,直到黏貼面接觸黏貼側的工件為止。

機器人接觸到對象物件時,力覺感應器的輸出值會發生變化。請配合步進移動的時間點,確認監控值的變動。



(7) 選擇[Jog Distance]-<Medium>按鈕。

按下 5 次 Jogging 按鈕, 使機器人往+Z 方向移動 5mm, 使工件呈現未接觸狀態。



此位置將為序列起始點及力覺感應器的重置位置。

- (8) 在[Point]選擇「P1」。
- (9) 在[Point Label]輸入「PasteStart」。按一下<OK>按鈕。
- (10)按一下 EPSON RC+功能表-[File]-[Save All]。 即完成儲存檔案。

### 6.3.1.3 序列精靈

以下說明如何建立專用力覺引導序列的Paste序列。

(1) 在[Enter name for new sequence]中輸入「PasteSeq」。

按—-	下 <next>按鈕</next>	0
18	I TOAT JE T	

Not sequence Wizard		? ×
Step 1: General	Enter name for new sequence: PasteSeq Select robot for new sequence:	
	1, robot1 ~	
	Copy from existing sequence:	
Cano	el < Back Next >	Finish

(2) [Step 2: Select sequence type]對話方塊會隨即顯示。 選擇[System]。

Empty         An empty sequence.           Template         Create a sequence based on a template	Description	Operation
Template Create a sequence based on a template	An empty sequence.	Empty
	Create a sequence based on a template	Template
System     Create a predefined system sequence	Create a predefined system sequence	System

(3) [Step 3: Select system sequence]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Paste]。

tep 3	: Select system sequence	e	
Se	elecct the system sequer	ice you want to use:	
	Operation	Description	
)	Paste	Press in one direction to paste a part	
	Tighten screw	Tighten a screw with an electric screw driver	
	📑 Inspect height	Measure and inspect height by contacting the part	
	Lage Simple insert	Inserts a part into a hole with loose tolerance	
-			

(4) [Step 4: Select the robot tool to use for the end effector]對話方塊會隨即顯示。變更下表的屬性。

按	一下 <next>按鈕 Sequence Wizard [PasteSeq]</next>	0	?	×
- S	ep 4: Select the robot tool to use for	the end effector Tool: 1 Set the endpoint as a tool, as sho FRIENDED Control of the endpoint the endpoint of the endpoint as a tool, as sho the endpoint of the endpoint as a tool, as sho FRIENDED Control of the endpoint Control of the endpoint Contr	Tool Wizard t of the workpiece wn below.	
	西日			
-	·····································		指定更在世间	

(5) [Step 5: Set tool offsets]對話方塊會隨即顯示。 設定工具偏移值,維持初始值無需變更。

itep 5: Set tool offsets	
Tool center point Offset End of the part	Use the offsets if the tool is not the endpoint of the part. Set the offsets from X and Y center of the robot tool to the X and Y center of the part. In addition, set the Z offset from the end of the robot tool to the end of the part. X Offset: 0.000 mm Y Offset: 0.000 mm
	Z Offset: 0.000 mm

(6) [Step 6: Paste coordinate system and direction]對話方塊會隨即顯示。 黏貼方向為工具座標系的+Fz方向,因此維持初始值無需變更。



(7) [Step 7: Set whether paste surface alignment should be performed]對話方塊會隨即顯示。

不°	
設定是否啟用對齊面動作。由	於執行對齊面動作,因此維持初始值無需變更。
<u> </u>	
🚰 Sequence Wizard [PasteSeq]	? ×
Step 7: Set whether paste surface alignment should be perform	ed
	Surface alignment enabled hen surface alignment is enabled, the sped part can be pressed against the ting part by adjusting is posture. It n be stably attached even if there is error in the part size or the grasped ation of the part.
Cancel < Back	Next > Finish

(8) [Step 8: Set paste approach distance]對話方塊會隨即顯示。變更下表的屬性。

按一下 <next>按鈕。</next>		? ×
Step 8: Set paste approach distance		
Start point 1 Contact point	Approach distance: 5 The approach distance end point of the graspe sequence and the face Make the approach dis general, the speed duri position control, so the the shorter the cycle tin However, be careful to account the variation o	mm a is the distance between the d part at the start of the s of the mating part. tance as short as possible. In ing force control is slower than shorter the approach distance, ne. avoid collision, taking into f the part dimensions.
Cancel	< Back	Next > Finish
項目	設定值	說明
Approach distance	5	設定從抓取工件末端到黏貼對象上面的距離。 設為 5mm。

(9)	[Step 9: Set paste force]對	話方塊會隨即	顯示。	
	變更下表的屬性。			
	按一下 <next>按鈕。</next>			
	PasteSeq] [PasteSeq]		? ×	
	Step 9: Set paste force			
	Pasting direction (Hz or Tool1)	Paste force: 10.000 Set the force required for the p Be careful not to make the for therwise a large overshoot of	N aste operation. pe too large, contact may occur.	
	Cancel	< Back Next >	Finish	
	項目	設定值		說明
			設定黏貼力。	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	Paste force	-10	設為-10N。	
			請設定您的コ	二件可容許的數值。

#### (10)[Step 10: Set paste firmness]對話方塊會隨即顯示。

選擇[Manually set paste firmness (advanced)]。

變更下表的屬性。

按一下<Next>按鈕。



項目	設定值	說明
PressFirmnessF	2.5	設定黏貼方向的力控制功能硬度。 設為 2.5。

(11)[Step 11: Set paste surface alignment firmness]對話方塊會隨即顯示。



(12)[Step 12: Configure the completion conditions for the paste operation]對話方塊會隨 即顯示。



項目	設定值	說明
Force Tolerance	1	設定力相關結束條件的範圍。 設為 lN。
Torque Tolerance	50	設定扭力相關結束條件的範圍。 設為 50Nmm。
Completion Duration	0.5	設定判斷為滿足結束條件的持續時間。 設為 0.5sec。

(13)[Step 13: Set the timeout for the operation]對話方塊會隨即顯示。

	1	
變更下表的屬性。		
安一下 <next>按鈕。</next>		
Sequence Wizard [PasteSeq]		? ×
Step 13: Set the timeout for the operation		
Timeout: 15 This is the maximum time allowed for the p conditions are not satisfied after this time considered a failure and the operation is a	sec paste operation. If comp elapses, the paste oper aborted.	letion ation is
Cancel < Ba	ack Next >	Finish
項目	設定值	說明
		設定逾時期間。
Timeout	15	設為 15sec。

# (14)[Finish]對話方塊會隨即顯示。

🖗 Sequence Wi	zard [PasteSeq]			?	×
Finish					
	Sequence Cre	ated:			
	Name	PasteSeq			
	Туре:	Paste			
	Click Finish to save th	ne new sequence	or click Cancel		

(15)確認已建立[PasteSeq]序列。

# 6.3.1.4 確認設定

以下使用模擬器說明如何確認黏貼方向等的設定是否正確。

- 按一下 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。
   [Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。 勾選「No.1」-[Visible]核取方塊。「工具1」的箭頭會隨即顯示。
- (3) 按一下物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[PasteSeq]。 勾選「Paste01」-[Visible]核取方塊。



請確認顯示黃色箭頭的方向為黏貼方向。

6.3.1.5 透過力覺引導功能執行

以下說明如何在EPSON RC+執行已建立的Paste序列。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 選擇[Robot]標籤。
- (3) 按一下<POWER HIGH>按鈕。 若工件可能發生破損,請以低功率模式進行動作。
- (4) 按一下<Execute>按鈕。 系統將執行編譯,並將程式傳送至機器人控制器。 若設定有誤,將會發生錯誤。請重新確認目前為止的設定內容,並依照錯誤訊 息修改參數。
- (5) 作業正確結束後,流程圖左上角會顯示「♥」,表示已完成黏貼。





#### 6.3.1.6 回復至未接觸狀態

Paste序列完成後,機器人與工件之間的力仍會持續施加。為避免機器人及端效器等發生故障或破損,作業後請務必儘速將其回復至未受力的狀態。若對象物件明顯未受力,則可省略此步驟。

以下為回復至未接觸狀態的方法。

- 在 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Jog]群組中 手動執行步進動作,將機器人移離對象物件。
- 操作 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Execute Motion]標籤,將機器人移離對象物件。
- 在[Command Window]執行 Move 命令,將機器人移離對象物件。
- 在 Press 物件後新增 SPEL 函數物件,使力覺引導序列在最後自動將機器人移離對象物件。

本項說明如何操作[Robot Manager]-[Jog & Teach]-[Execute Motion]標籤,以回復至未接觸狀態。

- (1) 顯示[Robot Manager]。
- (2) 選擇[Jog & Teach]標籤。
- (3) 選擇[Execute Motion]標籤。
- (4) 在[Command]選擇「Move」。
- (5) 在[Destination]選擇「P1」。
- (6) 按一下<Execute>按鈕。 機器人會移動至起始點「P1」。至此即回復為未接觸狀態。



#### 6.3.1.7 透過監控進行動作分析

以下說明如何在EPSON RC+確認力覺引導序列的動作結果。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 按一下[PasteSeq]的序列流程。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。選擇[Force]標籤。

圖表中會顯示[PasteSeq]序列執行期間的力及位置。



(4) 選擇[1D Pos]標籤。

用於解析的圖表會隨即顯示。(橫軸:時間、縱軸:位置) 從位置Z的圖表可看出CurZ(目前位置)約下降了5mm。代表其已往黏貼方向前 進接近距離的5mm。



(5) 選擇[2D Pos]標籤。

用於解析的圖表會隨即顯示。(縱軸、橫軸:位置)

在[1D Pos]標籤中已確認的資訊,可確認其投影至各平面的圖表。確認時,敬請 注意縱軸與橫軸的比例差異。



(6) 選擇[Pos Diff]標籤。

此圖表以相對位置變化記錄力控制造成的偏移。與[1D Pos]標籤的圖表有所不同。



(7) 您可嘗試變更圖表的顯示單位等,確認力及位置的變化狀態。

若未能正確黏貼,可能是設定有誤。請參考下列項目,並重新確認本教學的步驟。

- 按壓力的方向是否正確

- 接近距離的設定是否正確

- Tool 設定是否正確

6.3.1.8 進階工作

現在執行下列操作。

Paste 序列位置結束條件的預設設定為,從 Paste 物件開始的位置是否在「接近距離± 1mm」以內。若變更位置結束條件,可能會偵測出工件的尺寸異常等。未能達到位置結束條件時,將判定序列執行失敗,並結束動作。

您可以嘗試設定失敗條件。

(1) 變更[Paste01]屬性如下。

項目	設定值	說明
DistCheckTol	0.1	指定從動作起始點移動的距離成功條件範 圍。 將成功條件範圍設為「接近距離± 0.1mm」。

(2) 在[Jog & Teach]標籤移動至起始點「P1」。

(3) 為模擬抓取工件的高度尺寸為小 0.5mm 的狀態,在[Jog & Teach]標籤將機器人 從起始點「P1」往+Z 方向移動 0.5mm。

(4) 嘗試執行序列。

Paste 序列的教學至此結束。

#### 6.3.2 ScrewTighten序列

以下說明如何使用專用力覺引導序列的 ScrewTighten 序列,進行螺絲鎖付作業。

請您自行準備電動螺絲起子、螺絲,以及固定螺絲的工件。錯誤設定可能會導致工件等發生破損。請備妥破損也無妨的工件等,以進行本教學。

本教學以使用 M2、螺絲長度 5mm、導程長度 0.4mm 的螺絲進行的螺絲鎖付為例進 行說明。進行教學時,需要配合您自行準備的電動螺絲起子與螺絲,進行參數變更。 請依照下圖配置工件及螺絲鎖付方向。



	■ 本教學中所述的參數僅為參考值。
$\triangle$	雖已使用相對穩定的參數,仍可能出現因動作環境使作業未能成功,或動作發生 振動等情形。此外,亦可能需要調整參數。敬請注意。
注意	為了方便說明‧會使用低速且穩定的參數。如需進行更高速的動作‧則需要調整 參數。

6.3.2.1 確認工具與末端夾具設定

以下說明如何進行工具設定。

使用 ScrewTighten 序列時,必須意識到實際螺絲鎖付方向與目前工具設定的對應關係。

- (1) 使用卡尺等工具,测量從 J6 凸緣平面至電動螺絲起子末端之間的 X、Y、Z 距離。
- (2) 在[Command Window]執行下列內容。「LengthX、LengthY、LengthZ」請輸 入步驟(1)的測量值。

> Tlset 1,XY(LengthX,LengthY,LengthZ,0,0,0)

- (3) 選擇 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (4) 選擇物件樹狀結構-[Manipulator Name]-[Tool]。
- (5) 勾選「No.1」-[Visible]核取方塊。
- (6) 將[Simulator]視窗的顯示內容與實際的機器人比較,確認工具設定無誤。



可從[Simulator]視窗的顯示內容得知將對工具的+Z方向進行螺絲鎖付。



以下說明如何進行末端夾具設定。

請將實際使用的電動螺絲起子之螺絲起子正反轉指派至控制器 I/O 的輸出位元,並將螺絲鎖付完成信號指派至控制器 I/O 的輸入位元。

- (1) 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]。[Robot Manager]對話方塊 會隨即顯示。
- (2) 選擇[Hands]以顯示面板。

Robot: 1, robo	t1, C4-A901S		Local: 0	Tool: 0 - ECP: 0	▼ 🛍 ∑ 👯		
Control Panel	Hands		Define mbot				
Jog & Teach		Donne robot hand coningulations					
Points	Н	and	Label	Туре			
Hande	•	1					
Tidilus		2					
Force		3					
Arek		5					
Arch		6					
Locals		7				Castinum	
		8				Conligure	
Tools		9					
Dellate		10				Clear	
Fallets		11					
ECP		12					
		13					
Boxes		14					
_		15					
Planes	<				>		
^							

(3) 檢查「Hand 1」, 並按一下<Configure...>按鈕。

末端夾具1的設定畫面會隨即開啟。

#### (4) 勾選[Defined]的核取方塊,並變更下列項目。

項目		設定值	說明
Label		driver1	請輸入任意標籤名稱。
Series		Screwdrivers	在要使用的末端夾具種 類中,請選擇電動螺絲 起子。
	Start_Controller I/O Bit	Driver forward rotation bit	請指定已指派為用於螺 絲起子正轉的輸出位 元。
Hand On	Start_I/O State	On	螺絲起子進行正轉時的 螺絲起子正轉位元狀 態。
	Complete_Controller I/O Bit	Screw tightening completion bit	請指定已指派為用於螺 絲鎖付完成信號的輸入 位元。
	Complete_I/O State	On	螺絲起子提高扭力時的 螺絲鎖付完成位元狀 態。
Hand Off	Start_Controller I/O Bit	Driver reverse rotation bit	請指定已指派為用於螺 絲起子反轉的輸出位 元。
	Start_I/O State	On	螺絲起子進行反轉時的 螺絲起子反轉位元狀 態。

Defined					Clos
abel:	driver1				
eries:	Screwdrivers	~			Appl
ype:	Electric screw	vdriver	~		Resto
lescription:					O Han
Hand_On	and Sinnal	UO Tura	Castralias I/O Bit	1/O State	
	Cinat	0.deut	72: DriverCh/	1/U State	I/O Mo
	Drep et 1	Output	73: DriverCw	Off	
	Preset?	Output	Notused	Off	
	Preset3	Output	Not used	Off	
	Preset4	Output	Notused	Off	~
Hand_Off					
н	and Signal	I/O Type	Controller I/O Bit	I/O State	^
•	Start	Output	72: DriverCCW	On	
	Preset1	Output	Not used	Off	
	Preset2	Output	Not used	Off	
	Preset3	Output	Not used	Off	
	Preset4	Output	Notused	Off	Y

(5) 按一下<Apply>按鈕儲存設定,再按一下<Close>按鈕關閉末端夾具1的設定畫面。

#### 6.3.2.2 位置教導

以下說明如何教導ScrewTighten序列的起始點。

- 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]。[Robot Manager]對話方塊 會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]以顯示面板。
- (3) 在[Tool]選擇「1」。

obot: 1, robot	1, C4-A901S	▼ Local: 0 ▼ To	ool: 1 🔻 ECP: 0	• 💼 Σ	000 000 000	
Control Panel Jog & Teach Points Hands Force Arch	Jogging Mode: World V Mode: Vorld V +X	Speed: High ✓ High ✓ +Z -X ↓ -Z	Current Position X (mm) -173,659 U (deg) 90.006 Current Arm Oriee Hand Righty	Y (mm) 515.055 V (deg) 0.003 ntation Elbow Above	Z (mm 40 W (deg 179 Wrist No Flip	) .463 • World g) Joint .993 Pulse J1Flag 0 J4Flag 0 J6Flag 0
Locals Tools Pallets	۲ ک ۲ ک	× √× 5	Jog Distance X (mm) U (deg)	Y (mm)	Z (mm) W (deg)	<ul> <li>Continuous</li> <li>Long</li> <li>Medium</li> </ul>
ECP	+U +	¥¥				◯ Short
Boxes	Teach Points Execut	te Motion				
Planes 🔨	Point File: robot1.pts	Point: V P1: (r	undefined)	~	Teach	Edit

- (4) 使螺絲吸附於電動螺絲起子。
- (5) 使用 Jogging 按鈕,將機器人移動至下列位置。

XY 方向:螺絲的末端位於螺絲孔的錐形部分內

Z方向 : 螺絲的末端位於螺絲孔上方約 1mm 處





(7) 選擇[Jog Distance]-<Short>按鈕。按下數次 Jogging 按鈕,將機器人往-Z方向移動,直到螺絲末端接觸螺絲孔為止。

機器人接觸到對象物件時,力覺感應器的輸出值會發生變化。請配合步進移動的時間點,確認監控值的變動。



 (8) 選擇[Jog Distance]-<Medium>按鈕。按下2次 Jogging 按鈕,將機器人往+Z方 向移動2mm,使螺絲呈現未接觸狀態。



此位置將為序列起始點及力覺感應器的重置位置。

- (9) 在[Point]選擇「P1」。
- (10)在[Point Label]輸入「ScrewStart」。 按一下<OK>按鈕。
- (11)按一下 EPSON RC+功能表-[File]-[Save All]。即完成儲存檔案。

#### 6.3.2.3 序列精靈

以下說明如何建立專用力覺引導序列的ScrewTighten序列。

(1) 在[Enter name for new sequence]中輸入「ScrewSeq」。

按一下 <next>按</next>	鈕。	
🎒 Sequence Wizard		? ×
- Step 1: General	Enter name for new sequence: ScrewSeq Select robot for new sequence: 1, robot1 ~ Copy from existing sequence:	
Cano	el < Back Next >	Finish

(2) [Step 2: Select sequence type]對話方塊會隨即顯示。 選擇[System]。

🖗 Sequ	uence Wizard [Screv	vSeq]	?	×
Step 2:	Select sequence type			
Sel	ect the type of sequer	nce you want to create:		
	Operation	Description		
	Empty	An empty sequence.		
	Template	Create a sequence based on a template		
•	System	Create a predefined system sequence		

(3) [Step 3: Select system sequence]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Tighten screw]。

Se	elecct the system sequer	nce you want to use:	
	Operation	Description	
	👱 Paste	Press in one direction to paste a part	
1	Tighten screw	Tighten a screw with an electric screw driver	
	Inspect height	Measure and inspect height by contacting the part	
	불 Simple insert	Inserts a part into a hole with loose tolerance	
(4) [Step 4: Set screw parameters]對話方塊會隨即顯示。

變更下表的屬性。	
按一下 <next>按鈕。</next>	
Provide the sequence Wizard [ScrewSeq]	? ×
Step 4: Set screw parameters	
Screw length	Select the robot hand which has the screw driver and set the rotation speed Robot Hand: 1: driver1 Driver rotation speed: 247 mpm Set the screw parameters Screw length: 5 mm
	Screw lead length: 0.4 mm
Cancel	< Back Next > Finish

項目	設定值	說明
Robot Hand	1	指定要在此序列中使用的末端夾具設 定編號。 已進行末端夾具設定的編號,會在末 端夾具編號後面顯示標籤名稱。
Driver rotation speed	247	設定電動螺絲起子的轉速。 請設定您所準備的電動螺絲起子轉 速。
Screw length	5	設定螺絲的長度。 請設定您所準備的螺絲長度。
Screw lead length	0.4	設定螺絲的導程長度。 請設定您所準備的螺絲導程長度。

(5) [Step 5: Select the robot tool to use for the end effector]對話方塊會隨即顯示。 變更下表的屬性。

按一下 <next>按鈕。</next>					
P Sequence Wizard [ScrewSeq]		?	×		
Step 5: Select the robot tool to use for the end effector	r				
Tou Se as Cancel < E	ol: 1 V Too at the endpoint of the w a a tool, as shown below FX FY FX FY FX FX FX FX FX FX FX FX FX FX	I Wizard orkpiece 	h		
項目	設定值			說明	
Tool	1	指定要在	此序列	中使用的工具緣	扁號

1

Tool

- (6) [Step 6: Set tool offsets]對話方塊會隨即顯示。 設定工具偏移值,維持初始值無需變更。 按一下<Next>按鈕。 Sequence Wizard [ScrewSeq] ? X Step 6: Set tool offsets Use the offsets if the tool is not the endpoint of the part. Tool center point Set the offsets from X and Y center of the robot tool to the X and Y center of the part. In addition, set the Z offset from the end of the robot tool to the end of the part. Offset X Offset: 0.000 mm End of the part Y Offset: 0.000 mm Z Offset: 0.000 mm Cancel < Back <u>N</u>ext >
- (7) [Step 7: Set the screw tighten operation coordinate system and direction]對話方塊會 隨即顯示。

螺絲鎖付方向為工具座標系的+Fz方向,因此維持初始值無需變更。



(8) [Step 8: Select whether to enable screw retightening]對話方塊會隨即顯示。

設定是否啟用螺絲重新鎖付動作。由於不執行螺絲重新鎖付動作,因此維持初 始值無需變更。

que. Once the screw is loosened and ightened, the screw can be tightened mectly. Note that the cycle time is increased the time of retightening.	Screw tightening
que. Once the screw is loosened at ightened, the screw can be tightene mectly. Note that the cycle time is in the time of retightening.	Screw tightening

(9) [Step 9: Set the approach distance for the screw driving operation]對話方塊會隨即顯示。

變更下表的屬性。	
按一下 <next>按鈕。</next>	
Provide the sequence Wizard [ScrewSeq]	? ×
Step 9: Set the approach distance for the screw	w driving operation
	1. Approach distance: 2 mm The approach distance is the distance between the end of the screw and the hole face.
Cancel	< Back Next > Finish
項目	設定值

項目	設定值	說明
Approach distance	2	設定從螺絲末端到螺絲孔上面的距離。 設為 2mm。

(10)[Step 10: Set the screw driving force required]對話方塊會隨即顯示。

選擇[Select force based on screw size]。

變更下表的屬性。 按一下 <next>按鈕。</next>		
P Sequence Wizard [ScrewSeq]		? ×
Step 10: Set the screw driving force requir	Select force bas Screw size: M     Select force mar     PressForce: 4	sed on screw size Aedium (M3) V anually (advanced)
Cancel	< <u>B</u> ack	Next >
項目	設定值	說明
Screw size	Medium	依螺絲的大小來設定按壓力

(11)[Step 11: Set the end condition for screw tightening force]對話方塊會隨即顯示。變更下表的屬性。

選擇 Medium (M3)時的按壓力為-4N。

(M3)



項目	設定值	說明
Screw collision detection force	-20	設定螺絲接觸到螺絲孔以外,判定為碰 撞的力。請設定為遠大於螺絲按壓力。 設為-20N。 請設定您的工件可容許的數值。

#### (12)[Finish]對話方塊會隨即顯示。

按一下<Finish>按鈕。

🖗 Sequence	Wizard [ScrewSeq]				?	$\times$
Finish						
	Seque	ence Creat	ted:			
		Name:	ScrewSeq			
		Type:	ScrewTighten			
	Click Finish t	n save the	new sequence	nr click Cancel		
	Clot mont		new sequence (			
	Cancel		< Back	Next >	Finis	sh

(13)確認已建立[ScrewSeq]序列。



## 6.3.2.4 確認設定

以下使用模擬器說明如何確認螺絲鎖付方向等的設定是否正確。

- (1) 按一下 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。勾選「No.1」-[Visible]核取方塊。「工具1」的箭頭會隨即顯示。
- (3) 按一下物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[ScrewSeq]。



(4) 請確認顯示黃色箭頭的方向為螺絲鎖付方向。

#### 6.3.2.5 透過力覺引導功能執行

以下說明如何在EPSON RC+執行已建立的ScrewTighten序列。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 選擇[Robot]標籤。
- (3) 按一下<POWER HIGH>按鈕。 若工件可能發生破損,請以低功率模式進行動作。
- (4) 按一下<Execute>按鈕。
  系統將執行編譯,並將程式傳送至機器人控制器。若設定有誤,將會發生錯誤。請重新確認目前為止的設定內容,並依照錯誤訊息修改參數。
- (5) 作業正確結束後,流程圖左上角會顯示「♥」,表示已完成螺絲鎖付。





#### 6.3.2.6 回復至未接觸狀態

ScrewTighten序列完成後,機器人與工件之間的力仍會持續施加。為避免機器人及端效器等發生故障或破損,作業後請務必儘速將其回復至未受力的狀態。若對象物件明顯未受力,則可省略此步驟。

以下為回復至未接觸狀態的方法。

- 在 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Jog]群組中 手動執行步進動作,將機器人移離對象物件。
- 操作 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Execute Motion]標籤,將機器人移離對象物件。
- 在[Command Window]執行 Move 命令,將機器人移離對象物件。
- 在 ScrewRetighten 物件後新增 SPEL 函數物件,使力覺引導序列在最後自動將機器人移離對象物件。

本項說明如何操作[Robot Manager]-[Jog & Teach]-[Execute Motion]標籤,以回復至未接觸狀態。

- (1) 顯示[Robot Manager]。
- (2) 選擇[Jog & Teach]標籤。
- (3) 選擇[Execute Motion]標籤。
- (4) 在[Command]選擇「Move」。
- (5) 在[Destination]選擇「P1」。
- (6) 按一下<Execute>按鈕。 機器人會移動至起始點「P1」。至此即回復為未接觸狀態。



#### 6.3.2.7 透過監控進行動作分析

以下說明如何在EPSON RC+確認力覺引導序列的動作結果。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 按一下[ScrewSeq]的序列流程。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。選擇[Force]標籤。 圖表中會顯示[ScrewSeq]序列執行期間的力及位置。



(4) 選擇[1D Pos]標籤。

用於解析的圖表會隨即顯示。(橫軸:時間、縱軸:位置) 從位置 Z 的圖表可看出 CurZ(目前位置)約下降了 7mm。代表其已往螺絲的插入 方向前進了接近距離的 2mm,與螺絲長度的 5mm。



## (5) 選擇[2D Pos]標籤。

用於解析的圖表會隨即顯示。(縱軸、橫軸:位置) 在[1D Pos]標籤中已確認的資訊,可確認其投影至各平面的圖表。確認時,敬請 注意縱軸與橫軸的比例差異。



(6) 選擇[Pos Diff]標籤。

此圖表以相對位置變化記錄力控制造成的偏移。與[1D Pos]標籤的圖表有所不同。



(7) 您可嘗試變更圖表的顯示單位等,確認力及位置的變化狀態。

若未能正確完成螺絲鎖付,可能是設定有誤。請參考下列項目,並重新確認本教學的步驟。

- 按壓力的方向是否正確
- 起始點是否大幅偏離孔的位置
- 接近距離的設定是否正確
- 螺絲起子旋轉速度、螺絲長度及導程長度的設定是否正確

6.3.2.8 進階工作

現在執行下列操作。

ScrewTighten 序列的位置結束條件,預設為"從開始 ScrewRetighten 物件算起的位置是否在「接近距離+螺絲長度±1mm」以內"。此條件下,即使在螺絲鎖付中途卡住,未能正確進行螺絲鎖付,仍可能被判定為螺絲鎖付成功。 因應對策是設定較嚴格的位置結束條件,並新增未滿足結束條件時先鬆開螺絲再重

囚應到束定設定較敵恰的位直結果條件,並新增木兩定結果條件時先鬆用緊紛件。 新鎖付的動作。

(1) 變更[ScrewTighten01]屬性如下。

項目	設定值	說明
DistCheckTol	0.1	指定從動作起始點移動的距離成功條件範 圍。 將成功條件範圍設為「接近距離+螺絲長 度±0.1mm」。

(2) 在流程圖的[Sequence ScrewTighten]按一下滑鼠右鍵,再按一下[Sequence Wizard]。

ScrewTighten 序列精靈會隨即顯示。

Sequence Wizard [ScrewSeq]	? ×	:
Step 1: Set screw parameters	Select the robot hand which has the screw driver and set the rotation speed Robot Hand: 1: driver 1 Driver rotation speed: 247 pm Set the screw parameters Screw length: 5000 mm Screw lead length: 0.400 mm	
Cancel	< Back Next > Finish	

(3) 請勿變更設定,連續按下<Next>按鈕直到顯示[Step 8: Select whether to enable screw retightening]對話方塊為止。

勾選[Enable retighten]核取方塊。

Screw tightening	☑ Enable retighten After the screw is tightened the first time, the screw may not be tightened to the correct torque. Once the screw is alossened and retightened, the screw can be tightened correctly. Note that the cycle time is increased by the time of retightening.
Screw retightening	

(4) 連續按下<Next>按鈕直到顯示[Step 9: Configure screw retightening operation]對話 方塊為止。

變更下表的屬性。						
按一下 <next>按鈕。</next>						
Provide the sequence Wizard [ScrewSeq]		? ×				
Step 9: Configure screw retightening opera	ation					
>	Loosen timeout	: 0.500 sec				
I I	when there is n to be longer that	The loosening process stops after this time has elapsed when there is no loosening completion signal. Set the time to be longer than the time to loosen the screw.				
	Additional force	E 0.000 N				
	This is the force that is added to the press force during the retightening process to prevent the bit of the driver from coming off the screw. Normally, set the value to 0, and if the value is off in the retightening process, adjust the value gradually. Retighten press force: -4.000 N					
Screw retightening	Retighten press additional force	s force = screw tighten press force +				
Cancel	< Back	Next > Finish				
項目	設定值	說明				
Loosen timeout	0.5	設定鬆開螺絲的時間。 設為 0.5sec。				
Additional force	0	設定螺絲重新鎖付時添加的按壓力				

設為0N。

(5) [Step 10: Change Summary]對話方塊會隨即顯示。

10: Change Summa	y		
The following propert	ies have been changed:		
Object	Property	Previous Value	New Value
ScrewSeq	RetightenEnabled	False	True

Force         10 Pos         20 Pos         Pos Diff           Sequence:         Screw/Seq           0.50	FX
	FX ScrewTighten ScrewTighten
	ScrewTighten01
-0.50	A sequence: S
-100	Property Value
-1.00	FZ ScrewRetighten Wizard Click to open->
0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0	ScrewRetighten01 Name ScrewSeq
C +++ E Time (seconds)	Index 1
	Description
	Version 7.5.1
Ê 0.50	RobotNumber 1
ž 0.00	TX
	Result Value
2 -0.50	EndStatus NoExec
-1.00	TZ FailedStatus OK
0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0	Time
Q et ∎ Time (seconds)	LastExecUbject
	E Endroices

(6) 確認已新增[ScrewRetighten01]物件。

(7) 嘗試執行已建立的序列。

ScrewTighten 序列的教學至此結束。

# 6.3.3 HeightInspect序列

以下說明如何使用專用力覺引導序列的 HeightInspect 序列,進行檢查高度的作業。 本教學說明如何檢查機器人接觸到檢查對象物件時的位置。

請您自行準備所需工件。錯誤設定可能會導致工件等發生破損。請備妥破損也無妨 的工件等,以進行本教學。

請依照下圖配置工件及檢查方向。



▲ 本教學中所述的參數僅為參考值。
 雖已使用相對穩定的參數,仍可能出現因動作環境使作業未能成功,或動作發生振動等情形。此外,亦可能需要調整參數。敬請注意。
 為了方便說明,會使用低速且穩定的參數。如需進行更高速的動作,則需要調整參數。

6.3.3.1 確認工具設定

以下說明如何進行工具設定。

使用 HeightInspect 序列時,必須意識到實際檢查方向與目前工具設定的對應關係。

- (1) 使用卡尺等工具,测量從 J6 凸緣平面至檢查高度時安裝的工件接觸位置之間的 距離。
   在[Command Window]執行下列內容。「Length」請輸入步驟(1)的測量值。
   > Tlset 1,XY(0,0,Length,0,0,0)
- (2) 選擇 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (3) 選擇物件樹狀結構-[Manipulator Name]-[Tool]。
- (4) 勾選「No.1」-[Visible]核取方塊。
- (5) 將[Simulator]視窗的顯示內容與實際的機器人比較,確認工具設定無誤。



可從[Simulator]視窗的顯示內容得知將對工具的+Z方向檢查高度。

## 6.3.3.2 位置教導

以下說明如何教導HeightInspect序列的起始點。

- 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]。[Robot Manager]對話方塊 會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]以顯示面板。
- (3) 在[Tool]選擇「1」。



(4) 按一下 Jogging 按鈕,將機器人移動至與檢查對象物件的接觸位置上方約 3mm 處。



如有必要,在命令視窗中執行下列命令。

#### > Go Align(Here)

機器人會以目前位置為基準,與 Base 座標系呈現平行姿態。使機器人更容易移動至面對的狀態。

如需的詳細資訊,請參閱下列手冊。 EPSON RC+ SPEL+ Language Reference Align 函數

- (5) 在[Point]選擇「P1」。
- (6) 按一下<Teach>按鈕。 以下訊息會隨即顯示。確認訊息內容後,按一下<Yes>按鈕。

EPSON RC+ 7.0	$\times$
Ready to teach point P1: (undefined)?	
Yes <u>N</u> o	

(7) [New Point Information]對話方塊會隨即顯示。在[Point Label]輸入「HeightInspectStart」後,按一下<OK>按鈕。

Point Numb	ber: 1		
Point <u>L</u> abel	:		
HeightInsp	pectStart		
Point <u>D</u> esc	ription:		

(8) 按一下 EPSON RC+功能表-[File]-[Save All]。設定內容即會儲存至檔案中。

## 6.3.3.3 序列精靈

以下說明如何建立專用力覺引導序列的HeightInspect序列。

(1) 在[Enter name for new sequence]中輸入「HeightInspectSeq」。

按一-	下 <next>按鈕</next>	0
-----	-------------------	---

р Sequence Wizard		?	×
Step 1: General	Enter name for new sequence: HeightInspectSeq Select robot for new sequence: 1, robot1 ~ Copy from existing sequence:		
Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> inis	h

(2) [Step 2: Select sequence type]對話方塊會隨即顯示。

選擇[System]。

按一	ト <next>按鈕</next>	°		
Sequence Wizard [HeightInspectSeq]				×
Step 2:	Select sequence type			
Sel	ect the type of sequence ;	you want to create:		
	Operation	Description		
	Empty	An empty sequence.		
	Template	Create a sequence based on a template		
Þ	System     Create a predefined system sequence			
	Cancel	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >		n

(3) [Step 3: Select system sequence]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Inspect height]。

- Step 3	3: Select system sequence elecct the system sequence	e you want to use:		
	Operation	Description		
	I Paste	Press in one direction to paste a part		
	Tighten screw Tighten a screw with an electric screw driver			
	Inspect height	Measure and inspect height by contacting the part		
	Simple insert Inserts a part into a hole with loose tolerance			
-				

(4) [Step 4: Select the robot tool to use for the end effector]對話方塊會隨即顯示。 變更下表的屬性。

按一下 <next>按鈕。</next>					
Sequence Wizard [HeightInspectSeq]			?	×	
Step 4: Select the robot tool to use for the end effe	ctor Tool: 1 ✓ Set the endpoint of t as a tool, as shown I	Tool Wizard he workpiece below. Endpoint FZ Endpoint	Einis	ih	
項目	設定值				說明
Tool	1	指定要在	正此月	序列中	使用的工具

(5) [Step 5: Set tool offsets]對話方塊會隨即顯示。 設定工具偏移值,維持初始值無需變更。 按一下<Next>按鈕。

Sequence Wizard [HeightInspectSeq]

Note: Sequence Wizard [HeightInspectSeq]	?	×
Step 5: Set tool offsets	Use the offsets if the tool is not the endpoint of the part. Set the offsets from X and Y center of the robot tool to the X and Y center of the part. In addition, set th Z offset from the end of the robot tool to the end of the part. X Offset: 0.000 mm Y Offset: 0.000 mm Z Offset: 0.000 mm	e
Cancel	< Back Next > Einish	

(6) [Step 6: Set height inspection method and direction]對話方塊會隨即顯示。 檢查方法選擇[Part contact in robot coordinate system.],座標系選擇 Base。

本教學將檢查工具的+Z方向高度。工具座標系的Z軸為垂直向下方向時,會與 基礎座標系的Z軸呈現平行且反方向,故檢查方向將選擇為基礎座標系的-Fz方 向。



(7) [Step 7: Configure the reference position and tolerance]對話方塊會隨即顯示。變更下表的屬性。



項目	設定值	說明
Reference position	37	設定在工具座標系設為1時,基礎座標系 會判定檢查高度成功的Z座標位置。 請配合客戶的使用環境設定Z座標位置。 教學中將以37mm為例。
Tolerance	1	設定檢查高度可成功的位置容許誤差。 設為 1mm。

(8) [Step 8: Set height inspect speed]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Select speed based on material toughness]。

變更下表的屬性。 按一下 <next>按鈕。</next>	n material to ag		
Sequence Wizard [HeightInspectSeq]		? ×	
Step 5: Set height inspect speed			
FY -	Contact Speed: 2.0	mm/sec	
Tool1	Select speed based	l on material toughness	
	Toughness: Hard	(metal) ~	
Inspection direction (Example of +Fz of Tool1)	O Manually set speed Contact Firmness F: Contact Force Three	(advanced) 1.000 sh: -2.000 N	
Cancel	< <u>B</u> ack	<u>N</u> ext > Einish	
項目	設定值		說明
Toughness	Hard	依工件的堅固程度 選擇 Hard (metal)問	設定接觸速度。 寺,接觸速度將為
	(metal)	2mm/sec •	

(9) [Step 9: Set the timeout for the operation]對話方塊會隨即顯示。變更下表的屬性。

按一下 <next>按鈕。</next>				
Sequence Wizard [HeightInspectSeq]			?	×
Step 6: Set the timeout for the operation				
Timeout: 1 This is the maximum time allowed fo conditions are not satisfied after thi of the height inspection.	0.000 sec or the height inspection s time, the sequence < Back	n. If the completion is aborted as a failure <u>Next &gt;</u>	Enist	1
項目	設定值			說明
		設定逾時期	期間	0
Timeout	10	設為 10sec	0	

(10)[Finish]對話方塊會隨即顯示。

按一下 <finish>按鈕。</finish>		
Sequence Wizard [HeightInspectSeq]	?	×
Finish		
Sequence Created:		
Jequeirce created.		
Name: HeightInspectSeq		
Type: HeightInspect		
Click Finish to save the new sequence or click Cancel		
Cancel < <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	<u>F</u> inis	h

#### (11)確認已建立[HeightInspectSeq]序列。



#### 6.3.3.4 確認設定

以下使用模擬器說明如何確認檢查方向等的設定是否正確。

- (1) 按一下 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 按一下物件樹狀結構-[Tool]。勾選「No.1」-[Visible]核取方塊。「工具1」的箭頭會隨即顯示。
- (3) 按一下物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[HeightInspectSeq]。勾選「HeightInspect01」-[Visible]核取方塊。



請確認顯示黃色箭頭的方向為檢查方向。

6.3.3.5 透過力覺引導功能執行

以下說明如何在EPSON RC+執行已建立的HeightInspect序列。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 選擇[Robot]標籤。
- (3) 按一下<POWER HIGH>按鈕。
  若工件可能發生破損,請以低功率模式進行動作。
- (4) 按一下<Execute>按鈕。

系統將執行編譯,並將程式傳送至機器人控制器。若設定有誤,將會發生錯誤。請重新確認目前為止的設定內容,並依照錯誤訊息修改參數。



(5) 作業正確結束後,流程圖左上角會顯示「�」,表示已完成檢查高度。



#### 6.3.3.6 回復至未接觸狀態

HeightInspect序列完成後,機器人與工件之間的力仍會持續施加。為避免機器人及端效器等發生故障或破損,作業後請務必儘速將其回復至未受力的狀態。若對象物件明顯未受力,則可省略此步驟。

以下為回復至未接觸狀態的方法。

- 在 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Jog]群組中 手動執行步進動作,將機器人移離對象物件。
- 操作 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]-[Jog & Teach]面板-[Execute Motion]標籤,將機器人移離對象物件。
- 在[Command Window]執行 Move 命令,將機器人移離對象物件。
- 在 HeightInspect 物件後新增 SPEL 函數物件,使力覺引導序列在最後自動將機 器人移離對象物件。

本項說明如何操作[Robot Manager]-[Jog & Teach]-[Execute Motion]標籤,以回復至未接觸狀態。

- (1) 顯示[Robot Manager]。
- (2) 選擇[Jog & Teach]標籤。
- (3) 選擇[Execute Motion]標籤。
- (4) 在[Command]選擇「Move」。
- (5) 在[Destination]選擇「P1」。
- (6) 按一下<Execute>按鈕。 機器人會移動至起始點「P1」。至此即回復為未接觸狀態。

#### 6.3.3.7 透過監控進行動作分析

以下說明如何在EPSON RC+確認力覺引導序列的動作結果。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 按一下[HeightInspect]的序列流程。
- (3) [Result]中會顯示作業結果(Passed / Failed)及在結束時間點偵測到的力值、所需時間等。
- (4) [Monitor]中會顯示[HeightInspect]序列執行期間的力及位置之圖表。

Image: Second state	2 FX 2 FY 2 FZ 2 TX 2 TX 2 TY	Sequence HeightInspect HeightInspect Step 1 HeightInspect HeightInspectDi	Bagetine      Sequences     Bagetine     Bagetine	sspectSeq leightInspectSeq Value Click to open> HeightInspectSeq 1 7.5.1 1 5ix Axis True 0 Value Passed	~
20000         0.2         0.4         0.6         0.8         10         12         1.4         1.6         1.8           .200,00         0.2         0.4         0.6         0.8         10         12         1.4         1.6         1.8             Time (seconds)         Time (seconds)	2 TZ		FailedStatus Time LastExecObject EndForces PeakForces MeasuredHeight	OK 1.805 sec HeightInspect01 37.437 mm	

#### [1D Pos]標籤

用於解析的圖表。(橫軸:時間、縱軸:位置)

位置 Z 圖的 CurZ 往降低(變小)方向移動,並在 1.7 秒附近結束「Step 1」。您可 以觀察到因力控制已暫時完成,導致 RefZ(基準位置)值往 CurZ(目前位置)直線下 降(跳躍)的變化。



#### [2D Pos]標籤

用於解析的圖表。(縱軸、橫軸:位置) 由於不會往 X-Y 方向移動,本教學進行的高度檢查無需此圖表。

# [Pos Diff]標籤

顯示力控制造成的相對位置變化。



您可嘗試變更圖表的顯示單位等,確認力及位置的變化狀態。

若未能正確檢查,可能是設定有誤。請參考下列項目,並重新確認本教學的步驟。

- 接觸方向是否正確

- 設定的檢查基準位置是否大幅偏離機器人與檢查對象物件的接觸位置

HeightInspect 序列的教學至此結束。

# 6.3.4 Insert序列

以下說明如何使用專用力覺引導序列的 Insert 序列,進行插配孔洞作業。

請您自行準備所需工件。錯誤設定可能會導致工件等發生破損。請備妥破損也無妨 的工件等,以進行本教學。

此圖中所使用的工件為訓練用套件。若需要圖面,請聯繫您所在地區的供應商。 規格如下所示。

孔側

直徑約20mm、C面約7mm



若沒有上述的工件或工具,亦可使用圓柱木材、軟木塞及寶特瓶等進行簡易嘗試。 不過,請避免使用玻璃等破碎時會造成危險的工件。碎片可能會飛濺並造成人員受 傷。此外,進行此教學時,亦請注意問遭環境。

	■ 本教學中所述的參數僅為參考值。
$\triangle$	雖已使用相對穩定的參數,仍可能出現因動作環境使作業未能成功,或動作發生 振動等情形。此外,亦可能需要調整參數。敬請注意。
注意	為了方便說明‧會使用低速且穩定的參數。如需進行更高速的動作‧則需要調整 參數。

6.3.4.1 確認工具設定

在「插配孔洞」作業中,作業時幾乎需同時跟隨 X、Y、Z 的前進方向,以及各個旋轉方向。

操作「插配孔洞」作業時,請務必進行工具設定。

(1) 使用卡尺等工具,测量從 J6 凸緣平面至圓柱末端之間的距離。 下圖情形為 109mm。(力覺感應器:49mm、端效器:60mm)



- (2) 在[Command Window]執行下列命令。
   「LENGTH」請輸入步驟(1)的測量值。(單位:公釐)
   已設定並選擇工具 1。
  - > TLSet 1, XY( 0, 0, LENGTH, 0, 0, 0)
    > Tool 1
- (3) 按一下 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (4) 按一下物件樹狀結構-[Manipulator Name]-[Tool]。
- (5) 勾選「No.1」-[表示]Visible]核取方塊。
- (6) 配合畫面與實際機台,確認工具1的位置、姿態(方向)。 若有相異處,請重新正確設定。



## 6.3.4.2 位置教導

以下說明如何教導「插配孔洞」作業的起始點。

- 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Robot Manager]。[Robot Manager]對話方塊 會隨即顯示。
- (2) 選擇[Jog & Teach]以顯示面板。

ন্দ Robot Manag	ler					
Robot: 1, mnp0	1, C4-A901S	✓ Local: 0 ✓	Tool: 1 👻 ECP: (	- 🛍 🗅	\$ <b>8</b> \$	
Control Panel	Jogging	Court Low of	Current Position X (mm)	Y (mm)	Z (mn	1)
Jog & Teach	Mode: World V	Speed: Low ~	31.407	537.736	369	.311   World
Points	Û	<b>û</b>	U (deg) 90.000	V (deg) 0.000	W (de	g) OJoint 0.000 OPulse
Hands			Current Am Ori	entation		
Force	+X .	-× 🕂	Hand	Elbow	Wris	J1Flag 0
Arch	+1	-2	Righty	Above	NoFli	p J6Flag 0
Locals	<u>~</u>	2 4	Jog Distance			
Tools	-U -	• -w	X (mm)	Y (mm)	Z (mm)	Continuous
Dellete						O Long
Pallets	+U	•V +W	U (deg)	V (deg)	W (deg)	O Medium
ECP						⊖ Short
Boxes	Teach Points Execu	ite Motion				
Planes	Point File:	Poir	nt:			
~	robot1.pts	~ P1		~	Teach	Edit
~						

- (3) 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Force Monitor]。[Force Monitor]對話方塊會 隨即顯示。
- (4) 按一下[Force Monitor]對話方塊的<Start Live>按鈕。 目前的力覺感應器將開始顯示輸出值。
- (5) 按一下[Jogging & Teach]視窗的 Jogging 按鈕, 將機器人移動至圓柱面對孔的位置。

如有必要,在命令視窗中執行下列命令。

> Go Align(Here)

機器人會以目前位置為基準,與 Base 座標系呈 現平行姿態。使機器人更容易移動至面對的狀 態。

如需的詳細資訊,請參閱下列手冊。

EPSON RC+ SPEL+ Language Reference Align 函數

- (6) 按一下[Force Monitor]對話方塊-<Reset Sensor>按鈕。 消除重力與感應器值的漂移影響,將目前值歸零。
- (7)使用[Jogging & Teach]視窗的 Jogging 按鈕,將 機器人移動至稍微偏離插入中心的位置。 為決定從動作開始位置至孔上面的距離,將移動 至錐形範圍(C面)中稍微靠外側的位置。





(8) 選擇[Jog Distance]-<Short>按鈕。按下數次 Jogging 按鈕,將機器人往-Z 方向移動,直到接觸對象物件為止。

機器人接觸到對象物件時,力覺感應器的輸出值會發生變化。請配合步進移動的時間點,確認監控值的變動。



(9) 選擇[Jog Distance]-<Medium>按鈕。

按下3次Jogging按鈕,將機器人往+Z方向移動3mm,使圓柱呈現未接觸狀態。往XY方向也按下數次Jogging按鈕,將機器人移動至往+Z方向插入時圓 柱會接觸到錐形範圍的位置。



此位置將為插入起始點及力覺感應器的重置位置。

- (10) 在[Point]選擇「P8」。
- (11) 在[Point Label] 輸入「InsertStart」。 按一下<OK>按鈕。
- (12) 按一下 EPSON RC+功能表-[File]-[Save All]。即完成儲存檔案。

## 6.3.4.3 序列精靈

以下說明如何建立專用力覺引導序列的Insert序列。

(1) 在[Enter name for new sequence]中輸入「InsertSeq」。

Sequence Wizard			? )
Step 1: General			
	Enter name for new seque	nce:	
	InsertSeq		
	Select robot for new seque	ince:	
	1, mnp01	~	
	Copy from existing sequen	ce:	
		~	

(2) [Step 2: Select sequence type]對話方塊會隨即顯示。 選擇[System]。

Empty         An empty sequence.           Template         Create a sequence based on a template		Operation	Description
Template Create a sequence based on a template	E	Empty	An empty sequence.
	т	[emplate	Create a sequence based on a template
System     Create a predefined system sequence	S	System	Create a predefined system sequence

(3) [Step 3: Select system sequence]對話方塊會隨即顯示。 選擇[Simple insert]。

🎒 Seq	uence Wizard [InsertS	eq]	?	
Step 3:	Select system sequence	8		
Se	lecct the system sequer	ice you want to use:		
	Operation	Description		
	<b>T</b> Paste	Press in one direction to paste a part		
	Tighten screw	Tighten a screw with an electric screw driver		
	Inspect height	Measure and inspect height by contacting the part		
,	L Simple insert	Inserts a part into a hole with loose tolerance		

< Back Next >

Cancel

(4) [Step 4: Select the robot tool to use for the end effector]對話方塊會隨即顯示。戀軍下表的屬性。

按一下 <next>按鈕。</next>			
Provide the sequence Wizard [InsertSeq]	<i></i>	?	×
Step 4: Select the nobot tool to use for the end effector Tool Set as a Cancel < Bar	: 1 V Tool N the endpoint of the work tool, as shown below.	Mizard kpiece	sh
項目	設定值		說明
Tool	1	指定要在	生此序列中使用的工具編號。

(5) [Step 5: Set tool offsets]對話方塊會隨即顯示。

設定工具偏移值,維持初始值無需變更。 按一下-Nauto按知。

	Line the offerte i	( 4h = 4 = = 1 i= =	at the second sint of the
Tool center point	part.	r the tool is n	ot the endpoint of the
	Set the offsets fr to the X and Y c Z offset from the the part.	rom X and Y enter of the p end of the ro	center of the robot tool oart. In addition, set the obot tool to the end of
End of the part	X Offset:	0.000	mm
×1 )	Y Offset:	0.000	mm
	Z Offset:	0.000	mm

(6) [Step 6: Set insert coordinate system and direction]對話方塊會隨即顯示。

本教學將往工具座標系的+Fz方向進行插入。(\*1)

作為初始值,已將座標系設定為工具,將插入方向設定為+Fz,因此無需變更。 按一下<Next>按鈕。



\*1【參考】

	6 軸機器人	SCARA 機器人
機器人動作示意圖		EPSON
(Press/Contact) Orient	+Fz	-Fz
Force 符號		
(包含監控)	-	

(7) [Step 7: Set insert operation options]對話方塊會隨即顯示。

變更下表的屬性。 一下 <next>按鈕。</next>	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		
Provide the sequence Wizard [InsertSeq]		?	$\times$
Step 7: Set insert operation options	Enable alignment if the workpiece needs to be aligned to perform the insertion.		
taper alignment			
connector example of tenelle test	Insertion can be checked by pulling in the opposition direction after insertion is completed.		
Cancel	< Back Next >		

項目	設定值	說明
Enable insertion alignment	Disable	停用相位對齊。 因本教學使用圓柱工件,故無需進行相位 對齊。

(8) [Step8: Set insert approach distance and depth]對話方塊會隨即顯示。

- 1	-	11
變更	下表的屬性	0
按一	下 <next>按</next>	鈕。



項目	設定值	說明
Approach distance	3	設定從圓柱末端至孔上面的距離。
		設為 3mm。
Insert depth	30	設定孔的深度。
		設為 30mm。

(9) [Step 9: Set insertion parameters]對話方塊會隨即顯示。



項目	設定值	說明
Tolerance		根據圓柱與孔的公差,設定插入速度與插入力。
	Loose	請配合您所使用的工件之公差進行選擇。
		選擇 Loose 時,插入速度將為 5mm/sec。
		選擇 Loose 且 Toughness 選擇 Hard 時,插入力將為-
		12N °
Toughness	Hard	根據圓柱與孔的堅固程度,設定插入力與插入方向的 力控制功能硬度。
		請配合您所使用的工件之材質進行選擇。
		選擇 Hard 時,插入方向的力控制功能硬度將為 1。

(10)[Step 10: Set insert follow firmness]對話方塊會隨即顯示。



項目	設定值	說明
Surface Length	Short (~60 mm)	根據從 TCP 至工件端點的長度,設定跟隨方向的力控制功能硬度。 請配合您所使用的工件之公差進行選擇。 選擇 Short(~60 mm)時,跟隨方向的力控制功
		能硬度將為300。
(11)[Step 11: Configure the completion conditions for the insert operation]對話方塊會隨 即顯示。

變更各屬性會連帶變更插入作業的完成條件,	但本教學無需變更初始值。
按一下 <next>按鈕。</next>	

3         2. Insert Force Tolerance:         1.000         N           3a. Follow Force Tolerance:         1.000         N           3b. Follow Torcue Tolerance:         1.000         N	
3a. Follow Force Tolerance: 1.000 N 3b. Follow Torcue Tolerance: 100.000 N	1
1 3b. Follow Torque Tolerance: 100.000 N	1
	<b>l</b> ∙mm
4. Completion Duration: 0.100 se	ec

(12)[Step 12: Set the timeout for the operation]對話方塊會隨即顯示。



(13)[Finish]對話方塊會隨即顯示。

按一下 <finish>按鈕。</finish>		
р Sequence Wizard [InsertSeq]	?	$\times$
Finish		
Sequence Created:		
Name: InsertSeq		
Type: Insert		
Click Finish to save the new sequence or click Cancel		
Cancel < Back Next >	Finis	h

(14)確認已建立[InsertSeq]序列。

			C - M Secure
Monitor         New Objects         Objects	FX FY FZ	Sequence H Insert InsertSeq Step 1 M Insert Insert01	Organization
0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0	9 1.0		Seguence InterfSeg Return Value FalefStatu Tate LatEsecDbi
Run Execute Motion Sequence: InsetSeq Run Step Low Power	bort		

# 6.3.4.4 確認設定

以下使用模擬器說明如何確認插入方向等的設定是否正確。

- (1) 按一下 EPSON RC+ 功能表-[Tools]-[Simulator]。[Simulator]視窗會隨即顯示。
- (2) 選擇物件樹狀結構-[Force]-[Force Guide]-[InsertSeq]。
- (3) 勾選下列核取方塊。

[Insert01]-[Visible]



(4) 請確認顯示黃色箭頭的方向為圓柱插入方向。 方向不同時請參閱下列內容,並確認設定。 軟體篇 6.2.1.3 設定屬性 6.3.4.5 透過力覺引導功能執行

以下說明如何在[Force Guide]視窗執行用於「插配孔洞」的序列。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 按一下<Execute>按鈕。 系統將執行編譯,並將程式傳送至機器人控制器。若設定有誤,將會發生錯 誤。請重新確認目前為止的設定內容,並依照錯誤訊息修改參數。
- (3) 達成屬性設定條件並執行至最後時,流程圖左上角會顯示「♥」,並停止動作。



## 6.3.4.6 回復至未接觸狀態

以下說明如何回復至未接觸狀態。

完成作業後,用於插配孔洞的力仍會持 續。

若進行間隙僅幾十微米的精密插配孔洞作 業,則即使作業已是結束狀態,也可能仍 正在施加很大的力。

為避免機器人及端效器等發生故障及破 損,作業後請務必儘速將機器人移離對象 物件,使其回復至未受力的狀態。若對象 物件明顯未受力,則可省略此步驟。



- 以約 0.1mm 的小幅間隔進行步進動作,直到達成未插入狀態。

- 使圓柱呈現未抓取狀態。

-另外建立進行「拉動」的力覺引導序列(往插入方向的反方向進行按壓),以拉 出棒桿。

插入作業後約經過5分鐘,可能會因力覺感應器的偵測值受到漂移影響而開始 位移,導致無法取出。

如需的詳細資訊,請參閱下列資料。

軟體篇 6.2.3.9 進階工作 - 2

本教學內容為確認力覺監控,並同時使用步進動作拉出棒桿。

- 按一下 EPSON RC+功能表-[Tools]-[Force Monitor]。
   [Force Monitor]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 按一下<Start Live>按鈕。 目前選擇的力覺監控物件圖表會隨即顯示。
- (3) 顯示[Robot Manager]。
- (4) 選擇[Jog & Teach]面板。
- (5) 在[Jog]-[Mode]選擇「Tool」。 對有傾斜的孔同時進行跟隨及插入時,為能從孔中垂直拉出,此設定最為適 當。
- (6) 選擇[Jog Distance]-<Short>按鈕。
- (7) 以每次 0.1 公釐的方式往-Z 方向移動。
  因力覺感應器的漂移特性影響,輸出值將會隨時間經過逐漸偏離「0」值。力值的相對變化可正確反映出接觸狀態的變化。
  確認顯示的圖表值並同時按下 Jogging 按鈕,使機器人往 X、Y 方向移動,回復至未接觸狀態。

參考:軟體篇 2.1 重置力覺感應器

# [參考]

在[Force Guide]視窗有[Jog]標籤。選擇此標籤後,[Jog]視窗會隨即顯示。按一下 Jogging 按鈕,即可移動機器人並使其回復至未接觸狀態。



# 6.3.4.7 透過監控進行動作分析

以下說明如何在EPSON RC+確認力覺引導序列的動作結果。

- (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
- (2) 按一下[InsertSeq]的序列流程。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。選擇[Force]標籤。 圖表中會顯示[InsertSeq]序列執行期間的力及位置。



(4) 按一下[Step1]的物件流程後,圖表中會顯示已選擇的力覺引導物件執行期間的 力及位置。



(5) 按一下[InsertSeq]的序列流程。 選擇[Monitor]標籤。選擇[1D Pos]標籤。 用於解析的圖表會隨即顯示。(橫軸:時間、縱軸:位置)



(6) 選擇[2D Pos]標籤。
用於解析的圖表會隨即顯示。(縱軸、橫軸:位置)



(7) 選擇[Pos Diff]標籤。

此圖表以相對位置變化記錄力控制造成的偏移。與[1D Pos]標籤的圖表有所不同。



- (8) 您可嘗試變更圖表的顯示單位等,確認力及位置的變化狀態。
- (9)您可嘗試觀察本教學所示的監控,並同時確認動作結果。 如紅色箭頭所示,可以得知跟隨插入方向以外的方向移動並插入的動作已完成。



若未能正確插入,可能是設定有誤。請參考下列項目,並重新確認本教學的步驟。

- 插入方向是否正確
- 起始點是否大幅偏離孔的位置
- 接近距離與插入長度的設定是否正確

# 6.3.4.8 進階工作

現在執行下列操作。

- 如「軟體篇 6.2.3.7 回復至未接觸狀態」以步進方式移動數十公釐的作法,相當 耗時費力。
   您可以在插配孔洞完成後,立即嘗試使用力控制功能進行拉出的方法。
   此時,必須先在[Sequence]-[Property]設定為不重置力覺感應器。
- 插入後約經過5分鐘,可能會因力覺感應器的漂移特性而無法偵測出正確的值,導 致拉出失敗。另外,此時也可能會因對工件施力過大,導致破壞工件。請在執行 力覺引導序列後立即執行。

在接觸狀態下重置力覺感應器後,此時的力與扭力將為「0」。此狀態下將無法正確執行力控制功能,可能會導致拉出失敗或工件破損。請務必將[ResetSensor]屬性設為「False」。此外,若您在力覺監控按一下<Reset Sensor>按鈕,或執行控制器重啟等造成力覺感應器重置,請使用步進來進行移動,或者回復至非抓取狀態或非插入狀態,切勿執行力控制功能。

- 新增[InsertSeq]之外的空白力覺引導序列。
   範例:PullFromHole
- (2) 僅新增 Press 物件並設定屬性。 若為6 軸機器人,請以下列設定為基準,調整[Firmness]等的屬性。
  - 在[Fz\_ControlMode]設定「Press-」方向
  - 將[Fx\_ControlMode]、[Fy\_ControlMode]設為「Follow」
  - 將[Fz\_ControlMode]的力設為 10N 以下 (力過強時,可能會使機器人卡住。)
  - 將[Timeout]設為 60sec 等較大的值 (即使已完成拉出,在時間內機器人仍會持續動作。請按一下<Abort>按 鈕以停止機器人。)
  - 將[FZ\_Firmness]設為與[InsertSeq]中[Insert01]的 InsertFirmnessF 相同值
  - 將[Fx\_Firmness]、[Fy\_Firmness]設為與[InsertSeq]中[Insert01]的 FollowFirmnessF 相同值
- (3) 按一下流程圖的序列流程以選擇。
- (4) 將[ResetSensor]屬性設為「False」。
- (5) 請參閱下列章節並執行力控制功能。 6.3.4.5 透過力覺引導功能動作
- 本教學是進行插配孔洞,此外也有利用形狀像接頭那樣,插入後拉拔不會脫落 的工件,在插入後往插入方向的反方向拉拔確認不會脫落的功能。 請依照下列步驟來實際嘗試操作。
  - (1) 顯示[ForceGuide]視窗。
  - (2) 在[InsertSeq]的序列流程按一下滑鼠右鍵,再按一下序列精靈。「Sequence Wizard」會隨即顯示。

(3) 按<Next>按鈕 3 次,顯示[Step 4: Set insert operation options]對話方塊。變更下表的屬性。

Sequence Wizard [InsertSeq]	?	×
Step 4: Set insert operation options	Enable alignment if the workpiece needs to be aligned to perform the insertion.	
angment	Insertion can be checked by pulling in the opposition direction after insertion is completed.	
Cancel	< Back Next > Finit	sh
佰日	設定值	

項目	設定值	說明
Enable tensile test	啟用	插入作業完成後,往插入方向的反方向 施力,確認不會脫落。

(4) [Step 10: Set tensile test force, range, and duration]對話方塊會隨即顯示。
 配合您的工件變更下表屬性。若維持初始值即可,便無需變更。

Sequence Wizard [InsertSeq]	?	×
Rep 10: Set tensile test force, range, and duration	n Set the test force, effective range and duration of the tensile test (-Fz) according to the part 1. Test Force: 5.000 N 2. Effective Range: 1.000 N 3. Completion Duration: 0.100 sec	
Cancel	< Back Next > Finish	

項目	設定值	說明
		設定拉拔測試中的拉拔測試力。
Test Force	5	請配合您所使用的工件進行設定。
		設定為 5N。
		此為測試力相關完成條件的容許誤差。
Effective Range	1	設定拉拔測試完成條件的容許誤差。
		Z軸:維持力值介於5±1N範圍的狀態
		設定用於判定是否已符合完成條件的持
Completion Duration	0.1	續時間。
		設定為 0.1sec。

(5) [Step 11: Set the clearance for the tensile test]對話方塊會隨即顯示。 配合您的工件變更下表屬性。若維持初始值即可,便無需變更。

按一下 <next>按鈕。</next>		
🎒 Sequence Wizard [InsertSeq]		? ×
Step 11: Set the clearance for the tens	le test 1. Cle if the 1 if the 1 ile test < Back	arance: 1.000 mm robot moves beyond the allowable nt of clearance during the tensile test, nsile test will fail and the sequence e aborted.
項目	設定值	說明
		拉拔測試中判定為失敗的間隙範圍。
Clearance	1	請配合您所使用的工件進行設定。
		設定為 1mm。

(6) [Step 12: Set the timeout for the operation]對話方塊會隨即顯示。無需變更初始值。

按一下 <next>按鈕。</next>			
р Sequence Wizard [InsertSeq]		?	$\times$
Step 12: Set the timeout for the operation			
Timeout: 5.000	sec		
This is the maximum time allowed for the not satisfied after this time, the tensile to sequence is aborted.	tensile test. If the test conditions ist is considered a failure and the time of the second second second second second second second second second secon	ns are le	
Cancel <	Back Next >	Finish	

(7) [Step 13: Change Summary]對話方塊會隨即顯示。 顯示有變更屬性的物件、屬性名稱、變更前後的數值。 下圖為啟用拉拔測試時的對話方塊。若有在 Step 10、11 變更數值時,也

會顯示該屬性。 按一下<Finish>按鈕。

Object	P	roperty	Previous Value	New Value
InsertSeg	TensileT	estEnabled	False	True

(8) 確認[InsertSeq]序列中有[TensileTest01]物件。



(9) 請參閱下列章節並執行力控制功能。6.3.4.5 透過力覺引導功能動作

Insert 序列的教學至此結束。

# 6.4 命令版本(簡易按壓)

以下說明如何透過命令執行簡易按壓。

本教學中的按壓操作係指機器人的末端夾具尖端往工具0座標系Z(TLZ)的正方向移動,並施加20[N]的力按壓物件約10秒。

欲按壓的物件會固定在基台上,且假設按壓表面為平坦金屬塊。

若以末端夾具執行操作,請確保末端夾具可承受以下負載:在 TLZ 負方向中的 20 [N]。



■ 以下頁面的範例所描述的參數為參考值。

請注意,已使用相對穩定的參數,但操作可能不會成功,或在特定操作條件下動 作時可能會發生震動,且可能需要調整參數。此外,為了方便說明,會使用緩慢 穩定的參數。如需加快操作速度,參數需進行調整。

# 6.4.1 建立力覺檔案

以下說明如何建立力覺檔案,並將其新增至專案列表。

按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[New File]。
 [New File]對話方塊會隨即顯示。

🗅 New File	? ×
File Name:         Robot1_Force          File Type:         Force         Bobot:         1, RB1         Existing Eiles:	OK Cancel

- (2) 在[File Type]選擇「Force」。
- (3) 檢查機器人為「1」。
- (4) 在[File Name]內輸入「Robot1\_Force」。
- (5) 按一下<OK>按鈕。

# 6.4.2 設定力覺控制物件

以下說明如何設定力覺控制物件。

- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。[Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Force]標籤。
- (3) 選擇[Control]標籤。 以下面板會隨即顯示。

	山顶自险呐喊	///				
🖗 Robo	ot Manager					
Robot	1, RB1, C4-A901S	•	Local	0	•	То

ontrol Panel	Forc	e File:	Robot 1	_Force.frc	•					
Jog & Teach	Co	ntrol	Trigger	Coordinate System	n Monitor					
Points	1E	-		Force Contr	ol		Г	FC1 Pr	operties	
Force		Numb	er	Label		Descriptic		Property	Value	
		(	)			_		CoordinateSyste	0	
Arch		• 1	* FC	1_Test			Ð	Fx		
Locals		2	2				Ð	Fy		
Locais		8	}					Fz		=
Tools			۱					Enabled	True	
Dellete		1	5					TargetForce	-20.000 N 📃 🚥	
Fallets		6	j					Spring	0.000 N/mm	
Boxes		1	1					Damper	10.000 N/(mm/sec)	
		8	}					Mass	10.000 mN/(mm/se	
Planes		9	)				Ð	Tx		
Weight		1	0				Ð	Ту		
		1	1			+	Ð	Tz		
Inertia						•	ļ			Ŧ
Maco/Gravitu	[	)elete	FC1	Delete <u>A</u> ll				Save	<u>R</u> estore	

(4) 針對力覺控制物件「FC1」設定下列資料。

項目	數值
Label	FC1_Test
CoordinateSystem	0
Fx_Enabled	False
Fy_Enabled	False
Tx_Enabled	False
Ty_Enabled	False
Tz_Enabled	False
Fz_Enabled	True
Fz_TargetForce	-20
Fz_Spring	0
Fz_Damper	10
Fz_Mass	10
TargetForcePriorityMode	False
LimitSpeedS	50
LimitSpeedR	25
LimitSpeedJ	50
LimitAccelS	200
LimitAccelR	100
LimitAccelJ	100

(5) 按一下<Save>按鈕。

# 6.4.3 設定力覺監控物件

- 以下說明如何設定力覺監控物件。
- (1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 選擇[Force]標籤。
- (3) 選擇[Monitor]標籤。

以下面板會隨即顯示。

obot 1, RB1,	C4-/	490:	15	<b>-</b> L	ocal 0	- Tool:	0 🔹 🛍 🕻	Σŝ	** **			
Control Panel	For	rce f	File: Ro	bot1_Force.frc		•						
Jog & Teach	-0	Conti	rol Tri	sger Coordina	ate System	Monitor						
Points	1			Fo	rce Monito				FM1 Pr	operties		*
Force		N	umber	Labe	I		Descriptic	-	Property	Value		
			0					•	ForceSensor	1	-	
Arch		•	1*	FM1_Test					CoordinateSyste	0		
Locals			2					E	3 Axes			
			3						Fmag_Axes	XYZ		Ξ
Tools			4						Tmag_Axes	XYZ		
Pallata			5					E	9 Fx			
Fallets			6						LPF_Enabled	False		
Boxes			7						LPF_TimeCo	0.010 sec		
			8					0	3 Fy			
Planes			9					B	9 Fz			
Weight			10					B	9 Tx			
Holgin		4	11	1				8	3 Ty			
Inertia		<b>ا</b> ا					•					Ψ.
Mass/Gravity		Del	ete FM1	Delet	e <u>A</u> ll				Save	Be	store	_

(4) 針對力覺監控物件「FM1」設定下列資料。

項目	數值
Label	FM1_Test
ForceSensor	1
CoordinateSystem	0
Fmag_Axes	XYZ
Tmag_Axes	XYZ
Fx-Tmag_LPF_Enabled	False
Fx-Tmag_LPF_TimeConstant	0.01

(5) 按一下<Save>按鈕。

# 6.4.4 教導起始點

以下說明如何教導「按壓」操作的開始位置。

- 按一下「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Robot Manager]。
   [Robot Manager]對話方塊會隨即顯示。
- (2) 按一下[Jog & Teach]標籤。

🖗 Robot Manag	er					_ • •
Robot 1, RB1,	C4-A901S -	Local 0 👻 To	ol: 0 🔻 💼 🕻	∑ \$88		
Control Panel Jog & Teach Points Force Arch Locals	Jogeine Mgde: World → Sp → +X ↓ +X	eed Low → → Z -Z	Current Position X (mm) 0.000 U (deg) 90.000 Current Arm Or Hand Righty	n Y (mm) 500.000 V (deg) 0.000 ientation Elbow Above	Z (mm ) 322 W (dee ) 180 Wrist NoFlip	) 738      World ) Joint 000      Pulse J1Flag 0 16Flag 0
Tools Pallets Boxes Planes	V V V V V V V V V V V V V V V V V V V	-w -w	Jog Distance X (mm) 1.000 U (deg) 1.000	Y (mm) 1.000 V (deg) 1.000	Z (mm) 1.000 W (deg) 1.000	© <u>C</u> ontinuous © <u>L</u> ong © <u>M</u> edium © <u>S</u> hort
Weight Inertia Mass/Gravity	Teach Points Execute M Point <u>F</u> ile: robot1pts	lotion <u>P</u> oint: <del>F1 - (c</del>	ndefined)	•	[each	<u>E</u> dit

(3) 使用「Jog」按鈕將力覺感應器或末端夾具移動至要按壓物件的上方約3mm 處。



- (4) 在[Point]內選擇「P1」。
- (5) 按一下<Teach>按鈕。下列訊息會隨即顯示。 確認訊息並按一下<Yes>按鈕。



(6) [New Point Information]對話方塊會隨即顯示。在[Point Label]輸入「Test\_P1」,並按一下<OK>按鈕。

New Point Information
Point Number: 1
Point <u>L</u> abel:
Test_P1
Point <u>D</u> escription:
OK Cancel

(7) 按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Save All]以儲存檔案。

# 6.4.5 建立SPEL+程式

以下說明如何建立SPEL+程式以執行「按壓」操作。

按一下「EPSON RC+」功能表-[File]-[Open File]。
 [Open File]對話方塊會隨即顯示。

😅 Open File	? ×
File Type	Select file to open:
• Program	Mainprg
🔘 Include	
⊘ P <u>o</u> ints	
© <u>F</u> orce	
Open	Cancel

- (2) 在[File Type]選擇「Program」。
- (3) 在[Select file to open]選擇「Main.prg」
- (4) 按一下<Open>按鈕。

「Main.prg」畫面會隨即顯示。

М 🔛	ain.prg	×
	Unction main Motor On Go Pl	*
	FSet FS1.Reset FCKeep FC1, 10 Tend	
•		

(5) 在主要函數中輸入下列範例編程。

```
Function main
Motor On
Go P1 '前往操作起始點
FSet FS1.Reset '重設力覺感應器
FCKeep FC1, 10 '執行按壓操作 10秒
Fend
```

# 6.4.6 執行力覺監控

為顯示「按壓」操作的圖表,以下說明如何執行力覺監控。

(1) 選擇「EPSON RC+」功能表-[Tools]-[Force Monitor]。
 [Force Monitor]對話方塊會隨即顯示。



(2) 在[Live]中設定下列項目。

項目	數值
Robot	1
Force File	Robot1_Force.frc
Force Monitor Object	FM1_Test

(3) 按一下<Start Live>按鈕。 力覺感應器值會隨即顯示在圖表中。



在按壓方向施加力時,請檢查Fz值的變化。若Fz值未變更,但其他軸值變更,請參 閱下列章節並檢查力覺座標系的設定。

# 軟體篇: 2. 力覺感應器修正



 ▲ 進入防護區以對力覺感應器施力時,請透過將機器人設為禁止操作狀態等安全措施 來確保安全。
 如需安全詳細資訊,請參閱下列手冊。
 EPSON RC+ 7.0 User's Guide

6.4.7 執行SPEL+程式	
以下說明如何執行SPEL+程式以執行「按壓」操作。	
(1) 按一下「EPSON RC+」功能表-[Run]-[Run Window]。 [Run]視窗會隨即顯示。 建置專案,且程式及專案檔會傳送至控制器。若執行建算 [Run]視窗會隨即顯示。	置程序時未發生錯誤,
Run	

(2) 按一下<Start>按鈕以執行程式。

機器人會在執行程式時開始「按壓」操作。您可在[Force Monitor]對話方塊的圖表上檢查力是否設定為 20 N。

Force Monitor     Disclay Mode @ Line @ Parties @ Les	Live
Enable Trigger Start Live Reset Sensor	View live data for the specified force sensor. An FM object can also be specified.
Force 1D Pos   2D Pos   Pos Diff	Robot: 1 💌 Sensor: 1 💌
0.69	Force File: Robot1_Force.frc +
-4.00	Force Monitor 1: FM1_Test
2 -8.00 - V FX 8 -10.00 - V FX	Live Trigger
12.00	Source: StepID -
-16.00	Step ID: 10
-20.44	Upper Level: N·mm
S0 Time (ceepende)	

# 7. 疑難排解

### 無法辨識力覺感應器I/F裝置

請參閱下列章節並檢查接線。

硬體篇:3. 連接範例

請特別留意下列項目。

- 連接 IN 接頭

- 連接 24 V 電源供應器

#### 無法辨識力覺感應器

請參閱下列章節並檢查接線。

硬體篇:3. 連接範例

請特別留意下列項目。

- 力覺感應器纜線

- 力覺感應器 M/I 纜線

檢查硬體連接情況,然後參閱下列章節並啟動力覺感應器。

軟體篇:1.檢查連接狀況

#### 力覺感應器輸出值與實際力方向不同

請參閱下列章節並檢查座標系。

安裝篇:5.座標系

下列所有項目皆會對力覺座標系造成影響。

- Base, Local, Tool 座標系的設定
- FlangeOffset 的設定
- 力覺座標物件(FCS#)的設定

#### 力覺感應器輸出值與實際力大小不同

重設力覺感應器時,其力及扭力輸出會設定為「0」。因此,若在重設力覺感應 器時施加力,即使在消除外力後沒有實際施加的力,力覺感應器仍會偵測到力。 為避免發生此情況,請在無施加外力時重設力覺感應器。再者,由於偵測位置位 於力覺感應器結構的中央,因此會根據機器人的姿態施加力覺感應器的重量。

此外,若力覺感應器的姿態與重設時的姿態不同,則力覺感應器的輸出值也會因為重力影響而變更。若力覺感應器的姿態在使用力功能(力覺控制、力覺觸發及力覺監控)的操作中沒有改變,請立即重設力覺感應器,再使用力功能。

若在執行力功能期間姿態改變,則可透過重力補償減少重力的影響。如需詳細資訊,請參閱下列章節。

軟體篇: 2.3 重力補償

## 力覺感應器的輸出值隨時間變化

Epson 力覺感應器具備漂移特性。若變化介於下列章節中所述的時間範圍內,則為正常情況。

硬體篇: 4.1 規格

若要避免時間漂移造成的影響,請立即重設力覺感應器,再使用力功能。力覺感應器重設後,請在10分鐘內使用力功能。

#### 力覺感應器發生異常

若力覺感應器發生錯誤,請參閱下列手冊,並採取措施以避免該錯誤發生。

EPSON RC+ 7.0 SPEL+ Language Reference

#### - SPEL+ Error Messages

若長時間使用力覺感應器而未重設,則誤差會因漂移而不斷累積。這可能會導致力覺感應器發生元件錯誤。若發生錯誤,請執行力覺感應器物件的 Reboot 屬性。

此外,力覺感應器受到周邊設備撞擊或力覺感應器發生錯誤時,可能會發生力覺 感應器的精度異常。在此情況下,請檢查力覺感應器是否正確運作。如需詳細資 訊,請參閱下列章節。

軟體篇:1.3 檢查力覺感應器精度

#### 無法使用力覺引導物件執行預期動作

如需使用力覺引導物件執行動作,若無法執行預期動作(如實際施加的力大於預 期施加的力),請參閱下列章節並調整屬性。

軟體篇: 4.2.2 通用力觉向导对象

4.2.2.1~4.2.2.10 中針對各通用物件描述的 調整方針

- 軟體篇: 4.3.4 Paste 序列和物件的屬性調整方針
- 軟體篇: 4.4.5 ScrewTighten 序列和物件的屬性調整方針
- 軟體篇: 4.5.4 HeightInspect 序列和物件的屬性調整方針
- 軟體篇: 4.6.5 Insert 序列和物件的屬性調整方針

# 發生5546錯誤

外部裝置產生振動施加在力覺感應器上的狀態下執行 Reset 屬性時,可能會發生 5546 錯誤。若振動斷斷續續,對 Reset 屬性指定

「FG\_RESET\_WAIT\_VIBRATION」有時可避免發生錯誤。

在持續施加振動的環境下,除了發生 5546 錯誤之外,也可能造成力控制功能精 度變差等影響。請在裝置的腳座鋪設橡膠片等,去除對機器人施加的外部振動。

## 機器人往預期方向的反方向移動

本公司的力覺感應器會偵測施加的力。請注意,機器人動作方向與要設定的按壓力及偵測力永遠保持相反方向。

例如,若在 Press 物件中的 Fx\_ControlMode 指定 Press+(往正方向按壓),需在 Fx PressForce 設定負值。記錄為動作結果的力也是負值。

此外,使用 ForceControl 物件執行力控制功能時也一樣。若要讓機器人往+Fx 方向移動並執行按壓動作,需在 Fx TargetForce 設定負值。

# 接觸很耗時間

若想要於接觸時控制在某個過衝量以下,必須降低移動速度。如此可能會使循環時間變長。

該情況下,將開始接觸動作的接近點盡量設定在靠近接觸位置,便可縮短接觸動 作的時間。但,請先考慮工件等的差異後,再設定移動至接近點時不會碰撞的位 置。

另外,若要使用 Till FT 來執行接觸動作時,在 TillStopMode 中設定 FG SOFT STOP 即可改善。

#### 未到達目標地點

若只啟用某一方向的力控制功能便執行 Move 等動作命令時,停用力控制功能的 軸可能會無法到達目標地點。這是因為移動所需的速度和加速度,受到力覺控制 物件的 LimitSpeedSRJ 屬性和 LimitAccelSRJ 屬性限制所致。

可透過 MotionLimited 狀態確認是否受到限制。

受到限制時,將LimitSpeedSRJ屬性和LimitAccelSRJ屬性設定大一點,動作便不 會受限,可到達目標地點。但,力控制功能會讓速度和加速度與施加的力成比例 增加。請在可容許的範圍內調整。

LimitSpeedSRJ 屬性和 LimitAccelSRJ 屬性若無法調整時,將指定了 Move 等動作 命令的 SpeedS 和 AccelS 設定小一點,動作便不會受限,可到達目標地點。

而在低功率模式下,LimitSpeedSRJ 屬性和LimitAccelSRJ 屬性將自動被限制在低功率的範圍內。若將LimitSpeedSRJ 屬性和LimitAccelSRJ 屬性設定大一點仍然沒有效果時,請確認是否處於低功率模式。

# 機器人在按壓時大幅彈跳

若LimitSpeedSRJ 屬性和LimitAccelSRJ 屬性的數值較小時,回應施加的力所需的 速度和加速度可能會受到限制,使機器人的動作出現大幅彈跳。

該情況下,請增加 LimitSpeedSRJ 屬性和 LimitAccelSRJ 屬性的數值。

而在低功率模式下,LimitSpeedSRJ 屬性和LimitAccelSRJ 屬性將自動被限制在低功率的範圍內。若將LimitSpeedSRJ 屬性和LimitAccelSRJ 屬性設定大一點仍然沒有效果時,請確認是否處於低功率模式。

## 未顯示特定的屬性

控制器韌體版本無法支援的屬性將不會顯示。請更新控制器的韌體。